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INSTRUCTIONS FOR USE
PANAVIA SA Cement Universal
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1. INTRODUCTION
PANAVIA SA Cement Universal is a dual-cure (light- and/or self-cure), fluoride releasing,
radiopaque self-adhesive resin cement for ceramic (porcelain, lithium disilicate, zirconia, etc.),
composite resin, and metal restorations. It has a choice of Automix delivery (equal amounts of
two components are combined through a mixing tip) or Handmix (equal amount of two
components are combined on a mixing pad). The general clinical benefit of this product is to
restore tooth function for the following INDICATIONS FOR USE.

II. INDICATIONS FOR USE
PANAVIA SA Cement Universal is indicated for the following uses:
[1] Cementation of crowns, bridges, inlays and onlays
[2] Cementation of prosthetic restorations on implant abutments and frames
[3] Cementation of adhesion bridges and splints
[4] Cementation of posts and cores
[5] Amalgam bonding

11l. CONTRAINDICATIONS A
Patients with a history of hypersensitivity to methacrylate monomers. Patients known to be
allergic to any of the ingredients contained in this product.

IV. POSSIBLE SIDE EFFECTS A
The oral mucosal membrane may turn whitish when contacted by the product due to the
coagulation of protein. This is usually a temporary phenomenon that will disappear in a few
days. Instruct patients to avoid irritating the affected area while brushing.

V. INCOMPATIBILITIES A

[1] Do not use eugenol-containing materials for pulp protection or temporary sealing, since the
eugenol can retard the curing process.

[2] Do not use hemostatics containing ferric compounds since these materials may impair
adhesion and may cause discoloration of the tooth margin or surrounding gingiva due to
remaining ferric ions.

[3] Do not use a hydrogen peroxide solution for cleaning cavities since it may weaken the bond
strength to the tooth structure.

VI. PRECAUTIONS A
1. Safety precautions
1. This product contains substances that may cause allergic reactions. Avoid use of the product
in patients with known allergies to methacrylate monomers or any other components.

. If the patient demonstrates a hypersensitivity reaction, such as rash, eczema, features of
inflammation, ulcer, swelling, itching or numbness, discontinue use of the product and seek
medical attention.

. Avoid direct contact with the skin and/ or soft tissue to prevent hypersensitivity. Wear gloves
or take appropriate precautions when using the product.

. Exercise caution to prevent the product from coming in contact with the skin or getting into

the eye. Before using the product, cover the patient’s eyes with a towel to protect them in the

event of splashing material.

If the product comes in contact with human body tissues, take the following actions:

<If the product gets in the eye>
Immediately wash the eye with copious amounts of water and consult a physician.

<If the product comes in contact with the skin or the oral mucosa>
Immediately wipe the area with a cotton pellet or a gauze pad moistened with alcohol, and
rinse with copious amounts of water.

Exercise caution to prevent the patient from accidentally swallowing the product.

. Avoid looking directly at the dental curing light when curing the product.

. This product contains a trace amount of surface treated sodium fluoride (less than 1%).
Using on children under the age of 6 may have a potential risk of fluorosis.

9. Dispose of this product as a medical waste to prevent infection.

<Automix>

. Do not reuse the mixing tip and the endo tip to prevent cross-contamination. The mixing tip

and the endo tip are single use only. Discard them after use.

When dispensing the cement intra-orally using the mixing tip or endo tip, be careful to avoid

cross-contamination. Cover the entire syringe with a disposable plastic barrier to prevent

saliva and blood contamination. Disinfect the syringe by wiping it with an absorbent cotton
with alcohol both before and after use.
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Handling and manipulation pr

. The product must not be used for any purposes other than specified in [Il.INDICATIONS
FOR USE].

. The use of this product is restricted to dental professionals.

. Do not use the product as a provisional cement. This material is designed to use for

permanent cementation.

Use a rubber dam to prevent contamination and to control moisture.

Use a pulp capping agent (e.g. calcium hydroxide material) in a cavity close to the pulp or in

the event of accidental pulp exposure.

. When using hemostatics containing aluminum chloride, minimize its quantity, and use
caution to prevent contact with the adherend surface. Failure to do so might weaken the
bond strength to the tooth structure.

. Clean the cavity sufficiently to prevent poor bonding. If the adherend surface is contaminated
with saliva or blood, wash it thoroughly and dry before cementation.

. Do not mix the product with any other dental materials.

Completely remove any lining materials, amalgam and temporary sealing materials when

preparing the cavity to avoid poor adhesion.

10. To prevent poor performance or poor handling characteristics, observe the specified

light-curing times and other handling requirements.

11. If the instruments of this product are damaged, protect yourself from any danger and
immediately discontinue their use.

12. Do not use a lentulo spiral to insert the paste into the root canal; this can accelerate the
polymerization of the paste beyond the desirable limits.

13. When inserting the paste directly into the cavity or root canal, placement of the prosthetic
restoration should be done within 40 seconds (within 30 seconds when using CLEARFIL
Universal Bond Quick). Failure to do so will cause premature polymerization of the paste,
due to the effects of temperature and/ or water in the oral cavity.

14. The paste contains a light-cure catalyst that is highly photo-reactive. During cementation,

adjust the angle and/ or distance of the dental light to reduce the intensity of light entering

the oral cavity to prevent premature polymerization of the paste.
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15. Be careful to prevent unnecessary exposure to direct sunlight or surgery operating lights,
otherwise the paste inside the tip may harden, leading to a shortened working time.

16. Make sure to dispense an equal amount of Paste A & B for mixing.

17. Excess cement can be removed after light-curing for 2-5 seconds when using the tack-cure
method. When the cement is used in combination with CLEARFIL Universal Bond Quick, the
setting time of the excess cement will be faster (1 to 2 seconds). The cement can also be
allowed to self-cure for 2-4 minutes after placing the restoration. When removing the excess
cement, hold the restoration in place to avoid the possibility of lifting the restoration, since
there could be some insufficiently cured resin cement. If dental floss is used to remove the
excess cement, it should be used in the direction that does not lift the prosthetic restoration.

18. If you want to place dental posts into several root canals of a posterior tooth, complete the
post placement of one root canal before proceeding with another, and make sure to prevent
the excess cement from entering another root canal.

19. Do not immerse the syringe into a disinfecting solution.

20. If the paste at the tip of the syringe has hardened after a long interval, squeeze out small

amounts of both pastes.

. Replace the syringe cap in the proper direction as soon as possible after use. If excess
paste gets deposited at the tip of syringe, wipe it using a piece of gauze or cotton before
replacing the cap. If the direction of the replaced cap is incorrect, Paste A might come into
contact with Paste B at the tip of the syringe. When the heterogeneous pastes contact each
other, the contacted portion of the pastes will cure.

<Automix>

1. In multiple prosthetic restorations, complete the application of the cement to all the

restorations within 1 minute of initial dispensing. If application takes more than 1 minute,
replace the first mixing tip or endo tip with a new one.

<Handmix>

1. Be sure there is no condensation on the mixing pad or spatula before using them; the

presence of water can shorten the working time of the mixed paste.
Do not store the mixing pad or spatula in the refrigerator to avoid condensation.
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The black projection on the syringe must be fitted into the recessed portion of the cap. |

If the direction of the replaced cap is incorrect, Paste A might come into contact with Paste B
at the tip of the syringe. When the heterogeneous pastes contact each other, the contacted
portion of the pastes will cure.

2. When inserting the paste directly into the cavity or root canal using a composite delivery
syringe, placement of the prosthetic restoration should be completed within 40 seconds
(within 30 seconds when using CLEARFIL Universal Bond Quick).

[Dental light-curing unit]

1. Do not look directly at the light source. Protective glasses are recommended.

2. Low light intensity causes poor adhesion. Check the lamp for service life and the dental
curing light guide tip for contamination. It is advisable to check the dental curing light
intensity using an appropriate light evaluating device at appropriate intervals.

3. The emitting tip of the dental curing unit should be held as near and vertical to the cement
surface as possible. If a large cement surface is to be light-cured, it is advisable to divide the
area into several sections and light-cure each section separately.

4. Check the conditions required to cure the paste mixture by referring to the light-curing times
listed in these Instructions for Use before using the product.

3. Storage precautions
1. The product must be used by the expiration date indicated on the package.

2. The product must be stored at 2-25°C/ 36-77°F when not in use.
When the product container is stored in the refrigerator, it should stay at room temperature
for 15 minutes before use in order to restore its normal viscosity and curing properties.

3. The product must be kept away from extreme heat or direct sunlight.

4. The product must be stored in a proper place where only dental practitioners can access.

VIl. COMPONENTS
1. Shade
PANAVIA SA Cement Universal is available in the following 3 shades; Universal (A2),
Translucent or White.

2. Components
Please see the outside of the package for contents and quantity.

1) Paste A and B: Universal (A2), Translucent or White
2) Accessories
<Automix>

« Mixing tip
« Endo tip
Device components.

Syringe

<Handmix>

« Mixing pad

* Mixing spatula
Device components.

Syringe

3. Ingredients
Principal ingredients



(1) Paste A
- 10-Methacryloyloxydecy! dihydrogen phosphate (MDP) (1-10%)
- Bisphenol A diglycidylmethacrylate (Bis-GMA) (1-10%)
- Triethyleneglycol dimethacrylate (TEGDMA) (1-10%)
- Hydrophobic aromatic dimethacrylate (1-10%)
- 2-Hydroxymethacrylate (HEMA) (1-3%)
- Silanated barium glass filler (20-40%)
- Silanated colloidal silica (1-10%)
- Potassium persulfate (< 1%)
- dl-Camphorquinone (< 1%)
- Peroxide (< 1%)
- Catalysts (< 1%)
- Pigments (< 1%)

(2) Paste B
- Hydrophobic aromatic dimethacrylate (5-20%)
- Silane coupling agent (1-10%)
- Silanated barium glass filler (20-40%)
- Aluminum oxide filler (1-10%)
- Surface treated sodium fluoride (< 1%)
- dl-Camphorquinone (< 1%)
- Accelerators (< 1.5%)
- Silanated titanium dioxide (< 1%)

Units in parentheses are mass %.
The mass % of each ingredient is content in the total amount of the two pastes, since the two
pastes are in one container of dual-syringe.

<Automix>
The total amount of inorganic filler is approx. 40 vol%. The particle size of inorganic fillers
ranges from 0.02 pm to 20 um.

<Handmix>
The total amount of inorganic filler is approx. 43 vol%. The particle size of inorganic fillers
ranges from 0.02 pm to 20 pum.

VIIl. CLINICAL PROCEDURES
A. Standard procedure I (Indications [1], [2] and [3])
[1] Cementation of crowns, bridges, inlays and onlays
[2] Cementation of prosthetic restorations on implant abutments and frames
[3] Cementation of adhesion bridges and splints

A-1. Conditioning the prepared tooth (including metal or composite); prosthetic frame
and implant abutment surfaces
(1) When cementing in the oral cavity, remove the temporary sealing material and temporary
cement in the usual manner, and clean the cavity using moisture control.
(2) Trial fit the prosthetic restoration to check its fit on the prepared tooth (including metal or
composite); frame or implant abutment.

Treatment of enamel
When cementing to uncut enamel or using with adhesion bridges, apply phosphoric acid (e.g.
K-ETCHANT Syringe) to the enamel surface and leave for 10 seconds, then rinse and dry
the surface.

A-2. Conditioning the prosthetic restoration surface
Please follow the Instructions for Use of the restoration material. In the absence of specific
instructions, we recommend the following procedure:

If the adherent surface is metal, metal oxide ceramic (such as zirconia), hybrid ceramics or
composite resin
Roughen the adherent surface by blasting with 30 to 50 um alumina powder at an air
pressure of 0.1-0.4 MPa (14-58 PSI/ 1-4 bar). The air pressure should be properly adjusted
to suit the material and/ or shape of the prosthetic restoration, using caution to prevent
chipping. After blasting, clean the prosthetic restoration by using an ultrasonic cleaning unit
for 2 minutes followed by drying it with an air stream.

If the adherent surface is silica-based ceramic (lithium disilicate, etc.)
Roughen the adherent surface by blasting with 30 to 50 um alumina powder at an air
pressure of 0.1-0.2 MPa (14-29 PSI/ 1-2 bar), or apply hydrofluoric acid solution in
accordance with the Instructions for Use of the restoration material, and thoroughly wash and
dry the surface.

A-3. Preparing the syringe; accessories and paste
<Automix>
(1) Attach a mixing tip or an endo tip to the syringe in the usual manner.

[CAUTION]
Before attaching a mixing tip or an endo tip, extrude small amounts of the two pastes,
making sure equal amounts are being dispensed through the two outlets of the syringe,
and discard them. If equal amounts of paste are not used, there is a possibility of poor
polymerization.

[NOTE]

- After use, the syringe should be stored with the cap. When you put the cap back on the
syringe before storage, make sure the cap is free of paste.

* When replacing an old mixing tip and endo tip with a new one, turn it 1/4 of a turn
counterclockwise to align the projections of the mixing tip or the endo tip with the
grooves in the syringe. Remove it from the syringe by twisting and pressing downward.

« If the paste has hardened making it difficult to squeeze the mixed paste out of the
syringe, remove hardened paste by using an appropriate instrument.

» When changing the direction of the endo tip, rotate the distal attachment and use
caution not to bend the slender dispensing portion of the tip.

<Handmix>

(1) Make sure to dispense an equal amount of the Paste A&B on the mixing pad.

(2) Mix Paste A&B for 10 seconds at room temperature (23°C/ 73°F). The mixed paste must be
covered with a light-blocking plate and should be used within 2 minutes after mixing. High
temperatures and strong light can shorten the working time of the mixed paste.

[NOTE]
« After use, the syringe should be stored with the cap. When you put the cap back on the
syringe before storage, make sure the cap is free of paste.

A-4. Cementing the prosthetic restoration
(1) Apply the mixed paste over the entire adherent surface of the prosthetic restoration or the
entire tooth surface within the cavity. If the paste is applied directly on the entire prepared

tooth intra-orally, you must begin step (2) within 40 seconds after application of the paste.
(2) Place the prosthetic restoration on the prepared tooth (including metal or composite);
prosthetic frame or implant abutment.

[NOTE]
CLEARFIL Universal Bond Quick can be used on the tooth structure to increase
adhesion, if preferred.
Please refer to the Instructions for Use of CLEARFIL Universal Bond Quick.

[CAUTION <Automix>]
When dispensing the cement intra-orally using the mixing tip or endo tip, be careful to
avoid cross-contamination. Cover the entire syringe with a disposable barrier (e.g. a poly
bag) to prevent saliva and blood contamination. Disinfect the syringe by wiping it with an
absorbent cotton with alcohol both before and after use.

A-5. Removing the excess cement
Remove any excess cement using either of the following two methods:

Light-curing (Tack-cure)
Light-cure any excess cement in several spots for 2 to 5 seconds. Holding the prosthetic
restoration in position, remove the tack-cured excess cement using a dental explorer. It is
advisable to determine in advance the light-curing time of the excess cement by light-curing
some paste on a mixing pad.

[CAUTION]
When removing the excess cement after tack-curing, hold the restoration in place to avoid
the possibility of lifting the restoration, since there could be some insufficiently cured resin
cement. If dental floss is used to remove the excess cement, it should be used in the
direction that does not lift the prosthetic restoration.

[NOTE]
When the cement is used in combination with CLEARFIL Universal Bond Quick, the setting
time of the excess cement will be faster (1 to 2 seconds).

Leave any excess cement for 2 to 4 minutes after placement of the prosthetic restoration.
Remove the tack-cured excess cement using a dental explorer.

A-6. Final curing
Finally, cure the cement using either of the following two methods:

Prosthetic restorations that are not translucent (e.g. metal crowns):
Allow the cement to chemical-cure by letting it set for 5 minutes after placement of the
prosthetic restoration.

Prosthetic restorations that are translucent (e.g. ceramic inlays):
Light-cure the entire surface and margins of the prosthetic restoration using the dental curing
unit. If the area you want to light-cure is larger than the light emitting tip, divide the exposure
process into a few applications.
Please confirm the curing time by referencing the following table:

Table: Curing time for type of light source.

Type of light source (Light intensity)
High-intensity BLUE LED * (More than 1500 mW/cm?)
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sec.
Halogen lamp (More than 400 mW/cm?) 10 sec.

Curing time

Twice for 3 to 5 sec.

The effective wavelength range of each dental curing unit must be 400 - 515 nm.
* Peak of emission spectrum: 450 - 480 nm

The working times and setting times depend on the ambient and oral temperature as
indicated below. When oral temperature is not specified in this Instruction for Use, it
understood to be 37°C/ 99°F. Note that this cement is a dual-curing cement and therefore
sensitive to artificial and natural light.

Table: Working time and setting time (for cementation of crowns, bridges, inlays, onlays and
adhesion bridges)

Automix:1 min.

Working time after initial dispensing (23°C/ 73°F) Handmix:2 mi
andmix:2 min.

Working time after insertion of the paste into the cavity (37°C/ 99°F) 40 sec.
(when used with CLEARFIL Universal Bond Quick) (30 sec.)
Tack-curing for removal of excess cement
light-cure 2 -5 sec.
(when used with CLEARFIL Universal Bond Quick) (1-2sec.)
self-cure (37°C/ 99°F) 2 -4 min.
self-cure (23°C/ 73°F) 5-7 min.
Final-curing after placement of the restoration
light-cure (LED) 10 sec. *
self-cure (37°C/ 99°F) 5 min.
self-cure (23°C/ 73°F) 12 min.

* Curing time by using BLUE LED (light intensity: 800-1400 mW/cm?)

A-7. Shaping and polishing
Shape any remaining uneven areas on the edges of the restoration and polish the marginal
areas using diamond devices, alumina oxide coated discs, and/or diamond polishing paste.
Then, check the occlusion.

B. Standard procedure Il (Indications [4])

[4] Cementation of post and cores

B-1. Preparing a cavity and trial fit of the core or post

(1) Prepare the endodontically filled root canals for post/ core placement in the usual manner.
Provide moisture control with a rubber dam.

(2) Trial fit a core or a dental post of appropriate thickness into the prepared cavity. Cut and trim
the post as necessary. Wipe away any contamination from the surface of the core or post
using a piece of gauze or a cotton pad soaked with ethanol.

B-2. Blasting the core or post
Blast the core or post surface according to step “A-2. Conditioning the prosthetic restoration
surface”. Do not blast glass fiber posts due to potential damage.



B-3. Preparing the syringe; accessories and paste
See section “A-3.”.

B-4. Placing the core or post

(1) Apply the mixed paste over the entire adherent surface of the core or post, or the entire
surface within the cavity. If the mixed paste is applied directly into the cavity, you must
complete step (2) within 40 seconds after application of the cement.

(2) Place the core or post quickly into the cavity, slightly vibrating it to prevent air bubbles from
entering the root canals.

[NOTE]
CLEARFIL Universal Bond Quick can be used on the tooth structure to increase
adhesion, if preferred. In this case, if the mixed paste is applied directly into the cavity,
you must complete step (2) within 30 seconds after application of the cement. Please
refer to the Instructions for Use of CLEARFIL Universal Bond Quick.

B-5. Spreading the excess cement
Using a disposable brush tip, spread the excess paste over the coronal base and post head.

B-6. Light-curing
Light-cure the margins of the core or post. See table “Curing time for type of light source” in
A-6.

B-7. Preparing for the final restoration

For cores
Seat the core in place for approximately 10 minutes and make sure the cement has been
completely cured before preparing the abutment tooth.

For dental posts
After placing the dental post, place the core buildup composite resin according to the
Instructions for Use.
Prepare the abutment tooth 10 minutes after placing the dental post.

C. Standard procedure Il (Indications [5])
[5] Amalgam bonding

C-1. Cleaning of tooth structure
Clean the cavity and provide moisture control in the usual manner.

C-2. Preparing the syringe; accessories and paste
See section “A-3.”.

C-3. Placing the amalgam

(1) Apply the mixed paste over the entire tooth surface within the cavity. You must begin step
(2) within 40 seconds after application of the cement.

(2) The triturated amalgam should be condensed on the unset mixed paste. Occlusal carving
can be accomplished in the usual manner.

[CAUTION <Automix>]
When dispensing the cement intra-orally using the mixing tip or endo tip, be careful to
avoid cross-contamination. Cover the entire syringe with a disposable barrier (e.g. a poly
bag) to prevent saliva and blood contamination. Disinfect the syringe by wiping it with an
absorbent cotton with alcohol both before and after use.

C-4. Removing the excess cement
Any excess paste remaining at the margins can be removed by light-curing or
chemical-curing (refer to section “A-5).

C-5. Final curing
Allow the cement to chemical-cure by letting it set for 5 minutes after placement of the
Amalgam or light-cure the margins of Amalgam using the instruction for the dental curing unit
(refer to section “A-6”). If the area you want to light-cure is larger than the light emitting tip,
divide the exposure process into a few applications.

[WARRANTY]
Kuraray Noritake Dental Inc. will replace any product that is proven to be defective. Kuraray
Noritake Dental Inc. does not accept liability for any loss or damage, direct, consequential or
special, arising out of the application or use of or the inability to use these products. Before
using, the user shall determine the suitability of the products for the intended use and the user
assumes all risk and liability whatsoever in connection therewith.

[NOTE]
If a serious incident attributable to this product occurs, report it to the manufacturer’s authorized
representative shown below and the regulatory authorities of the country in which the
user/patient resides.

[NOTE]
"PANAVIA" and "CLEARFIL" are registered trademarks or trademarks of KURARAY CO., LTD.
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MODE D'EMPLOI ®
PANAVIA SA Cement Universal
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1. INTRODUCTION
PANAVIA SA Cement Universal est un systéme de collage auto-adhésif a polymérisation dual
(photo- et/ ou auto-polymérisation), libérant du fluore et radio-opaque pour céramique
(disilicate de lithium, zircone, etc), résine composite, et restaurations métallique. Il est
disponible en Automix (montant égal de deux composants combinés par un embout
mélangeur) ou bien Handmix (montant égal de deux composants combinés sur un bloc de
mélange). Le bénéfice clinique général de ce produit est de restaurer la fonction dentaire pour
les INDICATIONS D’UTILISATION suivantes.

Il. INDICATIONS D’UTILISATION
PANAVIA SA Cement Universal est indiqué pour les usages suivants:
[1] Scellement de couronnes, bridges, inlays et onlays
[2] Scellement des restaurations prothétiques sur piliers d'implant et matrices
[3] Scellement de bridges adhérents et attelles
[4] Scellement de tenons et de moignons
[5] Collage d'amalgame

Ill. CONTRE-INDICATIONS A
Patients connus pour leur hypersensibilité aux monomeéres de méthacrylate. Les patients
connus pour étre allergiques a I'un des ingrédients contenus dans ce produit.

IV. EFFETS SECONDAIRES POSSIBLES A
La membrane de la muqueuse buccale peut devenir blanchatre au contact du produit du fait de
la coagulation de protéines. Ceci est un événement temporaire qui disparait habituellement en
quelques jours. Demander aux patients d’éviter toute irritation lors du brossage de la zone
infectée.

V. INCOMPATIBILITES A

[1] Ne pas utiliser de matériaux contenant de I’eugénol pour la protection de la pulpe ou un
scellement temporaire, étant donné que I'eugénol pourrait retarder le processus de
polymérisation.

[2] Ne pas utiliser d’hémostatiques contenant des composés ferriques, les ions ferriques
résiduels de ces matériaux risquant de diminuer I'adhérence et de causer une décoloration
au bord de la dent ou au niveau de la gencive environnante.

[3] Ne pas utiliser de solution d’eau oxygénée (i.e. de peroxyde d’hydrogene) pour nettoyer les
cavités, car cela risque de diminuer la force de liaison a la structure dentaire.

VI. PRECAUTIONS A
1. Consignes de sécurité
1. Ce produit contient des substances susceptibles de provoquer des réactions allergiques.
L'utilisation de ce produit chez les patients présentant une allergie connue aux monomeéres
méthacryliques ou a d'autres composants est vivement déconseillée.
. Si le patient présente une réaction d’hypersensibilité sous forme d’érythéme, d’eczéma, de
signes caractéristiques d’inflammation, d’ulcére, de gonflement, de prurit ou
d’engourdissement, cesser I'utilisation du produit et demander un avis médical.
. Eviter tout contact direct avec la peau et/ ou les tissus mous pour prévenir une
hypersensibilité. Porter des gants ou prendre des précautions appropriées lors de I'utilisation
du produit.
. Faire preuve de précaution pour empécher le produit d’entrer en contact avec la peau ou
l'oeil. Avant I'utilisation, couvrir les yeux du patient avec une serviette pour les protéger des
projections.
. En cas de contact du produit avec les tissus du corps humain, prendre les mesures
suivantes :
<En cas de pénétration du produit dans l'oeil>
Rincer immédiatement I'oeil abondamment a I'eau et consulter un médecin.

<En cas de contact entre le produit et la peau ou les muqueuses buccales>
Essuyer immédiatement avec un tampon ouaté ou de la gaze imprégné d’alcool, puis
rincer abondamment a I'eau.

. Prendre les mesures nécessaires pour éviter que le patient n’avale accidentellement le
produit.

. Eviter de regarder directement la lampe de polymérisation lors du processus de
polymérisation.

. Ce produit contient une quantité infime de fluorure de sodium traité en surface (moins de
1%). L'utilisation sur des enfants de moins de 6 ans présente un risque potentiel de fluorose.

9. Mettre ce produit au rebut comme un déchet médical afin de prévenir toute infection.

<Automix>

. Ne pas réutiliser le embout mélangeur et I'endo tip afin d’éviter toute contamination croisée.
Le embout mélangeur et I'endo tip sont a usage unique. Priére de les jeter apres utilisation.

. Lors de I'application du ciment intra-buccal en utilisant I'embout mélangeur ou I'embout
endo, faire attention d’éviter toute contamination croisée. Recouvrir I'ensemble de la
seringue avec une barriere en plastique jetable pour empécher toute contamination par la
salive et le sang. Désinfecter la seringue en la frottant avec un coton absorbant imprégné
d'alcool avant et aprés utilisation.
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2. Précautions pour la manipulation
1. Le produit ne doit pas étre utilisé dans tout autre but que ceux spécifiés dans les
[ILINDICATIONS D’UTILISATION].

. L'utilisation de ce produit est réservée aux professionnels dentaires.

Ne pas utiliser le produit comme ciment provisoire. Ce matériau est prévu pour un

scellement définitif.

Utiliser une digue en caoutchouc pour éviter toute contamination et contréler 'humidité.

. Utiliser un agent de coiffage pulpaire (par ex. matériau en hydroxyde de calcium) dans une
cavité a proximité de la pulpe ou en cas d’exposition accidentelle de la pulpe.

. Lors de I'utilisation d’hémostatiques contenant du chlorure d’aluminium, diminuer la quantité
et utiliser prudemment pour éviter tout contact avec la surface adhérente. En cas de contact,
la force de liaison sur la structure dentaire risque d’étre diminuée.

. Nettoyer correctement la cavité pour s’assurer de la bonne tenue du scellement. Si la

surface d’adherend est contaminée par de la salive ou du sang, la laver soigneusement et la

sécher avant le collage.

Ne mélanger le produit & aucun autre matériau dentaire.

Supprimer complétement tout matériaux de revétement, les amalgames et les matériaux

d'étanchéité temporaire lors de la préparation de la cavité pour éviter une mauvaise

adhérence.

10. Pour éviter de mauvais résultats et de mauvaises caractéristiques de manipulation, se

référer aux durées de photopolymérisation et autres exigences de manipulation.
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. Si les instruments de ce produit sont endommagés, protégez-vous des dommages et cessez
immédiatement de les utiliser.

12. Ne pas utiliser de Lentulo pour introduire la pate dans le canal radiculaire; cela peut

accélérer la polymérisation de la pate au-dela des limites souhaitables.

13. Lors de l'insertion de la pate directement dans la cavité ou le canal radiculaire, le placement

de la restauration prothétique doit étre effectué dans les 40 secondes (dans les 30 secondes
lors de I'utilisation de CLEARFIL Universal Bond Quick). Sinon, une polymérisation
prématurée de la pate surviendra sous les effets de la température et/ ou de I'eau a
I'intérieur de la cavité buccale.

14. La pate contient un catalyseur de photopolymérisation hautement photoréactif. Lors du

scellement, ajuster I'angle et/ ou la distance de la lampe dentaire pour réduire I'intensité
lumineuse entrant dans la cavité buccale et ainsi prévenir la polymérisation prématurée de la
pate.

. Eviter toute exposition inutile a la lumiére directe du soleil ou a des lampes opératoires
chirurgicales, sinon la pate contenue dans I'embout risque de durcir, raccourcissant ainsi le
délai d’application.

(S

16. Veiller a verser la méme quantité de Paste A et B dans le bloc de mélange.
17. L'excédent de la pate peut étre retiré aprés photopolymérisation pendant 2-5 secondes lors

de l'utilisation de la méthode de semipolymérisation. Lorsque la pate est utilisé en
combinaison avec CLEARFIL Universal Bond Quick, le temps de prise de la pate en excés
est plus rapide (1 & 2 secondes). La pate peut également s'auto-polymériser pendant 2-4
minutes aprés avoir mis la restauration en place. En retirant 'excédent, maintenir la
restauration en place pour éviter qu’elle ne se souléve, la pate résine pouvant ne pas étre
suffisamment polymérisé par endroits. Si I'excédent est retiré a I'aide d’un fil dentaire,
celui-ci doit étre utilisé dans la direction qui ne souléve pas la restauration prothétique.

18. Si vous souhaitez placer les tenons dentaires dans plusieurs canaux radiculaires d’une dent

postérieure, terminez le positionnement du tenon d’un canal radiculaire avant de commencer
le positionnement du suivant et assurez-vous de prévenir I'entrée de I'excédent de ciment
dans un autre canal radiculaire.

19. Ne pas plonger la seringue dans une solution désinfectante.
20. Si a I'extrémité de la seringue, la pate a durci aprés une longue période sans utilisation,

presser une petite quantité de chacune des deux pates.

. Replacer le capuchon de la seringue dans le bon sens dés que possible apreés utilisation. Si
un excédent de pate s’est déposé au niveau de I'embout de la seringue, nettoyer ce dernier
avec une boule de coton ou de gaze avant de remettre le capuchon. Si le capuchon n’est
pas remis dans le bon sens, Paste A risque d’étre en contact avec Paste B au niveau de
I’'embout de la seringue. Lorsque les pates hétérogenes entrent en contact, les parties qui
sont entrées en contact se polymérisent.

<Automix>

1. Pour les restaurations prothétiques multiples, completer I'application du ciment sur toutes les

restaurations endéans la premiére minute suivant la distribution initiale. Si I'application
devait durer plus d’une 1 minute, remplacer le premier embout mélangeur ou 'endo tip par
un nouveau.

<Handmix>

1. Veiller a ce qu’il n’y ait pas de condensation dans le bloc de mélange ou sur la spatule avant

utilisation ; la présence d’eau peut écourter le temps de travail du mélange de pate.
Ne pas conserver le bloc de mélange ou la spatule dans le réfrigérateur afin d’éviter toute
condensation.

La partie noire de la seringue doit étre insérée dans le capuchon. |

Si le capuchon n’est pas remis dans le bon sens, Paste A risque d’étre en contact avec
Paste B au niveau de 'embout de la seringue. Lorsque les pates hétérogenes entrent en
contact, les parties qui sont entrées en contact se polymérisent.

2. Lors de l'insertion directe de la pate dans la cavité ou dans le canal radiculaire a I'aide du
piston pour injecter le composite, la pose de la restauration prothétique doit étre achevée
dans les 40 secondes (dans les 30 secondes lors de I'utilisation de CLEARFIL Universal
Bond Quick).

[Unité dentaire de photopolymérisation]

1. Ne pas regarder directement vers la source lumineuse. Le port de lunettes de protection est
recommandé.

2. Une faible intensité lumineuse provoquera une adhérence médiocre. Vérifier la lampe quant
a sa durée de vie et I'embout de guidage de la lampe de polymérisation dentaire quant & une
éventuelle contamination. Il est recommandé de vérifier l'intensité de la lampe de
polymérisation dentaire en utilisant a intervalles périodiques un dispositif d'évaluation de
l'intensité lumineuse.

3. L'embout émetteur de I'unité dentaire de polymérisation doit étre tenu le plus prés et le plus
possible a la verticale par rapport a la surface du ciment. Si une surface importante de
ciment doit étre photopolymérisée, il est recommandé de la diviser en différentes sections et
de les photopolymériser chacune séparément.

4. Vérifier les conditions requises pour la polymérisation de la pate mélangée en se référant
aux durées de photopolymérisation listées dans ce mode d’emploi avant d’utiliser le produit.

3. Consig de conservation

1. Le produit doit étre utilisé avant la date de péremption indiquée sur I'emballage.

2. Le produit doit étre conservé a 2-25°C/ 36-77°F lorsqu'il n'est pas utilisé. Lorsque le récipient
de produit est stocké dans le réfrigérateur, il doit étre laissé a la température ambiante
pendant 15 minutes avant utilisation, afin de rétablir sa viscosité et ses propriétés de
polymérisation normales.

3. Le produit ne doit pas étre exposé a une chaleur extréme ou directement a la lumiére
solaire.

4. Le produit doit étre conservé dans un endroit adéquat, auquel seuls des dentistes ont accés.

VIl. COMPOSANTS

1. Teintes
PANAVIA SA Cement Universal est disponible dans les 3 nuances suivantes; Universal (A2),
Translucent ou White.

2. Composants
Contenu et quantités : voir sur I'emballage.



1) Paste A et B: Universal (A2), Translucent ou White
2) Accessoires
<Automix>
« Mixing tip (Embout mélangeur)
« Endo tip
Composants du dispositif.

Seringue

<Handmix>

« Mixing pad (Bloc de mélange)

» Mixing spatula (Spatule de mélange)
Composants du dispositif.

(i=

Seringue

3. Ingrédients
Principaux ingrédients
(1) Paste A
- Phosphate dihydrogene 10-méthacryloyloxydécyle (1-10%)
- Bisphénol A diglycidylméthacrylate (1-10%)
- Triéthyleneglucol diméthacrylate (1-10%)
- Diméthacrylate aromatique hydrophobe (1-10%)
- Méthacrylate de 2-hydroxyéthyle (1-3%)
- Verre de barium silanisé (20-40%)
- Silice colloidal silanisé (1-10%)
- Persulfate de potassium (< 1%)
- dl-Camphoroquinone (< 1%)
- Peroxyde (< 1%)
- Catalyseurs (< 1%)
- Pigments (< 1%)

(2) Paste B
- Diméthacrylate aromatique hydrophobe (5-20%)
- Agent adhésif au silane (1-10%)
- Verre de barium silanisé (20-40%)
- Matiéres de charge en oxide d' aluminium (1-10%)
- Fluorure de sodium traité en surface (< 1%)
- dl-Camphoroquinone (< 1%)
- Accélérateurs (< 1,5%)
- Dioxyde de titane silané (< 1%)

Les unités entre parenthéses sont des % de masse.
Le pourcentage de masse de chaque ingrédient est contenu dans la quantité totale des deux
pates, étant donné que les deux pates se trouvent dans un seul récipient & double seringue.

<Automix>
La quantité totale de charges inorganiques est d’environ 40 vol%. La taille des charges
inorganiques est comprise entre 0,02 pm et 20 um.

<Handmix>
La quantité totale de charges inorganiques est d’environ 43 vol%. La taille des charges
inorganiques est comprise entre 0,02 um et 20 um.

VIIl. PROCEDURES CLINIQUES
A. Procédure standard | (indications [1], [2] a [3])
[1] Scellement de couronnes, bridges, inlays et onlays
[2] Scellement des restaurations prothétiques sur piliers d'implant et matrices
[3] Scellement de bridges adhérents et attelles

A-1. Conditionnement de la dent préparée (y compris le métal ou le composite); de
I'infrastructure prothétique et du pilier de I'implant
(1) Lors du scellement de la cavité buccale, retirer le matériau de scellement temporaire et le
ciment provisoire de la maniére habituelle, et nettoyer la cavité ou le moignon en utilisant le
contréleur d"humidité.
(2) Essayer de positionner la restauration prothétique pour vérifier son ajustement sur la dent
préparée (y compris le métal ou le composite); I'infrastructure ou le pilier de I'implant.

Traitement de I'émail
Lors du scellement d’un émail non altéré ou de I'utilisation avec un bridge adhérent,
appliquer de l'acide phosphorique (par ex. K-ETCHANT Syringe) sur I'’émail non altéré,
laisser agir 10 secondes, rincer a 'eau claire et sécher.

A-2. Conditionnement de la surface de la restauration prothétique
Priere de respecter les recommandations du matériau de la restauration. Sauf indications
spécifiques, veuillez suivre les recommandations suivantes :

Si la surface adhérente est en métal, en céramique d’oxyde de métal (comme le zirconium), en

céramiques hybrides ou en résine composit
Poncer la surface adhérente par sablage avec de la poudre d’aluminium de 30 a 50 um a
une pression d’air de 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/ 1-4 bar). La pression d’air devra étre ajustée
correctement pour convenir au matériau et/ ou a la forme de la restauration prothétique et
précautionneusement pour éviter d’ébrécher la restauration. Apres sablage, nettoyer la
restauration prothétique aux ultrasons pendant 2 minutes, puis la sécher par un flux d’air.

Si la surface adhérente est en céramique a base de silice (disilicate de lithium, etc.)
Rendre rugueuse la surface adhérente par sablage avec de la poudre d’aluminium de 30 a
50 um a une pression d’air de 0,1-0,2 MPa (14-29 PSI/ 1-2 bar), ou appliquer une solution a
base d’acide hydrofluorhydrique conformément au mode d’emploi du matériel de restauration
; nettoyer et sécher correctement.

A-3. Préparation de la seringue; accessoires et pate
<Automix>
(1) Fixer un embout mélangeur ou un embout endo a la seringue de la fagon habituelle.

[AVERTISSEMENT]
Avant de fixer un embout mélangeur ou un embout endo, extruder de petites quantités
des deux pates, en s’assurant qu’une quantité égale sort par les deux orifices de sortie
de la seringue, puis la jeter. Si des quantités égales de pate ne sont pas utilisées, une
mauvaise polymérisation peut se produire.

[REMARQUE]

- Apres utilisation, la seringue doit étre conservée avec le capuchon. S'assurer que le
capuchon ne contienne pas de pate avant de le stocker.

« Lors du remplacement d’un vieil embout mélangeur ou embout endo par un nouveau, le
tourner de 1/4 de tour dans le sens des aiguilles d’'une montre pour aligner les
projections de I'embout mélangeur ou de I'embout endo avec les fentes de la seringue.
Le retirer de la seringue en le tournant et en faisant pression vers le bas.

- Si la pate a durci rendant difficile la compression de la pate mélangée et son extraction
de la seringue, retirer la pate durcie a |'aide d'un instrument approprié.

« Pour changer la direction de I'embout endo, tourner la fixation distale et faire attention
de ne pas tordre la partie distributrice étroite de 'embout.

<Handmix>

(1) Veiller a verser la méme quantité de Paste A et B dans le bloc de mélange.

(2) Mélanger les pates Paste A et B pendant 10 secondes a température ambiante (23 °C/ 73
°F). Le mélange de pate doit étre recouvert d’une plaque protectrice contre la lumiére et doit
étre utilisé dans les 2 minutes suivant sa préparation. Les températures élevées et les
lumieres fortes peuvent écourter le temps de travail du mélange de pate.

[REMARQUE]
- Apres utilisation, la seringue doit étre conservée avec le capuchon. S'assurer que le
capuchon ne contienne pas de pate avant de le stocker.

A-4. Scellement de la restauration prothétique

(1) Appliquer la pate mélangée sur la surface adhésive entiere de la restauration prothétique ou
sur la surface entiere de la dent a l'intérieur de la cavité. Si la pate est appliquée
directement sur la surface entiére de la dent préparée intra-buccalement, I'étape (2) doit
étre démarrée dans les 40 secondes suivant I'application de la pate.

(2) Positionner la restauration prothétique sur la dent préparée (y compris le métal ou le
composite); l'infrastructure prothétique ou le pilier de I'implant.

[REMARQUE]
CLEARFIL Universal Bond Quick peut étre utilisé sur la structure de la dent afin
d’augmenter I'adhésion, si cela est souhaité. Se référer au mode d’emploi du CLEARFIL
Universal Bond Quick.

[AVERTISSEMENT <Automix>]
Lors de I'application du ciment intra-orale en utilisant I'embout mélangeur ou I'embout
endo, faire attention d’éviter toute contamination croisée. Couvrir l'intégralité de la
seringue a I'aide d’une protection jetable (comme un sac en plastique) afin d’éviter toute
contamination par la salive et le sang. Désinfecter la seringue en la frottant avec un coton
absorbant imbibé d’alcool avant et apres utilisation.

A-5. Retirer de I’excédent de ciment
Retirer tout excédent de ciment en utilisant 'une des méthodes suivantes:

Photopolymérisation (Tack-cure ou semipolymérisation)
Photopolymériser tout excédent de ciment pendant 2 & 5 secondes en plusieurs points. Tout
en maintenant la restauration prothétique en position, retirer 'excédent de ciment
semipolymérisé a I'aide d’un instrument d’exploration dentaire. Il est conseillé de déterminer
a l'avance la durée de photopolymérisation de I'excédent de ciment en photopolymérisant un
peu de pate sur un bloc de mélange.

[AVERTISSEMENT]
Lors du retrait de I'excédent de ciment aprés un tack-curing, maintenir la restauration en
place afin d’éviter de la soulever, car il se peut que la quantité de liant résineux polymérisé
ne soit pas suffisante. Si I'excédent de ciment est retiré a I'aide d’un fil dentaire, celui-ci
doit étre utilisé dans la direction qui ne souléve pas la restauration prothétique.

[REMARQUE]
Lorsque la péate est utilisée en combinaison avec CLEARFIL Universal Bond Quick, le
temps de prise de I'exces est plus rapide (1 a 2 secondes).

Polymérisation chimique
Laisser tout excédent de ciment pendant 2 a 4 minutes aprés le positionnement de la
restauration prothétique. Retirer I'excédent de ciment semipolymérisé a I'aide d’un
instrument d’exploration dentaire.

A-6. Polymérisation finale
Pour finir, polymériser le ciment en utilisant I'une des méthodes suivantes:

Restaurations prothétiques non translucides (par ex. couronnes métalliques):
Laisser le ciment polymériser chimiquement en le laissant reposer 5 minutes apres le
positionnement de la restauration prothétique.

Restaurations prothétiques translucides (par ex. Inlays céramiques):
Photopolymériser toute la surface et les bords de la restauration prothétique en utilisant
I'unité de polymérisation dentaire. Si la surface de polymérisation est plus large que I'embout
émetteur de lumiére, diviser le processus d’exposition en plusieurs applications.
Priere de vérifier la durée de polymérisation en se reportant au tableau suivant :

Tableau: Durée de polymérisation en fonction de la source de lumiere.

Type de source lumineuse (Intensité lumineuse) Temps de polymérisation
Deux fois pendant 3 ou

5 secondes

Intensité élevée BLUE LED* (supérieur a 1500 mW/cm?)

BLUE LED * (800-1400 mW/cm?)
Lampe halogéne (supérieur a 400 mW/cm?)

10 secondes

10 secondes

La plage de longueurs d'onde recommandée pour chaque appareil de polymérisation dentaire est de 400 -
515 nm.
*Pic du spectre d’émission : 450 - 480 nm

Le temps de travail et temps de prise dépend de la température ambiante et orale, comme
indiqué ci-dessous. Lorsque la température orale n'est pas spécifié dans ces instructions, on
suppose qu’elle est de 37°C/ 99°F. Ce ciment est un ciment a prise duale qui est, par
conséquent, sensible a la lumiere artificielle et naturelle.



Tableau: Temps de travail et de prise (pour le scellement des couronnes, bridges, inlays,
onlays et bridges adhérent)

Automix:1 min.

Temps de travail aprés le premier versement (23°C/ 73°F) - -
Handmix:2 min.

Temps de travail aprés insertion de la pate dans la cavité (37°C/ 99°F) 40 secondes

(lors de I'utilisation avec CLEARFIL Universal Bond Quick)

(30 secondes)

Tack-curing pour le retrait de I'excédent de ciment

photopolymérisation 2 - 5 secondes
(lors de I'utilisation avec CLEARFIL Universal Bond Quick)

auto-polymérisation (37°C/ 99°F)

(1 - 2 secondes)
2 -4 min.
5 -7 min.

auto-polymérisation (23°C/ 73°F)

Polymérisation finale aprés la pose de la restauration

photopolymérisation (LED) 10 secondes *
auto-polymérisation (37°C/ 99°F) 5 min.
auto-polymérisation (23°C/ 73°F) 12 min.

* Temps de polymérisation en utilisant une DEL BLEUE (intensité lumineuse: 800-1400 mW/cm?)

A-7. Finition et polissage
Former toute zone inégale restante sur les bords de la restauration et polir les zones
marginales en utilisant des dispositifs a diamant, des disques enduits d'oxyde d'alumine
et/ou de la pate a polir diamantée. Puis vérifier I'occlusion.

B. Procédure standard Il (indications [4])
[4] Scellement de tenons et de moignons

B-1. Préparation d’une cavité et essai d’ajustement du moignon ou du tenon

(1) Préparer les canaux radiculaires endodontiquement chargés pour le positionnement du
tenon/moignon de la fagon habituelle. Contréler I'humidité avec une digue en caoutchouc.

(2) Faire un essai de fixation d’un moignon ou d’un tenon dentaire de I’épaisseur appropriée
dans la cavité préparée. Couper et ajuster le tenon si nécessaire. Ecarter toute
contamination de la surface du moignon ou du tenon en utilisant un morceau de gaze ou de
cotton imbibé d’éthanol.

B-2. Sablage du moignon ou du tenon
Sabler la surface du moignon ou du tenon suivant I'étape « A-2. Conditionnement de la
surface de la restauration prothétique ». Ne pas sabler les tenons en fibres de verre en
raison de dommages potentiels.

B-3. Préparation de la seringue; accessoires et pate
Voir section « A-3 ».

B-4. Positionnement du moignon ou du tenon

(1) Appliquer la pate mélangée sur la surface adhésive entiére du moignon ou du tenon, ou de
la surface entiere a l'intérieur de la cavité. Si la pate mélangée est appliquée directement
dans la cavité, I'étape (2) doit étre terminée dans les 40 secondes aprés I'application de la
pate.

(2) Positionner le moignon ou le tenon rapidement dans la cavité en le faisant vibrer
légérement pour prévenir I'entrée de bulles d’air dans les canaux radiculaires.

[REMARQUE]
CLEARFIL Universal Bond Quick peut étre utilisé sur la structure de la dent afin
d’augmenter I'adhésion, si cela est souhaité. Dans ce cas, si la pate mélangée est
appliquée directement dans la cavité, I'étape (2) doit étre terminée dans les 30 secondes
aprés I'application de la pate. Se référer au mode d’emploi du CLEARFIL Universal Bond
Quick.

B-5. Etendre le ciment en excés
En utilisant un embout a brosse jetable, étalez la pate en exces sur la base coronale et la
téte du tenon.

B-6. Photopolymérisation
Photopolymériser les bords du moignon ou du tenon. Voir le tableau « Durée de
polymérisation en fonction de la source de lumiére » en A-6.

B-7. Préparation pour la restauration finale

Pour les moignons
Mettre le moignon en place environ 10 minutes et s’assurer que le ciment est totalement
polymérisé avant de préparer la dent pilier.

Pour les tenons dentaires
Apres avoir placé le tenon dentaire, placer la résine composite de la reconstitution du
moignon selon les instructions d'utilisation. Préparer la dent-pilier 10 minutes apres le tenon
dentaire.

C. Procédure standard Ill (indications [5])
[5] Collage d'amalgame

C-1. Nettoyage de I'infrastructure de la dent
Nettoyer la cavité et réalisez un contréle d’humidité de la fagon habituelle.

C-2. Préparation de la seringue; accessoires et pate
Voir section « A-3 ».

C-3. Placement de I'amalgame

(1) Appliquer la pate mélangée sur toute la surface de la dent, dans la cavité. Il faut
commencer 'étape (2) dans les 40 secondes aprés |'application du ciment.

(2) L'amalgame trituré doit étre condensé sur la pate mélangée non placée. La taille occlusale
peut étre réalisé de la maniére habituelle.

[AVERTISSEMENT <Automix>]
Lors de I'application du ciment intra-orale en utilisant 'embout mélangeur ou I'embout
endo, faire attention d’éviter toute contamination croisée. Couvrir l'intégralité de la
seringue a l'aide d’'une protection jetable (comme un sac en plastique) afin d’éviter toute
contamination par la salive et le sang. Désinfecter la seringue en la frottant avec un coton
absorbant imbibé d’alcool avant et aprés utilisation.

C-4. Retirer de I'excédent de ciment
Toute pate en excés restant sur les bords peut étre éliminée par photopolymérisation ou
polymérisation chimique (voir la section « A-5 »).

C-5. Polymérisation finale
Laisser la polymérisation chimique se produire en laissant le ciment pendant 5 minutes aprés
le placement de I'amalgame ou photopolymériser les bords de I'amalgame en utilisant les
instructions de I'unité de polymérisation dentaire (se reporter a la section « A-6 »). Sila
surface de photopolymérisation est plus large que I'embout émetteur de lumiére, diviser le
processus d’exposition en plusieurs applications.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. s'engage & remplacer tout produit défectueux. Kuraray Noritake
Dental Inc. décline toute responsabilité en cas de pertes ou dommages directs ou indirects, ou
inhabituels, découlant de I'utilisation du produit ou d’une utilisation inappropriée. Avant
utilisation, I'utilisateur s’engage a vérifier que les produits sont bien appropriés a I'usage qu'’il
compte en faire et I'utilisateur endosse tous risques et responsabilités associés.

[REMARQUE]
Si un incident sérieux imputable a ce produit a lieu, le rapporter au représentant agréé du
fabricant indiqué ci-dessous ainsi qu'aux autorités régulatrices du pays dans lequel
I'utilisateur/patient réside.

[REMARQUE]
«PANAVIA» et «CLEARFIL» sont des marques déposées ou des marques commerciales de
KURARAY CO., LTD.
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1. INTRODUCCION

PANAVIA SA Cement Universal es un cemento de fraguado dual (fotopolimerizable o
autopolimerizable) autoadhesivo, que libera fluoruro y radiopaco a base de resina para
ceramica (disilicato de litio, zirconia, etc.), resina de composite y restauraciones metalicas.
Tiene la opcion de dispensacion Automix (cantidades iguales de dos componentes se
combinan a través de una punta de mezcla) o Handmix (cantidades iguales de dos
componentes se combinan en una paleta de mezcla). El beneficio clinico general de este
producto es restaurar la funcién dental para las siguientes INDICACIONES PARA EL USO.

INDICACIONES PARA EL USO
PANAVIA SA Cement Universal esta indicado para los usos siguientes:

[1] Cementado de coronas, puentes, inlays y onlays

[2] Cementacion de restauraciones protésicas en pilares de implantes y soportes
[3] Cementacion de puentes de adhesion y férulas

[4] Cementado de pernos intrarradiculares y mufiones

[5] Union de amalgama

lll. CONTRAINDICACIONES A

Pacientes con un historial de hipersensibilidad a los monémeros de metacrilato. Pacientes con
alergia conocida a cualquiera de los ingredientes contenidos en este producto.

IV. POSIBLES EFECTOS SECUNDARIOS A

V.

vi

La membrana mucosa bucal puede volverse blanquecina al entrar en contacto con el producto
debido a la coagulacion de proteinas. Se trata de una incidencia temporal que por lo general
desaparece en unos dias. Instruya a los pacientes para que eviten irritar el area afectada
durante el cepillado.

INCOMPATIBILIDADES A

[1] No utilice materiales que contengan eugenol para proteger la pulpa o para la obturaciéon
provisional, porque el eugenol puede retrasar el proceso de polimerizacion.

[2] No utilice agentes hemostaticos que contengan compuestos férricos, dado que estos
materiales impediran la adhesion y podrian provocar una decoloracion en el margen de los
dientes o alrededor de la encia, debido a los iones férricos que pueden quedar.

[3] No utilice una solucién de peroéxido de hidrogeno para la limpieza de cavidades dado que
podria debilitar la solidez de la union a la estructura del diente.

. PRECAUCIONES A
1. Pr i de seguridad

-

. Este producto contiene sustancias que pueden originar reacciones alérgicas. Evite el uso
del producto en pacientes con alergias conocidas a los monémeros de metacrilato o a
cualesquiera de los demas componentes.

. Si el paciente presenta alguna reaccion de hipersensibilidad, tal como erupcion, eccema,
inflamacioén, Ulcera, hinchazon, picor o entumecimiento, interrumpir el uso del producto y
consultar a un médico.

. Evitar el contacto directo con la piel y/ o el tejido blando para evitar la aparicion de sintomas
de hipersensibilidad. Usar guantes o adoptar las medidas de proteccion adecuadas al
utilizar el producto.

. Sea precavido impidiendo que el producto entre en contacto con la piel o penetre en el ojo.
Antes de utilizar el producto, cubrir los ojos del paciente con una toalla para protegerlos en
el caso de salpicadura del material.

. Adoptar las siguientes medidas si el producto entra en contacto con los tejidos humanos:

<Si el producto entra en el ojo>
Enjuagar inmediatamente el ojo con abundante agua y consultar a un médico.

<Si el producto entra en contacto con la piel o con la mucosa oral>
Limpie con una compresa de algodén o gasa humedecida en alcohol y enjuague de
inmediato con abundante agua.

Evite que el paciente ingiera accidentalmente el producto.

Mientras dure la fotopolimerizacion, evite mirar directamente a la luz de polimerizacion.

. Este producto contiene trazas de fluoruro de sodio tratado por superficie (menos del 1 %). El
uso en niflos menores de 6 afos puede tener un riesgo potencial de fluorosis.

. Elimine este producto como residuo médico para prevenir infecciones.

<Automix>

1. No reutilizar la punta de mezcla ni la punta endo para evitar la contaminaciéon cruzada. La
punta de mezcla y la punta endo son puntas de un Unico uso. Desecharlas tras su uso.

. Cuando se dispense el cemento intra-oralmente utilizando la punta de mezcla o punta endo,
tener precaucion para evitar la contaminacion cruzada. Cubrir toda la jeringa con una
barrera desechable de plastico para impedir la contaminacion por saliva y sangre.
Desinfectar la jeringa limpiandola con un algodén absorbente impregnado en alcohol, tanto
antes como después del uso.
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2. Pre iones de uso y ipulacion

1

1

1

-

. No debe utilizarse el producto para ningtn fin distinto de los especificados en

[ILINDICACIONES PARA EL USO].

El uso de este producto esta limitado a los profesionales dentales.

No utilice el producto como cemento provisional. Este material esta disefiado para su

empleo como cementacion permanente.

. Utilice una barrera de goma para impedir la contaminacion y para el control de la humedad.

. Utilice una base cavitaria (por ejemplo, material de hidréxido de calcio) en una cavidad

cercana a la pulpa o en el caso de una exposicion accidental de la pulpa.

Cuando se empleen agentes hemostaticos que contengan cloruro de aluminio, minimizar su

cantidad, y tomar precauciones para impedir la entrada en contacto con la superficie

adherente. Caso de no hacerse asi, se podria debilitar la solidez de la unién a la estructura

del diente.

. Limpie la cavidad lo suficiente como para prevenir una mala union. Si la superficie

adherente esta contaminada con saliva o sangre, lavela a fondo y séquela antes de la

cementacion.

No mezcle el producto con ningun otro material dental.

. Elimine completamente todo el material restaurador, la amalgama y el material de sellado
temporal cuando prepare la cavidad, para evitar una adhesion deficiente.

0. Para evitar una manipulacion y rendimiento deficientes, tenga en cuenta los tiempos de
fotopolimerizacion especificados y otros requisitos de manipulacion.

. Si los instrumentos de este producto estan defectuosos, tenga cuidado de no hacerse dafio
y deje de utilizarlos inmediatamente.

2. No utilizar una espiral Lentulo para introducir la pasta en el canal radicular, puesto que

puede acelerar la polimerizacion de la pasta mas alla de los limites deseados.
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13. Cuando se introduzca la pasta directamente en la cavidad o canal radicular, debera

realizarse la restauracion protésica en los siguientes 40 segundos (en un plazo de 30
segundos si se utiliza CLEARFIL Universal Bond Quick). De no hacerse asi, se sufrira una
polimerizaciéon prematura de la pasta, debido a los efectos de la temperatura y/ o del agua
en la cavidad oral.

. La pasta contiene un catalizador de fotopolimerizacion que es altamente fotorreactivo.
Durante el cementado, ajuste el angulo y/ o la distancia de la lampara dental para reducir la
intensidad de la luz que entra en la cavidad bucal y prevenir asi la polimerizaciéon prematura
de la pasta.

. Tenga precaucion para impedir una exposicién innecesaria a la luz directa del sol o a las
luces de trabajo para cirugia, de lo contrario la pasta en el interior de la punta puede
endurecerse, reduciéndose asi el tiempo de trabajo.

16. Asegurese de dispensar una cantidad igual de Paste A & B para la mezcla.
17. El cemento sobrante puede retirarse después de fotopolimerizar durante 2-5 segundos si se

utiliza el modo fotopolimerizable. Cuando el cemento se usa en combinacion con CLEARFIL
Universal Bond Quick, el tiempo de fraguado del exceso de cemento sera mas rapido (1 a 2
segundos). También se puede dejar que el cemento se autopolimerice durante 2—4 minutos
tras colocar la restauracion. Al retirar el cemento sobrante, sujete el resto de la restauracion
en su lugar para evitar que ésta se mueva, puesto que puede haber restos de cemento de
resina insuficientemente polimerizados. Si se usa seda dental para extraer el cemento
sobrante, se debera usar en la direccion segin la cual no levante la restauracion protésica.

. Si quiere colocar postes dentales en multiples canales de la raiz de un diente posterior,
complete la colocacion del poste en un canal de la raiz, antes de pasar a otro, para prevenir
que el exceso de cemento entre en otros canales de la raiz.

19. No sumergir la jeringa en una solucion desinfectante.
20. Si la pasta en la punta de la jeringa se ha endurecido tras un largo intervalo de tiempo,

apriete extrayendo pequefias cantidades de ambas pastas.

. Volver a colocar el tapon de la jeringa segun la direccion correcta tan pronto como sea
posible después de su uso. Si ha quedado depositado algin cimulo de pasta en la punta de
la jeringa, limpiarlo utilizando un trozo de gasa o de algodén, antes de volver a colocar el
tapén. Si la direccion de colocacion del tapon es incorrecta, la Paste A podria entrar en
contacto con la Paste B en la punta de la jeringa. Cuando pastas heterogéneas entran en
contacto entre si, la zona del contacto de las pastas fraguaran.

<Automix>

1. En numerosas restauraciones protéticas, se debe aplicar el cemento a todas las prétesis

antes de transcurrido 1 minuto tras la administracion inicial. Si la aplicacion dura mas de 1
minuto, sustituya la primera punta de mezcla o punta endo por una nueva.

<Handmix>

1. Asegurese de que no haya condensacion sobre la paleta de mezcla o en la espatula antes

de utilizarlas; la presencia de agua podria acortar el tiempo de trabajo de la pasta mezclada.
No almacene la paleta de mezcla o la espatula en el frigorifico para evitar la condensacion.

La proteccion de color negro de la jeringa debe
colocarse en la parte rebajada del tapon.

Si la direccién de colocacién del tapon es incorrecta, la Paste A podria entrar en contacto
con la Paste B en la punta de la jeringa. Cuando pastas heterogéneas entran en contacto
entre si, la zona del contacto de las pastas curara fraguara.

2. Al introducir la pasta directamente en la cavidad o en el canal radicular con una jeringa
dispensadora de composite, la colocacion de la restauracion protésica debe completarse en
un plazo de 40 segundos (en un plazo de 30 segundos si se utiliza CLEARFIL Universal
Bond Quick).

[Lampara de fotopolimerizacion dental]

1. No mirar directamente al foco luminoso. Se recomienda usar gafas de proteccion.

2. Una baja intensidad de luz provoca una mala adhesion. Comprobar la vida util de la lampara
y la presencia de contaminacion en la punta guia de la luz de curado dental. Se recomienda
controlar la intensidad de luz de la lampara de polimerizacion con la periodicidad apropiada
sirviéndose de un medidor de la intensidad luminosa.

3. La punta guia de la lampara de polimerizacién debe mantenerse lo mas proxima y vertical
posible con respecto a la superficie del cemento. Si se va a fotopolimerizar una superficie de
cemento grande, se recomienda dividir la zona en varias secciones y fotopolimerizar cada
seccion por separado.

4. Compruebe las condiciones necesarias para curar la mezcla de la pasta, consultando los
tiempos de curado con luz recogidos en estas instrucciones de uso, antes de utilizar el
producto.

3. Pr 1es de al

1. El producto debera ser utilizado antes de la fecha de caducidad indicada en el envase.

2. El producto debe ser aimacenado a 2 - 25°C/ 36 - 77°F cuando no lo utilice. Cuando el
producto se guarde en el refrigerador, debera permanecer a la temperatura ambiente
durante 15 minutos antes de su empleo, con el fin de que se restablezca su viscosidad
normal y sus propiedades de fraguado.

3. El producto debe mantenerse alejado del calor extremo o de la luz directa del sol.

4. El producto debe ser almacenado en lugares adecuados a los que sélo tengan acceso los
profesionales dentales.

VIl. COMPONENTES

1. Colores
PANAVIA SA Cement Universal esta disponible en los 3 tonos de color siguientes: Universal
(A2), Translucent o White.

2. Componentes
Por favor, vea el exterior del envase para conocer el contenido y la cantidad.
1) Paste Ay B: Universal (A2), Translucent o White
2) Accesorios
<Automix>
« Mixing tip (Punta de mezcla)
« Endo tip (Punta endo)



Componentes del aparato.

Punta de mezcla

Jeringa

<Handmix>

« Mixing pad (Paleta de mezcla)

« Mixing spatula (Espatula de mezcla)
Componentes del aparato.

'
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Jeringa

3. Ingredientes
Ingredientes principales
(1) Paste A
- Fosfato biacido metacriloiloxidecilo 10 (1-10%)
- Diglicidilmetacrilato A bisfenol (1-10%)
- Dimetacrilato trietileneglicol (1-10%)
- Dimetacrilato aromatico hidrofébico (1-10%)
- Metacrilato de 2-hidroxietilo (1-3%)
- Empaste de vidrio de bario silanado (20-40%)
- Silicio coloidal silanado (1-10%)
- Persulfato de potasio (< 1%)
- Canforquinona dl (< 1%)
- Perdxido (< 1%)
- Catalizadores (< 1%)
- Pigmentos (< 1%)

(2) Paste B
- Dimetacrilato aromatico hidrofébico (5-20%)
- Agente de silano (1-10%)
- Empaste de vidrio de bario silanado (20-40%)
- Relleno de 6xido de aluminio (1-10%)
- Fluoruro de sodio tratado por superficie (< 1%)
- Canforquinona dI (< 1%)
- Aceleradores (< 1,5%)
- Diéxido de titanio silanado (< 1%)

Las unidades entre paréntesis son % en masa.
El % de masa de cada ingrediente es el contenido en la cantidad total de las dos pastas,
puesto que ambas se encuentran en un mismo envase con doble jeringa.

<Automix>
La cantidad total de relleno inorganico es aproximadamente de 40 vol%. El tamafio de la
particula de las cargas inorganicas va desde 0,02 pm a 20 pm.

<Handmix>
La cantidad total de relleno inorganico es aproximadamente de 43 vol%. El tamafio de la
particula de las cargas inorganicas va desde 0,02 pm a 20 pm.

VIIl. PROCEDIMIENTOS CLINICOS

A. Procedimiento estandar | (indicaciones [1], [2] a [3])

[1] Cementado de coronas, puentes, inlays y onlays

[2] Cementacion de restauraciones protésicas en pilares de implantes y soportes
[3] Cementacion de puentes de adhesion y férulas

A-1. Acondicionamiento del diente preparado (incluido metal o resina compuesta);
superficies del soporte protésico y contrafuerte pilar de implante
(1) Al cementar la cavidad oral, retire el material de sellado y el cemento provisionales de la
forma habitual, y limpie la cavidad utilizando un control de la humedad.
(2) Reallice el ajuste de prueba de la restauracion protésica para comprobar el ajuste en el
diente preparado (incluido metal o resina compuesta), soporte o contrafuerte pilar de
implante.

Tratamiento del esmalte
Cuando cemente en esmalte en bruto o utilice puentes de adhesion, aplique acido fosférico
(por ejemplo, K-ETCHANT Syringe) en la superficie del esmalte y déjelo actuar durante 10
segundos; a continuacion, enjuague y seque la superficie.

A-2. Acondicionamiento de la superficie de restauracion protética
Siga las instrucciones de empleo del material de restauracion. Ante la ausencia de
instrucciones especificas, recomendamos el procedimiento siguiente:

Si la superficie adherente es de metal, ceramica de 6xido metélico (como zirconia), ceramica

[NOTA]

- Después del uso, la jeringa debe almacenarse con el tapon puesto. Si se vuelve a
poner el tapén en la jeringa antes de almacenarla, asegurarse de que el tapén no
contiene restos de pasta.

« Al sustituir una punta de mezcla o una punta endo usadas por una nueva, girarla 1/4 de
vuelta en sentido contrario a las agujas del reloj para alinear los salientes de la punta
de mezcla o punta endo con las ranuras de la jeringa. Retirarla de la jeringa girando y
presionando hacia abajo.

- Si la pasta mezclada se ha endurecido y cuesta extraerla de la jeringa, retirar la pasta
endurecida con un instrumento adecuado.

« Al cambiar la direccion de la punta endo, gire la union distal y tenga cuidado para no
doblar la parte mas delgada de la punta de dispensacion.

<Handmix>

(1) Asegurarse de dispensar una cantidad a partes iguales de las Paste A&B en la paleta de
mezcla.

(2) Mezclar las PASTE A&B durante 10 segundos a temperatura ambiente (23 °C/ 73 °F). La
pasta mezclada debe cubrirse con una placa de bloqueo de la luz y pasara a utilizarse
antes de transcurridos 2 minutos tras la mezcla. Las temperaturas elevadas y la luz intensa
pueden acortar el tiempo operativo de la pasta mezclada.

[NOTA]
- Después del uso, la jeringa debe almacenarse con el tapon puesto. Si se vuelve a
poner el tapén en la jeringa antes de almacenarla, asegurarse de que el tapén no
contiene restos de pasta.

A-4. Cementado de la restauracion protética

(1) Aplicar la pasta mezclada sobre la totalidad de la superficie adherente de la restauracion
protésica o sobre la totalidad de la superficie del diente en el interior de la cavidad. Si la
pasta se aplica directamente en todo el diente preparado intraoralmente, debera iniciarse el
paso (2) en los 40 segundos posteriores a la aplicacion de la pasta.

(2) Coloque la restauracion protésica en el diente preparado (incluido metal o resina
compuesta), el soporte protésico o el contrafuerte pilar de implante.

[NOTA]
CLEARFIL Universal Bond Quick se puede utilizar en la estructura dental para aumentar
la adhesion, si se prefiere. Por favor, lea las instrucciones de uso de CLEARFIL Universal
Bond Quick.

[PRECAUCION <Automix>]
Cuando se dispense el cemento intra-oralmente utilizando la punta de mezcla o punta
endo, tener precaucion para evitar la contaminacion cruzada. Cubrir toda la jeringa con
una barrera desechable (por ejemplo una bolsa polybag) para impedir la contaminacion
por saliva y sangre. Desinfectar la jeringa limpiandola con un algodén absorbente
impregnado en alcohol, tanto antes como después del empleo.

A-5. Retirada del cemento sobrante
Retirar el cemento sobrante siguiendo uno de los dos métodos siguientes:

Fotopolimerizacién ("Tack-cure"/fotopolimerizacién breve)

Curar con luz Fotopolimerizar cualquier cemento en exceso durante 2 a 5 segundos en
diferentes puntos. Manteniendo en posicion la restauracion protésica, retirar el exceso de
cemento ya fotopolimerizado empleando un instrumento de exploracion dental. Se
recomienda determinar con antelacion el tiempo de fotopolimerizacion del cemento en
exceso curando con luz algo de pasta sobre una paleta de mezcla.

[PRECAUCION]
Cuando se retire el cemento en exceso tras la operacion de fotopolimerizado, sostener la
restauracion en su lugar para evitar la posibilidad de levantar la misma, dado que podria
haber parte de la resina de cemento no suficientemente curada. Si se usa seda dental
para extraer el cemento sobrante, se debera usar en la direccion segln la cual no levante
la restauracion protésica.

[NOTA]
Cuando el cemento se usa en combinacion con CLEARFIL Universal Bond Quick, el
tiempo de fraguado del exceso de cemento sera mas rapido (1 a 2 segundos).

Polimerizacién quimica

Dejar permanecer el cemento en exceso durante 2 a 4 minutos tras la colocacion de la
restauracion protésica. Retirar el cemento en exceso fotopolimerizado empleando un
instrumento de exploracion dental.

A-6. Polimerizacion final
Finalmente, polimerizar el cemento siguiendo uno de los dos métodos siguientes:

Restauraciones protéticas que no son transltcidas (por ejemplo, coronas metélicas):

hibrida o resina compuesta
Acondicionar la superficie adherente por chorro de arena con 30 a 50 um de polvo de
alumina a una presion de aire de 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/ 1-4 bar). La presién de aire se
debera ajustar convenientemente para que se adapte al material y/ o la forma de la
restauracion protésica, teniendo cuidado de evitar desconchados. Después de aplicar el
chorro de arena, limpie la restauracion protésica con ultrasonidos durante 2 minutos,
seguido de un secado con una corriente de aire.

Si la superficie adherente es una ceramica con base de silice (disilicato de litio, etc.)

Asperizar la superficie adherente por chorro de arena con 30 a 50 pm de polvo de alimina a

una presion de aire de 0,1-0,2 MPa (14-29 PSI/ 1-2 bar), o aplicar una solucion de acido

hidrofluoridrico de acuerdo con las instrucciones de uso del material de restauracion, y lavar

y secar concienzudamente la superficie.
A-3. Preparacion de la jeringa, los accesorios y la pasta
<Automix>
(1) Acoplar una punta de mezcla o una punta endo a la jeringa de la manera habitual.

[PRECAUCION]

Antes de fijar una punta de mezcla o una punta endo, dispense pequefas cantidades de

las dos pastas, asegurese de que se dispensan cantidades iguales a través de las dos
salidas de la jeringa, y deséchelas. Si no se utilizan las mismas cantidades de ambas
pastas, existe la posibilidad de una polimerizacion de calidad insuficiente.

Permitir que el cemento se polimerice quimicamente dejandolo reposar durante 5 minutos
tras la colocacion de la reconstruccion protética.

Restauraciones protéticas que son transltcidas (por ejemplo, inlays de ceramica):
Fotopolimerizar la totalidad de la superficie y los margenes de la restauracion protésica con
la unidad de fotopolimerizacion. Si el area que desea fotopolimerizar es mayor que la punta
emisora de luz, divida el proceso de exposicion en varias aplicaciones.

Confirme el tiempo de polimerizacion consultando la tabla siguiente:

Tabla: Tiempo de polimerizacion para cada tipo de fuente de luz.

Tipo de fuente de luz (Intensidad de la luz)
BLUE LED* de alta intensidad (mas de 1500 mW/cm?) Dos veces durante 3 6 5 seg.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 seg.
Lampara halégena (mas de 400 mW/cm?) 10 seg.

Tiempo de polimerizacion

El rango de longitud de onda efectiva de cada unidad de polimerizacion de uso dental debe ser 400 - 515 nm.
*Pico del espectro de emision: 450 - 480 nm

Los tiempos operativos y los tiempos de fraguado dependen de la temperatura ambiente y
de la temperatura bucal, como se indica a continuacion. Cuando la temperatura bucal no se
especifica en estas instrucciones de uso, puede considerarse de 37 °C/99 °F. Obsérvese
también que este cemento es de curado dual y que por tanto es sensible tanto a la luz
natural como a la artificial.



Tabla: Tiempo operativo y tiempo de establecimiento fraguado (para cementado de coronas,
puentes, inlays, onlays y puentes de adhesion)

Automix: 1 min.

Tiempo operativo tras dispensacion inicial (23°C/ 73°F) - -
Handmix:2 min.

Tiempo operativo tras dispensacion inicial (37°C/ 99°F) 40 seg.
(al usarlo con CLEARFIL Universal Bond Quick) (30 seg.)
Fotopolimerizado para extraccién de cemento en exceso
fotopolimerizacion 2-5seg.
(al usarlo con CLEARFIL Universal Bond Quick) (1-2seg.)
autocurado (37°C/ 99°F) 2-4min.
autocurado (23°C/ 73°F) 5-7 min.
Curado Polimerizacion final tras la colocacion de la restauracion
fotopolimerizacion (LED) 10 seg. *
autocurado (37°C/ 99°F) 5 min.
autocurado (23°C/ 73°F) 12 min.

* Tiempo de polimerizacion utilizando LED AZUL
(intensidad de luz: 800-1400 mW/cm?)

A-7. Moldear y pulir
Perfile cualquier area irregular que quede en los bordes de la restauracion y pula las areas
marginales utilizando dispositivos de diamante, discos recubiertos de 6xido de aluminio y/o
pasta de pulido de diamante. Después compruebe la oclusion.

B. Procedimiento estandar Il (indicaciones [4])

[4] Cementado de pernos intrarradiculares y mufiones

B-1. Preparacion de una cavidad y ajuste de prueba del perno o muiién

(1) Preparar el canal radicular para la colocacion del perno/ mufién de la manera habitual.
Realizar un control e humedad con una barrera de goma.

(2) Reallice la prueba de colocacion del mufion o poste dental del diametro apropiado en la
cavidad preparada. Cortar y reducir el perno como sea preciso. Limpiar los restos de la
superficie del mufién o perno con un trozo de gasa o un apésito de algodén impregnado en
etanol.

B-2. Aplicacién de chorro de arena al muiién o poste
Aplicar el chorro de arena a la superficie del muién o poste de acuerdo con el paso “A-2.
Acondicionamiento de la superficie de restauracion protésica”. Para evitar posibles dafos,
no someta los postes de fibra de vidrio a chorro de arena.

B-3. Preparacion de la jeringa, los accesorios y la pasta
Ver la seccion “A-3”.

B-4. Colocacion del perno o muiién

(1) Aplique la pasta de cemento mezclada sobre la totalidad de la superficie adherente del
munfoén o poste o sobre la totalidad de la superficie en el interior de la cavidad. Si la pasta
mezclada se aplica directamente en la cavidad, debe completar el paso (2) en los 40
segundos posteriores a la aplicacion del cemento.

(2) Colocar el munoén o poste rapidamente en la cavidad, haciéndolo vibrar ligeramente para
impedir que entren burbujas de aire en los canales de la raiz.

[NOTA]
CLEAREFIL Universal Bond Quick se puede utilizar en la estructura dental para aumentar
la adhesion, si se prefiere. En este caso, si la pasta mezclada se aplica directamente en
la cavidad, debe completar el paso (2) en los 30 segundos posteriores a la aplicacion del
cemento. Por favor, lea las instrucciones de uso de CLEARFIL Universal Bond Quick.

B-5. Evacuacién del exceso de cemento
Utilizando una punta de cepillo desechable, extienda el exceso de pasta sobre la base de la
corona y la cabeza del poste.

B-6. Fotopolimerizacion
Fotopolimerice los margenes del mufién o poste. Véase la tabla “Tiempo de polimerizacion
para tipo de fuente de luz” en A-6.

B-7. Preparacion para la reconstruccion final

Para munones
Colocar la corona y esperar 10 minutos asegurarandose de que el cemento haya
polimerizado por completo antes de preparar el diente de apoyo.

Para pernos intrarradiculares

Tras la colocacién del poste dental, coloque la resina compuesta de relleno del mufién
siguiendo las instrucciones de uso. Prepare el diente del mufion 10 minutos después de
tener el poste dental.

C. Procedimiento estandar lll (indicaciones [5])

[5] Uni6n de amalgama

C-1. Limpieza de la estructura del diente
Limpie la cavidad y prevea el control de humedad de la manera habitual.

C-2. Preparacion de la jeringa, los accesorios y la pasta
Ver la seccion “A-3”.

C-3. Colocacion de la amalgama

(1) Aplicar la pasta de cemento mezclada sobre |a totalidad de la superficie del diente en el
interior de la cavidad. Debera iniciarse el paso (2) en los siguientes 40 segundos tras la
aplicacion del cemento.

(2) La amalgama triturada se debera condensar sobre la pasta mezclada no endurecida. El
tallado oclusal se puede llevar a cabo de la forma habitual.

[PRECAUCION <Automix>]
Cuando se dispense el cemento intra-oralmente utilizando la punta de mezcla o punta
endo, tener precaucion para evitar la contaminacion cruzada. Cubrir toda la jeringa con
una barrera desechable (por ejemplo una bolsa polybag) para impedir la contaminacion
por saliva y sangre. Desinfectar la jeringa limpiandola con un algodén absorbente
impregnado en alcohol, tanto antes como después del empleo.

C-4. Retirada del cemento sobrante
Cualquier exceso de pasta que quede en los margenes se puede retirar fotopolimerizando o
por polimerizacion quimica (consulte la seccion “A-5).

C-5. Polimerizacion final
Deje que el cemento se polimerice quimicamente dejandolo endurecerse durante 5 minutos
tras la colocacién de la amalgama o fotopolimerice los margenes de amalgama (consulte la
seccion “A-6”). Si el area que desea fotopolimerizar es mayor que la punta guia de luz,
divida el proceso de exposicion en varias aplicaciones.

[GARANTIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. sustituiré cualquier producto que resulte defectuoso. Kuraray
Noritake Dental Inc. no acepta responsabilidad alguna por pérdida o dafo, directo, indirecto,
resultante o especial, derivado de la aplicacion o el uso o la incapacidad para utilizar estos
productos. Antes de la utilizacién, el usuario determinara la idoneidad de los productos para el
uso previsto y el usuario asume todo riesgo y responsabilidad en relaciéon con esto.

[NOTA]
Si se produce un incidente grave atribuible a este producto, informe al representante
autorizado del fabricante indicado méas abajo y a las autoridades reguladoras del pais de
residencia del usuario o paciente.

[NOTA]
"PANAVIA" y "CLEARFIL" son marcas registradas o marcas comerciales de KURARAY CO.,
LTD.
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ITALIANO | ISTRUZIONI PER L'USO

PANAVIA SA Cement Universal
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1. INTRODUZIONE
PANAVIA SA Cement Universal & un cemento resina autoadesivo radiopaco a doppia
polimerizzazione (fotopolimerizzazione e/o autopolimerizzazione) che rilascia fluoruro, per
restauri in ceramica (disilicato di litio, ossido di zirconio, ecc.), resina composita e metallo. Si
puo optare per il sistema di autoerogazione Automix (si miscelano le stesse quantita di due
componenti per mezzo di una punta di miscelazione) o per il sistema Handmix (si miscelano le
stesse quantita di due componenti su un tampone di miscelazione). Il vantaggio clinico
generale di questo prodotto € il ripristino della funzionalita del dente per le seguenti
INDICAZIONI PER L'USO.

Il. INDICAZIONI PER L'USO
PANAVIA SA Cement Universal & indicato per le seguenti applicazioni:
[1] Cementazione di corone, ponti, inlays ed onlays
[2] Cementazione di restauri protesici su impianti e strutture
[3] Cementazione di ponti adesivi e splint
[4] Cementazione di perni € monconi
[5] Bonding di amalgama

lll. CONTROINDICAZIONI A
Pazienti con una storia di ipersensibilita verso i monomeri metacrilati. Allergia accertata dei
pazienti verso qualcun degli ingredienti contenuti in questo prodotto.

IV. POSSIBILI EFFETTI COLLATERALI A
La mucosa orale potrebbe diventare biancastra a contatto con il prodotto a causa della
coagulazione della proteina. Si tratta di un fenomeno temporaneo che solitamente sparisce in
pochi giorni. Istruire i pazienti affinché evitino di irritare I'area interessata quando spazzolano i
denti.

V. INCOMPATIBILITA A

[1] Non usare materiali a base di eugenolo per la protezione della polpa o la sigillatura
temporanea in quanto |'eugenolo potrebbe ritardare il processo di polimerizzazione.

[2] Non usare emostatici contenenti composti ferrosi, poiché questi materiali possono
compromettere I'adesione e causare una discromia del margine dentale o della gengiva
circostante, a causa degli ioni ferrosi residui.

[3] Non usare una soluzione di perossido di idrogeno per pulire le cavita, poiché potrebbe
indebolire la forza di adesione alla struttura dentale.

VI. PRECAUZIONI A
1. Precauzioni di sicurezza
1. Questo prodotto contiene sostanze che possono causare reazioni allergiche. Evitare I'uso

del prodotto su pazienti con allergie conclamate ai monomeri di metacrilato o a qualsiasi
altro componente.
. Se il paziente presenta una reazione di ipersensibilita come eruzione cutanea, eczema,
inflammazione, ulcerazione, gonfiore, prurito o insensibilita interrompere I'uso del prodotto e
consultare un medico.
. Evitare il contatto diretto con la pelle e/ o i tessuti molli per evitare 'ipersensibilita. Indossare
guanti o adottare le giuste precauzioni durante l'uso del prodotto.
. Prestare attenzione affinché il prodotto non venga a contatto con la pelle o con gli occhi.
Prima di utilizzare il prodotto, coprire gli occhi del paziente con un panno e proteggere gli
occhi del paziente contro eventuali schizzi di materiale.
. Se il prodotto viene a contatto con i tessuti del corpo umano, adottare le seguenti misure:
<Se il prodotto entra negli occhi>
Lavare immediatamente I'occhio con abbondante acqua e consultare un medico.

<Se il prodotto entra in contatto con la pelle o le mucose orali>
Rimuovere immediatamente il materiale utilizzando un tampone di cotone o garza inumiditi
con alcol, quindi lavare con abbondante acqua.

. Prestare la massima attenzione affinché il paziente non rischi di ingoiare accidentalmente il
prodotto.

. Durante la polimerizzazione del prodotto, evitare di guardare direttamente la luce di

polimerizzazione.

Questo prodotto contiene qualche traccia fluoruro di sodio con trattamento superficiale

(quantita inferiore all'1%). L'utilizzo su bambini di eta inferiore ai 6 anni pud comortare un

potenziale rischio di fluorosi.

. Smaltire questo prodotto come rifiuto medico per prevenire infezioni.

<Automix>

1. Non riutilizzare la punta di miscelazione e la punta endo per evitare una contaminazione
incrociata. La punta di miscelazione e la punta endo sono monouso. Vanno smaltite dopo
l'uso.

2. Durante 'erogazione del cemento a livello intra-orale usando il puntale di miscelazione o
puntale Endo, fare attenzione per evitare una contaminazione incrociata. Coprire l'intera
siringa con una barriera monouso in plastica per evitare contaminazioni da saliva o sangue.
Disinfettare la siringa pulendola con cotone assorbente imbevuto di alcol prima e dopo I'uso.
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2. Precauzioni d'uso e di manipolazione

1. Il prodotto non deve essere utilizzato per scopi diversi da quelli elencati nelle
[ILINDICAZIONI PER L'USO].

2. L'uso di questo prodotto & limitato ai professionisti dentali.

3. Non usare il prodotto come cemento provvisorio. Questo materiale € stato progettato per
I'uso nella cementazione permanente.

4. Utilizzare una diga in gomma per prevenire la contaminazione e per tenere sotto controllo
'umidita.

5. Utilizzare un agente per I'incappucciamento (per esempio materiale a base di idrossido di
calcio) in una cavita prossima alla polpa o in caso di esposizione accidentale della polpa.

6. Quando si utilizzano emostatici con cloruro di alluminio, ridurre al minimo la quantita usata e
prestare attenzione per evitare il contatto con la superficie aderente. Il mancato rispetto di
questa precauzione potrebbe indebolire la forza di adesione alla struttura dentale.

7. Pulire adeguatamente la cavita per evitare un'adesione insufficiente. Se la superficie di
adesione é contaminata da saliva o sangue, lavarla a fondo e asciugarla prima della
cementazione.

8. Non miscelare il prodotto con altri materiali dentali.

9. Quando si prepara la cavita, rimuovere completamente qualsiasi materiale liner, amalgama e
materiale di sigillatura provvisoria per evitare una scarsa aderenza.

10. Per evitare una bassa prestazione e una scarsa lavorabilita, rispettare i tempi indicati per la
fotopolimerizzazione e gli altri requisiti d'uso.

2
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. Se gli strumenti di questo prodotto sono danneggiati, prestare la massima attenzione ed
interrompere immediatamente il loro impiego.

. Non usare un lentulo per inserire la pasta nel canale radicolare perché potrebbe accelerare
la polimerizzazione della pasta oltre i limiti desiderati.

n

13. Quando si inserisce la pasta direttamente nella cavita o nel canale radicolare, la

collocazione del restauro protesico dovrebbe essere effettuata entro 40 secondi (entro 30
secondi se si usa CLEARFIL Universal Bond Quick). In caso contrario, si avra una
polimerizzazione prematura della pasta dovuta agli effetti della temperatura e/ o dell’acqua
nella cavita orale.

. La pasta contiene un catalizzatore di fotopolimerizzazione estremamente fotoreattivo.
Durante la cementazione, regolare I'angolo e/ o la distanza della luce dentale per ridurre
I'intensita della luce che penetra nella cavita orale al fine di evitare la polimerizzazione
precoce della pasta.

. Attenzione: evitare un’esposizione non necessaria alla luce diretta del sole o a luci da sala
operatoria, altrimenti la pasta all'interno della punta puo indurirsi, portando ad una riduzione
del tempo di lavoro.
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16. Accertarsi di erogare una quantita eguale di prodotto di Paste A & B per la miscelazione.
17. Il cemento in eccesso puo essere rimosso dopo una fotopolimerizzazione di 2 — 5 secondi

se si usa il metodo della fotopolimerizzazione breve. Quando il cemento viene usato in
combinazione con CLEARFIL Universal Bond Quick, il tempo di presa del cemento in
eccesso sara pitl rapido (da 1 a 2 secondi). E anche possibile lasciar autopolimerizzare il
cemento per 2 — 4 minuti dopo la collocazione del restauro. Durante la rimozione del
cemento in eccesso, tenere fermo in posizione il restauro per evitare la possibilita che si
sollevi perché potrebbero esserci residui di cemento insufficientemente polimerizzato. Se si
utilizza il filo interdentale per rimuovere il cemento in eccesso, esso dovra essere utilizzato
nella direzione in cui non sollevi il restauro protesico.

18. Se si vogliono collocare perni dentali in diversi canali radicolari di un dente posteriore, sara

bene completare la collocazione del perno in un canale radicolare e poi procedere con un
altro, accertandosi di evitare che il cemento in eccesso entri in un altro canale radicolare.

19. Non immergere la siringa in una soluzione disinfettante.
2

o

. Se la pasta sulla punta della siringa si & indurita dopo un lungo lasso di tempo, far uscire
piccole quantita di entrambe le paste.

. Dopo l'uso, riposizionare quanto prima possibile il cappuccio della siringa nella corretta
direzione. Se una certa quantita di pasta in eccesso si deposita sulla punta della siringa,
rimuoverla utilizzando un pezzo di garza o di cotone prima di ricollocare il tappo.

Se la direzione di ricollocazione del tappo € errata, la Paste A potrebbe entrare in contatto
con la Paste B sulla punta della siringa. Quando paste eterogenee vengono a contatto tra
loro, la parte interessata delle paste potrebbe polimerizzarsi.

<Automix>

1. Nei restauri multipli, completare I'applicazione del cemento a tutti i restauri entro 1 minuto

dalla distribuzione iniziale. Se I'applicazione dura piu di 1 minuto, sostituire il primo puntale
di miscelazione o puntale Endo con uno nuovo.

<Handmix>

1. Accertarsi che non vi sia condensa sulla piastra di miscelazione o sulla spatola di

miscelazione prima di utilizzarli; la presenza di acqua potrebbe diminuire il tempo di lavoro

della pasta miscelata.

Non riporre la piastra di miscelazione o la spatola di miscelazione in frigorifero, al fine di

evitare la condensazione.

La sporgenza nera sulla siringa deve essere
inserita nella parte piu incassata del tappo.

Se la direzione di ricollocazione del tappo € errata, la Paste A potrebbe entrare in contatto
con la Paste B sulla punta della siringa. Quando paste eterogenee vengono a contatto tra
loro, la parte interessata delle paste potrebbe polimerizzarsi.

2. Quando si inserisce la pasta direttamente nella cavita o nel canale radicolare per mezzo di
una siringa per l'iniezione di materiale composito, la collocazione del restauro protesico
dovra essere completata entro 40 secondi (entro 30 secondi se si usa CLEARFIL Universal
Bond Quick).

[Unita di fotopolimerizzazione]

1. Non fissare direttamente la fonte luminosa. Si raccomanda l'uso di occhiali protettivi.

2. Una bassa intensita luminosa causa una scarsa adesione. Verificare la durata utile della
lampadina ed esaminare la punta guida dell’'unita di fotopolimerizzazione dentale per evitare
eventuali tracce di contaminazione. Si consiglia di controllare regolarmente l'intensita della
luce di polimerizzazione dentale utilizzando un appropriato dispositivo di valutazione.

3. La punta ad emissione luminosa dell’'unita di fotopolimerizzazione deve essere tenuta il piu
vicino e il pil verticale possibile rispetto alla superficie del cemento. Se deve essere trattata
con irradiazione luminosa una grande superficie del cemento, si consiglia di suddividere
I'area in diverse sezioni, da trattare ciascuna separatamente.

4. Controllare le condizioni richieste per polimerizzare la pasta miscelata, dando preferenza ai
tempi per la fotopolimerizzazione indicate nelle presenti Istruzioni d’'uso prima di utilizzare il
prodotto.

3. Pr ioni di conservazione

1. Il prodotto deve essere utilizzato entro la data di scadenza indicata sulla confezione.

2. Il prodotto deve essere conservato a 2 -25°C/ 36 -77°F se non utilizzato. Se il contenitore del
prodotto viene conservato in frigorifero, dovrebbe rimanere a temperatura ambiente per 15
minuti prima dell’'uso, al fine di ripristinare la sua normale viscosita e le sue proprieta di
polimerizzazione.

3. Il prodotto deve essere tenuto lontano dal calore estremo o dalla luce diretta del sole.

4. Il prodotto deve essere conservato in un luogo idoneo, cui abbiano accesso esclusivamente
professionisti del settore.

VIl. CONTENUTO
1. Colori

PANAVIA SA Cement Universal & disponibili nelle 3 tonalita di colore seguenti; Universal
(A2), Translucent o White.

2. Contenuto

Contenuti e quantita sono elencati all’esterno della confezione.



1) Paste A e B: Universal (A2), Translucent o White
2) Accessori
<Automix>
« Mixing tip (Punta di miscelazione)
«+ Endo tip (Puntale Endo )
Componenti dello strumento.

Puntale Endo Puntale di miscelazionel

Siringa

<Handmix>

« Mixing pad (Piastra di miscelazione)

« Mixing spatula (Spatola di miscelazione)
Componenti dello strumento.

. — )
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Siringa

3. Ingredienti
Componenti principali
(1) Paste A
- 10-Metacriloilossidecil-fosfato diidrogenato (1-10%)
- Bisfenolo A diglicidilmetacrilato (1-10%)
- Trietileneglicoldimetacrilato (1-10%)
- Dimetacrilato aromatico idrofobico (1-10%)
- 2-ldrossietile metacrilato (1-3%)
- Riempitivo in vetro di bario silanizzato (20-40%)
- Silice colloidale silanizzata (1-10%)
- Persolfato di potassio (< 1%)
- dl-Canforochinone (< 1%)
- Perossido (< 1%)
- Catalizzatori (< 1%)
- Pigmenti (< 1%)

(2) Paste B
- Dimetacrilato aromatico idrofobico (5-20%)
- Agente di accoppiamento del silano (1-10%)
- Riempitivo in vetro di bario silanizzato (20-40%)
- Riempitivo in ossido di alluminio (1-10%)
- Fluoruro di sodio con trattamento superficiale (< 1%)
- dl-Canforochinone (< 1%)
- Acceleratori (< 1,5%)
- Biossido di titanio silanizzato (< 1%)

Le unita tra parentesi sono % di massa.
La massa % di ogni ingrediente & calcolata in base alla quantita totale delle due paste,
poiché le due paste si trovano in un unico contenitore della doppia siringa.

<Automix>
La quantita totale di eccipiente inorganico & di circa 40 vol%. Le dimensioni delle particelle
degli eccipienti inorganici vanno da 0,02 um a 20 um.

<Handmix>
La quantita totale di eccipiente inorganico & di circa 43 vol%. Le dimensioni delle particelle
degli eccipienti inorganici vanno da 0,02 um a 20 um.

VIIl. PROCEDURE CLINICHE
A. Procedura standard | (indicazioni da [1], [2] a [3])
[1] Cementazione di corone, ponti, inlays ed onlays
[2] Cementazione di restauri protesici su impianti e strutture
[3] Cementazione di ponti adesivi e splint

A-1. Trattamento del dente preparato (incluso metallo o composito); delle superfici di
struttura protesica e impianti
(1) Per la cementazione nella cavita orale, rimuovere nel modo consueto il materiale
provvisorio di sigillatura e il cemento provvisorio, quindi pulire la cavita usando un controllo
dell'umidita.
(2) Prova del restauro protesico per verificare la sua idoneita sul dente preparato (incluso
metallo o composito), struttura o impianto.

Trattamento dello smalto
Per la cementazione sullo smalto non tagliato o per I'uso con ponti adesivi, applicare acido
fosforico (ad esempio K-ETCHANT Syringe) sulla superficie dello smalto e lasciarlo agire per
10 secondi, quindi sciacquare e asciugare la superficie.

A-2. Trattamento della superficie del restauro
Si prega di seguire le Istruzioni d’'uso del materiale per il restauro. In assenza di specifiche
istruzioni, consigliamo la procedura seguente:

Se la superficie di adesione é di metallo, ceramica a base di ossido di metallo (come la

zirconia), ceramica ibrida o resina composita
Irruvidire la superficie di adesione sabbiando con 30-50 pum di polvere di allumina con
pressione dell’aria a 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/ 1-4 bar). La pressione dell'aria deve essere
regolata in modo adeguato per adattarsi al materiale e/ o alla forma del restauro protesico,
facendo attenzione ad evitare che questo si scheggi. Dopo la sabbiatura, procedere con la
pulizia del restauro protesico usando un’unita ad ultrasuoni per 2 minuti, quindi asciugare
con un getto d’aria.

Se la superficie di adesione ée di ceramica a base di silicati (disilicato di litio, ecc.)
Irruvidire la superficie di adesione sabbiando con 30-50 pum di polvere di allumina con
pressione dell’aria a 0,1-0,2 MPa (14-29 PSI/ 1-2 bar), o applicare una soluzione di acido
idrofluoridrico in conformita con le Istruzioni d’uso del materiale di restauro, e sciacquare
abbondantemente con acqua e asciugare la superficie.

A-3. Preparazione della siringa, degli accessori e della pasta
<Automix>
(1) Attaccare alla siringa un puntale di miscelazione o un puntale Endo nel modo consueto.

[ATTENZIONE]
Prima di innestare un puntale di miscelazione o un puntale Endo, estrudere piccole
quantita delle due paste, assicurandosi che dalle due siringhe siano erogate le stesse
quantita, e gettarle. Se le quantita di pasta non sono uguali, ¢’é la possibilita di una
scarsa polimerizzazione.

[NOTA]

- Dopo averla usata, conservare la siringa con il cappuccio attaccato. Se si rimette il
cappuccio sulla siringa prima di conservarla, accertarsi che sul cappuccio non ci siano
tracce di pasta.

« Quando si sostituisce un vecchio puntale di miscelazione o un vecchio puntale Endo
con uno nuovo, ruotarlo per 1/4 di giro in senso antiorario per allineare i rilievi del
puntale di miscelazione o del puntale Endo alle scanalature della siringa. Toglierlo dalla
siringa premendo e spingendo verso il basso.

« Se la pasta si & indurita, rendendo difficile la fuoriuscita della miscela di pasta dalla
siringa, rimuovere la pasta indurita usando uno strumento idoneo.

+ Quando si cambia la direzione del puntale Endo, ruotare I'attacco distale e fare
attenzione a non piegare la parte sottile della punta di erogazione.

<Handmix>

(1) Accertarsi di erogare quantita uguali delle Paste A&B sulla piastra di miscelazione.

(2) Miscelare Paste A&B per 10 secondi a temperatura ambiente (23°C/ 73°F). La pasta
miscelata deve essere coperta con una piastra di protezione contro la luce e deve essere
utilizzata entro 2 minuti dalla miscelazione. Temperature elevate e forte luce possono
accorciare il tempo di lavoro della pasta miscelata.

[NOTA]
- Dopo averla usata, conservare la siringa con il cappuccio attaccato. Se si rimette il
cappuccio sulla siringa prima di conservarla, accertarsi che sul cappuccio non ci siano
tracce di pasta.

A-4. Cementazione del restauro

(1) Applicare la pasta miscelata sull'intera superficie di adesione del restauro protesico
osull'intera superficie dentale all’interno della cavita. Se la pasta viene applicata
direttamente sul dente preparato, intra-oralmente, si deve avviare la fase (2) entro 40
secondi dall’applicazione della pasta.

(2) Collocare il restauro protesico sul dente preparato (incluso metallo o composito), struttura
protesica o impianto.

[NOTA]
CLEARFIL Universal Bond Quick puo essere usato sulla struttura del dente, volendo, per
aumentare I'adesione.
Si prega di fare riferimento alle istruzioni per I'uso di CLEARFIL Universal Bond Quick.

[ATTENZIONE <Automix>]
Durante I'erogazione del cemento a livello intra-orale usando il puntale di miscelazione o
puntale Endo, fare attenzione per evitare una contaminazione incrociata. Coprire I'intera
siringa con una barriera monouso (ad esempio una busta in plastica) per evitare
contaminazioni da saliva o sangue. Disinfettare la siringa pulendola con cotone
assorbente imbevuto di alcol prima e dopo I'uso.

A-5. Rimozione del cemento in eccesso
Rimuovere eventuale cemento in eccesso usando uno dei due metodi seguenti:

Fotopolimerizzazione ("Tack-cure'/fotopolimerizzazione breve)

Fotopolimerizzare il cemento in eccesso per 2-5 secondi in diversi punti. Tenendo il restauro
protesico in posizione, rimuovere il cemento in eccesso polimerizzato utilizzando uno
strumento adeguato. E consigliabile definire in anticipo il tempo di fotopolimerizzazione del
cemento eccedente fotopolimerizzando un po’ di pasta su un tampone di miscelazione.

[ATTENZIONE]
Rimuovendo il cemento in eccesso prepolimerizzato, tenere il restauro nella sua
collocazione per evitare la possibilita di sollevare il restauro, poiché potrebbe esserci del
cemento a base di resina polimerizzato in misura insufficiente. Se si utilizza il filo
interdentale per rimuovere il cemento in eccesso, esso dovra essere utilizzato nella
direzione in cui non solleva il restauro protesico.

[NOTA]
Quando il cemento viene usato in combinazione con CLEARFIL Universal Bond Quick, il
tempo di presa del cemento in eccesso sara piu rapido (da 1 a 2 secondi).

Polimerizzazione chimica

Lasciare il cemento eventualmente in eccesso per 2-4 minuti dopo la collocazione del
restauro protesico. Rimuovere il cemento in eccesso polimerizzato utilizzando uno strumento
adeguato.

A-6. Polimerizzazione finale
Polimerizzare infine il cemento servendosi di uno dei due seguenti metodi:

Restauri non traslucidi (p.e. corone metalliche):

Far polimerizzare chimicamente il cemento facendolo riposare per 5 minuti dopo avere
posizionato il restauro.

Restauri traslucidi (p.e. inlays di ceramica):

Fotopolimerizzare I'intera superficie e i margini del restauro protesico, utilizzando I'unita di
polimerizzazione dentale. Se I'area che si desidera fotopolimerizzare & piu grande della
punta ad emissione luminosa, dividere il processo di esposizione in pit applicazioni.

Per | tempi di fotopolimerizzazione, fare riferimento alla seguente tabella:

Tabella: Tempo di fotopolimerizzazione per tipo di fonte luminosa.

Tipo di fonte luminosa (intensita luminosa)
Elevata intensita BLUE LED* (superiore a 1500 mW/cm?)
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 secondi
Lampada alogena (superiore a 400 mW/cm?)

Tempo di polimerizzazione

Due volte per 3 0 5 secondi

10 secondi

Lintervallo effettivo di lunghezza d’onda di ogni unita di polimerizzazione deve essere 400 - 515 nm.
* Picco dello spettro d’emissione: 450 - 480 nm

| tempi operativi e i tempi di presa dipendono dall’ambiente e dalle temperature della cavita
orale, come indicate qui sotto. Ove la temperatura della cavita orale non sia specificata nelle
presenti Istruzioni d’'uso, essa pud essere stimata attorno ai 37°C/99°F. Notare inoltre che
questo cemento & un cemento a polimerizzazione duale e quindi sensibile alla luce naturale
e artificiale.



Tabella: Tempo di lavoro e tempo di presa (per la cementazione di corone, ponti, inlays,
onlays e ponti adesivi)

Automix:1 min.
Tempo di lavoro dopo I'erogazione iniziale (23°C/ 73°F) - -
Handmix:2 min.
Tempo di lavoro dopo l'inserimento della pasta nella cavita (37°C/ 99°F) 40 secondi
(quando utilizzato con CLEARFIL Universal Bond Quick) (30 secondi)
Prepolimerizzazione per la rimozione del cemento in eccesso
fotopolimerizzazione 2 - 5 secondi
(quando utilizzato con CLEARFIL Universal Bond Quick) (1 - 2 secondi)
autopolimerizzazione (37°C/ 99°F) 2-4min.
autopolimerizzazione (23°C/ 73°F) 5-7 min.
Polimerizzazione finale dopo la collocazione del restauro
fotopolimerizzazione (LED) 10 secondi *
autopolimerizzazione (37°C/ 99°F) 5 min.
autopolimerizzazione (23°C/ 73°F) 12 min.

* Tempo di fotopolimerizzazione con 'uso di LED BLU (intensita luminosa: 800-1400 mW/cm?)

A-7. Rifinitura e lucidatura
Rifinire le irregolarita residue ai bordi del restauro e lucidare le aree marginali con strumenti
diamantati, dischi rivestiti di ossido di alluminio e/o pasta lucidante diamantata. Infine
controllare I'occlusione.

B. Procedura standard Il (indicazioni da [4])
[4] Cementazione di perni @ monconi

B-1. Preparazione di una cavita e prova del moncone o del perno

(1) Preparare i canali radicolari otturati endodonticamente per posizionare il perno/ moncone
nel modo abituale. Controllare I'umidita con una diga di gomma.

(2) Prova di un moncone o di un perno dentale di spessore adatto nella cavita preparata. Se
necessario tagliare e regolare il perno. Sciacquare via le tracce di contaminazione dalla
superficie del moncone o perno usando un pezzo di garza o un batuffolo di cotone imbevuto
di etanolo.

B-2. Sabbiatura del moncone o del perno
Sabbiare la superficie del moncone o del perno in base alla fase “A-2. Trattamento della
superficie del restauro protesico”. Non sabbiare i perni in fibra di vetro per evitare potenziali
danni.

B-3. Preparazione della siringa, degli accessori e della pasta
Si veda la sezione “A-3".

B-4. Posizionamento del moncone o perno

(1) Applicare la pasta miscelata sull'intera superficie di adesione del moncone o del perno, o
sull'intera superficie all'interno della cavita. Se la pasta miscelata viene applicata
direttamente nella cavita, si deve completare la fase (2) entro 40 secondi dall’applicazione
del cemento.

(2) Collocare il moncone o il perno rapidamente allinterno della cavita, facendolo vibrare
leggermente per evitare che entrino bolle d’aria nei canali radicolari.

[NOTA]
CLEARFIL Universal Bond Quick pud essere usato sulla struttura del dente, volendo, per
aumentare I'adesione. In questo caso, se la pasta miscelata viene applicata direttamente
nella cavita, si deve completare la fase (2) entro 30 secondi dall’applicazione del
cemento. Si prega di fare riferimento alle istruzioni per I'uso di CLEARFIL Universal Bond
Quick.

B-5. Distribuire il cemento in eccesso
Usando un puntale monouso, distribuire la pasta in eccesso sulla base coronale e sulla testa
del perno.

B-6. Fotopolimerizzazione
Fotopolimerizzare i margini del moncone o del perno. Vedi tabella “Tempo di
fotopolimerizzazione per tipo di fonte luminosa” in A-6.

B-7. Preparazione per il restauro finale

Per monconi
Inserire il moncone per circa 10 minuti ed accertarsi di avere polimerizzato completamente il
cemento prima di preparare il dente di abutment.

Per perni dentali
Dopo aver posizionato il perno dentale, inserire la resina composita per monconi secondo le

istruzioni per I'uso.
Preparare il dente di abutment 10 minuti dopo aver posizionato il perno dentale.

C. Procedura standard lll (indicazioni da [5])

[5] Bonding di amalgama

C-1. Pulizia della struttura del dente
Pulire la cavita e provvedere al controllo dell'umidita nel modo consueto.

C-2. Preparazione della siringa, degli accessori e della pasta
Si veda la sezione “A-3".

C-3. Inserimento dell’amalgama

(1) Applicare la pasta cemento miscelata sull'intera superficie dentale all'interno della cavita. Si
dovra avviare la fase (2) entro 40 secondi dall’applicazione del cemento.

(2) L'amalgama triturata dovrebbe essere condensata sulla pasta miscelata non posata. La
modellazione occlusale potra essere eseguita nel modo consueto.

[ATTENZIONE <Automix>]
Durante I'erogazione del cemento a livello intra-orale usando il puntale di miscelazione o
puntale Endo, fare attenzione per evitare una contaminazione incrociata. Coprire I'intera
siringa con una barriera monouso (ad esempio una busta in plastica) per evitare
contaminazioni da saliva o sangue. Disinfettare la siringa pulendola con cotone
assorbente imbevuto di alcol prima e dopo I'uso.

C-4. Rimozione del cemento in eccesso
La pasta in eccesso che rimane ai margini si puo rimuovere mediante fotopolimerizzazione o
polimerizzazione chimica (fare riferimento alla sezione “A-5").

C-5. Polimerizzazione finale
Consentire al cemento di polimerizzare chimicamente, lasciandolo in posa per 5 minuti dopo
aver inserito 'amalgama o fotopolimerizzare i margini del’amalgama servendosi delle
istruzioni per I'unita di polimerizzazione dentale (fare riferimento alla sezione “A-6”). Se 'area
che si desidera fotopolimerizzare & piu grande della punta ad emissione luminosa, dividere il
processo di esposizione in pit applicazioni.

[GARANZIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. sostituira qualsiasi prodotto che dovesse risultare difettoso.
Kuraray Noritake Dental Inc. non si assume alcuna responsabilita per perdita o danni diretti,
conseguenti o particolari, causati dall’applicazione, dall'utilizzo o dall'incapacita a utilizzare
questi prodotti. Prima di utilizzare i prodotti, 'operatore deve verificare che gli stessi siano
adatti all'uso che ne intende fare, assumendosi tutti i rischi e le responsabilita che ne
conseguono.

[NOTA]
Se accade un incidente grave imputabile a questo prodotto, fare rapporto al rappresentante
autorizzato del produttore mostrato in basso e alle autorita competenti nel Paese in cui risiede
I'utente/il paziente.

[NOTA]
"PANAVIA" e "CLEARFIL" sono marchi registrati o marchi di fabbrica di KURARAY CO., LTD.
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I. INLEIDING
PANAVIA SA Cement Universal is een duaal uithardend (licht- en/of zelfuithardend),
fluoride-afgevend, radiopaak, zelfhechtend composietcement voor keramiek (lithiumdisilicaat,
zirkoniumoxide, etc.), composiet- en metalen restauraties. Het is zowel in een Automix-systeem
(twee componenten in dezelfde hoeveelheid kunnen via een mengtip met elkaar gemengd
worden) als in een Handmix-systeem (twee componenten in dezelfde hoeveelheid kunnen op
een mengblok met elkaar gemengd worden) verkrijgbaar. Het algemene klinische voordeel van
dit product is het herstel van de tandfunctie voor de volgende GEBRUIKSINDICATIES.

Il. GEBRUIKSINDICATIES
PANAVIA SA Cement Universal wordt aanbevolen voor het volgende gebruik.
[1] Cementeren van kronen, bruggen, inlay's en onlay's
[2] Cementeren van prothetische voorzieningen op implantaatabutments en frames
[3] Cementeren van etsbruggen en splints
[4] Cementeren van stiften en opbouwen
[5] Amalgaambonding

Ill. CONTRA-INDICATIES A
Patiénten met een voorgeschiedenis van overgevoeligheid voor methacrylaatmonomeren.
Patiénten met een voorgeschiedenis van een allergie voor een van de ingrediénten in dit
product.

IV. MOGELIJKE BIJWERKINGEN A
Het mondslijmvlies kan, door de coagulatie van proteine, witachtig van kleur worden als het in
contact komt met het product. Dit is meestal een tijdelijk fenomeen dat na enkele dagen
verdwijnt. Geef de patiénten richtlijnen om irritatie van de betrokken mucosa te voorkomen
tijdens het tanden poetsen.

V. INCOMPATIBILITEITEN A

[1] Gebruik geen eugenol-houdende middelen voor het beschermen van de pulpa of tijdelijke
vullingen, daar eugenol het uithardingsproces kan vertragen.

[2] Gebruik geen hemostatische stoffen met ijzerbestanddelen, deze materialen kunnen de
hechting verminderen en een verkleuring veroorzaken bij de marginale rand van het
element of het omgevende tandvlees door achterblijvende ijzerionen.

[3] Gebruik geen waterstofperoxideoplossing om de caviteiten schoon te maken, dit kan de
hechtkracht aan de tandstructuur verminderen.

VI. VOORZORGSMAATREGELEN A

Veiligheid: gel

. Dit product bevat stoffen die allergische reacties kunnen veroorzaken. Vermijd het gebruik

van het product bij patiénten met een gekende allergie voor methacrylaatmonomeren of

andere bestanddelen.

Indien de patiént tekenen vertoont van overgevoeligheid, zoals uitslag, eczeem, tekenen van

ontsteking, zweren, zwelling, jeuk of gevoelloosheid, moet u het gebruik van het product

stopzetten en medische hulp inroepen.

. Vermijd rechtstreeks contact met de huid en/ of het zachte weefsel om overgevoeligheid te
voorkomen. Draag handschoenen of tref aangepaste maatregelen wanneer u het product
gebruikt.

. Zorg ervoor dat het product niet in contact komt met de huid of in de oog terechtkomt. Voor
gebruik moet u passende maatregelen treffen om de ogen van de patiént te beschermen
tegen spatten van het product.

. Indien het product in contact komt met zacht weefsel, neem dan de volgende maatregelen:

<Indien het product in het oog komt>
Onmiddellijk het oog met veel water spoelen en een arts raadplegen.

<Indien het product in contact komt met de huid of de mucosa>
Verwijder spatten onmiddellijk met een wattenpellet of een met alcohol bevochtigd gaasje
en spoel overvloedig met water.

Wees voorzichtig om te voorkomen dat de patiént het product per ongeluk inslikt.

. Tijdens het uitharden niet rechtstreeks in de polymerisatielamp kijken.

. Dit product bevat sporen van oppervlaktebehandeld natriumfluoride (minder dan 1 %). Bij
gebruik bij kinderen jonger dan 6 jaar bestaat er risico op fluorose.

. Voer dit product af als medisch afval om infecties te vermijden.

<Automix>

1. Gebruik de mengtip en de endotip niet opnieuw om kruisbesmetting te voorkomen. De
mengtip en de endotip zijn uitsluitend voor eenmalig gebruik. Gooi ze na gebruik weg.

. Wanneer het cement intraoraal wordt gedispenseerd met gebruik van de mengtip of de
endotip, let er dan op dat kruiscontaminatie wordt vermeden. Bedek de gehele spuit met een
disposable plastic barriere om contaminatie met bloed en speeksel te voorkomen.
Desinfecteer de spuit door af te vegen met een gaasje gedrenkt in alcohol, zowel voor als na
gebruik.
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Voorzc gelen voor de verwerking en bewerking van het product

Het product mag niet worden gebruikt voor andere doeleinden dan gespecificeerd in

[II.GEBRUIKSINDICATIES].

Het gebruik van dit product is voorbehouden aan tandheelkundige professionals.

Gebruik het product niet als tijdelijk cement. Dit materiaal is ontworpen voor gebruik als

permanent cement.

Gebruik cofferdam om besmetting te voorkomen en het vocht onder controle te houden.

Gebruik een onderlaag (bijv. een calciumhydroxidepreparaat) in een caviteit dicht bij de

pulpa of in geval van ongewilde exponatie van de pulpa.

. Wanneer u hemostatische middelen met aluminiumchloride gebruikt, moet u de hoeveelheid
ervan beperken. Wees voorzichtig zodat u contact met het hechtoppervlak vermijdt. Als u dit
niet doet, kan de hechtkracht aan tandweefsel verminderen.

. Reinig de caviteit voldoende om een slechte hechting te voorkomen. Indien het

hechtoppervlak besmet is met speeksel of bloed, moet u het grondig spoelen en drogen voor

u cement aanbrengt.

Meng het product niet met andere tandheelkundige materialen.

Verwijder liningmateriaal, amalgaam en tijdelijke (seal) materialen tijdens de

caviteitspreparatie om slechte hechting te voorkomen.

10. Om een slecht resultaat en matige verwerking te voorkomen, moet u de vermelde

polymerisatietijden en andere vereisten naleven.

11. Indien de houder van dit product beschadigd is, denk om uw eigen veiligheid en zet het

gebruik ervan onmiddellijk stop.

12. Gebruik geen lentulospiraal om het cement in het wortelkanaal te brengen; dit kan de

polymerisatie van het cement in een ongewenst tempo versnellen.
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13. Wanneer de pasta direct in de caviteit of het wortelkanaal wordt aangebracht, moet de
plaatsing van de prothtische voorziening gedaan worden binnen 40 seconden. (bij gebruik
van CLEARFIL Universal Bond Quick binnen 30 seconden). Anders zal plaatsing niet goed
meer mogelijk zijn in verband met premature polymerisatie onder invioed van temperatuur
en/ of vocht in de mondholte.

14. Het cement bevat een fotoinitiator die uiterst sensibel is. Tijdens het cementeren moet u de
hoek en/ of afstand van de operatielamp aanpassen om de intensiteit van het licht dat in de
mond valt, te beperken, zodat het cement niet voortijdig polymeriseert.

15. Voorkom het onnodig blootstellen aan direct zonlicht of operatielicht; het mengsel binnen de
tip kan daardoor uitharden, wat de verwerkingstijd verkort.

16. Appliceer een gelijke hoeveelheid Paste A & B.

17. Cementovermaat kan bij gebruik van de korte uithardingsmethode (tack-cure) na een
belichting gedurende 2-5 seconden verwijderd worden. Wordt het cement in combinatie met
CLEARFIL Universal Bond Quick gebruikt, dan wordt de uithardingstijd van de
cementovermaat korter (1 tot 2 seconden). Het cement kan ook 2—4 minuten na de plaatsing
van de restauratie zelfuitharden. Bij het verwijderen van de cementovermaat houdt u de
voorziening op zijn plaats om te vermijden dat deze loskomt, aangezien het cement nog
onvoldoende uitgehard kan zijn. Indien tandflos wordt gebruikt om de cementovermaat te
verwijderen, moet dit tegengesteld aan de richting waarin de voorziening kan worden
uitgenomen gebruikt worden.

18. Indien u wortelstiften in meerdere wortelkanalen van hetzelfde element wenst te plaatsen,
moet u de plaatsing in het ene wortelkanaal afronden alvorens u aan de volgende begint.
Zorg ervoor dat de overmaat aan cement niet in een ander wortelkanaal terechtkomt.

19. Leg de spuit niet in een desinfectie vloeistof.

20. Indien het cement aan het uiteinde van de spuit is uitgehard na tijdelijk niet gebruikt te zijn,

drukt u van beide pasta's kleine hoeveelheden uit.

. Plaats de spuitdop zo snel mogelijk en in de juiste richting na gebruik weer aan. Indien aan
de spuitmond een overschot aan cement achtergebleven is, moet dit verwijderd worden met
bijv. een gaasje alvorens de dop terug te plaatsen. Indien de dop verkeerd om
teruggeplaatst wordt, kan Paste A in contact komen met Paste B aan het uiteinde van de
spuit. Wanneer de heterogene pasta's met elkaar in contact komen, zal het gedeelte van de
pasta's die met elkaar in contact zijn, uitharden.

<Automix>

1. In geval van plaatsing van verscheidene voorzieningen moet het cement binnen 1 minuut na

de eerste applicatie op alle voorzieningen zijn aangebracht. Indien het aanbrengen langer
dan 1 minuut in beslag neemt, moet u de meng- of de endotip door een nieuwe vervangen.
<Handmix>

1. Overtuig u er van dat er zich geen condens op het menblok of de spatel heeft gevormd; de

aanwezigheid van vocht kan de verwerkingstijd van het gemengde cement verkorten.
Bewaar het mengblok of de spatel niet in de koelkast om condensatie te voorkomen.

2

De zwarte projectie op de spuit moet worden aangepast
aan het teruggetrokken gedeelte van de dop.

Univer '
(A2)

Indien de dop verkeerd om teruggeplaatst wordt, kan Paste A in contact komen met Paste B
aan het uiteinde van de spuit. Wanneer de heterogene pasta's met elkaar in contact komen,
zal het gedeelte van de pasta's die met elkaar in contact zijn, uitharden.

2. De plaatsing van de prothetische voorziening dient bij directe applicatie van de pasta in de
caviteit of het wortelkanaal binnen 40 seconden (bij gebruik van CLEARFIL Universal Bond
Quick binnen 30 seconden) gebeurd te zijn.

[Polymerisatielamp]

1. Kijk niet rechtstreeks naar de lichtbron. Een veiligheidsbril is aanbevolen.

2. Een lage lichtintensiteit veroorzaakt een slechte hechting. Controleer de werking van de
lamp en controleer de lichttip van de polymerisatielamp op vervuiling. Het is aan te raden de
lichtintensiteit van de polymerisatielamp periodiek te controleren met een geschikte
lichtmeter.

3. De lichttip van het polymerisatieapparaat dient zo dicht en loodrecht mogelijk op het
cementoppervlak gehouden te worden. Als een groot cementoppervlak met licht moet
worden uitgehard, wordt het aanbevolen om het gebied in verschillende secties in te delen
en elke sectie apart te belichten.

4. Controleer de vereiste voorwaarden om het gemengde cement uit te harden op de tijden
voor lichtuitharding in deze gebruiksaanwijzing voordat u het product gebruikt.

3. Voorzorgsmaatregelen voor opslag

. Niet gebruiken na de houdbaarheidsdatum die is aangegeven op de verpakking.

2. Het product moet bewaard worden bij 2 - 25 °C/ 36 - 77 °F wanneer het niet gebruikt wordt.
Wanneer het product in de houder in de koelkast wordt bewaard, dient het voor gebruik
gedurende 15 minuten op kamertemperatuur te verblijven om zijn normale viscositeit en
uithardingseigenschappen te bereiken.

3. Het product moet uit de buurt van extreme warmte of rechtstreeks zonlicht gehouden
worden.

4. Het product moet bewaard worden op een geschikte plaats, waar alleen tandheelkundige
professionals toegang toe hebben.
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VIl. ONDERDELEN
1. Kleuren
PANAVIA SA Cement Universal is verkrijgbaar in de volgende 3 kleuren; Universal (A2),
Translucent of White.

2. Onderdelen
Kijk op de buitenkant van de verpakking voor de inhoud en hoeveelheid.
1) Paste A en B: Universal (A2), Translucent of White.
2) Accessoires
<Automix>
* Mixing tip (Mengtip)
« Endo tip (Endotip)



Componenten van set.

<Handmix>

« Mixing pad (Mengblok)

* Mixing spatula (Mengspatel)
Componenten van set.
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3. Ingrediénten
Basisingrediénten
(1) Paste A
- 10-Methacryloyloxydecy! diwaterstoffosfaat (MDP) (1-10%)
- Bisfenol A diglycidylmethacrylaat (1-10%)
- Triethyleenglycol dimethacrylaat (1-10%)
- Hydrofoob aromatisch dimethacrylaat (1-10%)
- 2-Hydroxyethylmethacrylaat (1-3%)
- Gesilaniseerde bariumglasvulstof (20-40%)
- Gesilaniseerd colloidaal silica (1-10%)
- Kaliumpersulfaat (< 1%)
- dl-Kamferchinon (< 1%)
- Peroxide (< 1%)
- Katalysatoren (< 1%)
- Pigmenten (< 1%)

(2) Paste B
- Hydrofoob aromatisch dimethacrylaat (5-20%)
- Silaniseermiddel (1-10%)
- Gesilaniseerde bariumglasvulstof (20-40%)
- Aluminiumoxide vulstof (1-10%)
- Oppervlaktebehandelde natriumfluoride (< 1%)
- dl-Kamferchinon (< 1%)
- Versnellers (< 1,5%)
- Gesilaniseerd titaniumdioxide (< 1%)

Eenheden tussen haakjes zijn massapercentages.

Het volumepercentage van ieder ingrediént is berekend op grond van de totale hoeveelheid
van beide pasta’s, aangezien ze zich samen in een dubbele spuit bevinden, in afzonderlijke
reservoirs.

<Automix>
De totale hoeveelheid anorganische vulstof bedraagt ongeveer 40 vol%. De partikelgrootte
van de anorgane vulstof varieert van 0,02 pm tot 20 pm.

<Handmix>
De totale hoeveelheid anorganische vulstof bedraagt ongeveer 43 vol%. De partikelgrootte
van de anorgane vulstof varieert van 0,02 pm tot 20 pm.

VIIl. KLINISCHE PROCEDURES
A. Standaardprocedure | (indicaties [1], [2] tot [3])
[1] Cementeren van kronen, bruggen, inlay's en onlay's
[2] Cementeren van prothetische voorzieningen op implantaatabutments en frames
[3] Cementeren van etsbruggen en splints

A-1. Voorbereiding van het geprepareerde element (inclusief metaal of composiet) en
van de oppervlakken van frames en implantaatabutments
(1) Bij cementeren in de mond, verwijder de tijdelijke sealer en tijdelijk cement op de
gebruikelijke manier en reinig de caviteit met gebruik van vochtcontrole.
(2) Pas de prothetische voorziening op de preparatie (inclusief metaal of composiet), het frame
of implantaatabutment.

Behandeling van glazuur
Bij cementeren op onbehandeld glazuur of bij gebruik met adhesiefbruggen fosforzuur (bijv.
K-ETCHANT Syringe) op het glazuuroppervlak aanbrengen en gedurende 10 seconden laten
zitten. Vervolgens het oppervlak speolen en drogen.

A-2. Conditionering van het oppervlak van de voorziening
Volg de gebruiksaanwijzing voor het restauratiemateriaal. Indien u niet in het bezit bent van
de specifieke gebruiksaanwijzing, raden wij de volgende procedure aan:

Indien het hechtopperviak metaal, metaaloxidekeramiek (zoals zirconia), hybride keramiek of
composiet is
Ruw het hechtoppervlak op door te zandstralen met 30 tot 50 um aluminiumoxidepoeder bij
een druk van 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/ 1-4 bar). De luchtdruk moet correct aangepast zijn
aan het materiaal en/ of de vorm van de voorziening. Wees voorzichtig om chipping te
voorkomen. Na het zandstralen de voorziening reinigen in een ultrasoonbad gedurende 2
minuten. Vervolgens drogen met de luchtspuit.

Indien het hechtopperviak keramiek op siliciumoxidebasis is (lithiumdisilicaat, etc.)
Ruw het hechtoppervlak op door te zandstralen met 30 tot 50 um aluminiumoxidepoeder bij
een druk van 0,1-0,2 MPa (14-29 PSI/ 1-2 bar), of breng waterstoffluoride aan volgens de
gebruiksinstructies voor het restauratiemateriaal. Spoel grondig en droog het oppervlak.

A-3. Voorbereiding van de spuit, de toebehoren en de pasta
<Automix>
(1) Bevestig een mengtip of een endotip op de spuit op de gebruikelijke manier.

[WAARSCHUWING]
Alvorens een mengtip of een endotip aan te brengen eerst een kleine hoeveelheid van de
twee pasta's uitspuiten om er zeker van te zijn dat er gelijke hoeveelheden uit de twee
openingen van de spuit komen. Gooi deze pasta weg. Als er geen gelijke hoeveelheden
worden gebruikt, bestaat er een kans op slechte polymerisatie.

[OPMERKING]
« Na gebruik dient de spuit te worden opgeslagen met de dop erop. Wanneer de dop
wordt teruggeplaatst, zorg er dan voor dat hij vrij van pasta is.

« Wanneer een gebruikte mengtip of endotip wordt vervangen door een nieuwe, draai
hem 1/4e slag tegen de wijzers van de klok om de uitstulpingen op de tip in lijn te
brengen met de uitsparingen in de spuit. Verwijder het van de spuit door te draaien en
omlaag te duwen.

« Als de pasta is uitgehard waardoor het moeilijk is om de gemengde pasta uit de spuit te
duwen, verwijder de uitgeharde pasta dan met een geschikt instrument.

« Bij verandering van de richting van de endotip, draai dan aan de achterste dikke aanzet
en kijk uit dat de dunne spuitmond niet wordt verbogen.

<Handmix>

(1) Appliceer een gelijke hoeveelheid Paste A&B op het mengblok.

(2) Meng Paste A&B gedurende 10 seconden bij kamertemperatuur (23°C/ 73°F). Het
gemengde cement moet afgedekt worden met een lichtdicht deksel en moet binnen 2
minuten na het mengen worden gebruikt. Een hoge temperatuur en intens licht kunnen de
verwerkingstijd van het gemengde cement verkorten.

[OPMERKING]
« Na gebruik dient de spuit te worden opgeslagen met de dop erop. Wanneer de dop
wordt teruggeplaatst, zorg er dan voor dat hij vrij van pasta is.

A-4. Cementeren van de voorziening

(1) Het pastamengsel op het volledige hechtoppervlak van de prothetische voorziening of op
het gehele tandoppervlak in de caviteit aanbrengen. Als de pasta intra-oraal direct op de
geprepareerde tand aangebracht wordt, moet er binnen 40 seconden na het aanbrengen
van de pasta met stap (2) begonnen worden.

(2) De prothetische voorziening plaatsen op het geprepareerde element (inclusief metaal of
composiet), het frame of het implantaatabutment.

[OPMERKING]
Indien gewenst, kan CLEARFIL Universal Bond Quick voor verhoging van de hechting
aan het tandweefsel gebruikt worden.
Zie ook gebruiksinstructie over CLEARFIL Universal Bond Quick.

[WAARSCHUWING <Automix>]
Wanneer het cement intraoraal wordt gedispenseerd met gebruik van de mengtip of de
endotip, let er dan op dat kruiscontaminatie wordt vermeden. Bedek de gehele spuit met
een disposable plastic barriere om contaminatie met bloed en speeksel te voorkomen.
Desinfecteer de spuit door af te vegen met een gaasje gedrenkt in alcohol, zowel voor als
na gebruik.

A-5. Verwijderen van overtollig cement
Verwijder eventueel overtollig cement volgens een van de volgende twee methodes:

Polymerisatie met licht (tack-cure)
Belicht de overmaat aan cement gedurende 2 tot 5 seconden op verschillende plaatsen.
Terwijl u de voorziening op zijn plaats houdt, verwijdert u de gedeeltelijk uitgeharde overmaat
aan cement met een tandheelkundig instrument. Het is raadzaam de gewenste
polymerisatietijd voor de overmaat vooraf te bepalen door wat cement op een mengblok te
polymeriseren.

[WAARSCHUWING]
Wanneer u de overmaat cement verwijdert, houdt u de restauratie op zijn plaats om te
voorkomen dat hij van zijn plaats komt. Het is mogelijk dat het kunstharscement nog
onvoldoende uitgehard is. Indien tandflos wordt gebruikt om het teveel aan cement te
verwijderen, moet dit gebruikt worden tegen de richting waarin de voorziening gelift kan
worden.

[OPMERKING]
Wordt het cement in combinatie met CLEARFIL Universal Bond Quick gebruikt, dan wordt
de uithardingstijd van de cementovermaat korter (1 tot 2 seconden).

Chemische uitharding
Laat de overmaat cement gedurende 2 tot 4 minuten na plaatsing van de voorziening zitten.
Verwijder de gedeeltelijk uitgeharde overmaat aan cement met een tandheelkundig
instrument.

A-6. Afwerken
Laat tenslotte het cement uitharden volgens een van de twee volgende methodes:

Opake voorzieningen (bijv. metalen kronen):
Laat het cement gedurende minimaal 5 minuten chemisch uitharden.

Translucente voorzieningen (vb. keramische inlays):
Hard het gehele opperviak en de randen van de prothetische voorziening uit met een
polymerisatielamp. Indien het gebied dat uitgehard moet worden groter is dan de doorsnede
van de lichttip, verdeel het proces dan in een aantal stappen.
Verwittig u van de uithardingstijd door de volgende tabel te raadplegen:

Tabel: Uithardingstijd per type lichtbron.

Type lichtbron (Lichtintensiteit) Uithardingstijd
Hoog intensieve BLUE LED* (meer dan 1500 mW/cm?) Twee keer gedurende 3 of 5 sec.
BLUE LED* (800-1400 mW/cm?) 10 sec.
Halogeenlamp (meer dan 400 mW/cm?) 10 sec.

Het effectieve golflengtebereik voor elke tandheelkundige polymerisatielamp moet 400 - 515 nm zijn.
* Piek van het emissiespectrum: 450 - 480 nm

De verwerkingstijden en uithardingstijden zijn afhankelijk van de omgevings- en
mondtemperatuur, zoals onderstaand aangegeven. Wanneer de mondtemperatuur niet is
aangegeven in deze instructies, dient deze als 37°C/ 99°F te worden gelezen. Let op dat dit
cement een duaal uithardend cement is en dus ook gevoelig is voor kunstmatig en natuurlijk
licht.



Tabel: Verwerkingstijd en uithardingstijd (voor cementeren van kronen, bruggen, inlay's,
onlay's en adhesiefbruggen)

Automix:1 min.

Verwerkingstijd na de eerste applicatie (23°C/ 73°F) - -
Handmix:2 min.

Verwerkingstijd na aanbrengen van het cement in de caviteit (37°C/ 99°F) 40 sec.
(bij gebruik met CLEARFIL Universal Bond Quick) (30 sec.)

Korte belichting voor het verwijderen van overtollig cement

lichtuitharding 2 -5 sec.
(bij gebruik met CLEARFIL Universal Bond Quick) (1-2sec.)
chemische uitharding (37°C/ 99°F) 2 -4 min.
chemische uitharding (23°C/ 73°F) 5 -7 min.
AbschlieBende Hartung nach dem Einsetzen der Restauration
lichtuitharding (LED) 10 sec. *
chemische uitharding (37°C/ 99°F) 5 min.
chemische uitharding (23°C/ 73°F) 12 min.

* Uithardingstijd met gebruik van BLUE LED (lichtintensiteit: 800-1400 mW/cm?)

A-7. Vorming en polijsting
Nog overblijvende oneffenheden aan de randen van de restauratie uitwerken en de
randgebieden met diamantinstrumenten, met aluminiumoxide gecoate schijven en/of
diamantpolijstpasta polijsten. Daarna de occlusie controleren.

B. Standaardprocedure Il (indicaties [4])
[4] Cementeren van stiften en opbouwen

B-1. Voorbereiding van de caviteit en passen van de stomp of stift

(1) Bereid op de gebruikelijke manier de endodontisch behandelde wortelkanalen voor om de
stift/stomp te plaatsen. Zorg voor vochtcontrole met behulp van cofferdam.

(2) Pas de opbouw od een wortelstift van geschikte dikte in de preparatieholte. Kort de stift in
indien nodig. Veeg eventuele contaminatie van het opperviak van de stomp of stift weg met
een stukje gaas of wattenrol, doordrenkt met ethanol.

B-2. Zandstralen van de stomp of wortelstift
Zandstraal het oppervlak van de stomp of de wortelstift volgens stap “A-2. Conditioneren van
het oppervlak van de voorziening”. Glasvezelstiften niet zandstralen ter voorkoming van
mogelijke schade.

B-3. Voorbereiding van de spuit, de toebehoren en de pasta
Zie sectie "A-3".

B-4. Plaatsing van de stomp of stift

(1) Het pastamengsel op het volledige hechtoppervlak van de stomp of stift of op het gehele
oppervlak in de caviteit aanbrengen. Als hierbij het pastamengsel direct in de caviteit
ingebracht wordt, moet stap (2) binnen 40 seconden na het appliceren van het cement
beéindigd worden.

(2) Plaats de stomp of stift lichtjes trillend (ter voorkoming van luchtbelvorming in het
wortelkanaal), snel in de caviteit.

[OPMERKING]
Indien gewenst, kan CLEARFIL Universal Bond Quick voor verhoging van de hechting
aan het tandweefsel gebruikt worden. Als hierbij het pastamengsel direct in de caviteit
ingebracht wordt, moet stap (2) binnen 30 seconden na het appliceren van het cement
beéindigd worden.
Zie ook gebruiksinformatie over CLEARFIL Universal Bond Quick.

B-5. Verspreiden van de overmaat cement
Verdeel de overmaat pasta over het coronaire oppervlak of de stiftkop met gebruikmaking
van een disposable borsteltje.

B-6. Lichtuitharding
Hard de randen van de opbouw of stift uit met licht. Zie de tabel "Uithardingstijden per type
lichtbron" in A-6.

B-7. Voorbereiding voor de definitieve plaatsing

Voor stompopbouwen
Houd de stompopbouw ongeveer 10 minuten op zijn plaats en zorg ervoor dat het cement
volledig uitgehard is voor u een volgende bewerkingsstap uitvoert.

Voor stiften
Na het plaatsen van de stift, plaats de stompopbouwcomposiet volgens de
gebruiksinstructies.
Prepareer de opbouw 10 minuten na plaatsing van de wortelstift.

C. Standaardprocedure lll (indicaties [5])
[5] Amalgaambonding

C-1. Reiniging van het tandweefsel
Reinig de caviteit en verzorg vochtcontrole op de gebruikelijke manier.

C-2. Voorbereiding van de spuit, de toebehoren en de pasta
Zie sectie "A-3".

C-3. Plaatsen van het amalgaam

(1) Breng de gemengde pasta aan op het gehele tandoppervlak van de caviteit. Begin stap (2)
binnen 40 seconden na applicatie van het cement.

(2) het gemenge amalgaam dient gecondenseerd te worden in de nog niet uitgeharde
gemende pasta. Occlusale vormgeving kan gedaan worden op de gebruikelijke manier.

[WAARSCHUWING <Automix>]
Wanneer het cement intraoraal wordt gedispenseerd met gebruik van de mengtip of de
endotip, let er dan op dat kruiscontaminatie wordt vermeden. Dek de volledige spuit af
met een wegwerpbare barriére (bijv. een plastic zakje) om besmetting door speeksel en
bloed te voorkomen. Ontsmet de spuit door schoon te vegen met een gaasje gedrengd in
alcohol, zowel voor als na gebruik.

C-4. Verwijdering van de overmaat aan cement
Overmaat pasta langs de randen kan verwijderd worden na lichtuitharding of chemische
uitharding (zie sectie "A-5").

C-5. Finale uitharding
Laat het cement chemisch uitharden gedurende 5 minuten na aanbrengen van het
amalgaam of hard de randen langs de amalgaamrestauratie uit met licht met gebruikmaking
van de instructies voor de lamp (zie sectie "A-6"). Indien het gebied dat uitgehard moet
worden groter is dan de doorsnede van de lichttip, verdeel het proces dan in een aantal
stappen.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. vervangt ieder aantoonbaar defect product. Kuraray Noritake
Dental Inc. accepteert geen aansprakelijk voor directe of indirecte schade of eventuele
vervolgschade die ontstaat door een onjuist of ondeskundig gebruik van dit product. Voor
gebruik moet de gebruiker de geschiktheid van de producten voor de betreffende indicatie(s)
controleren en de aansprakelijkheid voor alle daaruit voortvloeiende risico’s voor zijn/haar
rekening nemen.

[OPMERKING]
Rapporteer een ernstig voorval, dat aan dit product toegewezen kan worden, bij de
onderstaande gevolmachtigde van de fabrikant en de toezichthoudende autoriteiten in het land,
waar de gebruiker/patiént woont.

[OPMERKING]
"PANAVIA" en "CLEARFIL" zijn gedeponeerde handelsmerken of handelsmerken van
KURARAY CO., LTD.
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PANAVIA SA Cement Universal
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. EINLEITUNG
PANAVIA SA Cement Universal ist ein dualhartender (licht- und/oder selbsthartend), Fluorid
freisetzender, radiopaker selbstadhésiver Composite-Befestigungszement fiir Restaurationen
aus Keramik (Lithiumdisilikat, Zirkonoxid, usw.), kunststoffbasierten Kompositen und Metall. Er
ist sowohl in einem Automix-System (gleiche Mengen zweier Komponenten werden durch eine
Mischkantile miteinander kombiniert), als auch in einem Handmix-System (gleiche Mengen
zweier Komponenten werden auf einer Mischplatte miteinander kombiniert) erhéltlich. Der
allgemeine klinische Nutzen dieses Produkts besteht in der Wiederherstellung der
Zahnfunktion bei folgenden ANWENDUNGSINDIKATIONEN.

. ANWENDUNGSINDIKATIONEN
PANAVIA SA Cement Universal ist fir folgende Anwendungen geeignet:
[1] Zementierung von Kronen, Briicken, Inlays und Onlays
[2] Zementierung von prothetischen Restaurationen auf Implantat-Abutments und Gertisten
[3] Zementierung von Adhésionsbriicken und Schienen
[4] Zementierung von Stiften und Stimpfen
[5] Amalgambonding

lll. GEGENANZEIGEN A
Patienten mit bekannter Uberempfindlichkeit gegen Methacrylatmonomere. Patienten, die
bekanntermaBen auf einen Inhaltsstoff des Produkts allergisch reagieren.

IV. MOGLICHE NEBENWIRKUNGEN A
Die Mundschleimhaut kann sich bei Kontakt mit dem Produkt aufgrund von
Proteinkoagulationen weiBlich verfarben. Bei dieser Verfarbung handelt es sich um ein
vorlibergehendes Phédnomen, das sich in der Regel nach wenigen Tagen zuriickbildet. Weisen
Sie den Patienten an, beim Putzen des betreffenden Bereichs Reizungen zu vermeiden.

V. UNVERTRAGLICHKEIT &

[1] Verwenden Sie keine eugenolhaltigen Materialien fir den Schutz der Pulpa oder zur
vorlibergehenden Abdeckung, da das Eugenol den Aushartungsprozess verzégern kénnte.

[2] Verwenden Sie keine eisenhaltigen Substanzen zur Blutstillung, da diese Materialien
aufgrund verbleibender Eisenionen die Adhésion beeintrachtigen und Verfarbungen am
Zahnrand oder der umgebenden Gingiva verursachen kénnen.

[3] Verwenden Sie keine Wasserstoffperoxidlésung zur Reinigung von Kavitaten, da diese die
Haftkraft des Zements an der Zahnhartsubstanz mindern kénnte.

VI. VORSICHTSMASSNAHMEN A
. Sicherheitshinweise

. Dieses Produkt enthalt Substanzen, die allergische Reaktionen hervorrufen kénnen.

Verzichten Sie bei Patienten mit bekannter Uberempfindlichkeit gegen

Methacrylatmonomere oder andere Komponenten auf den Einsatz des Produkts.

Wenn bei Patienten Uberempfindlichkeitsreaktionen, wie z.B. Ausschlag, Ekzem,

Entztindungserscheinungen, Geschwiire, Schwellungen, Juckreiz oder Taubheitsgefihle

auftreten, beenden Sie den Einsatz des Produkts und ziehen Sie einen Arzt zu Rate.

Vermeiden Sie direkten Kontakt mit der Haut und/ oder Weichgewebe, um das Auftreten

einer Uberempfindlichkeit zu vermeiden. Tragen Sie Handschuhe, oder ergreifen Sie

geeignete SicherheitsmaBnahmen im Umgang mit dem Produkt.
4. Achten Sie darauf, dass das Produkt nicht mit der Haut in Kontakt kommt oder in die Augen
gerét. Decken Sie die Augen des Patienten vor dem Einsatz des Produkts mit einem
Handtuch ab, um sie vor Spritzern zu schitzen.
. Wenn das Produkt mit menschlichem Gewebe in Kontakt kommt, sind folgende MaBnahmen
zu ergreifen:
<Falls das Produkt ins Auge gelangt>
Das Auge sofort mit reichlich Wasser ausspllen und einen Arzt konsultieren.

<Falls das Produkt in Kontakt mit der Haut oder Mundschleimhaut geréat>
Wischen Sie es umgehend mit einem mit Alkohol befeuchteten Wattebausch oder Mulltuch
ab und spulen Sie mit reichlich Wasser griindlich nach.

. Achten Sie darauf, dass der Patient das Produkt nicht versehentlich verschluckt.

Wahrend der Aushértung des Produkts nicht ins Polymerisationslicht schauen.

. Dieses Produkt enthalt Spuren von oberflachenbehandeltem Natriumfluorid (weniger als 1
%). Die Anwendung bei Kindern unter 6 Jahren kann u.U. zu einer Fluorose fihren.

. Entsorgen Sie dieses Produkt als medizinischen Abfall, um Infektionen zu vermeiden.

<Automix>

1. Mischkaniile und Endo-Tip nicht wiederverwenden, um Kreuzkontaminationen zu vermeiden.
Mischkaniile und Endo-Tip sind zum einmaligen Gebrauch bestimmt. Nach Gebrauch
entsorgen.

. Achten Sie beim intraoralen Ausbringen des Zements mit der Mischkantile oder Endo-Spitze
auf VorsichtsmaBnahmen zur Vermeidung von Kreuzkontaminationen. Decken Sie die
Spritze vollstéandig mit einer Einweg-Abdeckung aus Kunststoff ab, um eine Verunreinigung
durch Speichel oder Blut zu vermeiden. Desinfizieren Sie die Spritze vor und nach der
Nutzung durch Abwischen mit Verbandwatte getréankt mit Alkohol.
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Vorsick Bnahi bei der Handhabung und Verarbeitung

. Das Produkt darf nur fur die unter [ILANWENDUNGSINDIKATIONEN] genannten
Anwendungen verwendet werden.

. Die Benutzung dieses Produkts ist ausschlieBlich dem zahnmedizinischen sowie
zahntechnischem Fachpersonal vorbehalten.

. Verwenden Sie das Produkt nicht als provisorischen Zement. Dieses Material wurde fiir die
definitive Befestigung konzipiert.

. Zur Vermeidung von Kontaminationen und zur Feuchtigkeitskontrolle einen Kofferdam
verwenden.

. Verwenden Sie im pulpanahen Bereich der Kavitat oder bei versehentlicher Freilegung der
Pulpa ein Uberkappungsmaterial (z.B. ein Calciumhydroxid-Praparat).

. Verwenden Sie aluminiumchloridhaltige blutstillende Mittel nur in geringer Menge und achten
Sie darauf, dass es nicht zu Kontakt mit der Innenflache kommt. Andernfalls kénnte die
Haftkraft an der Zahnhartsubstanz beeintrachtigt werden.

. Die Kavitat ausreichend reinigen, um Méngel beim Bonding zu vermeiden. Die Haftflache vor
der Befestigung griindlich abspiilen und trocknen, wenn sie mit Speichel oder Blut
verunreinigt ist.

. Mischen Sie das Produkt nicht mit anderen zahnarztlichen Werkstoffen.

. Um eine schlechte Haftung zu vermeiden, séamtliches Liner-Material, Amalgam und
provisorisches Versiegelungsmaterial bei der Vorbereitung der Kavitét vollstandig entfernen.

10. Die angegebenen Lichthartezeiten und sonstigen Verarbeitungsvorgaben einhalten, um ein

schlechtes Ergebnis und eine schlechte Verarbeitung zu vermeiden.
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11. Achten Sie darauf, wenn die mit diesem Produkt in Zusammenhang stehenden Instrumente
beschadigt sind dass es nicht zu Verletzungen kommt. Stellen Sie die Verwendung
unverziiglich ein.

12. Bringen Sie den angemischten Zement nicht mit einer Lentulo-Spirale in den Wurzelkanal
ein, da dies eine unerwiinscht starke Beschleunigung der Polymerisation des
Zementpastengemischs zur Folge haben kénnte.

13. Die prothetische Restauration muss beim direkten Einbringen der Paste in die Kavitat oder
den Wurzelkanal innerhalb von 40 Sekunden eingesetzt werden. (bei Verwendung von
CLEARFIL Universal Bond Quick innerhalb von 30 Sekunden). Andernfalls kommt es durch
die Auswirkungen von Temperatur und/ oder Wasser in der Mundhéhle zu einer vorzeitigen
Polymerisation der Paste.

14. Das Zementpastengemisch enthalt einen sehr photoreaktiven Katalysator fir die
Lichthartung. Passen Sie wahrend der Zementierung den Winkel und/ oder Abstand der
OP-Leuchte an, um die Intensitat des in die Mundhéhle einfallenden Lichts zu mindern und
so eine friihzeitige Polymerisation des Zementpastengemisches zu verhindern.

15. Darauf achten, dass das Produkt nicht unnétig direktem Sonnenlicht oder OP-Licht
ausgesetzt wird, da ansonsten die Paste in der Kanlile ausharten kénnte, was eine
Verkirzung der Verarbeitungszeit zur Folge hétte.

16. Achten Sie beim Mischen darauf, dass gleiche Mengen von Paste A und B ausgebracht
werden.

17. Uberschiissiger Zement kann nach der Lichthartung von 2-5 Sekunden unter Verwendung
der Puls-Anhértfunktion (tack-cure) entfernt werden. Wird der Zement in Verbindung mit
CLEARFIL Universal Bond Quick verwendet, verkirzt sich die Abbindezeit des
Uberschussigen Zements (1 bis 2 Sekunden). Der Zement lasst sich auch 2—4 Minuten nach
Einsetzen der Restauration selbstharten. Halten Sie die Restauration an einer geeigneten
Stelle fest, wahrend Sie den tberschiissigen Zement entfernen, damit die Restauration
wéhrend des Versauberns aufgrund nicht vollstandig ausgehérteten Zementes nicht
versehentlich angehoben wird. Wenn iiberschiissiger Zement mit Hilfe von Zahnseide
entfernt wird, ist darauf zu achten, dass die Zahnseide in der Richtung angewendet wird, bei
der keine Gefahr fiir ein Anheben der Restauration besteht.

18. Wenn Sie Wurzelstifte in mehr als einen Wurzelkanal eines Seitenzahns einfiihren mochten,
schlieBen Sie zunachst das Einsetzen des Stifts fiir einen Wurzelkanal ab, bevor Sie mit
dem néchsten Wurzelkanal fortfahren. Achten Sie darauf, dass liberschiissiger Zement nicht
in einen anderen Wurzelkanal eindringt.

19. Die Spritze nicht in eine Desinfektionslésung eintauchen.

20. Driicken Sie kleine Mengen beider Pasten aus, wenn nach langerer Zeit an der

Austritts6ffnung der Spritze Paste ausgehértet ist.

. Setzen Sie die Spritzenkappe schnellstméglich und in korrekter Richtung nach Gebrauch
wieder auf. Lagert sich tUberschussige Paste an der Austrittséffnung der Spritze ab, wischen
Sie diese mit einem Mulltuch oder Wattebausch ab, bevor Sie die Kappe anschlieBend
wieder aufsetzen. Wurde die Verschlusskappe nicht in korrekter Richtung aufgesetzt, kann
Paste A an der Austritts6ffnung der Spritze mit Paste B in Kontakt kommen. Bei Kontakt der
heterogenen Pasten hértet der Kontaktbereich aus.

<Automix>

1. Falls mehrere Restaurationen eingesetzt werden, muss der Zement nach dem ersten

Ausbringen innerhalb von 1 Minute auf alle Restaurationen aufgetragen werden. Nimmt das
Auftragen mehr als 1 Minute in Anspruch, ersetzen Sie die erste Mischkaniile oder
Endo-Spitze durch eine neue.

<Handmix>

1. Stellen Sie sicher, dass sich auf der Mischplatte oder dem Spatel vor deren Gebrauch kein

Kondenswasser befindet, da Wasser die Verarbeitungszeit der vermischten Paste verkirzen
koénnte.

Lagern Sie die Mischplatte und den Spatel nicht im Kiihlschrank, damit die Bildung von
Kondenswasser vermieden wird.

Die schwarze Markierung auf der Spritze muss in
die Vertiefung in der Verschlusskappe passen.

Univer '
(A2)

Wurde die Verschlusskappe nicht in korrekter Richtung aufgesetzt, kann Paste A an der
Austritts6ffnung der Spritze mit Paste B in Kontakt kommen. Bei Kontakt der heterogenen
Pasten héartet der Kontaktbereich aus.

2. Das Einsetzen der prothetischen Restauration sollte beim direkten Einbringen der Paste in
die Kavitat oder den Wurzelkanal mit Hilfe einer Komposit-Spritze innerhalb von 40
Sekunden (bei Verwendung von CLEARFIL Universal Bond Quick innerhalb von 30
Sekunden) abgeschlossen sein.

[Polymerisationsgerét]

1. Schauen Sie nicht direkt in die Lichtquelle. Das Tragen einer Schutzbrille wird empfohlen.

2. Eine geringe Lichtintensitat bewirkt eine schlechte Haftung. Betriebsdauer der Lampe und
Austritts6ffnung der Polymerisationslampe auf Verunreinigungen Gberpriifen. Die
Uberpriifung des Polymerisationsgerétes mittels eines entsprechenden Lichtmessgerates in
angemessenen Zeitabstanden wird empfohlen.

3. Die Lichtaustrittséffnung des Polymerisationsgerates sollte so nah und senkrecht wie
méglich zur Zementoberflache gehalten werden. Bei der Polymerisation einer groBen
Zementoberflache ist es ratsam, den Bereich in mehrere Abschnitte zu unterteilen und jeden
Abschnitt einzeln zu polymerisieren.

4. Uberprifen Sie vor der Anwendung des Produkts die fir das Aushérten der gemischten
Paste notwendigen Voraussetzungen und beachten Sie dabei die in dieser
Gebrauchsinformation angefiihrten Polymerisationszeiten.

3. VorsichtsmaBnahmen bei der Lagerung

1. Das Produkt vor Ablauf des auf der Verpackung angegebenen Verfallsdatums verwenden.

2. Das Produkt muss bei 2 - 25°C/ 36 - 77°F gelagert werden, wenn es nicht benutzt wird. Wird
der Produktbehalter im Kihlschrank aufbewahrt, muss das Produkt vor Gebrauch 15
Minuten lang auf Raumtemperatur gebracht werden, damit es seine normale Viskositat und
Aushérteeigenschaften wiedererlangt.

3. Das Produkt ist von extremer Wérmeeinwirkung oder direkter Sonneneinstrahlung
fernzuhalten.

4. Das Produkt muss so aufbewahrt werden, dass nur Zahnarzte Zugang zu dem Produkt
haben.



VIl. KOMPONENTEN
1. Farbténe
PANAVIA SA Cement Universal ist in den folgenden 3 Farben erhaltlich: Universal (A2),
Translucent und White.

2. Komponenten

Inhalts- und Mengenangaben finden Sie auf der Umverpackung.
1) Paste A und B: Universal (A2), Translucent und White
2) Zubehor

<Automix>

« Mixing tip (Mischkantile)

« Endo tip (Endo-Spitze)

Komponenten der Spritze.

Endo-Spitze Mischkanule

Spritze

<Handmix>

« Mixing pad (Mischplatte)

» Mixing spatula (Mischspatel)
Komponenten der Spritze.

|

Spritze

3. Inhaltsstoffe
Hauptbestandteile
(1) Paste A
- 10-Methacryloyloxydecyl-Dihydrogenphosphat (1-10%)
- Bisphenol A Diglycidylmethacrylat (1-10%)
- Triethyleneglycol-Dimethacrylat (1-10%)
- Hydrophobes aromatisches Dimethylacrylat (1-10%)
- 2-Hydroxyethylmethacrylat (1-3%)
- Silanisiertes Bariumglas-Flillstoff (20-40%)
- Silanisierte und kolloidale Kieselerde (1-10%)
- Kaliumpersulfat (< 1%)
- dl-Kampferchinon (< 1%)
- Peroxid (< 1%)
- Katalysatoren (< 1%)
- Pigmente (< 1%)

(2) Paste B
- Hydrophobes aromatisches Dimethylacrylat (5-20%)
- Silanhaftvermittler (1-10%)
- Silanisiertes Bariumglas-Flillstoff (20-40%)
- Aluminiumoxid-Fiillstoff (1-10%)
- Oberflachenbehandeltes Natriumfluorid (< 1%)
- dl-Kampferchinon (< 1%)
- Beschleuniger (< 1,5%)
- Silanisiertes Titandioxid (< 1%)

Einheiten in Klammern sind Masse-%.
Der prozentuale Massenanteil jedes Inhaltsstoffs berechnet sich aus der Gesamtmenge
beider Pasten, da beide Pasten in einem Behalter der Zwei-Kolben-Spritze gemischt werden.

<Automix>
Die Gesamtmenge an anorganischem Flller betragt ungefahr 40 Vol%. Die PartikelgroBe der
anorganischen Flllstoffe reicht von 0,02 pm bis 20 pm.

<Handmix>
Die Gesamtmenge an anorganischem Fliller betragt ungefahr 43 Vol%. Die PartikelgréBe der
anorganischen Fllstoffe reicht von 0,02 um bis 20 um.

VIIl. KLINISCHE ANWENDUNG

A. Standardvorgehensweise | (Indikationen [1], [2] bis [3])

[1] Zementierung von Kronen, Briicken, Inlays und Onlays

[2] Zementierung von prothetischen Restaurationen auf Implantat-Abutments und Gertisten
[3] Zementierung von Adhésionsbriicken und Schienen

A-1. Vorbehandlung des praparierten Zahns (einschlieBlich Metall oder Komposit) und
der Oberflache des prothetischen Geriists und des Implantat-Abutments
(1) Beim Zementieren in der Mundhohle provisorisches Versiegelungsmaterial und
provisorischen Zement in der tblichen Weise entfernen; Kavitat reinigen und dabei gut
trockenhalten.
(2) Die prothetische Restauration einpassen und Passung auf dem préaparierten Zahn
(einschlieBlich Metall oder Komposit), Gertlist oder Implantat-Abutment prifen.

Schmelzbehandlung
Bei der Befestigung auf unbeschnittenem Schmelz oder bei Verwendung mit
Adhasionsbriicken Phosphorsaure (z. B. K-ETCHANT Syringe) auf die Schmelzoberflache
auftragen und 10 Sekunden lang einwirken lassen, anschlieBend spulen und die Oberflache
trocknen.

A-2. Vorbehandlung der Innenfléche der Restauration
Bitte die Gebrauchsinformation des Restaurationsmaterials beachten. Sofern nichts anderes
vorgeschrieben ist, gilt folgende Empfehlung:

Innenfldche aus Metall, Metalloxidkeramik (z. B. Zirkonoxid), Hybridkeramik oder Komposit
Die Innenfléache durch Abstrahlen mit Aluminiumoxidpulver (30 bis 50 pm) bei einem
Luftdruck von 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/ 1-4 bar) anrauen. Der Luftdruck sollte an das Material
und/ oder die Form der Restauration angepasst werden. Achten Sie darauf, dass keine
Abplatzungen auftreten. Die Restauration nach dem Abstrahlen 2 Minuten lang mit
Ultraschall reinigen und im Anschluss im Luftstrom trocknen.

Innenfldche aus Keramik auf Siliziumdioxidbasis (Lithiumdisilikat usw.)
Rauen Sie die Innenflache durch Abstrahlen mit Aluminiumoxidpulver (30 bis 50 pm) bei
einem Luftdruck von 0,1-0,2 MPa (14-29 PSI/ 1-2 bar) an, oder tragen Sie Flussséurelésung
gemanB der Gebrauchsinformation des Restaurationsmaterials auf, danach griindlich
abspiilen und trocknen.

A-3. Vorbereitung der Spritze, des Zubehérs und der Paste
<Automix>
(1) Mischkantle oder Endo-Spitze in der Ublichen Form an der Spritze anbringen.

[ACHTUNG]
Vor dem Anbringen der Mischkantile oder der Endo-Spitze geringe Mengen der beiden
Pasten herausdriicken und darauf achten, dass aus beiden Offnungen der Spritze gleich
groBe Mengen austreten. Diese Pastenmengen wegwerfen. Wenn ungleiche Mengen der
Paste verwendet werden, besteht die Gefahr einer schlechten Polymerisation.

[HINWEIS]

« Nach der Benutzung sollte die Spritze mit aufgesetzter Verschlusskappe aufbewahrt
werden. Wenn Sie vor der Lagerung die Verschlusskappe wieder auf die Spritze
aufgesetzt haben, vergewissern Sie sich, dass sich keine Paste an der Kappe befindet.

« Wenn eine alte Mischkantle oder Endo-Spitze durch eine neue Kaniile bzw. Spitze
ersetzt wird, drehen Sie sie mit 1/4-Drehung entgegen dem Uhrzeigersinn, um die
Markierungen auf der Mischkantle oder Endo-Spitze an den Rillen der Spritze
auszurichten. Driicken Sie sie zum Entfernen nach unten und drehen Sie sie von der
Spritze ab.

- Wenn die Paste ausgehartet ist, lasst sich das Pastengemisch nicht mehr ohne
Probleme aus der Spritze driicken. Entfernen Sie daher die ausgehartete Paste mit
einem geeigneten Instrument.

« Achten Sie bei einem Richtungswechsel der Endo-Spitze darauf, dass Sie das
Distalende drehen und dabei den schlanken Dispenser der Spitze nicht verbiegen.

<Handmix>

(1) Achten Sie darauf, dass gleiche Mengen Paste A und B auf die Mischplatte ausgebracht
werden.

(2) Mischen Sie Paste A und B 10 Sekunden lang bei Raumtemperatur (23 °C/ 73 °F). Das
Pastengemisch muss mit einer Lichtschutzplatte abgedeckt und innerhalb von 2 Minuten
nach dem Mischen verwendet werden. Hohe Temperaturen und starkes Licht kénnen die
Verarbeitungszeit des Pastengemisches verkirzen.

[HINWEIS]
« Nach der Benutzung sollte die Spritze mit aufgesetzter Verschlusskappe aufbewahrt
werden. Wenn Sie vor der Lagerung die Verschlusskappe wieder auf die Spritze
aufgesetzt haben, vergewissern Sie sich, dass sich keine Paste an der Kappe befindet.

A-4. Zementieren der Restauration

(1) Tragen Sie das Pastengemisch auf die gesamte Haftflache der prothetischen Restauration
oder auf die gesamte Zahnoberflache innerhalb der Kavitat auf. Wird die Paste intraoral
direkt auf den gesamten praparierten Zahn aufgetragen, missen Sie innerhalb von 40
Sekunden nach dem Auftragen der Paste mit Schritt (2) beginnen.

(2) Setzen Sie die prothetische Restauration auf den préparierten Zahn (einschlieBlich Metall
oder Komposit), das prothetischen Ger(st oder das Implantat-Abutment.

[HINWEIS]
Falls bevorzugt, kann CLEARFIL Universal Bond Quick zur Steigerung des Haftverbunds
auf der Zahnhartsubstanz angewendet werden. Bitte beachten Sie die
Gebrauchsinformation zu CLEARFIL Universal Bond Quick.

[ACHTUNG <Automix>]
Achten Sie beim intraoralen Ausbringen des Zements mit der Mischkantile oder
Endo-Spitze auf VorsichtsmaBnahmen zur Vermeidung von Kreuzkontaminationen.
Decken Sie die Spritze vollstandig mit einer Einweg-Abdeckung (z. B. Polybeutel) ab, um
eine Verunreinigung durch Speichel oder Blut zu vermeiden. Desinfizieren Sie die Spritze
vor und nach der Nutzung durch Abwischen mit Verbandwatte mit Alkohol.

A-5. Entfernung des liberschiissigen Zements
Der liberschiissige Zement wird durch eine der beiden folgenden Methoden entfernt:

Lichthdrtung ("Tack-cure"/Puls-Anhérten)
Uberschiissigen Zement 2 bis 5 Sekunden lang an verschiedenen Stellen lichtharten. Die
Restauration an einer geeigneten Stelle festhalten und den angehérteten tberschissigen
Zement mit einer zahnérztlichen Sonde entfernen. Es empfiehlt sich, die Dauer der
Lichthartung des Uberschissigen Zements durch das Lichtharten einer kleinen Pastenmenge
auf einer Mischplatte im Vorfeld zu bestimmen.

[ACHTUNG]
Halten Sie die Restauration an einer geeigneten Stelle fest, wéhrend Sie den
liberschiissigen Zement nach kurzer Lichthértung entfernen, damit die Restauration
aufgrund nicht vollstandig ausgehéarteten Zements nicht versehentlich angehoben wird.
Wenn Uberschussiger Zement mit Hilfe von Zahnseide entfernt wird, ist darauf zu achten,
dass die Zahnseide in der Richtung angewendet wird, bei der keine Gefahr fiir ein
Anheben der Restauration besteht.

[HINWEIS]
Wird der Zement in Kombination mit CLEARFIL Universal Bond Quick verwendet, verkiirzt
sich die Abbindezeit des Uberschiissigen Zements (1 bis 2 Sekunden).

Chemische Hértung
Uberschiissigen Zement nach dem Einsetzen der Restauration 2 bis 4 Minuten lang
aushérten lassen. Den angehérteten tberschissigen Zement mit einer zahnarztlichen Sonde
entfernen.

A-6. AbschlieBende Héartung
AbschlieBend den Zement mit einer der beiden folgenden Methoden harten:

Nicht-transluzente Restaurationen (z.B. Metallkronen):
Den Zement nach dem Einsetzen der Restauration weitere 5 Minuten vollsténdig ausharten
lassen.

Transluzente Restaurationen (z.B. Keramikinlays):
Die gesamte Oberflache und die Rénder der prothetischen Restauration mit dem
Polymerisationsgerat lichtharten. Wenn der mittels Lichthartung zu hértende Bereich groBer
ist als die Lichtaustrittséffnung, unterteilen Sie den Belichtungsprozess in mehrere Schritte.
Bitte beachten Sie die Aushéartungsdauer geméB folgender Tabelle:

Tabelle: Aushéartungsdauer in Abhéngigkeit von der Art der Lichtquelle.

Art der Lichtquelle (Lichtintensit&t)
BLUE LED* hoher Intensitat (iber 1500 mW/cm?)
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?)
Halogenlampe (iiber 400 mW/cm?)

Aushértungszeit

Zweimal fur 3 oder 5 Sekunden
10 Sekunden
10 Sekunden




Der effektive Wellenlangenbereich jedes Polymerisationsgeréats muss bei 400-515 nm liegen.
* Spitze des Emissionspektrums: 450 - 480 nm

Die Verarbeitungs- und Abbindezeiten sind abhangig von der Umgebungs- bzw.
Mundtemperatur geméaB den nachfolgenden Angaben. Ist die Mundtemperatur in dieser
Gebrauchsinformation nicht weiter spezifiziert, ist sie bei 37 °C/99 °F anzusetzen. Beachten
Sie bitte ferner, dass dieser Zement dualh&rtend und daher empfindlich gegentber
Tageslicht als auch kiinstlicher Beleuchtung ist.

Tabelle: Verarbeitungs- und Abbindezeit (fiir die Zementierung von Kronen, Briicken, Inlays,
Onlays und Adhésionsbriicken)

Automix: 1 Minute

Verarbeitungszeit nach dem ersten Ausbringen (23°C/ 73°F) - -
Handmix:2 Minute

Verarbeitungszeit nach dem Einbringen der Paste
in die Kavitat (37°C/ 99°F)
(bei Verwendung mit CLEARFIL Universal Bond Quick)

40 Sekunden

(30 Sekunden)

Kurze Hartung (Tack-curing) zum Entfernen von
iberschiissigem Zement

lichtharten 2 - 5 Sekunden
(bei Verwendung mit CLEARFIL Universal Bond Quick) (1 - 2 Sekunden)
selbstharten (37°C/ 99°F) 2 - 4 Minute
selbstharten (23°C/ 73°F) 5 -7 Minute

AbschlieBende Hértung nach dem Einsetzen der Restauration
lichtharten (LED)
selbstharten (37°C/ 99°F) 5 Minute
selbstharten (23°C/ 73°F) 12 Minute
* Aushartungsdauer bei Verwendung der BLAUEN LED (Lichtintensitat: 800-1400 mW/cm?)

10 Sekunden *

A-7. Ausarbeiten und polieren
Noch verbleibende Unebenheiten an den Réndern der Restauration ausarbeiten und die
Randbereiche mit Diamantfinierern, aluminiumoxidbeschichteten Scheiben und/oder
Diamantpolierpaste polieren. AnschlieBend die Okklusion tberprifen.

B. Standardvorgehensweise Il (Indikationen [4])

[4] Zementierung von Stiften und Stiimpfen

B-1. Vorbereitung der Kavitét und Einprobe des (individuellen) Stumpfaufbaus oder
Wurzelstifts
(1) Die endodontisch gefiillten Wurzelkanale fur das Einsetzen des Stifts/ Stumpfaufbaus in der
Ublichen Form vorbereiten und trockenlegen (z.B. Kofferdam).
(2) Einen Stumpf oder Wurzelstift passender Breite in die vorbereitete Kavitat einprobieren. Stift
ggf. kiirzen. Verschmutzungen von der Oberfldche des Stumpfaufbaus oder Stifts mit Hilfe
eines Stlicks Gaze oder eines in Ethanol getrankten Wattebauschs entfernen.

B-2. Abstrahlen des (individuellen) Stumpfaufbaus oder Wurzelstifts
Die Oberflache des Stumpfaufbaus oder Stifts unter Befolgung der unter Schritt ,A-2.
Vorbehandlung der Oberflache der Restauration” angefiihrten Vorgaben abstrahlen.
Glasfaserstifte nicht abstrahlen, da dies Beschadigungen verursachen kann.

B-3. Vorbereitung der Spritze, des Zubehérs und der Paste
Siehe Abschnitt ,A-3".

B-4. Stumpfaufbau oder Stift einsetzen

(1) Das Pastengemisch auf die gesamte Haftflache des Stumpfs oder Stifts, oder auf die
gesamte Oberflache innerhalb der Kavitat auftragen. Wird das Pastengemisch direkt in die
Kavitat aufgetragen, missen Sie den Schritt (2) innerhalb von 40 Sekunden nach dem
Auftragen des Zements abschlieBen.

(2) Den Stumpfaufbau oder Wurzelstift ziigig in die Kavitat einsetzen und dabei vorsichtig hin
und her schieben, um Lufteinschliisse in den Wurzelkanalen zu vermeiden.

[HINWEIS]
Falls bevorzugt, kann CLEARFIL Universal Bond Quick zur Steigerung des Haftverbunds
auf der Zahnhartsubstanz angewendet werden. Wenn hierbei das Pastengemisch direkt
in die Kavitat eingebracht wird, miissen Sie den Schritt (2) innerhalb von 30 Sekunden
nach dem Auftragen des Zements abschlieBen. Siehe auch Gebrauchsinformation zu
CLEAREFIL Universal Bond Quick.

B-5. Verteilung von iiberschiissigem Zement
Uberschussige Paste mit einer Einweg-Burstenspitze tber die verbleibende Krone und den
Stiftkopf verteilen.

B-6. Lichthartung
Rénder des Stumpfs oder Stifts lichtharten. Siehe Tabelle ,Aushartungsdauer in Abhangigkeit
von der Art der Lichtquelle” in A-6.

B-7. Vorbereitung fiir die endgiiltige Restauration

Stumpfaufbauten
Der Zement, mit dem der Stumpfaufbau eingesetzt wurde, muss vor der abschliessenden
Préaparation insgesamt ca. 10 Minuten chemisch aushérten. Uberzeugen Sie sich vor dem
Beschleifen des Stumpfaufbaus davon, dass der Zement vollstéandig ausgehartet ist.

Wurzelstifte
Applizieren Sie nach dem Einsetzen des Wurzelstifts das Stumpfaufbaumaterial. Befolgen
Sie dabei die Vorgaben der entsprechenden Gebrauchsinformation. Bereiten Sie den
Pfeilerzahn 10 Minuten nach dem Wurzelstift vor.

C. Standardvorgehensweise lll (Indikationen [5])

[5] Amalgambonding

C-1. Reinigung der Zahnsubstanz
Die Kavitat reinigen und in der tblichen Form trockenlegen.

C-2. Vorbereitung der Spritze, des Zubehors und der Paste
Siehe Abschnitt ,A-3.

C-3. Das Amalgam platzieren

(1) Das Pastengemisch auf der gesamten Oberflache in der Kavitéat auftragen. Innerhalb von
40 Sekunden nach dem Auftragen des Zements muss mit Schritt (2) begonnen werden.

(2) Das pulverisierte Amalgam sollte auf dem nicht abgebundenen Pastengemisch
zusammengepresst werden. Okklusales Schneiden kann in der lblichen Form erfolgen.

[ACHTUNG <Automix>]
Achten Sie beim intraoralen Ausbringen des Zements mit der Mischkantile oder
Endo-Spitze auf VorsichtsmaBnahmen zur Vermeidung von Kreuzkontaminationen.
Decken Sie die Spritze vollstandig mit einer Einweg-Abdeckung (z. B. Polybeutel) ab, um
eine Verunreinigung durch Speichel oder Blut zu vermeiden. Desinfizieren Sie die Spritze
vor und nach der Nutzung durch Abwischen mit Verbandwatte mit Alkohol.

C-4. Entfernung des liberschiissigen Zements
Uberschiissige Paste an den Randern kann durch Lichtharten oder chemisches Harten
entfernt werden (siehe Abschnitt ,A-5%).

C-5. AbschlieBende Hartung
Den Zement chemisch aushérten lassen, indem er nach dem Platzieren des Amalgams 5
Minuten lang abbindet, oder die Amalgamrénder gemaB den Anweisungen zum
Polymerisationsgeraét lichtharten (siehe Abschnitt ,A-6%). Wenn der mittels Lichthartung zu
hartende Bereich groBer ist als die Lichtaustrittséffnung, unterteilen Sie den
Belichtungsprozess in mehrere Schritte.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. erklart sich zum Ersatz nachweislich mangelhafter Produkte
bereit. Kuraray Noritake Inc. Gibernimmt keine Haftung fir Verluste oder Schaden,
einschlieBlich Direkt-, Folge- und Einzelfallschaden, die sich aus der Anwendung oder dem
Gebrauch oder der Unfahigkeit zum Gebrauch dieser Produkte ergeben. Vor Gebrauch hat der
Benutzer sich von der Eignung der Produkte fiir den vorgesehenen Gebrauch zu tberzeugen;
in diesem Zusammenhang (ibernimmt der Benutzer sdmtliche Risiken und Verpflichtungen.

[HINWEIS]
Melden Sie einen schwerwiegenden Vorfall, der diesem Produkt zugeordnet werden kann,
dem nachstehend genannten bevollméchtigten Vertreter des Herstellers und den
Aufsichtsbehdrden in dem Land, in dem der Benutzer/Patient lebt.

[HINWEIS]
"PANAVIA" und "CLEARFIL" sind eingetragene Warenzeichen oder Warenzeichen von
KURARAY CO., LTD.
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I. INTRODUKTION
PANAVIA SA Cement Universal &r en dualhdrdande (ljus- och/eller sjalvhardande),
fluorfrisattande, rontgenopak, sjélvhaftande resincement for keramiska (litiumdisilikat,
zirkoniumdioxid osv.), kompositresin- och metallrestaureringar. Tva olika dispergeringssatt kan
tillampas, antingen Automix (lika stora méngder av tva komponenter blandas genom en
mixspets) eller Handmix (lika stora méngder av tva komponenter blandas pa en
blandningspalett). Den allménna kliniska férdelen med denna produkt &r att aterstélla
tandfunktionen fér foljande INDIKATIONER FOR ANVANDNING.

1I. INDIKATIONER FOR ANVANDNING
PANAVIA SA Cement Universal anvéands for foljande anvandningsomraden:
[1] Cementering av kronor, broar, inlays och onlays
[2] Cementering av protetiska restaureringer pa implantatstéd och ramen
[3] Cementering av adhesiva broar och skenor
[4] Cementering av stift och pelare
[5] Amalgam vidhaftning

1ll. KONTRAINDIKATIONER A
Patienter med kand 6verkanslighet mot metakrylater. Patienter med kand allergi mot nagon av
ingredienserna i denna produkt.

IV. MOJLIGA BIEFFEKTER A
Vid kontakt med produkten kan vitaktig missfargning av slemhinnan uppsta p.g.a.
proteinkoagulering. Detta &r ett tillfalligt fenomen som normalt forsvinner inom nagra fa dagar.
Uppmana patienten till férsiktighet vid den dagliga munhygienen.

V. INKOMPATIBILITET A

[1] Anvéand inga eugenolhaltiga material som skydd for pulpan eller som provisorisk tatning,
eftersom eugenol kan férdréja hardningsprocessen.

[2] Anvéand inte hemostatika med jarnhaltiga komponenter, eftersom dessa material kan
paverka adhesionen negativt, och orsaka missfargning av bade kantanslutning eller
omgivande tandkétt pa grund av kvarvarande jarnrester.

[3] Anvénd inte vateperoxidldsning for rengdring av kaviteter, eftersom det kan férsvaga
bondingstyrkan mot tandstrukturen.

VI. FORSIKTIGHETSATGARDER A

Sékerhetsanvisningar

. Den har produkten innehaller &mnen som kan orsaka allergiska reaktioner. Undvik att
anvanda produkten pa patienter med kéand allergi mot metakrylatmonomerer eller nagon av
de andra komponenterna.

. Om patienten far en 6verkanslighetsreaktion sasom utslag, eksem, inflammationer, sar,
svullnader, klador eller domningar ska behandlingen med produkten avbrytas och en lakare
konsulteras.

. Undvik direkt kontakt med huden och/ eller munnens mjuka vavnad for att férebygga

Gverkansligheter. Anvand handskar och vidta lampliga forsiktighetsatgarder nar du anvander

produkten.

Var forsiktig vid anvandning av produkten och undvik kontakt med huden eller 6gat. Fére

anvandning av produkten ska patientens 6gon tackas 6ver med en handduk for att skydda

dem mot materialstank.

. Om produkten kommer i kontakt med kroppsvéavnad ska féljande atgarder vidtas:

<Om produkten hamnar i égat>
Skolj omedelbart 6gat rikligt med vatten och kontakta en lakare.

<Om produkten kommer i kontakt med huden eller slemhinnan>
Torka omedelbart av det med en bomullstuss eller en gasbinda fuktad med alkohol, och
skolj med rikliga mangder vatten.

Var forsiktig sa att patienten inte svéljer produkten.

Undvik att titta direkt in i hardningslampan under ljushardningen.

. Denna produkt innehaller en sparméngd av ytbehandlat natriumfluorid (mindre &n 1 %).
Anvéndning pa barn under 6 ar kan medfora en risk for fluoros.

. Avfallshantera denna produkt som medicinskt avfall f6r att undvika smittspridning.

<Automix>

. Undvik korskontaminering genom att inte ateranvanda blandningsspetsen och endospetsen.

Blandningsspetsen och endospetsen ar endast avsedda for engangsbruk. Slang dem efter

anvandning.

Var forsiktig vid intraoral dispensering av cementen med mixing tip eller endo tip, for att

undvika korskontamination. Tack Gver hela sprutan med ett engangsplastskydd for att

férhindra kontaminering med saliv och blod. Desinficera sprutan fére och efter anvandning
med en bomullstuss som &r drénkt i alkohol.

=

IS w N -

o

© N o

©

-

N

Férsiktighetsatgérder vid hantering

Produkten far inte anvandas fér andra &ndamal &n de som anges i [II.INDIKATIONER FOR

ANVANDNING].

. Denna produkt far endast anvéndas av tandvardspersonal.

. Anvénd inte produkten som provisoriskt cement. Detta material &r avsett fér permanent
cementering.

. Anvénd kofferdam for att férebygga kontaminering och torrlaggning.

. Anvand ett material for pulpadverkappning. (t.ex. kalciumhydroxidmaterial) om kaviteten ar
néra pulpan, eller i handelse av oavsiktlig exponering av pulpan.

. Nar du anvander hemostatika som innehaller aluminiumklorid, minimera méngden, och
undvik kontakt med den haftande ytan. Annars kan bindningsstyrkan mot tandstrukturen
férsvagas.

. Rengoér kaviteten tillrackligt for att undvika dalig adhesion. Om bondningsytan &r

kontaminerad med saliv eller blod, ska den rengdras ordentligt och torkas innan

cementeringen paborjas.

Blanda inte produkten med andra dentalmaterial.

For att undvika dalig vidhaftning ska allt fyllnadsmaterial, amalgam och provisoriska

tatningsmaterial avlagsnas helt vid férberedning av kaviteten.

10. For att undvika dalig bindning eller hantering, ska de specificerade ljushardningstiderna och

andra hanteringskrav iakttas.

11. Om instrumenten till denna produkt ar skadade, se till att du inte skadar dig sjalv och sluta

genast att anvanda dem.

12. Anvand ingen lentulonal fér applicering av pastan | rotkanalen; detta kan paskynda

polymeriseringen.
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13. Om du sprutar pastan direkt in i kaviteten eller rotkanalen, ska den protetiska restaureringen
placeras inom 40 sekunder. (inom 30 sekunder om CLEARFIL Universal Bond Quick
anvands). Annars kan pastan polymeriseras for tidigt, pa grund av temperaturen och/ eller
vattnet i den orala kaviteten.

. Pastan innehaller en ljushardnings-katalysator som ar mycket ljuskanslig. Under
cementeringen ska vinkeln och/ eller avstandet av polymerisationslampan anpassas for att
minska ljusintensiteten som kommer in i kaviteten for att forebygga att pastan polymeriserar i
fortid.

15. Undvik att exponera produkten for direkt solljus eller hardljuslampan, det finns risk att

produkten i sprutan hardas, vilket férkortar arbetstiden.

16. Tryck alltid ut lika stor méngd Paste A & B for blandning.

17. Overskott av cement kan avlagsnas efter ljushardning i 2-5 sekunder vid anvandning av av
"tack-cure”-tekniken. Nar cementet anvands i kombination med CLEARFIL Universal Bond
Quick, blir stelningstiden fér dverskott av cement kortare (1 till 2 sekunder). Cementet kan
ocksa latas sjalvharda i 2-4 minuter efter placering av restaureringen. Nar dverskottet av
cement tas bort ska restaureringen hallas pa plats sa att den inte lyfts upp, eftersom det
fortfarande kan finnas ofillrackligt hardat cement kvar. Om tandtrad anvands for att ta bort
Overskottet av cement, ska den anvéndas i en riktning som inte lyfter upp restaureringen.

18. Om du vill placera dentalstift i flera rotkanaler i en posterior tand, maste du slutféra
placeringen i en rotkanal innan du fortsétter med en annan, och sékerstélla att dverblivet
cement inte hamnar i en annan rotkanal.

19. Doppa inte sprutan i desinfektionslésning.

20. Om pasta pa sprutans spets har stelnat efter ett I1angt intervall, tryck ut sma mangder av

bada pastorna.

. Satt tillbaka sprutskyddet i ratt riktning sa snart som majligt efter anvandning. Om
Sverskottspasta ansamlas pa sprutans spets, torka av den med en bit gasbinda eller bomull
innan du satter pa skyddet igen. Om skyddet har fel riktning, kan Paste A komma i kontakt
med Paste B vid sprutans spets. Nar de heterogena pastorna kommer i kontakt med
varandra kommer den delen av pastorna som ar i kontakt att harda.

<Automix>

1. Om flera restaureringar ska genomféras ska appliceringen av cementen avslutas inom 1

minut efter det att produkten har tryckts ut. Om appliceringen tar langre &n 1 minut ska den
férsta mixing tip eller endo tip bytas ut mot en ny.

<Handmix>

1. Sakerstéll att det inte finns nagon kondens pa blandningspaletten eller spateln innan du

anvander dem; vatten kan férkorta bearbetningstiden fér den blandade pastan.
For att undvika kondens ska blandningspaletten eller spateln inte forvaras i kylskapet.
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Den svarta fliken pa sprutan maste passa in i den utskurna delen av héattan. |
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Om héttans riktning &r fel, kan Paste A komma i kontakt med Paste B pa sprutans spets. Nar
de heterogena pastorna kommer i kontakt med varandra, ska den delen av pastan som &r i
kontakt harda.

2. Vid placering av pastan direkt i kaviteten eller rotkanalen med hjélp av en
komposit-dispenseringsspruta, bér placering av den protetiska restaureringen slutféras inom
40 sekunder (inom 30 sekunder om CLEARFIL Universal Bond Quick anvands).

[Hardljuslampa]

1. Titta inte direkt in i ljuskéllan. Vi rekommenderar skyddsglaségon.

2. Lag ljusstyrka fororsakar en dalig adhesion. Kontrollera lampans livslangd och
hérdljuslampans LJUSLEDARSPETS. Vi rekommenderar att med jamna mellanrum
kontrollera héardljuslampans ljusstyrka.

3. UV-ljuskéllans spets i hardljuslampan maste hallas vertikalt mot- och s& néara cementens yta
som mojligt. Om en stor cementyta ska hardas, rekommenderar vi att ytan delas in i flera
omraden som ljushérdas var och fér sig.

4. Kontrollera vilka villkor som géller for att hérda pastan genom att kontrollera
ljushérdningstiderna i denna bruksanvisning innan du anvander produkten.

3. Sdkerhetsanvisningar fér férvaringen

1. Produkten méste anvéandas innan férfallodatumet som star pa férpackningen.

2. Produkten ska forvaras i 2 - 25°C/ 36 - 77°F nar den inte anvands. Om produkten forvaras i
ett kylskap bér den fére anvandning sta i 15 minuter tills den har aterfatt sin normala
viskositet och sina normala hardningsegenskaper.

3. Produkten far ej utsattas for extrem hetta eller direkt solljus.

4. Produkten maste férvaras pa séker plats, dar den endast &r atkomlig for
tandvardspersonalen.

VIl. KOMPONENTER
1. Nyanser
PANAVIA SA Cement Universal &r tillganglig i féljande 3 nyanser: Universal (A2), Translucent
eller White.

2. Komponenter
Se forpackningens utsida for information om innehall och mangd.
1) Paste A och B: Universal (A2), Translucent eller White
2) Tillbehor
<Automix>

« Mixing tip
« Endo tip
Komponenter.




<Handmix>

* Mixing pad (Blandningspalett)

« Mixing spatula (Blandningsspatel)
Komponenter.

3. Innehallsdmnen
Huvudingredienser
(1) Paste A
- 10-Metakryloyloxydecyl divatefosfat (1-10%)
- Bisfenol A diglycidylmetakrylat (1-10%)
- Trietylenglykol dimetakrylat (1-10%)
- Hydrofobisk aromatisk dimetakrylat (1-10%)
- 2-Hydroxietylmetakrylat (1-3%)
- Silaniserat bariumglasfiller (20-40%)
- Silaniserat kolloidalt kisel (1-10%)
- Kaliumpersulfat (< 1%)
- dl-kamferkinon (< 1%)
- Peroxid (< 1%)
- Katalysatorer (< 1%)
- Pigment (< 1%)

(2) Paste B
- Hydrofobisk aromatisk dimetakrylat (5-20%)
- Kopplingsdmne med silaner (1-10%)
- Silaniserat bariumglasfiller (20-40%)
- Aluminiumoxidfiller (1-10%)
- Ytbehandlat natriumfluorid (< 1%)
- dl-kamferkinon (< 1%)
- Acceleratorer (< 1,5%)
- Silanbehandlad titandioxid (< 1%)

Enheter inom parentes ar massa %.
Massprocenten av varje bestandsdel &r berdknad utifran den totala mangden av de tva
pastorna, eftersom de tva pastorna finns i en behallare med dual-spruta.

<Automix>
Totala innehallet av oorganiska filler ar ca 40 vol% . Partikelstorleken pa det oorganiska filler
varierar mellan 0,02 pm och 20 pm.

<Handmix>
Totala innehallet av oorganiska filler &r ca 43 vol% . Partikelstorleken pa det oorganiska filler
varierar mellan 0,02 pm och 20 pm.

VIII. KLINISKA FORFARANDEN
A. Standardprocedur | (Indikationer [1], [2] till [3])
[1] Cementering av kronor, broar, inlays och onlays
[2] Cementering av protetiska restaureringa pa implantatstéd och ramen
[3] Cementering av adhesiva broar och skenor

A-1. Forberedelse av den forberedda tanden (inklusive metall eller komposit);
protesramens och implantatstodets ytor
(1) Vid cementering i den orala kaviteten, avlagsna den provisoriska fyllningen och provisorisk
cement som vanligt och rengér sedan kaviteten med fuktkontroll.
(2) Prova in den protetiska restaureringen for att kontrollera dess passform pa den férberedda
tanden (inklusive metall eller komposit), ramen eller implantatstodet.

Behandling av emalj
Om restaureringen cementeras pa oslipad emalj eller pa adhesiva bryggor, ska fosforsyra
(t.ex. K-ETCHANT Syringe) appliceras pa emaljytan, detta ska sitta kvar i 10 sekunder, tvéatta
sedan av ytan och torka den.

A-2. Férbereda ytan pa den protetiska restaureringen
Folj restorationsmaterialets bruksanvisning. Om specifika instruktioner saknas,
rekommenderar vi féljande procedur:

Om den adherade ytan &dr metall, metalloxidkeramik (t.ex. zirkonium), hybridkeramik eller
kompositharts
Rugga den adherande ytan genom att blastra med 30 till 50 pm aluminiumpulver med ett
lufttryck pa 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/ 1-4 bar). Lufttrycket ska justeras for att passa
restaurationens material och/ eller form. Var forsiktig sa att inga flisor lossnar. Efter
blastringen ska restaurationen rengéras med ultraljud i 2 minuter, luftblastras.

Om den vidhéftande ytan &r en kiselbaserad keram (litiumdisilikat etc.)
Rugga upp den vidhéaftande ytan genom att blastra med 30 till 50 um aluminiumpulver med
ett lufttryck pa 0,1-0,2 MPa (14-29 PSI/ 1-2 bar), eller applicera fluorvatesyra enligt
restaureringsmaterialets bruksanvisning, och tvatta och torka ytan noggrant.

A-3. Forbereda sprutan, tillbehéren och pastan
<Automix>
(1) Fast en mixing tip eller en endo tip pa sprutan som vanligt.

[OBSERVERA]
Innan du faster en mixing tip eller en endo tip, tryck ut sma mangder av bada pastorna
och kontrollera att samma mangd kommer ut ur bada éppningar i sprutan, kasta dem
sedan. Om du inte anvéander samma mangd av bada pastorna finns risk for dalig
polymerisering.

[ANMARKNING]

- Efter anvandning bor sprutan foérvaras med skyddet pa. Nar du ska sétta tillbaka skyddet
pa sprutan infér férvaring: kontrollera att det ar fritt fran pasta.

« Nér du byter den gamla mixing tip eller endo tip mot en ny, vrid den 1/4 varv motsols for
att justera in markeringarna pa mixing tip eller endo tip med sparen i sprutan. Avlagsna
spetsarna fran sprutan genom att vrida och pressa dem framat.

- Om pastan har hardat sa att det blir svart att pressa den blandade pastan ut ur sprutan,
ska den héardade pastan avlagsnas med ett lampligt instrument.

« Né&r du &ndrar hallet pa endo tip, ska du vrida det distala f&stet och vara var forsiktiga att
inte bdja den smala delen av tubens spets.

<Handmix>
(1) Tryck alltid ut lika stor méngd Paste A & B pa blandningspaletten.

(2) Blanda Paste A&B i 10 sekunder i rumstemperatur (23°C/ 73°F). Den blandade pastan
maste tackas 6ver med en ljustét platta, och maste anvandas inom 2 minuter efter
blandandet. Hoga temperaturer och starkt ljus kan férkorta pastans bearbetningstid.

[ANMARKNING]
- Efter anvandning bor sprutan férvaras med skyddet pa. Nar du ska sétta tillbaka skyddet
pa sprutan infér férvaring: kontrollera att det &r fritt fran pasta.

A-4. Cementera den protetiska restaureringen

(1) Applicera den blandade pastan éver hela vidhaftningsytan pa den protetiska restaureringen
eller hela tandytan i kaviteten. Om pastan appliceras direkt pa hela den forberedda tanden
intraoralt, maste steg (2) pabérjas inom 40 sekunder efter applicering av pastan.

(2) Placera den protetiska restaureringen pa den férberedda tanden (inklusive metall eller
komposit), protesramen eller implantatstodet.

[ANMARKNING]
CLEARFIL Universal Bond Quick kan anvandas pa tandstrukturen for att 6ka
vidhaftningen, om sa énskas.
Se bruksanvisningen till CLEARFIL Universal Bond Quick.

[OBSERVERA <Automix>]
Var forsiktig vid intraoral dispensering av cementen med mixing tip eller endo tip, for att
undvika korskontamination. Tack hela sprutan med ett engangsskydd (t.ex. en plastpase)
for att férhindra saliv- och blodkontaminering. Desinficera sprutan genom att torka av den
med absorberande bomull fére och efter anvéandning.

A-5. Avlagsna 6verflédig cement
Overskott avlagsnas med en av foljande tva metoder:

Ljushé&rdning (Tack-cure)
Ljushérda allt dverskott i 2 till 5 sekunder pa flera punkter. Hall restaurationen pa plats, ta
bort det hardade 6verskottet med lampligt instrument. Det rekommenderas att i forvag
faststalla 6verskottet ljushardningstid genom att ljusharda lite pasta pa en blandningspalett.

[OBSERVERA]
Nar 6verskottet tas bort efter hardning, hall restaurationen pa plats for att férhindra att
restaurationen lyfts upp, eftersom det kan finnas otillréckligt hardat hartscement. Om
tandtrad anvands for att ta bort Gverskottet, ska den anvandas i en riktning som inte lyfter
upp restaurationen.

[ANMARKNING]
Nar cementet anvénds i kombination med CLEARFIL Universal Bond Quick, blir
stelningstiden for éverskottscementet kortare (1 till 2 sekunder).

Kemisk hérdning
Lamna Gverskottet i 2 till 4 minuter efter att det har placerats pa restaurationen. Ta bort
ljushardat éverskott med lampligt instrument.

A-6. Sista hérdning
Slutligen hardas cementen med en av féljande tva metoder:

Protetiska restaureringar som inte &r translucenta (t.ex. metallkronor):
Kemisk hardning genomfdrs genom att cementen far sitta kvar i 5 minuter efter placeringen
av restaureringen.

Protetiska restaureringar som &r translucenta (t.ex. keramiska inlays):
Ljusharda hela ytan och randerna av den protetiska restaureringen med en dental
héardljuslampa. Om omradet som ska ljushérads &r stérre &n UV-ljuskéllans spets, ska
exponeringsprocessen delas in i flera omgangar.
Bekrafta hardningstiden enligt féljande tabell:

Tabell: Hardningstid for typ av dental hardljuslampa.

Ljuskalla (ljusintensitet)
Hég intensitet BLUE LED* (6ver 1500 mW/cm?)
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?)
Halogenlampa (6ver 400 mW/cm?)

Hérdningstid

Tva ganger | 3 eller 5 sekunder

10 sekunder

10 sekunder

Det effektiva vaglangdsomradet av varje hardljuslampa ska vara 400-515 nm.
* Emissionsspekirets topp: 450-480 nm

Bearbetnings- och hardningstiderna ar beroende av rums- och munstemperaturen (se
beskrivning nedan). Om munstemperaturen inte anges i denna bruksanvisning, anses den
vara 37 °C/99 °F. Observera ocksa att detta cement &r dualhardande, och som sadant
kansligt for konstgjort och naturligt ljus.

Tabell: Bearbetningstid och séattningstid (for cementering av kronor, broar, inlays, onlays och
adhesiva bryggor)

Automix:1 min.

Bearbetningstid initial dispensering (23°C/ 73°F) Handmix.2 mi
andmix:2 min.

40 sekunder

Bearbetningstid efter att pastan har administrerats i kaviteten (37°C/ 99°F)

(vid anvandning med CLEARFIL Universal Bond Quick) (30 sekunder)
Hardning fér borttagning av éverskott

lijusharda 2 - 5 sekunder

(vid anvandning med CLEARFIL Universal Bond Quick) (1 - 2 sekunder)

sjalvharda (37°C/ 99°F) 2-4min.

sjalvharda (23°C/ 73°F) 5-7 min.

Sluthérdning efter placering av restaurationen
lijusharda (LED) 10 sekunder *
sjalvharda (37°C/ 99°F) 5 min.
sjalvharda (23°C/ 73°F) 12 min.

* Hardningstid med BLA LED (ljusintensitet: 800-1400 mW/cm?)

A-7. Formning och polering
Forma eventuella aterstdende ojamna omraden pa restaureringens kanter och polera
kanterna med diamantinstrument, aluminiumoxidbelagda skivor och/eller diamantpolerpasta.
Kontrollera darefter ocklusionen.

B. Standardprocedur Il (Indikationer [4])
[4] Cementering av stift och pelare




B-1. Forbereda kaviteten och prova in pelaren eller stift

(1) Forbered de rotfyllda rotkanalerna for placering av pelare/ stift som du brukar. Tillhandahall
fuktkontroll, anvand kofferdam.

(2) Prova in pelaren eller en tandstiften med ratt tjocklek i den férberedda kaviteten. Skér och
trimma stiftet vid behov. Torka av kontamineringar fran pelarens eller stiftets yta med en
bomullstuss eller gasbinda som &r drénkt i etanol.

B-2. Blastra pelare eller stift
Blastra pelarens eller stiftets yta enligt steg "A-2. Konditionering av restaurationens yta”.
Glasfiberstift far inte blastras eftersom de kan skadas.

B-3. Férbereda sprutan, tillbehéren och pastan
Se avsnitt "A-3".

B-4. Placera pelaren eller stiftet

(1) Applicera den blandade pastan 6ver hela vidhéaftningsytan pa pelaren eller stiften, eller dver
hela ytan i kaviteten. Om den blandade pastan appliceras direkt i kaviteten, maste steg (2)
slutféras inom 40 sekunder efter applicering av cementet.

(2) Placera pelare eller stift snabbt i kaviteten, och vibrera den latt for att hindra luftbubblor fran
att komma in i rotkanalerna.

[ANMARKNING]
CLEARFIL Universal Bond Quick kan anvéndas pa tandstrukturen for att 6ka
vidhaftningen, om sa 6nskas. i sa fall, om den blandade pastan appliceras direkt i
kaviteten, maste steg (2) slutféras inom 30 sekunder efter applicering av cementet.
Se bruksanvisningen till CLEARFIL Universal Bond Quick.

B-5. Férdelning av éverflédig cement
Anvand en engangsborstspets och bred ut éverflédig pasta éver den koronala basen och
stifthuvudet.

B-6. Ljushérdning
Ljusharda kanterna av pelaren eller stiften. Se tabell "Hardningstid foér typ av dental
hérdljuslampa” i A-6.

B-7. Forbereda den slutgiltiga restaurationen

For pelare
Lat pelaren sitta kvar i ca 10 minuter och kontrollera att cementen har hérdat helt innan du

férbereder tanden som ska férankras.

For stift
Efter placering av tandstiften ska kompositresin fér kdrnuppbyggnad appliceras enligt
bruksanvisningen. Forbered tanden som ska férankras i 10 minuter efter placering av
tandstiften.

C. Standardprocedur lll (Indikationer [5])
[5] Amalgam vidhaftning

C-1. Rengodring av tandstrukturen
Rengor kaviteten och anvand en fuktkontroll som du brukar.

C-2. Forbereda sprutan, tillbehdren och pastan
Se avsnitt "A-3".

C-3. Placering av amalgamet

(1) Applicera den blandade pastan éver hela tandytan i kaviteten. Du méaste bérja med steg (2)
inom 40 sekunder efter det att cementen har applicerats.

(2) Det pulveriserade amalgamet bér kondenseras pa den ohérdade blandade pastan.
Formningen av tuggytan kan genomféras som vanligt.

[OBSERVERA <Automix>]
Var forsiktig vid intraoral dispensering av cementen med mixing tip eller endo tip, for att
undvika korskontamination.
Téack hela sprutan med ett engangsskydd (t.ex. en plastpase) for att férhindra saliv- och
blodkontaminering.
Desinficera sprutan genom att torka av den med absorberande bomull fére och efter
anvéndning.

C-4. Avlagsna overflodig cement
All 6verflodig pasta pa kanterna kan avlagsnas genom ljushardning eller kemisk hardning (se
avsnitt "A-5").

C-5. Sista hardning
Héarda cementen genom kemisk hérdning i 5 minuter efter placering av amalganet eller
lijusharda kanterna av amalganet enligt den dental hardljuslampans bruksanvisning (se
avsnitt "A-6"). Om omradet som ska ljusharads &r stérre &n UV-ljuskéllans spets, ska
exponeringsprocessen delas in i flera omgangar.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. ersatter en produkt som visat sig vara defekt. Kuraray Noritake
Dental Inc. ansvarar inte for direkta, efterféljande eller sarskilda forluster eller skador som
harrér fran tillampning, anvandning respektive ickeanvandning av dessa produkter. Anvandaren
maste bestdmma fére anvandning, om produkterna &r anvéndbara for det avsedda &ndamalet;
anvandaren Overtar alla risker och ansvaret som relateras till anvandningen.

[ANMARKNING]
Om en allvarlig incident intraffar som beror pa den har produkten, maste den rapporteras till
tillverkarens representant (som &r angiven nedan) och tillsynsmyndigheterna i det land déar
anvandaren/patienten &r bosatt.

[ANMARKNING]
"PANAVIA" och "CLEARFIL" &r registrerade varumarken eller varuméarken som tillhor
KURARAY CO., LTD.
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BRUKSANVISNING @
PANAVIA SA Cement Universal

25°C,
2K . Ce
’-‘\ - 0197

1. INTRODUKSJON
PANAVIA SA Cement Universal er en dobbeltherdende (lys- og/eller selvherdende)
rontgenopak, selvklebende resinsement som frigjer fluor, til bruk til keramikk- (litiumdisilikat,
zirkoniumdioksid osv.), komposittplast- og metallrestaureringer. Den fas bade i et
Automix-system (to like store komponent-mengder kan kombineres med hverandre med en
blandespiss) og i et Handmix-system (to like store komponent-mengder kan kombineres med
hverandre pa en blandeplate). Den generelle kliniske fordelen med dette produktet er &
gjenopprette tannfunksjonen for folgende INDIKASJONER FOR BRUK.

1l. INDIKASJONER FOR BRUK
PANAVIA SA Cement Universal benyttes i falgende tilfeller:
[1] Sementering av kroner, broer, innlegg og onlays
[2] Sementering av restaureringer pa implantat-distanser og skjeletter
[3] Sementering av adhesjonsbroer eller skinner
[4] Sementering av stifter og kjerner
[5] Amalgambonding

1ll. KONTRAINDIKASJONER A
Pasienter med en historie med hypersensitivitet ovenfor metakrylat-monomerer. Pasienter med
kjente allergiske reaksjoner pa et innholdsstoff i produktet.

IV. MULIGE BIVIRKNINGER A
Munnslimhuden kan pa grunn av koagulering av proteinet farges hvit ved kontakt med
produktet. Her handler det om en forbigaende tilstand som forsvinner i lepet av noen dager.
Gjor pasienten oppmerksom pa at omradet ikke ber irriteres under tannpuss.

V. INKOMPATIBILITET A

[1] Ikke bruk eugenolholdige materialer til vern av pulpa eller provisorisk forsegling, da eugenol
kan forsinke herdingsprosessen.

[2] Ikke bruk hemostatika som inneholder jern. Disse materialene kan redusere
adhesjonsevnen, og gjenveerende jernioner kan forarsake misfarging av tannhalsen eller
gingiva.

[3] Ikke bruk hydrogenperoksidopplasning til rengjering av kaviteter, da den kan svekke
sementens bindeevne til tannstrukturen.

VI. FORHOLDSREGLER A
1. Sikkerhetsinstrukser

. Dette produktet inneholder substanser som kan fremkalle allergiske reaksjoner. lkke bruk
produktet pa pasienter med kjent overemfintlighet overfor metakrylatmonomerer eller andre
komponenter.

. Dersom pasienten viser tegn pa overemfintlige reaksjoner, som utslett, eksem, betennelser,
sar, hevelser, klge eller nummenhet, skal du avslutte bruken av produktet og seke medisinsk
hjelp.

. Unnga direkte kontakt med huden og/ eller blgtvev for a unnga overemfintlige reaksjoner.
Bruk hansker eller sorg for passende sikkerhetstiltak nar du bruker produktet.

. Pase at produktet ikke kommer i kontakt med huden eller oyet. For produktet tas i bruk, skal
pasientens gyne tildekkes med et handkle for & beskytte dem mot sprut.

. Dersom produktet kommer i kontakt med kroppsvev, skal falgende tiltak iverksettes:

<Hvis produktet kommer i oyet>
Skyll oyet omgéende med mye vann og ta kontakt med lege.

<Hvis produktet kommer i kontakt med hud eller munnslimhinne>
Tork straks av med en bomullsdott eller gasbind fuktet med alkohol og skyll grundig med
mye vann.

Ga forsiktig frem for a forhindre at pasienten svelger produktet.

Unnga & se direkte inn i herdelyset nar du herder produktet.

Dette produktet inneholder spor av overflatebehandlet natriumfluor (mindre enn 1 %). Ved

bruk pa barn under 6 ar kan det eventuelt oppsta fluorose.

9. For a unnga infeksjoner skal dette produktet avfallsbehandles som medisinsk avfall.

<Automix>

1. For & unnga krysskontaminering skal blandespissen og Endo tip ikke brukes om igjen.
Blandespiss og Endo tip er kun til engangsbruk. Kast dem etter bruk.

. Folg forholdsreglene for & unnga krysskontaminering nar sementen paferes intraoralt med
blandespissen eller Endo tip-en. Dekk sproyten helt til med et engangstrekk av plast for &
unnga forurensning med spytt eller blod. Desinfiser sprayten for og etter bruk ved a torke
den av med en bomullsdott med alkohol.
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Forholdsregler ved handtering og ip )

Produktet ma kun brukes til de formal som star oppfert under [II.INDIKASJONER FOR

BRUK].

Dette produktet skal utelukkende brukes av tannmedisinsk fagpersonale.

. Produktet skal ikke brukes som provisorisk sement. Dette materialet er utviklet for

permanent sementering.

Bruk kofferdam for & unnga forurensning med fuktighet.

| kaviteter i naerheten av pulpa eller ved utilsiktet pulpaeksponering skal det brukes et egnet

preparat til tildekking. (f.eks. et kalsiumhydroksid-materiale)

. Ved bruk av aluminiumklorholdige hemostatika ma mengden innskrenkes; pase at det ikke
oppstar kontakt med overflaten, ellers kan bindeevnen pa tannsubstansen eventuelt
forringes.

. Rengjer kaviteten tilstrekkelig for & unnga mangler under bonding. Er det spytt eller blod pa

den heftende flaten, skal denne skylles grundig og terkes for sementering.

Produktet skal ikke blandes med andre dentalmaterialer.

For & unnga darlig adhesjon skal alt féringsmateriale, provisorisk forseglingsmateriale og all

amalgam fjernes helt under forberedelse av kaviteten.

10. For a unnga nedsatt virkeevne og handtering er det viktig a folge de spesifikke herdetidene
og andre krav angaende paforing.

. Pase at det ikke oppstar skader, og avbryt bruken umiddelbart dersom det er skader pa
instrumenter som brukes til dette produktet.

12. Ikke bruk lentulonal til & applisere pastaen i rotkanalen; dette kan gi en raskere

polymerisering av pastaen enn det som er onskelig.

13. Nér pastaen paferes direkte i kaviteten eller rotkanalen, ma restaureringen settes inn i lopet
av 40 sekunder. (i lopet av 30 sekunder ved bruk av CLEARFIL Universal Bond Quick). |
motsatt fall kan temperaturen og/ eller vann i munnhulen fore til for tidlig herding av pastaen.

14. Pastaen inneholder en lysherdende katalysator som er sveert lysfolsom. Reguler vinkelen

og/ eller avstanden til lampen under sementeringen for & redusere lysintensiteten som

kommer inn i kaviteten, for & forhindre for tidlig polymerisering av pastaen.
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15. Pase at produktet ikke unadig utsettes for sollys eller operasjonslys, ellers kan pastaen

stivne i kanylen, hvilket vil fore til redusert bearbeidingstid.

16. Pase at det trykkes ut like store mengder Paste A og B ved blanding.
17. Ved bruk av puls-herdefunksjon kan overskytende sement fijernes etter 2-5 sekunders

lysherding. Brukes sementen i kombinasjon med CLEARFIL Universal Bond Quick, forkortes
herdetiden for overskytende sement (1 til 2 sekunder). Sementen kan ogsa selvherdes 2—4
minutter etter at restaureringen er satt inn. Mens overfladig sement fiernes skal
restaureringen holdes pa plass for & unnga at restaureringen loftes opp, siden det kan veere
komposittsement som ikke er tilstrekkelig herdet. Brukes tanntrad til a fierne overskytende
sement, skal den brukes i den retningen som ikke forer til at restaureringen loftes.

18. @nsker du & plassere rotstifter i mer enn en rotkanal i en sidetann, méa du forst fullfere

plasseringen av én rotkanalstift for du forsetter med neste rotkanal. Pase at overskytende
sement ikke kommer ned i en annen rotkanal.

19. Sproyten skal ikke dyppes i desinfeksjonslasning.
20. Trykk ut sma mengder av begge pastaene dersom pastaen i sproyteapningen er stivnet etter

lengre tid.

. Etter bruk settes sproytehetten pa igjen sa raskt som mulig, og i korrekt retning. Samler det
seg overskytende pasta pa sproyteapningen, skal denne torkes av med gasbind eller en
bomullsdott. Sett deretter pa hetten igjen. Settes hetten ikke pa i riktig retning, kan Paste A
komme i kontakt med Paste B ved sproyteapningen. Kommer de heterogene pastaene i
kontakt med hverandre, herdes kontaktomradet.

<Automix>

1. Ved flere protetiske restaureringer, fullfor appliseringen av sement i alle restaureringene

innen 1 minutt etter forste pafering. Hvis paferingen tar mer enn 1 minutt, bytt ut den forste
blandespissen eller Endo tip-en med en ny.

<Handmix>

1. Pase at det ikke er kondensvann pa blandeplaten eller spatelen nar disse tas i bruk. Vann

kan redusere bearbeidingstiden for den blandede pastaen.
For & unnga at det dannes kondensvann skal blandeplaten og spatelen ikke oppbevares i
kjoleskap.

Den svarte markeringen pa sproyten ma passe inn i sporet pa hetten. |
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Sett deretter pa hetten igjen. Settes hetten ikke pa i riktig retning, kan Paste A komme i
kontakt med Paste B ved sproyteapningen. Kommer de heterogene pastaene i kontakt med
hverandre, herdes kontaktomradet.

2. Nar pastaen pafores direkte i kaviteten eller rotkanalen ved hjelp av en kompositt-sproyte,
ma den protetiske restaureringen veere satt inn i lepet av 40 sekunder (i lopet av 30
sekunder ved bruk av CLEARFIL Universal Bond Quick).

[Dentalherdeenhet]

1. Ikke se direkte pa lyskilden. Vernebriller anbefales.

2. Lav lysintensitet gir darlig adhesjon. Sjekk lampens driftstid og kontroller &pningen pa
dentalherdeenheten for smuss. Det anbefales & kontrollere dentalherdeenheten ved hjelp av
et passende lysmaleapparat med jevne mellomrom.

3. Lysapningen pa herdelampen skal holdes sa neert og loddrett til sementoverflaten som
mulig. Skal en sterre sementoverflate herdes, anbefales det & dele omradet inn i flere
avsnitt, og a herde hvert avsnitt enkeltvis.

4. For bruk av produktet ma du kontrollere kravene for herding av blandet pasta ved &
konsultere herdetidene som star oppfert i denne bruksanvisningen.

3. Forhandsregler for lagring

1. Produktet ma brukes for utlepsdatoen som er angitt pa emballasjen.

2. Produktet oppbevares ved 2 - 25°C/ 36 - 77°F nar det ikke er i bruk. Oppbevares produktet i
kjoleskap, ma det tas ut 15 minutter for bruk og varmes opp til romtemperatur, slik at det far
normal viskositet og herdeegenskaper igjen.

3. Produktet ma ikke utsettes for ekstrem varme eller direkte sollys.

4. Produktet ma oppbevares trygt og kun tilgjengelig for tannpleiepersonale.

VIl. KOMPONENTER

1. Nyanser
PANAVIA SA Cement Universal fas i de folgende 3 fargene: Universal (A2), Translucent og
White.

2. Komponenter

Vennligst se utsiden av pakken for Innhold og mengder.
1) Paste A og B: Universal (A2), Translucent og White
2) Tilbehor

<Automix>

* Mixing tip (Blandespiss)

+ Endo tip

Utstyrets komponenter.

Sproyte

<Handmix>

« Mixing pad (Blandeplate)

« Mixing spatula (Blandespatel)
Utstyrets komponenter.

Sproytestempel

{
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Sproyte




3. Innholdsstoffer
Hovedbestandeler
(1) Paste A
- 10-Methakryloyloxydecyldihydrogenfosfat (1-10%)
- Bisfenol A diglycidylmethakrylat (1-10%)
- Triethylenglycoldimethakrylat (1-10%)
- Hydrofob aromatisk dimethakrylat (1-10%)
- 2-Hydroksyetylmetakrylat (1-3%)
- Silanisert bariumglassfyller (20-40%)
- Silanisert kolloidal silisium (1-10%)
- Kaliumpersulfat (< 1%)
- dl-Camphorquinon (< 1%)
- Peroksid (< 1%)
- Katalysatorer (< 1%)
- Pigmenter (< 1%)

(2) Paste B
- Hydrofob aromatisk dimethakrylat (5-20%)
- Silanbondingmateriale (1-10%)
- Silanisert bariumglassfyller (20-40%)
- Aluminiumoksidfyller (1-10%)
- Overflatebehandlet natriumfluor (< 1%)
- dl-Camphorquinon (< 1%)
- Akseleratorer (< 1,5%)
- Silanisert titandioksid (< 1%)

Enheter i parentes er masse %.
Vekt% til hver ingrediens beregnes av den totale mengden av de to pastaene, ettersom de to
pastaene er i én beholder i den dobbelte sproyten.

<Automix>
Den totale mengden med uorganisk fyll er ca. 40 vol%. Partikelstorrelsen pa de uorganiske
fillers (fyldstoffer) er mellem 0,02 pm og 20 pm.

<Handmix>
Den totale mengden med uorganisk fyll er ca. 43 vol%. Partikelstorrelsen pa de uorganiske
fillers (fyldstoffer) er mellem 0,02 pm og 20 pm.

VIII. KLINISKE PROSEDYRER
A. Standardprosedyre | (Indikasjoner [1], [2] til [3])
[1] Sementering av kroner, broer, innlegg og onlays
[2] Sementering av restaureringer pa implantat-distanser og skjeletter
[3] Sementering av adhesjonsbroer eller skinner

A-1. Klargjering av den preparerte tannen (inkl. metall eller kompositt) og overflaten til
det protetiske skjelettet og implantatdistansen
(1) Under festing i munnhulen skal provisorisk forseglingsmateriale og provisorisk sement
fiernes pa vanlig mate og kaviteten rengjores og holdes torr.
(2) Kontroller at den protetiske restaureringen passer pa den preparerte tannen (inkl. metall
eller kompositt), skjelettet eller implantatdistansen.

Emaljebehandling
Ved sementering p& utilskaret emalje, eller ved bruk av adhesjonsbroer, skal det paferes
fosforsyre (f.eks. K-ETCHANT Syringe) pa emaljeoverflaten. La den virke i 10 sekunder og
skyll av og terk overflaten.

A-2. Klargjering av overflaten til den protetiske restaureringen
Folg bruksinformasjonen for restaureringsmaterialet. Safremt annet ikke er foreskrevet,
gjelder folgende anbefaling:

Innvendig flate av metall, metalloksidkeramikk (f.eks. zirkoniumoksid), hybridkeramikk eller
kompositt
Sandblas den innvendige flaten med aluminiumoksidpulver (30 til 50 pm) med et lufttrykk pa
0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/ 1-4 bar) sa den blir ru. Lufttrykket ber tilpasses materialet og/ eller
formen pa restaureringen. Pase at det ikke skaller av. Etter sandblasingen skal
restaureringen rengjeres med ultralyd i 2 minutter og deretter torkes med luft.

Hvis den tilgrensende overflaten er silisiumdioksidbasert keramikk (litiumdisilikat, osv.)
Sandblas den innvendige flaten med aluminiumoksidpulver (30 til 50 pm) med et lufttrykk pa
0,1-0,2 MPa (14-29 PSI/ 1-2 bar) sa den blir ru, eller pafer flussyrelasning iht.
bruksanvisningen for restaureringsmaterialet. Skyll og terk grundig.

A-3. Klargjoring av sproyten, tilbehoret og pastaen
<Automix>
(1) Sett en blandespiss eller Endo tip pa spreyten pa vanlig mate.

[FORSIKTIG]
For blandespissen eller Endo tip-en settes pa, ma du trykke ut en liten mengde av begge
pastaene. Kontroller at det kommer like store mengder ut av begge apningene i sproyten.
Kast denne pastamengden. Brukes ulike mengder pasta, er det fare for darlig herding.

[MERKNAD]

- Etter bruk ber sproyten oppbevares med hetten pa. Nar du setter hetten pa sproyten
igjen fer lagring, ma du pase at det ikke er pasta pa hetten.

- Nar en gammel blandespiss eller Endo tip skiftes ut med en ny spiss eller tip, vrir du
blandespissen 1/4 dreining mot klokken, slik at sporene pa blandespissen eller Endo
tip-en star ved rillene pa sproyten. Ta av spissen ved & presse den nedover og vri den
av sproyten.

- Nar pastaen er herdet, kan pastablandingen ikke lenger enkelt trykkes ut av sproyten.
Bruk et egnet instrument til & fierne herdet pasta.

« Nar du endrer retningen til en Endo tip, ma du pése at du vrir distalenden, og ikke bayer
den tynne dispenserdelen til Endo tip-en.

<Handmix>

(1) Pase at det trykkes ut like store mengder Paste A og B pa blandeplaten.

(2) Bland Paste A og B i 10 sekunder ved romtemperatur (23 °C/ 73 °F). Pastablandingen skal
tildekkes med en lysblokkerende plate og brukes i lopet av 2 minutter etter blanding. Hoye
temperaturer og kraftig lys kan redusere bearbeidingstiden for pastablandingen.

[MERKNAD]
« Etter bruk ber sproyten oppbevares med hetten pa. Nar du setter hetten pa sproyten
igjen for lagring, ma du pase at det ikke er pasta pa hetten.

A-4. Sementering av den protetiske restaureringen

(1) Pafor pastablandingen pa hele den heftende flaten til den protetiske restaureringen eller pa
hele tannoverflaten i kaviteten. Paferes pastaen intraoralt direkte pa hele den preparerte
tannen, ma du begynne med punkt (2) innen 40 sekunder etter at pastaen er pafert.

(2) Sett den protetiske restaureringen pa den preparerte tannen (inkl. metall eller kompositt),
det protetiske skjelettet eller implantatdistansen.

[MERKNAD]
Om det foretrekkes, kan CLEARFIL Universal Bond Quick brukes til & oke
adhesjonsforbindelsen pa tannsubstansen. Se ogsa bruksanvisningen for CLEARFIL
Universal Bond Quick.

[FORSIKTIG <Automix>]
Folg forholdsreglene for & unnga krysskontaminering nar sementen paferes intraoralt
med blandespissen eller Endo tip-en. Dekk sproyten helt til med en engangssperre (f.eks.
med plastovertrekk) for & unnga forurensning med spytt eller blod. Desinfiser sproyten for
og etter bruk ved & torke den av med en bomullsdott med alkohol.

A-5. Fjerning av overflodig sement
Fjern overflodig sement pa en av de to falgende matene:

Lysherding ("Tack-cure"/pulsherding)
Lysherde overskytende sement i 2 til 5 sekunder pa flere steder. Hold restaureringen pa
plass pa et egnet sted og fiern semi-herdet overskytende sement med en dentalsonde. Det
anbefales & kontrollere hvor lenge den overskytende sementen skal lysherdes ved &
lysherde en liten pastamengde pa en blandeplate pa forhand.

[FORSIKTIG]
Nar den overskytende sementen fiernes etter kort lysherding, skal restaureringen holdes
pa plass pa et egnet sted, slik at den ikke blir laftet opp av sement som ikke er fullstendig
herdet. Brukes tanntrad til & fierne overskytende sement, skal den brukes i den retningen
som ikke forer til at restaureringen loftes.

[MERKNAD]
Brukes sementen i kombinasjon med CLEARFIL Universal Bond Quick, forkortes
herdetiden for overskytende sement (1 til 2 sekunder).

Kjemisk herding
La overskytende sement stivne i 2 til 4 minutter etter at restaureringen er satt inn. Fjern
semi-herdet overskytende sement med en dentalsonde.

A-6. Sluttherding
Til slutt herdes sementen pa en av de to felgende matene:

Protetiske restaureringer som ikke er translusente (f.eks.metallkroner):
La sementen herdes kjemisk ved & la den hvile i 5 minutter etter at den protetiske
restaureringen er pa plass.

Protetiske restaureringer som er translusente (f.eks.keramiske inlays):
Herde hele overflaten og kantene pa restaureringen med herdelampen. Hvis omradet som
skal lysherdes er storre enn lysutgangen, ma belysningsprosessen deles inn i flere trinn.
Se folgende tabell for herdetid:

Tabell: Herdetid avhengig av lyskildetype.

Lyskildetype (lysintensitet) Herdetid
BLUE LED* hoy lysintensitet (mer enn 1500 mW/cm?) To ganger 3 eller 5 sekunder
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sek.
Halogenlampe (mer enn 400 mW/cm?) 10 sek.

Effektivt balgelengdeomrade for hver dentalherdeenhet ma ligge pa 400-515 nm.
* Toppen av utslippsspektrum: 450 - 480 nm

Bearbeidings- og herdetidene er avhengige av temperaturen i omgivelsene og munnen iht.
opplysningene nedenfor. Er munntemperaturen ikke ytterligere spesifisert i denne
bruksanvisningen, fastsettes den til 37 °C/99 °F. Veer ogsa oppmerksom pa at denne
sementen er dobbeltherdende og derfor emfintlig overfor dagslys og kunstig lys.

Tabell: Bearbeidings- og herdetider (for sementering av kroner, broer, innlegg, onlays og
adhesjonsbroer)

Automix:1 min.

Bearbeidingstid etter forste applisering (23°C/ 73°F) - -
Handmix:2 min.

Bearbeidingstid etter at pastaen er hatt i kaviteten (37°C/ 99°F) 40 sek.
(ved bruk med CLEARFIL Universal Bond Quick) (30 sek.)
Kort herding (tack-curing) for fierning av overskytende sement
lysherding 2 -5 sek.
(ved bruk med CLEARFIL Universal Bond Quick) (1-2sek.)
selvherding (37°C/ 99°F) 2 -4 min.
selvherding (23°C/ 73°F) 5-7 min.
Pafolgende herding etter at restaureringen er satt inn
lysherding (LED) 10 sek. *
selvherding (37°C/ 99°F) 5 min.
selvherding (23°C/ 73°F) 12 min.

* Herdetid ved bruk av den BLA LED-en (lysintensitet: 800-1400 mW/cm?)

A-7. Pussing og polering
Puss resterende ujevnheter pa kantene pa restaureringen og poler kantomradene med
diamantfinér, skiver med aluminiumoksidbelegg og/eller diamantpoleringspasta. Kontroller
deretter okklusjonen.

B. Standardprosedyre Il (Indikasjoner [4])

[4] Sementering av stifter og kjerner

B-1. Klargjering av kavitet og proving av kjerne eller stift

(1) Forbered de endontisk fylte rotkanalene for plassering av stift/ kjerne pa vanlig mate. Serg
for fuktighetskontroll og bruk kofferdam.

(2) Prov enn kjerne eller rotstift i passende tykkelse i den klargjorte kaviteten. Dimensjoner og
tilpass stiften. Tork bort urenheter fra overflaten til kiernen eller stiften ved hjelp av en
vattdott eller gasbind som er dyppet | alkohol.

B-2. Sandblasing av (den individuelle) kjerneoppbyggingen eller rotstiften
Sandblas overflaten pa kjerneoppbyggingen eller stiften iht. punkt "A-2. Klargjering av
restaureringens overflate”. Ikke sandblés glassfiberstifter, da dette kan fore til skader.



B-3. Klargjering av sproyten, tilbehoret og pastaen
Se avsnitt “A-3".

B-4. Plassering av kjernen eller stiften

(1) Pafer pastablandingen pa hele den heftende flaten til kjernen eller stiften, eller pa hele
kavitetsoverflaten. Has pastablandingen direkte inn i kaviteten, ma du fullfere punkt (2)
innen 40 sekunder etter at sementen er pafort.

(2) Sett kjerneoppbyggingen eller rotstiften raskt inn i kaviteten og skyv den forsiktig fram og
tilbake for & unnga luftbobler i rotkanalene.

[MERKNAD]
Om det foretrekkes, kan CLEARFIL Universal Bond Quick brukes til & oke
adhesjonsforbindelsen pa tannsubstansen. Has pastablandingen direkte inn i kaviteten,
ma du fullfere punkt (2) innen 30 sekunder etter at sementen er pafort. Se ogsa
bruksanvisningen for CLEARFIL Universal Bond Quick.

B-5. Fordele overflodig sement
Bruk en engangsborstespiss og fordel overfladig pasta over den resterende kronen og
stifthodet.

B-6. Lysherding
Lysherd tannhalsene til kjernen eller stiften. Se tabellen “Herdetid avhengig av lyskildetype” i
A-6.

B-7. Forberedelse for sluttrestaurering

For kjerner
La kjernen feste seg i 10 minutter og forsikre deg om at sementen er helt herdet for du
forbereder oppbyggingstannen (abutment).

For stifter
Appliserer kompositten for kjerneoppbygginger nar du har plassert rotstiften. Falg
instruksene i de respektive bruksanvisningene.
Forbered pilartannen 10 minutter etter rotstiften.

C. Standardprosedyre Il (Indikasjoner [5])
[5] Amalgambonding

C-1. Rengjore tannsubstansen
Rengjer kaviteten og terk den pa vanlig mate.

C-2. Klargjering av sproyten, tilbehoret og pastaen
Se avsnitt “A-3”.

C-3. Plassere amalgamet

(1) Pafer sementblandingen pa hele overflaten i kaviteten. Begynn med punkt (2) innen 40
sekunder etter at sementen er pafort.

(2) Det pulveriserte amalgamet ber presses sammen pa den ikke-stivnede pastablandingen.
Okklusal tilskjeering pa vanlig méate.

[FORSIKTIG <Automix>]
Folg forholdsreglene for & unnga krysskontaminering nar sementen paferes intraoralt
med blandespissen eller Endo tip-en. Dekk sproyten helt til med en engangssperre (f.eks.
med plastovertrekk) for & unnga forurensning med spytt eller blod.
Desinfiser sprayten for og etter bruk ved & terke den av med en bomullsdott med alkohol.

C-4. Fjerning av overflodig sement
Overskytende pasta langs kantene kan fiernes med lysherding eller kjemisk herding (se
avsnitt “A-57).

C-5. Sluttherding
La sementen herdes kjemisk ved at den stivner i 5 minutter etter at amalgamet er plassert,
eller lysherd amalgamkantene som beskrevet i anvisningen for herdelampen (se avsnitt
“A-6"). Hvis omradet som skal lysherdes er starre enn lysutgangen, ma belysningsprosessen
deles inn i flere trinn.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. vil erstatte alle produkter som er bevist defekt. Kuraray Noritake
Dental Inc. godtar ikke ansvar for tap eller skade, direkte, av konsekvens eller spesielt, som
oppstar ved pafering eller bruk av eller manglende evne til & bruke disse produktene. Far bruk
skal brukeren avgjore egnetheten til produktene for tiltenkt bruk og brukeren patar seg all risiko
og ansvar i henhold til dette.

[MERKNAD]
Alvorlige hendelser som kan tilordnes produktet, skal meldes til produsentens nedenfor angitte
autoriserte representant og tilsynsmyndighetene i landet der brukeren/pasienten bor.

[MERKNAD]
"PANAVIA" og "CLEARFIL" er registrerte varemerker eller varemerker som tilhorer KURARAY
CO., LTD.
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KAYTTOOHJEET
PANAVIA SA Cement Universal
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I. JOHDANTO
PANAVIA SA Cement Universal on kaksoiskovetteinen (valo- ja/tai itsekovetteinen), fluoridia
vapauttava, radiopaakki, itsekiinnittyva muovisementti keraamisille (litiumdisilikaatti,
zirkoniumoksidi jne.), yhdistelmamuovisille ja metallisille restauraatioille. Siind on
Automix-sy6ttd (yhtd suuria maéaria kahta komponenttia yhdistetdan sekoituskarjen kautta) tai
Handmix (yhta suurta maaréa kahta komponenttia yhdistetdén sekoituspinnalla). Taman
tuotteen yleinen kliininen hyéty on hampaiden toiminnan palauttaminen seuraaviin
KAYTTOTARKOITUKSIIN.

IIl. KAYTTOTARKOITUKSET
PANAVIA SA Cement Universal soveltuu kaytettavéksi seuraavissa tapauksissa:
[1] Keraamisten kruunujen, siltojen, inlay- ja onlay-taytteiden sementointi
[2] Proteesirestauraatioiden lopullinen sementointi implanttiabuttmentteihin
[3] Adhesiivisten siltojen ja splinttien sementointi
[4] Nastojen ja pilareiden sementointi
[5] Amalgaamin sitominen

1ll. KONTRAINDIKAATIOT A
Potilaat, joilla on aiemmin esiintynyt yliherkkyyttd metakrylaattimonomeerien suhteen. Potilaat,
joiden tiedetaan olevan allergisia jollekin taman tuotteen aineosalle.

IV. MAHDOLLISET SIVUVAIKUTUKSET A
Suun limakalvo saattaa tuotteen kanssa kosketuksiin joutumisen jalkeen muuttua proteiinien
koagulaation johdosta vaaleaksi. Kyseessé on tilapéinen ilmid, joka katoaa tavallisesti
muutaman paivan sisélla. Potilasta on opastettava vélttamaan kasitellyn alueen arsyttamista
harjauksen aikana.

V. YHTEENSOPIMATTOMUUS A

[1] Alkaa kayttako pulpan suojaamisen tai valiaikaiseen tayttamiseen eugenolia sisaltavia
materiaaleja, koska eugenoli saattaa hidastaa kovettumisprosessia.

[2] Ala kayta rautayhdisteita siséltavia verenvuodon tyrehdyttsjia, silla nama aineet voivat
heikentaa kiinnittymisté ja aiheuttaa hampaan reunan tai ymparéivan ienalueen
véarjaytymista. Tama johtuu jaljelle jaaneista rautaioneista.

[3] Al kayta kavitettien puhdistamiseen vetyperoksidiliuosta, silla se voi heikentaa
hampaaseen muodostuvan sidoksen lujuutta.

VI. TURVATOIMENPITEET A
1. Varotoimenpiteet
1. Tama tuote sisaltaa aineita, jotka saattavat aiheuttaa allergisen reaktion. Ala kayta tuotetta

potilailla, jotka ovat allergisia metakrylaattimonomeereille tai muille ainesosille.

2. Jos potilaalla syntyy yliherkkyysreaktio, esimerkiksi ihottuma, tulehduksen oireet,
haavaumat, turvotus, kutina tai tunnottomuus, lopettakaa tuotteen kaytto ja kaantykaa
laékarin puoleen.

3. Valttakaa suoraa kosketusta ihoon ja/ tai pehmytkudoksiin, se saattaa aiheuttaa
yliherkkyytta. Kayttakéaa tuotteen kayttamisen aikana suojakasineité tai kayttakaa muita
varotoimenpiteita.

. Tuotteen kaytdssa on noudatettava varovaisuutta, ettei sita joudu iholle tai silma. Ennen

kayttda potilaan silmat on suojattava mahdollisilta roiskeilta peiteliinalla.

. Jos tuotetta joutuu kosketuksiin ihmisen kudosten kanssa, toimi seuraavasti:

< Jos tuotetta paasee siimé >

Huuhtele silméa valittémasti runsaalla vedella ja ota yhteys laékariin.
< Jos tuotetta paasee iholle tai suun limakalvoille >

Pyyhi vélittdmasti pois alkoholilla kostutetulla vanutupolla tai harsotaitoksella ja huuhtele

runsaalla vedella.

. Ole varovainen, ettei potilas vahingossa niele tuotetta.

Vaélta katsomasta suoraan kovetusvaloon tuotteen kovetuksen aikana.

. Tama tuote siséaltaa vahaisia maaria pintakasiteltya natriumfluoridia (alle 1%). Voi aiheuttaa

fluoroosiriskin alle 6-vuotiaille lapsille.

9. Ehkaéise infektioita havittamalla tama tuote ladketieteellisena jatteena.

<Automix>

1. Ala kdyta sekoituskérked ja endo-kérkea uudelleen ristikontaminaation estéamiseksi.
Sekoituskérki ja endo-karki ovat kertakayttoisia. Havita ne kayton jalkeen.

2. Varo ristikontaminaatiota, kun levitat sementtia suun sisélla sekoituskérjella tai endokarjella.
Peita koko ruisku kertakayttoisellda muovisuojalla, jotta aineen sekaan ei paése sylkea ja
verta. Desinfioi ruisku pyyhkimalla se alkoholilla kostutetulla vanulla ennen kéyttéa ja kaytén
jalkeen.
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2. Kiésittelyyn ja muokkaukseen liittyvét varotoimenpiteet

. Tuotetta saa kayttaa vain kayttétarkoituksiin, jotka on mainittu kohdassa
[ILKAYTTOTARKOITUKSET].

. Tuotetta saavat kayttaé vain hammaslaéketieteen ammattilaiset.

Ala kayta tata tuotetta tilapaiseen kiinnitykseen. TAméa materiaali on tarkoitettu pysyvaan

sementoimiseen.

Kayta kofferdamia kontaminaation estdmiseen ja kosteuden hallintaan.

Kayta pulpansuoja-ainetta (esim. kalsiumhydroksidimateriaali), jos kaviteetti on lahell&

pulpaa tai jos pulpa paljastuu vahingossa.

. Jos verenvuodon tyrehdyttdmiseen kaytetdan alumiinikloridia siséltavia aineita, maara on
minimoitava ja varottava, ettei tuote joudu kosketuksiin tartuntapinnan kanssa. Jos tuotetta
paasee tartuntapintaan, se heikentaa sidoslujuutta hammasrakenteeseen.

. Puhdista kaviteetti huolellisesti, jotta sidos olisi vahva. Jos tartuntapinnalla on sylkea tai

verta, pese pinta huolellisesti ja kuivaa se ennen sementointia.

Ala sekoita tuotetta muiden hammashoidon materiaalien kanssa.

. Vélttyaksesi heikolta sidostukselta poista kaikki eristysaine, amalgaami ja valiaikainen
tayteaine, kun valmistelet kaviteetin.

10. Noudata tarkoin ilmoitettuja valokovetusaikoja ja muita kasittelyvaatimuksia huonon laadun

ja heikon késiteltavyyden estamiseksi.

11. Jos tdman tuotteen instrumentit vahingoittuvat, suojaa itseési vahingoittumiselta ja lopeta
instrumenttien kaytto valittdmasti.

12. Alkaa kayttako lentulaa seoksen juurikanavaan viemiseen, silla se saattaa nopeuttaa
seoksen polymerisaatiota.

13. Jos tahna levitetddn suoraan kaviteettiin tai juurikanavaan, proteesirestauraatio on
sijoitettava paikalleen 40 sekunnin kuluessa tahnan levittdmisesta. (30 sekunnin kuluessa,
jos kayttada CLEARFIL Universal Bond Quick). Muuten pasta polymerisoituu ennenaikaisesti
lampétilan ja/ tai juurikanavassa olevan veden vaikutuksesta.
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14. Pasta sisaltaa valokovettuvaa katalysaattoria, joka reagoi herkéasti valoon. Sementoinnin

aikana sopeuttakaa valaisimen kulma ja/ tai etéisyys siten, ett& suuonteloon joutuvan valon
teho oli pienin mahdollinen, se auttaa ehkaisemaéan seoksen ennenaikaista
polymerisoitumista.

15. Vélta tarpeetonta altistusta suoralle auringonvalolle tai toimenpidevaloille, silla muuten karjen

sisalla oleva Paste saattaa kovettua ja tyéskentelyaika lyhentya.

16. Annostele yhté suuret maarat aineita Paste A & B sekoitusta varten.
17. Ylim

inen sementti voidaan poistaa 2—-5 sekunnin valokovettumisen jalkeen kun
kaytetaan valokovettumismenetelmaa. Jos sementtia kaytetaan yhdessa CLEARFIL
Universal Bond Quickin kanssa, ylimééaréaisen sementin kovetusaika on nopeampi (1-2
sekuntia). Sementin voidaan antaa kovettua kemiallisesti 2—4 minuutin ajan hoidon jalkeen.
Ylimaaraisen sementin poistossa pitdkaa restauraatiota paikoillaan, jotta sen irtoaminen
saadaan estettyd, silla restauraation alla saattaa olla viela vahan kovettumatonta sementtia.
Jos ylimaarainen sementti poistetaan hammaslangalla, sitd on kaytettdva suunnassa, joka ei
nosta proteesirestauraatiota ylos.

18. Jos nastoja halutaan asettaa useisiin takahampaan juurikanaviin, nasta on ensin sijoitettava

valmiiksi yhteen juurikanavaan ja jatkettava vasta sitten toisessa juurikanavassa. Yilmaara
sementti ei saa paasta toiseen juurikanavaan.

19. Ala upota ruiskua desinfiointiliuokseen.
20. Jos ruiskun karjessa oleva pasta on kovettunut pitkan ajan kuluttua, purista ulos pienet

méarat kumpaakin pastaa.

. Vaihda ruiskun korkki oikeaan suuntaan mahdollisimman pian kaytén jalkeen. Jos ruiskun
kérkeen jaa ylimaaraista pastaa, pyyhi se pois harsotaitoksella tai vanulla ennen korkin
laittamista paikalleen. Jos korkki laitetaan paikalleen vaérin péin, Paste A voi joutua
kosketukseen aineen Paste B kanssa ruiskun kéarjessa. Jos pastat joutuvat kosketukseen
keskené&éan, kosketuksessa oleva osa kovettuu.

<Automix>

1. Useamman yksikon restauraation sementoinnissa on kaikkiin restauraatioihin sementin

levittdminen lopetettava 1 minuutin sisélla ensimmaisesta annoksesta. Jos levitys kestaa yli
1 minuutin, niin ensimmaéisen sekoituskérjen tai endokarjen sijaista on kaytettava uutta.
<Handmix>

1. Varmista ennen kayttoé, ettei sekoitusalustassa tai lastassa ole kosteutta. Vesi voi lyhentaa

sekoitetun pastan tydstdaikaa. Kondensaation vélttamiseksi &l sailyta sekoitusalustaa tai
lastaa jadkaapissa.

Ruiskun mustan ulokkeen téytyy tulla korkin uraan. |

Jos korkki laitetaan paikalleen vaarin péin, Paste A voi joutua kosketukseen aineen Paste B
kanssa ruiskun karjessa. Jos pastat joutuvat kosketukseen keskenéan, kosketuksessa oleva
osa kovettuu.

2. Kun tahna applikoidaan suoraan kaviteettiin tai juurikanavaan kayttaen automixruiskua,
proteettinen hoito tulisi suorittaa 40 sekunnin kuluessa (30 sekunnin kuluessa, jos kayttaa
CLEARFIL Universal Bond Quick).

[Valokovetin]

1. Alk&4 katsoko suoraan valonlat 1. Suojalasien kaytto on suositeltavaa.

2. Valon matala intensiteetti heikent&é sidosta. Tarkista lampun kayttoika ja tarkista

valokovettimen kérki kontaminaation varalta. Valokovettimen intensiteetti on suositeltavaa

tarkistaa asianmukaisella valonarviointilaitteella sdanndéllisin valiajoin.

Valokovettimen emittoivaa karkea tulisi pitdé&d mahdollisimman l&hell& muovipintaa ja

kohtisuorassa siihen nédhden. Jos valokovetettava sementtipinta on suuri, alue on

suositeltavaa jakaa useiksi osa-alueiksi, jotka valokovetetaan erikseen.

. Tarkista ennen tuotteen kaytt6a sekoitetun pastan kovettamisohjeet néissa kayttdohjeissa
ilmoitetuista valokovetusajoista.
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Séilytystéd koskevat varotoimenpiteet

-

. Al4 kéyta tuotetta viimeisen kayttépaivayksen jélkeen. Viimeinen kayttdpaiva on merkitty
pakkaukseen.

. Tuote on séilytettava 2 - 25°C/ 36 - 77°F lampotilassa, kun sita ei kayteta. Tuotepakkaus on

séilytettava jaakaapissa, kun sité ei kdytetd. Sen on annettava lammeté huoneenlammdéssa
15 minuuttia ennen kaytt6a, jotta sen normaali viskositeetti palautuu.

Tuotetta ei saa altistaa darimmaiselle kuumuudelle tai suoralle auringonvalolle.

. Tuote on sailytettédva asianmukaisessa paikassa, johon vain hammaslaékintahenkilékunnalla
on paasy.
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VIL. SISALTO
1. Vérisévyt

PANAVIA SA Cement Universal -aineesta on saatavana seuraavat 3 varia: Universal (A2),
Translucent tai White.

2. Sisélté

Tuotteen sisaltda ja maaraa koskevat tiedot pakkauksen ulkopuolella.
1) Paste A ja B: Universal (A2), Translucent tai White
2) Tarvikkeet
<Automix>
+ Mixing tip (Sekoituskérki)
+ Endo tip (Endokarki)
Laitteen osat.

Endokarki

Ruisku

<Handmix>
« Mixing pad (Sekoitusalusta)
+ Mixing spatula (Sekoituslasta)



Laitteen osat.
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3. Aineosat
Pé&éaasialliset aineosat
(1) Paste A
- 10-Metakryyliyloyloxydecyl dihydrogeenifosfaatti (1-10%)
- Bisfenoli-A-diglysidyylimetakrylaatti (1-10%)
- Trietyleeniglykolidimetakrylaatti (1-10%)
- Hydrofobinen aromadimetakrylaatti (1-10%)
- 2-Hydroksietyylimetakrylaatti (1-3%)
- Silanoitu bariumlasifilleri (20-40%)
- Silanoitu kolloidinen silika (1-10%)
- Kaliumpersulfaatti (< 1%)
- dl-kamforikinoni (< 1%)
- Peroksidi (< 1%)
- Katalysaattorit (< 1%)
- Pigmentit (< 1%)

Ruisku

(2) Paste B
- Hydrofobinen aromadimetakrylaatti (5-20%)
- Silaanikiinnitysaine (1-10%)
- Silanoitu bariumlasifilleri (20-40%)
- Alumiinioxidi filleri (1-10%)
- Pintakésitelty natriumfluori (< 1%)
- dl-kamforikinoni (< 1%)
- Kiihdyttimet (< 1,5%)
- Silanoitu titaanidioksidi (< 1%)

Suluissa olevat yksikét ovat massa-%-yksikoita.
Kunkin ainesosan massa-% siséltyy kahden tahnan kokonaisméaaraén, koska tahnat ovat
kaksoisruiskun séiliossa.

<Automix>
Ep&orgaanisen fillerin kokonaismaara on keskimé&arin 40 vol%. Epaorgaanisten fillereiden
hiukkaskoko on 0,02 pm - 20 pm.

<Handmix>
Epéorgaanisen fillerin kokonaismaara on keskiméaérin 43 vol%. Epéorgaanisten fillereiden
hiukkaskoko on 0,02 pm - 20 pm.

VIII. KLIINISET TOIMENPITEET
A. Toimenpide | (kéyttotarkoitukset [1], [2] - [3])
[1] Keraamisten kruunujen, siltojen, inlay- ja onlay-taytteiden sementointi
[2] Proteesirestauraatioiden lopullinen sementointi implanttiabuttmentteihin
[3] Adhesiivisten siltojen ja splinttien sementointi

A-1. Preparoidun hampaan kasittely (mukaan lukien metalli tai komposiitti);
proteesirunko ja implanttiabutmentin pinnat
(1) Sementoitaessa suuontelossa poista valiaikainen peitemateriaali ja sementti tavanomaisella
tavalla ja puhdista kaviteetti kosteuden maéaraa halliten.
(2) Koesovita restauraatio ollaksesi varma siité, etté se sopii preparoidun hampaan muotoon
(mukaan lukien metalli tai komposiitti), runkoon tai implanttiabutmenttiin.

Kiilteen késittely
Jos sementointi tehdaén hiomattomalle kiilteelle tai jos kaytetdan adheesiosiltoja, levita
kiillepinnalle fosforihappoa (esim. K-ETCHANT Syringe) ja anna vaikuttaa 10 sekuntia. Pese
ja kuivaa pinta huolellisesti.

A-2. Proteesin pinnan kasittely
Noudata restauraatiomateriaalin kayttohjeita. Jos muita ohjeita ei anneta, seuraava
menettely on suositeltava:

Jos kiinnityspinta on metallia, metallioksidikeraamia (kuten zirkoniumoksidia), hybridikeraamia
tai yhdistelmdmuovia
Karhenna kiinnityspinta hiekkapuhaltimella 30-50 pm:n alumiinioksidijauheella
ilmanpaineella 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/ 1-4 bar). limanpaine on valittava
proteesirestauraation materiaalin ja/ tai muodon mukaan ja pinnan vaurioituminen on
véltettava. Puhdista proteesirestauraatio hiekkapuhalluksen jalkeen 2 minuutin
ultradénikésittelylla ja sen jalkeen ilmavirralla.

Jos kiinnityspinta on piioksidipohjaista keraamia (litiumdisilikaatti jne.)
Karhenna kiinnityspinta hiekkapuhaltimella 30-50 um:n alumiinioksidijauheella
ilmanpaineella 0,1-0,2 MPa (14-29 PSI/ 1-2 bar), tai levita fluorihappoliuosta
restauraatiomateriaalin kéyttdohjeiden mukaisesti. Pese ja kuivaa pinta huolellisesti.

A-3. Ruiskun valmistelu; lisatarvikkeet ja pasta
<Automix>
(1) Kiinnité sekoituskarki tai endokarki ruiskuun tavalliseen tapaan.

[VAROITUS]
Purista ennen sekoituskarjen tai endokérjen kiinnittdmista ulos pienet maarat kumpaakin
tahnaa. Varmista, etté ruiskun aukoista tulee ulos yhté suuret maaréat kumpaakin ainetta.
Jos seoksia ei kdyteta tasakokoisina maarina, polymerisoituminen ei ehké tapahdu
kunnolla.

[HUOMAUTUS]

+ Ruisku on séilytettava kayton jalkeen korkilla suojattuna. Kun asetat korkin takaisin
ruiskuun ennen sailytysta, varmista, ettei korkissa ole tahnaa.

« Kun vaihdat vanhan sekoituskérjen tai endokarjen tilalle uuden, kdannéa sekoituskarkea
tai endokarkeé 1/4 kierrosta vastapaivaan, jolloin sekoituskarjen tai endokéarjen ulokkeet
tulevat ruiskun urien kohdalle. Irrota sekoituskérki tai endokarki ruiskusta kaantamalla ja
painamalla sité alas.

« Jos tahna on kovettunut ja tahnaseosta on vaikea saada ulos ruiskusta, poista
kovettunut aine sopivalla vélineella.

« Kun muutat endokérjen suuntaa, kdanna distaalista osaa ja varo taivuttamasta karjen
ohutta annosteluosaa.

<Handmix>
(1) Annostele sekoitusalustalle yhté suuret maarat aineita Paste A&B.

(2) Sekoita aineita Paste A&B 10 sekunnin ajan huoneenldmpétilassa (23°C/ 73°F). Sekoitettu
tahna on peitettava valosuojalevylla ja kaytettdva 2 minuutin kuluessa sekoittamisesta.
Korkea lampétila ja voimakas valo voivat lyhentaa sekoitetun tahnan tydstdaikaa.

[HUOMAUTUS]
« Ruisku on séilytettava kayton jalkeen korkilla suojattuna. Kun asetat korkin takaisin
ruiskuun ennen sailytystd, varmista, ettei korkissa ole tahnaa.

A-4. Restauraation sementointi

(1) Levita sekoitettu tahna koko restauraation alueelle tai kaviteetissa koko hampaan pinnalle.
Jos tahna on levitetty suoraan koko esikésitellylle hampaalle suun siséll, sinun taytyy
aloittaa vaihe (2) 40 sekunnin kuluessa tahnan levittdmisesta.

(2) Aseta restauraatio esikéasitellylle hampaalle (mukaan lukien metalli tai komposiitti),
proteesirunkoon tai implanttiabutmenttiin.

[HUOMAUTUS]
CLEARFIL Universal Bond Quickia voidaan kéyttaa hampaan pinnalla sidoslujuuden
lisddmiseksi, mikali sille on tarvetta.
Katso ohjeet CLEARFIL Universal Bond Quickin kayttdohjeesta.

[VAROITUS <Automix>]
Varo ristikontaminaatiota, kun levitat sementtia suun sisallé sekoituskarjella tai
endokarjelld. Peita koko ruisku kertakayttdisella suojalla (esim. muovipussi), jotta aineen
sekaan ei paése sylkeé ja verta. Desinfioi ruisku pyyhkimélla se alkoholilla kostutetulla
vanulla ennen kayttéé ja kayton jalkeen.

A-5. Ylimaaraisen sementin poistaminen
Poistakaa ylimaarainen sementti valitsemalla seuraavista menetelmista sopivan:

Valokovettuminen ("Tack-cure"/valokovettaminen)
Valokoveta mahdollista ylimaaraista sementtia 2-5 sekunnin ajan useista kohdista. Pitele
proteesirestauraatiota paikallaan ja poista puoliksi kovettunut ylimaarainen sementti
instrumentilla. Ylimaaraisen sementin kovettumisaika on suositeltavaa selvittda etukateen
valokovettamalla jonkin verran tahnaa sekoitusalustalla.

[VAROITUS]
Kun poistat ylimaéaraista sementtia kovettamisen jalkeen, pitele restauraatiota paikallaan,
jotta se ei paése nousemaan ylos, silla kaikki sementti ei valttdmatta ole vield kovettunut
riittavasti. Jos ylimaéarainen sementti poistetaan hammaslangalla, sita on kéytettava
suunnassa, joka ei nosta proteesirestauraatiota ylos.

[HUOMAUTUS]
Jos sementtia kéytetdan yhdessa CLEARFIL Universal Bond Quickin kanssa, ylimaa
sementin kovettumisaika on nopeampi (1-2 sekuntia).

Kemiallinen kovetus
Jata mahdollinen ylimaarainen sementti paikalleen 2—4 minuutin ajaksi proteesirestauraation
asettamisen jalkeen. Poista puoliksi kovettunut ylimaarainen sementti instrumentilla.

A-6. Lopullinen kovettuminen
Lopuksi kovettakaa sementti valitsemalla seuraavista menetelmista sopivan:

Ei-lapikuultavat restauraatiot (esim. metallikruunut):
Antakaa sementin kovettua kemiallisesti, jattaen restauraation asennuksen jalkeen 5
minuutiksi paikoilleen.

Léapikuultavat restauraatiott (esim. keraamiset tdytteet):
Valokoveta proteesirestauraation koko pintaa ja reunoja valokovettimella. Jos valokovettava
alue on valokarkea suurempi, jaa kovetusprosessi muutamaan alueeseen. Tarkista
kovetusaika seuraavasta taulukosta:

Taulukko: Kovetusaika valonlahteen tyypin mukaan.

Valokovettimen tyyppi (valoteho) Kovetusaika
Suuritehoinen BLUE LED* (yli 1500 mW/cm?) Kaksi kertaa 3 tai 5 s
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10s
Halogeenilamppu (yli 400 mW/cm?) 10s

Kunkin valokovettimen tehollisen aallonpituusalueen on oltava 400-515 nm.
* Emissionspektrin huippu: 450 - 480 nm

Tyostdajat ja kovettumisajat vaihtelevat ympériston ja suun lampétilan mukaan. Jos suun
lampétilaa ei ole mainittu tassé kayttoohjeessa, sen oletetaan olevan 37 °C/99 °F. Huomaa
myds, ettd timéa sementti on kaksois kovettuva, minké vuoksi se on herkké keino- ja
luonnonvalolle.

Taulukko: Tyosté- ja kovettumisajat (keraamisten kruunujen, siltojen, inlay- ja onlay-taytteiden
seka adheesiosiltojen sementointi)

Automix:1 min.

Tyostbaika annostelun jalkeen (23°C/ 73°F) Handmix:2 mi
andmix:2 min.

Ty6skentelyaika pastan kaviteettiin levittamisen jalkeen (37°C/ 99°F) 40s
(kun kaytetadn CLEARFIL Universal Bond Quick:a) (30's)
Kovetus ylimaéraisen sementin poistamista varten
valokovetus 2-5s
(kun kéytetdan CLEARFIL Universal Bond Quick:n kanssa) (1-259)
kovettuminen itsekseen (37°C/ 99°F) 2-4min.
kovettuminen itsekseen (23°C/ 73°F) 5-7 min.

Lopullinen kovettuminen restauraation asettamisen jalkeen

valokovetus (LED) 10s*
kovettuminen itsekseen (37°C/ 99°F) 5 min.
kovettuminen itsekseen (23°C/ 73°F) 12 min.

* Valokovetusaika SINISELLA LEDILLA (valon voimakkuus: 8001400 mW/cm?)

A-7. Muotoilu ja kiillotus

Tasoita olemassa olevat korjauksen epéatasaisuudet reunoissa ja kiillottaa reunat
timanttiviin ijalla, alumiinioksidipaallysteisillé levyilla ja/tai timanttikiillotustahnalla.
Tarkista sen jalkeen okkluusion.

B. Toimenpide Il (kéyttétarkoitukset [4])

[4] Nastojen ja pilareiden sementointi



B-1. Kaviteetin valmistelu ja pilarin tai nastan kokeileminen

(1) Valmistelkaa endodonttisesti taytetyt juurikanavat nastan/ pilarin asentamisen
tavanomaisella tavalla. Varmistakaa kostussauojaus kofferdamkumila.

(2) Sovita valmisteltuun kaviteettiin paksuudeltaan sopiva pilari tai hammasnasta. Leikatkaa
nasta tarvittaessa sopivaksi. Poistakaa taytteen tai nastan pinnalta mahdollinen lika
etanolilla kosteutetulla vanutupolla tai harsokankaalla.

B-2. Pilarin tai nastan hiekkapuhallus
Hiekkapuhalla pilari tai nastan pinta tavalla vaiheessa “A-2. Proteesirestauraation pinnan
valmistelu” esitetyll4 tavalla. Ala hiekkapuhalla lasikuitunastoja, koska ne voivat vahingoittua.

B-3. Ruiskun valmistelu; lisdtarvikkeet ja pasta
Ks. kohta "A-3".

B-4. Taytteen tai nastan asentaminen

(1) Levita sekoitettu pasta koko pilarin tai nastan kiinnitettévélle pinnalle, tai koko kaviteetin
pinnalle. Jos sekoitettu pasta on annosteltu suoraan kaviteettiin, sinun on suoritettava vaihe
(2) 40 sekunnin kuluessa sementin levittdmisesta.

(2) Aseta pilari tai nasta nopeasti kaviteettiin varovasti téarisyttéen, jotta juurikanaviin ei paéase
ilmakuplia.

[HUOMAUTUS]
CLEARFIL Universal Bond Quickia voidaan kayttdd hampaan pinnalla sidoslujuuden
lisaamiseksi, mikali sille on tarvetta. Tassa tapauksessa, jos sekoitettu tahna levitetdan
suoraan kaviteettiin, sinun on suoritettava vaihe (2) 30 sekunnin kuluessa sementin
levittamisesta.
Katso ohjeet CLEARFIL Universal Bond Quickin kayttdohjeesta.

B-5. Ylimééaraisen sementin levittdminen
Kayta kertakayttoista harjakérkea ja levita ylimaarainen tahna kruunun pohjalle ja nastan
paahan.

B-6. Valokovetus
Valokoveta pilarin tai nastan reunoja. Ks. taulukko "Kovetusaika valonléhteen tyypin mukaan”
kohdassa A-6.

B-7. Valmistelut lopullista asennusta varten

Pilarin kohdalla
Asentakaa pilari noin 10 minuutin ajaksi paikalleen ja katsokaa, ettd sementti olisi taysin
kovettunut ennen, kuin aloitatte siihen rajoittuvan hampaan valmistelemisen.

Hammasnastojen kohdalla
Kun nasta on paikallaan, levité pilarin rakennukseen kaytettava komposiittihartsisidosaine
sen kayttdohjeiden mukaisesti.
Valmistele abuttmenttihammas 10 minuutin kuluttua pilarin valmistumisesta.

C. Toimenpide lll (kéyttétarkoitukset [5])

[5] Amalgaamin sitominen

C-1. Hammasrakenteen puhdistus
Puhdista kaviteetti ja huolehdi kosteuden poistamisesta tavanomaiseen tapaan.

C-2. Ruiskun valmistelu; lisatarvikkeet ja pasta
Ks. kohta "A-3".

C-3. Amalgaamin levitys

(1) Levita sekoitettu tahna kaviteetin koko hammaspinnalle. Vaihe (2) on aloitettava 40
sekunnin kuluessa sementin levittamisesta.

(2) Hienoksi jauhettu amalgaami on tiivistettava kovettumattoman, sekoitetun tahnan paalle.
Purentaa voidaan vuolla normaalisti.

[VAROITUS <Automix>]
Varo ristikontaminaatiota, kun levitat sementtia suun sisélla sekoituskarjella tai
endokaérjelld. Peita koko ruisku kertakayttoisella suojalla (esim. muovipussi), jotta aineen
sekaan ei paase sylkea ja verta. Desinfioi ruisku pyyhkimélla se alkoholilla kostutetulla
vanulla ennen kayttda ja kayton jalkeen.

C-4. Ylimaaraisen sementin poistaminen
Reunoille jaavéa ylimaarainen tahna voidaan poistaa valokovettamalla tai kemiallisesti
kovettamalla (ks. kohta "A-5").

C-5. Lopullinen kovettuminen
Anna sementin kovettua kemiallisesti 5 minuutin ajan amalgaamin levittdmisen jéalkeen tai
valokoveta amalgaamin reunat valokovettimen kayttéohjeiden mukaisesti (ks. kohta "A-6").
Jos valokovettava alue on valokérkea suurempi, jaa kovetusprosessi muutamaan alueeseen.

[TAKUU]
Kuraray Noritake Dental Inc. vaihtaa kaikki virheelliseksi todetut tuotteet. Kuraray Noritake
Dental Inc. ei ota vastuuta vahingoista tai vaurioista, jotka ovat joko suoraan tai epasuorasti
syntyneet yrityksen tuotteiden kéytén tai virheellisen kayton johdosta. Ennen tuotteen
kayttdonottoa on kayttajan varmistuttava, soveltuuko tuote siihen kayttotarkoitukseen, johon
sitd aiotaan kayttaa ja kayttad kantaa kaiken tuotteen kayttoon liittyvan riskin ja vastuun.

[HUOMAUTUS]
limoita tdmén tuotteen aiheuttamista vakavista tapahtumista jaljempana mainitulle valmistajan
toimivaltaiselle edustajalle ja kayttajan/potilaan asuinmaan viranomaisille.

[HUOMAUTUS]
"PANAVIA" ja "CLEARFIL" ovat KURARAY CO., LTD -yrityksen rekisterdityja tavaramerkkeja
tai tavaramerkkeja.
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I. INTRODUKTION
PANAVIA SA Cement Universal er en dobbelthaerdende (lys- og/eller selvhzerdende),
fluorafgivende, radiopak, selvadhaesiv resincement til keramik- (lithiumdisilikat, zirkoniumdioxid
etc.), kompositresin- og metalrestaureringer. Der kan veelges mellem Automix-dispensering
(ensartede maengder af to komponenter blandes gennem en blandings-spids) eller Handmix
(ensartet meengde af to komponenter blandes pa et blandingspapir). Den generelle kliniske
fordel ved dette produkt er, at det genopretter tandfunktionen for felgende INDIKATIONER FOR
BRUG.

Il. INDIKATIONER FOR BRUG
PANAVIA SA Cement Universal er beregnet til felgende indikationer:
[1] Cementering af kroner, broer, inlays og onlays
[2] Cementering af protetiske restaureringer eller implantatabutments og stel
[3] Cementering af adhaesions-broer og splints
[4] Cementering af stifter og opbygninger
[5] Amalgam-bonding

1ll. KONTRAINDIKATIONER A
Patienter med overfalsomhed over for methacrylat-monomerer. Patienter med kendt allergi
over for en eller flere af indholdsstofferne i dette produkt.

IV. MULIGE BIVIRKNINGER A
Pa grund af proteinkoagulation kan mundens slimhinder blive hvide, hvis de kommer i kontakt
med produktet. Dette er et forbigaende faenomen, som normalt forsvinder i lgbet af nogle fa
dage. Informer patienten om, hvordan man undgar irritation af de bererte omrader ved
tandberstning.

V. INKOMPATIBILITETER A

[1] Der bor ikke anvendes materialer, der indeholder eugenol, til beskyttelse af pulpa eller
provisoriske fyldninger, da eugenol kan forsinke haerdningsprocessen.

[2] Der bor ikke anvendes ikke hzemostatiske midler, der indeholder jernforbindelser, da disse
materialer pa grund af jernindholdet kan svaekke adhaesionen og forarsage misfarvning af
tandkeodsranden eller den omliggende gingiva.

[3] Der bor ikke anvendes hydrogenperoxid-oplasning til desinfektion af kaviteter, da dette kan
svaekke bindingsstyrken til tandstrukturen.

VI. FORHOLDSREGLER A

Sikkerhedsf ninger

. Dette produkt indeholder stoffer, der kan fremkalde allergiske reaktioner. Undga at anvende
produktet hos patienter med kendt overfalsomhed over for methacrylat-monomerer eller
andre komponenter.
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2. Hvis patienten udviser overfelsomhedsreaktioner, som fx udslet, eksem, inflammationer, sar,
h Iser, kloe eller folelsesloshed, skal anvendelsen af produktet ophere og en laege
konsulteres.

w

. Undga direkte kontakt med huden og/ eller bladt veev, s& overfelsomhed forhindres. Brug
handsker eller treef andre relevante beskyttelsesforanstaltninger under anvendelsen af
produktet.

. Udvis forsigtighed ved anvendelsen af produktet, sa det ikke kommer i bergring med huden

eller gjnene. Inden produktet anvendes, bor patientens ojne tildeekkes med en serviet eller

lignende som beskyttelse mod staenk fra materialet.

Hvis produktet kommer i bergring med kropsvaev, skal der treeffes folgende forholdsregler:

< Hvis produktet kommer i gjet >
Skyl omgaende ojet med rigelige meengder vand og sog leege.

< Hvis produktet kommer i berering med huden eller orale slimhinder >
Fjern omgaende produktet ved hjeelp af en vattampon eller gaze, der er fugtet med alkohol,
og skyl med rigelige maengder vand.

Pas pa, at patienten ikke ved en fejltagelse sluger produktet.

Undga at se direkte ind i polymeriseringslampen under polymerisering af produktet.

Dette produkt indeholder en mindre maengde overfladebehandlet natriumflourid (mindre end

1%). Anvendt pa bern under 6 ar kan det indebaere en potentiel risiko for fluorose.

9. For at undgé smittefare bor dette produkt bortskaffes som medicinsk affald.

<Automix>

. Genbrug ikke mixing-tippen og endo-tippen, sa krydskontamination undgas. Mixing-tippen og
endo-tippen er kun til engangsbrug. Bortskaf dem efter anvendelse.

. Hvis cementen dispenseres intraoralt ved hjeelp af mixing-tippen eller endo-tippen, bar man
omhyggeligt undga krydskontamination. Daek hele sprojten med et engangs-plastikovertraek
for at hindre kontamination med spyt og blod. Desinficér sprajten grundigt bade for og efter
anvendelsen. Hertil anvendes absorberende vat, der er fugtet med alkohol.
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Forholdsregler ved handtering

Produktet mé ikke anvendes til andre formal, end dem, der er specificeret under

[ILINDIKATIONER FOR BRUG].

. Anvendelsen af dette produkt er udelukkende forbeholdt tandleeger.

Produktet ber ikke anvendes som provisorisk cement. Dette materiale er beregnet til brug for

permanent cementering.

Anvend en kofferdam for at undga kontamination og fugt.

. Anvend et pulpabeskyttende materiale (f.eks. et calciumhydroxidmateriale) i en kavitet teet
ved pulpa eller i tilfeelde af blottet pulpa.

. Hvis der anvendes haemostatiske midler, der indeholder aluminiumklorid, ber maengden
minimeres, og undga kontakt med den adhaererende overflade. | modsat fald kan
bindingsstyrken til tandstrukturen svaekkes.

. Rengor kaviteten omhyggeligt, sa en darlig bonding undgas. Hvis den adheererende
overflade er kontamineret med spyt eller blod, skylles den grundigt og terres inden
cementering,

. Bland ikke dette produkt med andre dentale materialer.

. Fjern omhyggeligt alle lining-materialer, amalgam samt provisorisk forseglingsmateriale ved
preeparering af kaviteten, sa en darlig adhaesion undgas.

10. For at forebygge darlig behandling og handtering ber de angivne lyshaerdningstider samt

ovrige krav til handteringen neje overholdes.

11. Hvis instrumenterne i dette produkt er beskadigede, skal man af hensyn til personlig

sikkerhed straks ophere med at anvende dem.

12. Anvend ikke en lentulospiral til applicering af pasta | rodkanalen. Det kan forarsage en for

hurtig polymerisation af pastaen.

13. Hvis pastaen appliceres direkte i kaviteten eller rodkanalen, skal placeringen af den

protetiske restaurering veere foretaget inden for 40 sekunder. (inden for 30 sekunder ved
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anvendelse af CLEARFIL Universal Bond Quick). | modsat fald kan det medfare for tidlig
polymerisation af pastaen pa grund af pavirkninger fra temperatur og/ eller vand i den orale
kavitet.

14. Pastaen indeholder en lyshaerdende katalysator, som er yderst fotoreaktiv. Under
cementeringen skal den dentale lampes belysningsvinkel og/ eller -afstand tilpasses for at
reducere lysets intensitet, nar det kommer ind i mundhulen, sa en for tidlig polymerisation af
pastaen forhindres.

15. Undga en unedvendig eksponering pa grund af direkte sollys eller lys fra operationslampen.
| modsat fald kan Paste, der sidder i spidsen, afbinde, hvilket medferer forkortet arbejdstid.

16. Veer sikker pa, at der dispensers lige store maengder af Paste A og B til blandingen.

17. Overskydende cement kan fiernes efter lyshaerdning i 2-5 sekunder ved anvendelse af
“"tack-cure” metoden. Hvis cementen anvendes i kombination med CLEARFIL Universal
Bond Quick, vil heerdningstiden for den overskydende cement veere hurtigere (1 til 2
sekunder). Cementen kan ogsa fa lov til at selvhaerde i 2-4 minutter efter anbringelse af
restaureringen. Under fiernelsen af den overskydende cement skal restaureringen holdes pa
plads, s& man undgar en eventuel loftning af restaureringen, idet der stadig kan forekomme
noget utilstraekkeligt haerdet resincement. Hvis der anvendes tandtrad til fiernelsen af
overskydende cement, bor denne anvendes i en retning, sa den ikke kan lofte den protetiske
restaurering.

18. Hvis De ensker at anbringe dentale stifter i flere rodkanaler pa en posterior tand, skal
anbringelsen af stiften feerdiggeres i den forste rodkanal, inder der fortsaettes til den anden.
Veer opmaerksom pa, at der ikke treenger overskydende cement ned i den anden rodkanal.

19. Leeg ikke sprojten ned i en desinficerende oplosning.

20. Hvis pastaen ved sprajtespidsen efter et leengere tidsinterval er blevet hard, udpresses en
lille maengde af begge pastaer.

. Anbring sprojtens hzette i den rigtige retning snarest muligt efter anvendelsen. Hvis der
findes overskydende pasta i spidsen af sprojten, fiernes dette ved hjeelp af et stykke gaze
eller vat, inden heetten szettes pa igen. Hvis den pasatte heette vender den forkerte vej, kan
Paste A komme i kontakt med Paste B i sprojtens spids. Hvis de to forskellige pastaer
kommer i kontakt med hinanden, vil den berorte del af pastaerne haerde.

<Automix>

1. I tilfeelde af flere protetiske restaureringer bor appliceringen af cementen til alle

restaureringerne fuldferes inden for 1 minut fra den indledende dispensering. Hvis
appliceringen varer lzengere end 1 minut, bor den forste mixing-tip eller endo-tip udskiftes
med en ny.

<Handmix>

1. Serg for, at der ikke er kondensvand pa blandingspapiret eller spatelen, inden disse

anvendes. Forekomsten af vand kan forkorte arbejdstiden med pastablandingen.
For at undga kondensvand ber blandingspapir eller spatel ikke opbevares i koleskabet.

2

Den sorte tap pa sprojten skal passe ind i heettens fordybning. |

E
(A2)

Hvis den pasatte haette vender den forkerte vej, kan Paste A komme | kontakt med Paste B
ved sprojtens spids. Hvis de to forskellige pastaer kommer i kontakt med hinanden, vil den
kontaktede del af pastaerne hzerde.

. Ved anbringelse af pastaen direkte i kaviteten eller rodkanalen ved hjeelp af en
komposit-dispenseringssprojte, skal placeringen af den protetiske restaurering veere fuldfort
inden for 40 sekunder (inden for 30 sekunder ved anvendelse af CLEARFIL Universal Bond
Quick).

n

[Heerdelampe]

1. Se ikke direkte pa lyskilden. Brug af beskyttelsesbriller anbefales.

2. Lav lysintensitet medferer darlig adhaesion. Kontrollér, om lampen treenger til
serviceeftersyn, samt at haerdelampens guide-spids ikke er forurenet. Det anbefales, at
haerdelampens intensitet med passende intervaller kontrolleres ved hjeelp af et relevant
kontrolapparat.

3. Heerdelampens lysudgang skal holdes vertikalt og sa teet pa cementoverfladen, som muligt.
Hvis det er en storre cementoverflade, der skal lyshaerdes, anbefales det, at man opdeler
omradet i flere sektioner og lyshaerder hver enkelt sektion separat.

4. Veer opmaerksom pa de betingelser, der kraeves for at heerde pastablandingen. Bemaerk
derfor de lyshaerdningstider, der fremgar af denne brugsanvisning, inden De anvender
produktet.

3. Forholdsregler vedrorende opbevaring

. Produktet skal anvendes inden den udlgbsdato, der fremgar af emballagen.

2. Produktet skal opbevares ved 2 - 25°C/ 36 - 77°F, nar det ikke er brug. Hvis produktet
opbevares i koleskab, bor det hensta ved stuetemperatur i 15 minutter, inden det anvendes,
sa det kan genvinde sin normale viskositet og haerdeegenskaber.

3. Produktet ma ikke udseettes for ekstrem varme eller direkte sollys.

4. Produktet skal opbevares pa et forsvarligt sted, til hvilket kun tandlezegepersonalet har
adgang.

-

VIl. KOMPONENTER
1. Farver
PANAVIA SA Cement Universal kan leveres i falgende 3 farver: Universal (A2), Translucent
eller White.

2. Komponenter

Se venligst ydersiden af emballagen vedrerende indhold og meaengde.
1) Paste A og B: Universal (A2), Translucent eller White
2) Tilbehor

<Automix>

« Mixing tip (Blandings-spids)

« Endo tip (Endo-spids)

Udstyrskomponenter.

Endo-spids | Blandings-spids |
£\
=
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- Sprojte




<Handmix>

* Mixing pad (Blandingspapir)

« Mixing spatula (Blandingsspatel)
Udstyrskomponenter.

[ Heotte |
Heette .
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Sprojte

3. Bestanddele
Hovedbestanddele
(1) Paste A
- 10-Methacryloyloxydecyl dihydrogen-fosfat (1-10%)
- Bisphenol-A diglycidylmethacrylat (1-10%)
- Triethyleneglycol dimethacrylat (1-10%)
- Hydrofobisk aromatisk dimethacrylat (1-10%)
- 2-Hydroxyethylmethacrylat (1-3%)
- Silaniseret barium glas-filler (20-40%)
- Silaniseret kolloidal silica (1-10%)
- Kaliumpersulfat (< 1%)
- dl-camphorquinon (< 1%)
- Peroxid (< 1%)
- Katalysatorer (< 1%)
- Pigmenter (< 1%)

(2) Paste B
- Hydrofobisk aromatisk dimethacrylat (5-20%)
- Silankoblingsmiddel (1-10%)
- Silaniseret barium glas-filler (20-40%)
- Aluminiumoxid-filler (1-10%)
- Overfladebehandlet natriumfluorid (< 1%)
- dl-camphorquinon (< 1%)
- Acceleratorer (< 1,5%)
- Silanateret titanidioxid (< 1%)

Enheder i parentes er masse %.
Masse-% for hvert indholdsstof beregnes ud fra den samlede maengde af de to pastaer,
eftersom de to pastaer er i en beholder til den dobbelte sprojte.

<Automix>
Den totale maengde uorganisk filler udger ca. 40 vol%. Partikelstorrelsen pa de uorganiske
fillers (fyldstoffer) ligger mellem 0,02 pm og 20 pm.

<Handmix>
Den totale maengde uorganisk filler udger ca. 43 vol%. Partikelstorrelsen pa de uorganiske
fillers (fyldstoffer) ligger mellem 0,02 um og 20 pm.

VIIl. KLINISKE PROCEDURER
A. Standardprocedure | (Indikationer [1], [2] til [3])
[1] Cementering af kroner, broer, inlays og onlays
[2] Cementering af protetiske restaureringer eller implantatabutments og stel
[3] Cementering af adhaesions-broer og splints

A-1. Konditionering af den praeparerede tand (inklusive metal eller komposit), overflader
pa protetisk stel og implantatabutment
(1) Ved cementering i den orale kavitet fiernes provisorisk forseglingsmateriale og provisorisk
cement pa normal vis. Renger kaviteten og serg for terlaegning.
(2) Indprov den protetiske restaurering for at kontrollere, at den passer til den praeparerede
tand (inklusive metal eller komposit), stel eller implantatabutment.

Behandling af emalje
Ved cementering til uslebet emalje eller ved anvendelse i forbindelse med adhaesions-broer
appliceres der fosforsyre (fx K-ETCHANT Syringe) pa emaljeoverfladen. Lad det sidde i 10
sekunder, hvorefter overfladen skylles og torres.

A-2. Konditionering af den protetiske restaurerings overflade
Folg venligst brugsanvisningen til restaureringsmaterialet. Ved manglende specifikke
instruktioner anbefales folgende procedure:

Hvis den adhaererende overflade bestar af metal, metaloxidkeramik (som zirkonium),
hybridkeramik eller kompositresin
Gor den adhzererende overflade ru ved hjeelp af sandblzesning med 30 til 50 pm
aluminiumspulver og et lufttryk pa 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/ 1-4 bar). Lufttrykket skal
omhyggeligt justeres, sa det passer til materialet og/ eller den protetiske restaurerings form.
Der ber udvises forsigtighed, sa skader undgas.
Efter sandblaesningen rengores den protetiske restaurering ved hjeelp af ultralyd i 2 minutter,
hvorefter der torres med luftspray.

Hvis den adhaererende overflade bestér af silikatbaseret keramik (lithium disilikat etc.)
Gor den adheererende overflade ru ved hjeelp af sandblaesning med 30 til 50 pm
aluminiumspulver og et lufttryk pa 0,1-0,2 MPa (14-29 PSI/ 1-2 bar) eller applicér flussyre i
henhold til restaureringsmaterialets brugsanvisning, hvorefter overfladen omhyggeligt skylles
og terres.

A-3. Forberedelse af sprojte, tilbehor og pasta
<Automix>
(1) Anbring en mixing-tip eller en endo-tip pa sproejten pa saedvanlig vis.

[ADVARSEL]
Inden anbringelsen af en mixing-tip eller en endo-tip udpresses en lille meengde af de to
pastaer. Kontrollér, at der dispenseres ensartede maengder gennem sprojtens to
abninger, og bortskaf derefter den udpressede pastaprove. Hvis der ikke anvendes lige
store maengder pasta, er der risiko for darlig polymerisation.

[BEMARK]

- Efter anvendelsen skal sprojten opbevares med pasat heette. Nar haetten inden
opbevaringen igen szettes pa sprejten, bor man veere opmaerksom pa, at der ikke er
efterladt pasta pa heetten.

- Nar en gammel mixing-tip og endo tip udskiftes med en ny, drejes den en 1/4 omgang
mod uret for at anbringe projektionerne pa mixing-tippen eller endo-tippen pa linje med
rillerne pa sprejten. Fjern den fra sprojten ved at dreje og trykke nedad.

« Hvis pastaen er blevet hard, sa det er vanskeligt at presse pastablandingen ud af
sprojten, fiernes materialet ved hjeelp af et passende instrument.

- Ved eendring af endo-tippens retning drejes det distale attachment. Pas pa, ikke at boje

den tynde dispenseringsdel pa tippen.

<Handmix>

(1) Veer sikker pa, at der dispenseres lige store meengder af Paste A og B pa blandingspapiret.

(2) Bland Paste A og B i 10 sekunder ved stuetemperatur (23°C/ 73°F). Den blandede pasta
skal daekkes med en lysblokerende plade og anvendes inden for 2 minutter efter
blandingen. Hoje temperaturer og steerkt lys kan afkorte arbejdstiden for pastablandingen.

[BEMAERK]
- Efter anvendelsen skal sprajten opbevares med pasat heette. Nar heetten inden
opbevaringen igen szettes pa sprojten, bor man veere opmaerksom pa, at der ikke er
efterladt pasta pa haetten.

A-4. Cementering af protetisk restaurering

(1) Applicér pastablandingen pa hele den protetiske restaurerings adhaererende overflade eller
hele kavitetens tandoverflade. Hvis pastaen appliceres direkte pa hele den preeparerede
tand intraoralt, skal man pabegynde trin (2) inden for 40 sekunder efter applicering af
pastaen.

(2) Anbring den protetiske restaurering pa den praeparerede tand (inklusive metal eller
komposit), det protetiske stel eller implantatabutmentet.

[BEMAERK]
CLEARFIL Universal Bond Quick kan, om gnsket, anvendes pa tandstrukturen med
henblik pa en egning af adheesionen. Se venligst brugsanvisningen til CLEARFIL
Universal Bond Quick.

[ADVARSEL <Automix>]
Hvis cementen dispenseres intraoralt ved hjeelp af mixing-tippen eller endo-tippen, ber
man omhyggeligt undga krydskontamination. Daek hele sprojten med fx en plasticpose,
s& spyt og blod ikke kommer i kontakt med sprejten. Desinficér ogsa sprejten grundigt for
og efter anvendelsen. Hertil anvendes absorberende vat, der er fugtet med alkohol.

A-5. Fjernelse af overskydende cement
Fjern den overskydende cement ved anvendelse af en af de to nedenstaende metoder:

Lysheerdning ("Tack-cure”)
Foretag en lysheerdning af den overskydende cement i 2 til 5 sekunder pa flere steder. Hold
den protetiske restaurering pa plads og fiern den delvist heerdede, overskydende cement ved
hjeelp af et dentalt undersegelsesinstrument. Det tilrades, at man pa forhand har fastsat
lysheerdningstiden for den overskydende cement ved at lysheerde lidt pasta pa et stykke
blandingspapir.

[ADVARSEL]
Under fiernelsen af den overskydende cement skal restaureringen holdes pa plads, sa
man undgar en eventuel loftning af restaureringen, idet der stadig kan forekomme noget
utilstreekkeligt haerdet resincement. Hvis der anvendes tandtrad til fiernelsen af
overskydende cement, bor dette anvendes i en retning, sa det ikke kan lofte den protetiske
restaurering.

[BEMARK]
Hvis cementen anvendes i kombination med CLEARFIL Universal Bond Quick, vil
heerdningstiden for den overskydende cement veere hurtigere (1 til 2 sekunder).

Kemisk hzerdning
Lad den overskydende cement blive siddende i 2 til 4 minutter efter anbringelsen af den
protetiske restaurering. Fjern den delvist heerdede, overskydende cement ved hjeelp af et
dentalt undersogelsesinstrument.

A-6. Afsluttende hzerdning
Til sidst haerdes cementen ved anvendelse af en af de to nedenstaende metoder:

Protetiske restaureringer, der ikke er transparente (fx metalkroner):
Lad cementen haerde kemisk, idet den far lov at sidde | 5 minutter efter anbringelsen af den
protetiske restaurering.

Protetiske restaureringer, der er transparente (fx keramiske inlays):
Foretag en lysheerdning af hele overfladen og kanterne pa den protetiske restaurering ved
hjeelp af en haerdelampe. Hvis det omrade, der onsket lysheerdet, er storre end selve
belysningsspidsen, bor belysningsprocessen deles op i sektioner.
Veer opmaerksom pa, at haerdetiden er i overensstemmelse med folgende tabel:

Tabel: Heerdetid for lyskilde.

Lyskilde (Lysintensitet) Heerdetid
Hoj-intensitet BLUE LED* (Over 1500 mW/cm?) To gange i 3 eller 5 sek.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sek.
Halogenlampe (Over 400 mW/cm?) 10 sek.

Det effektive bolgeleengdeomrade for hver heerdelanpe skal veere 400-515 nm.
* Emisionsspektrets topveerdi: 450 - 480 nm

Arbejds- og afbindingstider afhaenger af omgivelsernes og den orale temperatur, som
nedenfor anfort. Hvis den orale temperatur ikke er specificeret i denne brugsanvisning,
antages den at veere 37 °C/99 °F. Veer ogsa opmaerksom pa, at denne cement er en
dualhzerdende cement og derfor falsom over for bade kunstigt og naturligt lys.

Tabel: Arbejdstid og afbindingstid (til cementering af kroner, broer, inlays, onlays og
adhzesions-broer)

Automix:1 min.

Arbejdstid efter initial dispensering (23°C/ 73°F) Handmix. 2 mi
andmix:2 min.

Arbejdstid efter applicering af pasta i kaviteten (37°C/ 99°F) 40 sek.
(ved anvendelse sammen med CLEARFIL Universal Bond Quick) (30 sek.)

Delvis hzerdning til fiernelse af overskydende cement

lyshzerdning 2-5sek.
(ved anvendelse med CLEARFIL Universal Bond Quick) (1-2sek.)
kemisk haerdning (37°C/ 99°F) 2 -4 min.
kemisk haerdning (23°C/ 73°F) 5-7 min.
Afsluttende hzerdning efter anbringelse af restaureringen

lyshzerdning (LED) 10 sek. *
kemisk haerdning (37°C/ 99°F) 5 min.
kemisk haerdning (23°C/ 73°F) 12 min.

* Heerdetid ved anvendelse af BLA LED (lysintensitet: 800-1400 mW/cm?)



A-7. Formning og polering
Udform alle ujeevne omrader pa restaureringens kanter og polér randomraderne ved hjzelp af
diamantudstyr, aluminiumoxid-belagte discs og/eller diamant-polerpasta. Kontrollér derefter
okklusionen.

B. Standardprocedure Il (Indikationer [4])
[4] Cementering af stifter og opbygninger

B-1. Praeparation af kavitet og indprevning af opbygning eller stift

(1) Preeparér den endodontisk fyldte rodkanel til anbringelse af stift/ opbygning pa normal vis.
Sorg for terleegning ved anvendelse af en kofferdam.

(2) Indprav en opbygning eller en dental stift med passende tykkelse i den preeparerede
kavitet. Tilpas stiften om nedvendigt. Fjern enhver form for kontamination fra opbygningens
eller stiftens overflade ved hjeelp af gaze eller vattampon, der er vaedet med ethanol.

B-2. Sandblzesning af opbygning eller stift
Sandblzes opbygningen eller stiftens overflade i henhold til trin "A-2. Konditionering af den
protetiske restaurerings overflade”. Sandblaes ikke fiberstifter, s& eventuelle skader omgas.

B-3. Forberedelse af sprajte, tilbehor og pasta
Se sektion "A-3".

B-4. Anbringelse af opbygning eller stift

(1) Applicér pastablandingen pa hele opbygningens eller stiftens adhzererende overflade, eller
hele kavitetens overflade. Hvis pastablandingen er appliceret direkte i kaviteten, skal trin (2)
feerdiggeres inden for 40 sekunder efter applicering af cementen.

(2) Anbring hurtigt opbygningen eller stiften i kaviteten, idet den vibreres let for at forhindre, at
der opstar luftiommer i rodkanalen.

[BEMAERK]
CLEARFIL Universal Bond Quick kan, om gnsket, anvendes pa tandstrukturen med
henblik p& en egning af adhaesionen. Hvis det er tilfeeldet, og hvis pastablandingen
appliceres direkte i kaviteten, skal trin (2) faerdiggeres inden for 30 sekunder efter
applicering af cementen. Se venligst brugsanvisningen til CLEARFIL Universal Bond
Quick.

B-5. Fordeling af overskydende cement
Anvend en engangs-pensel til at fordele den overskydende pasta ud over den koronale base
og stifthovedet.

B-6. Lyshzerdning
Foretag en lyshzerdning af opbygningens eller stiftens kanter. Se tabel "Haerdetid for lyskilde”
iA-6.

B-7. Forberedelser til den permanente restaurering

Opbygninger
Lad opbygningen sidde i ca. 10 minutter; veer sikker pa, at cementen er totalt heerdet, inden
praeparation af abutment-tanden.

Dentale stifter
Efter placering af den dentale stift anbringes opbygnings-kompositresinen i henhold til
brugsanvisningen.
Preeparér abutmenttanden 10 minutter efter at have placeret den dentale stift.

C. Standardprocedure lll (Indikationer [5])
[5] Amalgam-bonding

C-1. Rengoring af tandstruktur
Renger kaviteten og serg for terlaegning pa saedvanlig vis.

C-2. Forberedelse af sprojte, tilbehor og pasta
Se sektion "A-3”.

C-3. Placering af amalgam

(1) Applicér den blandede pasta over hele tandoverfladen i kaviteten. Der begyndes med trin
(2) inden for 40 sekunder efter applicering af cementen.

(2) Den pulveriserede amalgam skal anbringes pa den uafbundne pastablanding. Okklusal
tilpasning kan udferes pa seedvanlig vis.

[ADVARSEL <Automix>]
Hvis cementen dispenseres intraoralt ved hjeaelp af mixing-tippen eller endo-tippen, bor
man omhyggeligt undga krydskontamination. Daek hele sprojten med fx en plasticpose,
sa spyt og blod ikke kommer i kontakt med sprojten. Desinficér ogsa sprejten grundigt for
og efter anvendelsen. Hertil anvendes absorberende vat, der er fugtet med alkohol.

C-4. Fjernelse af overskydende cement
Alt overskydende pasta pa kanterne kan fiernes ved lysheerdning eller kemisk haerdning (se
sektion "A-5").

C-5. Afsluttende hzerdning
Lad cementen haerde kemisk ved at lade den sidde i 5 minutter efter anbringelsen af
amalgam eller foretag en lyshaerdning amalgamkanterne, idet der henvises til anvisningerne
for heerdelampen (se sektion "A-6”). Hvis det omrade, der onsket lysheerdet, er starre end
selve belysningsspidsen, bor belysningsprocessen deles op i sektioner.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. erstatter ethvert produkt, der beviseligt er defekt. Kuraray Noritake
Dental Inc. patager sig intet ansvar for noget tab eller skader, det veere sig direkte skader,
folgeskader eller specielle skader, der er opstaet ved appliceringen eller som felge af
brugerens manglende kendskab til anvendelsen af disse produkter. Inden anvendelsen skal
brugeren vurdere produktets egnethed til den pageeldende opgave, ligesom brugeren skal
patage sig alle risici og et hvilket som helst ansvar i forbindelse hermed.

[BEMAERK]
Hvis en alvorlig haendelse, som kan tilskrives dette produkt, opstér, skal dette meddeles
producentens nedenstaende repraesentant samt det lands respektive myndigheder, i hvilket
brugeren/patienten bor.

[BEMARK]
"PANAVIA" og "CLEARFIL" er registrerede varemaerker eller varemaerker tilharende KURARAY
CO., LTD.
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INSTRUGCOES DE UTILIZAGAO @
PANAVIA SA Cement Universal
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1. INTRODUGAO
PANAVIA SA Cement Universal € um cimento de resina dual radiopaco (fotopolimerizagao e/ou
auto-polimerizacdo) que liberta fluoreto, destinado a restauracdes de ceramica (dissilicato de
litio, zirconia, etc.), resinas compostas e metal. Pode aplicar como Automix (através de uma
canula de mistura os dois componentes se misturam de igual forma) ou como Handmix
(quantidades iguais de dois componentes s@o misturados num bloco). O beneficio clinico geral
deste produto é restaurar a fungéo dentaria para as seguintes INDICACOES DE UTILIZACAO.

II. INDICAGOES DE UTILIZACAO
PANAVIA SA Cement Universal esta indicado para as seguintes utilizacdes:
[1] Cimentagéo de coroas, pontes, inlays e onlays
[2] Cimentagéo de restauragdes protéticas em abutments de implante e estruturas
[3] Cimentagéo de pontes de adeséo e contencdes (splints)
[4] Cimentagéo de pinos e nucleos
[5] Améalgama adesiva

1l. CONTRA-INDICACOES A
Pacientes com hipersensibilidade a monémeros de metacrilatos. Os pacientes identificados
como sendo alérgicos a algum dos ingredientes contidos neste produto.

IV. POSSIVEIS EFEITOS SECUNDARIOS A
A membrana da mucosa oral podera ficar esbranquicada quando em contacto com o produto,
devido a coagulagéo proteica. Este efeito é temporario e normalmente desaparece apo6s
alguns dias. Instruir os pacientes no sentido de evitar irritacao da area afectada durante a
escovagem.

V. INCOMPATIBILIDADES A

[1] N&o utilizar materiais que contenham eugenol para protecdo da polpa ou para obturagao
provisoéria, pois o eugenol poderé retardar o processo de endurecimento.

[2] Nao utilizar agentes hemostaticos contendo compostos férricos, pois estes materiais
poderéo prejudicar a ades&o e provocar descoloragéo da margem do dente ou gengiva
adjacente devido a ides férricos residuais.

[3] N&o utilizar uma solucéo de peroxido de hidrogénio para a limpeza de cavidades, pois esta
podera enfraquecer a for¢a de adesao a estrutura do dente.

VI. PRECAUGOES &
1. Precaugdes de seguranca
1. Este produto contém substancias que poderédo causar reagdes alérgicas. Evitar a utilizagao
do produto em pacientes identificados como sendo alérgicos a monémeros metacrilatos ou
quaisquer outros componentes.
2. Caso o paciente evidencie uma reacgéo de hipersensibilidade como, por exemplo, erupcdo
cutanea, eczema, sinais de inflamacéo, ulcera, inchago, prurido ou entorpecimento,
interromper a utilizagao do produto e consultar um médico.
3. Evitar o contacto directo com a pele e/ ou tecidos moles, a fim de evitar eventuais reac¢des
de hipersensibilidade. Usar luvas ou adoptar medidas de precaugéo adequadas ao utilizar o
produto.
4. Proceder com a devida cautela para evitar o contacto do produto com a pele ou com o olho.
Antes de utilizar o produto, isolar bem a area de trabalho no paciente com campo cirtirgico,
a fim de proteger os mesmos de eventuais salpicos de material.
5. Se o produto entrar em contacto com tecidos humanos, proceder do seguinte modo:
< Se o produto entrar em contacto com o olho >
Lavar imediatamente o olho com &gua abundante e consultar um médico.

< Se o produto entrar em contacto com a pele ou mucosa oral >
Limpar imediatamente a zona afetada com uma compressa de algoddo embebida em
alcool e lavar com agua abundante.

6. Evite que o paciente engula acidentalmente o produto.

7. Evite olhar diretamente para a luz de polimerizacdo quando realizar o processo de
polimerizagao.

8. Este produto contém uma quantidade infima de fluoreto de sédio de superficie tratada
(menos de 1%). A sua utilizagdo em criangas com idade inferior a 6 anos pode representar
um risco potencial de fluorose.

9. Eliminar este produto como residuo médico, a fim de evitar infecdes.

<Automix>

1. N&o reutilizar a canula de mistura e a ponta Endo, a fim de prevenir contaminagéo cruzada.
A canula de mistura e a ponta Endo destinam-se a ser utilizadas uma Unica vez. Eliminar
apos a sua utilizagao.

2. Ao dosear o cimento intra-oralmente, utilizando a canula de mistura ou a ponta Endo-tip,
tomar as precaugdes necessarias para evitar contaminagdo cruzada. Cobrir a totalidade da
seringa com uma barreira de plastico descartavel, a fim de evitar contaminagcdo com sangue
e saliva. Desinfectar a seringa, limpando-a com um algoddo embebido em alcool, antes e
apos a utilizagéo.

2. Pr Oes de 0 e manipulacdo

1. O produto ndo deve ser utilizado para quaisquer outros fins que ndo os especificados na
secgao [II.INDICACOES DE UTILIZAGAQ].

2. A utilizagao deste produto é autorizada apenas a dentistas.

3. Néo utilizar o produto como cimento provisério. Este material foi concebido para uma
cimentagao definitiva.

4. Utilizar um dique de borracha, a fim de evitar contaminacéo e controlar a humidade.

5. Utilizar uma base cavitaria (por ex., material de hidroxido de célcio) no caso de uma
cavidade esteja proxima da polpa ou de uma exposicéo acidental da polpa.

6. Ao utilizar agentes hemostaticos contendo cloreto de aluminio, minimizar a sua quantidade e
tomar as devidas precaugdes para evitar o contacto com a superficie aderente. A ndo
observagéo deste procedimento poderéa enfraquecer a forga de adeséo a estrutura do dente.

7. Limpar a cavidade de forma adequada para evitar uma adesdo mediocre. Se a superficie
aderente tiver sido contaminada com saliva ou sangue, lavar minuciosamente e secar, antes
de efectuar a cimentagéo.

8. N&ao misturar o produto com quaisquer outros materiais dentarios.

9. Remover completamente qualquer material de obturagao, amalgama e material selante
temporario ao preparar a cavidade, a fim de evitar uma adesao mediocre.

10. Para evitar um desempenho e processamento deficientes, observe os tempos de
fotopolimerizagéo especificados e demais requisitos de manipulagao.

11. Se os instrumentos deste produto sofrerem danos, tomar as devidas precaugdes para evitar
danos pessoais e interromper imediatamente a sua utilizagdo.

12. Nao utilizar uma espiral para obturacéo de canais para inserir a pasta no canal radicular; tal
podera acelerar a polimerizacdo da pasta para além dos limites desejaveis.

13. Ao inserir a pasta directamente na cavidade ou no canal radicular, a colocagéo da
restauracao protética devera ser efectuada no prazo de 40 segundos. (30 segundos se
utilizar CLEARFIL Universal Bond Quick). A ndo observancia deste procedimento tera como
consequéncia a polimerizagao da pasta, devido aos efeitos da temperatura e/ ou agua na
cavidade oral.

14. A pasta contém um agente catalitico de fotopolimerizagdo altamente foto-reactivo. Durante a
cimentacgéo, ajustar o angulo e/ ou distancia da lampada de fotopolimerizagéo dentéria, a fim
de reduzir a intensidade da luz que penetra na cavidade e evitar uma polimerizacao
prematura da pasta.

15. Tomar as precaucdes necessarias para evitar uma exposicdo desnecessaria a luz solar
directa ou a fontes de luz utilizadas para cirurgia, caso contrario a Paste no interior da
canula podera endurecer, implicando um encurtamento do tempo de processamento.

16. Assegurar o doseamento de quantidades iguais de Paste A e B para a mistura.

17. O excesso o cimento pode ser facilmente removido apés fotopolimerizacdo durante 2-5
segundos quando se utiliza o método de endurecimento de adesivo (tack-cure). Quando o
cimento é utilizado em combinagao com CLEARFIL Universal Bond Quick, o tempo de
endurecimento do excesso do cimento sera mais rapido (1 a 2 segundos). Também pode
deixar que o cimento endureca sozinho (auto-polimerizagéo) durante 2—4 minutos apos a
colocagao da restauracao. Ao retirar o excesso do cimento mantenha a restauracao evitando
que se mova, pois pode haver internamente cimento que néo esteja totalmente
polimerizado. Se usa fio dentario para remover o excesso de cimento, devera usar na
direc@o segundo a qual néo levante restauragéo protésica.

18. Caso se pretenda colocar pinos intra-radiculares em varios canais radiculares de um dente
posterior, concluir primeiro a colocagao do pino de um canal radicular antes de prosseguir
com o seguinte, e assegurar que ¢é evitada a penetracéo do cimento em excesso num outro
canal radicular.

19. Nao mergulhar a seringa em solucéo desinfectante.

20. Se a pasta na ponta da seringa tiver endurecido ap6s um intervalo de utilizagdo prolongado,

espremer para fora pequenas quantidades de ambas as pastas.

. Voltar a colocar a tampa da seringa na direcgéo correcta o mais rapidamente possivel apos
a utilizacdo. Caso um resto de pasta fique depositado na ponta da seringa, limpar o mesmo
com um pedaco de gaze ou uma compressa de algodao antes de voltar a colocar a tampa.
Se a tampa for colocada ao contrario, a Paste A podera entrar em contacto com a Paste B
na ponta da seringa. Se as pastas heterogéneas entrarem em contacto uma com a outra, a
porcéo das pastas que estiver em contacto sofrera polimerizagéo.

<Automix>

1. Em restauracdes com vérias proteses, conclua a aplicagdo do cimento em todas as

restauragdes no periodo de 1 minuto ap6s o doseamento inicial. Caso o tempo de aplicacao
exceda 1 minuto, substitua a primeira canula de mistura ou Endo-tip por uma nova.
<Handmix>

1. Assegurar que néo existe condensagdo na base de mistura ou na espatula antes de utilizar;

a presenca de agua podera encurtar o tempo de processamento da mistura da pasta.
N&o armazene a base de mistura ou espatula no frigorifico, a fim de evitar condensacao.
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A saliéncia de cor negra da seringa devera encaixar no recesso da tampa. |
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Se a tampa for colocada ao contrario, a Paste A podera entrar em contacto com a Paste B
na ponta da seringa. Se as pastas heterogéneas entrarem em contacto uma com a outra, a
porgéo das pastas que estiver em contacto sofrera polimerizagdo.

2. Se inserir a pasta directamente na cavidade ou canal radicular por meio de uma seringa de
aplicacédo de composto, a colocacdo da restauragao protética deve ser concluida no periodo
de 40 segundos (30 segundos se utilizar CLEARFIL Universal Bond Quick).

[Unidade de fotopolimerizag&o dentaria]

1. N&o olhar directamente para a fonte de luz. Recomenda-se a utilizagdo de 6culos de
protecgao.

2. Uma intensidade de luz fraca tem como consequéncia uma adesao fraca. Verificar o tempo
de vida util da lampada e se podera existir uma eventual contaminagéo da ponta de
aplicagdo. E aconselhavel verificar regularmente a intensidade da luz gerada pela lampada
de fotopolimerizagéo, utilizando um dispositivo de avaliagdo adequado para o efeito.

3. A ponta emissora da unidade de polimerizacdo dentaria devera ser mantida o mais proximo
e mais verticalmente possivel em relacdo a superficie de cimento. Se for necessaria a
fotopolimerizagc@o de uma grande superficie de cimento, é aconselhavel dividir a area em
diferentes secgdes e efectuar a fotopolimerizagao de cada seccado separadamente.

4. Antes de utilizar o produto, verificar as condigdes necessarias para polimerizar a pasta
misturada, consultando os tempos de fotopolimerizagao listados nas presentes Instrugoes
de Utilizacao.

3. Pra Oes de ar t

1. O produto deve ser utilizado até a data de validade indicada na embalagem.

2. O produto deve ser armazenado a uma temperatura de 2-25°C/ 36-77°F sempre que nao
estiver a uso.
Quando o recipiente do produto for conservado no frigorifico, este devera ser colocado a
temperatura ambiente durante 15 minutos antes de ser utilizado, para que possa recuperar a
sua viscosidade e propriedades de polimerizagao normais.

3. O produto deve ser mantido afastado de fontes de calor extremo ou radiagéo solar directa.

4. O produto deve ser armazenado num local adequado e acessivel apenas a profissionais
dentarios.

VIl. COMPONENTES

1. Tonalidades
PANAVIA SA Cement Universal esta disponivel nas seguintes 3 cores: Universal (A2),
Translucent ou White.

2. Componentes
Consultar a composicéo e as quantidades no exterior da embalagem.
1) Paste A e B: Universal (A2), Translucent ou White
2) Acessorios



<Automix>

* Mixing tip (Canula de mistura)

« Endo tip (Ponta Endo-tip)
Componentes do dispositivo.

Ponta Endo-tip | Canula de mistural

<Handmix>

« Mixing pad (Base de mistura)

« Mixing spatula (Espéatula de mistura)
Componentes do dispositivo.

0
0l \

Seringa

3. Composicao
Principais ingredientes
(1) Paste A
- 10-Metacriloiloxidecil dihidrogeno fosfato (1-10%)
- Bisfenol-A-diglicidilmetacrilato (1-10%)
- Trietilenoglicol dimetacrilato (1-10%)
- Dimetacrilato aromatico hidréfobo (1-10%)
- Metacrilato de 2-hidroxietilo (1-3%)
- Filler (material restaurador) de vidro bario silanizado (20-40%)
- Silica coloidal silanizada (1-10%)
- Persulfato de potassio (< 1%)
- dl-Camforoquinona (< 1%)
- Peréxido (< 1%)
- Catalisadores (< 1%)
- Pigmentos (< 1%)

(2) Paste B
- Dimetacrilato aromatico hidréfobo (5-20%)
- Agente de ligacdo a base de silano (1-10%)
- Filler (material restaurador) de vidro bério silanizado (20-40%)
- Particulas de 6xido de aluminio (1-10%)
- Fluoreto de sodio de superficie tratada (< 1%)
- dl-Camforoquinona (< 1%)
- Aceleradores (< 1,5%)
- Diéxido de titanio silanizado (< 1%)

As unidades entre parénteses sdo % em massa.
A percentagem massica de cada componente é calculada a partir da quantidade total das
duas pastas, dado que estas estdo num recipiente de seringa dupla.

<Automix>
A quantidade total de filler inorganico é de aprox. 40 vol% . A dimensé&o das particulas dos
fillers inorgénicos situa-se entre 0,02 pm e 20 pm.

<Handmix>
A quantidade total de filler inorganico é de aprox. 43 vol% . A dimensé&o das particulas dos
fillers inorgénicos situa-se entre 0,02 pm e 20 pm.

VIIl. PROCEDIMENTOS CLINICOS
A. Procedimento standard | (Indicacdes [1], [2] a [3])
[1] Cimentacgéo de coroas, pontes, inlays e onlays
[2] Cimentacéo de restauracdes protéticas em abutments de implante e estruturas
[3] Cimentacéo de pontes de adeséo e contencdes (splints)

A-1. Condicionamento do dente preparado (incluindo metal ou composto); superficies
da estrutura protética e pilar de implante
(1) Ao cimentar na cavidade oral, remover o material de obturagéo provisério e o cimento
provisorio da forma habitual, e limpar a cavidade recorrendo a controlo de humidade.
(2) Ensaiar a colocacao da restauracao protética, a fim de verificar o ajuste da restauragdo no
dente preparado (incluindo metal ou composito), estrutura ou pilar de implante.

Tratamento do esmalte
Ao cimentar a esmalte intacto ou ao utilizar com pontes de ades&o, aplicar acido fosférico
(por ex., K-ETCHANT Syringe) na superficie de esmalte, aguardar durante 10 segundos e,
em seguida, lavar a superficie com agua e secar a mesma.

A-2. Tratamento da superficie da restauracao protética
Seguir as Instru¢des de Utilizag@o do material de restaurac@o. Na auséncia de instrucdes
especificas, recomendamos o seguinte procedimento:

Se a superficie de adesao for de metal, cerdmica de 6xido de metal (como a zircénia),
cerdmica hibrida ou resina composta
Tornar a superficie aderente aspera através de jacto de pé de alumina de 30 a 50 pm, a uma
presséo de ar de 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/ 1-4 bar). A presséo do ar devera ser devidamente
regulada de forma a ser adequada ao material e/ ou formato da restauracgéo protética,
devendo proceder-se com prudéncia a fim de evitar lascamento.
Apbs o tratamento com jacto de pé de alumina, limpar a restauracao protética utilizando
ultrasons durante 2 minutos, seguido de secagem com sopro de ar.

Se superficie aderente é uma cerdmica com base de silicio ( disilicato de litio, etc)
Tornar a superficie aderente e aspera através de jacto de pé de alumina de 30 a 50 um, a
uma pressao de ar de 0,1-0,2 MPa (14-29 PSI/ 1-2 bar), aplicar uma solucéo de &acido
hidrofluridrico de acordo com a instrugao de uso do material de restauragéo, lavar e secar
devidamente a superficie.

A-3. Preparacao da seringa, acessorios e pasta
<Automix>
(1) Prender uma canula de mistura ou uma ponta Endo-tip a seringa, da forma habitual.

[ATENGAQ]
Antes de colocar a canula de mistura ou a ponta Endo-tip, extrair pequenas quantidades
das duas pastas, até assegurar a extrusdo das mesmas em quantidades idénticas
através das duas saidas da seringa, e eliminar as porcdes de pasta extraidas. Se ndo
forem utilizadas quantidades idénticas das duas pastas, o processo de polimerizacao
podera ser negativamente afectado.

[NOTA]

« Ap6s a utilizagdo, a seringa devera ser armazenada com a tampa colocada. Quando
voltar a colocar a tampa na seringa antes de armazenar a mesma, assegure-se de que
a tampa se encontra isenta de pasta.

« Ao substituir uma canula de mistura e ponta Endo-tip usada por uma nova, rodar a
mesma 1/4 de volta para a esquerda, a fim de alinhar as saliéncias da canula de
mistura ou da ponta Endo-tip com as ranhuras existentes na seringa. Remover a
mesma da seringa, rodando e pressionando para baixo.

- Caso a pasta tenha endurecido, tornando dificil a extrus@o da pasta misturada para fora
da seringa, remover a pasta endurecida utilizando um instrumento adequado.

« Ao alterar a direc¢éo da ponta Endo-tip, rodar o acessorio distal e proceder com
precaucéo para nao dobrar a delicada parte doseadora da ponta.

<Handmix>

(1) Assegurar o doseamento de quantidades iguais de Paste A e B na base de mistura.

(2) Misturar Paste A e B durante 10 segundos a temperatura ambiente (23°C/ 73°F). A pasta
misturada devera ser coberta com uma placa de bloqueio de luminosidade e devera ser
utilizada no prazo de 2 minutos ap6s efectuada a mistura. Temperaturas elevadas e forte
intensidade luminosa podem encurtar o tempo de processamento da pasta misturada.

[NOTA]
« Ap6s a utilizagdo, a seringa deveréa ser armazenada com a tampa colocada. Quando
voltar a colocar a tampa na seringa antes de armazenar a mesma, assegure-se de que
a tampa se encontra isenta de pasta.

A-4. Cimentacao da restauracao protética

(1) Aplicar a pasta misturada sobre toda a superficie aderente da restauracgéo protética ou toda

a superficie do dente dentro da cavidade. Se a pasta for aplicada directamente em todo o

dente preparado intraoralmente, deve iniciar o passo (2) no periodo de 40 segundos apos a

aplicacao da pasta.
(2) Colocar a restauracéo protética no dente preparado (incluindo metal ou composto),
estrutura protética ou abutment de implante.

[NOTA]
CLEARFIL Universal Bond Quick pode ser utilizado na estrutura do dente para aumentar

a adesdo, se preferir. Consultar as Instrugdes de Utilizagdo de CLEARFIL Universal Bond

Quick.

[ATENCAO <Automix>]
Ao dosear o cimento intra-oralmente, utilizando a canula de mistura ou a ponta Endo-tip,
tomar as precaugdes necessarias para evitar contaminagao cruzada. Cobrir a totalidade
da seringa com uma barreira descartavel (p. ex., pelicula plastica), a fim de evitar
contaminagdo com sangue e saliva. Desinfectar a seringa, limpando-a com um algodao
embebido em alcool, antes e apds a utilizacao.

A-5. Remocao do cimento excedente
Remover o cimento em excesso, utilizando qualquer um dos seguintes métodos:

Fotopolimerizagado (Endurecimento de adesivo (Tack-cure))

Fotopolimerizar o cimento em excesso durante 2 a 5 segundos, em varios pontos.
Segurando a restauracéo protética na sua posicao remover o cimento excedente

semi-polimerizado, utilizando uma sonda dentaria de exploragéo. E aconselhavel determinar

o tempo de fotopolimerizagdo do cimento em excesso, fotopolimerizando alguma pasta
numa base de mistura.

[ATENCAQ]
Ao remover o cimento excedente apos efectuada uma polimerizacéo rapida, segurar a

restauragdo na sua posicao, a fim de evitar a possibilidade de levantamento da mesma, ja
que podera existir cimento de resina insuficientemente polimerizado. Se for utilizada fita
dental para remover o cimento em excesso, este devera ser utilizado na direc¢cdo que ndo

possa contribuir para o levantamento da restauracéo protética.

[NOTA]
Quando o cimento é utilizado em combinagdo com CLEARFIL Universal Bond Quick, o
tempo de endurecimento do cimento em excesso sera mais rapido (1 a 2 segundos).

Polimerizacdo quimica

Deixar repousar o cimento excedente durante 2 a 4 minutos apos a colocacdo da
restauracao protética. Remover o cimento excedente semi-polimerizado, utilizando um
instrumento dentario de exploragéo.

A-6. Polimerizacao final
Por fim, polimerizar o cimento utilizando qualquer um dos seguintes métodos:

Restauragées protéticas ndo translicidas (por ex., coroas metalicas):

Permitir o processo de polimerizacdo quimica, deixando o cimento repousar durante 5
minutos ap6s a colocagéo da restauragéo protética.

Restauracgées protéticas translucidas (por ex., inlays de cerdmica):

Fotopolimerizar toda a superficie e margens da restauragdo protética, utilizando a unidade
de polimerizagé@o dentaria. Se a area que pretender fotopolimerizar for maior que a ponta
emissora de luz, divida o processo de exposi¢cdo em varias aplicagoes.

Confirmar o tempo de polimerizag&o, consultando a seguinte tabela:

Tabela: Tempo de polimerizagéo para tipo de fonte de luz.

Tipo de fonte de luz (intensidade luminosa) Tempo de polimerizagdo
Intensidade elevada BLUE LED* Duas vezes durante
(superior a 1500 mW/cm?) 3ou b5 seg.

BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 seg.
Lampada de halogéneo (superior a 400 mW/cm?) 10 seg.

A amplitude de comprimento de onda efectiva para cada unidade de polimerizacéo dentaria devera ser de
400-515 nm.
* Pico de espectro de emissao: 450 - 480 nm



Os tempos de processamento e os tempos de endurecimento dependem da temperatura
ambiente e oral, conforme abaixo indicado. Quando a temperatura oral nao for especificada
nas Instrugdes de Utilizagao, assume-se que a mesma seja de 37°C/99°F. E de notar
também, que este cimento se trata de um cimento de dupla polimerizacdo, sendo assim
sensivel a luz artificial e a luz natural.

Tabela: Tempo de processamento e tempo de presa (para cimentagdo de coroas, pontes,
inlays, onlays e pontes de adesao)

Automix: 1 min.
Tempo de processamento apos doseamento inicial (23°C/ 73°F) - -
Handmix:2 min.
Tempo de processamento ap6s introdugdo da pasta
na cavidade (37°C/ 99°F) 40'seg.
(quando utilizado com CLEARFIL Universal Bond Quick) (30 seg.)
Polimerizag&o inicial para remog¢éo de cimento em excesso
fotopolimerizagdo 2-5seg.
(quando utilizado com CLEARFIL Universal Bond Quick) (1-2seg.)
auto-polimerizagao (37°C/ 99°F) 2 -4 min.
auto-polimerizagao (23°C/ 73°F) 5-7 min.
Polimerizacgéo final ap6s colocac¢éo da restauragao
fotopolimerizagdo (LED) 10 seg. *
auto-polimerizagédo (37°C/ 99°F) 5 min.
auto-polimerizagéo (23°C/ 73°F) 12 min.

* Tempo de polimerizagao utilizando LED AZUL (intensidade luminosa: 800-1400 mW/cm?)

A-7. Moldagem e polimento
Modelar as rugosidades restantes nas bordas da restauracao e polir as areas marginais
utilizando dispositivos com ponta de diamante, discos revestidos a 6xido de aluminio
(alumina) e/ou pasta diamantada para polimento. Em seguida, verificar a oclusdo.

B. Procedimento standard Il (Indicacdes [4])
[4] Cimentac&o de pinos e nlcleos

B-1. Preparacao de uma cavidade e ensaio de colocacao do nucleo ou pino

(1) Preparar da forma habitual os canais radiculares tratados endodonticamente para a
colocagao de pino/ nucleo. Assegurar um controlo da humidade com um dique de borracha.

(2) Ensaiar a colocagao do nlcleo ou pino dentario com a espessura adequada na cavidade
preparada. Cortar e desbastar o pino consoante necessario. Limpar qualquer contaminacao
existente da superficie do nticleo ou pino, utilizando um pedaco de gaze ou compressa de
algodao embebida em etanol.

B-2. Micro-abraséo do nucleo ou pino
Tratar a superficie do nticleo ou pino com jacto de particulas, de acordo com a etapa “A-2.
Condicionamento da superficie da restauracédo protética”. Nao aplicar jacto de p6 de alumina
em pinos de fibra de vidro, pois existe risco de danificagdo dos mesmos.

B-3. Preparacao da seringa, acessorios e pasta
Consultar a secgéo “A-3".

B-4. Colocacao do nuicleo ou pino

(1) Aplicar a pasta misturada sobre toda a superficie aderente do nlcleo ou pino, ou toda a
superficie dentro da cavidade. Se a pasta misturada for aplicada directamente na cavidade,
deve completar o passo (2) no periodo de 40 segundos apés a aplicagao do cimento.

(2) Colocar rapidamente o nticleo ou pino na cavidade, vibrando-o ligeiramente para evitar a
entrada de bolhas de ar nos canais radiculares.

[NOTA]
CLEARFIL Universal Bond Quick pode ser utilizado na estrutura do dente para aumentar
a adesado, se preferir. Neste caso, se a pasta misturada for aplicada directamente na
cavidade, deve completar o passo (2) no periodo de 30 segundos apds a aplicagdo do
cimento. Consultar as Instrugdes de Utilizacdo de CLEARFIL Universal Bond Quick.

B-5. Espalhamento do cimento excedente
Utilizando uma escova de pincel descartavel, espalhar a pasta em excesso sobre a base da
coroa e cabega do pino.

B-6. Fotopolimerizacao
Fotopolimerizar as margens do nlcleo ou pino. Consultar a tabela “Tempo de polimerizacédo
para tipo de fonte de luz” em A-6.

B-7. Preparacao para a restauracao final

Para nucleos
Inserir o nucleo na sua posicdo durante aproximadamente 10 minutos e assegurar que o
cimento foi totalmente polimerizado antes de preparar o dente retentor (abutment).

Para pinos dentarios
Apos a colocagao do pino dentério, aplicar a resina composta para construgéo de nucleo, de
acordo com as respectivas Instrugoes de Utilizagao. Preparar o dente retentor (abutment) 10
minutos ap6s a colocagdo do pino dentério.

C. Procedimento standard Il (Indicacdes [5])
[5] Améalgamas adesivas

C-1. Limpeza da estrutura do dente
Limpar a cavidade e assegurar um controlo de humidade da forma habitual.

C-2. Preparacéo da seringa, acessorios e pasta
Consultar a secgao “A-3".

C-3. Colocacao da amalgama

(1) Aplicar a mistura de pasta sobre toda a superficie do dente na cavidade. E necessario
iniciar a etapa (2) no prazo de 40 segundos apo6s a aplicagdo do cimento.

(2) A amalgama triturada devera ser condensada na pasta misturada néo endurecida. A
modelagem oclusal podera ser executada da forma habitual.

[ATENCAO <Automix>]
Ao dosear o cimento intra-oralmente, utilizando a canula de mistura ou a ponta Endo-tip,
tomar as precaugdes necessarias para evitar contaminacao cruzada. Cobrir a totalidade
da seringa com uma barreira descartavel (p. ex., pelicula plastica), a fim de evitar
contaminagdo com sangue e saliva.
Desinfectar a seringa, limpando-a com um algodao embebido em é&lcool, antes e apos a
utilizacao.

C-4. Remocao do cimento excedente
Qualquer por¢édo excedente presente nas margens podera ser removida através de
fotopolimerizag&@o ou polimerizagao quimica (consultar a secgéo “A-5).

C-5. Polimerizacao final
Aguardar que o cimento polimerize quimicamente, deixando-o endurecer durante 5 minutos
apos a colocacdo da amalgama, ou fotopolimerizar as margens de amélgama utilizando as
instrucdes para a unidade de polimerizagao dentaria (consultar a secgao “A-6”). Se a area
que pretender fotopolimerizar for maior que a ponta emissora de luz, divida o processo de
exposicao em varias aplicacoes.

[GARANTIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. providenciara a substituicdo de qualquer produto que se encontre
comprovadamente defeituoso. A Kuraray Noritake Dental Inc. ndo aceita qualquer
responsabilidade por perdas e danos, diretos, consequenciais ou especiais, resultantes da
aplicagao ou utilizacdo, ou incapacidade de utilizagao destes produtos. Antes de utilizar os
produtos, o utilizador devera determinar a adequacao dos produtos a finalidade de utilizagcao
pretendida, assumindo todo e qualquer risco e responsabilidade relacionados com a utilizagdo
dos mesmos.

[NOTA]
Caso ocorra um incidente grave atribuivel a este produto, o mesmo devera ser comunicado ao
representante autorizado do fabricante abaixo referido e as autoridades reguladoras do pais
em que o utilizador/paciente reside.

[NOTA]
"PANAVIA" e "CLEARFIL" sdo marcas registadas ou marcas comerciais da KURARAY CO.,
LTD.
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EAAHNIKA | OAHTIEZ XPHZEQZ
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. EIZAFQrH
To PANAVIA SA Cement Universal givat pia aktivookiept], autoouykoAAoUpevn Kovia
pnTivng durhoU TMoAupEpLopoU (GwTo- Kavn auto-ToAupeplldpevn) rou ekAleL LOVTA
dBopiou, yla anoKATAOTACELG KEPAMIKMY UAIKOV (Srupttikd AiBlo, {ipkovia, K.A.TL),
olvBeTtng pNnTivng Kat HeT@AAou. ‘EXel TNV MAOYH S1AVOUAG AUTONATNG AVAUIENG
(Automix) (ioeg Moo6TNTEG BUO CUCTATIKOV avaulyvuovTal péoa anod éva puyxog
avAapigng) n avauigng dia xetpog (Handmix) (ioeg mooo6TNTEG dUO CUCTATIKAY
avaplyviovTal o €va MoK avapiEng). To yevikd KAVIKO 6dpeAog autol Tou TPoidvVTog
elval n arnokardotaon Tng Aettoupyiag Twv dovTidv yia Tig akdAoubeg ENAEIZEIS
XPHZHX.

. ENAEIZEIZ XPHZHZ

To PANAVIA SA Cement Universal evdeikvuTal yia Ti§ Mapakatw Xpnoelg:

[1] SuykoAAoeLg oe aTedAveg, YEDUpEG, EvBeTa (inlays) kat emévBeta (onlays)
[2] ZUYKOAAAOELG TIPOOBETIK®V AMOKATAOTACEWY Ot oTnpiypata (abutments)

£uPUTEIPATOG KAl OKEAETOUG

[3] ZUuyKOAANON YEGUPGOV Kal vapONK®V Mpooduang

[4] ZuykOAANON aE6VWV Kal KOAOBWHATWY

[5] ZuykOAAnon apalyapatog

lll. ANTENAEIZEIZ A
Se aoBeveiq pe 10ToPLKO UMepeualodnaoiag oe Hovopepn HeBAKPUAIKA. AoBEVEIG pe
YVWOTO LOTOPLIKO AAAEPYIKNG AVTI®PAONG 0 KAMOLO Amd T CUCTATIKA TOU TPOIOVTOG.

IV. MIOANEZ NAPENEPIEIEZ &
H oTopaTiki) KOINOTNTA HIOPEL va Yivel AeUKY|) KATA TNV emadr) Pe To UALKO AOYw NG
™MENG TG MpwTeivng. AuTth elval pia mapodikf Mapevépyela mou ouvhBwg eEadavidetal
0e UEPLIKEG NUEPEG. EvNep®OTe TOUG aoBeveig yia v anopuyn epeblopol g
TPOOBEBANUEVNG MEPLOXNG KATA TO BOUPTOLONA.

V. AZYMBATOTHTEZ A

[1] Mnv xpnouporoteite UAIKA yia TNV TipooTtacia Tou ToAdoU 1 Tpoowpvd oppayiopata
TOU TEEPLEXOUV EUYEVOAN, YlaTi 1 euyevoAn propei va kabuotepnoet Tnv dladikacia
OUYKOAANONG.

[2] Mnv XpnOLUOTIOLE(TE ALLOOTATIKA TOU TMEPLEXOUV EVIOOELS OId)POU, YIaTi Mropei va
e£aoBevnoel N ouyKOAANON Kat Prnopei va dnpioupynBei anoxpwUaTIONOG TWV AKPWY
TwV 3oVTI®V 1) YUpw and Ta oUAa, YEYOVOG Tou odpeileTal 0€ UTOAEIppATA TWV
1OVTWV a1dfpou.

[3] Mnv xpnotpomoteite yia To KaBAplopa Twv KOoTHTwv SldAupa urepo&eldiou Tou
udpoyovou, enetdr) bavag va eEacBevinoel n LOXUG Tou de0poU TIPOG TNV 0SOVTIKNA
ouoaia.

VI. MPO®YAAZEIZ A
1. lMpoguAdé&eic aopaleiag

. AUTO TO TIPOIOV MEPLEXEL OUCIEG TIOU EVOEXETAL VA TIPOKAAETOUV AANEPYIKEG

avTdpaocelg. Na anodpeUyeTe TNV XPNON TOU TPOIOVTOG Ot aobeve(g e YVwoTO

L0TOPLKO aAAepyiag o povouepy) HeBAKPUALKA | AAAD OUCTATIKA.

Edv o aoBevng epdavioel avtidpdoelq unepeualodnoiag, 6mwg dayoupa, Eklepa,

evdei&elg avadpula&iag, EAKog, TPNHELHO, KVNONO 1 HoUdlaoua, OTAPATHOTE TNV XPHon
TOU TPOIOVTOG Kat mapakoAouBeiote Tov aoBevr.
. Aroguyete Tnv aneubeiag enadn pe to dEppa kav 1) Toug pakakolg 1oTolg yia va
anotpéPeTe dpavopeva utepateuodnoiag. Na ¢popdte yavTia i va maipveTe TIq
KATAAANAEG TIPODUAAEELG KATA TNV XPHON TOU UAIKOU.
. Na mpooéxete woTe TO UAIKO va unv éABeL Oog emadn) pe To dEPUA N va ELOXWPNOEL OTO
patL. Mptv and v XPNOoLHoTIoNoN Tou TPoidvTog, KAAUYTE Ta PATia Tou acBevoug pe
Hla METOETA YL VA TA MPOOTATEUCETE OF MEP(MTWON EKOPEVIOVIONG UAIKOU.
. EQv 10 UAIKO £pBel oe emadn pe LoTOUG TOU avOpwTivou OOHATOG, EKTEAEDTE TIG
TIAPAKATW EVEPYELEG:
< EdAv 10 UAIKO £10€NBeL OTA HATL >
Zem\UveTe apéowg Ta YAt pe ApBovo vepod kal oupBoureuBeite Evav odpBaApiaTpo.

< EAv T0 UAIKO £pBel og emadr pe To dEpUa 1| T BAevvoyoVo TOU OTOUATOG >
SKourioTe TO apéowg e ToAUTo Bappakog N yala mou epartioate oe aAkoOAn Kat
Eem\Uvete pe AdpBovn moocdTNTa vepoU.

6. AGBeTe péTpa MpooTtaciag yia va unv katariei o aobeviq 1o UALKO Katd AdBog.

7. Na anodelyeTe KATA TOV MOAUUEPLOUO TOU UAIKOU va KoLTATte aneubeiag otnv rmyn
dWTOG TNG CUCKEUNG PWTOTIOAUEPLONOU.

8. AUTO TO TPOIOV MEPLEXEL iXVOG PBOopLoUXOU vaTpiou pe emeEepyaopévn erupavela
(AtyoTeEpO ard 1%). H xpnon oe matdid KAtw Twv 6 eTOV Pnopei va evéxel kivduvo
dBopiwong.

9. AroppiPTe aUTO TO TPOIGV WG LATPLKO AMOBANTO YA TPOANYN HOAUVONG.

<Automix>
1. Mnv enavaypnotporole{te To pUyxog avauigng Kat To puyxoq endo, yla va anotpePeTe

Vv aAAnAopdAuvon. To puyxog avauiEng kat To pUyxog endo eivat povo piag xpnong.
AroppiyTe T PHETA TNV XPON.

2.'0tav dlavENETE TNV KOovia eVEOOTOUATIKA XPNOLUOTIOIMVTAG TO pUYX0G AVAUIENG N TO
pUYX0G endo, va TPOCEXETE YIa va aropeUyeTe TNV MPOKANCN Sla0TAUPOUHEVNG
emupoAuvong. KaAuyte oAOKANpn TNV alplyya pe éva TAaoTikd KAAUppa piag xphong,
Yla va anoTpEéPeTe TNV eMUPOAUVON pe oieho 1 aipa. AMOAUPAVETE TNV oUpLyya TipLV
Kat HETA TNV XPNON, OKOUTI{OVTAG TNV LE anoppodnTikod BARBAKA TOU £XEL EPMOTIOTEL
He aAKOOAN.

-
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2. MpoguAdésig katd Tov xeipioud Kai TRV

1. Agv eTUTPEMETAL VA XPNOLUOTIOLE(TE TO TPOI6V Yia AAAoUG oKoTIoUG, EKTOG Ard autolg
Tou kaBopifovtal oty mapaypado [I.LENAEIZEIZ XPHZHZ].

2. To mpoldVv auTO ETUTPEMETAL VA XPNOLUOTIOLE(TAL ATIOKAELOTIKA Kal HOVO and
080VTIATPOUG.

3. Mnv XpnoLoToLE(TE TO TIPOIOV CaV MPOTWPLVY) Kovid. AUTO TO UALKO £Xel oxedlaobel
yla va xpnotporioindei oav poviun ouykOAAnon.

4. XpnolUOoTooTe £€vav eAACTIKO AMOMOVWTHPA Yid VA AMOTPEPETE TNV ETUHOAUVON Kal
yla va eAéyEeTe TNV uypaaia.

5. Xpnotporomote éva péoo (rLX. okelaopa udpo&eldiou Tou aoBeatiou) KAAUYNG TOU
ToA$oU o€ pia KoAOTNTa Tnoiov Tou MoAdoU 1) oe mepirmrwon tuxaiag ékBeong Tou
ToA$oU.

I
SEPY

6.’0OTav XpnotHoToLE(TE AIHOOTATIKA TIOU TEPLEXOUV XAwPLoUuxo apyiAlo,

£AAXIOTOTOMOTE TNV MOCOTNTA TOU KAl TIPOCEETE va Pnv £pBeL Oe emadn He TNV

ergdavela ouykOAAnong. Eav dev 1o kavete autd, mbavwg va eEaobevioeL n

OUYKOAANTLKY) LOXUG 0TV 030VTIKA ouacia.

. KaBapioTe emapk®g TNV KOINOTNTA YId va PNV UMAPEEL AQVETIAPKNAG CUYKOAANON. EQv n

TPOOKOAANTIKNA eTupAveLd €XEL ETUHOAUVOEL pe oieho 1) aipa, EEMUVETE TNV KAAA Kat

OTEYVMOOTE TNV TIPLV TipaypatoronBei n cuykOAAnon.

Mnv avapyvUeTe To TPOidV e omoladnrote AAAA 080VTIATPIKA UALKA.

AdalpéoTte evIEA®G OLASATIOTE UAIKA ETUKAAUYNG, ApdAyapa Kat UAKA pocwptvol

oppayiopatog 6Tav MapackeudZete TNV KOINOTNTA, Yia va anopUyeTe KaKN

npoéaduon.

10. MNa va anodUyeTe Kakn anoddoon Kal XELPLOHO, va TNPeiTe TOUG TPOdLayEYPAUHEVOUG
XPOVOUG GWTOTOAUHEPLOHOU KAl 6Tt AAAO eival amapaitnTo yid ToV XELPLOUO.

11. E4v ta 6pyava autou Tou mpoidvTog £xouv utoaTei BAGRN, TPooEETe ToV eQuTd 0ag
yla va pnv nabete INLd Kal OTAPATAOTE APECWS TNV XP 0T TOUG.

12. Mnv xpnouporoleite éva orpdA lentulo yia Tnv TomoB£Tnon Tou UAIkoU aTnV PLIIKA
KOINOTNTA, propei va ertayUvel TOV MOAUPEPLOUO TOU UAIKOU TEpa armod ta embuuntda
opla.

13.’0Otav el0ayeTe TNV MACTA aneubeiag péoa otnv KOIAOTNTA N 0TOoV PI{Ikd OwANva, n
TOTOBETNON NG MPOCBETIKNG anokatdotaong Ba mpérel va yivel evtog 40
deutepolérmwy. (evtodg 30 deutepolérmwy dTav xpnotdoroteite CLEARFIL Universal
Bond Quick). Av dev yivel auTd, Ba mpokAnBei Mpdéwpog MOAUPEPLONOG TOU UAIKOU,
eEaltiag TNg Beppokpaciag kav i TNG Uypaaciag TNG OTOPATIKAG KOIAOTNTAG.

14. To UAIKO TepLEXEL KATAAUTN pWTOTIOAUKEPLOPOU O oToiog eivatl eEalpeTIKA euaiodnTog
0T0 PwG. Katd v ouykOAAnon pubuiote v ywvia kav i v andéotacn tou
030VTIATPIKOU TIPORBOAEA YIA VA HELMOETE TNV EVTAON TOU $wTOG PECA OTNV
OTOMATIKA KOWAOTNTA Yla VA arnopUYETE TOV TPOWPO MOAUNEPLOUO TOU TPOIOVTOG.

15. MPOOEXETE VA PNV EKOECETE TO UALIKO OTO AUECO NALAKO WG N OTO TEXVNTO WG TOU
latpeiou Xwpig va undpxet Aoyog, dladopeTika To Paste rMou BpiokeTal 0TO ECWTEPIKO
Tou pUyxoug propei va okAnpuvel Kat £ToL va pelwBel o xpovog eneEepyaoiag.

16. BeBawwBeite 6Tt £xeTe dlaveipel ioeg moodTEG TwV UAIKGOV Paste A & B yla avapiEn.

17. H nepiooeia koviag priopei va apaipedei petd and GwTomoAupeptopd emi 2-5
deutepodAerTTa, 6Tav Xpnotdorole{tal n péBodog Tayxu-roAupeplopol. ‘Otav 1 Kovia
Xpnotyoroteital oe ouvduaouod pe CLEARFIL Universal Bond Quick, o xp6vog
OKANpUVONG NG Mepiooelag g Koviag Ba eival Taxutepog (1 éwg 2 deuTtepoOAerTa).
Mropeite emiong va apnoeTe TNV Kovia va auTo-TOAUHEPLOTEL €Tl 2—4 AETITA PETA TNV
ToroBETNON NG anokataotaong. ‘Otav apatpeite v nMepiooeia Tou UNIKOU, Kpatdte
TNV anoKaTaotaon otnv 8£on g yia va anopUyete v mbavoTnTa va petakivnOel
and v B€on NG, ylati uropei va undpxet oplopévn Moo TA UALKOU TO orofo dev
£xel oAUpEPLOTEL eMapK®G.EAv Xpnotpomotnbei 050vTIKO vAjpa yia TNV adaipeon g
nepilooelag TG Koviag, MPEMeL va XpnoLoTole(Tal TPog TN KateUBuvaon mou va pnv
AVUYPDVEL TNV TIPOCOETIKI AMOKATACTAOT).

18. EQv erbupeite va TomobeToeTe 050VTIKOUG AEOVEG OE MEPLOCOTEPOUG TOU EVOG
p{IKOUG OwAY)VEG £VOG orioBiou dovTioU, OAOKANP®OTE TNV ToToBETNON Tou GEova oe
£vav pIJIKd CWARVA TIPLV TIPOXWPNOETE OTOV EMOMEVO, YA VA UNV ELOXWPNOELN
nepiooela UAIKOU o aANo piikd owAnva.

19. Mnv epBarifete TV oUPLYYA OE ATIOAUHAVTIKO SIAAUNA.

20. E4v n rdota oto pUyxog g oUplyyag £XeL OKANPUVEL HETA amd £va PEYAAO XPOVIKO

Sl1A0TNA, CUPTLEDTE TPOG TA £EW MIKPEG MOCOTNTEG Kat and Tig SUo NMAoTeG.

. ToroBeTHOTE TO TIWHA TNG oUpPLlyyag 0NV OwaoTh KatelBuvon 600 To duvatov

YPNYOPOTEPQ HETA TNV XPON.

Edv €xel evarnotebel nepiooeia naotag oto pUyXog TG oUPLYyag, OKOUTHOTE TN

XPNOLLOTIOLOVTAG £va KOPUATL YaZag v) BapAakl TpLv emavatomnofeTNoTe To Mwua. Edv

n kateUBuvon Tou enavaronofeTolpevou MOpATog ivat AdBog, n Paste A ubavag va

£pBel oe emadn pe Tnv Paste B oto pUyxog g oUplyyag. ‘Otav oL eTepoyeveiq Maoteq
£NBouv og enadn HeTa&l TOUG, TA £PAMTOUEVA TUAHATA TWV MACTOV 6a uTIooToUV

TIOAUMEPLOMO.

<Automix>

1. Z& MOANAMAEG MPOCOETIKEG AMOKATAOTACELG, OAOKANPDOTE TNV EPAPHOYY| TOU UAIKOU

o€ OAeg TIG AMOKATACTACELG HETa Oe 1 AeTTO and Tnv apxlkn mapackeun tou. Eav n
£dappoyn SlapkESEL MAVW ard £va 1 AETTO, avTIKATAOTNOTE TO MPAOTO PpUYX0G
avauiEng 1 to plyxog endo pe €va katvoUplo.

<Handmix>

1. BeBalwbeite mpiv amod v xpnon Toug 0Tt deV UNAPXEL CUUTIUKVWOT) OTO UTAOK

avApiEng R oTnv OMAToUAQ, YIaTi n mapouadia vepoU Propei va HetdoeL Tov Xpovo
ene€epyaoiaq ™G avapeptypévng naotag.

Na pnv aroBnkelete To PMAOK avauwEng N TNV oratouAa oto Yuyeio, yia va
arnopeuxBei n dnuloupyia cupriKvwong.

N
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H patpn mpoBoAr) otn olplyya mpénel va epappodet
OTO TUAMA TOU TWHATOG LE TNV ECOXN.

Ed&v n kateUBuvaon Tou enavaronobeTolpevou mdpatog eivat Ad6og, n Paste A
mbaveg va €pbel oe emadn pe v Paste B oto pUyxog g olUptyyag. ‘Otav ot
eTepoyeveiq naoteg EABouv oe enadn HETAEU TOUG, TA £HAMTOUEVA TUHHATA TWV
TMaoT®V Ba UTIOOTOUV TIOAUHEPLOHO.

2.’0Otav elodyeTe TNV naota aneubeiag p€oa otV KOIAGTNTA 1] OTOV PI{IKO CwANva
XPNOLHOToL®VTag ouptyya dlavopng alveetng pntivng, n TomoBETnon g
TMPOCOETIKNG AMoKATAoTAONG Ba MPETeL va anonepatwel evtdg 40 SeutepoAémwy
(evtog 30 deutepoAérmwy dTav xpnotporoteite CLEARFIL Universal Bond Quick).

[Auxvia moAupepiopoU]

1. AnodpUyeTe va Koltate aneubeiag oTnv Tmyn Tou dpwTdG. SuvioTdTtal va
XPNOHOTIOLE(TE TIPOOTATEUTIKA YUAALA.

2. H pikpn évraon ¢wtog propei va mpokaréoet Kakn ouykOAAnon. EAEyEte Tnv didpkela
TwNG NG AAUMag Kat Tov 0dnyod ¢wTtdg TNG CUCKEUNG (pUYX0Q) Yia Tubavn péAuvon.
SUVIOTATAL Va EAEYXETE TNV £VTAON TNG OUOKEUNG GWTOMOAUMEPLOHOU HE Hia
KATAAANAN ouokeun eAéyxou oTa avaAoya Xpovikd dlacThpata.

3. To pUyx0G EKTOUIMG TNG CUOKEUTG GWTOTOAUNEPLOUOU TIPETEL Va KPATIETAL 600 TO
duvatdv o KovTd Kat Kabeta mpog Tnv eruddvela g koviag. Eqv mpémet va
PWTOTOAUPEPIOETE HIa HEYAAT eridpavela Koviag, eival MPOTIHOTEPO va TNV XwpioeTe
0g HIKPOTEPOUG TOUEIG Kal va wTOTOAUNEPIOETE KABE eTuPAvELd EEXWPLOTA.



4. TIpLV XPNOLUOTIOINOETE TO UAIKO, EAEYETE TIG CUVONKEG MOU anattoUvTal yia va
TIOAUMEPIOETE TNV AVAUEULYHEVT TIACTA, CUYKPIVOVTAG HE TOUG XPOVOUG
GWTOTIOAUHEPIOHOU TIOU avadEpovTal o auTég Tig Odnyieg Xpnoewg.

3. MpoguAdéeig katd Tnv amoBrikeuon

1. To mpoidv auTo MPEMEL va XPNOLHoTon Bl péXpL TNV nUepounvia AnEng rou
avaypadeTal oTnV cuokeuaoia.

2. To UAIKO TipéTel va amoBnkeleTal oe Beppokpacia 2 - 25°C/ 36 -77°F 6Tav dev
Xpnotporole{tal. ‘Otav To doxeio Tou MPoidvTog anodnkeveTtal oto Yuyeio, Ba mpénet
TIpLV TN Xpnon va napapeivel oe Beppokpaocia dwpatiou eni 15 AeTrd, OOTE va
anokataotaBoUv To KavoviKo Tou IEMDEG Kal ot IBLOTNTEG MOAUHEPLOHOU.

3. To mpoidv mpérel va GUAACOETAL HAKPLA ard akpaia BeppdTNTa N Gueon £kBeon oe
NAlakn aktivoBoAia.

4. To mpoidv mpérel va anodnkeletal o KATAAANAO XWPO OTIOU POVO 0 0doVTIaTPOG
uropel va éxel mpooBaon.

VII. ZYZTATIKA
1. Aoxpdoeig
To PANAVIA SA Cement Universal diatifetal otig e&ng 3 aroxpwoelg: Universal (A2),
Translucent i White.

2. SuoraTikd

MNapakaloUpe va dlaBAceTe TIG TANPOdOPIEG OTO EEWTEPLIKO TNG CUCKEUAOIAG Yia TA
TEepleXOMEVA KAl TNV MoaoTNTA.
1) Paste A kat B: Universal (A2), Translucent 1) White
2) AEkeooudp

<Automix>

- Mixing tip (PUyxog avaui&ng)

« Endo tip (PUyxog endo)

EZapTHATA OUOKEUNG.

‘EpBoAo

PUyxog endo PUyxog avauiEng

Zuplyya

<Handmix>

« Mixing pad (Mrm\ok avauigng)

« Mixing spatula (EmatouAa avauiEng)
EEapTHATA OUOKEUNG.

i ——

Zuptyya

3. SuoraTikg
KUpla ouotatika
(1) Paste A
- AloGEIVO pwodoptkd 10-pueBakpUAOUAOEUSEKUALO (1-10%)
- AtyAUKISINOPEBAKPUAIKOG £0TEPAG TNG A SLodpatvoAng (1-10%)
- AlueBaKPUAIKOG E0TEPAG TNG TPLALBUAEVOYAUKOANG (1-10%)
- Y3podoBog apwuatikog dipeBakpulikog eotépag (1-10%)
- HEBAKPUAIKO 2-udpo&uatbulo (1-3%)
- SINaVIWPEVO EUPPAKTIKO UAIKO ard Baplolxo Ualo (20-40%)
- ZI\aviwpévn KoAhoeldng rupttia (1-10%)
- YnepBeukod KAALo (< 1%)
- dl-kappopokivovn (< 1%)
- Ynepo&eidio (< 1%)
- KataAUteg (< 1%)
- XpwoTikég ouoieg (< 1%)

(2) Paste B
- Y3pbdpoBog apwuaTIKOG SIHEBAKPUAIKOG £0TEPAG (5-20%)
- ZUYKOAANTIKOG MapdyovTag othaviou (1-10%)
- ZINaVIWPEVO EPPPAKTIKO UAIKO arod Baptolxo Ualo (20-40%)
- EudppakTikO UAIKO 0Eetdiou Tou apythiou (1-10%)
- ®BopLoUXO VATPLO HE KATEPYAOHEVT eTidAveld (< 1%)
- dl-kapgpopokivovn (< 1%)
- Erutayuvtég (< 1,5%)
- Zhaviwpévo dlo&eidilo Tou TiTaviou (< 1%)

Ot povadeg oe mapévBeon eival pala %.
H péala % kdBe cuotatikou eival n MePLEKTIKOTNTA OTN GUVOALIKN MocdTNTa Twv 300
MaoTwyv, dedouévou OTL ol dUo NAaTeg BpiokovTal oe £vav MEPLEKTN SIMANG aUpLyyag.

<Automix>

H ouvoAIkA MocdTNTA avopyavwy eNGPAKTIKOV UAKOV avépXeTal Tepinou og 40 vol%.
To péyedog Twv owpatdiny Twv avopyavwyv eLPPaKTIK®V UAKKOVKUpaivetat ard 0,02
Hm péXPL 20 pum.

<Handmix>

H ouvoAlkn mocdTNTa avopyavwy eUGPAKTIKOV UAKOV avépxeTal Tepinou oe 43 vol%.
To péyebog Twv owpatdiny Twv avopyavwy eUGPaKTIK®V UAKKOVKUpaivetat ard 0,02
um péxpL 20 pm.

VIIl. KAINIKEZ AIAAIKAZIEZ
A. Tumkn diadikaoia | (Evdeigeig [1], [2] swg [3])
[1] ZuykoAAnoElq oe oTedAveg, YEPUPEG, EvBeTa (inlays) kal emévBeTa (onlays)
[2] ZuyKOAANOELG TIPOOBETIK®Y AMOKATAOTACEWY O oTnpiypata (abutments)
eUPUTEUNATOG Kal OKEAETOUG
[3] ZuykOAANON YEDUPOV Kal vapONK®V mpdoduang

A-1. NposTolpacia Tou mapackeuacpévou 0d36vTog (oupnepihapuBavopévou petdAhou i
oUvBeTNG PNTiVNG), TPooBETIKOU OKEAETOU Kal EMPAVEIDV OTNPiyHaToq
gppuTelparTog
(1) ‘'Otav mpaypatomoleite GUYKOAANGN OTN OTOUATIKA KOWAOTNTA, adalpéate To
MPOCWPLVO UAIKO 0ppayiopaTtog Kat TV poowpLvn Kovia pe Tov ouvhen tporo kat
KaBapioTe TV KOWNOTNTA EAEYXOVTAG TNV Uypaaia.

(2) ToroBeTAOTE SOKIMATTIKA TNV TIPOCOETIKY| ATIOKATACTAAN YId VA EAEYEETE TNV
£PAPHOYN TNG OTOV TIAPACKEUACHEVO 006VTA (CUUTEPIAAUBAVOUEVOU HETANAOU 1
oUvBeTNG PNTivNg), OTOV OKEAETO 1} OTO OTHPLYHA ELPUTEUPATOG.

lMpoetoiuaoia tng adauavtivng
‘OTav MpayHaToroleiTe CUYKOAANOT Og aKaTEPyaoTn adapavTivn 1 Katd Tn xpron e
YEPupeg pdaPuUONG, epapuooTe pwodopikd o&u (. K-ETCHANT Syringe) otnv
emgavela g adapavtivng kat adprote To va dpdoet et 10 deutepOAerTa, HETA
EeMUVETE Kal OTEYVAOOTE TNV ETUPAVELD.

A-2. NposcToipacia TnG empdveiag TnG amokaraoTaong
MapakaloUpe va tpeite TiIg Odnyieg Xpnoewg Tou UAIKOU amMoKaTaoTaong. e
Mepimrwon mou dev urdpxouV eLSIKEG 0dNYieg, ouvioToUpE TNV akdAouBn dadikaoia:

Edv n emedvela ouykOAAnong eivat uétairo, kepauikd uAiko amnd o&eidio uetdArou

(6nwg n Zipkovia), uBPLOIKS Kepauiko 1) ouvOeTn pntivn
TpaxUvete TNV erupdavela cUyKOAANONG pe TNV HEB0B0 appoBOANG e okdvn o&eldiou
Tou apylAiou kékkwong 30 £éwg 50 um oe miicon aépog 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/ 1-4 bar).
H mieon Tou aépa mpémnel va pubuioTel kKaTAAANAQ yla To UAIKO Kav 1) To oxnpa g
TMPOCBETIKAG AMOKATAOTAONG, delXVOVTAG MPOTOXN £TOL MOTE VA AroTparei n
opileuon. Metd 1o Té€Aog TG appoBoAng, kabapioTe TNV MPOCHETIKA arnokataotaon
HE TNV XPNon UTepiXwV Tt 2 AETITA KAl OTEYVMOTE TNV AKOAOUBWG e TNV XpHon
peluarog agpa.

Eav n emgdveia ouykOAAnong anoteAeital ané kepauikoé UAIKO e MUPLTIKY) Bdon
(dinupiTikd AlBlo, k.A.1L)
Tpaxuvete TNV erupdavela CUYKOAANONG pe TV PEB0do appoBoAng pe okdvn o&eidiou
Tou apythiou kOkkwong 30 £wg 50 um oe mieon agpog 0,1-0,2 MPa (14-29 PSI/ 1-2 bar),
N epappodoTe dlaAupa udpodpBopikol oEEog clpdwva pe Tig Odnyieg Xproewg Tou
UAIKOU amokataoTaong Kat EEMUVETE Kal OTEYVAOOTE OXOAAOTIKA TNV eTudAavela.

A-3. NposcToipacia TnG cUpIyyag, TWv EapTNUATWV Kal TNG NAoTAG

<Automix>

(1) ToroBeTNOTE €va pUYX0G avapiEng i £éva puyxog endo oTn oUpLyya Pe TO ouvhOn
TpOTIO.

[MPOSOXH]
MpLv TomoBeTHOETE TO PUYXOG avaulEng 1 éva plyxog endo, eEwBeioTe HIKPEG
noodTEG TV U0 MACT®Y, dlaodpaAilovTtag 6Tt dlavépovtal ioeg moodTeg péoa
arnd ta duo oTOWLa TNG cUPLYYag, Kat aroppiPTe Tig. EAv oL moodTTEG TNG
Xpnotporoloupevng naotag dev eival (oeg, Bavov o MoAUNEPLONOG va eival
QAVETAPKNAG.

[EMIZHMANSH]

» H oUptyya mpérel petd ) Xpron va ¢uldooeTal he Tornobetnpuévo nopa. ‘Otav
ToroBeTelTe TO MOKA EAvA EMAvw OTN CUPLYYa TPV TNV arodrkeuon, BeBalwbeite
671 TO MpA dev €xel katdAotna ndotag.

+'OTav avTikabloTATe £va PETAXELPLOPEVO pUYXOG avAUIENG 1 éva pUyxog endo pe
£va KawvoUpylo, TEPLOTPEYTE TO KATA 1/4 avTioTpoda mpog Tn popd MepLoTpoPng
TV SEIKTMV TOU poAoytoU yla va eubBuypappioeTe Tig MPoRoAEG Tou pUyXoug
avapiEng n tou puyxoug endo HE TIG AUAGKOOELG OTNV oUptyya. Apalpéote To and
™ oUplyya otpifovTag Kat méovTdag To mpog Ta KATw.

« EQv n maota €xetl okKANpuUvel, KAvovtag SUOKOAO va BYEL ) AVAUEULYHEVT TIAOTA
anod v ouplyya, adpatpéoTe TNV OKANPUHEVT TIAOTA XPNOLHOTIoMVTAg Eva
KatdAAnAo epyaleio.

‘Otav aA\@Zete v KateluBuvon Tou puyxog endo, MEPLOTPEYTE TNV TEPLPEPLKN
TPOCAPTNON KAl POCEETE va PNV KAPYETE TO AETTTO THAKA SlAVOu§ Tou
pUYXOUG.

<Handmix>

(1) BeBawwbeite 6TL €xeTe dlaveipel ioeq MOOOTNTEG TWV UANK®V Paste A & B 010 prmok
avAapiEng.

(2) Avapi&te ta uAika Paste A&B erii 10 deutepoOAerta oe Beppokpacia dwpatiou (23°C/
73°F). H avapeptypévn ndota npénet va kaAudOei pe va edikd KAAUPpa pooTaciag
arnoé To wg Kal Ba MPEMEL va XPNoLornonBel evidg 2 AeTr®V PETA TNV avauiEn.
YynAéqg Beppokpaaieg kat £vTovo ¢pwg UMopei va GUVTOUEUCOUV TOV XPOVO
ene&epyaoiag TG avapeplydévng naotag.

[EMIZHMANZH]
» H oUplyya mpéret JeTd Tn Xpron va ¢puldooetal e TomobeTnpévo nopa. ‘Otav
ToroBeTeiTe TO Mwpa Eavd emdvw oTn cUplyya MLV TNV anoBhkeuon, BeBalwbdeite
OTL TO Mpa dev €xel katdAotna ndotag.

A-4. ZuykOAAnon Tng NMPooBETIKIAG anokaTdoTaong

(1) ETioTp@OOTE TNV avapetyévn AoTa endvw oe oAOKAN PN TV erudpavela
OUYKOAANONG TNG MPOTOETIKAG AMOKATACTAONG | 08 OAGKANEN TNV erudAavela Tou
036VT0G €VTOG TNG KOIAOTNTAG. EAv n mdota emuotpwBei ancubeiag oe 0AOKANPO TOV
TIPOTIAPACKEUAOPEVO 03OVTA EVEOOTOUATIKA, TIPETIEL VA EEKIVIOETE TO BiHa (2) EVTOQ
40 BeUTEPOAETTTWV HETA TNV EMOTPWON TNG MACTAG.

(2) TomoBeTNOTE TNV MPOCOETIKY| AMOKATACTACT OTOV TPOTIAPACKEUAOHEVO 08OVTA
(ouprnephapBavopévou HETAANOU 1 OUVOETNG PNTivNg), OTOV MPOTBETIKO OKEAETO 1)
OTO OTNPLYMA EUPUTEVUNATOG.

[EMIZHMANSH]
Edv mpoTipdate, To uhiké CLEARFIL Universal Bond Quick pmopei va xpnotporotn6ei
oTnV 080VTIKA dopr) yla va au&nein mpdoduon.
MapakahoUpe avatpéEte otig Odnyieq Xphoewg tou CLEARFIL Universal Bond
Quick.

[MPOXOXH <Automix>]
‘OTav dlavéHETE TNV KOVia EVEOOTOUATIKA XPNOLHOTIOIOVTAG TO PUYXOG AVAUIENG T
70 pUyxX0g endo, va TIPOCEXETE YLa VA AMOPEVUYETE TNV TPOKANON Sla0TAUPOUNEVNG
emuoAuvong. KaAlgte oAOKANpPN TNV oUpLyya pe £va MTAAOTIKO KAAUpKA piag
xpnong (rx. £va poly bag), yla va anotpéPeTte TV €MUOAUVON He oieho N aipa.
ATIOAUMAVETE TNV OUPLYYA TIPLV KAl HETA TNV XPNON, OKOUTI{OVTAG TNV pe
anoppodPnTIKO BAUBAKA TIOU £XEL EUTIOTIOTEL HE AAKOOAN.

A-5. Agpaipeon Tng mepicosiag Koviag
AdalpéoTte TV Mepiooela Koviag XpnotuonolwvTag KAmola anod Tig mapakatw dUo
uedoddoug:

dwTtornoAuueplouds («Tack-cure»/Taxu-MOAULEPIOUOS)

dwTomoAupepioTe KABe Mepiooela koviag el 2 Eéwg 5 deutepOAemTa oe dlapopa
onuela. Kpat®dvTag tnv MpooBeTIKA anokatdotaon otnyv 8£on g, apaipéote v
TAXU-TIOAUPEPLONEVT TiEPiOOELa KOV{AG XPNOLHOTIOLOVTAG £vaV 0SOVTIATPLKO AVIXVEUTH
(explorer). Zuviotdtat va KaBop{oeTe MPONYOUUEVWG TOV XPOVO GWTOTIOAUHEPLOHOU
g nepiooelag kKoviag, GwToMoAUMEPICOVTAG Hia HIKPY) TOCOTNTA Koviag g€ éva UMooK
avaplEng.



[MPOZOXH]
‘Otav adalpeite TNV NMepiooela Tou Koviag HETA TOV TAXU-TOAUUEPLOUO, KPATATE TNV
arokatdotaon otnv 8£on g yla va anopUyeTe TNV mbavoTnta va avachkwOei anod
TNV 6€0n NG, ylati propei va undpxet oplopévn TIOCOTNTA CUYKOAANTIKNG pNTivng
T0 oToio deV £xel MOAUNEPLOTEL EMAPK®OG. EAv Xpnotpomonbei 080ovTiko vijua yia
v agaipeon Tng nepicoelag g Koviag, TMPEMEL va XPNOLHOTOLE(TAL TIPOG TN
dlelBuvon mou dev AvaonKOVEL TNV MPOTOETIKA AMoKATAoTaon.

[ENIZEHMANZH]
‘Otav n kovia xpnotporoleitat oe ouvduaouoé pe CLEARFIL Universal Bond Quick, o
XPOVOG OKANpUVONG NG Mepiooelag Tng koviag Ba eivat TaxUtepog (1 £wg 2
deutepoOAerta).

Xnuik6g noAupeptouss.
AdnoTe TNV Mepiooela koviag va okAnpUvel el 2 £wg 4 AeTtd PeTd v TomoBETnon
OTNV MPooBEeTIKA anokatdotaon. ApalpEoTe TNV TAXU-TMIOAUNEPLONEVN TiEpiooElag
KOVIag XPNOLHOTIOIOVTAG £€vVaV 030VTIATPIKO avixveuTr| (explorer).

A-6. TeAIKOG TOAUPEPIONOG
TeAlkd, MoAupEPiOTE TNV KOVia XpnoLomol®vTag omota arnod Tig mapakatw dUo
uedo6doug:

[NpooBeTIKEG anmokaTaoTAoE(S ol ornoieg dev gival dlagaveic (Onwg ol UETAAAIKES
KOPWVEQ):
AdnoTe TNV Kovia va MOAUHEPLOTEL XNIIKA Yia 5 AeTTd, YeTd TV ToroBETnaon g
TPOCOETIKAG ATIOKATACTAONG.

MpooBeTikEG anokaTaoTdoelg nou eivar nuidlagaveis (6nwg ta kepauikd eveéuara):
dwTomMoAUpEPIOTE OAOKANPN TN eMdAvela Kal Ta 6pla TNG MPOTOETIKAG
anokatdoTaong, XpnOolHoTIoMVTAG TNV 0d0VTIATPIKY) GUCKEUN TIOAUEPLOMOU. EAv N
TEpLOXN Tou BEAeTE va wToTMOAUpEPioETE eival peyaluTtepn amod to pUuyxog TNg
OUOKEUNG PWTOTIOAUNEPIOHOU, KATAVEHETE TNV Sladikacia EKBEONG O HEPIKEG
edappoyEg. MapakahoUpe eEAKPLBMOTE TOV XPOVO TIOAUUEPLOMOU avapopLKka Pe TOV
£€ng nivaka:

MNivakag: Xpbvog moAupeplopou yia TUmo Tng myng ¢wTog.

XPOVOG MOAUpEPLOHOU
AUo popég eri

Tumot TmyNg $wTog (‘Evtaon ¢wtog)
YynAng évraong BLUE LED*

(NeplocdTepo and 1500 mW/cm?) 315 deuT.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 deuT.
Auxvia ahoyovou (Meplocdtepo ard 400 mW/cm?) 10 deuT.

To evepyd e0pog PAKOUG KUPATOG Yia KABE 080VTIATPIKA CUOKEUT TIOAUNEPLIOPHOU TIPETEL Va eival
400-515 nm.
*AvVOTATN TIUA TOU pAOHATOG EKTOUTG: 450 - 480 nm

OL xpovol eneEepyaoiag kal oTepeomoinong eEaptavTal and v Beppokpacia Tou
TEPIBAANOVTOG KAl TOU OTONATOG, ONwG evdeikvuTal KATWTEPW. ‘OTavV 1) Beppokpaaia
Tou OTOHATOG dev TPoadlopileTal oe auTég TIg Odnyieq Xphoewg, evvoeital
Beppokpaocia Twv 37°C/99°F. AdBeTe emiong unmoyn OTL auTi N Kovia eival kovia Simhol
TIOAUMEPLOMOU Kal yU' auTd eival eualodntn oto TEXVNTO Kal pUOIKO wg.

MNivakag: Xpovog ene&epyaociag kat xpovog OTEPEOTIOMONG (Yia CUYKOAAOELG
otedavay, YEGUP®Y, EVOETWY, EMEVOETWV KAl YEGUPDV TPOCPUANG)

, | ) , , Automix:1 AeTréd
Xpovog ene&epyaoiag petd Tnv apxikn diavoun (23°C/ 73°F) - -
Handmix:2 Aerta
Xpovog eneEepyaciaq HETA TNV el0aywyn TG naotag
péoa oty KodTTa (37°C/ 99°F) 40 deut.
(6Tav xpnotyoroteitat pe CLEARFIL Universal Bond Quick) (30 deut.)
TaxUu-TOAUREPLOUOG Yia TNV adaipeon nepiooelag koviag
PWTOTIOAUHEPLOHOG 2-50¢euT.
(6Tav xpnoporoteital pe CLEARFIL Universal Bond Quick) (1-20%eut.)
auTO-ToAUNEPLOPOG (37°C/ 99°F) 2 -4 \ertd
QAUTO-TIOAUNEPLOPOG (23°C/ 73°F) 5-7 Aertd
TeAKOG TOAUPEPLIONOG HETA TNV TOTOBETNON TNG AMOKATACTAONG
PwTOTIOAUPEPLONOG (LED) 10 deut. *
auTO-MOAUEPLOPOG (37°C/ 99°F) 5 Aerttd
QAUTO-TIOAUNEPLOPOG (23°C/ 73°F) 12 Aerra

* Xpovog moAupeptopou xpnotporotwvtag MMAAE LED (évtaon ¢wTtog: 800-1400 mW/cm?)

A-7. Alapbépdwon kai oTiABwon
Alapopd®oTe KABE EVAMOPEVOUCEG AVIMMAAEG TIEPLOXEG OTIG AKPES TNG
arnokaTAotaong Kat OTINBWOTE TIG OPLAKEG TIEPLOXEG XPNOLLOTOLOVTAG Epyaleia
SlapavTioU, d{okoug ETIOTPWHEVOUG HE 0EeidLo Tou apyihiou kavh adapavtonaota
oTtiABwong. Katormy, eAéyETe TNV cUyKAeLoN.

B. Tumkn diadikaaia Il (Evdeigeig [4])
[4] ZuykOAANON aEOVWV Kal KOAOBWHATWY

B-1. MposToiyacia TG KOIAGTNTAG Kal SOKINACTIKA £pappoyf TG avacuoTaong
KoAoBwpartog i Tou GEova

(1) NpoeTolpdoTe TG PIJIKEG KOINOTNTEG TIOU €XOUV epdpaxBel evdodovTia yla v
TomoBETNON GEova/ avacloTaon KOAOBMHUATOG E TOV GUVIHBN TPOTO. ArodelyeTe
NV uypacia XpNnoLLomolvVTag évayv eAaoTIKO amopovwThpa.

(2) MpoBeite o BOKINATTIKN TOTIOOETNON TOU KOAOBWHUATOG N TOU 030VTIKOU d&ova, yla
va e§akpIBOOETE TO KATAAANAO MAX0G OTNV MAPACKEUATHEVT KOWAOTNTA. KOWTE Kal
eEopallvete Tov GEova 6rwg xpetdletat. Kabapiote v erupdvela tou
KOAOBONATOG N ToV d&ova and kabe rubavi poAuvon Pe TNV XprHon pia yalag i pe
£va BapBAkl eUMoTIOPEVA e atBavoAn.

B-2. AppoBoAR Tou KoAoBwpaTog i Tou GEova
AppoBoAnote To KOAOBwuA 1 TNV erudpdvela Tou dEova akoAouBnvtag ) dtadikaaia
Tou Teplypadetal oto RHpa «A-2. MpoeToldacia g emdAavelag g MPOOBETIKAG
arokatdotaong». Mnv ene&epydleote Toug AEOVEG UAAOVAATOG He AUPOBOAN, yiati
propel va TpokAnBei {nuia.

B-3. MposToipacia Tng oUpiyyag, Twv eEapTNPATWV Kal TNG MdoTag
BAéme evoTNTa «A-3».

B-4. TonoB£Tnon Tou koAoBwparog i Tou dgova

(1) ETIOTPOOTE TNV avapetyévn TAoTa endvw oe oAOKANPEN TV erudpavela
OUYKOAANONG Tou KoAoBwuatog 1 Tou d&ova, ) o€ 0AOKANPN TNV eruddavela eVToOg
NG KOIAOTNTAG. S€ MePITTWON TIOU 1) AVAPEULYHEV TIA0TA eTIOAELPBel aneuBeiag
HEOQ OTNV KOIAOTNTA, TIPETEL VA 0AOKANPWOEL TO BAHA (2) evtdg 40 SeuTepoAETTV
HETA TV emioTpwon g Koviag.

(2) ToroBeTNOTE YpNyopa TO KOAOBWHA 1) TOV AEova péaa oTnv KOIAOTNTA, SovMdVTag To
eAadpd yla va anodpuyete TV (0050 puoaAidwv aépa oToug piiikolq CWARVEG.

[EMIZHMANSH]
Edv mpoTipate, To uhiké CLEARFIL Universal Bond Quick pmopei va xpnotporom6et
0TV 030VTIKA doun yla va au&nBei n mpdoduon. Ze repimrwon mou n
avapeplypévn naota enaletdpdei aneubeiag p€oa oTnv KOINOTNTA, MPETEL VA
oAokANpwBEei To B (2) evtog 30 SEUTEPOAETITWY PETA TNV ETHOTPWON TNG Koviag.
NapakaloUpe avatpégte otig Odnyieg Xprnoewg tou CLEARFIL Universal Bond
Quick.

B-5. EmioTpwon Tng nepioosiag Koviag
Emuotpwote TV nepiooela g ndotag pe €va rvélo piag xpnong enavw ano
otedaviaia Baon kal TNV kepaAr| Tou GEova.

B-6. DWTOMOAUMEPIOHOG
DOWTOTIOAUNEPIOTE TA 6PLA TOU KOAOBWUATOG 1) Tou dEova. BAéme mivaka «Xpovog
TOAUNEPLOPOU Yla TUTIO TNG TMYNG PwTOG» oTo A-6.

B-7. MposToipacia yia Tnv TEAIKA anokaTaoTaon

ra koAoBwuara
ToroBeTNoTe T0 KOAOBwHA 0TN B€0N Tou Yla Tepinou 10 Aertrd Kat BeBatwbdeite 6TL N
Kovia £xel TARPWG TIOAUHEPLOTEL, TIPLV TIPOETOINACETE TO OTHPLYHA TOU dOVTIoU.

la odovtikoug déoveg
Metd Tnv TonoBETnon Tou 0dovTikoU dgova, TomoBeThoTE TNV cUVOETN pNnTivn
avaolotaong KoAoBwHATog, cUpdwva pe Tig Odnyieg Xproewg. MpoeTolpdoTe To
SOVTL OTNPLENG 10 AeTrd adpOTOU £XETE TOV 0SOVTIKO AEova.

C. Tumkn diadikaoia lll (Evaeigeig [5])
[5] SuykOAANON apalyduatog

C-1. KaBapiopdg TnG 030VTIKAG ouadiag
KaBapioTe TNV KOINOTNTA Kal arnoTpEéPTe TNV dleioduon uypaciag e Tov cuvhOn
TpOTIO.

C-2. NpoeToipacia TnG cUpIyyag, Twv EApTNUATWV KAl TNG MACTAG
BAéTE evoTNTa «A-3».

C-3. ToroB£Tnon Tou apaAyaparog

(1) EQappoOTE TNV avapelyévn maota mavw and oAOKANpen v emdAavela Tou 0d6vTog
€VTOG TNG KOWNOTNTAG. MpéTel va EeKIVAOETE To Bripa (2) eviog 40 SeUTEPOAETTTWV
META TNV edpappoyn TNG Koviag.

(2) To KovioTIOINUEVO ApdAYapa Ba TIPETEL va CUPMUKVWBEL 0TNV Un oTepeoTOMpuEVN
avapeplypévn naota. H ouykAelotakn Adgguon propei va yivel e Tov ouvhen Tporo.

[MPOZOXH <Automix>]
‘Otav SlavEPETE TNV Kovia EVEOOTOUATIKA XPNOLHOTIOMVTAG TO pUYX0G AVAMIENG N
To pUyXO0gG endo, va TIPOCEXETE Yla Va arnodpeUYETE TNV TPOKANON 3laoTAUPOUNEVNG
empoAuvong. KaAlyte oAOKANPEN TNV oUplyya pe €va MAAOTIKO KAAUpHA piag
Xpnong (rux. £éva poly bag), yia va anotpéyete Tnv erupdAuvon pe oielo 1) aipa.
ATOAUHAVETE TNV CUPLYYA TIPLV KAl HETA TNV XP10T, OKOUTI{OVTAG TNV He
aArnoppodNTIKO BAUBAKA TIOU £XEL EUTMOTIOTEL UE AAKOOAN.

C-4. Agaipeon Tng nepicoeiag Koviag
KdBe mapapévouoa nepiooeia naotag ota 6pla Hropei va anopakpuveei pe
PWTOTIOAUPEPLONO 1) XNMIKO TIOAUPEPLOPS (avaTpEETe OTNV EVOTNTA «A-5»).

C-5. TeAIkOG TOAUPEPIONOG
Erutpéyte otV Kovia va MOAUPEPLOTEL XNHIKA, adivovTag Tnv va otepeoriomBel emi 5
AETTA PETA TN TOTOBETNON TOU AHAAYARATOG 1 GWTOTIOAUPEPIOTE TA OPLA TOU
QMAAYAHATOG aKoAOUB®MVTAG TNV 0dNyia yla TNV 030VTIATPIKN CUOKEUY| TIOAUPEPLOHOU
(avatpéEte otnVv evotnTa «A-6»). EQV 1 MIeploxr) Tou BEAeTE va pwToMOAUpEPIOETE
elval peyahUTtepn arnod 1o pUYX0G TNG CUOKEUNG GWTOMOAUMEPLONOU, KATAVEUETE TNV
dladikaoia €kBeong o€ UEPLIKEG EPAPHOYEG.

[EFTYHZH]
‘Eva mipoidv Tou gival anodedelypéva eAATTWHATIKO, avTikadiotatal and tnv Kuraray
Noritake Dental Inc. H Kuraray Noritake Dental Inc. 3ev avahapBavel oudepia eubuvn yia
dueoeg, emakOAoUBEG 1) 13laiTepeq AnMWAELEG N {NHLEG, OL OTIOIEG TIPOEPYOVTAL ATIO TNV
edappoyr, v xpnotdoroinon n avtiotolxa TNV avikavotnTa Xpnotonoinong autov
Twv MPoi6VTIwWV. Mptv arnd v Xpnon, o XpHoTtng MPEMEL va 0pioel EMAKPLROG TNV
KATAAANAOTNTA TWV MPOIOVTWYV Yid TNV TIPoopIloevn XpHon Kat o XpHotng avalaupavel
Vv euBUvVN Kat TNV UTIOXPEWON YA TNV XPHON TWV MPOIOVIWY AUTOV.

[EMIZHMANSH]
Edv oupBel éva coBapd meptotatikd Adyw autol Tou mpoidvTog, va To avadpEpeTe OToV
KATWTEPW €E0UCLODOTNHEVO AVTIMPOOWTIO TOU KATAOKEUAOTH KAl OTIG PUOULIOTIKEG
apx£g TG XWpag, otnv oroia dlapével o XpHnoTng/aclevig.

[EMIZHMANSH]
Ta «PANAVIA» kat «CLEARFIL» gival onuata Katatefévta i eUnopikd onpata mg
KURARAY CO., LTD.
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KULLANIM KILAVUZU ®
PANAVIA SA Cement Universal

I/ 25°C,
2K . Ce
O 0197
1. GiRiS
PANAVIA SA Cement Universal, seramik (lityum , zirkonyum oksit vb.), kompozit rezin ve metal
restorasyonlarda kullanilabilen, iki tiirlii (1sikla ve/veya kendi kendine) polimerize olan, flor
iyonu salan, radyopak, kendinden adezivli rezin simandir. (Bir karistirma ucu vasitasiyla iki
bilesenin esit miktarda birlestirildigi (karistinldigi)) Automix veya (esit miktarda iki bilesenin
karigtirma kagidinda karistirildigi) Handmix segenekleri arasindan segim imkéni sunar. Bu
Griintin genel klinik faydasi, asagidaki KULLANIM ENDIKASYONLARI icin dis fonksiyonunu
eski haline getirmesidir.

1l. KULLANIM ENDIKASYONLARI
PANAVIA SA Cement Universal agsagidaki durumlarda endikedir:
[1] Kuron, képrd, inley ve onley’lerin simantasyonu
[2] implant destekleri (abutment'leri) ve gergevelerin iizerindeki protetik restorasyonlarinin
simantasyonu
[3] Adezyon kopri ve splintlerin simantasyonu
[4] Post ve korlarin simantasyonu
[5] Amalgam bondingi

1ll. KONTRENDIKASYONLAR A
Metakrilat monomerlerine agiri duyarlilidi olan hastalarda kullanilmaz. Bu Griiniin icerdigi
bilesenlerden herhangi birine kars! alerjisi oldugu bilinen hastalarda kullaniimamalidir.

IV. OLASI YAN ETKILER &
Oral mukozal membran, Griin ile temas ettiginde protein koagtilasyonundan dolayi beyazimsi
bir renk alabilir. Bu genellikle gegici bir durumdur ve birkag giin igerisinde yok olur. Uygulama
alaninin firgalama esnasinda tahris olmasini énlemek icin hastalari bilgilendirin.

V. UYUMSUZLUKLAR A

[1] Gjenol, bonding sisteminin polimerizasyon siirecinin gecikmesine neden olabilecegi icin,
pulpa korumasi ve gegici 6rtlileme amaciyla jenol iceren materyaller kullanmayin.

[2] Adezyonu bozabilecekleri ve geride kalabilecek demir iyonlari, uygulanan tabakada ve dis
etlerinde renklenmeye neden olabilecegi icin demir igeren bilesikler iceren hemostatik
ajanlar kullanmayin.

[3] Hidrojen peroksit sollisyonlar dis yapisina baglanma glcini azalttigindan, kavitenin
temizlenmesi icin kullaniimamalidir.

VI. ONLEMLER A
Gilivenlik é6nlemleri
. Bu Urriin alerjik reaksiyonlara sebep olabilecek maddeler icermektedir. Metakrilat

monomerlere veya diger bilesenlere karsi alerjik olan hastalarda trint kullanmaktan
kaginin.

. Hasta, kizariklik, egzama, iltihaplanma belirtileri, tlser, sisme, kasinma veya uyusma gibi
asir duyarlilik reaksiyonu gdsterirse, trliniin kullanimini kesin ve tibbi yardim almasini
saglayin.

. Hipersensitivite reaksiyonlarini 6nlemek igin, cilt ve/ veya yumusak dokular ile dogrudan
temas etmemesine dikkat edin. Uriintin kullanimi sirasinda eldiven giyilmeli veya diger
uygun énlemler alinmalidir.

. Uriindin cilt veya géz ile temas etmesini énlemek igin dikkatli olun. Uriini uygulamadan énce
materyalin sigramasi durumunda hastanin g6ztini korumak icin hastanin gdzlerini bir haviu
ile Ortiin.

. Uriindin, insan viicut dokulari ile temas etmesi durumunda asagidaki tedbirleri alin:

< Uriiniin géze kagmasi durumunda >
Gozu derhal bol miktarda su ile yikayin ve bir hekime bagvurun.

< Uriindin cilt veya oral mukoza ile temas etmesi durumunda >
Temas halinde derhal alkole batirilmis pamuk veya sarg bezi ile silin ve bol miktarda su ile
yikayin.

Hastanin Griinl kazayla yutmasini 6nleyecek tedbirler alin.

Uriind sertlestirirken dogrudan dental polimerizasyon 1sigina bakmaktan kaginin.

Bu uriin eser miktarda ylzey(cancel this world) islenmis sodyum florir icerir (% 1'den az). 6

yasin altindaki ¢ocuklarda kullaniimasi potansiyel fluoroz riskinin ortaya ¢ikmasina neden

olur.

9. Bu urlin, enfeksiyonlar 6nlemek igin, tibbi atik olarak atilimalidir.

<Automix>

1. Capraz kontaminasyon riskini ortadan kaldirmak i¢in karistirma ucunu ve endo ucu tekrar
kullanmayin. Karistirma ucu ve endo ug tek kullanimliktir. Kullandiktan sonra atin.

. Simani, intraoral olarak uygularken karistirma ucunu veya endo ucunu kullandiginizda,
capraz kontaminasyonu énlemek icin gerekli dikkati gosterin. Tikirlk ve kan
kontaminasyonunu énlemek icin, siringayi tek kullanimlik bir plastik bariyer ile tamamen
kaplayin. Hem kullanmadan, hem de kullandiktan sonra siringayi, alkole batirilmis emici
ozellikteki pamuk ile silerek dezenfekte edin.

gy

» () n

o

© N

n

Giivenli kullanim bilgileri

Uriin, [ILKULLANIM ENDIKASYONLARI] altinda belirtilen amaglar disinda kullaniimamalidir.

Bu Uriin yalnizca dig hekimleri ve dis teknisyenleri tarafindan kullanilabilir.

Uriing, gegici simantasyonda kullanmayin. Bu malzeme kalici simantasyonda kullaniimak

tzere gelistirilmistir.

. Kontaminasyonu énlemek ve nem kontroliini saglamak igin (rubber dam) izolasyon lastigi
kullanin.

. Pulpaya yakin olan kavitelerde veya kazara pulpanin agiga ¢iktigi durumlarda kaide
materyali kullanin. (6rn. kalsiyum hidroksit materyali)

. Aliminyum klorit iceren hemostatikler kullanirken miktari minimuma indirin, ve adherent
yuzeyle temasi énlemek icin dikkatli olun. Aksi takdirde dis yapisina baglanma kuvvetini
zayiflatir.

. Zayif baglanmayi dnlemek igin kaviteyi yeterli derecede temizleyin. Aderent ylzey, tikurik

veya kan ile kontamine olmus ise, simantasyondan 6nce iyice yikanmali ve kurutulmalidir.

Uriindi diger dental materyallerle birlikte kullanmayin.

. Baglanma gticliniin azalmasini 6nlemek igin, kavitenin hazirlanmasi sirasinda her turlt
astarlama materyali, amalgam ve gegici ortlileme materyali uzaklagtiriimahdir.

10. Zayf islem ve performansi 6nlemek igin, beliritlen isikla polimerazasyon sirelerine ve diger

kullanim talimatlarina uyun.

11. Bu UrGiniin materyallerinde herhangi bir hasar olursa, herhangi bir sekilde yaralanmamaya

dikkat edin ve materyallerin kullanimina son verin.

12. Pati, kok kanalina yerlestirmek icin lentilo spiral kullanmayiniz. Bu, patin polimerizasyonunu

istenen limitlerin 6tesinde hizlandirabilir.
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. Patin dogrudan kaviteye veye kok kanalina yerlestirilmesi durumunda protetik restorasyonun
yerlestirilmesi 40 saniye icerisinde gerceklestiriimis olmalidir. (CLEARFIL Universal Bond
Quick kullanilmasi durumunda 30 saniye igerisinde). Bu siirenin agilmasi durumunda, oral
kavitedeki sicaklik ve/ veya su etkilesimi sonucu, pat éngérillenden énce polimerize olur.

14. Pat, yilksek derecede foto-reaktif, 1sikla polimerize olan bir katalizator igerir. Patin, 6ngériilen

slireden once polimerize olmasini 6nlemek icin, simantasyon sirasinda polimerizasyon
lambasinin agisini ve/ veya mesafesini ayarlayarak, oral kaviteye uygulanan isik
yogunlugunu disurin.

15. Urlinii gereksiz yere dogrudan giines isigina veya galisma 1sigina maruz birakmamaya

dikkat edin. Aksi takdirde ug icindeki Paste sertlesebilir. Bu da ¢alisma siresinin kisalmasina
neden olur.

16. Karistirma igin esit miktarda Paste A ve B siktiginizdan emin olun.
17. Fazlalik siman, ‘tack-cure’ yari polimerizasyon teknigi kullanilarak, 2-5 saniye 1sikla

polimerizasyon uyguladiktan sonra uzaklastirilabilir. Siman, CLEARFIL Universal Bond
Quick ile birlikte kullanildiginda fazlalik simanin sertlesme siiresi (1 ila 2 saniye arasinda)
hizlanir. Restorasyonu yerlestirdikten sonra 2—4 dakika bekletiimesi ile simanin kendi
kendine polimerize olmasi da saglanabilir. Siman fazlaliklarini uzaklastirirken, rezin simanin
tamaminin yeterince sertlesmemis olabilecegi ihtimalini g6z énilinde tutarak, restorasyonun
yerinden kaymasini énlemek igin, restorasyonu sabit tutun. Fazlaliklarin uzaklagtiriimasi igin
dis ipi kullanilacaksa, protetik restorasyonu kaldirmayacak yoénde kullaniimasina dikkat
edilmelidir.

18. Dental postlar, posterior bir digin birden fazla kok kanalina yerlestirilecekse, siman

fazlaliklarinin diger kok kanallarina kagmasini énlemek icin, yeni bir kdk kanalina gegmeden
once postun, ilgili kok kanalina yerlestiriimesini tamamlayin.

19. Siringay! dezenfeksiyon sollisyonuna daldirmayin.
20. Bir sire kullaniimadigindan dolayi siringanin ucundaki pat sertlesirse her iki pattan da

sikarak kiigiik miktarda bosaltin.

. Kullanim sonrasi siringa kapagini mimkin oldugunca ¢abuk dogru yénde takin. Eger fazla
pat siringanin ucunda birikirse kapagi takmadan énce bir parga pamuk veya bez ile silin.
Eger geri takilan kapagin yonu hatali olursa, Paste A siringanin ucunda Paste B ile temas
edebilir. Heterojen patlar birbiri ile temas ettiginde patlarin temas eden kisimlari polimerize
olur.

<Automix>

1. Birden fazla protetik restorasyonlarda, siman, ilk hazirlanmasindan itibaren 1 dakika

icerisinde tum restorasyonlara uygulanmis olmalidir. Uygulama islemi, 1 dakikadan fazla
slrerse, ilk karistirma ucunu veya endo ucu yenisiyle degistirin.

<Handmix>

1. Kullanmadan énce karistirma kagidi veya spatula tizerinde nem olmadigindan emin olun, su

bulunmasi karistirilan pat ile calisma suresini kisaltabilir.
Yogusmanin(katilasmanin) énlenmesi igin, karistirma kagidini veya spatiilayi buzdolabinda
saklamayiniz.

Siringa Uzerindeki siyah kisim kapagin girintili kismina oturmalidir. |

Eger geri takilan kapagin yoni hatali olursa, Paste A siringanin ucunda Paste B ile temas
edebilir. Heterojen patlar birbiri ile temas ettiginde patlarin temas eden kisimlari polimerize
olur.

2. Protetik restorasyonun yerlestiriimesi pati, kompozit materyaller icin éngérilen bir siringa
yardimiyla dogrudan kaviteye veya kok kanalina uyguladiktan sonra 40 saniye igerisinde
(CLEARFIL Universal Bond Quick kullaniimasi durumunda 30 saniye igerisinde)
tamamlanmig olmalhdir.

[Dental polimerizasyon cihazi]

1. Isik kaynagina dogrudan bakmayin. Koruyucu gozliik kullanimi tavsiye olunur.

2. Dusuk 1sin yogunlugu, zayif baglanmaya neden olur. Lambanin kullanim émriini ve dental
polimerizasyon cihazinin isin verme ucununun kontamine olup olmadigini kontrol edin.
Dental polimerizasyon cihazinin 1sik yogunlugunun, uygun bir isin élgme cihazi yardimiyla,
periyodik olarak kontrol edilmesi tavsiye olunur.

3. Dental polimerizasyon tnitesinin 1sinlama ucunu siman yiizeyine mimkiin oldugunca yakin
ve dikey gelecek sekilde tutun. Bly(k bir siman ylzeyi 1sinla sertlestirilecekse, ilgili bélgeyi
birkag alana bolulp, her alani ayri ayri isikla sertlestirin.

4. Uriinii kullanmadan énce bu Kullanim Kilavuzunda listelenen isikla polimerizasyon
surelerine bakarak karistirilan patin polimerizasyonu igin gerekli sartlari kontrol edin.

3. Saklama kosullari

1. Urain, ambalajda belirtilen son kullanim tarihinden énce kullaniimaldir.

2. Urin, kullaniimadigi zamanlarda 2 - 25°C/ 36 - 77°F arasi sicakliklarda saklanmalidir. Uriin
(paketinin) buzdolabinda muhafaza edilmesi durumunda Griiniin, normal viskozitesine ve
polimerizasyon 6zelliklerine tekrar ulasmasini saglamak icin, kullaniimadan énce 15 dakika
oda sicakliginda bekletilmelidir.

3. Urlin asin sicaktan veya direkt glines Isigindan uzak tutulmaldir.

4. Uriin, yalnizca pratisyen dig hekimlerinin ulagabilecedi uygun yerlerde saklanmalidir.

VII. iCERIGI

1. Renkler

PANAVIA SA Cement Universal, su 3 tonda temin edilebilir: Universal (A2), Translucent veya

White.
2. Igerigi
icerik ve miktar icin liitten ambalajin dis yiizeyine bakin.
1) Paste A ve B: Universal (A2), Translucent veya White
2) Aksesuarlar

<Automix>

* Mixing tip (Karigtirma ucu)

« Endo tip (Endo ug)

Cihaz parcalari.

Siringa



<Handmix>

* Mixing pad (Karistirma kagidi)

« Mixing spatula (Karistirma spattilii)
Cihaz parcalari.

Kapag (kapak)
i (B

3. icindeki maddeler
Temel bilesenleri
(1) Paste A
- 10-Metakriloiloksidodesil dihidrojen fosfat (%1-10)
- Bisfenol A diglisidil metakrilat (%1-10)
- Trietilenglikol dimetakrilat (%1-10)
- Hidrofobik aromatik dimetakrilat (%1-10)
- 2-Hidroksietil metakrilat (%1-3)
- Silanlanmig baryum cam (%20-40)
- Silanlanmis kolloidal silika (%1-10)
- Potasyum persiilfat (< %1)
- dl-Kamforkinon (< %1)
- Peroksit (< %1)
- Katalizorler (< %1)
- Pigmentler (< %1)

Siringa

(2) Paste B
- Hidrofobik aromatik dimetakrilat (%5-20)
- Silan baglama ajani (%1-10)
- Silanlanmis baryum cam (%20-40)
- Aliminyum oksit doldurucu (%1-10)
- Yuizey islenmis sodyum floriir (< %1)
- dl-Kamforkinon (< %1)
- Akseleratorler (< %1,5)
- Silanlanmis titanyum dioksit (< %1)

Parantez igindeki birimler % kutledir.
Icindeki maddelerin kiitle % degeri, iki patin toplam miktarindan hesaplanir, giinkii iki pat giftli
siringanin haznesinde bulunur.

<Automix> .
Toplam inorganik doldurucu orani yaklasik olarak 40 vol%. Inorganik doldurucularin partikdl
boyutu 0,02 pm ile 20 pm arasinda degismektedir.

<Handmix>
Toplam inorganik doldurucu orani yaklasik olarak 43 vol%. inorganik doldurucularin partikdil
boyutu 0,02 pm ile 20 pm arasinda degismektedir.

VIIl. KLINIK ISLEMLER
A. Standart prosediir | (Endikasyonlar: [1], [2] ila [3] arasinda)
[1] Kuron, képr, inley ve onley’lerin simantasyonu
[2] implant destekleri (abutment'leri) ve gergevelerin iizerindeki protetik restorasyonlarinin
simantasyonu
[3] Adezyon koprii ve splintlerin simantasyonu

A-1. Prepare edilmis disin kondisyonlanmasi (metal veya kompozit dahil); protetik
cerceveler ve implant destek (abutment) yiizeyleri
(1) Oral kavite iginde simantasyon islemlerinde, gegici értiileme materyalini ve gegici simani
alisagelmis sekilde uzaklastirin ve nem kontroll saglayarak kaviteyi temizleyin.
(2) Prepare edilmis dise (metal veya kompozit dahil), cergeveye veya implant destege oturup
oturmadigini kontrol etmek Uizere protetik restorasyonu deneyin.

Minenin islenmesi
Kesilmemis mineye simantasyon yapilacaksa veya adezyon kopriileri veya veneerler
yapistirilacaksa, mine yuzeyine fosforik asit (6rn. K-ETCHANT Syringe) uygulayin ve 10
saniye beklettikten sonra yiizeyi su ile yikayip kurutun.

A-2. Protetik restorasyon yiizeyinin hazirlanmasi )
Litfen restorasyon malzemesinin Kullanim Talimatlarina riayet edin. Ozel talimatlar
bulunmamasi durumunda asagidaki yéntemin uygulanmasini 6neririz:

Aderent ylizey metal, metal oksit seramik (zirkonyum gibi), hibrit seramik veya kompozit rezin ise
Aderent yuzeyi, 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/ 1-4 bar) hava basinci altinda, 30 ila 50 pm’lik
alliminyum tozu ile kumlayarak, pirizlendirin. Hava basinci, talasi 6nlemek icin materyal ve/
veya protetik restorasyonun sekline gére uygun bigimde ayarlanmalidir. Kumlama isleminin
ardindan protetik restorasyonu ultrasound kullanarak 2 dakika boyunca temizleyin. Ardindan
hava uygulayarak kurutun.

Aderent ylizey silika bazli seramik ise (lityum (disilikat) vs.)
Aderent yuzeyi, 0,1-0,2 MPa (14-29 PSI/ 1-2 bar) hava basinci altinda, 30 ila 50 pm’lik
alliminyum tozu ile kumlayarak, pirizlendirin, veya restorasyon materyalinin kullanim
kilavuzuna uygun olarak hidroflorik asit soliisyonu uygulayin, ve ardindan yiizeyi iyice
yikayip kurutun.

A-3. Sinnganin, aksesuarlarin ve patin hazirlanmasi
<Automix>
(1) Sirangaya aligilagelen sekilde bir karistirma ucu veya endo ug takin.

[DIKKAT]
Karistirma ucunu veya endo ucu takmadan dnce, her iki siringa ¢ikisindan esit orantida
patin digariya ¢gikmasindan emin olmak igin, her iki pattan az miktarda pati sikarak
cikartin ve atin. Patlarin esit orantida kullanilmamasi durumunda istenen polimerizasyon
etkisi saglanamayabilir.

[NOT]

* Kullanim sonrasi; siringa kapagi kapali bir sekilde saklanmalidir. Saklama amaciyla
siringanin kapagini takmadan énce, kapakta pat artiklarinin bulunmamasina dikkat
edin.

« Eski bir karistirma ucunu/endo ucu yenisiyle degistirdiginizde, karistirma ucu/endo ug
cikintilarinin siringa oluklarina gelmesini saglamak igin, karistirma ucunu veya endo ucu
saat yonunun tersine 1/4 tur dondurin. Karistirma ucunu veya endo ucu donddrip,
asag| bastirarak siringadan cikartin.

« Pat, karistinlmis patin sinngadan cikartiimasini zorlayacak sekilde sertlesmis olmasi
durumunda, donan pati uygun bir alet yardimiyla ¢ikartin.

« Endo ucunun yéninun degistiriimesi igin, distal baglanti pargasini cevirin ve endo
ucunun dagitim bélimini bikmemeye ézen gésterin.

<Handmix>

(1) Karigtirma kagidi tizerinde esit miktarda Paste A ve B siktiginizdan emin olun.

(2) Paste A ve B'yi 10 saniye boyunca oda sicakliginda (23°C/ 73°F) karistirin. Karistirilan pat
15191 engelleyen bir tabaka ile értilmeli ve karistirildiktan sonra 2 dakika igerisinde
kullaniimalidir. Yiksek sicaklik ve kuvvetli 1sik karistirilan patin ¢calisma siresini kisaltabilir.

[NOT]
« Kullanim sonrasi; siringa kapagi kapali bir sekilde saklanmalidir. Saklama amaciyla
sirnganin kapagini takmadan 6nce, kapakta pat artiklarinin bulunmamasina dikkat
edin.

A-4. Protetik restorasyon simantasyonu

(1) Pat karigimini, protetik restorasyonunun tim aderent ylizeylerine veya kavite dahilindeki
tim dis ylizeyine uygulayin. Pat dogrudan tim prepare edilmis dise intra-oral olarak
uygulanacaksa, adim (2)'ye, patin uygulanmasinin ardindan 40 saniye igerisinde baglamis
olmaniz gerekmektedir.

(2) Protetik restorasyonu prepare edilmis dise (metal veya kompozit dahil), protetik cerceve
veya implant destegi lizerine yerlestirin.

[NOT]
Tercihe bagl olarak; CLEARFIL Universal Bond Quick adezyon glictini artirmak igin dig
yapisina uygulanabilir. Litfen CLEARFIL Universal Bond Quick’in kullanim kilavuzuna
basvurun.

[DIKKAT <Automix>]
Siman, intraoral olarak uygularken karistirma ucunu veya endo ucunu kullandiginizda,
capraz kontaminasyonu 6nlemek igin gerekli dikkati gosterin. Tukirik ve kan
kontaminasyonunu énlemek igin tiim siringay! tek kullanimlik bir malzeme ile kaplayin.
Kullanmadan énce ve sonra alkolli bir pamukla silerek siringayi dezenfekte edin.

A-5. Fazla simanin uzaklastiriimasi
Siman fazlaliklarini, asagidaki iki ydntemden birini uygulayarak uzaklastirin:

Isikla polimerizasyon (“Tack-cure’/Yari polimerizasyon)
Fazla simani farkli noktalardan 2 ila 5 saniye boyunca isikla polimerize edin. Protetik
restorasyonu sabit tutun ve bir dental sond yardimiyla yari sertlesmis siman fazlaliklarini
uzaklastirin. Bir miktar pati 6nceden karistirma kagidi Gizerinde 1sikla polimerize ederek,
siman fazlaliklarinin isikla polimerizasyon siresinin tespit edilmesi tavsiye olunur.

[DIKKAT]
Rezin simanin tamaminin yeterince sertlesmemis olabilecegi ihtimalini gdz 6niinde tutarak,
siman fazlaliklarini uzaklastirirken, restorasyonun yerinden kaymasini énlemek igin,
restorasyonu sabit tutun. Fazlaliklarin uzaklastiriimasi igin dis ipi kullanilacaksa, protetik
restorasyonu kaldirmayacak yénde kullaniimasina dikkat edilmelidir.

INOT]
Siman, CLEARFIL Universal Bond Quick ile birlikte kullanildiginda fazlalik simanin
sertlesme siresi (1 ila 2 saniye arasinda) hizlanir.

Kimyasal polimerizasyon
Protetik restorasyonu yerlestirdikten sonra fazla simani 2 ila 4 dakika arasi bekletin. Ardindan
yari polimerize olmus siman fazlaliklarini dental sond yardimiyla uzaklastirin.

A-6. Final polimerizasyon
Final islem olarak, asagidaki iki yéntemden birini uygulayarak simani polimerize edin:

Transliisent olmayan protetik restorasyonlarda (6rn. metal kuronlar):
Protetik restorasyonu yerlestirdikten sonra simanin, kimyasal yolla polimerize olmasi i¢in 5
dakika bekleyin.

Transltsent nitelikli protetik restorasyonlar (6rn. Seramik inleyler):
Protetik restorasyonun tiim yiizey ve kenarlarini, dental polimerizasyon cihazini kullanarak,
1sikla polimerize edin. Isikla polimerize etmek istediginiz bolgenin isinlama ucundan blyik
olmasi durumunda, 1sinlama islemini birka¢ uygulamaya bélin.
Lutfen, asagidaki tabloyu referans alarak polimerizasyon surelerini teyit edin:

Tablo: Isik kaynag tipine gére polimerizasyon stiresi.

Isik kaynag tiirii (Isik yogunlugu)
BLUE LED* yiksek yogunluk (1500 mW/cm?den fazla) 3 veya 5 sn. iki kez
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sn.
Halojen lambasi (400 mW/cm?den fazla) 10 sn.

Polimerizasyon stresi

Butin dental polimerizasyon Unitelerinin etkin dalga boyu araliklari 400-515 nm olmalidir.
*Emisyon spektrumunun tepe noktasi: 450 - 480 nm

Asagida verilen calisma ve sertlesme sireleri, ortam ve agiz sicakligina baghdir. Agiz
sicakliginin bu Kullanim Kilavuzu igerisinde belirtiimemesi durumunda, 37°C/99°F olarak
varsayilmalidir. Ayrica bu simanin iki turli polimerize oldugunu ve bu nedenle yapay ve dogal
1s1ga kars! hassas oldugunu unutmayin.

Tablo: Calisma sUresi ve sertlesme stresi (kuronlarin, képrilerin, inleylerin, onleylerin ve
adezyon képrilerinin simantasyonu igin)

. L Automix:1 min.
llk uygulama sonrasinda ¢alisma stresi (23°C/ 73°F) - -
Handmix:2 min.
Patin kavite igerisine yerlestirilmesinden sonraki 40
calisma silresi (37°C/ 99°F) sn-
(CLEARFIL Universal Bond Quick @0sn.)
ile birlikte kullanildiginda)
Fazlalik simanin temizlenmesi igin yari polimerizasyon
1sikla polimerizasyon 2-5sn.
(CLEARFIL Universal Bond Quick
- N (1-2sn.)
ile birlikte kullanildiginda)
kendi kendine polimerizasyon (37°C/ 99°F) 2 -4 min.
kendi kendine polimerizasyon (23°C/ 73°F) 5-7 min.
Restorasyonun yerlestiriimesinden sonra final polimerizasyon
1sikla polimerizasyon (LED) 10sn. *
kendi kendine polimerizasyon (37°C/ 99°F) 5 min.
kendi kendine polimerizasyon (23°C/ 73°F) 12 min.




* MAVI LED kullanildiginda polimerizsyon siiresi (1sik yogunlugu: 800-1400 mW/cm?)

A-7. Sekillendirme ve polisaj
Restorasyonun kenarlarinda geriye kalan tiim purizli alanlari sekillendirip marjinal alanlari,
elmas aletler, aliiminyum oksit kapl diskler ve/veya elmas cila pati kullanarak cilalayin. Daha
sonra okliizyonu kontrol edin.

B. Standart prosediir Il (Endikasyonlar: [4])
[4] Post ve korlarin simantasyonu

B-1. Kavitenin hazirlanmasi ve kor veya postun uygunlugunun kontrolii

(1) Endodontik tedavi gérmus kék kanallarini, post/ kuron yerlestirmek igin her zaman
kullandiginiz yontem ile hazirlayin. Dis izolasyon lastigi (rubber dam) kullanarak nem
kontrolii saglayin.

(2) Uygun kalinliktaki bir kor veya dental postun prepare edilmis kaviteye uyup uymadigini
deneyin. Gerekirse, postu kesip sekillendirin. Etanol ile i1slatiimis bir gazli bez veya pamuk
pargasi kullanarak, kor veya post yiizeyi Gzerindek her tirlii kontaminasyonu silin.

B-2. Kor veya postun kumlanmasi
Kor veya post ylzeyini adim “A2. Protetik restorasyon yizeyinin hazirlanmasi” na uygun
olarak kumlayin. Zarar gérme ihtimalleri bulundugundan cam fiber postlari kumlamayin.

B-3. Siringanin, aksesuarlarin ve patin hazirlanmasi
Bkz. bolum “A-3”.

B-4. Kor veya postun yerlestirilmesi

(1) Pat karisimini, kor veya postun tim aderent yiizeylerine veya kavite dahilindeki tim
yuzeylere uygulayin.
Pat karisimi dogrudan kaviteye uygulanacaksa, simani uyguladiktan sonra 40 saniye
icerisinde adim (2) tamamlanmis olmalidir.

(2) Kor veya postu, hava kabarciklarinin olusumunu engellemek icin hafifce saga sola hareket
ettirerek, hizl bir sekilde kavite igine yerlestirin.

[NOT]
Tercihe bagli olarak; CLEARFIL Universal Bond Quick adezyon guctint artirmak icin dis
yapisina uygulanabilir. Bu durumda; pat karisimi dogrudan kaviteye uygulanacaksa,
simani uyguladiktan sonra 30 saniye icerisinde adim (2) tamamlanmis olmalidir. Lutfen
CLEARFIL Universal Bond Quick’in kullanim kilavuzuna bagvurun.

B-5. Fazlalik simanin yayilmasi
Fazla pati, tek kullanimlik bir firga ucu yardimiyla, koronal kisma ve post basi tizerine
dagitarak yayin.

B-6. Isikla polimerizasyon
Korun veya postun kenarlarini igikla polimerize edin. Bkz. A-6 bélimindeki “Isik kaynag:
tipine gore polimerizasyon siresi” tablosuna.

B-7. Final restorasyon icin hazirlama

Korlar icin
Kor yapiy1 yaklasik 10 dakika boyunca sabit tutun ve kuron/képri/destek yapiyi
hazirlamadan énce simanin tamamen polimerize oldugundan emin olun.

Dental postlar igin
Dental postu yerlestirdikten sonra, kor Ust yapi kompozit rezini, ilgili KullanimTalimatina
uyarak, yerlestirin. Dental postun ilave edilmesinden itibaren 10 dakika icerisinde destek
(abutment) disi hazirlayin.

C. Standart prosediir lll (Endikasyonlar: [5])
[5] Amalgam bonding

C-1. Dig yapisinin temizlenmesi
Kaviteyi temizleyin ve alisilagelmis sekilde nem kontrollini saglayin.

C-2. Sinnganin, aksesuarlarin ve patin hazirlanmasi
Bkz. bolim “A-3”.

C-3. Amalgamin yerlestirilmesi

(1) Pat karigimini, kavite igerisindeki tim dis ylizeyine uygulayin. Simanin uygulanmasinin
ardindan 40 saniye icerisinde adim (2) ile baglanmalidir.

(2) Hazirlanan amalgam, heniiz sertlesmemis pat karigiminin iizerine kondanse edilmelidir.
Oklizal yuzeyin islenmesi alisilagelmis sekilde tamamlanabilir.

[DIKKAT <Automix>]
Simani, intraoral olarak uygularken karistirma ucunu veya endo ucunu kullandiginizda,
capraz kontaminasyonu énlemek icin gerekli dikkati gdsterin. Tiikirik ve kan
kontaminasyonunu énlemek igin tiim siringay! tek kullanimlik bir malzeme ile kaplayin.
Kullanmadan énce ve sonra alkolli bir pamukla silerek siringayi dezenfekte edin.

C-4. Fazla simanin uzaklastiriimasi
Kenarlarda bulunan her tirlii fazlalik pat, i1sikla polimerize edilerek veya kimyasal
polimerizasyon uygulayarak (“A-5” bélumunu referans alin) uzaklastirilabilir.

C-5. Final polimerizasyon
Simanin kimyasal polimerizasyonuna izin vermek icin simani, amalgamin yerlestirilmesinin
ardindan 5 dakika bekletin veya amalgamin kenarlarini, dental polimerizasyon cihazinin
talimatlarina uyarak, isikla polimerize edin (“A-6" bolimunu referans alin). Isikla polimerize
etmek istediginiz bélgenin 1sinlama ucundan blyik olmasi durumunda, isinlama iglemini
birkag uygulamaya bolin.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc., 1spatlanabilir sekilde sorunlu olan her tirl( Grinind yenisiyle
degistirir. Kuraray Noritake Dental Inc., Griinin kullanimi, uygulanmasi veya kullanmamasi
sonucu olusan, dogrudan veya dolayli olsun, herhangi kayip veya hasar igin, hicbir sorumluluk
kabul etmez. Kullanic, triini kullanmadan 6nce, Griinin kullanim amacinin uygun olup
olmadigini kontrol etmelidir. Kullanici, kullanimla ilgili her tiirli riski ve sorumlulugu kendi
Ustlenir.

[NOT]
Urtinle baglantili ciddi bir durumun yasanmasi halinde bu durum, Ureticinin asagida belirtilen
yetkili temsilcisine ve kullanicinin/hastanin ikamet ettigi tlkenin diizenleyici kurullarina
bildirilmelidir.

[NOT]
"PANAVIA" ve "CLEARFIL", KURARAY CO., LTD.'nin tescilli ticari markalari veya ticari
markalaridir.
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INSTRUKCJA UZYCIA @
PANAVIA SA Cement Universal
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I. WPROWADZENIE
PANAVIA SA Cement Universal to podwojnie utwardzalny ($wiatto- i/lub samoutwardzalny),
uwalniajgey fluor, nieprzepuszczajgcy promieniowania, samoadhezyjny cement na bazie
zywicy do uzupetnieri ceramicznych (porcelanowych, na bazie dwukrzemianu litu, na bazie
tlenku cyrkonu itd.), kompozytowych na bazie zywicy i metalowych. Jest dostepny w
dozownikach Automix (jednakowe ilosci dwoch komponentow sg tgczone przez koricowke
mieszajaca) i Handmix (jednakowe ilo$ci dwoch komponentoéw sg tagczone na podstawce do
mieszania). Ogolna korzys¢ kliniczna ze stosowania tego produktu polega na przywréceniu
czynnosci zeba w przypadku ponizej okreslonych WSKAZAN DO STOSOWANIA.

Il. WSKAZANIA DO STOSOWANIA
PANAVIA SA Cement Universal jest zalecany do nastepujacych zastosowari:
[1] Cementowanie koron, mostow, wktadow i naktadow
[2] Cementowanie uzupetnien protetycznych na tacznikach i nadbudowach implantow
[3] Cementowanie mostoéw adhezyjnych i szyn
[4] Cementowanie wktadéw i rdzeni
[5] Wigzanie uzupetnieri amalgamatowych

Ill. PRZECIWWSKAZANIA A
Nie stosowac u pacjentow z nadwrazliwoscig na monomery metakrylanu w wywiadzie. Pacjenci
ze stwierdzonym uczuleniem na jakikolwiek ze sktadnikéw tego produktu.

IV. MOZLIWE SKUTKI UBOCZNE A
Produkt moze spowodowac po kontakcie z btong $luzowg jamy ustnej jej biate przebarwienia w
wyniku koagulacii biatek. Jest to jednak objaw chwilowy, ktéry zanika po kilku dniach. Nalezy
poinformowac pacjentéw o unikaniu podrazniania tego obszaru podczas szczotkowania zebdw.

V. NIEZGODNOSC A

[1] Do ochrony miazgi lub tymczasowych wypetnien nie nalezy uzywac¢ preparatow
zawierajgcych eugenol, poniewaz op6zniajg one proces utwardzania.

[2] Nie nalezy stosowa¢ hemostatykow zawierajgcych zwigzki zelaza, poniewaz materiaty te
moga ostabi¢ przyczepno$¢ i moga powodowac odbarwienie brzegu zeba lub otaczajacego
dzigsta z powodu pozostatosci jonéw zelaza.

[3] Do czyszczenia ubytkow nie uzywac roztworu nadtlenku wodoru, poniewaz moze on
ostabiac¢ site wigzania do struktury zeba.

V1. SRODKI OSTROZNOSC A

Instrukcje bezpit 3

. Ten produkt zawiera substancje mogace wywotywac reakcje alergiczne. Nalezy unika¢
stosowania produktu u pacjentéw ze stwierdzonymi alergiami na monomery metakrylanu lub
jakiekolwiek inne sktadniki.

. W przypadku wystapienia u pacjentow objawow reakcji alergicznej, takich jak wysypka,
wyprysk, cechy stanu zapalnego, owrzodzenie, obrzek, $wiad, dretwienie, nalezy przerwaé
stosowanie produktu i zwrécic¢ sig o pomoc lekarska.

. Unika¢ bezposredniego kontaktu ze skorg i/lub tkankami miekkimi, aby zapobiec wystapieniu
nadwrazliwosci. Podczas stosowania produktu nosi¢ rekawiczki lub stosowaé odpowiednie
Srodki bezpieczenstwa.

. Nalezy zachowa¢ ostrozno$¢, aby zapobiec kontaktowi produktu ze skérg lub dostaniu sie
do oczu. Przed uzyciem produktu nalezy zakryé oczy pacjenta recznikiem, aby zabezpieczy¢
je w przypadku rozprysku materiatu.

. Jesli dojdzie do kontaktu produktu z tkankami ludzkimi, nalezy powzig¢ nastepujgce $rodki

ostroznosci:

<Jesli produkt przedostanie sie do oka>
Natychmiast przemy¢ oko duzg iloscig wody i skonsultowa¢ sie z lekarzem.

<Jesli dojdzie do kontaktu produktu ze skorg lub btong $luzowg jamy ustnej>
Natychmiast przemy¢ miejsce wacikiem lub gaza zwilzong alkoholem, a nastepnie zmy¢
obficie woda.

Nalezy zachowa¢ ostrozno$¢, aby nie doszto do przypadkowego potkniecia produktu przez

pacjenta.

. Podczas polimeryzacji produktu nie patrze¢ bezposrednio na $wiatto emitowane przez lampe
polimeryzacyjng.

. Ten produkt zawiera $ladowe ilosci obrabianego powierzchniowo fluorku sodu (ponizej 1%).
Stosowanie produktu u dzieci w wieku ponizej 6 lat moze grozi¢ fluoroza.

9. Ten produkt nalezy usuwac jako odpad medyczny, aby zapobiecinfekcjom.

<Automix>

. Nie uzywa¢ powtérnie koricowki mieszajacej i koricowki endo , aby zapobiec skazeniu
krzyzowemu. Koricowka mieszajgca i koricowka endo sg przeznaczone do jednorazowego
uzytku. Nalezy je wyrzuci¢ po uzyciu.

. Przy wewnatrzustnym dozowaniu cementu przy uzyciu koricoéwki mieszajgcej lub koricowki
endo nalezy zachowa¢ ostroznos$¢, aby unikngé skazenia krzyzowego. Zakry¢ catg
strzykawke jednorazowym plastikowym pojemnikiem ochronnym, aby zapobiec
zanieczyszczeniu $ling i krwig. Przed uzyciem i po uzyciu zdezynfekowac strzykawke,
wycierajac jg watg nasgczong alkoholem.
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. Srodki ostroznosci podczas stosowania i obstugi

Produkt nie moze by¢ uzyty do innych zastosowarn niz opisane w punkcie [II. WSKAZANIA
DO STOSOWANIA].

. Tylko stomatolodzy sg upowaznieni do uzywania tego produktu.

. Nie uzywac¢ produktu jako cementu tymczasowego. Materiat ten jest przeznaczony do
trwatego cementowania.

Uzywa¢ koferdamu w celu uniknigcia zanieczyszczenia i kontroli wilgoci.

Uzy¢ preparatu zabezpieczajgcego miazge (np. materiatu na bazie wodorotlenku wapnia) w
ubytku w okolicy przymiazgowej lub w razie przypadkowego odstoniecia miazgi.

. Jesli konieczne jest zastosowanie $rodka hamujacego krwawienie zawierajgcego chlorek
glinu, nalezy uzy¢ jak najmniejszej ilosci tego $rodka i zachowaé ostroznosé, aby zapobiec
kontaktowi z przylegajaca powierzchnia. Nieprzestrzeganie tych zasad moze ostabi¢ site
wigzania do struktury zeba.

Odpowiednio oczysci¢ ubytek, aby zapewni¢ wiasciwe wiazanie. Jesli przylegajaca
powierzchnia jest zanieczyszczona $ling lub krwia, nalezy jg doktadnie oczysci¢ i osuszyé
przed cementowaniem.

Nie miesza¢ produktu z innymi materiatami dentystycznymi.

Podczas opracowania ubytku catkowicie usung¢ wszystkie materiaty podktadowe,
amalgamaty i tymczasowe uszczelniacze, aby unikng¢ stabej adhezji.

10. Aby zapobiec nieprawidtowemu dziataniu i zapewni¢ skuteczne dziatanie preparatu, nalezy
przestrzegaé podanych czaséw polimeryzaciji i innych wymagar dotyczacych postepowania.
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Jesli instrumenty zawarte w tym produkcie sg uszkodzone, nalezy natychmiast przerwac¢ ich
uzywanie, aby zapewni¢ sobie ochrone przed zagrozeniem.

Do wprowadzania pasty do kanatu korzeniowego nie uzywac igiet Lentulo; moze to
przyspieszy¢ proces polimeryzacji pasty poza pozadane limity.

Przy wprowadzaniu pasty bezposrednio do ubytku lub kanatu korzeniowego uzupetnienie
protetyczne nalezy umiescié¢ w ciagu 40 sekund (w ciggu 30 sekund w przypadku
stosowania produktu CLEARFIL Universal Bond Quick). Nieprzestrzeganie tego wymogu
spowoduje przedwczesng polimeryzacje pasty wskutek dziatania temperatury i/lub wody w
jamie ustnej.

. Pasta zawiera katalizator procesu $wiattoutwardzania, ktory jest substancija silnie reagujaca

na $wiatto. W czasie cementowania nalezy odpowiednio regulowac¢ kat padania i/lub
odlegtos¢ zrodta Swiatta, aby zredukowaé natezenie Swiatta docierajacego do jamy ustnej w
celu wykluczenia przedwczesnej polimeryzacji pasty.

. Nalezy zachowa¢ ostrozno$¢, aby zapobiec narazeniu na dziatanie bezposredniego

nastonecznienia lub $wiatta lamp dentystycznych, moze to spowodowac¢ utwardzenie pasty
znajdujacej sie w koricowce i skrocenie czasu pracy.

Zawsze mieszac¢ jednakowe ilosci Paste Ai B.

Nadmiar cementu mozna usuna¢ w ciggu 2-5 sekund po $wiattoutwardzeniu, jesli
stosowana jest utwardzania punktowego. Jesli cement uzywany jest w potaczeniu z
preparatem CLEARFIL Universal Bond Quick, czas twardnienia nadmiaru cementu bedzie
krotszy (1 do 2 sekund). Cement mozna tez pozostawi¢ do samoutwardzenia przez okres
2-4 minut po umieszczeniu uzupetnienia. Przy usuwaniu nadmiaru cementu przytrzymywaé
uzupetnienie na miejscu, aby unikng¢ jego uniesienia wskutek mozliwej obecnosci
niedostatecznie utwardzonego cementu na bazie zywicy. Przy usuwaniu nadmiaru cementu
nicig dentystyczna ni¢ nalezy przemieszaé¢ w takim kierunku, ktory nie grozi uniesieniem
uzupetnienia protetycznego.

. Jesli konieczne jest umieszczenia wktadoéw dentystycznych w kilku kanatach korzeniowych

jednego z zeboéw bocznych, to przed przystgpieniem do opracowywania kolejnego kanatu
nalezy catkowicie zakoriczy¢ proces umieszczania wktadu w poprzednim kanale i zapewnic,
aby nadmiar cementu nie dostat sie do innego kanatu korzeniowego.

Nie zanurza¢ koricowki w roztworze dezynfekcyjnym.

Jesli po uptywie dtuzszego czasu doszto do utwardzenia pasty w koricowce strzykawki,
nalezy wycisna¢ niewielkie ilosci obu past.

. Jak najszybciej po uzyciu nalezy zatozy¢ w prawidtowym kierunku nasadke strzykawki. Jesli

nadmiar pasty zgromadzit sie przy koricowce strzykawki, to przed zatozeniem nasadki
nalezy ja wytrze¢ kawatkiem gazy lub waty. Jesli nasadka zostanie zatozona w
nieprawidtowym kierunku, na koricowce strzykawki moze doj$¢ do kontaktu Pasty A z Pastg
B. Kontakt réznych past ze sobg spowoduje utwardzenie majacych ze sobg kontakt czesci
past.

<Automix>

1.

W przypadku wielokrotnych uzupetnien protetycznych nalezy zakoriczy¢ aplikacje cementu
do wszystkich tych uzupetnieri w ciggu 1 minuty od chwili pierwszego dozowania. Jesli
aplikacja trwa dtuzej niz 1 minute, wymienic¢ pierwsza koricowke mieszajacg lub koricowke
endo na nowa.

<Handmix>

1.

2.

Przed uzyciem podstawki lub szpatutki do mieszania sprawdzi¢, czy nie znajduje sie na niej
skroplona woda; obecno$¢ wody moze skrdci¢ czas pracy wymieszanej pasty. Nie
przechowywaé podstawki do mieszania ani szpatutki w lodéwce, aby unikngé skroplenia si¢
pary wodnej.

Czarny wypust strzykawki musi zosta¢
wprowadzony we wgtebiong czes¢ nasadki.

E
(A2)

Jesli nasadka zostanie zatozona w nieprawidtowym kierunku, na koricéwce strzykawki moze
dojé¢ do kontaktu Pasty A z Pastg B. Kontakt roznych past ze sobg spowoduje utwardzenie
majgcych ze sobg kontakt czesci past.

Przy wprowadzaniu pasty bezposrednio do ubytku lub kanatu korzeniowego w przypadku
stosowania strzykawki do aplikacji kompozytéw nalezy zakoriczy¢ pozycjonowanie
uzupetnienia protetycznego w ciagu 40 sekund (w ciggu 30 sekund w przypadku stosowania
produktu CLEARFIL Universal Bond Quick).

[Stomatologiczna lampa polimeryzacyjnal
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. Nie patrze¢ bezposrednio na zrodto $wiatta. Zaleca sie uzywanie okularéw ochronnych.
. Niewielka moc $wiatta jest przyczyng stabego wigzania. Nalezy sprawdzi¢ lampe pod katem

okresu przydatnosci do uzycia, a koricowke lampy polimeryzacyjnej pod katem
zanieczyszczen. Zaleca sig regularne sprawdzanie mocy lampy przy uzyciu specjalnego
urzadzenia pomiarowego w odpowiednich odstepach czasu.

. Koricowka emitujgca $wiatto powinna znajdowac sie jak najblizej i mozliwie najbardziej

pionowo w stosunku do powierzchni cementu. W przypadku polimeryzacji wigkszej
powierzchni cementu zaleca sig jej podziat na mniejsze odcinki i oddzielne naswietlanie
kazdego odcinka.

Przed uzyciem produktu zweryfikowa¢ warunki utwardzania mieszaniny past na podstawie
czasow utwardzania podanych w tej instrukciji uzycia.

. Srodki ostroznosci podczas przechowywania

N =
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1.

. Produkt nalezy zuzy¢ przed uptywem terminu waznosci podanego na opakowaniu.
. Nieuzywany produkt nalezy przechowywaé¢ w temperaturze 2—25°C/36—77°F. Jezeli

pojemnik z produktem jest przechowywany w lodéwce, to przed jego uzyciem nalezy go
pozostawi¢ na 15 minut w temperaturze pokojowej w celu przywrocenia jego normalnej
lepkosci oraz wtasciwosci utwardzania.

Produkt nalezy chroni¢ przed nadmierng temperaturg i bezpos$rednim nastonecznieniem.

. Produkt musi by¢ przechowywany w odpowiednim miejscu, do ktérego dostep maja tylko

lekarze stomatolodzy.

VIl. KOMPONENTY
Odcien

PANAVIA SA Cement Universal jest dostgpny w nastepujacych 3 odcieniach: Universal (A2),
Translucent lub White.

2. Komponenty

Zawartos¢ i ilo$¢i mozna znalez¢ na zewnetrznej stronie opakowania.
1) Paste Ai B: Universal (A2), Translucent lub White



2) Akcesoria
<Automix>
« Mixing tip (Koricowka mieszajaca)
+ Endo tip (Koricéwka endo)
Komponenty przyrzadu

Koricowka endo |

Koncowka mieszajacal
N
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)—

Strzykawka

<Handmix>

« Mixing pad (Podstawka do mieszania)

« Mixing spatula (Szpatutka do mieszania)
Komponenty przyrzadu

Nasadka
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Strzykawka

3. Skiadniki
Gtowne sktadniki
(1) Paste A
- 10-metakryloiloksydecylu diwodorofosforan (MDP) (1-10%)
- Bisfenolu A diglicydylometakrylan (Bis-GMA) (1-10%)
- Dimetakrylan trietylenoglikolu (TEGDMA) (1-10%)
- Hydrofobowy dimetakrylan aromatyczny (1-10%)
- 2-hydroksymetakrylan (HEMA) (1-3%)
- Silanizowany wypetniacz ze szkta barowego (20-40%)
- Silanizowany koloidalny dwutlenek krzemu (1-10%)
- Nadsiarczan potasu (< 1%)
- dl-Kamforochinon (< 1%)
- Nadtlenek (< 1%)
- Katalizatory (< 1%)
- Barwniki (< 1%)

(2) Paste B
- Hydrofobowy dimetakrylan aromatyczny (5-20%)
- Silanowy $rodek sprzegajacy (1-10%)
- Silanizowany wypetniacz ze szkta barowego (20-40%)
- Wypetniacz — tlenek aluminium (1-10%)
- Obrabiany powierzchniowo fluorek sodu (< 1%)
- dl-Kamforochinon (< 1%)
- Przyspieszacze reakcji (< 1,5%)
- Silanizowany dwutlenek tytanu (< 1%)

Jednostki w nawiasach to % masowy.
Zawarto$¢ kazdego sktadnika wyrazona jako % masy podano w odniesieniu do catkowitej
ilosci obu past, poniewaz pasty znajduja sie w jednym cylindrze podwojnej strzykawki.

<Automix>
Catkowita zawarto$¢ wypetniaczy nieorganicznych w produkcie wynosi ok. 40% obj.
Wielko$¢ czgsteczek wypetniaczy nieorganicznych lezy w przedziale od 0,02 pm do 20 pm.

<Handmix>
Catkowita zawarto$¢ wypetniaczy nieorganicznych w produkcie wynosi ok. 43% obj.
Wielko$¢ czasteczek wypetniaczy nieorganicznych lezy w przedziale od 0,02 pm do 20 pm.

VIIl. POSTEPOWANIE KLINICZNE

A. Procedura standardowa | (wskazania [1], [2] i [3])

[1] Cementowanie koron, mostéw,wktadow i naktadow

[2] Cementowanie uzupetien protetycznych na tacznikach i nadbudowach implantow
[3] Cementowanie mostéw adhezyjnych i szyn

A-1. Kondycjonowanie opracowanego zeba (wigcznie z materiatem metalowym lub
kompozytowym), powierzchnie podbudéw protetycznych i tagcznikéw implantow
(1) Przy cementowaniu uzupetniert w jamie ustnej usuna¢ tymczasowy uszczelniacz i
tymczasowy cement w normalny sposob i wyczysci¢ ubytek, wykluczajac kontakt z woda.
(2) Probnie umiesci¢ uzupetnienie protetyczne na opracowanym zebie (wtgcznie z materiatem
metalowym lub kompozytowym), podbudowie lub tgczniku implantu w celu kontroli
dopasowania.

Opracowywanie szkliwa
Przy cementowaniu uzupetnienia do nieopracowanego szkliwa lub z mostami adhezyjnymi

nanies¢ na powierzchnie szkliwa kwas fosforowy (np. K-ETCHANT Syringe) i pozostawi¢ go
na 10 sekund, a nastepnie wyptukac i osuszy¢ powierzchnie.

A-2. Kondycjonowanie powierzchni uzupetnienia protetycznego
Postgpowaé zgodnie z instrukcjg uzycia zastosowanego materiatu. W przypadku braku
szczegotowych instrukcji zalecamy nastepujace postepowanie:

Jesli cementowana powierzchnia jest wykonana z metalu, materiatw ceramicznych na bazie

tlenkéw metalu (takich jak tlenek cyrkonu), hybrydowych materiatéw ceramicznych lub

materiatdbw kompozytowych na bazie zywicy
Schropowaci¢ cementowang powierzchniee, piaskujac jg tlenkiem glinu o $rednicy 30-50 ym
i pod ci$nieniem 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/1—4 bar). Cisnienie powietrza nalezy odpowiednio
dostosowa¢ do materiatu i/lub ksztattu uzupetnienia protetycznego, zachowujac ostrozno$¢,
aby zapobiec jego odpryskiwaniu. Po piaskowaniu uzupetnienie protetyczne czysci¢ za
pomoca myijki ultradzwigkowej przez 2 minuty, a nastgpnie wysuszy¢ je strumieniem
powietrza.

Jesli cementowana powierzchnia jest wykonana z materiatéw ceramicznych na bazie krzemu
(dwukrzemianu litu itp.)
Schropowaci¢ cementowang powierzchnie przez wypiaskowanie tlenkiem glinu w proszku o
ziarnistosci od 30 do 50 um pod ci$nieniem powietrza 0,1-0,2 MPa (14—29 PSI/1-2 bar), lub
zastosowac roztwor kwasu fluorowodorowego zgodnie z instrukcjg uzycia materiatu
uzupenienia, a nastepnie doktadnie wyptukac i osuszy¢ powierzchnie.

A-3. Przygotowywanie strzykawki, akcesoriow i pasty
<Automix>
(1) Przymocowac¢ do strzykawki koricowke mieszajaca lub koricowke endo w normalny sposéb.

[OSTRZEZENIE]
Przed przymocowaniem koricowki mieszajacej lub koricowki endo wycisnaé niewielkie
porcje obu past w celu sprawdzenia, czy z obu wylotéw strzykawki jest dozowana
jednakowa ilo$¢ past; wycisniete pasty wyrzuci¢. Uzycie niejednakowych iloci past moze
ujemnie wptyngé na jakos$¢ polimeryzacii.

[UWAGA]

« Po uzyciu strzykawke nalezy przechowywa¢ z natozong nasadka. Zaktadajac nasadke
na uzytg strzykawke nalezy si¢ upewni¢, ze nasadka nie zawiera pasty.

» Wymieniajgc zuzytg koricowke mieszajgcg lub koricowke endo na nowg nalezy jg
obroéci¢ o 1/4 obrotu w kierunku przeciwnym do kierunku ruchu wskazoéwek, aby
prawidtowo umiesci¢ wypusty koricowki mieszajacej lub koricowki endo we wgtebieniach
strzykawki. Zdja¢ nasadke ze strzykawki przez obrécenie i jednoczesne dociéniecie do
dotu.

« Jesdli pasta stwardniata i utrudnia wyci$nigcie mieszaniny ze strzykawki, usuna¢
stwardniatg paste przy uzyciu odpowiedniego przyrzadu.

« Przy zmianie kierunku ruchu koricowki endo obraca¢ element dystalny i uwazaé, by nie
zginac¢ delikatnej czesci dozujgcej koricowki.

<Handmix>

(1) Zawsze miesza¢ jednakowe iloci Paste A i B na podstawce do mieszania.

(2) Mieszac¢ Pasty Ai B przez 10 sekund w temperaturze pokojowej (23°C/73°F). Wymieszang
paste nalezy przykryé nieprzepuszczajaca $wiatta ptytka i zuzy¢ w ciggu 2 minut od
wymieszania. Wysokie temperatury i silne Swiatto moga skréci¢ czas pracy z wymieszang
pasta.

[UWAGA]
« Po uzyciu strzykawke nalezy przechowywa¢ z natozong nasadka. Zaktadajac nasadke
na uzytg strzykawke nalezy sie upewni¢, ze nasadka nie zawiera pasty.

A-4. Cementowanie uzupetnienia protetycznego

(1) Nanie$¢ wymieszang paste na catg cementowang powierzchnig uzupetnienia protetycznego
lub catg powierzchnie zeba w obrebie ubytku. Jesli pasta jest aplikowana bezposrednio na
catg opracowang powierzchnig zgba w jamie ustnej, krok (2) nalezy rozpocza¢ w ciagu 40
sekund od aplikacji pasty.

(2) Umiesci¢ uzupetnienie protetyczne na opracowanym zebie (wiacznie z materiatem
metalowym lub kompozytowym), podbudowie lub tgczniku implantu.

[UWAGA]
W razie potrzeby na strukturze zgba mozna uzy¢ preparatu CLEARFIL Universal Bond
Quick w celu zwigkszenia sity adhezji. Zastosowac¢ sie do instrukciji uzycia preparatu
CLEARFIL Universal Bond Quick.

[OSTRZEZENIE <Automix>]
Przy wewnatrzustnym dozowaniu cementu przy uzyciu koricowki mieszajacej lub
koricowki endo nalezy zachowaé ostroznos¢, aby unikngé skazenia krzyzowego. Zakry¢
catg strzykawke jednorazowym pojemnikiem ochronnym (np. woreczkiem foliowym), aby
zapobiec zanieczyszczeniu $ling i krwig. Przed uzyciem i po uzyciu zdezynfekowaé
strzykawke, wycierajac jg watg nasgczong alkoholem.

A-5. Usuwanie nadmiaru cementu
Usuna¢ nadmiar cementu jedng z dwoch nastepujacych metod:

Swiatloutwardzanie (, Tack-cure”/utwardzanie punktowe)

Utwardza¢ nadmiar cementu $wiattem w kilku punktach przez 2 do 5 sekund. Przytrzymujac
uzupetnienie protetyczne w wymaganej pozycji, usung¢ utwardzony punktowo nadmiar
cementu haczykiem dentystycznym. Zaleca sie sprawdzi¢ wczesniej czas
Swiatloutwardzania nadmiaru cementu przez utwardzenie niewielkiej ilosci pasty na
podstawce do mieszania.

[OSTRZEZENIE]
Przy usuwaniu nadmiaru cementu po utwardzeniu punktowym przytrzymywaé
uzupetnienie na miejscu, aby unikna¢ jego uniesienia wskutek mozliwej obecnosci
niedostatecznie utwardzonego cementu na bazie zywicy. Przy usuwaniu nadmiaru
cementu nicig dentystyczna ni¢ nalezy przemiesza¢ w takim kierunku, ktory nie grozi
uniesieniem uzupetnienia protetycznego.

[UWAGA]
Jesdli cement uzywany jest w potgczeniu z preparatem CLEARFIL Universal Bond Quick,
czas twardnienia nadmiaru cementu bedzie krotszy (1 do 2 sekund).

Utwardzanie chemiczne

Pozostawi¢ nadmiar cementu na 2 do 4 minut po umieszczeniu uzupetnienia protetycznego.
Usuna¢ utwardzony punktowo nadmiar cementu przy uzyciu haczyka dentystycznego.

A-6. Utwardzanie koricowe
Na koniec utwardzi¢ cement jedng z dwoch nastepujacych metod:

Nieprzezroczyste uzupetnienia protetyczne (np. korony metalowe):
Zaczeka¢ na utwardzanie chemiczne cementu przez pozostawienie go na 5 minut po
umieszczeniu uzupetnienia protetycznego.

Przezroczyste uzupetnienia protetyczne (np. wkfady ceramiczne):
Utwardzi¢ $wiattem cata powierzchnie i brzegi uzupetnienia protetycznego przy uzyciu lampy
polimeryzacyjnej. Jesli utwardzany $wiattem obszar jest wigkszy od koricowki emitujacej
Swiatlo, podzieli¢ proces utwardzania na kilka aplikacji. Okresli¢ czas utwardzania na
podstawie ponizszej tabeli:

Tabela: Czas utwardzania zalezny od zrodta Swiatta

Typ zrodta $wiatta (natezenie $wiatta) Czas utwardzania

NIEBIESKA DIODA LED o duzym natgzeniu*

Dwa razy przez

(powyzej 1500 mW/cm?) 3 do 5 sek.
NIEBIESKA DIODA LED* (800—1400 mW/cm?) 10 sek.
Lampa halogenowa (powyzej 400 mW/cm?) 10 sek.

Efektywny zakres diugosci fal kazdej lampy polimeryzacyjnej musi wynosié¢ 400-515 nm.
* Warto$¢ szczytowa widma emisji: 450-480 nm

Czas pracy i czas utwardzania jest zalezny od podanej nizej temperatury otoczenia i
temperatury w jamie ustnej. Jezeli w tej instrukcji uzycia nie podano temperatury w jamie
ustnej, nalezy rozumie¢, ze wynosi ona 37 °C/99 °F. Nalezy pamieta¢, ze ten cement jest
cementem podwojnie utwardzalnym, a wigc wrazliwym na $wiatto sztuczne i naturalne.



Tabela: Czas pracy i czas utwardzania (przy cementowaniu koron, mostow, wktadow i
naktadow i mostow adhezyjnych)

Czas pracy od pierwszego dozowania (23°C/73°F) Aut0m|.><11 ml.n.
Handmix:2 min.
Czas pracy od wprowadzenia pasty do ubytku (37°C/99°F) 40 sek.
(przy stosowaniu z preparatem CLEARFIL Universal Bond Quick) (30 sek.)
Utwardzanie punktowe w celu usunigcia nadmiaru cementu
$wiattoutwardzanie 2-5 sek.
(przy stosowaniu z preparatem CLEARFIL Universal Bond Quick) (1-2 sek.)
samoutwardzanie (37°C/99°F) 2—-4 min.
samoutwardzanie (23°C/73°F) 5-7 min.
Utwardzanie koricowe po umieszczeniu uzupetnienia
Swiattoutwardzanie (LED) 10 sek.*
samoutwardzanie (37°C/99°F) 5 min.
samoutwardzanie (23°C/73°F) 12 min.

* Czas utwardzania NIEBIESKIM SWIATLEM LED (natgzenie $wiatta: 800-1400 mW/cm?)

A-7. Ksztattowanie i polerowanie
Uksztattowa¢ wszystkie pozostate nierowne obszary na krawedziach uzupetnienia i
wypolerowa¢ obszary krawedziowe przyrzadami diamentowymi, krgzkami powlekanymi
tlenkiem glinu i/lub diamentowa pastg do polerowania. Nastepnie sprawdzi¢ zwarcie.

B. Procedura standardowa Il (wskazanie [4])
[4] Cementowanie wktadéw koronowo-korzeniowych

B-1. Opracowanie ubytku i probne dopasowanie wktadu koronowo-korzeniowego

(1) Opracowa¢ wypetnione endodontycznie kanaty korzeniowe do wprowadzenia wktadu
koronowo-korzeniowego w normalny sposob. Zapewni¢ kontrolg wilgoci przy uzyciu
koferdamu.

(2) Prébnie dopasowac¢ wkiad koronowo-korzeniowy o odpowiedniej grubos$ci w opracowanym
ubytku. W razie potrzeby przycig¢ i wyrowna¢ wktad. Zetrze¢ wszystkie zanieczyszczenia z
powierzchni wktadu koronowo-korzeniowego kawatkiem gazy lub waty nasgczonej
etanolem.

B-2. Piaskowanie rdzenia lub wktadu
Wypiaskowa¢ powierzchnie wktadu lub rdzenia zgodnie z opisem kroku ,A-2.
Kondycjonowanjie powierzchni uzupetnienia protetycznego”. Wktadéw z widkna szklanego
nie nalezy poddawac¢ piaskowaniu, moze to spowodowac ich uszkodzenie.

B-3. Przygotowywanie strzykawki, akcesoriow i pasty
Patrz punkt A-3.

B-4. Umieszczenie rdzenia lub wktadu

(1) Zaaplikowa¢ wymieszang paste na catg cementowang powierzchnie rdzenia lub wktadu lub
catg powierzchnie w obrebie ubytku. Jezeli wymieszana pasta jest nanoszona bezposrednio
do ubytku, krok (2) nalezy zakoriczy¢ w ciagu 40 sekund od aplikacji cementu.

(2) Szybko umiesci¢ rdzeri lub wktad w ubytku, lekko nim poruszajac w celu uniemozliwienia
pecherzykom powietrza dostania sig¢ do kanatow korzeniowych.

[UWAGA]
W razie potrzeby na strukturze zeba mozna uzy¢ preparatu CLEARFIL Universal Bond
Quick w celu zwigkszenia sity adhezji. Jesli w tej sytuacji wymieszana pasta jest
aplikowana bezposrednio do ubytku, krok (2) nalezy zakoriczy¢ w ciagu 30 sekund od
aplikacji cementu. Zastosowac sie do instrukcji uzycia preparatu CLEARFIL Universal
Bond Quick.

B-5. Rozprowadzanie nadmiaru cementu
Przy uzyciu jednorazowej koricowki pedzelka rozprowadzi¢ nadmiar pasty po podstawie
korony i tbie wktadu.

B-6. Swiattoutwardzanie
Utwardzi¢ $wiattem krawedzie rdzenia lub wktadu. Patrz tabela ,Czas utwardzania zalezny
od zrodfa $wiatta” w punkcie A-6.

B-7. Przygotowania do koricowego cementowania uzupetnienia

Rdzenie
Umiesci¢ rdzert w wymaganym miejscu na okoto 10 minut; przed opracowaniem zeba
filarowego upewni¢ sig, ze cement zostat catkowicie utwardzony.

Whkiady dentystyczne
Po umieszczeniu wktadu dentystycznego zaaplikowaé¢ zywice kompozytowa do odbudowy
rdzenia zgodnie z jej instrukcja uzycia. Opracowac zab filarowy na 10 minut po umieszczeniu
wktadu dentystycznego.

C. Procedura standardowa Ill (wskazanie [5])
[5] Wigzanie uzupetnieri amalgamatowych

C-1. Czyszczenie struktury zeba
Wyczysci¢ ubytek i zapewni¢ kontrolg wilgoci w normalny sposoéb.

C-2. Przygotowywanie strzykawki, akcesoriéw i pasty
Patrz punkt A-3.

C-3. Aplikacja amalgamatu

(1) Zaaplikowaé wymieszang paste na catg powierzchnig zeba w obrebie ubytku. Krok (2) musi
zostac rozpoczety w ciggu 40 sekund od aplikacji cementu.

(2) Utarty na proszek amalgamat nalezy zagesci¢ na nieutwardzonej, wymieszanej pascie.
Ksztattowanie zgryzu mozna przeprowadzi¢ w normalny sposob.

[OSTRZEZENIE <Automix>]
Przy wewnatrzustnym dozowaniu cementu przy uzyciu koricowki mieszajacej lub
koricowki endo nalezy zachowa¢ ostroznos¢, aby unikngé skazenia krzyzowego. Zakryé
catg strzykawke jednorazowym pojemnikiem ochronnym (np. woreczkiem foliowym), aby
zapobiec zanieczyszczeniu $ling i krwig. Przed uzyciem i po uzyciu zdezynfekowaé
strzykawke, wycierajac jg watg nasaczong alkoholem.

C-4. Usuwanie nadmiaru cementu
Nadmiar pasty pozostajacy na brzegach uzupetnienia mozna usuna¢ po $wiattoutwardzeniu
lub utwardzeniu chemicznym (patrz punkt A-5).

C-5. Utwardzanie koricowe
Zaczeka¢ na chemiczne utwardzenie cementu przez pozostawienie go na 5 minut po
aplikacji amalgamatu lub $wiattoutwardzenie krawedzi amalgamatu zgodnie z instrukcjg
uzycia lampy polimeryzacyjnej (patrz punkt A-6). Jesli utwardzany $wiattem obszar jest
wiekszy od koricowki emitujgcej $wiatto, podzieli¢ proces utwardzania na kilka aplikacji.

[GWARANCJA]
Firma Kuraray Noritake Dental Inc. dokona wymiany kazdego produktu, ktory okazat sie by¢
wadliwy. Firma Kuraray Noritake Dental Inc. nie ponosi odpowiedzialnosci za jakiekolwiek
straty lub szkody bezposrednie, wynikowe lub szczegdine, wynikajace z aplikacji, stosowania
lub nieumiejetnoéci korzystania z tych produktow. Przed uzyciem uzytkownik powinien ustali¢,
czy produkty nadajg sie do danego celu. Uzytkownik ponosi ryzyko i odpowiedzialnos¢, ktére
jest zwigzane z uzytkowaniem.

[UWAGA]
W razie powaznego incydentu, ktéry mozna przypisa¢ temu produktowi, nalezy zgtosi¢ go
upowaznionemu przedstawicielowi producenta, wskazanemu ponizej, oraz organom
regulacyjnym kraju, w ktérym mieszka uzytkownik/pacjent.

[UWAGA]
JPANAVIA” i ,CLEARFIL” sg zastrzezonymi lub niezastrzezonymi znakami towarowymi firmy
KURARAY CO., LTD.
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INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE ®
PANAVIA SA Cement Universal
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1. INTRODUCERE
PANAVIA SA Cement Universal este un ciment autoadeziv, radioopac, pe baza de rasina, cu
eliberare de fluor si polimerizare duala (cu fotopolimerizare si/sau autopolimerizare), pentru
restaurari ceramice (portelan, disilicat de litiu, zirconiu etc.), metalice si din rasina compozita.
Acesta este disponibil in doua versiuni, Automix (se combina cantitati egale din doua
componente utilizand un varf de amestecare) sau Handmix (se combina cantitati egale din
doua componente utilizadnd un pad de amestecare). Beneficiul clinic general al acestui produs
este de a restabili functia dentara pentru urmatoarele INDICATII DE UTILIZARE.

II. INDICATII DE UTILIZARE
PANAVIA SA Cement Universal este indicat pentru urmatoarele utilizari:
[1] Cimentarea coroanelor, puntilor, inlay-urilor si onlay-urilor
[2] Cimentarea restaurarilor protetice pe bonturi si cadre pentru implant
[3] Cimentarea puntjlor si a sinelor adezive
[4] Cimentarea pivoturilor (stifturilor) si a dispozitivelor
[5] Aderenta amalgamului

Ill. CONTRAINDICATII A
Pacientii cu antecedente de hipersensibilitate la monomerii metacrilici. Pacientii cu alergie
cunoscuta la oricare dintre ingredientele acestui produs.

IV. EFECTE ADVERSE POSIBILE A
Membrana mucoasei orale poate deveni albicioasa la contactul cu produsul din cauza
coagularii proteinei. Acesta este de regula un fenomen temporar care va disparea in cateva
zile. Sfatuiti pacientii sa evite iritarea zonei afectate in timpul periajului dentar.

V. INCOMPATIBILITATI A

[1] Pentru protectia pulpei sau etansare temporara, nu utilizati materiale care contin eugenol,
intrucat eugenolul poate intarzia procesul de polimerizare.

[2] Nu utilizati solutii hemostatice care contin compusi ferici, intrucat aceste materiale pot
afecta aderenta si pot provoca decolorarea marginii dintelui sau a gingiei inconjuratoare din
cauza ionilor ferici ramasi.

[3] Nu utilizati o solutie de peroxid de hidrogen pentru curatarea cavitatilor deoarece aceasta
poate slabi aderenta la structura dintelui.

VI. PRECAUTII A
1. Masuri de siguranta

. Acest produs contine substante care pot cauza reactii alergice. Evitatj utilizarea produsului la

pacientii cu alergii cunoscute la monomeri metacrilici sau la oricare dintre celelalte
componente.

. Daca pacientul prezinta reactii de hipersensibilitate, cum ar fi eruptii cutanate, eczeme,

semne de inflamatje, ulceratii, edem, prurit sau amorteala, intrerupeti utilizarea produsului si

solicitati asistenta medicala.

Pentru a preveni hipersensibilitatea, evitati contactul direct cu pielea si/sau cu tesuturile moi.

Cand utilizatj produsul, purtati manusi si luati masuri de precautie adecvate.

. Aveti grija ca produsul s& nu intre in contact cu pielea si sa nu intre in ochii. Inainte de a

utiliza produsul, acoperiti ochii pacientului cu un prosop pentru a-i proteja in cazul

improscarii materialului.
Daca produsul intré in contact cu tesuturile organismului uman, luati urmatoarele masuri:
<Dacé produsul intra in ochi>
Clatiti imediat ochii cu apa din abundenta si consultati un medic.

<Daca produsul intra in contact cu pielea sau cu mucoasa orala>
Stergeti imediat zona cu o buleta de bumbac sau cu un tampon de tifon fnmuiat in alcool si
clatiti cu apa din abundenta.

Procedati cu atentie pentru a preveni inghitirea accidentala a produsului de catre pacient.

Evitati sa priviti direct lumina de fotopolimerizare dentara atunci cand polimerizati produsul.

. Acest produs contine urme de fluorura de sodiu cu tratare la suprafata (mai putin de 1%).

Utilizarea la copiii sub 6 ani poate implica un risc de fluoroza.

. Pentru a preveni infectia, eliminati acest produs ca deseu medical.

<Automix>

1. Pentru a preveni contaminarea incrucisata, nu reutilizati varful de amestecare si varful endo.
Varful de amestecare si varful endo sunt exclusiv de unica folosinta. A se elimina dupa
utilizare.

2. Cand distribuiti ciment intraoral utilizand varful de amestecare sau varful endo, aveti grija sa
evitati contaminarea incrucisata. Acoperiti intreaga seringa cu o bariera de plastic de unica
folosinta pentru a preveni contaminarea cu saliva si sange. Atat inainte de utilizare, cat si
dupa aceasta, dezinfectati seringa stergand-o cu un rulou absorbant de bumbac imbibat in
alcool.
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2. Masuri de pr privind manevrarea si ipularea

1. Produsul nu se utilizeaza in alte scopuri in afara celor specificate in sectiunea [Il.INDICATII
DE UTILIZARE].

2. Utilizarea acestui produs este limitata la profesionistii din domeniul stomatologiei.

3. Nu utilizati produsul ca ciment provizoriu. Acest material este destinat utilizarii pentru
cimentarea permanenta.

4. Pentru a preveni contaminarea si pentru a controla umiditatea, utilizati o diga de cauciuc.

5. Utilizati un agent pentru coafaj pulpar (de ex., material de hidroxid de calciu) in cazul
cavitatilor situate in apropierea pulpei sau al expunerii accidentale a pulpei.

6. Atunci cand utilizati hemostatice care contin clorura de aluminiu, minimizati cantitatea si
procedatj cu atentie pentru a preveni contactul cu suprafata aderenta. Nerespectarea
acestei indicatji poate duce la slabirea aderentei la structura dintelui.

7. Curatati suficient cavitatea pentru a preveni o aderenta slaba. Daca suprafata aderenta este
contaminata cu saliva sau sange, spalati-o bine si uscati-o inainte de cimentare.

8. Nu combinati produsul cu niciun alt material dentar.

9. Cand pregatiti cavitatea, indepartati complet materialele de captusire, amalgamul si
materialele de sigilare temporara, pentru a evita o aderenta slaba.

10. Pentru a preveni performantele reduse sau caracteristicile rezultate dintr-o manipulare
necorespunzatoare, respectati timpii de fotopolimerizare specificati precum si celelalte
cerinte de manipulare.

11. Daca instrumentele aferente acestui produs se deterioreaza, protejati-va impotriva
pericolelor si intrerupeti imediat utilizarea acestora.

12. Nu utilizati un ac Lentulo spiralat pentru a introduce pasta in canalul radicular; acesta poate
accelera polimerizarea pastei peste limitele dezirabile.

2

13. Cand introduceti pasta direct in cavitate sau in canalul radicular, pozitionarea restaurarii

protetice trebuie realizatd in 40 de secunde (in 30 de secunde cand se utilizeaza CLEARFIL
Universal Bond Quick). Nerespectarea acestor intervale de timp va cauza polimerizarea
prematura a pastei, din cauza efectelor temperaturii si/sau apei din cavitatea orala.

14. Pasta contine un catalizator de fotopolimerizare, cu un nivel ridicat de fotoreactivitate. Pentru

a preveni polimerizarea prematura a pastei, pe durata cimentarii, reglati unghiul si/sau
distanta luminii dentare, pentru a reduce intensitatea luminii care ajunge in cavitatea orala.

. Procedati cu atentie pentru a preveni expunerea inutila la lumina directd a soarelui sau la
luminile utilizate pentru procedura chirurgicald; in caz contrar, este posibil ca pasta din
interiorul varfului sa se intdreasca, reducand astfel timpul de lucru.

(&)

16. Asigurati-va ca distribuiti o cantitate egala de Paste A si B pentru amestecare.
17. Cand utilizati metoda de polimerizare scurta, cimentul in exces poate fi indepartat dupa o

fotopolimerizare timp de 2-5 secunde. Cand utilizati cimentul in combinatie cu CLEARFIL
Universal Bond Quick, timpul de priza al cimentului in exces va fi mai scurt (1 panéa la 2
secunde). Dupa pozitionarea restaurarii, puteti lasa cimentul sa se autopolimerizeze timp de
2—-4 minute. Cand indepartati cimentul in exces, mentineti restaurarea la locul ei pentru a
evita posibilitatea de ridicare a acesteia, deoarece este posibil s& mai existe portjuni de
ciment pe baza de rasina insuficient de bine polimerizate. Daca utilizati matase dentara
pentru a indeparta cimentul in exces, aceasta trebuie utilizata in directia in care nu exista
riscul de ridicare a restaurarii protetice.

18. Daca doriti sa introduceti pivoturi dentare in mai multe canale radiculare ale unui dinte

posterior, finalizati pozitionarea pivotului intr-un canal radicular inainte de a continua cu
urmatorul si asigurati-va ca cimentul in exces nu intra intr-un alt canal radicular.

19. Nu scufundati seringa intr-o solutie pentru dezinfectare.
2

0. in cazul in care pasta de pe varful seringii s-a intarit dupa un interval lung de timp, distribuiti
cantitati mici din ambele paste.
1. Pozitionati din nou capacul seringii in directia adecvata cat mai curand posibil dupa utilizare.

Daca exista un exces de pasta care se depoziteaza pe varful seringii, indepartati-l utilizand o
bucata de tifon sau de bumbac inainte de a pune capacul. Daca directia de pozitionare a
capacului este incorecta, este posibil ca Paste A sa vina in contact cu Paste B la varful
seringii. Cand pastele heterogene vin in contact una cu cealaltd, portiunea de contact a
pastelor va polimeriza.

<Automix>

1. In cazul restaurarilor protetice multiple, finalizati aplicarea cimentului pe toate restaurarile
intr-un minut de la distribuirea initiald. Daca aplicarea dureaza mai mult de un minut, inlocuiti
primul varf de amestecare sau primul varf endo cu unul nou.

<Handmix>

1. Asigurati-va ca nu existd condens pe padul sau spatula de amestecare inainte de a le utiliza;
prezenta apei poate reduce timpul de lucru cu pasta amestecata. Pentru a evita formarea
condensului, nu pastrati padul sau spatula de amestecare in frigider.

Protuberanta neagra de pe seringa trebuie
potrivité in portiunea infundata a capacului.
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Daca directia de repunere a capacului este incorecta, este posibil ca Paste A sa vina in
contact cu Paste B la varful seringii. Cand pastele heterogene vin in contact una cu cealalta,
portiunea de contact a pastelor va polimeriza.

2. Cand introduceti pasta direct in cavitate sau in canalul radicular utilizand o seringa de
distribuire a materialelor compozite, pozitionarea restaurarii protetice trebuie finalizata in 40
de secunde (in 30 de secunde cand se utilizeaza CLEARFIL Universal Bond Quick).

[Lampa de fotopolimerizare dentara)

1. Nu priviti direct in sursa de lumina. Se recomanda ochelarii de protectie.

2. Intensitatea luminoasa redusa are ca rezultat o aderenta scazuta. Verificati durata de viata a
lampii si varful de ghidare al lampii de fotopolimerizare dentara pentru a va asigura ca nu
exista semne de contaminare. La intervale adecvate, este recomandabil sa verificati
intensitatea lampii dentare de fotopolimerizare folosind un dispozitiv adecvat de evaluare a
luminii.

3. Varful de emisie al dispozitivului de polimerizare dentara trebuie tinut cat mai aproape si mai
vertical posibil fata de suprafata cimentului. Daca este necesara fotopolimerizarea unei
suprafete extinse de ciment, se recomanda impartirea zonei in mai multe sectjuni si
fotopolimerizarea separata a fiecareia dintre ele.

4. inainte de utilizarea produsului, verificati conditiile necesare pentru polimerizarea
amestecului de pasta consultand timpii de fotopolimerizare mentjonati in aceste instructjuni
de utilizare.

3. Masuri de pr tie privind depozitarea

1. Produsul trebuie utilizat pana la data de expirare indicata pe ambalaj.

2. Pastrati produsul la temperaturi de 2-25 C/36-77 F atunci cand nu il utilizati. Cand
recipientul produsului este pastrat in frigider, acesta trebuie sa stea la temperatura camerei
timp de 15 minute nainte de utilizare, pentru redobandirea vascozitétii si a proprietatilor
normale de polimerizare ale acestuia.

3. Feriti produsul de caldura excesiva sau de lumina directa a soarelui.

4. Produsul trebuie depozitat intr-un loc adecvat, la care are acces numai personalul
stomatologic.

VIl. COMPONENTE

1. Nuante

PANAVIA SA Cement Universal este disponibil in urmatoarele 3 nuante: Universal (A2),

Translucent sau White.

2. Componente

Va rugam sa consultati exteriorul ambalajului pentru informatji privind continutul si cantitatea.
1) Paste A si B: Universal (A2), Translucent sau White
2) Accesorii

<Automix>

* Mixing tip (Varf de amestecare)

« Endo tip (Varf endo)



Componentele dispozitivului

Varf de amestecare

Seringa

<Handmix>

* Mixing pad (Pad de amestecare)

« Mixing spatula (Spatula de amestecare)
Componentele dispozitivului

Seringa

3. Ingrediente
Ingrediente principale
(1) Paste A
- 10-metacriloiloxidecil dihidrogen fosfat (MDP) (1-10%)
- Bisfenol A diglicidilmetacrilat (Bis-GMA) (1-10%)
- Trietilenglicol-dimetacrilat (TEGDMA) (1-10%)
- Dimetacrilat aromatic hidrofob (1-10%)
- 2-hidroximetacrilat (HEMA) (1-3%)
- Material de umplutura din fibra de sticla din bariu silanizat (20-40%)
- Siliciu coloidal silanizat (1-10%)
- Persulfat de potasiu (< 1%)
- dl-Camforchinona (< 1%)
- Peroxid (< 1%)
- Catalizatori (< 1%)
- Pigmenti (< 1%)

(2) Paste B
- Dimetacrilat aromatic hidrofob (5-20%)
- Agent de cuplare silanic (1-10%)
- Material de umplutura din fibra de sticla din bariu silanizat (20-40%)
- Material de umplutura din oxid de aluminiu (1-10%)
- Fluorura de sodiu cu tratare la suprafata (< 1%)
- dl-Camforchinona (< 1%)
- Acceleratoare (< 1,5%)
- Dioxid de titan silanizat (< 1%)

Unitétile dintre paranteze sunt procente de masa.
Procentul de masa al fiecarui ingredient este alcatuit din cantitatea totald a celor doua paste,
deoarece cele doua paste se afla intr-un singur recipient cu seringa dubla.

<Automix>
Cantitatea totala de material de umplutura anorganic este de aprox. 40 vol%. Dimensiunea
particulelor din materialele de umplutura anorganice este intre 0,02 pm i 20 um.

<Handmix>
Cantitatea totala de material de umplutura anorganic este de aprox. 43 vol%. Dimensiunea
particulelor din materialele de umplutura anorganice este intre 0,02 pm si 20 um.

ViIl. PROCEDURI CLINICE
A. Procedura standard | (Indicatiile [1], [2] si [3])
[1] Cimentarea coroanelor, puntilor, inlay-urilor si onlay-urilor
[2] Cimentarea restaurarilor protetice pe bonturi si cadre pentru implant
[3] Cimentarea puntilor si a sinelor adezive

A-1. Conditionarea dintelui pregatit (inclusiv materialul metalic sau compozit);
suprafetele cadrului protezei si a bonturilor pentru implant
(1) Cand efectuati o cimentare in cavitatea orala, indepartati materialul de sigilare temporara si
cimentul temporar conform procedurii obisnuite, iar apoi curatati cavitatea controland
umiditatea.
(2) Efectuati o proba a adaptarii restaurarii protetice pentru a vedea daca se adapteaza la
dintele pregatit (inclusiv materialul metalic sau compozit), cadrul sau bontul pentru implant.

Tratarea smaltului
Cand efectuati o cimentare pe smalt integru sau utilizati punti adezive, aplicati acid fosforic
(de ex., K-ETCHANT Syringe) pe suprafata smaltului si lasati sa actioneze 10 secunde, iar
apoi clatiti si uscati suprafata.

A-2. Conditionarea suprafetei restaurarii protetice
Va rugam sa respectati instructiunile de utilizare a materialului de restaurare. Daca nu exista
instructiuni specifice, va recomandam procedura urmatoare:

Daca suprafata aderenta este metalica, ceramica cu oxid de metal (cum ar fi zirconiul),

ceramicd hibridd sau din rasind compozita
Aspriti suprafata aderenta folosind un sablator cu pudra de aluminiu cu dimensiuni cuprinse
ntre 30 si 50 um, la o presiune a aerului de 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/1—4 bar). Presiunea
aerului trebuie ajustata corespunzator pentru a se potrivi cu materialul si/sau forma
restaurarii protetice, procedand cu atentie pentru a evita fisurarea acesteia. Dupa sablare,
curatati restaurarea protetica folosind un dispozitiv de curatare cu ultrasunete timp de 2
minute, apoi uscati-o cu un jet de aer.

Daca suprafata aderenta este din ceramica pe baza de siliciu (disilicat de litiu etc.)
Aspriti suprafata aderenta folosind un sablator cu pudra de aluminiu cu dimensiuni cuprinse
ntre 30 si 50 um, la o presiune a aerului de 0,1-0,2 MPa (14-29 PSI/1-2 bar) sau aplicati
solutie de acid hidrofluoric, conform instructiunilor de utilizare a materialului de restaurare, iar
apoi spalati si uscati bine suprafata.

A-3. Pregatirea seringii; accesorii si pasta
<Automix>
(1) Montati un varf de amestecare sau un varf endo pe seringd, conform procedurii obisnuite.

[ATENTIE]
inainte de atasarea unui varf de amestecare sau a unui varf endo, extrudati cantitati mici
din cele doua paste, asigurandu-va ca distribuiti cantitati egale prin cele doua orificii ale
seringii, iar apoi aruncati-le. Daca nu utilizati cantitati egale de pasta, exista posibilitatea
unei polimerizari neadecvate.

[OBSERVATIE]

« Dupa utilizare, seringa trebuie pastrata cu capacul pus. Cand puneti capacul inapoi pe
seringa inainte de pastrare, asigurati-va ca nu exista urme de pasta pe capac.

« Cand inlocuiti un varf de amestecare sau un varf endo vechi cu unul nou, rotiti-l 1/4 de
tura in sens antiorar pentru a alinia protuberantele varfului de amestecare sau ale
varfului endo cu canelurile seringii. Demontati varful de pe seringa rotindu-I si apasandu-|
in jos.

« Daca pasta s-a intarit, ingreunand astfel extragerea pastei amestecate din seringa,
indepartatj pasta intarita utilizand un instrument adecvat.

- Cand schimbati directia varfului endo, rotiti atasamentul distal si procedati cu atentie
pentru a nu indoi sectiunea de distribuire subtire a varfului.

<Handmix>

(1) Asigurati-va ca distribuiti o cantitate egala din Paste A si B pe padul de amestecare.

(2) Amestecatj Pastele A si B timp de 10 secunde, la temperatura camerei (23 C/73 F). Pasta
amestecata trebuie acoperitd cu o placa de protectie impotriva luminii si trebuie utilizata in
rastimp de 2 minute dupa@ amestecare. Temperaturile ridicate si lumina puternica pot scurta
timpul de lucru cu pasta amestecata.

[OBSERVATIE]
- Dupa utilizare, seringa trebuie pastrata cu capacul pus. Cand punetj capacul inapoi pe
seringa fnainte de pastrare, asigurati-va ca nu exista urme de pasta pe capac.

A-4. Cimentarea restaurarii protetice

(1) Aplicati pasta amestecata peste intreaga suprafata aderenta a restaurarii protetice sau pe
ntreaga suprafata a dintelui, din cadrul cavitatii. Daca aplicati pasta direct pe intregul dinte
pregatit intraoral, trebuie sa incepeti pasul (2) in rastimp de 40 de secunde dupa aplicarea
pastei.

(2) Amplasati restaurarea protetica pe dintele pregatit (inclusiv pe materialul metalic sau
compozit), cadrul protezei sau pivotul pentru implant.

[OBSERVATIE]
CLEARFIL Universal Bond Quick poate fi utilizat pe structura dintelui pentru a mari
adeziunea, daca doriti. Va rugam sa consultati instructiunile de utilizare a CLEARFIL
Universal Bond Quick.

[ATENTIE <Automix>]
Cand distribuiti ciment intraoral utilizand varful de amestecare sau varful endo, aveti grija
sa evitati contaminarea ncrucisata. Acoperiti intreaga seringa cu o bariera de unica
folosinta (de ex., o punga din polietilena) pentru a preveni contaminarea cu saliva si
sange. Atat inainte de utilizare, cat si dupa aceasta, dezinfectati seringa stergand-o cu un
rulou absorbant din bumbac imbibat in alcool.

A-5. indepartarea cimentului in exces
Indepartati cimentul in exces utilizand una dintre urmatoarele doua metode:

Fotopolimerizare (Tack-cure)

Fotopolimerizati cimentul in exces in mai multe locuri, timp de 2 pana la 5 secunde.
Mentinand restaurarea protetica la locul ei, indepartati cimentul in exces fotopolimerizat
utilizand o sonda dentara. Se recomanda sa stabiliti in prealabil timpul de fotopolimerizare a
cimentului in exces fotopolimerizand o cantitate mica de pasta pe un pad de amestecare.

[ATENTIE]
Cand indepartati cimentul in exces dupa fotopolimerizare, mentineti restaurarea la locul ei
pentru a evita posibilitatea de ridicare a acesteia, deoarece este posibil sa mai existe
portiuni de ciment pe baza de rasina insuficient de bine polimerizate. Daca utilizati matase
dentara pentru a indeparta cimentul in exces, aceasta trebuie utilizata in directia in care
nu exista riscul de ridicare a restaurarii protetice.

[OBSERVATIE]
Cand utilizati cimentul in combinatie cu CLEARFIL Universal Bond Quick, timpul de priza
al cimentului in exces va fi mai scurt (1 pana la 2 secunde).

Polimerizare chimica

Lasati cimentul in exces timp de 2 pana la 4 minute dupa amplasarea restaurarii protetice.
Indepartati cimentul in exces polimerizat utilizand o sonda dentara.

A-6. Polimerizarea finala
La final, polimerizati cimentul utilizand una dintre urmatoarele doua metode:

Restaurari protetice netransparente (de ex., coroanele metalice):

Permiteti polimerizarea chimica a cimentului lasand cimentul sa faca priza timp de 5 minute
dupa amplasarea restaurarii protetice.

Restaurari protetice transparente (de ex., inlay-urile ceramice):

Fotopolimerizati intreaga suprafata si marginile restaurarii protetice utilizand dispozitivul de
polimerizare dentara. Daca zona pe care doriti sé o fotopolimerizati este mai mare decat
varful de emisie a luminii, impartiti procesul de expunere in cateva aplicari. Va rugam sa
verificati timpul de polimerizare consultand tabelul urmator:

Tabel: Timpul de polimerizare corespunzator tipului sursei de lumina

Tipul sursei de lumina (intensitatea luminii)

LED ALBASTRU de mare intensitate * De doua ori, timp de
(peste 1500 mW/cm?) 3 panalas sec.

LED ALBASTRU * (800-1400 mW/cm?) 10 sec.
Lampa cu halogen (peste 400 mW/cm?) 10 sec.

Timpul de polimerizare

Intervalul lungimii de unda efective al fiecarui dispozitiv de polimerizare dentara trebuie sa fie de 400-515 nm.
* Valoarea de varf a spectrului de emisie: 450-480 nm

Timpii de lucru si timpii de priza variaza in functie de temperatura ambianta si orald, conform
indicatiilor de mai jos. Cand temperatura orala nu este specificata in aceste instructiuni de
utilizare, se intelege ca aceasta este de 37 C/99 F. Retineti ca acest ciment este cu
polimerizare duala, motiv pentru care acesta este sensibil la lumina artificiala si naturala.



Tabel: Timpul de lucru si timpul de priza (pentru cimentarea coroanelor, puntilor, inlay-urilor,
onlay-urilor si puntilor adezive)

Automix:1 min.
Timp de lucru dupa distribuirea initiala (23 C/73 F) - -
Handmix:2 min.
Timp de lucru dupa insertia pastei in cavitate (37 C/99 F) 40 sec.
(cand se utilizeaza impreuna cu CLEARFIL Universal Bond Quick) (30 sec.)
Polimerizare pentru indepartarea cimentului in exces
fotopolimerizare 2-5 sec.
(cand se utilizeaza impreuna cu CLEARFIL Universal Bond Quick) (1-2 sec.)
autopolimerizare (37 C/99 F) 2—4 min.
autopolimerizare (23 C/73 F) 5—7 min.
Polimerizare finala dup@ amplasarea restaurérii
fotopolimerizare (LED) 10 sek. *
autopolimerizare (37 C/99 F) 5 min.
autopolimerizare (23 C/73 F) 12 min.

* Timp de polimerizare utilizand un LED ALBASTRU (intensitatea luminii: 800—-1400 mW/cm?)

A-7. Finisarea si lustruirea
Finisati zonele neuniforme ramase, de pe marginile restaurarii si lustruiti zonele marginale
utilizand dispozitive diamantate, discuri acoperite cu oxid de aluminiu si/sau pasta de
lustruire diamantata. Apoi verificati ocluzia.

B. Procedura standard Il (Indicatiile [4])

[4] Cimentarea pivoturilor (stifturilor) si a dispozitivelor

B-1. Pregatirea unei cavitati si proba adaptarii dispozitivului sau a pivotului

(1) Pregatiti canalele radiculare umplute endodontic pentru amplasarea pivotului/dispozitivului
conform procedurii obisnuite. Asigurati controlul umiditatji utilizand o diga de cauciuc.

(2) Efectuati proba adaptarii unui dispozitiv sau a unui pivot dentar cu o grosime adecvata in
cavitatea pregatita. Taiati si finisati pivotul dupa cum este necesar. Stergeti urmele de
contaminare de pe suprafata dispozitivului sau a pivotului utilizand o bucata de tifon sau un
disc de bumbac inmuiat in etanol.

B-2. Sablarea dispozitivului sau a pivotului
Sablati suprafata dispozitivului sau a pivotului conform pasului ,A-2. Conditionarea suprafetei
restaurarii protetice”. Nu sablati pivoturile din fibra de sticla deoarece exista riscul de
deteriorare a acestora.

B-3. Pregatirea seringii; accesorii si pasta
Consultati sectiunea ,A-3".

B-4. Pozitionarea dispozitivului sau a pivotului

(1) Aplicati pasta amestecata peste intreaga suprafata aderenta a dispozitivului sau a pivotului,
sau pe intreaga suprafata din cadrul cavitatii. Daca aplicati pasta amestecata direct in
cavitate, trebuie sa finalizati pasul (2) in rastimp de 40 de secunde dupa aplicarea
cimentului.

(2) Pozitionati rapid dispozitivul sau pivotul in cavitate, agitandu-l usor pentru a preveni accesul
bulelor de aer in canalele radiculare.

[OBSERVATIE]
CLEARFIL Universal Bond Quick poate fi utilizat pe structura dintelui pentru a mari
adeziunea, dac doriti. In acest caz, daca aplicati pasta amestecata direct in cavitate,
trebuie sa finalizati pasul (2) in rastimp de 30 de secunde dupa aplicarea cimentului. Va
rugam sa consultati instructiunile de utilizare a CLEARFIL Universal Bond Quick.

B-5. Distribuirea cimentului in exces
Utilizand un varf de pensula de unica folosinta, distribuiti pasta in exces peste baza coronara
si varful pivotului.

B-6. Fotopolimerizare
Fotopolimerizati marginile dispozitivului sau ale pivotului. Consultatj tabelul , Timpul de
polimerizare corespunzator tipului sursei de lumina” din sectiunea A-6.

B-7. Pregatirea restaurarii finale

Pentru dispozitive
Asezati dispozitivul la locul sau timp de aproximativ 10 minute si asigurati-va ca cimentul a
polimerizat complet inainte de a pregati dintele-stalp.

Pentru pivoturi dentare
Dupa amplasarea pivotului dentar, amplasati rasina compozita de modelare a dispozitivului
conform instructiunilor de utilizare. Pregatiti dintele-stalp la 10 minute dupa amplasarea
pivotului dentar.

C. Procedura standard lll (Indicatiile [5])
[5] Aderenta amalgamului

C-1. Curatarea structurii dintelui
Curatati cavitatea si asigurati controlul umiditatii conform procedurii obisnuite.

C-2. Pregatirea seringii; accesorii si pasta
Consultatj sectiunea ,A-3".

C-3. Pozitionarea amalgamului

(1) Aplicati pasta amestecata peste intreaga suprafata dentara din cadrul cavitatii. Trebuie sa
incepeti pasul (2) in rastimp de 40 de secunde dupa aplicarea cimentului.

(2) Amalgamul triturat trebuie condensat pe pasta amestecata care nu a facut priza. Modelarea
ocluzala se poate realiza conform procedurii obisnuite.

[ATENTIE <Automix>]
Cand distribuiti ciment intraoral utilizand varful de amestecare sau varful endo, aveti grija
sa evitati contaminarea incrucisata. Acoperiti intreaga seringa cu o bariera de unica
folosinta (de ex., o punga din polietilend) pentru a preveni contaminarea cu saliva si
sange. Atat inainte de utilizare, cat si dupa aceasta, dezinfectati seringa stergand-o cu un
rulou absorbant din bumbac imbibat in alcool.

C-4. indepirtarea cimentului in exces
Excesul de pasta care raméane pe margini poate fi indepartat prin fotopolimerizare sau
polimerizare chimica (consultati sectiunea ,A-5").

C-5. Polimerizarea finala
Permiteti polimerizarea chimica a cimentului lasand cimentul sa faca priza timp de 5 minute
dupa aplicarea amalgamului sau fotopolimerizati marginile amalgamului urmand instructiunile
aferente dispozitivului de polimerizare dentara (consultati sectiunea ,A-6"). Daca zona pe
care doriti s& o fotopolimerizati este mai mare decat varful de emisie a luminii, impartiti
procesul de expunere in cateva aplicari.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. va inlocui orice produs care se dovedeste a fi defect. Kuraray
Noritake Dental Inc. nu isi asuma raspunderea pentru nicio pierdere sau dauna, directd, pe
cale de consecintad sau speciald, care rezultd din aplicarea sau utilizarea sau imposibilitatea de
a utiliza aceste produse. inainte de folosire, utilizatorul va stabili conformitatea produselor cu
destinatia de utilizare si isi asuma toate riscurile si raspunderea in legatura cu acestea.

[OBSERVATIE]
Daca apare un incident grav care poate fi atribuit acestui produs, raportati-l reprezentantului
autorizat al producatorului, mentionat mai jos, si autoritatilor de reglementare din tara de
rezidenta a utilizatorului/pacientului.

[OBSERVATIE]
4PANAVIA” si ,CLEARFIL” sunt marci comerciale sau marci comerciale inregistrate ale
KURARAY CO., LTD.
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I. UVvOD
PANAVIA SA Cement Universal je dvojno stvrdnjavajuéi (stvrdnjavanje svjetlom i/ili
samo-stvrdnjavanije), radioopakni, samovezivajuéi cement na bazi smole koji otpusta fluorid i
sluzi za restauracije od keramike (porculan, litij disilikat, cirkonij, i dr..), kompozitnih smola i
metala. Moguénosti doziranja su Automix (jednake koli¢ine dviju komponenata kombiniraju se
pomocu nastavka za mije$anje) ili Handmix (jednake koli¢ine dviju komponenata kombiniraju
se na podlozi za mijeSanje). Opc¢a klinicka korist ovog proizvoda je restauriranje funkcije zuba
za sljede¢e INDIKACIJE ZA UPORABU.

Il. INDIKACIJE ZA UPORABU
PANAVIA SA Cement Universal indiciran je za sliedece upotrebe:
[1] cementiranje krunica, mostova, umetaka i navlaka
[2] cementiranje protetskih restauracija na nadogradnjama i okvirima za implantate
[3] cementiranje adhezijskih mostova i udlaga
[4] cementiranje kolCi¢a i jezgri
[5] amalgamsko vezivanje

Ill. KONTRAINDIKACIJE &
Bolesnici s poznatom preosjetljivoséu na metakrilatne monomere. Pacijenti s poznatom
alergijom na bilo koji sastojak koji se nalazi u ovom proizvodu.

IV. MOGUCE NUSPOJAVE A
Sluznica usne Supljnine moze postati bjelkasta u dodiru s proizvodom zbog koagulacije
proteina. To je obi¢no privremena pojava koja nestaje za nekoliko dana. Uputite bolesnike da
izbjegavaju iritaciju zahva¢enog podrucja dok ¢etkaju zube.

V. NEKOMPATIBILNOSTI A

[1] Za zastitu pulpe ili priviemeno brtvljenje nemojte upotrebljavati materijale koji sadrze
eugenol jer eugenol moze usporiti proces stvrdnjavanja.

[2] Nemojte upotrebljavati hemostatike koji sadrze spojeve od Zeljeza, jer ti materijali mogu
oslabiti adheziju i mogu uzrokovati diskoloraciju ruba zuba ili okolne gingive, zbog preostalih
iona zeljeza.

[3] Nemoijte koristiti otopinu vodikovog peroksida za ¢i¢enje kaviteta jer ona moze oslabiti
ja¢inu vezivanja sa strukturom zuba.

VI. MUERE OPREZA A
1. Sigurnosne mjere opreza
. Ovaj proizvod sadrzi tvari koje mogu uzrokovati alergijske reakcije. Izbjegavajte koristenje
proizvoda u bolesnika s poznatim alergijama na metakrilatne monomere ili bilo koje druge
komponente.
. Ako bolesnik pokazuje reakciju preosijetljivosti poput osipa, ekcema, obiljezja upale, ¢ira,
otekline, svrbeza ili utrnulosti, prestanite koristiti proizvod i potrazite lije¢nicku pomoé.
Za sprjeCavanije preosijetljivosti, izbjegavajte izravni kontakt s kozom i/ili mekim tkivom.
Nosite rukavice ili poduzmite primjerene mjere opreza kada koristite proizvod.
Budite oprezni kako biste sprijecili da proizvod dode u dodir s kozom ili ude u oci. Prije
upotrebe proizvoda prekrijte bolesnikove oéi ruénikom kako biste ih zastitili u slu¢aju
prskanja materijala.
. Ako proizvod dode u dodir s ljudskim tkivom, poduzmite sljedece radnje:
<ako proizvod dode u oci>
Odmah operite o¢i s obilnom koli¢inom vode i posavjetujte se s lije¢nikom.
<ako proizvod dode u dodir s kozom ili sluznicom usne Supljine>
Odmah obrisite povrSinu pamuénim vaticama ili gazom namo¢enom u alkohol i isperite
obilnim koli¢inama vode.
Budite oprezni kako biste sprijecili bolesnika da slu¢ajno proguta proizvod.
Izbjegavajte gledati izravno u polimerizacijsku svjetlost kada stvrdnjavate proizvod.
. Ovaj proizvod sadrzi povrsinski obraden natrijev fluorid u tragovima (manje od 1%). Primjena
na djeci mladoj od 6 godina moze izazvati potencijalni rizik od fluoroze.
. Odlozite ovaj proizvod kao medicinski otpad kako biste sprijecili infekciju.
<Automix>
1. Nemojte ponovno koristiti nastavak za mijeSanje i endodontski nastavak kako biste sprijecili
kriznu kontaminaciju. Nastavak za mijesanje i endodontski nastavak sluze samo za
jednokratnu uptrebu. Zbrinite ih nakon upotrebe.
Kada cement nanosite intra-oralno pomo¢u nastavka za mijesanije ili endodontskog
nastavka, budite oprezni kako biste izbjegli kriznu kontaminaciju. Pokrijte cijelu Strcaljku
pomocu jednokratne plasticne zastite kako bi sprijecili kontaminaciju slinom i krvlju.
Dezinficirajte $trcaljku briSuéi je s upijajuéim pamucnim vaticama s alkoholom i prije i nakon
upotrebe.
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Mjere opreza prilikom rukovanja i ip ije

Ovaj se proizvod ne smije koristiti u svrhe koje nisu navedene u [II.INDIKACIJE ZA

UPORABUI.

Upotreba proizvoda ograni¢ena je na licencirane stomatologe.

. Ne koristite proizvod kao privremeni cement. Ovaj je proizvod namijenjen za trajno

cementiranje.

Koristite gumenu plahticu za sprje¢avanje kontaminacije i kontrolu viage.

. Koristite sredstvo za zatvaranje pulpe (primjerice, materijal od kalcijevog hidroksida) u
kavitetu blizu pulpe ili u slu€aju nehoti¢nog izlaganja pulpe.

. Kada koristite hemostatike koji sadrze aluminijev klorid, minimizirajte njihovu koli¢inu i
koristite ih s oprezom kako biste sprijecili dodir s prianjajuéom povr§inom. Ako to ne u€inite,
moze se oslabiti ¢vrstoca vezivanja za strukturu zuba.

. Ocistite kavitet u dovoljnoj mjeri da se sprijeci slabo vezivanje. Ako je prianjaju¢a povrsina

kontaminirana slinom ili krvlju, temeljito je operite i osusite prije cementiranja.

Ne mijeSajte proizvod ni s drugim dentalnim materijalima.

Kada pripremate kavitet, u potpunosti uklonite sve materijale za podlaganje, amalgam i

materijale za privremeno brtvljenje kako biste izbjegli slabo prianjanje.

10. Da biste sprijecili slabu izvedbu ili slabe karakteristike rukovanja, pridrzavajte se navedenih

vremena stvrdnjavanja svjetlom i ostalih zahtjeva za rukovanije.

11. Ako su instrumenti ovog proizvoda o$teceni, zastitite se od svake opasnosti i odmah ih

prestanite koristiti.

12. Ne koristite lentulo spiralu za uno$enje paste u korijenski kanal; to moze ubrzati

polimerizaciju paste iznad pozeljnih granica.

13. Kada pastu unosite izravno u kavitet ili korijenski kanal, postavljanje protetske restauracije

treba se obaviti unutar 40 sekundi (unutar 30 sekundi kada koristite CLEARFIL Universal

Bond Quick). Ukoliko to ne ucinite, doéi ¢e do preuranjene polimerizacije paste zbog

djelovanja temperature i/ili vode u usnoj Supljini.
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14. Pasta sadrzi katalizator za stvrdnjavanje svjetlom koji je jako foto-reaktivan. Tijekom
cementiranja prilagodite kut i/ili udaljenost dentalnog svjetla kako biste smaniili intenzitet
svjetla koje ulazi u usnu Supljinu i sprijecili preuranjenu polimerizaciju paste.

15. Budite oprezni kako biste sprijecili nepotrebno izlaganje izravnoj suncevoj svjetlosti ili
operacijskim radnim svjetlima; u suprotnom se pasta unutar nastavka moze stvrdnuti $to
dovodi do skracivanja vremena za rad.

16. Osigurajte nanosenje jednakih koli¢ina Paste A i B za mijeSanje.

17. Suvisan cement moze se ukloniti nakon stvrdnjavanja svjetiom od 2-5 sekundi uz koristenje
metode ,tack-cure”. Kada se cement koristi u kombinaciji s CLEARFIL Universal Bond
Quick, vrijleme stvrdnjavanja suvisnog cementa bit ¢e krace (1 do 2 sekunde). Cement se
takoder moze ostaviti da se samo-stvrdne 2—4 minute nakon postavljanja restauracije. Kada
uklanjate suvi$ni cement, drzite restauraciju u mjestu kako biste izbjegli moguc¢e podizanje
restauracije, jer postoji moguénost da se dio cementa na bazi smole nije dovoljno stvrdnuo.
Ako se za uklanjanje suvisnog cementa koristi zubna svila, mora se koristiti u smjeru koji ne
podize protetsku restauraciju.

18. Ako Zelite postaviti dentalne kolci¢e u viSe korijenskih kanala straznjeg zuba, dovrsite
postavljanje kol¢i¢a u jedan korijenski kanal prije pocetka rada na sliede¢em te pazite da
suvisni cement ne ude u drugi korijenski kanal.

19. Ne uranijajte Strcaljku u sredstvo za dezinfekciju.

20. Ako se pasta na vrhu $trcaljke stvrdnula nakon dugog vremena, istisnite malu koli¢inu obiju

pasti.

. Stavite i stegnite poklopac $trcaljke u ispravnom smjeru $to je prije moguce nakon upotrebe.
Ako se suviSak paste nakupi na vrhu $trcaljke, obriSite ga komadom gaze ili vate prije
stavljanja poklopca. Ako je smijer stavljenog poklopca neispravan, Paste A moze do¢i u dodir
s Paste B na vrhu strcaljke. Kada heterogene paste dodu u dodir, stvrdnut ¢e se dio pasti u
kontaktu.

<Automix>

1. Kod viSestrukih protetskih restauracija, zavrsite s nanoSenjem cementa u svim

restauracijama u roku od 1 minute od pocetka nanoSenja. Ako nanosenije traje dulje od 1
minute, zamijenite prvi nastavak za mijeSanje ili endodontski nastavak novim.

<Handmix>

1. Prije koristenja provjerite da nema kondenzacije na podlozi ili spatuli za mijeSanje; prisustvo

vode moze skratiti vrijeme rada izmijeSane paste. Ne pohranjujte podlogu ili spatulu za
mijeSanje u hladnjak kako biste izbjegli kondenzaciju.

2

Crni izboceni dio na $trcaljki mora biti
postavljeni u udubljeni dio poklopca.
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Ako je smijer stavljenog poklopca neispravan, Paste A moze doci u dodir s Paste B na vrhu
Strcaljke. Kada heterogene paste dodu u dodir, stvrdnut ¢e se dio pasta u kontaktu.

2. Kada pastu unosite izravno u Supljinu ili korijenski kanal pomocu $trcaljke za doziranje
kompozita, postavljanje protetske restauracije treba se obaviti u roku od 40 sekundi (u roku
od 30 sekundi kada koristite CLEARFIL Universal Bond Quick).

[Jedinica za stomatolosko stvrdnjavanje svjetiom]

. Ne gledajte izravno u izvor svjetlosti. Preporucaju se zastitne naocale.

. Niski intenzitet svjetla uzrokuje slabo prianjanje. Provijerite vijek trajanja lampe i postoli li
kontaminacija vodilice svjetla za stomatolo$ko stvrdnjavanje. Preporuéuje se u
odgovarajucim intervalima provjeriti intenzitet svjetla za stomatolosko stvrdnjavanje pomocu
odgovarajuceg uredaja za procjenu svjetlosti.

. Emitirajuéi vrh jedinice za stomatolo$ko stvrdnjavanje treba drzati $to je moguce blize i

okomitije na povrsinu cementa. Ako se velika povrsina cementa mora stvrdnuti svjetlom,

preporuéuje se podijeliti podrucje u vise odjeljaka i stvrdnjavati svjetlom svaki odjeljak
odvojeno.

Prije upotrebe proizvoda provjerite potrebne uvjete za stvrdnjavanja smjese pasta tako da

pogledate vremena stvrdnjavanja svjetiom navedena u ovim Uputama za upotrebu.
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. Mjere opreza pri pohrani

. Proizvod se mora upotrijebiti do isteka roka valjanosti navedenog na pakiranju.

. Proizvod se mora pohraniti na temperaturi od 2-25 °C/36-77 °F kada nije u upotrebi. Kada

je spremnik s proizvodom pohranjen u hladnjaku, mora se ostaviti na sobnoj temperaturi 15

minuta prije upotrebe kako bi mu se vratila normalna svojstva viskoznosti i stvrdnjavanja.

Proizvod se mora ¢uvati daleko od ekstremne vrucine ili izravne sunceve svjetlosti.

. Proizvod se mora ¢uvati na odgovarajuéem mjestu dostupnom samo stomatoloskim
radnicima.
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VIl. KOMPONENTE
1. Boja
PANAVIA SA Cement Universal je dostupan u sliedeée 3 boje; Universal (A2), Translucent ili
White.

2. Komponente

Pogledajte vanjsko pakiranje za sastav i koli¢inu.
1) Paste Ai B: Universal (A2), Translucent ili White
2) Dodaci

<Automix>

« Mixing tip (nastavak za mije$anje)

+ Endo tip (endodontski nastavak)

Komponente uredaja

endodontski nastavakl

Strcaljka

<Handmix>
« Mixing pad (podloga za mijesanje)
« Mixing spatula (lopatica za mije$anje)



Komponente uredaja

poklopac
Strcaljka

3. Sastojci
Osnovni sastojci
(1) Paste A
- 10-metakriloiloksidecildihidrogenfosfat (MDP) (1-10%)
- bisfenol-A-diglicidiimetakrilat (Bis-GMA) (1-10%)
- trietilenglikol dimetakrilat (TEGDMA) (1-10%)
- hidrofobni aromatski dimetakrilat (1-10%)
- 2-hidroksimetakrilat (HEMA) (1-3%)
- silanizirano punilo od barijevog stakla (20-40%)
- silanizirani koloidni silicijev dioksid (1-10%)
- Kalijev persulfat (< 1%)
- dl-kamforkinon (< 1%)
- peroksid (< 1%)
- katalizatori (< 1%)
- pigmenti (< 1%)

(2) Paste B
- hidrofobni aromatski dimetakrilat (5-20%)
- silansko sredstvo za vezivanje (1-10%)
- silanizirano punilo od barijevog stakla (20-40%)
- punilo od aluminijevog oksida (1-10%)
- povrSinski obraden natrijev fluorid (< 1%)
- dl-kamforkinon (< 1%)
- akceleratori (< 1,5%)
- Silaniziran titanijev dioksid (< 1%)

Jedinice u zagradama su mase u %.
Maseni udio (%) svakog sastojka odnosi se na sadrzaj u ukupnoj koli¢ini dviju pasta, jer se
dvije paste nalaze u jednom spremniku dvostruke $trcaljke.

<Automix>
Ukupna koli¢ina anorganskih punila je oko 40 vol%. Veli¢ina Cestica anorganskih punila je u
rasponu od 0,02 um do 20 pm.

<Handmix>
Ukupna koli¢ina anorganskih punila je oko 43 vol%. Veli¢ina ¢estica anorganskih punila je u
rasponu od 0,02 um do 20 pm.

VIII. KLINICKI POSTUPCI
A. Standardni postupak I (Indikacije [1], [2] i [3])
[1] Cementiranje krunica, mostova, umetaka i naviaka
[2] Cementiranje protetskih restauracija na nadogradnjama i okvirima za implantate
[3] Cementiranje adhezijskih mostova i udlaga

A-1. Kondicioniranje pripremljenog zuba (uklju¢ujuéi metal ili kompozit), protetski okvir i
povrsine nadogradnje za implantat
(1) Kada cementirate u usnoj $upljini, na uobicajeni na¢in uklonite privremeni brtveni materijal i
privremeni cement te odistite kavitet uz kontroliranje viage.
(2) Probno namjestite protetsku restauraciju kako biste provjerili nalijeze li dobro na
pripremljeni zub (ukljuéuju¢i metal ili kompozit), okvir i nadogradnju za implantat.

Lijecenje cakline
Kada cementirate do neobradene cakline ili koristite s adhezijskim mostovima, nanesite

fosfornu kiselinu (primjerice, K-ETCHANT Syringe) na povrsinu cakline i ostavite 10 sekundi,
zatim isperite i osusite povrsinu.

A-2. Kondicioniranje povrsine protetske restauracije
Molimo slijedite upute za upotrebu restauracijskog materijala. U nedostatku specifi¢nin
uputa, preporu¢amo sliede¢i postupak:

Ako je prianjajuca povrsina od metala, keramike od metalnog oksida (poput cirkonija), hibridne
keramike ili kompozitne smole
Prianjajuce povrsine nacinite hrapavim pjeskarenjem s 30 do 50 um aluminijevim prahom pri
tlaku zraka od 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/1—4 bar). Tlak zraka treba biti pravilno namjesten
kako bi odgovarao materijalu i/ili obliku protetske restauracije, uz oprez kako bi se sprijecio
odlamanje komadi¢a. Nakon pjeskarenja oistite protetsku restauraciju pomocu ultrazvuénog
CistaCa 2 minute te osusite mlazom zraka.

Ako je prianjajuca povrsina keramika na bazi silicijevog dioksida (litij disilikat, i dr.)
Ohrapavite prianjaju¢u povrsinu pjeskarenjem s 30 do 50 um aluminijevim prahom pri tlaku
zraka od 0,1-0,2 MPa (14-29 PSI/1-2 bar), ili nanesite otopinu fluorovodi¢ne kiseline u
skladu s Uputama za uptrebu restauracijskog materijala te temeljito isperite i osusite
povrsinu.

A-3. Priprema $trcaljke; pribor i pasta
<Automix>
(1) Na uobicajeni nacin na strcaljku pricvrstite nastavak za mije$anje ili endodontski nastavak.

[OPREZ]
Prije pricvrS¢ivanja nastavka za mijeSanije ili endodontskog nastavka, istisnite malu

koli¢inu dviju pasti pazeéi da se doziraju iste koli¢ine kroz dva otvora $trcaljke te ih bacite.

Ako se ne koriste iste koli¢ine pasti, moze doci do slabe polimerizacije.

[NAPOMENA]

+ Nakon upotrebe $trcaljka se mora pohraniti s poklopcem. Kada vratite poklopac na
Strcaljku prije pohranjivanja, provjerite da u poklopcu nema paste.

« Kada zamjenjujete stari nastavak za mijeSanje i endodontski nastavak novim, okrenite
ga 1/4 okreta u smjeru obrnutim od smjera kazaljki na satu kako biste poravnali
izbocene dijelove nastavka za mijeSanije ili endodontskog nastavka s utorima na
Strcaljki. Skinite ga sa Strcaljke okretanjem i pritiskanjem prema dolje.

« Ako se pasta stvrdnula te je time otezano istiskivanje mijeSane paste iz Strcaljke,
uklonite stvrdnutu pastu pomoc¢u prikladnog alata.

- Kada mijenjate smjer endodontskog nastavka, rotirajte distalni priklju¢ak i pazite da ne
savinete njezni dio nastavka koji sluzi za doziranje.

<Handmix>
(1) Pazite da nanesete jednaku koli¢inu Paste A i B na podlogu za mijeSanje.

(2) MijeSajte Paste Ai B 10 sekundi na sobnoj temperaturi (23 °C/73 °F). IzmijeSana pasta
mora biti prekrivena plocom koja zaklanja svjetlost i treba se iskoristiti u roku od 2 minute od
mijeSanja. Visoke temperature i jako svjetlo mogu skratiti vrijeme rada izmije$ane paste.

[NAPOMENA]
« Nakon upotrebe $trcaljka se mora pohraniti s poklopcem. Kada vratite poklopac na
Strcaljku prije pohranjivanja, provjerite da u poklopcu nema paste.

A-4. Cementiranje protetske restauracije

(1) Nanesite izmijeSanu pastu preko cijele prianjajuée povrsine protetske restauracije ili cijele
povrsine zuba unutar kaviteta. Ako se pasta nanosi intra-oralno izravno na cijeli pripremljeni
zub, morate zapoceti korak (2) u roku od 40 sekundi nakon nano$enja paste.

(2) Stavite protetsku restauraciju na pripremljeni zub (uklju¢ujuci metal ili kompozit), protetski
okvir ili nadogradnju za implantat.

[NAPOMENA]
CLEARFIL Universal Bond Quick moze se po zelji koristiti na strukturi zuba radi
povecanja prianjanja. Molimo pogledajte Upute za upotrebu CLEARFIL Universal Bond
Quick.

[OPREZ <Automix>]
Kada cement nanosite intra-oralno pomo¢u nastavka za mijesanije ili endodontskog
nastavka, budite oprezni kako biste izbjegli kriznu kontaminaciju. Cijelu $trcaljku prekrijte
zastitom za jednokratnu upotrebu (primjerice, polietilenska vrecica) kako biste sprijecili
kontaminaciju slinom ili krvlju. Dezinficirajte $trcaljku bri$uci je s upijaju¢im pamuénim
vaticama s alkoholom i prije i nakon upotrebe.

A-5. Uklanjanje suviSnog cementa
Uklonite sav suvisni cement jednom od sljedece dvije metode:

Stvrdnjavanje svjetlom (metoda , Tack-cure®)
Svjetlom stvrdnite sav suvisni cement na nekoliko mjesta u trajanju od 2 do 5 sekunda. Dok
drzite protetsku restauraciju na mjestu, strugacem uklonite suvisni cement stvrdnut
metodom,tack-cure®. Preporuéuje se unaprijed odrediti vrijeme stvrdnjavanja suvisnog
cementa svjetlom na nacin da svjetlom stvrdnete malo paste na podlozi za mijeSanje.

[OPREZ]
Kada uklanjate suvisni cement nakon metode ,tack-cure®, drzite restauraciju na mjestu
kako biste izbjegli moguée podizanje restauracije, jer postoji moguénost da se dio cementa
na bazi smole nije dovoljno stvrdnuo. Ako se za uklanjanje suvisnog cementa koristi zubna
svila, mora se koristiti u smjeru koji ne podize protetsku restauraciju.

[NAPOMENA]
Kada se cement koristi u kombinaciji s CLEARFIL Universal Bond Quick, vrijeme
stvrdnjavanja suvisnog cementa bit ¢e krace (1 do 2 sekunde).

Kemijsko stvrdnjavanje
Ostavite sav suvisni cement 2 do 4 minute nakon postavljanja protetske restauracije.

Strugacem uklonite suviSni cement stvrdnut metodom ,tack-cure®.

A-6. Zavrsno stvrdnjavanje
Konaéno, stvrdnite cement jednom od sljedec¢e dvije metode:

Protetske restauracije koje nisu prozirne (primjerice, metalne krunice):
Dozvolite cementu da se kemijski stvrdne na nacin da ga ostavite 5 minuta nakon
postavljanja protetske restauracije.

Protetske restauracije koje su prozirne (primjerice, keramicki umeci):
Svjetlom stvrdnite cijelu povrsinu i rubove protetske restauracije pomocu jedinice za dentalno
stvrdnjavanje. Ako je podrucje koje Zelite stvrdnuti svjetlom vece od vrha koji emitira
svjetlost, podijelite proces izlaganja na nekoliko primjena. Molimo provijerite vrijeme
stvrdnjavanja u sljiedecoj tablici:

Tablica: Vrijeme stvrdnjavanja ovisno o vrsti izvora svjetlosti

Vrsta izvora svjetlosti (intenzitet svjetla)
PLAVI LED visokog intenziteta* (vise od 1500 mW/cm?) dvaput3do5s
PLAVI LED* (800—1400 mW/cm?) 10s
Halogena lampa (vise od 400 mW/cm?) 10s

Vrijeme stvrdnjavanja

Djelotvoran raspon valnih duljina za svaku jedinicu za stomatolosko stvrdnjavanje mora biti 400-515 nm.
* Vrh emisijskog spektra: 450-480 nm

Vremena rada i vremena stvrdnjavanja ovise o temperaturi okoline i temperaturi u ustima kao
$to je u nastavku navedeno. Kada temperatura u ustima nije naznacena u ovim Uputama za
upotrebu, podrazumijeva se da je 37 °C/99 °F. Imajte na umu da je ovaj cement dvojno
stvrdnjavajuéi i stoga osjetljiv na umjetno i prirodno svjetlo.

Tablica: Vremena rada i vremena stvrdnjavanja (za cementiranje krunica, mostova, umetaka,
nadogradnji i adhezijskih mostova)

Automix: 1 min

Vrijeme rada nakon pocéetnog nanosenja (23 °C/73 °F) - -
Handmix:2 min

Vrijeme rada nakon uno$enja paste izravno u kavitet (37 °C/99 °F) 40s
(kada se koristi s CLEARFIL Universal Bond Quick) (30s)
Metoda Tack-cure za uklanjanje suvisnog cementa
stvrdnjavanje svjetlom 2-5s
(kada se koristi s CLEARFIL Universal Bond Quick) (1-2s)
samo-stvrdnjavanje (37 °C/99 °F) 2—4 min
samo-stvrdnjavanje (23 °C/73 °F) 5-7 min

Zavrs$no stvrdnjavanje nakon postavljanja restauracije

stvrdnjavanje svjetlom (LED) 10s*
samo-stvrdnjavanje (37 °C/99 °F) 5 min
samo-stvrdnjavanje (23 °C/73 °F) 12 min

* Vrijeme stvrdnjavanja koristenjem PLAVI LED (intenzitet svjetla: 800-1400 mW/cm?)

A-7. Oblikovanije i poliranje
Oblikujte sve preostale neravne povrsine na bridovima restauracija i ispolirajte rubna
podruéja pomocu dijamantnih uredaja, diskova prevucenih aluminijevim oksidom i/ili
dijamantnom pastom za poliranje. Potom provjerite okluziju.



B. Standardni postupak Il (Indikacije [4])
[4] Cementiranje kol¢i¢a i jezgri

B-1. Priprema kaviteta i probno namjestanje jezgre ili kol¢i¢a

(1) Na uobi¢ajeni nacin pripremite endodontski napunjen korijenski kanal za postavljanje
kol¢i¢a/jezgre. Kontrolu vlage osigurajte gumenom plahticom.

(2) Probno namijestite jezgru ili dentalni kol¢i¢ odgovarajuce debljine u pripremljeni kavitet.
OdreZite i podsijecite kol¢i¢, ako je potrebno. Obrisite sve kontaminacije s povrsine jezgre ili
kol¢ica gazom ili vatom natopljenom etanolom.

B-2. Pjeskarenje jezgre ili kol¢ica
Pjeskarite povrsinu jezgre ili kol¢i¢a u skladu s korakom ,A-2. Kondicioniranje povrsine
protetske restauracije“. Ne pjeskarite kolCi¢e od staklenih viakana radi moguceg osteéenja.

B-3. Priprema $trcaljke; pribor i pasta
Pogledajte odjeljak ,A-3“

B-4. Postavljanje jezgre ili kol¢i¢a

(1) Nanesite izmijeSanu pastu preko cijele prianjajuc¢e povrsine jezgre ili kol¢ica ili cijele
povrsine zuba unutar kaviteta. Ako se izmijeSana pasta nanosi izravno u kavitet, morate
zavrsiti korak (2) u roku od 40 sekundi nakon nano$enja cementa.

(2) Brzo stavite jezgru ili kol¢i¢ u kavitet, lagano vibrirajuéi kako biste sprijecili ulazak mjehuri¢a
zraka u korijenske kanale.

[NAPOMENA]
CLEARFIL Universal Bond Quick moze se po zelji koristiti na strukturi zuba radi
povecanja prianjanja. U tom slucaju, ako se izmijeSana pasta nanosi izravno u kavitet,
morate zavrsiti korak (2) u roku od 30 sekundi nakon nanosenja cementa. Molimo
pogledajte Upute za upotrebu CLEARFIL Universal Bond Quick.

B-5. Razmazivanje suviSnog cementa
Pomocu jednokratnog nastavka za ¢etkicu, razmazite suviSnu pastu preko koronarne baze i
glave kolcica.

B-6. Stvrdnjavanje svjetiom
Svjetlom stvrdnite rubove jezgre ili kol¢i¢a. Pogledajte tablicu ,Vrijeme stvrdnjavanja ovisno o
vrsti izvora svijetlosti“ u A-6.

B-7. Priprema za zavr$nu restauraciju

Za jezgre
Namijestite jezgru na mjestu oko 10 minuta i osigurajte da se cement u potpunosti stvrdnuo
prije pripreme nadogradnje zuba.

Za dentalne kolcice
Nakon postavljanja dentalnog kol¢i¢a, postavite kompozitnu smolu za koronarnu
nadogradnju u skladu s Uputama za upotrebu. Nadogradnju zuba pripremite 10 minuta
nakon postavljanja dentalnog kolCi¢a.

C. Standardni postupak lll (Indikacije [5])
[5] Amalgamsko vezivanje

C-1. Ciséenje strukture zuba
Na uobicajeni nacin odistite kavitet i osigurajte kontrolu viage.

C-2. Priprema Strcaljke; pribor i pasta
Pogledajte odjeljak ,A-3“.

C-3. Stavljanje amalgama

(1) Nanesite izmijeSanu pastu preko cijele povrsine zuba unutar kaviteta. Morate zapoceti
korak (2) u roku od 40 sekundi nakon nano$enja cementa.

(2) Triturirani amalgam treba se kondenzirati na nestvrdnutoj izmijeSanoj pasti. Okluzijsko
oblikovanje moze se posti¢i na uobi¢ajeni nacin.

[OPREZ <Automix>]
Kada cement nanosite intra-oralno pomocu nastavka za mijesanije ili endodontskog
nastavka, budite oprezni kako biste izbjegli kriznu kontaminaciju. Cijelu $trcaljku prekrijte
zastitom za jednokratnu uporabu (primjerice, polietilenska vrecica) kako biste sprijecili
oneciscenje slinom ili krvlju. Dezinficirajte Strcaljku briSuéi je upijaju¢éim pamu¢nim
vaticama s alkoholom i prije i nakon upotrebe.

C-4. Uklanjanje suviS§nog cementa
Sva suvis$na pasta koja ostane na rubovima moze se ukloniti stvrdnjavanjem svjetlom ili
kemijskim stvrdnjavanjem (pogledajte odjeljak ,A-5).

C-5. Zavr$no stvrdnjavanje
Dozvolite cementu da se kemijski stvrdne na nacin da ga ostavite 5 minuta nakon
postavljanja amalgama ili svjetlom stvrdnite rubove amalgama koristeéi upute za jedinicu za
dentalno stvrdnjavanje (pogledajte odjeljak ,A-6“). Ako je podrucje koje Zelite stvrdnuti
svjetiom vece od vrha koji emitira svjetlost, podijelite proces izlaganja na nekoliko primjena.

[GARANCIJA]
Kuraray Noritake Dental Inc. ¢e zamijeniti svaki proizvod za koji se dokaze da je oStecen.
Kuraray Noritake Dental Inc. ne preuzima odgovornost za bilo kakav gubitak ili Stetu, izravnu,
posljediénu ili posebnu, koja proizlazi iz primjene ili upotrebe ili nemoguénosti koristenja tih
proizvoda. Prije upotrebe, korisnik ¢e utvrditi prikladnost proizvoda za namijenjenu upotrebu, a
korisnik preuzima sve rizike i odgovornosti u svezi s tim.

[NAPOMENA]
Ako dode do ozbiljnog incidenta koji se moze pripisati primjeni ovog proizvoda, prijavite ga
ovlastenom zastupniku proizvoda¢a navedenom u nastavku i regulatornim tijelima drzave u
kojoj prebiva korisnik/pacijent.

[NAPOMENA]
4PANAVIA“i ,CLEARFIL" su registrirane robne marke ili robne marke tvrtke KURARAY CO.,
LTD.
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MAGYAR | HASZNALATI UTASITASOK

PANAVIA SA Cement Universal
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I. BEVEZETES
A PANAVIA SA Cement Universal egy dual kétésti (fényre koté és/vagy 6nkéto),
fluoridkibocsatd, radiopak dnkondicionald, mligyanta alapt cement, amely keramia (porcelan,
litium-diszilikat, cirkonia stb.), kompozit mligyanta és fém restauraciokhoz hasznalhato fel.
Kaphaté Automix valtozatban (a két komponens azonos mennyisége keveréhegy segitségével
kombinalhato), illetve Handmix-ként (a két komponens azonos mennyisége keverdblokkon
kombinalhato). A termék altalanos klinikai elénye a fogak funkci6janak helyreallitasa az alabbi
JAVALLATOK esetén.

Il. JAVALLATOK
A PANAVIA SA Cement Universal a kdvetkezd alkalmazasi célokra javallott:
[1] Koronak, hidak, inlayek és onlayek cementezése
[2] Protetikai restauraciok cementezése implantatumfelépitményeken és vazakon
[3] Adheziv hidak és sinek cementezése
[4] Csapok és csonkok cementezése
[5] Amalgam bondozas

Ill. ELLENJAVALLATOK A
Metakrilat-monomerekre ismerten tilérzékeny paciensek. A termék barmely 6sszetevéjére
ismerten allergias paciensek.

IV. LEHETSEGES MELLEKHATASOK A
A széjnyalkahartya a termékkel érintkezve fehérjék kicsapodasa miatt fehéresre szinezédhet
el. Ez altalaban atmeneti jelenség, amely néhany napon beldl elmalik. Kérje meg a pacienst,
hogy az érintett terllet fogkefével valo tisztitasa soran keriilje az érintett teriilet ingerlését.

V. INKOMPATIBILITASOK A

[1] Pulpavédelemre vagy atmeneti lezaras céljabol ne alkalmazzon eugenoltartalmu anyagokat,
mivel az eugenol késleltetheti a kikeményedési folyamatot.

[2] Ne alkalmazzon vasvegydlet-tartalm( vérzéscsillapitokat, mivel ezek az anyagok
akadalyozhatjak az adhéziot, és a megmarado vasionok a fogszél vagy a kornyezé gingiva
elszinezédését okozhatjak.

[3] A kavitasok tisztitasara ne alkalmazzon hidrogén-peroxid oldatot, mert ez gyengitheti a fog
keményéllomanyahoz valo6 kétés erejét.

VI. OVINTEZKEDESEK A
1. Biztons&gi dvinté. lések
. Ez a termék olyan anyagokat tartalmaz, amelyek allergias reakciot okozhatnak. A
metakrilat-monomerekre és a termék egyéb Gsszetevdire ismerten allergias paciensek
esetében ne alkalmazza.
. Ha a betegnél tulérzékenységi reakcio, példaul kiités, ekcéma, gyulladasi jelenség, fekély,
duzzanat, viszketés vagy zsibbadas Iép fel, hagyja abba a termék alkalmazasat, és kérje ki
orvos véleményét.
. A tulérzékenység elkertlése érdekében tgyeljen arra, hogy a termék ne érintkezzen a bérrel
és/vagy a lagy szovettel. A termék hasznalata soran viseljen keszty(it, vagy tegyen
megfelel6 6vintézkedéseket.
. Ugyeljen arra, hogy a termék ne érintkezzen a bérrel, és ne keriiljon a paciens szemébe. A
termék alkalmazasa el6tt egy kendbvel takarja le a paciens szemét, hogy megvédie a
kifroccsend anyagtol.
. Ha a termék emberi testszovettel érintkezik, akkor a kdvetkezéképpen jarjon el:
<Ha a termék szembe ker(l>
A szemet azonnal béséges mennyiségli vizzel éblitse ki, és forduljon orvoshoz.

<Ha a termék bérrel vagy a szaj nyalkahartyajaval érintkezik>
Aterliletet azonnal torolje le alkohollal atitatott vattapamaccsal vagy gézzel, és oblitse le
bdséges mennyiség vizzel.

. Ugyeljen arra, hogy a beteg ne nyelje le véletlentil a terméket.

. A termék polimerizalasa soran ne nézzen bele a polimerizacios lampaba.

. A termék nyomokban felliletkezelt natrium-fluoridot tartalmaz (1%-nal kevesebbet). 6 évesnél
fiatalabb pacienseknél alkalmazva felmeriil a fluorézis veszélye.

. Afertézés elkerllése érdekében a terméket egészségiigyi hulladékként artalmatlanitsa.

<Automix>

1. A keresztfert6zés megel6zése érdekében a keveréhegyet és az endocsucsot ne hasznalja
tobbszor. A keverbhegy és az endocsucs csak egyszeri hasznalatra szolgal. Hasznalat utan
artalmatlanitsa Oket.

. Kever6heggyel vagy endocsticcsal valo intraoralis bevitel esetén tigyelien a keresztfertézés
elkertlésére. A nyallal vagy vérrel valoé szennyezddés elkerlilése érdekében a keverécsér
egészét fedje le eldobhatd miianyag védétasakkal. A keverdcsért hasznélat el6tt és utan is
fertétlenitse alkoholos nedvszivé vattaval.
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A kezelés és a feldolgozés soran alkal) do dvintézkedések

Atermék csak a [I.JAVALLATOK] részben megnevezett célokra alkalmazhato.

A terméket kizarolag fogorvosok hasznéalhatjak.

A terméket ne hasznélja ideiglenes cementként, mivel végleges cementezésre szolgal.

. A szennyezddések elkeriilése és a nedvesség korlatozasa érdekében kofferdam
alkalmazasat javasoljuk.

. Afogbél kbzelében lévd kavitasoknal és a fogbél véletlen megnyilasa esetén alkalmazzon
fogbéltakaro szert (pl. kalcium-hidroxid készitményt).

. Aluminium-klorid-tartalmt vérzéscsillapitok alkalmazasakor korlatozza a mennyiséget;
ugyelien arra, hogy ne kerdljon sor az adheziv felulettel valo érintkezésre. Ellenkezé esetben
gyengllhet a fog keményallomanyahoz valé kétés.

. A gyenge kétés megakadalyozasa céljabol megfelel6en tisztitsa ki a kavitast. Ha az adheziv
fellilet nyallal vagy vérrel szennyez6détt, akkor a cementezés el6tt alaposan mossa le és
szaritsa meg.

. A terméket ne keverje més fogaszati anyagokkal.

A gyenge tapadas elkerilése érdekében a kavitas el6készitése soran tavolitson el minden

bélésanyagot, amalgamot és ideiglenes lezaréanyagot.

10. A gyenge teljesitmény és az anyagkezelési nehézségek megel6zése érdekében tartsa be a
megadott kikeményedési idoket és mas kezelési kovetelményeket.

. Ha a termékhez hasznalt miszerek sériiltek, akkor az esetleges veszélyek megelézése
érdekében azonnal hagyja abba az alkalmazasukat.

12. A paszta gyokércsatornaba valé beviteléhez ne hasznaljon Lentulo spiralt; ez a kivanatos

maximalis mértéken tl gyorsitana fel a paszta polimerizalodasat.
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13. A paszta kdzvetlentil a kavitasba vagy a gyokércsatornaba valé bevitele soran a protetikai
restauracio bevitelét 40 masodpercen beltil (CLEARFIL Universal Bond Quick alkalmazasa
esetén 30 masodpercen bellil) fejezze be. Ellenkezé esetben a hdmérséklet és/vagy a viz
szajlregben kifejtett hatasa miatt a paszta id6 el6tt polimerizalodik.

14. A paszta egy fényre k6t6, nagy mértékben fotoreaktiv katalizatort tartalmaz. A cementalas
soran allitsa be a polimerizacios lampa szdgét és/vagy tavolsagat, hogy csdkkentse a
szajuregbe belépt fény intenzitasat, ezzel megakadalyozva a paszta id6 el6tti
polimerizalodasat.

15. Ugyeljen arra, hogy a terméket ne tegye ki sziikségtelentil kézvetlen napfénynek vagy
mitélampa fényének, mivel ez a kever6hegyben Iévé paszta megkotését eredményezheti,
ami lerdviditi a feldolgozasi id6t.

16. Ugyeljen arra, hogy a Paste A-bol és B-bél azonos mennyiséget adagoljon a keveréshez.

17. A tack cure modszer alkalmazéasa esetén a felesleges cement 2-5 masodperces
polimerizalas utan tavolithaté el. Ha a cementet CLEARFIL Universal Bond Quick-kel
kombinalva alkalmazza, akkor a felesleges cement megkétési ideje gyorsabb lesz (1-2
maésodperc). A cement 6nkétésére is lehetéség van 2—4 percig a restauracié behelyezése
utén. A felesleges cement eltavolitasakor tartsa a helyén a restauraciot, nehogy a nem
teliesen megkotétt miigyanta cement miatt véletlenlil megemelje. Ha a felesleges cement
eltavolitasara fogselymet hasznal, akkor olyan iranyba mozgassa, hogy ne lehessen
megemelni a protetikai restauraciot.

18. Ha gyokércsapokat szeretne behelyezni egy posterior fog tobb gydkércsatornajaba, akkor
fejezze be a csap behelyezését egy gydkércsatornaba, mielétt egy masikkal folytatja, és
tgyeljen arra, hogy a felesleges cement ne keriiljon bele egy masik gyokércsatornaba.

19. A keveréesért ne meritse bele fert6tlenité oldatba.

20. Ha hosszabb id6 utan a keverécsor hegyén 1évé paszta megkoétott, akkor mindkét pasztabol

nyomjon ki kis mennyiséget.

. Hasznélat utan a keverdcsér kupakjat mielébb és a megfeleld iranyba csavarja vissza. Ha a
kever6csér hegyére felesleges paszta rakodik le, akkor a kupak visszacsavarasa el6tt egy
gézdarabbal vagy vattapamaccsal torélje le. Ha a zarokupakot rossz iranyba csavarja
vissza, akkor a Paste A a keverdcsor hegyén érintkezésbe léphet a Paste B-vel. Heterogén
pasztak érintkezése esetén a paszték érintkezd része megkot.

<Automix>

1. Tébbtagu protetikai restauraciok esetén az elsé felvitel utan 1 percen belil vigye fel a

cementet az 6sszes restauraciora. Ha a felvitel tébb mint 1 percig tart, akkor az elsé
kever6hegyet vagy endocsucsot cserélje ki egy Ujra.

<Handmix>

1. Gondoskodjon arrol, hogy a keverdblokkon vagy a spatulan hasznélat elétt ne legyen

kondenzviz, mivel a viz jelenléte lerdviditheti a bekevert paszta feldolgozasi idejét. A
kondenzécio elkeriulése érdekében a keverdblokkot vagy a spatulat ne tarolja a
hiitészekrényben.
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A keverécesor fekete jelzésének illeszkednie
kell a kupak mélyedésébe.
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Ha a zarokupakot rossz iranyba csavarja vissza, akkor a Paste A a keverdcsér hegyén
érintkezésbe léphet a Paste B-vel. Heterogén pasztak érintkezése esetén a pasztak
érintkez6 része megkét.

2. Ha a pasztat kompozit keverécsérrel kdzvetlenil a kavitasba vagy a gydkércsatornaba viszi
be, a protetikai restauracio behelyezését 40 masodpercen belll (CLEARFIL Universal Bond
Quick alkalmazasa esetén 30 masodpercen beliil) be kell fejezni.

[Fogaszati polimerizacios készilék]

. Ne nézzen bele kdzvetlenil a fényforrasba. Védészemiveg hasznélata javasolt.

. Az alacsony fényintenzitas gyenge tapadassal jar. Ellenérizze a lampa élettartamat és a
polimerizacios lampa kilépd nyilasat, hogy nincs-e rajtuk szennyezddés. Ajanlatos a
polimerizacios készulék fényintenzitasat idénként megfeleld fénymérd készulékkel
megmerni.

. A polimerizéacios késztlék fénykibocsato nyilasa a cement felszinéhez minél kozelebb és
minél inkabb fliggélegesen tartandé. Ha nagy cementfelliletet kell fényre kotni, akkor
ajanlatos a teriiletet tobb részre felosztani és minden részt kiilén polimerizalni.

. Atermék alkalmazasa el6tt ellendrizze a pasztakeverék megkotéséhez szikséges
feltételeket, és tartsa be a jelen hasznalati Gtmutatéban megadott kotési idoket.
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Ovintézkedések a térolds soran

. Aterméket a csomagolason feltiintetett lejarati id6ig fel kell hasznalni.

. Aterméket hasznalaton kivil 2-25 °C hémérsékleten tarolja. Ha a termék tartalyat
hiitészekrényben tartja, akkor a felhasznalas el6tt 15 percig szobahémérsékleten kell alinia,
hogy visszanyerje normal viszkozitasi és megkoétési tulajdonsagait.

. A terméket tartsa tavol a tulzott h6tél vagy kdzvetlen napfénytol.

. Aterméket gy tarolja, hogy csak fogaszai szakemberek férhessen hozza.
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VII. 6SSZETEVOK
1. Szin
A PANAVIA SA Cement Universal a kdvetkez6 3 szinben kaphatd: Universal (A2),
Translucent és White.

2. Osszetevék

A tartalomra és a mennyiségre vonatkozé adatok a csomagolas kiilsején talalhatok.
1) Paste A és B: Universal (A2), Translucent vagy White
2) Kiegésziték

<Automix>

« Mixing tip (Keveréhegy)

« Endo tip (Endocstics)

Az eszk6z komponensei

Endocsucs

Keveréhegy Dugattyd
£\
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Keverécsor




<Handmix>

* Mixing pad (Keveréblokk)

« Mixing spatula (Keverdspatula)
Az eszk6éz komponensei
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Kever6csor

3. Osszetevék
F6 dsszetevék
(1) Paste A
- 10-metakril-oiloxidecil-dihidrogén-foszfat (MDP) (1-10%)
- Biszfenol-A-diglicidil-metakrilat (Bis-GMA) (1-10%)
- Trietilén-glikol-dimetakrilat (TEGDMA) (1-10%)
- Hidrofob aromas dimetakrilat (1-10%)
- 2-hidroxi-metakrilat (HEMA) (1-3%)
- Szilanizalt barium lveg toltéanyag (20-40%)
- Szilanizalt kolloidalis kovafold (1-10%)
- Kalium-perszulfat (< 1%)
- dl-kamforkinon (< 1%)
- Peroxid (< 1%)
- Katalizatorok (< 1%)
- Pigmensek (< 1%)

(2) Paste B
- Hidrofob aromas dimetakrilat (5-20%)
- Szilan kétéanyag (1-10%)
- Szilanizalt barium Uveg toltéanyag (20-40%)
- Aluminium-oxid téltéanyag (1-10%)
- Feluletkezelt natrium-fluorid (< 1%)
- dl-kamforkinon (< 1%)
- Gyorsitoszerek (< 1,5%)
- Szilanizalt titan-dioxid (< 1%)

A zarojelben 1évé mértékegységek tomeg%-ok.
Az egyes Osszetevok tomegszazaléka a két paszta teljes mennyiségében 1év6 tartalomnak
felel meg, mivel a két paszta egy tartalyban van a dupla fecskendében.

<Automix>
A szervetlen téltéanyag mennyisége mintegy 40 térfogatszazalék. A szervetlen téltéanyagok
részecskemérete 0,02 pm-tél 20 pm-ig terjed.

<Handmix>
A szervetlen téltéanyag mennyisége mintegy 43 térfogatszazalék. A szervetlen téltéanyagok
részecskemérete 0,02 pm-t6l 20 um-ig terjed.

VIIl. KLINIKAI ELJARASOK
A. |. standard eljarasméd ([1], [2] és [3] javallatok)
[1] Koronak, hidak, inlayek és onlayek cementezése
[2] Protetikai restauraciok cementezése implantatumfelépitményeken és vazakon
[3] Adheziv hidak és sinek cementezése

A-1. Az elGkészitett fog (a fém és kompozit fogakat is beleértve), valamint a protetikai
vaz és az implar felépitmény feliileteinek kondicionalasa
(1) A szjuregben valé cementezés soran az ideiglenes lezaréanyagot és az ideiglenes
cementet tavolitsa el a szokasos moédon, és a kavitast szarazon tartva tisztitsa meg.
(2) lllessze be a protetikai restauraciot, és ellendrizze az illeszkedését az eldkészitett fogon (a
fém és kompozit fogakon is), a vazon vagy az implantatumfelépitményen.

A fogzomanc kezelése
Preparalatlan fogzomanc cementezése vagy adheziv hidakkal val6 alkalmazas esetén
vigyen fel foszforsavat (pl. K-ETCHANT Syringe-et) a fogzomanc felliletére, hagyja hatni 10
mésodpercig, majd oblitse le és szaritsa meg a feliletet.

A-2. A protetikai restauracio feliiletének kondicionalasa
Kérjuk, vegye figyelembe a restauracios anyag hasznélati utasitasat. Egyéb eléirasok
hianyaban a kdvetkezd eljarast ajanljuk:

Ha az adheziv feliilet fém, fémoxid-keramia (pl. cirkbnia), hibrid keramia vagy kompozit
mdgyanta
Az adheziv feluleteket érdesitse 30-50 pum aluminium-oxid-porral lefujva, 0,1-0,4 MPa
(14-58 PSI/1—4 bar) levegényomason. A levegé nyomasat igazitsa a protetikai restauracio
anyagéahoz és/vagy formajahoz; vigyazzon, hogy ne kévetkezzenek be lepattanasok. A
protetikai restauraciot a lefivas utan tisztitsa meg 2 percen at ultrahangos tisztitoval, majd
légarammal szaritsa meg.

Ha az adheziv fellilet sziliciumalapu keramia (litium-szilikat stb.)
Az adheziv feluleteket érdesitse 30-50 pm aluminium-oxid-porral lefujva, 0,1-0,2 MPa
(14-29 PSI/1-2 bar) légnyomason, vagy vigye fel hidrogén-fluorid sav oldatat a restauracios
anyag hasznalati Gtmutatéjanak megfeleléen, majd alaposan mossa le és szaritsa meg a
feluletet.

A-3. A keverdcsor, a tartozékok és a paszta el6készitése
<Automix>
(1) A keveréhegyet vagy az endocsulicsot a szokasos médon erdsitse a keverécsérhoz.

[FIGYELEM]
A keverbéhegy vagy az endocsucs felerdsitése el6tt mindkét pasztabol nyomjon ki kis
mennyiséget, Ugyelve arra, hogy a keverécsoér két nyilasabol egyenlé mennyiség kerdljon
ki, majd dobja ki 6ket. Ha nem azonos mennyiségeket hasznal fel a pasztabdl, fennall az
elégtelen polimerizacié kockazata.

[MEGJEGYZES]

+ Hasznalat utan a keveréesért kupakkal egyditt tarolja. Amikor a tarolas el6tt a kupakot
visszahelyezi a keverdcsérre, gyézédjon meg arrdl, hogy a kupakon nincs paszta.

- Amikor egy régi keveréhegyet vagy endocsucsot lecserél egy Ujra, forditsa el negyed
fordulattal az 6ramutaté jarasaval ellentétes iranyba, hogy a keveréhegy vagy az
endocsucs a keverécsér mélyedésébe illeszkedjen. A keverécsorrél vald eltavolitashoz
nyomja lefelé a kever6hegyet vagy az endocsucsot, és csavarja le a keverécsorrol.

* Ha a paszta megkeményedett, akkor a bekevert paszta nehezen nyomhato ki a
keverdcsorbél. llyenkor a megkeményedett pasztat egy megfelelé eszkézzel tavolitsa
el.

« Az endocslics iranyanak megvaltoztatasakor forgassa el a disztalis véget, és tgyeljen
arra, hogy a csucs keskeny adagoléjat ne hajlitsa meg.

<Handmix>

(1) Ugyeljen arra, hogy a Paste A-bél és B-bél azonos mennyiséget adagoljon a keveréblokkra.

(2) A Paste A-t és B-t 10 masodpercig szobahdmérsékleten (23 °C) keverje 0ssze. A bekevert
pasztat takarja le fényelzar6 lemezzel, és a bekeverés utan 2 percen belll hasznalja fel. A
magas hémérséklet és erds fény lerdviditheti a bekevert paszta feldolgozasi idejét.

[MEGJEGYZES]
« Hasznalat utan a keverécsoért kupakkal egydtt tarolja. Amikor a tarolas elétt a kupakot
visszahelyezi a keverécsérre, gy6z6djon meg arrol, hogy a kupakon nincs paszta.

A-4. A protetikai restauracié cementezése

(1) A bekevert pasztat vigye fel a protetikai restauracio teljes adheziv fellletére vagy a
kavitason bellli teljes fogfelliletre. Ha a pasztat kdzvetlenul az elékészitett fog egészére
viszi fel intraoralisan, akkor a (2) lépést a paszta felvitele utan 40 masodpercen beliil meg
kell kezdenie.

(2) Helyezze a protetikai restauraciot az elékészitett fogra (a fém és kompozit fogakat is
beleértve), a protetikai vazra vagy az implantatumfelépitményre.

[MEGJEGYZES]
Igény szerint a CLEARFIL Universal Bond Quick is hasznalhat6 a fog keményallomanyan
az adhézi6 erésitésére. Lasd a CLEARFIL Universal Bond Quick hasznalati Gtmutatojat.

[FIGYELEM <Automix>]
A cement keveréheggyel vagy endocsuccsal valé intraorélis bevitele esetén tigyelien a
keresztfertézés elkeriilésére. A nyallal vagy vérrel valé szennyezédés elkerilése
érdekében a keverécsor egészét boritsa be eldobhaté védéanyaggal (pl. polietilén
tasakkal). A kever6csért hasznalat el6tt és utan is fertdtlenitse alkoholos nedvszivé
vattaval.

A-5. A felesleges cement eltavolitasa
A felesleges cementet a kovetkez6 két modszer egyikével tavolitsa el:

Tack cure polimerizacios eljaras
Polimerizélja a felesleges cementet tébb helyen 2-5 méasodpercig. Tartsa meg a protetikai
restauraciot, és tavolitsa el a tack cure eljaras nyoman megkotott felesleges cementet egy
fogorvosi szonda segitségével. A felesleges cement polimerizalasi idejének megallapitasa
érdekében ajanlatos egy kevés pasztat polimerizalni a keverdblokkon.

[FIGYELEM]
A felesleges cement take cure utani eltavolitasakor tartsa a helyén a restauraciot, nehogy
a nem teljesen megkotott cement miatt véletlentl megemelje. Ha a felesleges cement
eltavolitasara fogselymet hasznal, akkor olyan iranyba mozgassa, hogy ne lehessen
megemelni a protetikai restauraciot.

[MEGJEGYZES]
Ha a cementet CLEARFIL Universal Bond Quick-kel kombinalva alkalmazza, akkor a
felesleges cement megkétési ideje gyorsabb lesz (1—2 masodperc).

Kémiai polimerizalas
A felesleges cementet a protetikai restauracié behelyezése utan 2—4 percig hagyja megkotni.
A tack-cure eljaras nyoman megkoétott felesleges cementet egy fogorvosi szonda
segitségével tavolitsa el.

A-6. Végso polimerizalas
Utolsod lépésként a cementet a kovetkezd két modszer egyikével polimerizalja:

Nem fényateresztd protetikai restauraciok (pl. fém koronak):
A protetikai restauracié behelyezése utan a cementet 5 percig hagyja kémiailag megkétni.

Fényateresztd protetikai restaurdciok (pl. keramia inlayek):
A protetikai restauracié egész fellletét és széleit a polimerizacios késztilékkel polimerizalja.
Ha a polimerizalni kivant terlilet nagyobb, mint a fényt kibocséato nyilas, akkor a megvilagitasi
folyamatot ossza fel tobb Iépésre. Kérjik, vegye figyelembe a kévetkezd tablazat szerinti
megkotési idéket:

Tablazat: Megkétési id6 a fényforras tipusanak fliggvényében

Fényforras tipusa (fényintenzitas)
Magas intenzitast KEK LED * (tébb mint 1500 mW/cm?) Kétszer 3—-5 mp-ig
KEK LED * (800-1400 mW/cm?) 10 mp
Halogénlampa (t6bb mint 400 mW/cm?) 10 mp

Megkétési idé

Az egyes polimerizacios késziilékek tényleges hullamhosszanak 400-515 nm-nek kell lennie.
* Az emisszios spektrum cslcsa: 450-480 nm

A feldolgozasi és megkotési idok a kornyezeti és a szajhémérséklettol fliggnek az alabbi
adatok szerint. Ha a szaj hémérsékletét a jelen Hasznalati Gtmutaté nem nevezi meg, akkor
37 °C-nek tekintendé. Felhivjuk a figyelmét, hogy ez a cement duél kotés(, emiatt érzékeny
a mesterséges és természetes fényre.

Tablazat: Feldolgozasi és megkotési id6 (koronak, hidak, inlayek, onlayek és adheziv hidak
cementalasahoz)

Automix:1 perc

Feldolgozasi id6 az elsé felvitel utan (23 °C) -
Handmix:2 perc

Feldolgozasi id6 a paszta kavitasba valé bevitele utan (37 °C) 40 mp
(CLEARFIL Universal Bond Quick-kel alkalmazva) (30 mp)
Tack cure eljaras a felesleges cement eltavolitdsahoz
fényre kotés 2-5mp
(CLEARFIL Universal Bond Quick-kel alkalmazva) (1-2 mp)
onkétés (37 °C) 2—4 perc
onkotés (23 °C) 5-7 perc
Végso kotés a restauracio behelyezése utan
fényre kotés (LED) 10 mp*
onkétés (37 °C) 5 perc
Onkotés (23 °C) 12 perc

* Megkétési idé KEK LED alkalmazasa esetén (fényintenzitas: 800-1400 mW/cm?)



A-7. Formazas és polirozas
A restauraci6 szélein megmaradt egyenetlenségeket dolgozza ki, és a peremeket
gyémantcsiszoléval, aluminium-oxid-bevonatu tarcsakkal és/vagy gyémant polirozopasztaval
polirozza. Ezutan ellendrizze az okkluziot.

B. Il. standard eljaras ([4] javallatok)
[4] Csapok és csonkok cementezése

B-1. A kavitas el6készitése és a csonk vagy csap beprobalasa

(1) Az endonontikusan megtoltétt gyokércsatornakat a szokasos modon készitse elé
csap/csonk behelyezésére. A nedvesség korlatozasara alkalmazzon kofferdamot.

(2) lllesszen bele egy megfelelé vastagsagu csonkot vagy gyokércsapot az elékészitett
kavitasba. A csapot sziikség szerint vagja le. A csap fellletén 1évé szennyez6dést etanollal
atitatott gézdarabbal vagy vattapamaccsal térélje le.

B-2. A csonk vagy csap lefujasa
Acsonk vagy csap fellletét az ,A-2. A protetikai restauracio feluletének kondicionalasa”
lépés szerint fljja le. Uvegszalas csapokat ne fujjon le, mert ez sériiléseket okozhat.

B-3. A keverdcsor, a tartozékok és a paszta elokészitése
Lasd az ,A-3” szakaszt.

B-4. A csonk vagy csap behelyezése

(1) A bekevert pasztat vigye fel a csonk vagy csap teljes adheziv felliletére vagy a kavitason
belili teljes fellletre. Ha a pasztat kdzvetlenil a kavitasra viszi fel, akkor a (2) Iépést a
cement felvitele utan 40 masodpercen belil be kell fejeznie.

(2) A csonkot vagy csapot gyorsan helyezze be a kavitasba, és 6vatosan mozgassa ide-oda,
nehogy légbuborékok keriilienek a gykércsatornakba.

[MEGJEGYZES]
Igény szerint a CLEARFIL Universal Bond Quick is hasznalhaté a fog keményalloméanyan
az adhézi6 erésitésére. Ha a pasztat kdzvetleniil a kavitasra viszi fel, akkor a (2) lépést a
cement felvitele utan 30 masodpercen belil be kell fejeznie. Lasd a CLEARFIL Universal
Bond Quick hasznalati Gtmutatojat.

B-5. A felesleges cement eloszlatasa
Afelesleges pasztat egy eldobhato6 kefe végével oszlassa el a korona alapjan és a csap
fején.

B-6. Polimerizalas
A csonk vagy csap széleit polimerizélja. Lasd a ,Megkétési id6 a fényforras tipusanak
figgvényében” tablazatot az A-6 részben.

B-7. A végs6é restauracio elokészitése

Csonkok esetén
A csonkot helyezze be mintegy 10 percre, és a pillérfog elokészitése el6tt gyéz6djon meg
arrél, hogy a cement teliesen megkotott.

Gybkércsapok esetén
A gyokércsap behelyezése utan helyezze be a csonkfelépitésre szolgalé kompozit

miigyantat a hasznalati utmutato szerint. A pillérfogat a gyokércsap behelyezése utan 10
perccel készitse eld.

C. lll. standard eljaras ([5] javallatok)
[5] Amalgam bondozas

C-1. A fog keményallomanyanak megtisztitasa
Tisztitsa meg a kavitast, és a szokasos modon korlatozza a nedvességet.

C-2. A keverdcsor, a tartozékok és a paszta elkészitése
Lasd az ,A-3” szakaszt.

C-3. Az amalgam behelyezése

(1) Abekevert pasztat vigye fel a teljes fogfelliletre a kavitason beliil. A (2) Iépést a cement
felvitele utan 40 masodpercen belll kezdje meg.

(2) Az aprora zUzott amalgamot a meg nem kétott bekevert pasztan kondenzalja. Az okkluzalis
vésést a szokasos modon végezze el.

[FIGYELEM <Automix>]
A cement kever6heggyel vagy endcsuccsal valo intraorélis bevitele esetén tigyelien a
keresztfertézés elkerulésére. A nyallal vagy vérrel valo szennyezddés elkerilése
érdekében a keverdcsér egészét boritsa be eldobhaté véddanyaggal (pl. polietilén
tasakkal). A keverdcsért hasznalat el6tt és utan is fertétlenitse alkoholos nedvszivo
vattaval.

C-4. A felesleges cement eltavolitasa
A széleken maradt felesleges paszta fényre kotéssel vagy kémiai kétéssel tavolithato el (lasd
az ,A-5” szakaszt).

C-5. Végso kotés
A cement kémiai megkétéséhez az amalgam behelyezése utan 5 percig hagyja megkotni a
cementet, vagy az amalgam széleit polimerizalja a polimerizacios készulék utmutatasai
szerint (lasd az ,A-6" szakaszt). Ha a polimerizalni kivant terllet nagyobb, mint a fényt
kibocsaté nyilas, akkor a megvilagitasi folyamatot ossza fel tébb Iépésre.

[GARANCIA]
A Kuraray Noritake Dental Inc. a bizonyitottan hibas termékeket kicseréli. A Kuraray Noritake
Dental Inc. nem véllal feleldsséget a termékek alkalmazasabol, hasznalatabol vagy a hasznalat
lehetetlenségébdl eredd kozvetlen, kdvetkezményes vagy specidlis veszteségekért és karokért.
Afelhasznal6 a hasznélat el6tt kdteles megallapitani a termékek szandékolt hasznalatra vald
alkalmasséagat, és a felhasznal6 vallalja az ezzel kapcsolatos mindennem(i kockazatot és
felelésséget.

[MEGJEGYZES]
Ha a termékkel kapcsolatosan sulyos esemény kovetkezik be, jelentse a gyart6 alabb talalhatod
hivatalos képviseletének és a felhasznalé/beteg lakdhelye szerinti orszag szabalyozd
hat6ésagainak.

[MEGJEGYZES]
A ,PANAVIA” és a ,CLEARFIL” a KURARAY CO., LTD védjegyei vagy bejegyzett védjegyei.
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SLOVENSCINA|NAVODILA ZA UPORABO

PANAVIA SA Cement Universal
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I. UVvOD
PANAVIA SA Cement Universal je dvojno strjujoCi se (svetlobno in/ali samodejno strjujoci),
samolepilni kompozitni cement, ki ne prepusca rentgenskih zarkov in sprosca fluorid, za
keramicne (porcelan, litijev disilikat, cirkonij itd.), kompozitne in kovinske restavracije. Pri
dobavi sta na voljo razli¢ica Automix (enaka koli¢ina dveh komponent se kombinira z mesalno
konico) ali Handmix (enaka koli¢ina dveh komponent se kombinira na mesalni podlagi).
Splosna klini¢na korist tega izdelka je obnovitev funkcije zoba pri naslednjih INDIKACIJAH ZA
UPORABO.

Il. INDIKACIJE ZA UPORABO
Cement PANAVIA SA Cement Universal je namenjen za naslednje vrste uporabe:
[1] cementiranje kron (prevlek), mosti¢kov, inlejev in onlejev,
[2] cementiranje proteti¢nih restavracij na implantantnih nadgradnjah in okvirih,
[3] cementiranje adhezijskih mosti¢kov in opornic,
[4] cementiranje sider (zati¢ev) in krnov,
[5] vezava amalgama.

1ll. KONTRAINDIKACIJE A
Bolniki z anamnezo preob¢utljivosti na metakrilatne monomere. Pacienti, ki imajo znano
alergijo na katero od sestavin tega izdelka.

IV. MOZNI NEZELENI UCINKI A
Oralna sluzni¢na membrana lahko po stiku z izdelkom zaradi koagulacije beljakovin postane
belkasta. To je obi¢ajno zacéasni pojav, ki bo izginil ¢ez nekaj dni. Poucite bolnike, naj med
Scetkanjem zob prepredijo drazenje prizadetega obmodja.

V. NEZDRUZLJIVOSTI A

[1] Za zas¢ito pulpe ali za zacasno tesnjenje ne uporabljajte materialov, ki vsebujejo evgenol,
ker lahko evgenol upocasni postopek strjevanja.

[2] Ne uporabljajte hemostatikov, ki vsebujejo zZelezove spojine, saj lahko ti materiali zaradi
preostalih Zelezovih ionov zmanjSajo adhezijo in lahko povzrocijo razbarvanje robov zob ali
dlesni.

[3] Za cis€enje zobnih votlin ne uporabljajte raztopine vodikovega peroksida, ker bi to lahko
oslabelo trdnost vezave z zobno strukturo.

VI. PREVIDNOSTNI UKREPI A
1. Varnostni ukrepi
1. Ta izdelek vsebuje snovi, ki lahko povzrocijo alergijske reakcije. Prepreéite uporabo izdelka
pri bolnikih z znanimi alergijami na metakrilatne monomere ali druge sestavine.
2. Ce bolnik kaze preobéutljivostno reakcijo, kot so izpuséaj, ekcem, znaki vnetja, razjede,
oteklina, srbecica ali odrevenelost, prenehajte z uporabo izdelka in poiséite zdravnisko
pomog.
3. Preprecite neposredni stik s koZo in/ali z obzobnim tkivom, da preprecite preobcutljivost. Pri
uporabi izdelka nosite rokavice ali sprejmite ustrezne previdnostne ukrepe.
4. Bodite previdni, da izdelek ne pride v stik s koZo ali z oémi. Pred uporabo izdelka pokrijte
bolnikove o¢i z brisaco, da jih zas¢itite pred morebitnim brizganjem materiala.
5. Ce izdelek pride v stik s Gloveskim tkivom, postopaijte, kot sledi:
<Ce izdelek pride v oko>
Oko takoj ocistite z obilno koli¢ino vode in se posvetujte z zdravnikom.

<Ce izdelek pride v stik s kozo ali ustno sluznico>
Obmogje takoj obriSite z bombaznim tamponom ali gazo, navlazeno z alkoholom, in sperite
z obilno koli¢ino vode.

6. Bodite previdni, da bolnik ne bo po nesreci pogoltnil izdelka.

7. Preprecite neposreden pogled v polimerizacijsko lu¢ med strievanjem izdelka.

8. Ta izdelek vsebuje sledi povrSinsko obdelanega natrijevega fluorida (manj kot 1 %). Pri
uporabi izdelka pri otrocih, ki Se niso dopolnili Sestega leta starosti, obstaja potencialna
nevarnost zastrupitve s fluorom.

9. Izdelek odstranite kot medicinski odpadek, da preprecite okuzbo.

<Automix>

1. Me$alne konice in endo-konice ne uporabljajte ponovno, da preprecite navzkrizno

kontaminacijo. Me$alna konica in endo-konica sta samo za enkratno uporabo. Po uporabi ju
zavrzite.

. Med intraoralnim nanasanjem cementa z mesalno konico ali endo-konico pazite, da ne pride
do navzkrizne kontaminacije. Pokrijte celotno brizgo s plasti¢éno zas¢ito za enkratno
uporabo, da preprecite kontaminacijo s slino ali krvjo. Dezinficirajte brizgo, tako da jo pred in
po uporabi obrisete z vpojno bombazno krpo z alkoholom.

N

2. Varnostni ukrepi pri postopanju in manipulaciji

1. Izdelka se ne sme uporabljati za namene, ki niso navedeni pod to¢ko [Il. INDIKACIJE ZA
UPORABO].

2. Uporaba tega izdelka je omejena na zobozdravstvene strokovnjake.

3. Izdelka ne uporabljajte kot provizori¢ni cement. Ta material je namenjen za trajno

cementacijo.

Uporabite koferdam, da preprecite kontaminacijo in da ohranite nadzor nad vlago.

V votlini blizu pulpe ali v primeru nenamerne izpostavljenosti pulpe uporabite sredstvo za

prekrivanje pulpe (npr. material iz kalcijevega hidroksida).

. Pri uporabi hemostatikov, ki vsebujejo aluminijev klorid, ¢im bolj zmanj$ajte njegovo koli¢ino
in bodite previdni, da ne bo prislo do stika z adhezivno povrsino. Neupostevanje tega lahko
oslabi trdnost vezave z zobno strukturo.

. Ustrezno ogistite votlino, da preprecite slabo vezavo. Ce je adhezivna povrsina

kontaminirana s slino ali krvjo, jo pred zacetkom cementiranja temeljito splaknite in posusite.

Izdelka ne mesajte z drugimi dentalnimi materiali.

. Ko pripravljate zobno votlino, docela odstranite morebitni prekrivni material, amalgam in
zacGasne tesnilne snovi, da prepredite slabo adhezijo.

10. Da bi preprecili slabe rezultate ali slabe lastnosti med uporabo, upo$tevajte navedeni ¢as za

svetlobno strjevanje in druge zahteve za ravnanje.

11. Ce so instrumenti tega izdelka poskodovani, se zasCitite pred morebitno nevarnostjo in takoj
prekinite z njihovo uporabo.

12. Ne uporabljajte spirale znamke Lentulo, da vstavite pasto v koreninski kanal; to lahko
pospesi polimerizacijo paste nad Zelenimi mejami.

13. Pri vstavljanju paste neposredno v zobno votlino ali koreninski kanal je treba protetiéno
restavracijo namestiti v roku 40 sekund (pri uporabi izdelka CLEARFIL Universal Bond Quick
pa v roku 30 sekund). Neupostevanje tega lahko povzro¢i predéasno polimerizacijo paste
zaradi uc¢inkovanja temperature in/ali vode v ustni votlini.

14. Pasta vsebuje katalizator za svetlobno strjevanje, ki je izredno fotoreaktiven. Med
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cementiranjem prilagodite kot in/ali odmik dentalne svetlobe, da zmanj$ate intenzivnost
vstopajoce svetlobe v ustno votlino in preprecite predéasno polimerizacijo paste.

15. Pri tem bodite previdni, da ne pride do nepotrebne izpostavljenosti neposredni son¢ni
svetlobi ali kirurskim operacijskim lu¢em, sicer se bo pasta znotraj konice strdila, kar bo
skraj$alo delovni ¢as.

16. Pri meSaniju preverite, ali nanasate enako koli¢ino izdelkov Paste A in B.

17. Ko uporabljate metodo hitre polimerizacije, lahko odveéni cement odstranite po 2-5
sekundnem strjevanju s svetlobo. Ce uporabljate cement skupaj z izdelkom CLEARFIL
Universal Bond Quick, bo ¢as strditve odvecnega cementa hitrejsi (1 do 2 sekundi). Lahko
pa tudi pustite, da se cement samodejno susi od 2 do 4 minute po namestitvi restavracije.
Pri odstranjevanju odveénega cementa drzite restavracijo na mestu, da preprecite moznost
dviga restavracije, ker se deli kompozitnega cementa morda e niso dovolj strdili. Ce za
odstranjevanje odvecnega cementa uporabljate zobno nitko, jo je treba premikati v tisti
smeri, v kateri ne pride do dvigovanja proteti¢ne restavracije.

18. Ce zelite namestiti sidro v posteriornem zobu z ve¢ koreninskimi kanali, najprej dokoncajte
namestitev sidra v enem koreninskem kanalu in nato nadaljujte z naslednjim kanalom. Pri
tem je treba paziti, da odveéni cement ne bo priSel v drugi koreninski kanal.

19. Brizge ne potapljajte v dezinfekcijsko raztopino.

20. Ce se je pasta na konici brizge po dalj$em intervalu strdila, iztisnite majhno koli¢ino obeh

past.

. Pokrovéek brizge zamenjajte ¢im prej po uporabi, tako da ga namestite v ustrezni smeri. Ce
se na konici brizge kopici odveéna pasta, jo obriSite s kosom gaze ali bombaza, preden
nanjo namestite pokrovéek. V primeru, da ste pokrovéek napa¢no namestili, se lahko zgodi,
da pride izdelek Paste A na konici brizge v stik z izdelkom Paste B. Ce prideta heterogeni
pasti medsebojno v stik, se bo tisti del, kjer sta pasti prisli v stik, strdil.

<Automix>

1. Pri veckratnih proteti¢nih restavracijah dokoncajte nameséanje cementa na vseh

restavracijah v roku 1 minute po zadetku nanasanja. Ce traja namestitev veg kot 1 minuto,
nadomestite prvo mesalno konico ali endo-konico z novo.

<Handmix>

1. Pred za¢etkom uporabe se prepri¢ajte, da na mesalni podlagi ali lopatki ni kondenzacije;

prisotnost vode lahko skraj$a delovni ¢as zmeSane paste. MeSalne podlage in lopatke ne
shranjujte v hladilniku, da preprecite nastanek kondenzacije.

2

Crni $trleci del brizge se mora natanéno prilegati v utor pokrovcka. |

Univer '
(A2)

~

V primeru, da ste pokrovéek napac¢no namestili, se lahko zgodi, da pride izdelek Paste A na
konici brizge v stik z izdelkom Paste B. Ce prideta heterogeni pasti medsebojno v stik, se bo
tisti del, kjer sta pasti prisli v stik, strdil.

2. Pri vstavljanju paste neposredno v zobno votlino ali koreninski kanal z uporabo brizge s
kompozitom je treba namestitev proteti¢ne restavracije dokoncati v roku 40 sekund (oziroma
pri uporabi izdelka CLEARFIL Universal Bond Quick v roku 30 sekund).

[Enota za svetlobno strjevanje dentalnih materialov]

1. Preprecite neposreden pogled v svetlobni vir. Priporoéamo no$enje zas¢itnih ocal.

2. Nizka svetlobna jakost povzroca slabo adhezijo. Preverite Zivljenjsko dobo lucke ter
morebitno kontaminacijo vodilne konice polimerizacijske lu¢ke. Priporodljivo je, da v
primernih ¢asovnih intervalih preverite svetlobno jakost lucke za strievanje z uporabo
ustrezne naprave za ocenjevanje svetlobe.

3. Konico enote za svetlobno strievanje dentalnih materialov, ki oddaja svetlobo, je treba drzati
¢im blizje in navpiéno na povrsino cementa. Ce je treba s svetlobo strditi ve&je povrsine
cementa, je priporocljivo, da povrsino razdelite na ve¢ predelov in nato s svetlobo strdite
vsak posamezni predel posebe;j.

4. Pred uporabo izdelka preverite pogoje, ki so potrebni za strditev meSanice paste, tako da
preverite posamezni ¢as za svetlobno strjevanje, ki je naveden v teh navodilih za uporabo.

3. Varnostni ukrepi za shranjevanje

1. Izdelek je treba uporabiti do datuma izteka roka uporabnosti, navedenega na embalazi.

2. Kadar izdelka ne uporabljate, ga je treba shraniti pri 2-25 °C/36-77 °F. Ce hranite vsebnik
izdelka v hladilniku, ga je treba pred za¢etkom uporabe pustiti stati 15 minut pri sobni
temperaturi, da se obnovijo obi¢ajna viskoznost in trdilne lastnosti.

3. Izdelek je treba zavarovati pred izredno visokimi temperaturami in neposrednimi son¢nimi
Zarki.

4. |zdelek je treba shraniti na ustreznem mestu, kjer lahko do njega dostopajo samo
zobozdravniki.

VIl. KOMPONENTE
1. Barvni odtenki
Izdelek PANAVIA SA Cement Universal je na voljo v naslednjih 3 barvnih odtenkih; Universal
(A2), Translucent ali White.

2. Komponente

Za vsebino in koli¢ino glejte zunanjo stran embalaze.
1) Paste Ain B: Universal (A2), Translucent ali White
2) Dodatki

<Automix>

* Mixing tip (me$alna konica)

« Endo tip (endo-konica)

Komponente pripomocka

endo-konica | mesalna konica

brizga

<Handmix>
« Mixing pad (mesalna podlaga)
- Mixing spatula (mesalna lopatica)



Komponente pripomocka

brizga

3. Sestavine
Osnovne sestavine
(1) Paste A
- 10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (MDP) (1-10%)
- bisfenol A diglicidilmetakrilat (Bis-GMA) (1-10%)
- trietilen glikol dimetakrilat (TEGDMA) (1-10%)
- hidrofobni aromati¢ni dimetakrilat (1-10%)
- 2-hidroksimetakrilat (HEMA) (1-3%)
- silanizirano polnilo iz barijevega stekla (20-40%)
- silaniziran koloidni silicijev dioksid (1-10%)
- kalijev persulfat (< 1%)
- dl-kamforkinon (< 1%)
- peroksid (< 1%)
- katalizatorji (< 1%)
- pigmenti (< 1%)

(2) Paste B
- hidrofobni aromati¢ni dimetakrilat (5-20%)
- silansko spojno sredstvo (1-10%)
- silanizirano polnilo iz barijevega stekla (20-40%)
- polnilo iz aluminijevega oksida (1-10%)
- povrsinsko obdelani natrijev fluorid (< 1%)
- dl-kamforkinon (< 1%)
- pospesevalci (< 1,5%)
- silaniziran titanov dioksid (< 1%)

Enote v oklepajih so masni %.
Masni delez vsake sestavine predstavlja vsebnost v skupni koli¢ini obeh past, saj sta obe
pasti v enem vsebniku dvojne brizge.

<Automix>
Skupna koli¢ina anorganskega polnila je priblizno 40 vol%. Velikost delcev anorganskih
polnil je od 0,02 um do 20 pm.

<Handmix>
Skupna koli¢ina anorganskega polnila je priblizno 43 vol%. Velikost delcev anorganskih
polnil je od 0,02 um do 20 pm.

VIII. KLINIENI POSTOPKI
A. Standardni postopek I (indikacije [1], [2] in [3])
[1] Cementiranje kron (prevlek), mosti¢kov, inlejev in onlejev
[2] Cementiranje proteti¢nih restavracij na implantantnih nadgradnjah in okvirih
[3] Cementiranje adhezijskih mosti¢kov in opornic

A-1. Priprava pripravljenega zoba (vkljuéno s kovino ali kompozitom), proteti¢nega
okvirja in povrsin implantantne nadgradnje
(1) Pri cementiranju v ustni votlini odstranite zac¢asni tesnilni material in za¢asni cement na
obi¢ajni nacin, nato ocistite zobno votlino z nadziranjem vlage.
(2) Poskusno vstavite proteti¢no restavracijo, da preverite, ali ustreza pripravljenemu zobu
(vkljuéno s kovino ali kompozitom), okvirju ali implantantni nadgradniji.

Zdravijenje sklenine
Pri cementiranju neobruSene sklenine ali pri uporabi adhezijskih mosti¢kov na povrsino
sklenine nanesite fosforno kislino (npr. K-ETCHANT Syringe), po¢akajte 10 sekund, nato
izplaknite in posusite povrsino.

A-2. Priprava povrsine proteti¢ne restavracije B
Sledite navodilom, ki jih zahteva dolo¢en material, iz katerega je narejena restavracija. Ce
posebna navodila niso na voljo, priporoéamo naslednji postopek:

Ce je adhezivna povrsina iz kovine, kovinsko-oksidne keramike (kot je cirkonij), hibridne
keramike ali kompozitne smole
Adhezivno povrsino pobrusite s peskanjem z aluminijevim prahom velikosti od 30 do 50 pm,
pri zraénem tlaku 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/1—4 bar). Tlak zraka je treba ustrezno prilagoditi,
da ustreza materialu in/ali obliki proteti¢ne restavracije, pri cemer je treba delati previdno, da
preprecite kruSenje materiala. Po peskanju ocistite proteti¢no restavracijo z uporabo
ultrazvo¢nega Cistilca 2 minuti, nato posusite z zraénim tokom.

Ce Je adhezivna povrsina iz keramike na osnovi silicijevega dioksida (litijev disilikat itd.)
Adhezivno povrsino pobrusite s peskanjem z aluminijevim prahom velikosti od 30-50 pm, pri
zraénem tlaku 0,1-0,2 MPa (14—29 PSI/1-2 bar), ali nanesite fluorovodikovo raztopino
skladno z navodili za uporaba materiala za restavracije, nato povrsino temeljito sperite in
posusite.

A-3. Priprava brizge, dodatkov in paste
<Automix>
(1) Me$alno konico ali endo-konico pritrdite na brizgo na obi¢ajen nagin.

[POZOR]
Preden pritrdite mesalno konico ali endo-konico, iztisnite majhno koli¢ino obeh past, pri
Eemer se prepri¢ajte, da iz izstopnih odprtin brizge odmerjate enaki koli¢ini, in ju zavrzite.
V primeru, da ne uporabite enaki koli¢ini obeh past, obstaja moznost, da pride do slabe
polimerizacije.

[OPOMBA]

« Po uporabi je treba brizgo shraniti s pokrovékom. Pri pokrivanju brizge s pokrovékom je
treba paziti, da na pokrovcku ni paste.

« Pri zamenjavi stare meSalne konice in endo-konice z novo obrnite konico za % vrtljaja v
nasprotni smeri urinega kazalca, da poravnate strle¢a dela mesalne konice ali
endo-konice z utori v brizgi. Odstranite jo z brizge tako, da jo zavrtite in pritisnete
navzdol.

« Ce se je pasta strdila in je zaradi tega tezko iztisniti zmesano pasto iz brizge, odstranite
strjeno pasto z ustreznim instrumentom.

« Pri menjavi smeri endo konice zavrtite distalni prikljucek in bodite previdni, da ne
upognete tankega dela konice za iztiskanje paste.

<Handmix>

(1) Poskrbite, da boste na mesalno podlago iztisnili enako koli¢ino izdelka Paste A in B.

(2) Izdelka Paste A in B meSajte 10 sekund pri sobni temperaturi (23 °C/73 °F). ZmeSana pasta
mora biti pokrita s plo$co, ki blokira svetlobo, in jo je treba uporabiti v roku 2 minut po
mesanju. Visoke temperature in mo¢na svetloba lahko skraj$ata delovni ¢as zmesane
paste.

[OPOMBA]
« Po uporabi je treba brizgo shraniti s pokrovékom. Pri pokrivanju brizge s pokrovékom je
treba paziti, da na pokrovcku ni paste.

A-4. Cementiranje proteti¢ne restavracije

(1) Zmesano pasto nanesite na celotno adhezivno povrsino proteticne restavracije ali na
celotno povrsino zobne votline. Ce pasto nanesete neposredno intraoralno na celotni
pripravljeni zob, morate zaceti s korakom (2) v roku 40 sekund po nanosu paste.

(2) Proteti¢no restavracijo postavite na pripravljen zob (vkljuéno s kovino ali kompozitom),
proteti¢ni okvir ali implantantno nadgradnjo.

[OPOMBA]
Za povecanje adhezije se lahko na zobni strukturi po potrebi uporabi izdelek CLEARFIL
Universal Bond Quick. Upostevajte navodila za uporabo za izdelek CLEARFIL Universal
Bond Quick.

[POZOR <Automix>]
Med intraoralnim nana$anjem cementa z me$alno konico ali endo-konico pazite, da ne
pride do navzkrizne kontaminacije. Pokrijte celotno brizgo z zas¢ito za enkratno uporabo
(npr. s poli-vrecko), da preprecite kontaminacijo s slino ali krvjo. Dezinficirajte brizgo, tako
da jo pred in po uporabi obriSete z vpojno bombazno krpo z alkoholom.

A-5. Odstranjevanje odveénega cementa
Odvecni cement odstranite z eno od naslednjih dveh metod:

Svetlobno strievanje/polimerizacija (tack-cure)
Morebitni presezek cementa svetlobno polimerizirajte na ve¢ tockah od 2 do 5 sekund.
Proteti¢no restavracijo drzite na mestu in z dentalno sondo odstranite odvecni, svetlobno
polimerizirani cement. Priporocljivo je vnaprej dolociti ¢as svetlobnega strievanja odvecnega
cementa s svetlobnim strjevanjem paste na mesalni podlagi.

[POZOR]
Pri odstranjevanju odve¢nega cementa po svetlobnem strjevanju drzite restavracijo na
mestu, da preprecite moznost dviga restavracije, ker se nekateri deli kompozitnega
cementa morda $e niso dovolj strdili. Ceza odstranjevanje odve¢nega cementa
uporabljate zobno nitko, jo je treba premikati v tisti smeri, v kateri ne pride do dvigovanja
proteti¢ne restavracije.

[OPOMBA]
Ce uporabljate cement skupaj z izdelkom CLEARFIL Universal Bond Quick, bo ¢as strditve
odvecnega cementa hitrej$i (1 do 2 sekundi).

Kemijsko strievanje
Po namestitvi proteticne restavracije pustite odve¢ni cement na mestu od 2 do 4 minute. Z
dentalno sondo odstranite odveéni cement.

A-6. Konéno strjevanje
Nazadnje je treba cement strditi z eno od naslednjih dveh metod:

Neprosojne proteticne restavracije (npr. kovinske krone):
Po namestitvi proteticne restavracije po¢akajte 5 minut na kemi€no strditev cementa.

Prosojne proteticne restavracije (npr. keramicni inleji):
Strdite s svetlobo celotno povrsino in robove proteti¢ne restavracije z uporabo dentalne
enote za strjevanje. Ce je obmogje, ki ga zelite svetlobno strditi, ve&je od konice, ki oddaja
svetlobo, razdelite postopek osvetlitve na ve¢ obmogij. Upostevajte ¢as strjevanija, kot je
navedeno v spodniji tabeli:

Tabela: Cas strjevanja za vrsto svetiobnega vira

Vrsta svetlobnega vira (svetlobna jakost) Cas strievanja
Visokointenzivna MODRA LED-Iu¢* (ve¢ kot 1500 mW/cm?) | Dvakrat za 3 do 5 sek.
MODRA LED* (800—1400 mW/cm?) 10 sek.
Halogenska svetilka (ve¢ kot 400 mW/cm?) 10 sek.

Ugcinkovita valovna dolZina vsake dentalne enote za strjevanje mora biti 400-515 nm.
* Temenska vrednost emisijskega spektra: 450-480 nm

Delovni ¢asi in ¢asi strditve so odvisni od okolja in ustne temperature, kot je navedeno
spodaj. Ce v teh navodilih za uporabo ni doloéena ustna temperatura, je privzeta vrednost
temperature 37 °C/99 °F. Upostevaijte, da je ta cement dvojno strjujo¢i se cement in je zato
obcutljiv na umetno in naravno svetlobo.

Tabela: Delovni ¢as in ¢as strjevanja (za cementiranje krone, mostic¢kov, inlejev, onlejev in
adhezijskih mostickov)

Automix:1 min.

Delovni ¢as po prvem odmerjanju (pri 23 °C/73 °F) Handmix:2 mi
andmix:2 min.

Delovni €as po vstavitvi paste v zobno votlino (37 °C/99 °F) 40 sek.
(pri uporabi z izdelkom CLEARFIL Universal Bond Quick) (30 sek.)
Svetlobna polimerizacija za odstranjevanje odve¢nega cementa
Strjevanje s svetlobo 2-5 sek.
(pri uporabi z izdelkom CLEARFIL Universal Bond Quick) (1-2 sek.)
Samodejno strjevanje (37 °C/99 °F) 2 -4 min.
Samodejno strjevanje (23 °C/73 °F) 5-7 min.

Konéno strievanje po namestitvi restavracije

Strjevanje s svetlobo (LED) 10 sek.”
Samodejno strjevanje (37 °C/99 °F) 5 min.
Samodejno strjevanje (23 °C/73 °F) 12 min.

* Cas strjevanja z uporabo MODRE LED-luéi (svetlobna jakost: 800—1400 mW/cm?)



A-7. Oblikovanije in poliranje
Oblikujte morebitne ostale neravne povrsine na robovih restavracije in spolirajte obrobna
obmogja z diamantnimi napravami, plos¢ami, prevle¢enimi z aluminijevim oksidom, in/ali z
diamantno polirno pasto. Zatem preverite okluzijo.

B. Standardni postopek Il (indikacije [4])
[4] Cementiranje sider (zati¢ev) in krnov

B-1. Priprava zobne votline in preizkus prileganja krna ali sidra

(1) Endodontsko zapolnjene koreninske kanale pripravite na obi¢ajen nacin za vstavitev
sidra/krna. Zagotovite nadzor vlage s koferdamom.

(2) Poskusno vstavite krn ali zobno sidro ustrezne debeline v pripravljeno zobno votlino in
preverite, ali se le-ta/le-to prilega. Sidro po potrebi obreZite in oistite. Morebitne
kontaminacije odstranite s povrsine krna ali sidra s kosom gaze ali bombazne blazinice,
namocene z etanolom.

B-2. Popeskanije krna ali sidra
Popeskajte krn ali sidro po koraku »A-2. Priprava povrsine proteti¢ne restavracije«. Zaradi
morebitne poskodbe ne peskajte sider iz steklenih viaken.

B-3. Priprava brizge, dodatkov in paste
Glejte poglavje »A-3«.

B-4. Vstavljanje jedra ali sidra

(1) Zmesano pasto nanesite na celotno adhezivno povrsino krna ali sidra ali na celotno
povréino zobne votline. Ce vstavite zmedano pasto neposredno v zobno votlino, morate
dokonéati korak (2) v 40 sekundah po nanosu cementa.

(2) Krn ali sidro hitro postavite v zobno votlino in ga rahlo povibrirajte, da preprecite vstop
zra¢nih mehurckov v koreninski kanal.

[OPOMBA]
Za povecanje adhezije se lahko na zobni strukturi po potrebi uporabi izdelek CLEARFIL
Universal Bond Quick. V primeru, da vstavite zme$ano pasto neposredno v zobno votlino,
morate dokoncati korak (2) v roku 30 sekund po nanosu cementa. Upostevajte navodila
za uporabo za izdelek CLEARFIL Universal Bond Quick.

B-5. Razdelitev odvecnega cementa
Z uporabo konice s krtacko za enkratno uporabo razdelite presezek paste na koronalni
podlagi in glavi sidra.

B-6. Svetlobno strjevanje .
S svetlobo strdite robove krna ali sidra. Glejte tabelo »Cas strjevanja za vrsto svetlobnega
vira« v poglavju A-6.

B-7. Priprava konéne restavracije

Za krne
Krn vstavite na mesto za priblizno 10 minut in poskrbite, da se cement popolnoma strdi,
preden pripravite oporni zob.

Za zobna sidra
Po namestitvi zobnega sidra postavite dograjeni krn iz kompozitne smole v skladu z navodili
za uporabo. 10 minut po vstavitvi zobnega sidra pripravite oporni zob.

C. Standardni postopek lll (indikacije [5])
[5] Vezava amalgama

c-1. Ciséenje zobne strukture
Ocistite zobno votlino in zagotovite nadzor vlage na obi¢ajen nacin.

C-2. Priprava brizge, dodatkov in paste
Glejte poglavje »A-3«.

C-3. Vstavljanje amalgama

(1) Nanesite zmesano pasto na celotno povrsino zoba znotraj zobne votline. S korakom (2)
morate zaceti v roku 40 sekundah po nanosu cementa.

(2) Triturirani amalgam je treba kondenzirati na nestrjeni zmes$ani pasti. Zaporno pripravo
brazde lahko izvajate na obi¢ajen nacin.

[POZOR <Automix>]
Med intraoralnim nanaSanjem cementa z mesalno konico ali endo-konico pazite, da ne
pride do navzkrizne kontaminacije. Pokrijte celotno brizgo z zas¢ito za enkratno uporabo
(npr. s poli-vrecko), da preprecite kontaminacijo s slino ali krvjo. Dezinficirajte brizgo, tako
da jo pred in po uporabi obriSete z vpojno bombazno krpo z alkoholom.

C-4. Odstranjevanje odveénega cementa
Morebitno odve¢no pasto na robovih lahko odstranite s svetlobnim strievanjem ali kemi¢nim
strjevanjem (glejte poglavje »A-5«).

C-5. Konéno strjevanje
Po vstavitvi amalgama poc¢akajte 5 minut na kemi¢no strditev cementa, ali svetlobno strdite
robove amalgama ob upostevanju navodil za dentalno enoto za strjevanje (glejte poglavje
»A-6<). Ce je obmogje, ki ga zelite svetlobno strditi, vecje od konice, ki oddaja svetlobo,
razdelite postopek osvetlitve na ve¢ obmodij.

[GARANCIJA]
Podijetje Kuraray Noritake Dental Inc. bo nadomestilo vsak izdelek, za katerega se dokaze, da
je pomanikljiv. Podjetje Kuraray Noritake Dental Inc. ne prevzema odgovornosti za kakrsno koli
neposredno, posledi¢no ali posebno izgubo ali $kodo, ki nastane zaradi aplikacije ali uporabe
oziroma nesposobnosti uporabe teh izdelkov. Pred uporabo se mora uporabnik prepri¢ati o
primernosti izdelka za namenjeno uporabo in uporabnik prevzema vse nevarnosti in
odgovornosti v zvezi s tem.

[OPOMBA]
Ce pride do resnega zapleta, ki ga je mogode pripisati temu izdelku, o tem obvestite
pooblaséenega predstavnika proizvajalca, ki je naveden spodaj, in regulativni organ drzave, v
kateri zivi uporabnik/pacient.

[OPOMBA]
»PANAVIA« in »CLEARFIL« so registrirane blagovne znamke ali blagovne znamke druzbe
KURARAY CO., LTD.
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NAVOD K POUZIT
PANAVIA SA Cement Universal
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1. OvoD
PANAVIA SA Cement Universal je dualné tuhnouci (svétlem tuhnouci a/nebo samotuhnouci),
fluorid uvolriujici, radioopakni, samoadhezivni pryskyficny cement pro nahrady z keramiky
(porcelan, lithium disilikat, zirkonoxid apod.), kompozitnich plastd a kov(l. Dodava se bud’ jako
Automix (v misici kanyle se smisi stejnd mnozstvi dvou komponent), nebo jako Handmix
(stejna mnozstvi obou komponent se smisi na michaci desticce). Obecnym klinickym pfinosem
tohoto pfipravku je obnoveni funkce zubu pro nasledujici INDIKACE PRO POUZITI.

11 INDIKACE PRO POUZIT
PANAVIA SA Cement Universal je indikovan pro nasledujici pouziti:
[1] Cementovani korunek, mustk, inleji a onleji
[2] Cementovani protetickych nahrad na implantatovych abutmentech a konstrukcich
[3] Cementovani adhezivnich mustk( a dlah
[4] Cementovani ¢epl a pahylt
[5] Amalgamovy bonding

11l. KONTRAINDIKACE A
Pacienti s anamnézou citlivosti na monomerni metakrylaty. Pacienti, ktefi maji potvrzenou
alergii na jakoukoli slozku obsazenou v produktu, nebo pacienti, na které se nevztahuji
uvedené indikace.

IV. MOZNE VEDLEJSi UCINKY A
Ustni sliznice mtize pii kontaktu s produktem v diisledku koagulace proteinti zbélat. Je to
obvykle pfechodny jev, ktery béhem nékolika malo dni zmizi. Upozornéte pacienta, Ze ma
davat pii ¢isténi zubl pozor, aby tuto oblast nedrazdil.

V. NEKOMPATIBILITY A

[1] Na ochranu pulpy nebo pfi provizornim uzavieni nepouzivejte zadny material obsahujici
eugenol, mohl by zpomalit vytvrzovani.

[2] Nepouzivejte Zadna hemostatika obsahujici Zelezité slou¢eniny, mohla by negativné ovlivnit
adhezi a zbytkové Zelezité ionty by mohly zplsobit zbarveni na okraji zubu nebo okolni
dasné.

[3] Nepouzivejte k ¢isténi kavit roztok peroxidu vodiku, mohl by snizit pfilnavost cementu k
tvrdé zuboviné.

VI. BEZPECNOSTNi OPATRENI A

1. Bezpeénostni pokyny

1. Produkt obsahuje latky, které mohou vyvolat alergické reakce. U pacientd s citlivosti na
monomery metakrylatu nebo jiné slozky produkt nepouzivejte.

Pokud se u pacientt projevi reakce z precitlivélosti, jako napfiklad vyrazka, ekzém, zanétlivé

projevy, viedy, otoky, svédéni nebo necitlivost, prestarite produkt pouzivat a poradte se s

lékarem.

Aby nedoslo ke zvysené citlivosti, zamezte pfimému kontaktu s pokozkou a mékkymi

tkanémi. Pfi pouzivani produktu noste rukavice nebo pouzijte jina vhodné bezpecnostni

opatteni.

. Dbejte na to, aby se produkt nedostal do kontaktu s pokozkou a nezaséahl o¢i. Nez zaénete
produkt pouzivat, pfikryjte pacientovi oci ru¢nikem pro pfipad, Ze by material nahodou
vystiikl.

. Pokud se produkt dostane do kontaktu s lidskou tkani, je nutno podniknout néasledujici

opatteni:

<Pokud se produkt dostane do oka>
Okamzité oko vyplachnéte velkym mnozstvim vody a poradte se s Iékarem.

<Pokud se produkt dostane do kontaktu s pokozkou nebo Ustni sliznici>
Oblast okamzité otfete vatovym nebo mulovym tampénem smocéenym v alkoholu a
oplachnéte velkym mnozstvim vody.

Davejte pozor, aby pacient nedopatfenim produkt nespolkl.

Béhem vytvrzovani produktu se nedivejte do polymerizacniho svétla.

Produkt obsahuje stopové mnozstvi povrchové osetfeného fluoridu sodného (méné nez 1%).

P¥i pouziti u déti do 6 let mize za urcitych okolnosti dojit k fluoréze.

. Zlikvidujte tento produkt jako lékafsky odpad, abyste predesli infekci.

<Automix>

1. Nepouzivejte michaci kanylu nebo endo tip opakované, mohlo by dojit ke kiizové

kontaminaci. Michaci kanyly a endo tipy jsou uréeny k jednorazovému pouziti. Po pouziti je

zlikvidujte.

Pfi intraoralnim nanaseni cementu michaci kanylou nebo endo tipem davejte pozor, aby

nedoslo ke kfizové kontaminaci. Proti znecisténi slinami nebo krvi pfikryjte celou injekéni

stfikacku jednorazovym obalem. Injekéni stfikacku pred pouzitim a po ném dezinfikujte
otfenim obvazovou vatou s alkoholem.
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Preventivni bezpe¢nostni opatieni pfi pouZiti a zpracovani

Produkt se smi pouzivat pouze pro ty Ucely, které jsou uvedeny v ¢asti [Il. INDIKACE PRO

POUZITI].

S produktem sméji pracovat vyhradné zubni lékafi.

. Nepouzivejte produkt jako provizorni cement; material je uréen k trvalé cementaci.

K zamezeni znecisténi a omezeni vihkosti pouzivejte koferdam.

V kavitach v blizkosti pulpy nebo pfi ndhodném obnazeni pulpy pouzivejte na pulpu

prekryvaci prostiedek (napf. pfipravek s hydroxidem vapenatym).

Pfi pouziti hemostatik obsahuijicich chlorid hlinity jejich mnozstvi minimalizujte a dbejte na to,

aby se material nedostal do kontaktu s adhezni plochou, jinak by se mohla sniZit pfilnavost k

tvrdé zuboviné.

. Abyste pfi bondingu predesli problémtim, kavitu dostatecné vycistéte. Pokud je adhezni

plocha znecisténa slinami nebo krvi, dikladné ji pred cementovanim omyijte a osuste.

Nemichejte produkt s jinymi stomatologickymi materialy.

. Aby material dobfe pfilnul, odstrarite pfi pfipravé kavity veskery vypliiovy material, amalgam
a provizorni uzaviraci material.

10. Abyste predesli nedostate¢né funkénosti nebo Spatnym zpracovacim vlastnostem materialu,
dodrzujte uvedenou dobu vytvrzovani svétlem a dalsi zpracovaci podminky.

. Pokud jsou nastroje pouzivané s produktem poskozené, dejte pozor, abyste se neporanili, a
ihned je prestarite pouzivat.

12. K nanaseni pasty do kofenového kanalku nepouzivejte Zzadné lentulo spiraly, pasta by mohla

polymerizovat rychleji, nez je zadouci.

13. Pokud nanasite pastu pfimo do kavity nebo do kofenového kanalku, je tfeba protetickou

nahradu nasadit do 40 vtefin (v pfipadé produktu CLEARFIL Universal Bond Quick do 30

vtefin), jinak pasta plsobenim teploty a/nebo vody v Gstni dutiné zpolymerizuje pfed¢asné.
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14. Pasta obsahuje svétlem tuhnouci, vysoce fotoreaktivni katalyzator. Béhem cementovani

pfizptsobte Uhel a/nebo vzdalenost OP lampy tak, aby se intenzita svétla vnikajiciho do
Ustni dutiny snizila a pfedeslo se tak pfed¢asné polymerizaci pasty.

. Dbejte na to, aby produkt nebyl zbytecné vystaven pfimému slunecnimu zareni nebo OP
svétlu, jinak by pasta v kanyle mohla ztvrdnout, ¢imz by se zkrétila zpracovaci doba.

(S

16. Dbejte pfi michani na to, abyste vytlacili stejna mnozstvi pasty ,Paste A“ a ,PasteB*.
17. P¥i pouziti pulzni vytvrzovaci funkce je mozno prebyte¢ny cement po 2-5vtefinovém

vytvrzovani svétlem odstranit. Pokud se pouziva cement ve spojeni s produktem CLEARFIL
Universal Bond Quick, je doba tuhnuti pfebyte¢ného cementu kratsi (1 az 2 vtefiny). Cement
je také mozno nechat po nasazeni nahrady 2-4 minuty samovolné vytvrzovat. Pfi
odstrariovani prebyteéného cementu pfidrzujte nahradu pevné na misté, aby se nezvedla,
protoZe ¢ast cementu nemusi byt jeSté dokonale vytvrzena. Jestlize pfebyte¢ny cement
odstrariujete mezizubni niti, pohybuijte ji takovym smérem, aby se proteticka nahrada
nezvedla.

18. Pokud chcete zavést kofenové ¢epy do vice kofenovych kanalkd boéniho zubu, nejprve ¢ep

kompletn& usadte v jednom kofenovém kanélku a teprve potom prejdéte k dal§imu kanalku;
dbejte pfitom na to, aby pfebyte¢ny cement nepronikl do jiného kofenového kanalku.

19. Stiikacku neponotujte do dezinfekéniho roztoku.
2
21. Po pouziti opét uzaveér stfikatky co moznéa nejrychleji a ve spravném sméru nasadte. Pokud

o

. Jestlize pasta na hrotu stfikacky po del$i dobé zatvrdla, vytlaéte malé mnozstvi obou past.

na hrotu stfikacky zbyla prebytena pasta, otfete ji mulovym nebo vatovym tamponem a
poté opét nasadte uzavér. Pokud neni uzavér nasazen ve spravném sméru, miize pasta
,Paste A“ pfijit na vystupnim otvoru do kontaktu s pastou ,Paste B“. Pfi vzajemném kontaktu
heterogennich past kontaktni oblast vytvrdne.

<Automix>

1. Pokud nasazujete vice¢lenné protetické nahrady, je tfeba cely postup naneseni cementu
provést béhem jedné minuty. Jestlize postup trva déle nez jednu minutu, vymérite prvni
michaci kanylu nebo endo tip za novy.

<Handmix>

1. Dbejte, aby na michaci desti¢ce nebo $pachtli nebyla pfed pouzitim Zadna zkondenzovana
voda, protoze by mohla zkratit zpracovaci dobu smisené pasty. Aby na téchto pfedmétech
voda nekondenzovala, neukladejte je do chladnicky.

Cerny vystupek hrotu musi zapadat do vybrani v uzavéru. |

&
(A2)

Pokud uzavér neni nasazen ve spravném smeéru, miize pasta ,Paste A“ pfijit na hrotu do
kontaktu s pastou ,Paste B“. Pfi vzajemném kontaktu heterogennich past kontaktni oblast
zatvrdne.

2. Pokud pastu nanasite stfikackou na kompozit pfimo do kavity nebo do kofenového kanalku,
je treba protetickou nahradu nasadit do 40 vtefin (v pfipadé produktu CLEARFIL Universal
Bond Quick do 30 vtefin).

[Polymerizaéni pFistroj]

1. Nedivejte se do svételného zdroje. Doporucujeme ochranné bryle.

2. Nizké intenzita svétla zplsobuje $patnou prilnavost. Zkontrolujte provozni dobu lampy a
pripadné vycistéte vystupni otvor polymerizaéni lampy. Doporuéujeme intenzitu svétla
polymerizacniho pfistroje pravidelné vhodnym méficim pfistrojem kontrolovat.

3. Svétlo ma z polymerizaéniho pfistroje vystupovat co nejblize k cementové plose a kolmo na
ni. P¥i polymerizaci velké cementové plochy doporu€ujeme rozdélit ji na vice ¢asti a kazdou
&éast polymerizovat zvlast.

4. Pred pouzitim produktu zkontrolujte podminky, které jsou pro vytvrzeni smési past potfebné,
a dodrzujte doby polymerace uvedené v tomto navodu.

3. Bezpecnostni opatieni pfi skladovani

1. Pouzijte produkt pfed uplynutim data expirace uvedeného na obalu.

2. Pokud se produkt nepouziva, je nutno ho skladovat pfi teploté 2—25 °C. Jestlize se nadobka
a produktem uchovava v chladnicce, je tfeba ji pfed pouzitim nechat 15 minut pfi pokojové
teploté temperovat, aby produkt opét ziskal svou normalni viskozitu a vytvrzovaci vlastnosti.

3. Produkt je nutno chranit pred plisobenim tepla a pfimym slune¢nim zarenim.

4. Produkt je nutno uchovavat tak, aby k nému méli pfistup pouze opravnéni zubni Iékafi a
zubni technici.

VIl. SOUCASTI

1. Barva
PANAVIA SA Cement Universal se dodava ve 3 barevnych odstinech: Universal (A2),
Translucent a White.

2. Soucasti

Udaje o obsahu a mnozstvi najdete na obalu.
1) Paste A a B: Universal (A2), Translucent nebo White
2) Prislusenstvi

<Automix>

« Mixing tip (michaci kanyla)

« Endo tip (endo tip)

Soucasti zafizeni

michaci kanyla
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<Handmix> stfikacka

+ Mixing pad (michaci desticka)
* Mixing spatula (michaci Spachtle)
Soucasti zafizeni

uzaver
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stiikacka



3. Slozky
Hlavni slozky
(1) Paste A
- 10-metakryloyloxydecyl dihydrogenfosforeénan (MDP) (1-10%)
- bisfenol-A diglycidylmetakrylat (Bis-GMA) (1-10%)
- trietylénglykol dimetakrylat (TEGDMA) (1-10%)
- hydrofobni aromaticky dimetakrylat (1-10%)
- 2-hydroxymetakrylat (HEMA) (1-3%)
- silanizované baryové sklenéné pinivo (20-40%)
- silanizovana koloidni silika (1-10%)
- peroxodisiran draselny (< 1%)
- dl-kafrchinon (< 1%)
- peroxid (< 1%)
- katalyzatory (< 1%)
- pigmenty (< 1%)

(2) Paste B
- hydrofobni aromaticky dimetakrylat (5-20%)
- silanové pojivo (1-10%)
- silanizované baryové sklenéné pinivo (20-40%)
- plnivo s oxidem hlinitym (1-10%)
- povrchové oSetteny fluorid sodny (< 1%)
- dl-kafrchinon (< 1%)
- urychlovace (< 1,5%)
- silanizovany oxid titanicity (< 1%)

Jednotky v zavorkach jsou hmotnostni %.
Procentualni podil jednotlivych slozek se vypocitava z celkového obsahu dvou past, protoze
tyto dvé pasty se nachazi ve spolec¢né nadobce duélni stfikacky.

<Automix>
Celkové mnozstvi anorganickych plniv ¢ini pfiblizné 40 obj. %. Velikost ¢astic anorganickych
plniv pohybuje v rozmezi od 0,02 pm do 20 pum.

<Handmix>
Celkové mnozstvi anorganickych plniv ¢ini pfiblizné 43 obj. %. Velikost ¢astic anorganickych
plnidel se pohybuje v rozmezi od 0,02 um do 20 pm.

VIII. KLINICKE POSTUPY
A. Standardni postup I (indikace [1], [2] a [3])
[1] Cementovani korunek, mustkd, inleji a onleji
[2] Cementovani protetickych nahrad na implantatovych abutmentech a konstrukcich
[3] Cementovani adhezivnich mustk a dlah

A-1. Pfiprava preparovaného zubu (véetné kovu nebo kompozita) a povrchu protetické
konstrukce a implantatového abutmentu
(1) Pfi cementovani v Ustni dutiné odstrarite béznym zplsobem provizorni material pro
uzavfeni a provizorni cement; kavitu vycistéte a pfitom udrzujte v suchu.
(2) Protetickou nahradu upravte a zkontrolujte, zda dobfe sedi na preparovaném zubu (véetné
kovu nebo kompozita), konstrukci nebo implantatovém abutmentu.

Osetreni skloviny
Pfi cementovani na neofiznuté skloviné nebo pfi pouziti adhezivnich mustkid naneste na
povrch skloviny kyselinu fosfore¢nou (napt. K-ETCHANT Syringe) a nechte 10 vtefin plsobit,
potom povrch oplachnéte a osuste.

A-2. Priprava povrchu protetické nahrady
Postupuijte podle navodu k pouziti materialu na zubni nadhradu. Pokud zadné specifické
pokyny nejsou, doporuéujeme postupovat takto:

U prilnavych ploch z kovu, keramiky z oxidi kovi (napf. zirkonoxid), hybridnich keramik nebo
kompozit
Pfilnavé plochy zdrsnéte otryskanim praskovym oxidem hlinitym (30 az 50 pm) pfi tlaku
vzduchu 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/1—4 bar). Tlak vzduchu je tfeba pfizptsobit materialu a
tvaru nahrady; dbejte na to, aby nedoslo k Zzadnému odpryskavani. Po otryskani ocistéte
nahradu 2minutovym pusobenim ultrazvukového Cisticiho pfistroje a nakonec osuste v
proudu vzduchu.

U pfilnavych ploch z keramiky na bazi oxidu kfemicitého (lithium disilikat atd.)
Pfilnavou plochu zdrsnéte otryskanim praskovym oxidem hlinitym (30 az 50 pum) pfi tlaku
vzduchu 0,1-0,2 MPa (14-29 PSI/1-2 bar) nebo naneste roztok kyseliny fluorovodikové
podle navodu k pouziti materialu nahrady a plochu dikladné oplachnéte a osuste.

A-3. Priprava stfikacky, pfisluSenstvi a pasty
<Automix>
(1) Na stfikacku pfipevnéte obvyklym postupem michaci kanylu nebo endo tip.

[POZOR]
Nez michaci kanylu nebo endo tip pfipojite, vytlaéte malé mnozstvi obou past; dbejte
pfitom na to, abyste mnozstvi vytlacena z obou otvor( stfikacky byla stejna. Tyto podily
pasty zlikvidujte. Pokud by mnozstvi obou past nebyla stejné, hrozilo by nebezpeci Spatné
polymerace.

[POZNAMKA]

« Po pouziti je tfeba stfikaku uchovavat s nasazenym uzavérem. Pfi nasazovani uzavéru
na stfikacku se ujistéte, Ze na ném neni zadna pasta.

« Kdyz starou michaci kanylu nebo endo tip vymériujete za nové, otocte je o 1/4 otocky
doleva, aby vystupky na michaci kanyle nebo endo tipu zapadaly do drazek stiikacky. Pfi
snimani ze stiikacky je otocte a stisknéte dolu.

« Pokud pasta zatvrdla, takZe se smisené pasta ze stfikacky obtizné vytlacuje, vytvrzenou
pastu vhodnym nastrojem odstrarite.

« Kdyz ménite smér endo tipu, otacejte distalnim nastavcem; davejte pfitom pozor, abyste
neohnuli tzky dispenzer tipu.

<Handmix>

(1) Dbejte na to, abyste na michaci desti¢ku vytladili stejna mnozstvi pasty ,Paste A“ a ,Paste
B«

(2) Pasty ,Paste A“ a ,Paste B michejte pfi pokojové teploté (23 °C) 10 vtefin. Smisenou
pastu je tfeba prikryt deskou nepropoustéjici svétlo a pouzit do 2 minut od smiseni. Vysoké
teploty a intenzivni svétlo mohou zpracovaci dobu smésné pasty jesté zkratit.

[POZNAMKA]
« Po pouZiti je tfeba stfikacku uchovavat s nasazenym uzavérem. Pfi nasazovani
uzavéru na stiikacku se ujistéte, Ze se na ném nenachazi zadna pasta.

A-4. Cementovani protetické nahrady

(1) Smésnou pastu naneste na celou pfilnavou plochu protetické nahrady nebo na cely povrch
zubu v kavité. Jestlize pastu nanasite intraoralné na cely preparovany zub, musite s krokem
(2) zacit do 40 vtefin od naneseni pasty.

(2) Nasad'te protetickou nahradu na preparovany zub (v&etné kovu nebo kompozita),
konstrukci nebo implantatovy abutment.

[POZNAMKA]
Pokud vam to vyhovuje, mizete pro zvySeni pevnosti spojeni pouzit na tvrdou substanci
zubu CLEARFIL Universal Bond Quick. Viz také navod k pouziti pfipravku CLEARFIL
Universal Bond Quick.

[POZOR <Automix>]
Pokud nanésite cement michaci kanylou nebo endo tipem intraoralné, davejte pozor, aby
nedoslo ke kfiZzové kontaminaci. Proti znecisténi slinami nebo krvi pfikryjte injekéni
stfikacku jednorazovym obalem (napf. poly sackem). Injekéni stfikacku pred pouzitim a
po ném dezinfikujte otfenim obvazovou vatou s alkoholem.

A-5. Odstranéni prebyteéného cementu
Pfipadny pfebyte¢ny cement odstrarite jednou z nize uvedenych metod:

Vytvrzovani svétlem (pulzni)
Prebyte¢ny cement nechte 2-5 vtefin vytvrzovat svétlem na rtiznych mistech. Protetickou
nahradu pridrzte na misté a vytvrzeny prebytecny cement odstrarite stomatologickou
sondou. Doporu¢ujeme nejprve si dobu vytvrzovani pfebyte¢ného cementu vyzkouset tak, Ze
svétlem vytvrdite malé mnozstvi pasty na michaci desticce.

[POZOR]
P¥i odstrariovani pfebyteéného cementu po vytvrzeni pfidrzujte nahradu pevné na misté,
aby se nahrada nezvedla, protoZe v misté mlze byt trochu nedostate¢né vytvrzeného
cementu. Jestlize k odstranéni pfebyte¢ného cementu pouzivate mezizubni nit, pohybujte
ji v takovém sméru, aby se proteticka nadhrada nezvedla.

[POZNAMKA]
Pokud se pouziva cement ve spojeni s produktem CLEARFIL Universal Bond Quick, doba
tuhnuti pfebyteéného cementu se zkracuje (1 az 2 vtefiny).

Chemické vytvrzovani
Prebyte¢ny cement nechte po nasazeni protetické nahrady 2—4 minuty vytvrzovat. Vytvrzeny

pfebyte¢ny cement odstrarite stomatologickou sondou.

A-6. Konecné vytvrzeni
Nakonec cement vytvrdte jednou z nize uvedenych metod:

Netranslucentni protetické nahrady (napf. kovové korunky):
Nechte cement 5minutovym tuhnutim po nasazeni protetické nahrady chemicky vytvrdit.

Translucentni protetické nahrady (napr. keramické inleje):
Celkovy povrch a okraje protetické nahrady vytvrd'te svétlem z polymeraéniho piistroje.
Pokud je oblast, kterou je nutno svétlem vytvrdit, vétsi nez vystupni otvor svétla, rozdélte
osvétlovaci proces na vice krokl. Dodrzujte délku vytvrzovani podle nasledujici tabulky:

Tabulka: Doba vytvrzovani v zavislosti na druhu svételného zdroje

Druh svételného zdroje (intenzita svétla)
MODRA LED vysoké intenzity* (pfes 1500 mW/cm?)
MODRA LED* (800-1400 mW/cm2) 10 vtefin
Halogenova zarovka (pres 400 mW/cm?) 10 vtefin

Délka vytvrzeni

dvakrat 3 az 5 vtefin

Uginna oblast vinovych délek polymerizaéniho pfistroje se musi nachazet v rozmezi 400-515 nm.
* Maximum emisniho spektra: 450480 nm

Doby zpracovani a tuhnuti jsou zavislé na teploté okoli a teploté v Ustech podle nasledujicich
Udaju. Pokud neni teplota v Ustech v tomto navodu k pouziti dale specifikovana, rozumi se
hodnota 37 °C. Pamatujte na to, ze tento cement je duélné tuhnouci a tedy citlivy na denni
svétlo i umélé osvétleni.

Tabulka: Doba zpracovani a tuhnuti (pro cementovani korunek, mastkd, inleji, onleji a
adhezivnich mustkad)

Automix:1 min

Doba zpracovani po prvnim vyjmuti (23 °C) Handmix:2 mi
andmix:2 min

Doba zpracovani po umisténi pasty do kavity (37 °C) 40 vtefin
(pfi pouziti s produktem CLEARFIL Universal Bond Quick) (30 vtefin)
Kratké vytvrzeni (tack curing) k odstranéni prebyte¢ného cementu
vytvrzeni svétlem 2-5 vtefin
(pfi pouziti s produktem CLEARFIL Universal Bond Quick) (1-2 vtefin)
samovytvrzeni (37 °C) 2-4min
samovytvrzeni (23 °C) 5-7min

Kone¢né vytvrzeni po nasazeni nahrady

vytvrzeni svétlem (LED) 10 vtefin*
samovytvrzeni (37 °C) 5 min
samovytvrzeni (23 °C) 12 min

* Doba vytvrzovani pi pouziti MODRE LED (intenzita svétla: 800-1400 mW/cm?)

A-7. Vypracovani a lesténi
Vypracuijte pfipadné zbyvajici nerovnosti na okrajich nahrady a okraje vylestéte
diamantovym nastrojem, kotouci s povrchem oxidu hlinitého a/nebo diamantovou lestici
pastou. Nakonec zkontrolujte okluzi.

B. Standardni postup Il (indikace [4])
[4] Cementovani Eept a pahyld

B-1. Pfiprava kavity a Gprava pahylu nebo ¢epu

(1) K umisténi ¢epu/pahylu pfipravte obvyklym zplisobem endodonticky pInéné kofenové
kanalky. K omezeni vihkosti pouzijte koferdam.

(2) Pahyl nebo kofenovy &ep vhodné velikosti v pripravené kavité vyzkouseijte. Cep podie
potieby zkrafte a upravte. Povrch pahylu nebo ¢epu ocistéte kouskem gazy nebo vatovym
tamponem smoc¢enym v etanolu.

B-2. Otryskavani pahylu nebo ¢epu
Povrch pahylu nebo Cepu otryskejte podle pokynt uvedenych pod bodem ,A-2. Pfiprava
povrchu protetické nahrady“. Cepy ze skelnych vliaken neotryskavejte, mohly by se poskodit.



B-3. Pfiprava stfikacky, pfisluSenstvi a pasty
Viz ¢ast ,A-3".

B-4. Umisténi jadra nebo ¢epu

(1) Smésnou pastu naneste na celou pfilnavou plochu pahylu nebo éepu nebo na cely povrch v
kavité. Pokud smésnou pastu nanasite pfimo do kavity, musite krok (2) provést do 40 vtefin
od naneseni cementu.

(2) Pahyl nebo &ep nasad'te rychle do kavity a ptitom s ni opatré treste, aby do kofenovych
kanalkt nevnikl vzduch.

[POZNAMKA]
Pokud vam to vyhovuje, mlzete pro zvy$eni pevnosti spojeni pouzit na tvrdou substanci
zubu CLEARFIL Universal Bond Quick. Jestlize smésnou pastu nanasite primo do kavity,
musite krok (2) provést do 30 vtefin od naneseni cementu. Viz také navod k pouziti
pfipravku CLEARFIL Universal Bond Quick.

B-5. Rozetieni prebyte¢ného cementu
Prebyte¢nou pastu rozettete jednorazovym kartackem po zbyvajici korunce a jadru ¢epu.

B-6. Vytvrzeni svétlem
Vytvrdte svétlem okraje pahylu nebo &epu. Viz tabulka ,Doba vytvrzovani v zavislosti na
druhu svételného zdroje* v ¢asti A-6.

B-7. Pfiprava pro koneénou nahradu

V pripadé pahylu
Pahyl piiblizné na 10 minut nasad'te a pred pfipravou pilifového zubu se ujistéte, Ze je
cement dokonale vytvrzeny.

V pripadé kofenového cepu
Po nasazeni kofenového ¢epu ulozte podle navodu k pouziti kompozitum pro nastavby
pahyld. Deset minut po uloZeni kofenového Eepu piipravte pilifovy zub.

C. Standardni postup lll (indikace [5])
[5] Amalgamovy bonding

C-1. Cisténi tvrdé substance zubu
Obvyklym zplGsobem vycistéte a vysuste kavitu.

C-2. Priprava stfikacky, pfisluSenstvi a pasty
Viz &ast ,A-3%

C-3. Ulozeni amalgamu

(1) Naneste smésnou pastu na celou plochu zubu v kavité. S krokem (2) je tfeba zacit do 40
vtefin do naneseni cementu.

(2) Pulverizovany amalgam nestlacujte na nevytvrzenou smésnou pastu. Okluzni fez je mozné
provést obvyklym zplsobem.

[POZOR <Automix>]
P¥i intraoralnim nanaseni cementu michaci kanylou nebo endo tipem davejte pozor, aby
nedoslo ke kfizové kontaminaci. Proti znecisténi slinami nebo krvi prekryjte injekéni
stfikacku jednorazovym obalem (napfiklad poly satkem). Injekéni stfikacku pfed pouZitim
a po ném dezinfikujte otfenim obvazovou vatou s alkoholem.

C-4. Odstranéni prebyteéného cementu
Pfipadnou prebyte¢nou pastu na okrajich je mozné odstranit vytvrzenim svétlem nebo
chemickym vytvrzenim (viz ¢ast ,A-5%).

C-5. Konecné vytvrzeni
Po ulozeni amalgamu nechte cement pétiminutovym tuhnutim chemicky vytvrdit, nebo podle
navod k pouziti polymerizaéniho pFistroje vytvrd'te okraje amalgamu svétlem (viz ¢ast ,A-6%).
Pokud je oblast, kterou chcete svétlem vytvrdit, vétsi nez vystupni otvor svétla, rozdélte
osvétlovaci proces na vice kroku.

[ZARUKA]
Pokud bude mit kterykoliv vyrobek vadu nebo zavadu, spole¢nost Kuraray Noritake Dental Inc.
jej vyméni. Spole¢nost Kuraray Noritake Dental Inc. nepfejima odpovédnost za zadné pfimé,
nepiimé, nasledné nebo specialni ztraty nebo Skody, které by byly diisledkem pouziti vyrobku
pfip. nemoznosti vyrobek pouzivat. Je véci uZivatele, aby si pfed pouzitim vyrobku ovéfil jeho
vhodnost pro zamysleny ucel, a nese veskera s tim spojena rizika a odpovédnost.

[POZNAMKA]
Pokud dojde k zavazné piihodé, kdy existuje podezreni, ze ji zplsobil tento produkt, nahlaste
tuto udalost nize uvedenému autorizovanému zéastupci vyrobce a regula¢nimu organu v zemi,
kde Zije uzivatel/pacient.

[POZNAMKA]
4LPANAVIA* a ,CLEARFIL" jsou registrované ochranné znamky nebo ochranné znamky
spole¢nosti KURARAY CO., LTD.
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SLOVENSKY|NAVOD NA POUZITIE

PANAVIA SA Cement Universal

I/ 25°C,
2K . Ce
O 0197
1. OvoD
PANAVIA SA Cement Universal je dualne tvrdnuci (svetlom a/alebo samotuhnuci) fluorid
uvolriujuci, rtg-opakny samoadhézny Zivicovy cement pre nahrady z keramiky (porcelanu,
disilikatu litia, oxidu zirkonu atd'.), kompozitnej Zivice a kovu. K dostaniu je ako v systéme
Automix- (dve zlozky o rovnakom mnoZstve je mozné navzajom kombinovat v zmie$avacej
kanyle), tak aj v systéme pre rué¢né miesanie Handmix (dve zlozky o rovnakom mnozstve su
kombinované na miesacej podlozke). VSeobecnym klinickym prinosom tohto vyrobku je obnova
funkcie zuba na tieto INDIKACIE PRE POUZITIE.

Il. INDIKACIE PRE POUZITIE

Pripravok PANAVIA SA Cement Universal je indikovany pre nasledujuce aplikacie:

[1] Cementovanie koruniek, mostikov, inleji a onleji

[2] Cementovanie protetickych nahrad na implantovanych pilieroch (implantovanych
nadstavbach) a pomocnych konstrukciach

[3] Cementovanie adhéznych mostikov a list

[4] Cementovanie ¢apov a pahylov

[5] Lepenie (tmelenie) amalgamu

1ll. KONTRAINDIKACIE A
Pacienti so znamou precitlivenostou na metakrylatové monoméry. Pacienti, ktori vedia, ze su
alergicki na niektoru zo zloZiek obsiahnutych v tomto produkte.

IV. MOZNE NEZIADUCE UCINKY A
Ustna sliznica sa pri kontakte s tymto vyrobkom méze v dosledku koagulacie proteinu sfarbif
do belava. Obvykle ide o prechodny jav, ktory sa strati v priebehu niekolkych dni. Poucte
pacienta, aby sa pri Cisteni zubov vyhol drazdeniu tychto oblasti.

V. NEZNASANLIVOST A

[1] Pre ochranu pulpy alebo provizérne pe€atenie nepouzivajte materialy s obsahom eugenolu,
pretoze eugenol mdze spomalit’ proces tuhnutia.

[2] Nepouzivajte hemostatika, ktoré obsahuiju ferozliceniny, pretoze tieto materialy mézu
narusit prilnavost a zvy8nymi ionmi Zeleza mézu spdsobit zmenu farby okraja zubu alebo
okolitej celuste.

[3] Na ¢istenie kavit nepouzivajte Ziadne roztoky peroxidu vodika, pretoZe tieto by mohli znizit
prilnavost cementu k tvrdej zubnej substancii.

VI. BEZPECNOSTNE OPATRENIA A

Bezpecnostné upozornenia

. Tento vyrobok obsahuije latky, ktoré mézu vyvolat alergické reakcie. Nepouzivajte tento
produkt u pacientov so zndmou precitlivenostou na metakrylatové monoméry alebo iné
Zzlozky.

. Ak sa u pacientov dostavi precitlivena reakcia, ako napr. vyrazka, ekzém, priznaky zépalu,
vred, opuch, svrbenie alebo znecitlivenie, ukoncite pouzitie produktu a vyhl'adajte lekarsku
pomoc.

. Aby sa predislo precitlivenosti, zabrarite priamemu kontaktu s pokozkou a/alebo méakkymi
tkanivami. Pri pouzivani tohto vyrobku pouzivajte rukavice alebo uplatnite vhodné
bezpecnostné opatrenia.

. Dbajte na to, aby sa produkt nedostal do kontaktu s kozou alebo nevnikol do oka. Pred

pouzitim vyrobku zakryte oc¢i pacienta riskom, aby boli chranené v pripade vy$plechnutia

materialu.

Ked' sa produkt dostane do kontaktu s ludskymi tkanivami, treba urobit nasledujice

opatrenia:

<Ak sa produkt dostane do oka>
Oko okamzite vymyte dostatoénym mnoZstvom vody a poradte sa s lekarom.

<Ak sa produkt dostane do kontaktu s pokozkou alebo Ustnou sliznicou>
Postihnutu oblast okamzite utrite vatovym alebo mulovym tamponom alebo gézou
navlhéenou alkoholom a oplachnite vydatnym mnozstvom vody.

Dbajte na to, aby pacient produkt nechtiac neprehltol.

Pocas vytvrdzovania vyrobku nepozerajte priamo do polymerizaéného svetla.

. Tento vyrobok obsahuije stopy fluoridu sodného (menej ako 1 %) na oSetrenie povrchu. Pri
pouziti u deti mladsich ako 6 rokov mdze za urgitych okolnosti dgjst k fluoroze.

9. Produkt odstrariujte ako zdravotnicky odpad, aby sa predislo infekciam.

<Automix>

. Nepouzivajte opakovane miesaciu kanylu a ENDO $pi¢ku, aby sa predislo krizovej
kontaminacii. MieSacia kanyla a ENDO $picka su uréené len na jedno pouzitie. Po pouziti ich
zlikvidujte.

. Pri intraoralnej aplikacii cementu pomocou miesacej kanyly alebo ENDO $picky dbajte na
opatrenia, aby sa predislo krizovej kontaminacii. Uzavrite celu striekacku do jednorazového
viecka z plastu, aby ste zabranili kontaminécii slinami alebo krvou. Striekacku pred a po
pouziti dezinfikujte obvazovou vatou navihéenou v alkohole.
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2. Bezpecnostné opatrenia pri icii a spracovani

. Produkt sa nesmie pouzivat pre iné U&ely, ako st G&ely $pecifikované v kap. [II. INDIKACIE
PRE POUZITIE].

. PouZitie tohto vyrobku je obmedzené len na zubnych lekarov.

. Nepouzivajte tento vyrobok ako provizérny cement. Tento material bol koncipovany na

definitivne cementovanie.

Pre zabranenie znecisteniam a kontrolu vihkosti pouZivajte kofferdam.

U kavit v blizkosti pulpy alebo pri nd&hodnom odkryti pulpy pouzite na pulpu prekryvaci

preparat (napr. kalciumhydroxidovy preparat).

. Pri pouzivani prostriedkov na zastavenie krvacania na baze chloridu hlinittho obmedzte ich
mnozstvo a dbajte na to, aby nedoslo ku kontaktu s prifnavym povrchom. V opa¢nom
pripade méZe dojst k oslabeniu vézobnej sily pdsobiacej na Struktiru zubov.

. Kavitu dostatoéne vycistte, aby sa predislo nedostatkom pri bondingu. Prilnava plochu pred

cementovanim dokladne opléachnite a vysuste, pokial' je znecistena slinami alebo krvou.

Vyrobok nemie$ajte s inymi stomatologickymi materialmi.

. Aby sa predislo zlej prilnavosti, treba pri priprave kavity odstranit vetok vyplriovy-material,
amalgam a provizoérny pecatiaci material.

10. Predchadzajte slabému vykonu alebo chabym charakteristikam spracovania tym, Ze budete

dodrziavat uréené doby vytvrdzovania svetiom a iné poziadavky pre spracovanie.

11. Zabrarite vzniku nebezpecnych situécii a okamzite preruste aplikaciu, ak st nastroje

pouzivané v suvislosti s tymto materidlom poskodené.

12. Na nanéas$anie pasty do koreriového kanalika nepouzivajte $piralovy pIni¢ (lentulo); ina¢ sa

polymerizécia pasty moze urychlit nad pozadovanu mieru.
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13. Nasadzovanie protetickej nahrady by malo byt pri priamom nanasani pasty do kavity alebo
koreriového kanalika ukonéené do 40 sekind (pri pouziti CLEARFIL Universal Bond Quick
do 30 sekund). Ina¢ dojde pésobenim teploty a/alebo vody v Ustnej dutine k pred¢asnej
polymerizacii pasty.

14. Pasta obsahuje svetiom vytvrdzovany, vysoko fotoreaktivny katalyzator. Pocas
cementovania prispésobte uhol a/alebo vzdialenost operac¢nej lampy tak, aby sa intenzita
svetla dopadajaceho do Ust zmensila a zabranilo sa tak pred¢asnej polymerizacii pasty.

15. Dbajte na to, aby vyrobok nebol nepotrebne vystaveny priamemu sine¢nému svetlu alebo
svetlu operaénej lampy, pretoZe ina¢ by pasta v hrote kanyly mohla stvrdnat, ¢o by malo za
nasledok skratenie ¢asu spracovania.

16. Pri miesani dbajte na to, aby sa pouzilo rovnaké mnozstvo pasty Paste Aa B.

17. Prebytoény cement sa da pri pouziti impulzného vytvrdzovania svetlom odstranit v priebehu
2-5 sekund. Ak sa cement pouzije v spojeni s CLEARFIL Universal Bond Quick, vytvrdnutie
prebyto¢ného cementu sa skracuje (1 az 2 sekundy). Cement vytvrdne tiez sdm po 2—4
minttach po nasadeni nahrady. Pocas odstrariovania prebytoéného cementu podrzte
nahradu na mieste, aby sa nahrada nahodou vplyvom netlplne vytvrdnutého cementu
nenadvihla. Pri pouziti zubnej nite na odstrariovanie prebytoéného cementu pohybujte nitou
tak, aby sa pritom proteticka nahrada nenadvihla.

18. Ak chcete zaviest do postranného zuba viacero korefiovych ¢apov do korefiovych kanélikov,
dokoncite najprv umiestnenie jedného ¢apu pre jeden koreriovy kanalik. Pritom dbajte na to,
aby sa prebytoény cement nedostal do iného koreriového kanalika.

19. Striekac¢ku neponarajte do dezinfekéného roztoku.

20. Ak po dlhsom Case pasta vo vystupnom otvore striekacky stvrdla, vytlacte malé mnozstva

oboch past.

. Po pouziti nasad'te spravnym smerom &o najrychlejsie vieko striekacky. Ak sa prebyto&na
pasta usadi na vystupnom otvore striekacky, zotrite ju gazou alebo vatovym tamponom este
pred nasadenim viecka. Ak uzatvaracie viecko nasadite nespravnym smerom, moze pasta
Paste A na vystupnom otvore striekacky prist do kontaktu s pastou Paste B. Pri kontakte
tychto heterogénnych past kontaktovana ¢ast past vytvrdne.

<Automix>

1. Pri viac€lennych nahradach ukonéite nanasanie cementu u véetkych ¢asti nahrady do 1

minaty po tvodnom naneseni. Pokial' nanasanie cementu trva dihsie ako 1 minatu, nahradte
prva miesaciu kanylu alebo ENDO $pic¢ku novou.

<Handmix>

1. Zabezpecte, aby na mieSacej podlozke alebo Spachtli nebola pred ich pouzitim Ziadna

kondenzovana voda, pretoze voda méze skratit dobu spracovania namiesanej pasty.
Neuchovavajte miesaciu podlozku a $pachtlu v chladnitke, aby sa predislo kondenzovaniu
vody.

2

Cierny vystupok na striekacke musi
zapadat do prehibenej &asti uzatvaracieho vietka

Ak nebude uzatvaracie vie¢ko nasadené spravnym smerom, mdze pasta Paste A na
vystupnom otvore striekacky prist do kontaktu s pastou Paste B. Pri kontakte tychto
heterogénnych past kontaktny usek vytvrdne.

2. Nasadenie protetickej nahrady by malo byt pri priamom nanasani pasty do kavity alebo
koreriového kanélika pomocou kompozitovej striekacky ukon¢ené do 40 sekund (pri pouziti
CLEARFIL Universal Bond Quick do 30 sekund.

[Dentélna svetelna vytvrdzovacia jednotka)

1. Nepozerajte priamo do zdroja svetla. Odporu¢ame pouzivat ochranné okuliare.

2. Nizka intenzita svetla ma za nasledok zlu prilnavost. Skontrolujte dobu Zivotnosti
polymerizacnej lampy a pripadné znedistenie jej vystupného otvoru. Odpori¢ame v
primeranych intervaloch skontrolovat intenzitu dentalneho vytvrdzovacieho svetla pomocou
vhodného zariadenia na meranie intenzity svetla.

3. Otvor polymerizagného pristroja, ktorym prenika svetlo, je potrebné drzat ¢o najblizsie a
najkolmejsie k povrchu cementu. V pripade polymerizacie velkej plochy cementu sa
odporG¢a rozdelit tito plochu na viaceré ¢asti a kazdu ¢ast polymerizovat zvIast.

4. Preverte pred pouzitim vyrobku pre vytvrdzovanie potrebné predpoklady s ohladom na
polymerizaéné ¢asy uvedené v tomto Navode na pouZitie.

3. Bezpecnostné opatrenia pri skladovani

1. Produkt sa musi pouzit pred uplynutim doby exspiracie uvedenej na obale.

2.V pripadne nepouzivania je vyrobok potrebné uchovavat pri teplotach 2—25 °C/36-77 °F.
Pokial' sa vyrobok v kontajneri uchovava v chladnicke, je potrebné ho 15 minat pred pouzitim
ponechat pri izbovej teplote, aby sa obnovila jeho normaina viskozita a vytvrdzovacie
schopnosti.

3. Vyrobok chrérite pred pésobenim extrémneho tepla alebo priameho sIne¢ného Ziarenia.

4. Produkt sa musi uchovavat na vhodnom mieste, kde maju pristup iba zubni lekéari a zubni
technici.

VIl. KOMPONENTY
1. Odtieri
PANAVIA SA Cement Universal je dostupny v nasledujlcich 3 odtierioch: Universal (A2),
Translucent a White.

2. Komponenty

Udaje o obsahu a mnozstve najdete na obale.
1) Paste A a B: Universal (A2), Translucent a White
2) Prisludenstvo

<Automix>

+ Mixing tip (mieSacia kanyla)

« Endo tip (ENDO $picka)

Komponenty pristroja:

ENDO 8picka miegacia kanyla|




<Handmix>

« Mixing pad (mieSacia podlozka)

« Mixing spatula (mieSacia Spachtla)
Komponenty pristroja:

uzatvaracie viecko
/ JL
Ir
\< JC
1

striekacka

3. Zlozky
Hlavné zlozky
(1) Paste A
- 10-methakryloyloxydecy! dihydrogen fosfat (MDP) (1-10%)
- bisfenol-A-diglycidyl-metakrylat (Bis-GMA) (1-10%)
- trietylénglykol dimetakrylat (TEGDMA) (1-10%)
- hydrofébny aromaticky dimetakrylat (1-10%)
- 2-hydroxymetakrylat (HEMA) (1-3%)
- silanizované plnidlo z baryového skla (20-40%)
- silanizovany koloidny kremik (1-10%)
- peroxodisiran draselny (< 1%)
- dl-gaforchinén (< 1%)
- peroxid (< 1%)
- katalyzatory (< 1%)
- pigmenty (< 1%)

(2) Paste B
- hydrofébny aromaticky dimetakrylat (5-20%)
- silanové spojivo (1-10%)
- silanizované plnidlo z baryového skla (20-40%)
- plnidlo na baze oxidu hlinika (1-10%)
- povrch upravujuci fluorid sodny (< 1%)
- dl-gaforchinon (< 1%)
- urychlovace (< 1,5%)
- silanovany dioxid titanicity (< 1%)

Jednotky v zatvorkach st v hmotnostnych %.
Hmotnostné percento kaZdej prisady je obsiahnuté v celkovom mnoZstve dvoch past, kedze
tieto dve pasty su v jednej nadobe dvojitej striekacky.

<Automix>
Celkové mnozstvo anorganickych plnidiel je priblizne 40 obj %. Velkost &iastogiek
anorganickych plnidiel sa pohybuje v rozmedzi 0,02 um az 20 pm.

<Handmix>
Celkové mnozstvo anorganickych pinidiel je priblizne 43 obj %. Velkost giastociek
anorganickych plnidiel sa pohybuje v rozmedzi 0,02 um az 20 pm.

VIII. KLINICKE POSTUPY
A. Standardny postup I (indikacie [1], [2] a [3])
[1] Cementovanie koruniek, mostikoy, inleji a onleji
[2] Cementovanie protetickych nahrad na implantovanych pilieroch (implantovanych
nadstavbach) a pomocnych konstrukciach
[3] Cementovanie adhéznych mostikov a list

A-1. Priprava preparovaného zuba (vratane kovu alebo kompozitu) a povrchu protetickej
konstrukcie a implanta¢nej nadstavby
(1) Pri cementovani v Ustnej dutine treba beznym spdsobom odstranit pe¢atiaci material a
provizérny cement; kavitu vycistte a udrzujte ju pritom suchu.
(2) Protetick nahradu napasuijte a napasovanie na preparovanom zube (vratane kovu alebo
kompozitu), kostre alebo implantaénej nadstavbe skontrolujte.

OSetrenie skloviny
Pri cementovani na neorezanej sklovine alebo pri pouziti adhéznych mostikov naneste na
povrch skloviny kyselinu fosforeénu (napr. K-ETCHANT Syringe) a nechaijte posobit 10
sekund, potom oplachnite a povrch osuste.

A-2. Priprava povrchu protetickych nahrad
Postupuijte podla informécii v navode k danému materialu. Pokial nie je predpisané inac,
odpori¢ame nasledujuci postup:

U prilnavych pléch z kovu, keramiky oxidu kovov (napr. oxidu zirkénu), hybridnych keramik
alebo kompozitnej Zivice
Prifnavt plochu zdrsnite hlinikovym praskom (30 az 50 pum) pri tlaku vzduchu 0,1-0,4 MPa
(14-58 PSI/1—4 bar). Tlak vzduchu by ste mali nalezite prispdsobit materialu a/alebo tvaru
protetickej ndhrady; dbajte na to, aby nedos$lo k odlupovaniu. Protetické nahrady po tryskani
¢istte po dobu 2 mindt v ultrazvukovom ¢istiacom zariadeni a nasledne osuste vzduchom.

U prilnavych pléch z keramiky na béze dioxidu kremika (disilikét litia atd’)
Zdrsnite prilnavi plochu pieskovanim praskom oxidu hlinika 30 az 50 um pri tlaku vzduchu
0,1-0,2 MPa (14-29 PSI/1-2 bar) alebo roztokom kyseliny fluorovodikovej nanasanej podia
Néavodu na pouzitie obnoveného materialu a povrch dokladne oplachnite a ususte.

A-3. Priprava striekacky, prisluSenstva a pasty
<Automix>
(1) Pripevnite miesaciu kanylu alebo ENDO $picku k striekacke obvyklym spésobom.

[POZOR]
Pred umiestnenim miesacej kanyly alebo ENDO $picky vytlacte malé mnozstvo oboch
past a dbajte pritom na to, aby z oboch otvorov striekacky vyslo rovnaké mnozstvo. Tieto
mnozstva pasty vyhod'te. Pokial by ste pouzili nerovnaké mnozstva, je tu riziko slabej
polymerizécie.

[POZNAMKA]

- Po pouziti by sa striekatka mala uchovavat s nasadenym vie¢kom. Ked pred odlozenim
striekacky znovu nasadzujete viecko, zabezpecte, aby sa vo vietku nenachadzala ziadna
pasta.

« Ked' sa stara miesacia kanyla alebo ENDO $picka nahradzuje novou mie$acou kanylou
resp. ENDO $pickou, pootocte tieto o 1/4-otacky proti smeru pohybu hodinovych ruciciek,
aby sa znacky na mieSacej kanyle alebo ENDO $picke vyrovnali podla drazok na
striekacke. Pri odstrariovani ich zatlacte nadol a od striekacky odskrutkuijte.

- Ak pasta vytvrdne, zmes pasty sa uz neda bez problémov zo striekacky vytlagit.
Stvrdnutl pastu odstrarite vhodnym néstrojom.

« Pri zmene smeru endo$picky otagajte distalny nastavec a bud'te opatrny, aby ste neohli
tenku $pi¢ku davkovaca.

<Handmix>

(1) Dbajte na to, aby ste na miesaciu podlozku vytlacili rovhaké mnozstva pasty Paste A a B.

(2) Miesajte pastu Paste A a B po dobu 10 sekund pri izbovej teplote (23 °C/73 °F). Zmes péast
treba prikryt dostickou na ochranu pred svetlom a zmes by sa mala pouzit do 2 minGt od
namie$ania. Vysoké teploty a silné svetlo mozu ¢as spracovania zmesi past skratit.

[POZNAMKA]
« Po pouziti by sa strieka¢ka mala uchovavat s nasadenym uzatvaracim vieckom. Ked
pred odlozenim striekacky vie¢ko znovu nasadzujete, zabezpeéte, aby sa vo viecku
nenachéadzala ziadna pasta.

A-4. Cementovanie protetickych nahrad

(1) Zmes pasty naneste na cell prifnavi plochu protetickej nahrady alebo na cely povrch zuba
v kavite. Ak sa pasta nanasa intraoralne priamo na cely preparovany zub, musi do 40
sekind po naneseni pasty nasledovat krok (2).

(2) Nasad'te protetick(l nahradu na preparovany zub (vratane kovu alebo kompozitu), protetick(
kostru alebo implantaény nadstavec.

[POZNAMKA]
Ak je to nutné, moze sa CLEARFIL Universal Bond Quick naniest na zubnu $truktaru, aby
sa zvysila prilnavost. Pozri tiez Navod na pouzitie pripravku CLEARFIL Universal Bond
Quick.

[POZOR <Automix>]
Pri intraoralnej aplikacii cementu pomocou miesacej kanyly alebo ENDO $picky dbajte na
to, aby ste sa vyhli krizovej kontaminacii. Uzavrite celu striekacku do jednorazového krytu
(napr. plastového vrecka), aby ste zabranili kontaminacii slinami a krvi. Striekacku pred a
po pouziti dezinfikujte obvazovou vatou navihéenou v alkohole.

A-5. Odstranenie prebytoéného cementu
Prebytoény cement odstrarite podla niektorej z oboch nizsie uvedenych metod:

Viytvrdzovanie svetlom (impulzné vytvrdzovanie)
Prebyto¢ny cement vytvrdzujte svetlom po dobu 2 az 5 sekund na réznych miestach.
Protetickd nahradu na vhodnom mieste pridrzte a mierne stvrdnuty prebytoény cement
odstrarite zubnou sondou. Odporu¢ame urcit vopred trvanie vytvrdzovania prebytoéného
cementu svetlom pomocou malého mnozstva pasty na miesacej podlozke.

[POZOR]
Pocas odstrariovania prebyto¢ného cementu po vytvrdnuti svetlom podrzte nahradu na
mieste, aby sa nahodou v désledku nelplne vytvrdnutého cementu nenadvihla. Pri pouZiti
zubnej nite na odstrariovanie prebyto¢ného cementu pohybuijte nitou tak, aby sa proteticka
nahrada nenadvihla.

[POZNAMKA]
Ak sa cement pouzije v spojeni s CLEARFIL Universal Bond Quick, doba vytvrdnutia
prebytoéného cementu sa skracuje (o 1 az 2 sekundy).

Chemické vytvrdzovanie
Prebytoény cement po nasadeni protetickej nahrady nechajte vytvrdzovat 2 az 4 minuty.
Vytvrdnuty prebytony cement odstrarite zubnou sondou.

A-6. Konec¢né vytvrdnutie
Nakoniec cement vytvrdzujte podla niektorej z oboch nasledujicich metod:

Nepriesvitné protetické nahrady (napr. kovové korunky):
Po nasadeni protetickej nahrady nechajte cement tvrdnat chemicky po dobu 5 minat.

Priesvitné protetické nahrady (napr. keramické inleje):
Cely povrch a okraje protetickej nahrady vytvrdzujte svetlom polymeriza¢nej lampy. Ak po¢as
vytvrdzovania svetlom je vytvrdzovana oblast véa&sia ako otvor vystupu svetla, rozdelte
osvetlovaci proces do viacerych krokov. Dodrzujte dobu vytvrdzovania podl'a nasledujucej
tabulky:

Tabulka: Doba vytvrdzovania v zavislosti od druhu svetelného zdroja

Druh svetelného zdroja (intenzita svetla) Doba vytvrdzovania
MODRA LED vysokej intenzity* (vy$e 1500 mW/cm?) Dvakréat 3 az 5 sek.
MODRA LED* (800-1400 mW/cm2) 10 sek.
Halogénova lampa (vy$e 400 mW/cm?) 10 sek.

Utinny rozsah vinovej dizky kazdej dentalnej vytvrdzovacej jednotky musi byt 400-515 nm.
* pik emisného spektra: 450-480 nm

Doby spracovania a tvrdnutia st zavislé od okolitej teploty, resp. teploty v Ustach, ako je
uvedené nizsie. Pokial teplota v Ustach nie je v tomto Navode na pouzitie blizsie
$pecifikovana, pocita sa s teplotou 37 °C/99 °F. Majte na paméti, Zze tento cement je duélne
tvrdnuci a preto je citlivy na denné svetlo aj umelé osvetlenie.

Tabulka: Cas spracovania a tvrdnutia (pri cementovani koruniek, mostikov, inleji, onleji a
adhéznych mostikov)

Automix:1 min.

Doba spracovania po prvom naneseni (23 °C/73 °F) - -
Handmix:2 min.

Doba spracovania po naneseni pasty do kavity (37 °C/99 °F) 40 sek.
(pri pouziti CLEARFIL Universal Bond Quick) (30 sek.)
Kratke vytvrdnutie (tack-curing) na odstranenie prebytoéného cementu
Vytvrdnutie svetiom 2-5 sek.
(pri pouziti CLEARFIL Universal Bond Quick) (1-2 sek.)
Samovytvrdnutie (37 °C/99 °F) 2 -4 min.
Samovytvrdnutie (23 °C/73 °F) 5-7 min.
Nésledné vytvrdnutie po nasadeni nahrady
Vytvrdnutie svetlom (LED) 10 sek.”
Samovytvrdnutie (37 °C/99 °F) 5 min.
Samovytvrdnutie (23 °C/73 °F) 12 min.

* doba vytvrdnutia pri pouziti MODREJ LED (intenzita svetla: 800—1400 mW/cm?)

A-7. Opracovanie a leStenie
Opracujte zostavajuce nerovnosti na okrajoch nahrady a okrajové Useky opracujte
diamantovymi finiSérmi, kotiémi povrstvenymi oxidom hlinika a/alebo vylestite diamantovou
lestiacou pastou. Potom skontrolujte okluziu.



B. Standardny postup Il (indikacie [4])
[4] Cementovanie ¢apov a pahylov

B-1. Priprava kavity a napasovanie pahyla alebo ¢apu

(1) Endodonticky naplnené koreriové kanaliky pripravte obvyklym spdsobom na nasadenie
Capu/pahyla. Kontrolu vihkosti zabezpecte pouzitim kofferdamu.

(2) Do pripravenej kavity sa pokUste nasadit pahyl alebo zubny kolik vhodnej hribky. Cap v
pripade potreby odrezte. Povrch pahyla alebo kolika zbavte necistot kiiskom gazy alebo
vatovym tamponom navlhéenym alkoholom.

B-2. Opieskovanie pahyla alebo ¢apu
Povrch pahyla alebo ¢apu opieskujte podla idajov uvedenych v kroku ,A-2. Preddprava
povrchu protetickych nahrad“. Capy zo sklenenych vliaken nepieskujte, lebo by sa mohli
poskodit.

B-3. Priprava striekacky, prisluSenstva a pasty
Pozri East A-3.

B-4. Umiestnenie jadra alebo ¢apu

(1) Zmes pasty naneste na celu prilnavu plochu pahyla alebo ¢apu alebo na cely povrch kavity.
Ked sa zmes pasty nanasa priamo do kavity, musi byt krok (2) ukon&eny do 40 sekind po
naneseni cementu.

(2) Pahyl alebo ap nasad'e rychlo do kavity, pritom ho opatrne pohybujte sem a tam, aby sa v
koreriovych kanalikoch neudrzal vzduch.

[POZNAMKA]
Mozné je uprednostnit CLEARFIL Universal Bond Quick na zvy$enie prilnavého spojenia
na tvrdej zubnej substancii. Ked' sa pritom nanasa zmes pasty priamo do kavity, musi sa
krok (2) ukonci do 30 sekiind po naneseni cementu. Pozri tiez informéciu na pouzitie
CLEARFIL Universal Bond Quick.

B-5. Rozdelenie prebytoéného cementu
Prebytocnu pastu rozdelte pomocou $picky jednorazovej kefky po baze korunky a hlave
capu.

B-6. Vytvrdzovanie svetiom
Okraje pahyla alebo ¢apu vytvrdzujte svetlom, pozri tabulka ,Doba vytvrdzovania v zavislosti
od druhu svetelného zdroja“ v A-6.

B-7. Definitivna priprava nahrady

Pahyle
Pahyl' nasad'te na miesto priblizne 10 minGt a pred pripravou nastavby pahyl'a sa presvedéte,
Ze cement je Uplne vytvrdnuty.

Koreriové capy
Po nasadeni korefiového ¢apu aplikujte Zivicovy kompozit pre nadstavby pahylov podla
Navodu na pouzitie. Pilierovy zub pripravte 10 minat po umiestneni zubného ¢apu.

C. Standardné spracovanie lll (indikacie [5])
[5] Amalgamovy bonding

c-1. Cistenie zubnej substancie
Kavitu vygistte a obvyklym spdsobom osuste.

C-2. Priprava striekacky, prisluSenstva a pasty
Pozri East A-3.

C-3. Umiestnenie amalgamu

(1) Zmes pasty naneste na cely povrch zuba v kavite. Do 40 sekiind po naneseni cementu
musite zacat' s krokom (2).

(2) Pragkovy amalgam by sa mal natlacit na nestvrdnuti zmes pasty. Oklizny rez sa méze
urobit beznou formou.

[POZOR <Automix>]
Pri intraoralnej aplikacii cementu pomocou miesacej kanyly alebo ENDO $picky dbajte na
opatrenia, aby sa predi$lo krizovej kontaminacii. Uzavrite celt striekacku do
jednorazového krytu (napr. plastového vrecka), aby ste zabranili znecisteniu slinami alebo
krvou. Striekacku pred a po pouziti dezinfikujte obvézovou vatou navihéenou v alkohole.

C-4. Odstranenie prebyto¢ného cementu
Prebytocnu pastu na okrajoch je mozné odstranit svetelnym alebo chemickym vytvrdnutim
(pozri éast A-5).

C-5. Zaverec¢né vytvrdzovanie
Cement nechajte vytvrdnat chemicky tak, Zze po umiestneni amalgamu ho nechate 5 minut
tvrdnat, alebo okraje amalgamu vytvrdte svetiom podia Navodu na pouzitie polymeriza&nej
lampy (pozri East A-6). Ak je oblast, ktort chcete vytvrdit svetlom, vacsia ako vystupny otvor
svetla, rozdelte osvetlovaci proces do viacerych krokov.

[ZARUKA]
Kuraray Noritake Dental Inc. nahradi vSetky preukazatelne chybné produkty. Kuraray Noritake
Dental Inc. nepreberé nijaké rucenie za nepriame, priame alebo Specialne straty alebo Skody,
ktoré vyplynu z aplikécie alebo pouzitia resp. neschopnosti pouzitia produktov. Pouzivatel' musi
pred pouzitim produktov preverit ich vhodnost pre planovany ucel pouZitia a tym prebera
vietky predpokladané a suvisiace rizika ruenia a zakonnej zodpovednosti.

[POZNAMKA]
Ak déjde k vaznemu incidentu spdsobenému tymto vyrobkom, oznamte to nizsie uvedenému
autorizovanému zastupcovi vyrobcu a regulaénym organom krajiny, v ktorej ma
pouzivatel/pacient bydlisko.

[POZNAMKA]
+,PANAVIA“ a ,CLEARFIL" su registrované ochranné znamky alebo ochranné znamky
spolo¢nosti KURARAY CO., LTD.
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. OBLWA MHOOPMALNA

PANAVIA SA Cement Universal e gsoiiHononnmepusmpaty (poto- nmnm
camornonMmepusypall), 0cso6oxaasall, hyopua, PEHTTEHOKOHTPACcTEH CaMOaaXe3nBeH
KOMMO3UTEH LIMMEHT 3a Kepamuka (nopuesniaH, IMTUEB ANCUNVKAT, UMPKOHWIA 1 T.H.),
KOMMO3UTHU UMMEHTU N MeTasIHXN Bb3CTaHOBABAHUA. Toli moxxe Aa ce HaHacA c Automix
(paBHI/I Konu4yecTBa OT ABa KOMMNOHEHTa ce CMecBaT NocpeacTBOM CMecuTesiHa KaHlOJ'Ia) nnu
Handmix (paBHu konn4yecTBa OT ABa KOMMOHEHTa Ce CMecBaT Ha CMECUTENHO 6roKye).
O6Lwara KMHUYHa Non3a Ha To3u NPOAYKT € Bb3CTaHOBABAHe Ha 3bbOHaTa yHKUMA 3a
cnepnnte MOKA3AHUA 3A YNOTPEBA.

. MOKA3AHUA 3A YNOTPEBA

PANAVIA SA Cement Universal e noaxopiy 3a cnegHuTe ynotpeou:

[1] UmmeHTpaHe Ha KOPOHKW, MOCTOBE, UHEN U OHNen

[2] LIumeHTMpaHe Ha NPOTETUYHU Bb3CTAHOBABAHUA BbPXY a6aTMBbHTU HA UMMIAHTU U
cKkenetu

[3] LIumeHTVpaHe Ha aaxe3vBHU MOCTOBE U LINMHN

[4] LumeHTupaHe Ha wnudToBe U NbHYeTa

[5] Cebp3BaHe Ha amanrama

Ill. APOTUBOMNOKA3AHUA A

MauneHTn ¢ aHaMHECTVYHM JaHHU 3a CBPbXYYBCTBUTENTHOCT KbM METakpuiaTH1 MOHOMEpW.
MauvieHTu ¢ n3BecTHa anepruA KbM AaneH KOMMOHEHT, CbAbpXall Ce B HACTOALLMA NPOAYKT.

IV. Bb3MOXXHU CTPAHUYHU E®EKTU &

ﬂI/II'aBI/ILLaTa Ha yCcTHaTa KyxuHa Moxxe na nobenee NPV KOHTaKT C NpoAyKTa B pe3yntat Ha
KoarynaumATa Ha NPpoTeuH. O6WKHOBEHO TOBa € BpeMeHHO ABJieHne, KOeTOo n3yessa cneqn
HAKONKO AHW. VIHCTPYKTVpanTe nauneHTuTe Aa n3bareart pasgpasBaHe Ha 3acerHararta 3oHa
npv MUeHe Ha 3bbuTe.

V. HECbBMECTUMOCTHU A

[1] He nanonseainte MaTepuanu, CbabpXKalwm eBreHos, 3a ga sawmntute nynnarta unm sa
BPEMEHHO 3aneyartsBaHe, Thil KaTo EBreHObT MOXe Aa 3a6aBu npoueca Ha
nonmmepmnsauna.

[2] He n3nonssaiite xemocTaTULM, ChAbPXKALUM XKENE3HN CbeANHEHUA, Thid KaTo Te3n
mMaTtepuanu morat ga Bfowat agxes3vAaTta 1 ga npyuvynHAT NpoMAHAa Ha uBeTa Ha rpaHumuarta
mexay 3b6a n BeHeua NN Ha oKonHaTta rmHrmea BCneacTtBve Ha OCTaTbYHU XXene3Hn
NOHW.

[3] He n3nonasaiiTe pa3TBop Ha BOLOPOAEH NEPOKCUL, 3a NOYNCTBAHE Ha KaBUTETU, Tbid
KaTo TOW MOXe [ia B/IOWW CBBP3BAHETO KbM 3b6HATa CTPYKTYypa.

VI. NIPEANA3HU MEPKU A

=

Mpeana3Hu MepKu 3a 6e30MacHOCT

-

. To3n NpoayKT CbAabpiKa BellecTsa, KOUTO MoraT Aa Npeavus3BuKaT aneprimyHn peakumn.
M36AreaiiTe ©3non3BaHeTo Ha NPOAYKTa NP NaUVMEHTU C N3BECTHW aneprum Kbm
MeTakKpuiiaTHU MOHOMEepW UNu Apyrn CbCTaBKK.

. Ako nauuveHTbT NPOABU peakunA Ha CBPbX4YyBCTBUTETHOCT KaTo 06pI/IB, eKsema,
npv3Haumn Ha Bb3naneHue, A3BK, NoayBaHe, CbpOoex N N3TpuneaHe, npekpaTeTe
M3NoN3BaHETO Ha NpoAyKTa v NoTbpceTe MeanUnHCKa nomMoLy,.

. N136ArBaiiTe AMPEKTEH KOHTAKT C KoXarta W/unu MeknuTe TbKaHw, 3a Aa npefoTepartuTe
CBPBbX4YBCTBUTETHOCT. Hocete pbKasnuu U B3emMeTe noaxonAawm npegnasHn Mepku,
KoraTto usnonssare npoaykra.

. MopxopeTe BHMMATENHO, 3a Aa NPeAOTBPaTUTE KOHTAKT MeX Ay NpoayKTa v Koxarta unv

nonagaHeTo My B ounTe. [Mpeaun na nsnonasate NPoAyKTa, NOKPUIATE O4MTE Ha NaumeHTa

€ Kbpna, 3a Aa rv 3aWmTuTe B criyyait Ha pasnpbekBaHe Ha MaTepuan.

Ako NPOAYKTHT NonaaHe BbpXy YOBELWKN TbKaHW, B3eMeTe CnefHuTe MepKu:

<Ako NpoAyKTbHT nonagHe B o4nTe>
HesabasHo ns3muinTe o4ymTe 06UNHO € BOAA M Ce KOHCYNTUpanTe ¢ nekap.

<AKO NpOAYKTBLT NonagHe BbPXy KoXara Wiy nuraevuarta Ha ycrtHata KyxuHa>
HesabaBHo 136bpLUeTe 30HaTa C namyyeH Tyndep Ui MapsieH TammnoH, HanoeH Cbe
CnupT, U U3NNakHeTe 06unHo ¢ BoAa.

. I'Io,u.xo,que BHMUMaTeNHO, 3a Aa npefoTBpaTtnuTe HEBONHO NornbllaHe Ha NpoaykKTa oT
nauueHTa.

. He rnepaiiTe aupekTHO BBB (hoTononMmepusmpaliara namMna npy nosmMepuavpaqe Ha
npoayKTa.

. Toan NPOAYKT CbAbp>Ka MaJiko KOJIN4eCTBO NOBBPXHOCTHO TPeTUpaH HaTpues qonyopm,u,
(nog, 1 %). ianonssaHeTo My nNpu geua nog, 6-roaviiHa Bb3pacT MOXe Aa npeanssuka
puck oT hryoposa.

. NiaxBbpneTe T03u NpoayKT KaTo MEAULIMHCKM OTNaAbK, 3a Aa NpeaoTepatuTe MHeKumnaA.

<Automix>

. He nanonseaiite NoBTOPHO CMecuTENHATA KaHIONa 1 eHA0BBLPXA, 3a fa NpeaoTepatuTe
KPbCTOCAHO 3aMbpCABaHe. CmMecuTenHarta KaHona u €eHOOBBbPXbT Ca npefHasHa4yeHn
camo 3a efiHokpaTHa ynoTtpeba. VaxsbpneTe ru cnep ynotpeba.

. Korato Ao3nparte UMMeHTa MHTpaopasiHoO C NOMOoLLTa Ha CMecuTeniHaTa KaHna nnm
€HO0BBPXA, MOAXOAETE BHUMATENHO, 3a Aa NPeaoTBpaTUTe KPbCTOCaHO 3aMbpcABaHe.
MokpuiiTe LUANaTa CrpUHLIOBKA C NiacTMacoBa nperpaja 3a efHokpaTHa ynoTtpeba, 3a aa
npeaoTBpaTUTE 3aMbpPCABAHE ChC CMIOHKA U KPbB. [le3nHdekumnpaiite cnpuHLoBKara,
KaTo A n3bbpLIeTe € NaMyk, HanoeH CbC CNNPT, KakTo Npeaun, Taka u cnep ynotpeba.
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2. Mpeana3sHy Mepku npm 60§ “u y

-

. MpoaykTbT He TpAGBa Aa ce M3Mon3sa 3a Lienun, pasnnyHmn ot nocoveHuTe B [Il.

NMOKA3AHWA 3A YMNOTPEBA].

To3un NPoAyKT € NpeaHasHayeH 3a ynotpeba camo oT CTOMATOsNOo3u.

. He nanonseaiite npoaykTa KaTo BpeMeHeH LMMEeHT. ToBa MaTepuan e npefHas3HadeH 3a
TpaﬁHO uMMeHTupaHe.

. MsnonsBgaiiTe kohepaam, 3a aa npefoTBpaTMTE 3aMbpcABaHE U 1a KOHTponmpare
Bnararta.

. MisanonssaiTe matepnan 3a nokpueaHe Ha nynnarta (Hanpumep matepuan ¢ Kanumes
XMAPOKCWA), KOraTo KaBUTETHT € 6NK130 [0 Nynnarta unn B Cydait Ha HEeBOJHO nanaraHe
Ha nynnarta.

. Korato npunaraTte xemoctaTuun, CbabpiKally anymmH1ueB Xnopua, nanonssavite
MWHUMaNHO KONM4eCcTBO U NoaxogeTte BHAMATENTHO, 3a Aa N36erHeTe KOHTaKT ¢
npunensallaTta noBbPXHOCT. HecnassaHeTo Ha Te3n yKasaHuA MOXe Aa HapyLum AKOCTTa
Ha Bpb3KaTa KbM 3b6HaTa CTPYKTypa.
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. MouncTeTe KaBuTETa AOCTATBYHO AOGPE, 3a Aa NPesoTBpaTUTeE Cnabdo cebpasaHe. AKO

npunenesawiata NOBbPXHOCT € 3aMbpCeHa CbC C/IIOHKA U KPbB, I'IpOMI/IIZTe A wartenHo n A
noacyweTe, npeav oa npucTbnnTe KbM UMMEHTMPaHe.
He cmecBaiiTe npoaykTa ¢ Apyri CTOMaToNorvyHn MaTepuanu.

. OTCTpaHeTe HaMb/IHO BCUYKYM MOAJIOXKHM MaTepuani 1 BpEMEHHU CUNaHTW, KoraTto

npenapviparte kaBuTeTa, 3a Aa nsberHete cnaba agxesua.

. 3a ga usberHeTe BrOLIABaHe HA KA4eCTBOTO UM XapakTepucTUKMTe npu obpaboTka,

crnasBaiiTe nocoveHVTe BpemeHa 3a hoTononMmepusauma U Apyru U3UCKBaHUA npu
6opaBeHe.

. AKO VHCTpYMEHTUTE 3a TO3U NPOAYKT ca NOBPeAeHU, ce NpeanaseTecpeLly onacHocT 1

He3abaBHO NpekpaTeTe U3MNon3BaHeTo UM.

. He nsnonssaiite NeHTYNO NbNHUTEN, 3a fia NOCTaBUTe nactaTta B KOPEHOBWUA KaHasl; ToBa

MOXXe Aa YyCKOpW nonmmepmaaumnAaTa Ha nactata OTBbA XXenaHUTe rpaHnun.

. KoraTo noctasATe nactata AVPEKTHO B KaBUTeTa Uin KOPeHOBUA KaHan, NpoTeTUYHOTO

Bb3CTaHOBABaHE TPAGBA [ja Ce M3BBLPLLUM B pamMkuTe Ha 40 ceKyHay (B pamkuTe Ha 30
cekyHaw, korato ce usnonaea CLEARFIL Universal Bond Quick). Hecnassa+e Ha ToBa
M3NCKBaHe BOAW onpeXXAeBpeMeHHa noivMvepusauma Ha nactarta BCeacTteme Ha
edekTUTe Ha TemnepaTyparta u/vnm BogaTta B ycTHaTa KyxmHa.

. MacTarta cbabpxa KatanuaaTop Ha hoTononMmepmsaumaTa, KOMTo pearnpa 6bP30 Ha

cBeTnMHa. Mo Bpeme Ha LMMEHTMPaHeTo perynvpaniTe brbfia umnm pascToaHNeTo Ha
cTomMaTonoruyHaTa namna, 3a ga HamananTte NHTeH3nTeTa Ha CBeT/inHaTa, nocTbneawia B
yCTHaTa KyxuHa, U fa npeaoTepatuTe npexxaespemMeHHa nosmMmepusauma Ha nacrara.

. MoaxoaeTe BHUMATENHO, 3a Aa NPEAOTBPATHTE HEXENAHO N3naraHe Ha npsKa CiibHYeBa

CBETNNHa U1 ocBeTNieHne B onepaunoHHa, B NPOTUBEH cnyqaﬁ rnactata B KaHtonata
MOXe [ia Ce BTBbPAW, B Pe3yNTaT Ha KOeTo BpeMeTo 3a paboTa ce Cbkpalyasa.

VBepeTe ce, Ye fo3upaTe paBHO KonnyecTso oT Paste A n B 3a cmecsaHe.

V3NNWHWAT UMMEHT Moxe Aa 6bae oTcTpaHeH cnepd hoTononuMmepusmpane 3a 2 — 5
CeKyHOun, KoraTo ce n3nosidaBa MeToabT C KpaTka HavyanHa nonnMmepusaumna. Korato
LMMeHTBT ce uanonssa B kombuHauma ¢ CLEARFIL Universal Bond Quick, BpemeTo 3a
BTBBPAABAHE Ha USNNLIHWA LMMEHT € No-KpaTko (1 A0 2 ceKyHAm). LIMMEHTBT MOXe CbLLO
Taka Aa ce ocTaBu fja caMornonmmepuspa 3a 2 — 4 MUHYTV cref, NocTaBAHe Ha
Bb3cTaHoBABaHeTo. Korato OTCTpaHABaTe U3NMNWHNA ULMMEHT, anﬂhp)KaIZTe
Bb3CTAHOBABAHETO HEMOABUXXHO Taka, Ye Aa He MOXe [la Ce NOBAUrHe, Tbii KaTo e
BBb3MOXXHO Hann4yne Ha U3BECTHO KO/TIMYeCTBO HEAOCTATbYHO noavMepusupan
KOMMO3UTEH LUMMEHT. AKO 3a OTCTpaHABaHEe Ha USNWLLIHWA LIMMEHT CE N3M0N3Ba KOHEL, 3a
3'b6|/|, TOM TpﬂﬁEa Aa ce OBMXKM B NOCOKa, B KOATO HAMA Aa NoBAUrHe NpoTeTUYHOTO
Bb3CTaHOBABAHE.

. AKo >xenaeTe aa NocTaBUTe CTOMATONOMMYHN LLlI/ICbTOBe B HAKOJIKO KOPEeHOBW KaHana Ha

3a/ieH 3b6, MbPBO 3aBbPLUETE MOCTABAHETO Ha WWTa B €AWH OT KOPEHOBUTE KaHanm 1
cnep ToBa NPOABLIIKETE C OCTaHANWUTE, KaTo Ce YBepuTeE, Ye CTe B3e/IM MepPKN USNNLIHWAT
LMMEHT Aa He nonajHe B Apyr KOPEHOB KaHaJl.

He notanAiTe cnpuHLoBKaTa B Ae3unHdeKumpall pasTeop.

AKo nacTaTa Ha Bbpxa Ha CrpVHLIOBKAaTa Ce e BTBBbPANNA Cef NPOALIXKUTENEH Nepros,
OT Bpeme, U3CTUCKANTE Masku KONIMYECTBa 1 OT ABETE NacTu.

. MocTaBeTe 06paTHO KanaykaTa Ha CNpYHLIOBKaTa B NpaBuiHaTa nocoka Bb3MOXHO

Hait-ckopo cnep ynoTtpe6a. AKo no Bbpxa Ha CripyHLOBKaTa OCTaHe U3NWLIHa nacTa,
I/I36'prLIeTe A C MapfieH TaMnoH Unu namyk, npeaun aa noctasnute 06paTHO kanaukarta. AKo
nocokaTa Ha noctaeeHarta 06paTHO kanayka e HenpasunHa, Paste A moxe pna Bnese B
KOHTaKT ¢ Paste B npu Bbpxa Ha cnpuHuoBkaTa. KoraTo pasHopoaHuTe nactu BNA3aT B
KOHTaKT efiHa ¢ Apyra, 06nacTTa Ha KOHTakT MexX/y nactute nonnmepuamnpa.

<Automix>

1.

Mpy MHOXKECTBO NPOTETUYHU Bb3CTAHOBABAHWA 3aBbpLUETE HAHACAHETO Ha LiYMEHTa no
BCWYKM Bb3CTAHOBABAHWA B PaMKWTE Ha 1 MUHYTa Crief MbpBoTO Ao3vpaHe. AKO
HaHacAHETO OTHEMe NoBeYe OT 1 MUHYTA, CMeHeTe MbpBaTa CMECUTENHA KaHtosia unm
©HI0BPBX C HOBU.

<Handmix>

1.

2.

yBepeTe ce, 4e HAMa KoHaeH3aumnA no CMecUTenHoTo 6nokye unun wnarynara, npeau aa
vl U3MoN3BaTe; HAMYMETO HA BOAA MOXE fia CbKpaT! BPeMEeTo 3a paboTa CbC cMeceHaTa
nacta. He cbxpaHABalniTe CMeCMTENHOTO 610KYe WY WwnaTtynara B XnaauiHvk, 3a aa
n3berHeTe KOHAEH3aLUuA.

YepHaTa nagapeHa yacT Ha cnpvHLoBKaTa TpAbsa aa
Bfie3e B KyxXxuHaTta Ha Kana4vkarta.

g
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AKo nocokata Ha nocTaBeHaTa o6paTHO Kanayka e HenpasusHa, Paste A Moxe fa Brese B
KOHTaKT ¢ Paste B npu Bbpxa Ha cnpuHLoskaTta. Korato pasHopoaHUTe nacTv BNA3aT B
KOHTaKT efiHa ¢ apyra, 0611acTTa Ha KOHTakT MeXy nacTute nonmmepusmpa.

KoraTo noctaBATe nacraTa AMPEKTHO B KaBUTETA WM KOPEHOBUA KaHar C NoMoLyTa Ha
CMPUVHLIOBKA 3a HaHaCAHe Ha KOMMO3WT, MPOTETUYHOTO Bb3CTaHOBABaHe TPAGBA Aa 6bae
nocTaBeHo B pamMkuTe Ha 40 cekyHam (B pamkuTe Ha 30 cekyHau, KoraTto ce u3nonssa
CLEARFIL Universal Bond Quick).

[®oTononumepuanpaly cromatonorvyer anapar]
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. He rnepaiiTe oupeKkTHO KbM M3TOYHMKA Ha cBETIMHA. [TpenopbyBa ce U3Mon3BaHeTo Ha

3awnTHM o4mna.

. CBET/IMHA C HUCBK MHTEH3UTET MOXE Aa A0BeAe A0 cnaba aaxeaus. MNposepeTe

eKCrnnoaTaLuvyoHHVA CPOK Ha flamnara 1 hoToMoNMMepuanpaLLysa CBETOBOA, 3a
3ambpcABaHe. MpenopbyBame [a NPoOBEpPABATE PEAOBHO MHTEH3UTETA Ha
nonumepusmpallaTa cBeTMHa C NOMOLLTA Ha MOAXOAALLO KOHTPOJHO YCTPOMCTBO.

. Mi3nbyBaluMAT BpbX Ha CTOMATONOMMYHUA (hOTOMONMMepU3paLL, anapaT TpAbsa Aa ce

L BPXKU Bb3MOXXHO Haii-6/1M30 1 BepTUKAsHO CMPAMO MOBBbPXHOCTTA Ha LMMeHTa. AKO
TpAbBa Aa ce hoTononMMeprU3npa ronAmMa NoBbPXHOCT C LMMEHT, mpenopbysame Aa
pasfenuTe NoLTa Ha HAKOKO 30HW 1 a (hoTONOMMMEPU3MpaTE BCAKA 30HA MOOTAENHO.

. Mpeav pa nsnonaeaTe NpoaykTa NpoOBEPETE YCNoBUATA, HE06X0AMMM 3a NONMMepU3npaHe

Ha CMecTa Ha nacrara, KaTto HanpasuTe CripaBka C BpemeHaTta 3a hoTononMMeprusaums,
MOCOYEH B TE3M yKasaHuA 3a ynotpeoda.

. [peanasHn MepKy npy cbxpaHeHne

=W

. MpoayKkTbT TpAGBa Aa ce U3non3sa Npeay N3TYaHe Ha CpoKa Ha roAHOCT, MOCOYEH Ha

onakoBkaTta.



2. MNpopykTbT TpAGBa Aa ce cbxpaHasa npu 2 — 25 °C/36 — 77 °F, koraTo He ce 13nonasa.
KoraTto KOHTeﬁHepr Ha NpoAyKTa ce CbXpaHABa B XNaawiHWK, npeauv yn0TpeGa TOU

TpFlﬁBa Aa npecton 15 MUHYTU Ha cTaiiHa Temneparypa, 3a Aa Bb3CTaHOBW HOpMaslHUA CU

BUCKO3UTET 1 NONMMEPU3ALNOHHN CBOWCTBA.

w

cBeT/IMHA.
MpopyKTbT TpAGBa fa ce CbXpaHABa Ha MOAXOAALLO MACTO, AOCTBIHO Camo 3a
CTOMaTOomNOo3M.

&

VIl. CbCTABKU
1. PasyBeTka
PANAVIA SA Cement Universal ce npegnara B cneguute 3 usAta: Universal (A2),
Translucent unn White.

2. CbcTaBKM
Mons, HanpaBeTe cnpaBka C BbHLWHATa 4acT Ha OnakoBKkara, 3a Aa Buaute
CbObPXKAHNETO U KONIMYECTBOTO.
1) Paste A n B: Universal (A2), Translucent nnn White
2) MpuHagnexxHocTn
<Automix>
« Mixing tip (CmecuTenHa kaxiona)
« Endo tip (EHpOBpPBX)
YacTtu Ha ypepa

CnpuHUoBKa

<Handmix>

« Mixing pad (CmecutenHo 6nokue)

» Mixing spatula (CmecutenHa wnaryna)
YacTtu Ha ypena

Kanauka

TC

1
1] m
1T

CnpuHuoBka

3. CbcTaBKM
OCHOBHM CbCTaBKM
(1) Paste A
- 10-meTakpunovnokemaeumnn amsogoponeH gocat (MDP) (1-10%)
- Buccheron A purnuumaounmeTtakpunart (Bis-GMA) (1-10%)
- TpueTunenrnukon aumeTtakpunat (TEGDMA) (1-10%)
- XvppodobeH apomateH aumetakpunat (1-10%)
- 2-xuppokcumeTtakpunat (HEMA) (1-3%)
- MbAHUTEN OT cnaHnampaHo 6apreBo CTbkIO (20-40%)
- CunaHuavpaH konounaeH cunuumes auokeunp, (1-10%)
- Kannes nepcyndar (< 1%)
- dl-kampOpKBUHOH (< 1%)
- Mepokenp, (< 1%)
- Katanusartopm (< 1%)
- MurmeHTyn (< 1%)

(2) Paste B
- XuppodobeH apomateH aumeTtakpunart (5-20%)
- CunaHos cBbp3BaLy areHT (1-10%)
- MbnHUTEN OT cnaHnampaHo 6apneBo CTbkIO (20-40%)
- MbnHuTen ot anymunHnes okena (1-10%)
- MoBBPXHOCTHO TpeTMpaH HaTpres dnyopus (< 1%)
- dl-kamhOpKBUHOH (< 1%)
- Yekoputenu (< 1,5%)
- CunaHuavpaH TMTaHoB anokeup, (< 1%)

EpunHuumnTe B ckobu npeacTaBnABaT MacoBu %.
MacoBuMAT % Ha BCAKA CbCTaBKa Ce M34MCnABa OT 06LWOTO KONMMYECTBO Ha ABeTe nactu,
TbiA KaTo ABETe NacTy ce HaMupaT B e4UH KOHTENHep Ha ABOMHATa Lwnpuua.

<Automix>
O6LWOTO KONMMYECTBO HA HEOPraHUYHWA MbIHWUTEN e Npubn. 40 06. %. PasmepbT Ha
YaCTULMTE HA HEOPraHWYHUTE MbAHMTENM € B ananasoxa ot 0,02 um 1o 20 pm.

<Handmix>
O6LOTO KONMMYECTBO HA HEOPraHUYHWUA MbAHWUTEN e Npubn. 43 06. %. PasmepbT Ha
HYacTmumMTe Ha HeopraHU4yHUTe NbJIHUTeNn € B guanasoHa oT 0,02 MM oo 20 Hm.

Vill. KNUHUYHU NPOLIEAYPU
A. CtanpapTtHa npoueaypa | (Moka3sanua [1], [2] u [3])
[1] LiMMeHTMpaHe Ha KOPOHKW, MOCTOBE, MHEN 1 OHNen
[2] LiumeHTupaHe Ha NpOTEeTUYHN BBH3CTAHOBABAHMA BbPXY abaTMbHTU HA UMMNIAHTY 1
ckenetu
[3] LumeHTVpaHe Ha aaxe3nBHU MOCTOBE U LINMHWX

A-1. KoHavuMoHupaHe Ha npenapupaHivA 3b6 (BK/TIOUMTEIHO MeTana uin KoMnosura),
NOBBPXHOCTU Ha CKeneTa Ha npoTe3aTa U Ha abaTMbHTUTE Ha MMMJIAHTa

(1) KoraTto uMmeHTMpaTte B yCTHaTa KyXuHa, OTCTpaHeTe BPEMEHHWA CUNaHT 1 BPEMEHHUA
LIMMEHT Mo 06UYaiHUA HAYMH, Crea KOETO MOYUCTETE KaBUTETA, KaTo KOHTponmpare
Bnarara.

(2) HanpaBeTe npo6a ¢ NpOTETUYHOTO Bb3CTaHOBABaHE, 3a Aa NPOBEPUTE MPUNAraHeTo My
KbM npenapvpaHna 316 (BKI'IIO‘-WITEI'IHO KbM meTana nnm KOMI'IOGI/ITa), ckenerta nnan
abaTMbHTa Ha UMNNaHTa.

TpeTupaHe Ha emaiina
Korato unMeHTnpaTe KbM HensnuneH emain unu uanonsearte ¢ aaxe3noHHM MOCTOBe,
HaHeceTe hoccopHa kucenvHa (Hanpumep K-ETCHANT Syringe) no noBbpxHoCcTTa ©
emawin n octaseTe 3a 10 cekyHam, cnep KOeTo U3nnakHeTe U NOACYLWEeTe NOBbPXHOCTTA.

A-2. KOHHMHMOHMpaHe Ha NOBBbPXHOCTTa Ha NPOTETUYHOTO Bb3CTaHOBABaHe

MOHH, cneppanTe NHCTPpyKUMnTE 3a yl'lOTpeGa Ha Bb3CTAaHOBUTENTHUA MaTepuan. Ako HAMa

KOHKPETHW yKasaHud, npenopbyBame crefHaTa npoueaypa:

. MpoayKTHT TpAGBA fa Ce CbXpaHABa Aasney OT NPeKoMepHa TOMNHA MW NPAKa CbHYeBa

Ako npunensaLjara noBbPXHOCT € OT MeTall, KepamMuka C MetasieH OKCug (KaTO Hanpumep

UMPKOHMI), xnbpuaHa kepamuka i KOMIo3nTHa cMona
HarpanaseTe npunensaiiata noBbPXHOCT, KaTo A 06paboTuTe ¢ NACLKOCTPYEHE C Npax oT
anymuHueB okeua ¢ paamepu 30 Ao 50 um npu Bb3AyLWHO HanAraxe ot 0,1 -0 ,4 MPa (14 —
58 PSI/1 — 4 bar). BbagywHoTo HanAraHe TpAbea fa 6bae NoAXoAALLo perynvpaHo B
3aBMCUMOCT OT MaTepuana nvnn cbopmaTa Ha NpOTeTUYHOTO Bb3CTaHOBABAHE, KaTto ce
BHMMaBa fa He ce OTKbCHAT nap4yeTa. Cne,u MACBHKOCTPYEHe novyncTeTe npoTeTu4yHOTO
BBH3CTAHOBABAHE C MOMOLLTA Ha YNTPa3ByKOBO MOYMCTBALLO YCTPONCTBO B MPOABIIXKEHNE
Ha 2 MVUHYTW, Cnef KoeTo ro NOACYLWETe C Bb3AyLUHA CTPYA.

Ako npunensaLjara noBbPXHOCT € OT KepamuKa Ha ocHoBara Ha cuiinynes AUOKCUA (ﬂl/lTl/leB
ancunukartr u !
HarpanaseTe npunensatiata noBbPXHOCT, KaTo A 06paboTuTe ¢ NACLKOCTPYEHE C Npax oT
anymuHueB okeup ¢ paamepu 30 Ao 50 um npu Bb3AyLWHO HanAraxe ot 0,1 — 0,2 MPa (14 —
29 PSI/A — 2 bar), nnn HaHeceTe pa3TBOP Ha X1APOIyOpHa KUCEMHA CbINacHO
yKasaHuATa 3a yn0Tpe6a Ha Bb3CTAHOBUTE/THUA MaTepuan v watesiHo I'IpOMI/IVITe n
noacyLeTe NoBbPXHOCTTA.

A-3. MoaroToBKa Ha CNPUHLIOBKaTa, MPUHAANEXHOCTM 1 nacTa
<Automix>
(1) MocTaBeTe cmMecuTeNHA KaHioNa Uy eHO0BPBX Ha CPUHLOBKaTa No 06UYaiHUA HauuH.

[BHUMAHVIE]
I'Ipe,uVI Aa nocTtaBuTe cMecuUTesiHa KaHna uan eHooBpbX, MU3cTUCKanTe Mankmn
Kon4ecTBa OT ABeTe nacTu, KaTo ce yBepuTte, Ye npes AsaTta n3xoaa Ha crnpuHuoBkaTta
Ce [o3upaT efHakKBM KONMYecTBa, cref KOeTo rm n3xsbpnere. AKoO He ce nsnonaseart
e[HaKBM KonnyecTsa OT nacrtaTta, Mma BePOATHOCT OT Heu,oﬁpa nonmmepmnsauuna.

[BABE/EXKKA]
« Crief, ynoTpe6a cripuyHLoBKaTa TpAGBa Aa Ce CbxpaHABa C NocTaseHa Kanadka. Korato
NOCTaBATe KanaukaTa 06paTHO Ha CMIPUHLIOBKATA NPEAM ChbXxpaHeHe, ce yBepeTe, Ye

no Kana4ykarta HAMa nacrta.

+ Korato cMeHATe cTapa cMecuTeNHa KaHiona 1 eHOoBpbX, 3aBbpTeTe ¢ 1/4 060poT B
nocoka, 06paTHa Ha 4acoBHMKOBATa CTPenKa, 3a fa NOAPaBHUTE N3AaAeHNTe YacTu
Ha CMecUTeNHaTa KaHiona Un Ha eHOoBbPXa C XeGoBETE Ha CrPUHLIOBKATA.
Csanete oT CNpUHLOBKATa, KaTo 3aBbpPTUTE U HATUCHETE Haaony.

» AKo nacTaTa ce e BTBbpAUNa 1 3aTpyaHABa N3CTUCKBAHETO HA CMeceHaTa nacta oT
CrpVHLOBKATA, OTCTPaHeTe BTBbpAEHATA NacTa ¢ MoMOLLTA Ha NOAXOAALL MHCTPYMEHT.

+ Korato cMeHATe nocokarta Ha eHaoBbpxa, 3aBbpTeTe AUCTANHOTO 3axsaluaHe 1
BHVUMaBanTe Aa He USKpMBUTEe TbHKaTa Ao3upatlia 4acT Ha Bbpxa.

<Handmix>

(1) YBepeTe ce, 4e pfosupare paBHO KonmyecTso oT Paste A u B BbpXy CMECUTENHOTO
6nokye.

(2) CmeceTe Paste A B 3a 10 cekyHam npu ctaiiHa Temneparypa (23 °C/73 °F). CmeceHata
nacrta TpAbBa [ia ce NoKpue CbC CBETNION30IMpaLLa NioyKa 1 a ce U3nonasa B paMmKute
Ha 2 MUHYTW cnep cMecBaHe. Bucoku Temnepartypu v cunHa ceeTnvHa morat na
CbKpaTAT BPEMETO 3a paboTa CbC CMeceHaTa nacra.

[BABENEXKA]
+ Cnien ynoTpe6a crnipuHLoBKaTa TpAGBA [Aa Ce CbXpaHABa C MOCTaBeHa Kanayka.
KoraTo nocTtasaTe Kanaykara o6paTHO Ha CMpUHLIOBKAaTa Npeau CbxpaHeHue, ce
yBeperTe, Ye no Kanaykara HAma nacra.

A-4. UnmeHTMpaHe Ha NPOTETUYHOTO Bb3CTaHOBABaHE

(1) HaHeceTe cmeceHaTa nacrta no uAnara npuaensatia noBbpxXHOCT HAa NPOTETUYHOTO
BBH3CTaHOBABAHE WM MO LiANIaTa NOBBbPXHOCT Ha 3bba B rpaHnLMTE Ha kaBuTeTa. AKo
nacTarta ce HaHacA AVPEeKTHO Mo LienvA npenapvpaH 3b6 MHTpaopasnHo, TpAbea aa
3anoyHeTe CTbMKa (2) B pamkute Ha 40 cekyHau cnep HaHacAHe Ha nacTaTta.

(2) MocTaBeTe NPOTETUYHOTO BL3CTAHOBABAHE BbPXY NpenapupaHna 310 (BKIYUTENHO
BBPXY MeTana unv KoMnoamuTa), ckeneta unu abaTMbHTa Ha UMMaHTa.

[BABENEXKA]
Mo »xenaHune Bbpxy 3b6HaTa CTPyKTypa Moxe Aa ce uanonssa CLEARFIL Universal
Bond Quick, 3a na ce nogobpwn agxesuata. MonAa, HanpaseTe cnpaska C yKasaHuATa 3a
ynotpeba Ha CLEARFIL Universal Bond Quick.

[BHUMAHWE <Automix>]
KoraTo go3upate LMeHTa MHTPaopasiHo C MOMOLUTA Ha CMecuTeNHaTa KaHiona nunm
€eHOOoBbpXa, noaxogeTe BHAMATENHO, 3a Aa NpefoTBpaTtnuTe KpbCTOCAaHO 3aMbpCcABAHeE.
MokpwuinTe uAnaTa CNnpuHLOBKa C Nperpaaa 3a egHokpaTtHa ynotpeba (Hanpumep
NONMETUNIEHOBO NAMKYeE), 3a Aa NpeaoTBpaTUTe 3aMbpPCABaHE CbC CIOHKA U KPbB.
[esvHekumpaiiTe cnpmHLOBKaTa, KaTo A 36bpLIETe C Namyk, HanoeH Cbe CvpT,
KaKTo Npeaw, Taka u cnep ynotpeba.

A-5. OTCcTpaHABaHe Ha U3NIUWHUA LUMEHT
OTcTpaHeTe U3NULLHUA LMMEHT MO €AMH OT ABaTa MeTofa no-nony:

DoTtononmmepunsauns (,Tack-cure’/kparka Ha4asaHa noaumepu3aums)
doTononumepusnpanTe N3NULLHUA LMMEHT B HAKOJMIKO TOYKM 3a 2 A0 5 cekyHau. Kato
npuabpXaTe NPOTEeTUHHOTO Bb3CTAHOBABAHE HEMOABMXKHO HA MACTOTO My, OTCTpaHeTe
V3MILLHVA UMEHT, MOSIMMEpU3npaH € KpaTka HavanHa noinmmepusauvs, ¢ nomMoLTa Ha
cTomaTonormyHa corpa. lMpenopbysame Aa ycTaHOBUTE NpeABapuTeNHO BPeMeTo 3a
hoTonoNMMepr3aLmA Ha USMNLLHWA LYMEHT, KaTo (hOTONoNMMepusnpaTe Manko nacta
BBbPXY CMecuTenHo 6nokye.

[BHUMAHVE]
Korato OTCTpaHABaTe U3NULWIHMA LUMEHT cnefn (bOTOrIOﬂMMepVISaLLI/IFlTa, anﬂbpM(aﬁTe
BBb3CTAHOBABAHETO HENOABMXXHO Taka, 4e Aa He MOXXe Aa ce noBaurHe, Tbil KaTo e
BBb3MOXXHO HalM4ne Ha U3BECTHO KOJIMYECTBO HEAOCTATb4YHO nonanmMmepusnpan
KOMMO3UTEH LUMMEHT. Ako 3a OTCTpaHABaHe Ha U3NULWHMA LMMEHT Ce 13Mnon3sa KoHew, 3a
S'bGM, TOM Tpnésa Aa ce ABWXKM B NOCOKa, B KOATO HAMA Aa NoBAUrHe NpoTeTUYHOTO
Bb3CTaHOBABAHe.

[BABEJIEXKKA]
KoraTo LMMeHTBT ce usnonssa B kombuHauma ¢ CLEARFIL Universal Bond Quick,
BPEMETO 3a BTBBbPAABAHE Ha USNULWIHWA LUMEHT e 6bae no-KpaTko (1 4o 2 cekyHaw).

Xumndecka nonumepusaums
OcTaBeTe W3MMLLHUA LMMEHT Aa MPecTon Mexay 2 U 4 MUHYTU Cnef, nocTaBAHe Ha
NPOTETUYHOTO Bb3CcTaHOBABaHe. OTCTPaAHETE USNNLIHWA LMMEHT, NOIMMEPU3NPAH C
KpaTka HayasiHa nosmmepusaumaA, ¢ NoMoLLTa Ha CTOMaToNoryHa CoHAa.

A-6. OKOHuYaTeNnHO nosiMmepusnpaHe
Hakpaa nonumepuavpanTte umMeHTa no eavH oT ABara Metoga no-gony:



Henpospa4Hy npoTeTn4HN Bb3CTAHOBABAHMUSA (HANPUMep METasH KOPOHM):
I'IonmmepmsmpaﬁTe XUMNYECKN UMMeHTa, KaTo ro octaBuTe fAa ce BTBbpAU 3a 5 MUHYTW
cnepn noctaBAHe HAa NPOTETUYHOTO Bb3CTAaHOBABAHE.

[Mpo3payHy NpoTETUYHN BL3CTAHOBABAHUA (HAMPUMEP KEPAMUYHU HIEN):
doTononMmepusvpaiiTe LAnaTa NnoBbPXHOCT U rPaHNLMUTE Ha MPOTETUYHOTO
BBH3CTAHOBABAHE C NOMOLLTA HAa CTOMATONOrMYeH hoTononnMepuamnpaly anapat. AKo
30HaTa, KOATO XeflaeTe aa d)OTononmmepmampaTe, € no-ronAmMa OT cBeTou3NnbYBalUnA
BpbX, pasgeneTe npoueayparta Ha eKCrnosnumA Ha HAKOMKO HaHacAHuA. Mona,
noTBbpAETE BPEMETO 3a NoSMMepm3aund, Kato HanpaBuTe cnpaBka CbC crefgHata
Tabnuua:

Tabnuvua: BpeMe 3a nonmmMepusauua cnopen snaa Ha CBeT/IMHHMUA U3TOYHUK

Bua, cBETNMHEH N3TOYHUK (MHTEH3UTET Ha CBeTNHaTA) Bpeme 3a nonvmepusauma

BuicokonHTeHanBeH CVIH CBETOANOA* (Han 1500 mW/cm?) | [iBa nbTu 3a 3 [0 5 cekyHan
CWH CBETOOMO[O* (800 — 1400 mW/cm?)
XanorenHa namna (Hag 400 mW/cm?)

10 cekyHamn

10 cekyHamn

EheKTUBHWAT AnanasoH Ha AbMKMHATA Ha BbHATa NPy BCEKM CTOMATONOMMYEH (hoToMoMMMepuamnpalt
anapat TpA6sa aa e 400 — 515 nm.
* MK Ha eMUCMOHHMA cnekTbp: 450 — 480 nm

Bpewmenata 3a pa6oTa v 3a noiMMepranpaHe 3aBucAT OT TemnepaTtypaTa Ha oKosiHaTa
cpefa 1 Tasu B ycTaTa, KakTo € NocoyeHo no-aony. Korato TemnepaTypara B yctata He e
nocoyeHa B Te3u ykasaHvA 3a ynotpeba, ce npuema, ye e 37 °C/99 °F. maiiTe npeasua,
4Ye TO3U UMMEHT e nBoﬁHononmmepmsmpam “ nopagn Tasn npuynHa e 4yBCTBUTENEH KbM
W3KYCTBEHa 1 ecTeCcTBeHa CBeTInHa.

Tabnvua: Bpeme 3a pa6oTa v nonumepuanpaHe (Mpy LMMeHTUMpaHe Ha KOPOHU, MOCTOBe,
nHen, oHien U agxe3noHHU MOCTOBG)

Automix:1 MUHYTK

Bpewme 3a paboTa cnef nbpBoHa4anHo fosvpate (23 °C/73 °F) -
Handmix:2 MuHyT!

Bpewme 3a pa6oTa cnen noctaeaHe Ha nactata B kasutera (37 °C/99 °F) 40 cekyHan
(korato ce usnonasa ¢ CLEARFIL Universal Bond Quick) (30 cekyHan)

KpaTka Ha4aniHa nosMMepu3auma 3a OTCTPaHABAHE Ha USINLIHUA LIIMEHT
poTononumepusauma 2 -5 cekyHomn
(korato ce usnonasa ¢ CLEARFIL Universal Bond Quick) (1 — 2 cekyHan)
camononumepuaauua (37 °C/99 °F) 2 — 4 MuHYTU
camononumepuaauua (23 °C/73 °F) 5 —7 MUHYTU

OkoH4aTenHo nonuvepunanpaHe cnepj noctaBAHe Ha Bb3CTaHOBABAHETO

boTononumepusauma (ceetoamon) 10 cekyHan*

camononumepuaauua (37 °C/99 °F) 5 MUHYTU

camononumepuaauua (23 °C/73 °F) 12 MUHYTH

* Bpeme 3a nonvvepu3aauua npu nanonssaqe Ha CIH CBETOWMO[ (MHTeHauTeT Ha ceeTnnHaTa: 800 —
1400 mW/cm2)

A-7. 3arnaxaaHe v nonupaHe
Sarnane're BCMYKWM OCTaTbYHM HEPABHOCTU NO KpauliaTta Ha Bb3CTAaHOBABAHETO U
nonmpaﬁTe FPaHN4YHUTE 30HN C ANaMaHTEHN NMHCTPYMEHTU, ANCKOBE C NOKPUTUE OT
anyMVHVEB OKCUA UMK AuamaHTeHa nonupHa nacta. Cnepn Toea npoBepeTe oKny3nATa.

B. CranpaptHa npoueaypa |l (Mokasanua [4])

[4] LUumeHTupaHe Ha WwndToBe U NbHYeTa

B-1. MoaroToBKa Ha KaBUTET U NPOGHO NOCTaBAHE Ha MbHYETO UK WudTa

(1) nO[J,I'OTBeTe ©HAOAOHTCKN 3anb/IHEHUTE KOPEeHOBU KaHasn 3a nocTaBAHe Ha LLLI/Iq)T/I'l'bHHe
no obunyariHnA Ha4nH. OcurypeTe KOHTPON Ha BriaraTta ¢ moMmoLuTa Ha Kodepaam.

(2) N3BbpLUeTe NPOBHO NOCTABAHE HAa MbHYE UM CTOMATONOMMYEH WINPT ¢ NnoaxoAALLa
nebenvHa B noaroteeHva kasuteT. OTpexxeTe 1 opopmeTe WudTa cropen,
HeobxoanMmMocTTa. N36bpLueTe eBeHTyalHN 3aMbPCABAHUA OT MOBBPXHOCTTA Ha MbHYETO
win LIJ,I/ICbTa C nomMowita Ha napye mapna uan namyk, HarnoeHu ¢ eTaHon.

B-2. MAcbKoCTpyeHe Ha MbHYETO unu wudrta
3BbpLueTe NACHKOCTPYEHE Ha MbHYETO UK WndTa CbrNacHo cTbnka ,A-2.
KoHAMLVOHMpaHe Ha NOBBPXHOCTTA Ha NPOTETUYHOTO Bb3CTaHOBABaHE". He usBbpLiBanTe
MACHKOCTPYEeHe Ha LLMCpTOBe oT Cbl/lépOCTbKﬂo, Tbil KaTo ToBa MOXe Aa rv nospeau.

B-3. MoarotoBKa Ha CNpUHLOBKAaTa, NPUHAANEXXHOCTU U nacta
Bx. paspen ,A-3".

B-4. NMocTaBAHe Ha MbHYETO UNK WwWudTa

(1) HaHeceTe cmeceHaTa nacTta no LanaTa npunensaia noBbPXHOCT Ha MbHYETO Unu WwmdTa
VN MO LiANnaTa NoBbPXHOCT B rpaHULMTe Ha KaBuTeTa. AKO CMeceHaTa nacra ce HaHacA
OVPEKTHO B KaBuUTETa, TpAGBA [a 3aBbpluMTe CTbrKa (2) B pamkuTe Ha 40 cekyHau cneq,
HaHacAHe Ha uMeHTa.

(2) MocTaBeTe 6BP30 MbHYETO WM WKUTA B KaBUTETA C JIeKU pasknaliaHva, 3a aa
NpefoTBpaTUTE HABN3AHETO Ha BL3AYLUIHN MeXypyeTa B KOPEHOBUTE KaHamu.

[BABEJIEXKA]
Mo >xenaHve BbpXy 3bOHaTa CTPyKTypa Moxe Aa ce nanonasa CLEARFIL Universal
Bond Quick, 3a na ce nopobpu agxesnATta. B TakbB cryyaii, ako cmeceHaTta nacta ce
HaHacA IVPEKTHO B KaBuTeTa, TpAGBA Aa 3aBbplunTe CTbrKa (2) B pamkute Ha 30
CeKyHAV crief HaHacAHe Ha LuMeHTa. MonA, HanpaBeTe crpaBka C ykasdaHuATa 3a
ynotpe6a Ha CLEARFIL Universal Bond Quick.

B-5. PascTunaHe Ha U3NULLHWUA LUMEHT
C rnomouiTa Ha HaKpaﬁHMK C 4eTKa 3a efHOKpaTHa yn0Tpe6a pascTeneTe uanmwHaTta
nacra o ocHoBaTa Ha KopoHaTa v rnasara Ha wudra.

B-6. ®oTononumepusauma
doTononnmepusnpanTe pprboeeTe Ha MbHYeTO UK wudTa. Bx. Tabnuua ,Bpeme 3a
nonuMepusaumna Cnopes, Buaa Ha CBET/IMHHUA U3TOYHUK” B A-6.

B-7. MoarotoBka 3a OKOH4YaTENHOTO Bb3CTaHOBABaHe

[Mpyn neHYeTa
MocTaBeTe MbHYETO HA MACTOTO My 3a OKOs10 10 MUHYTV 1 Ce yBepeTe, Ye LUMEHTDT e
Hamb/HO NONMMepU3Vparn, Npeay Aa noaroTBYTe MOCTOHOCUTENA.

[pun cTomaTonorniHu wugTose
Crep nocTaBAHe Ha CTOMATONOMVMYHMA WINPT HaHECeTe KOMMO3UTHaTa cMona 3a
n3rpaxxaaHe Ha mbHYeTa crnopeq ykasanuaTa 3a ynotpeba. MNpenapvipaiite
mMocToHocuTens 10 MUWHYTU Cfieq NoCcTaBAHE Ha NOCTaBAHE HAa CTOMATONOrM4YHMA LI.I,I/Iq3T.

C. CranpapTtHa npouegypa lll (MokasaHua [5])
[5] CBBbp3BaHe Ha amanrama

C-1. MouncreaHe Ha 3b6HaTa CTPYKTypa
MouncteTe kaBMTETA M OCUrypETE KOHTPON Ha Brlarata no o6uyanHnA HaumH.

C-2. MoarotoBKa Ha CNpPUHLOBKAaTa, NPUHAANEXHOCTM U nNacTa
Bx. paspen ,A-3".

C-3. MNocTaBAHe Ha amanrama

(1) HaHeceTe cmeceHaTa nacra no uAnaTa noBbpXHOCT Ha 3b6a B rpaHNLMTE Ha KaBuTeTa.
TpAGBa Aa 3anoyHeTe CTbIKa (2) B paMKnTe Ha 40 CEKYHAW Cref, HaHacAHe Ha LIMMEHTA.

(2) PasbbpkaHarta amanrama TpAbea fa 6bae ynibTHeHa BbpXy HEBTBbpAWIaTa ce CMeceHa
nacra. Od)OpMHHeTO Ha oKny3asiHaTa NOBBbPXHOCT MOXXe Aa Ce U3BBbPLUU No obuyaiHua
Ha4uH.

[BHUMAHWE <Automix>]
KoraTo gosupate LyMeHTa MHTPaopasiHo C MOMOLLTA Ha CMecuTenHaTa KaHiona unm
eHOOoBbpXa, noaxoaeTe BHAMATENHO, 3a Aa NpefoTBpaTtnuTe KpbCTOCAaHO 3aMbpCcABAaHe.
MokpwuiiTe uAnaTa CNnpuHLOBKa C Nperpaga 3a efgHokpaTtHa ynotpeba (Hanpumep
NofIMEeTWUNEHOBO NKKYeE), 3a Aa NPefoTBpaTUTe 3aMbpCABAHE ChC CIIOHKA U KPbB.
[eanHdekumpaiiTe cnpuHLOBKaTa, Kato A M3GBLPLIETE C NamyK, HANoeH CbC CrupT,
KaKTo npeaw, Taka u cnep ynotpeba.

C-4. OTcTpaHABaHe Ha U3JIUWWHUA LUMEHT
ManunwHata nacta, octaHana no pbboseTe, Moxe Aa 6bae oTCTpaHeHa vpes
choTonoNMMEPMU3ALIMA N XUMUYECKA NONMMEpU3aLvA (HanpaBeTe crnpaBka ¢ pasaen
WA-57).

C-5. OKOH4aTeNnHo nonumMepuaupaHe
Monumepunanpaiite XMUYECKW LMMEHTA, KaTo ro 0CTaBuTe Aa ce BTBbPAM 3a 5 MUHYTH
cnep nocTaBAHe Ha avanramara, unm hoTononmepusnpainTe pbboBeTe Ha amanramara,
KaTo ce npuabpXaTe KbM yKa3aHuATa 3a CTOMaToIOrMYHNA hoTononnmepusmnpaly, anapat
(HanpaBeTe cnpaBska ¢ pa3aen ,A-6”). AKo 30HaTa, KOATO xenaeTe aa
choTononumepuampaTe, e No-rofiAMa oT CBETOM3TbYBALLMA BPBX, pasaenete npoueaypara
Ha eKcrno3uLWA Ha HAKOJIKO HaHaCAHWA.

[FAPAHLINA]
Kuraray Noritake Dental Inc. we 3ameHn Bceku NpoayKT ¢ fokasaH gedekt. Kuraray Noritake
Dental Inc. He HocK OTroBOPHOCT 3a 3ary6a unu weTa, 6uno To npAka, nocneasatia unm
cneuvanHa, NpomaTuyalla oT npunaraHeTo unm ynotpebara Ha, 1im oT HecrnocobHocTTa fa
ce 13nonasar Te3un npodykTu. Mpeav ynotpeba noTpebUTeNAT e ANbXeH Aa NpeLeHn
NpUrogHOCTTa Ha NPOAYKTUTE 3a CbOTBETHUA HAYMH Ha U3MNON3BaHe, KaTo noTpebuTenat
HOCW BCUYKM PUCKOBE 1 OTTOBOPHOCT BbB BPb3Ka C TOBA.

[BABEJIEXKKA]
B Cﬂy‘lal?l Ha Cepro3eH MHUMAEHT, CBbp3aH C TO3WN NPOoAYyKT, yBeAoMeTe YNb/IHOMOLLEeHUA
npeactasuTen Ha NPoON3BOAUTENA, MOCOYEeH No-A0/Y, U KOMNeTEeHTHUTe OpraHu B cTpaHata
no npebvBaBaHe Ha noTpebuTena/nauneHTa.

[BABEJIEXKKA]
LPANAVIA” n ,CLEARFIL” ca perctpmpaHu ThproBCk Mapku 1im TbproBCKW Mapku Ha
KURARAY CO., LTD.
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IHCTPYKLIA ANA 3ACTOCYBAHHA
PANAVIA SA Cement Universal

DikcauiiHuin LeMeHT

NAHABIA CA,
LlemeHT yHiBEpCanibHUNA

. BCTYN

PANAVIA SA Cement Universal / ®ikcauiitHuin uemeHT NMAHABIA CA, LiemeHT yHiBepcanbHui
(nani no Tekcty — MAHABIA CA, LlemeHT yHiBepcanbHuii) — Lie PEeHTreHOKOHTPacTHUIA
camMoaare3nBHUN KOMMNO3UTHUIA LLeMeHT NOABIHOIO 3aTBepAiHHA (CBITNOBOro Ta/abo
camo3saTBepAiHHA), WO BUAiInAe dTopua, ANA KepamivyHux (3 dhapdopy, aucunikaty niTito,
OKCYAay LMPKOHIilD), KOMMO3UTHUX Ta MeTaneBux pectaspaliii. € asa Buav nogadi: Automix /
ABTOMaTWYHOro 3amillyBaHHA (OAHAKOBA KiflbKICTb [IBOX KOMMOHEHTIB 3MILLYETLCA 3a
[10MOMOrot0 Hacafku AnA a3milysaHHA) a6o Handmix / PyuHoro samilyBaHHA (ogHakosa
KiNbKiCTb 1BOX KOMMOHEHTIB 3MilLYeTbCA Ha Nanepi AnA 3MmilysaHHA). 3aranbHa KniHiYHa
nepesara Ljboro Bupoby nonArae y BigHoBNEHHi dyHKLii 3yba 3a HacTynHux MOKA3AHb O
3ACTOCYBAHHA.

. MOKA3AHHA 0 3ACTOCYBAHHA

PANAVIA SA Cement Universal / TAHABIA CA, LiemeHT yHiBepcanbHWii Nnpu3Ha4eHnin ana
HaCTYMHOrO BUKOPUCTaHHA:

[1] uemeHTyBaHHA KOPOHOK, MOCTIB (MOCTOBMAHWX NPOTE3iB), BKNAAOK i HAKNaaokK;

[2] uemeHTyBaHHA OPTONEANYHNX pecTaBpaLiii Ha abaTMeHTax iMnNnaHTaTiB i kKapkacax;
[3] LemMeHTyBaHHA afare3aBHVX MOCTIB i LUWH;

[4] uemeHTyBaHHA WTUTIB | KYKCOBUX BKNAAOK;

[5] 6oHAMHT amanbramu.

Ill. IPOTUNOKA3AHHA A

MauieHTn 3 BInOMOIO riNnepyyTAMBICTIO 10 MeTaKpunaTHUX MoHoMepiB. MauieHTu 3 Bigomoto
aneprieio [0 6yab-AKOr0 KOMMOHEHTY LibOro BUPOGY.

IV. MOXX/INBI NOBIYHI PEAKLIIT A

CnunzoBa 060/10HKa MOPOXXHUHM POTa NPV KOHTaKTi 3 NPOAYKTOM MOXe 3a6apBUTUCh Y
Tyckno-6innii konip Yepes koarynauito 6inkie. Ak NpaBuno, Le TMM4acose ABULLE, AKEe
3HVKHe Yepe3 feKinbka gHiB. MpoiHCTPYKTYNTe nauieHTa, LWo Npy YMLLEeHHi HeobXiaHo
YHUKATU NOAPa3HEHb YpaXKeHoi AiNAHKN.

V. HECYMICHICTb A

[1] AnA 3axucTy nynbnm abo TMM4acoBOi repMeTM3aLlii He BUKOPVCTOBYBaTW MaTepiany, Wo
MICTATb €BreHO, OCKifIbKV €BreHOJ CMOBIIbHIOE MPOLIEC 3aTBEPAIHHA.

[2] He BukopucToByBaTH remocTaTUyHi npenapatu, AKi MiCTATb CMOMYKN TPUBANIEHTHOIO
3ani3a, TOMy LLO TaKi NpenapaTtn HeraTMBHO BNMBAIOTL Ha aAresito, a 3aNLWKOBI iOHN
3anisza MOXyTb BUK/IMKATN 3He6apBieHHA Kpato 3y6a abo Npunernmx ACEHHNX AiNAHOK.

[3] He BMKOpYICTOBYBaTU PO34WH NEPEKMCY BOAHIO [A1A OYULLEHHA NMOPOXHWH, OCKINbKY Lie
MOXe nocnabuTn aaresito [0 TKaHUHKM 3yba.

VI. 3ANOBDKHI 3AX0aun A

1. BKa3iBKu oa0 TeXHiku 6e3nekun

1. Llei4 BpI6 MICTUTb PEHOBUHM, L0 MOXYTb BUKIMKATK aneprivyHy peakuilo. YHuKaTn
3aCTOCyBaHHA LbOro npenapary A1A NauieHTiB 3 BiGOMOIO rinepyyTavBICTIO O
MeTakpunaTHUX MOHOMEpIB ab0 iHLWNX KOMMOHEHTIB.

2. AKWO y nauieHTa BUHWKNA anepriyHa peakLifa, HanpuKnaa, BUCUM, ek3ema, 03HaKkun
3anasneHHnA, BUpasky, HabpAkm, cBep6iXX abo NoYyTTA OHIMIHHA, MPUMUHUTL 3aCTOCYBaHHA
BMPOOY | 3BEPHYTUCA 3a MEAVNYHOIO OMOMOrOI0.

. YH/KaTV NPAMOro KOHTaKTY 3i WKipolo Ta/abo M’AKUMU TKaHHamu, wob 3anobirtu
anepriyHin peakuii. Hagaratn pykaBnyku abo 4OTPMMYBaTUCh BiANOBIAHWUX 3an0BiKHMUX
3axopais, BUKOPUCTOBYIO4UM BUPIO.

. ByTi 06epexxHMMM Ta yH1KaTu KOHTakTy BUpoby 3i WKipoto abo noTpanniAHHA B ovi. Mepen,
BMKOPUCTaHHAM BUMPOOY 3aKpUTK OYi NaLjieHTa PYLIHMKOM, W06 3aXMCTUTV iX y BUNaaKy
pO36pn3KyBaHHA MaTepiany.

. AKwo BiAbYBCA KOHTAKT BUPODY 3 TKaHMHaMM NIOACLKOrO Tina, HeobXiAHO BXUTU

HaCTYMHWUX 3axoAiB:

<AKLwo BKpI6 NOTpanue B oko>
OKo HerainHo MPOMMTM AOCTATHBLOIO KiNbKIiCTIO BOAW 1 MPOKOHCYNbTyBaTUCA 3 haxiBLeMm.

<AKLwwo BKpi6 NOTpanuB Ha LWKIpy abo CNM30BYy 060IOHKY MOPOXHMHM poTa>
HeraiiHo npoTepTu AinAHKY BaTHUM TamnoHom abo Mapneto, 3MO4EHOI0 B CNUPTI, Ta
NPOMUTY AOCTATHLOIO KiNbKICTIO BOAW.

CTexxuTt 3a TUM, o6 NaLieHT BUNaAKOBO HE NPOKOBTHYB BUPIO.

Mip, vac npouecy nonimepusaLii He AMBUTUCA Ha NoniMepu3aLliiHe CBITNO.

. Lleit BUpi6 MiCTUTb He3HauHy KinbKicTb MoaudikoBaHOro HaTpilo hTopuay(meHwe 1%).
3acTocyBaHHA LbOro npenaparty AJa AiTeli Bikom A0 6 POKIB MOXe BUKIMKAaTH hitoopos.

. YTunisyBaTu ueit BUPI6 AK MEOMYHI BiAXOAN 3 METOK YHUKHEHHA iHeKLji.

<Automix / ABTOMaTU4HOTO 3aMmilllyBaHHA>

1. He BMKOpVCTOBYBaTM NOBTOPHO HAcaAKy AA 3MilllyBaHHA Ta eHOOAOHTUYHUIA
HaKOHeYHUK, o6 YHUKHYTM NnepexpecHoi KoHTamiHauii. Hacagka ona amilysaHHA Ta
©HO0AOHTUNYHWI HAKOHEYHWUK NPU3HAYEHi BUKITIOYHO [J1A O[HOPA30BOr0 BUKOPVCTAHHA.
MicnA BUKOpUCTaHHA yTUNI3yBaTU.

2. [pu HaHeceHHi LeMeHTY iHTpaopasnbHO 3a AOMNOMOro HakoHeYHUKa AS1A 3MillyBaHHA a6o
©H0A0HTNYHOrO HaKOHEYHMKA CTEXMTU 3a TUM, LWO6 YHUKHYTU NepexpecHoi
KOHTamiHaLii. 3akpyTy MOBHICTIO WNPWL, O4HOPA30BMUM 3aXVICHUM NIacTMacoBUM
MOKPUTTAM 3 METOK YHUKHEHHA KOHTaMiHaLji crmHoto abo kpos'to. JesiHgikyBaTu wnpuy
[0 11 NicnA 3acToCyBaHHA 3a [0MOMOrow NPOTUPaHHA MrPOCKOMIYHOK BATO 3i CMMPTOM.
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2. 3anobixxHi 3axoAn Nifg 4ac BUKOPUCTaHHA Ta inynay

1. 3a6oOpOHEHO BMKOPUCTaHHA BUPOOY He 3a BULLE 3a3Ha4eHUM nokasaHHAM [I1.
MOKA3AHHA 4O 3ACTOCYBAHHA].

2. BukopuctoByBaTu Liei BUPI6 [O3BONEHO BUKIIHOYHO haxiBLAM Yy ranysi ctomaTonorii.

3. He BuKopucToByBaTu BUPI6 AK TUMYACOBWIA LIeMeHT. Llein maTepian npuaHadeHuin ana
NOCTIAHOrO LIeMEHTYBaHHA.

4. 3acTocosyBaTtu kohepaam, o6 YHUKHYTV KOHTamiHaLii Ta KOHTPOoBaTW BOJIOTICTb.

2
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. 3acTocoByBaTW 3aXMCHWIA 3aci6 AnA Nynbnu (Hanpyknag, rigpokKcua KanbLiio) B Mpuaernmx
[I0 My/bMK NMOPOXHMHAX abo Npy BUNaAKOBOMY OFOMEeHHi MyNbnu.

. Mpw 3acTOCyBaHHi reMoCTaTUYHUX Npenaparis, AKi MICTATb antoMiHilo X1opua, 3MEeHLWNTN
IXHIO KiNbKICTb A0 MiHIMYyMYy Ta JOTPUMYBATUCA 3axoAiB 6e3neku, Wob YHUKHYTW B3aemoaii
3 KOHTaKTHOIO NMoBepxHeto. [HakLe Moxe nocnabHyTy afresia Ao TKaHWH 3y6a.

. PeTenbHO 04MCTUTY NOPOXHIHY, W06 YHUKHYTW HELOCTaTHBOrO 34eneHHa. Mepen,

LieMeHTYBaHHAM PeTeslbHO MPOMUTY Ta BUCYLUMTU KOHTAKTHY MOBEPXHIO, AKLLO BOHA

3abpyaHeHa cnnHoto abo KpoB'to.

He 3miwysaTy BUPI6 3 iHWWMK CTOMATONOMNYHUMMN MaTepianamn.

. Mip, yac niaroToBKM NOPOXXHWHW MOBHICTIO BUAANWUTY MiAKNa#0YHI MaTepiany, amanbramy
Ta maTtepianv Ana TMM4acoBoi repmeTu3aLlii, Wob YHUKHYTW cnabkoi aaresii.
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10. W06 yHKHYTV noriplueHHA (yHKLIOHANbHOCTI Ta XapaKTepuCTVK MaTepiasny B 3B’A3KY 3

06po6KOI0, 4OTPUMYBATUCA 3a3HaYeHOro Yacy otononimepmaadii Ta iHLWNX BKa3iBOK 3
BMKOPVCTaHHA i 06po6KU.

1. AKLWO IHCTPYMEHTM Lboro BUpOBY NOLUKOMXKEHI, 3axmucTuT cebe Bif 6yab-AKoi Hebeaneku
Ta HeramHo NPUNUHNTN BUKOPUCTAHHA.

12. He 3acTocoByBaTV cnipanbHuii KaHaioHanoBHIOBaY, W6 BBECTW NacTy B KOPEHEBUI

KaHals; Lie MoXKe NpUCKOpUTY NosliMepr3aLito NacTu, Wo He € 6axxaHnm.

13. MNpwv BBEAEHHI NacTn 6e3nocepeaHbO B NMOPOXHMHY a60 KOPEHeBUIA KaHan BCTaHOBNEHHA

opToneanyHoi pecTaBpauii Mae BUKOHyBaTVCh NpoTArom 40 s (c) (30 s (c), AKLO
3acTocoByeTbcA CLEARFIL Universal Bond Quick / BonanHrosa cuctema Knipdin
VYHisepcanbHuii Bonp, Ksik (gani no Tekcty — Knipdin YHisepcansHuin Bona Ksik)).
HeBuKoOHaHHA uiei yMoBY Npu3Beae A0 nepefyacHoi nonimepusadii nactTu Yepes Brnave
TemnepaTtypu Ta/ abo BoAW y POTOBIl MOPOXHUHI.

14. MNacTa MiCTUTb Haf3BUYaiHO hOTOPeaKTVBHWI KaTanizaTop CBITN0BOro 3ateepAiHHA. i,

yac LieMeHTyBaHHA BiaperynoBaTtu KyT Ta/abo BiacTaHb CTOMATOONYHOI lamnu Tak, Lwob
CBITNO, NOTPANAYM B POTOBY MOPOXHWHY, HE CMIPUYUHANO NepeayacHoi noniMepuaadii
nacTu.

15. CTEeXWTN 3a TUM, LLO6 YHUKHYTV HEGXKAHOro NPAMOro NOTPaN/IAHHA COHAYHUX NPOMEHIB

abo CcBiTNa CTOMATOJIONYHOI 1amMnK, OCKINbKK NacTa BCepeavHi HaKoHeYH1Ka MoXxe
3aTBEPAHYTH, LLO NpU3Beae A0 CKOPOYEHHA POBOYOTo Yacy.

16. MepekoHaTuCA, WO BUAABNEHO OAHAKOBY KinbkicTb Paste A/ Mactn A ta B /b anAa

3MilLyBaHHA.

17. Hapnuwwok LemMeHTy MOXHa B1aanuTu nicna cdoTononiMepusadii npotarom 2-5 s (c) npu

3acTocyBaHHi pexkumy rnonepeaHboi/KopoTkoi nonimepusauii «Tack-Cure». Mpu
BUKOPUCTaHHI LiemeHTy B noeaHaHHi 3 CLEARFIL Universal Bond Quick / Knipdpin
VHiBepcanbHuii BoHp, Keik ckopodyeTbecA Yac TBepAiHHA HAANMLIKOBOro LeMeHTy (Big 1 o
2 s (c)). Micna BcTaHOBNEHHA OpTONEAMYHOI pecTaBpaLlii LeMeHT MOXHa 3anMwnTn Ha 2—4
min (xB) AnA camo3aTBepAiHHA. MNpy BUOaNeHHi HaANWLWKY LEMEHTY TpUMaTy pecTaspaLiio
Ha Micuj, Wo6 He NiAHATY ii, OCKINbKN Tam MoxXe 6yT1 HeJoCTaTHLO NoJiMepU3oBaHNin
KOMMO3UTHUIA LIEMEHT. Y pasi BUKOPUCTaHHA 3y6HOI HUTKN ANA BUAANEHHA HAQULLKY
LeMEeHTY TpMMaTH ii B TakoMy HanpAMKY, Wob He MigHATX OpToneanyHy pectaspaLito.

18. AkwWwo BM HaxkaeTe BCTAHOBUTU WITUMDTU B AEKiNbKOX KOPEHEBMX KaHanax 3agHboro 3yba,

BCTaHOBITb WTU(T B OANH KOPEHEBWI KaHan nepes TUM, AK NeEperTy [0 iHLWOoro, i
NepeKoHaNTECh, WO HAZULLIOK LIEMEHTY He NOTpanmB [0 iHWOro KOPEHeBOro KaHary.

19. He 3aHypioBaTh WNpUL, B PO34MH ANA Ae3iHdeKLii.
20. AKwWo nicnA TpYBaNoro MPOMKKY Yacy nacTa Ha KiHui Wwrnpvua 3aTeepaina, BuaaBuTu

He3HauHy KinbkicTb 060X nacT.

. Oppa3y nicnA BUKOPUCTaHHA HaAiTX KOBMAYoK LUNp1La B NPaBUIbHOMY HanpAMKY. AKLO
Ha KiHLi Wwnpuua 3anuwaeTbcA HaaMWOK NacTy, BUAANUTY 0ro 3a [onomoroio Mapni abo
BaTV nepep TUM, AK HAAATHYTU KOBMaYvoK. AKLLO HafiTV KOBNA4YOK B HEBIPHOMY HAMPAMKY,
Paste A/ Mactn A moxxe BCTynuTK B KOHTaKT 3 Paste B / MacTn b Ha kiHui wnpuua. Mpu
KOHTaKTi ABOX reTeporeHHnx nacT BiabyBaeTbCA NofiMepu3aulia ix 3millaHoi YaCcTUHN.

<Automix / ABTOMaTU4HOrO 3aMillyBaHHA>

1. Min yac BUKOHaHHA AeKiNbKoX OpTONeANYHUX pecTaBpaLii HAHeCTU LIeMEHT Ha BCi

pecTaBpaLii npoTArom 1 min (XxB) 3 MOMEHTY NepLIOro HaHeceHHA. AKLLO npouec 3anvae
6inble 1 min (XB), 3aMiHWTV Ha HOBY NepLly HacaaKy AS1A 3MilyBaHHA abo
©HOOAOHTNYHNIA HAKOHEYHUK.

<Handmix / Py4Horo 3amiluyBaHHA>

1. NepekoHaTycA Nepep, 3acTOCYBaHHAM, WO Ha nNanepi AnA 3MillyBaHHA abo wnaTeni Hemae

KOHAEeHcaTy; HaABHICTb BOAV MOXe CKOPOTUTM poboumii Yac cymilwi nacTu. He 36epiratu
nanip AnA 3milyBaHHAA00 WnaTesnb Y XONOAUIbHUKY, o6 YHUKHYTV KOHAeHcaLlii.

BucTtyn Ha wnpuLi YOpHOro Konbopy HeobxiaHo
BCTAHOBUTU B 33I’I‘IVI6I/IHy KoBna4vka

AKLLIO HaAiTU KOBNAYOK y HEBIPHOMY HanpAmKy, Paste A/ Mactu A Moxe BCTYynUTH B
KOHTaKT 3 Paste B / Mactn b Ha KiHuUi wnpuvua. Mpy KOHTaKTi ABOX reTeporeHHnx nact
Bif6yBaeTbCA Nonimepuaadlii 3MiluaHoi YacTUHW.

Mpy BHeceHHi nacTu 6esnocepeHbO B MOPOXKHUHY a60 KOPEHEBUIA KaHan 3a A0MNOMOro
Lwnpuua 3 KOMMo3MTOM opToneanyHa pectaBpalia Mae BiabyTuck npotArom 40 s (c) (30 s
(c), AaKwo 3acTtocoByeTbeA CLEAFIL Universal Bond Quick / Knipchin YHiBepcanbHuin BoHg,
KBIK).

n

[CromaTonoriunuii noniMepuaaviitmin npucTpinl
1. He auBuTurcA 6e3nocepenHb0 Ha AXxepeno CBiTna. PEKOMEHL0BAHO HOCUTW 3aXUCHI
OKyNApW.

2. Mana iHTEeHCMBHICTb CBITNOBOro NOTOKY NPU3BOAWTL A0 HEAOCTaTHLOI aaresii. MepesipuTn
CTPOK Cy>K61 namnu i cBiTNOBOA NoniMepy3aLiiHoi namnu Ha npeameT 3abpyAHEHb.
PekomeHayeTbCA perynapHo nepesipATY NoniMepusaLliiHiii NpUCTpIi 3a AOMOMOrol0
BiAno.igHoro chotomeTpa.

. CBiTNOBOA NoniMepun3auiiHoro NPUCTPOO HEOOXIAHO TPUMATK BEPTUKASIBHO Ta AKOMOra
6nvk4e [0 NoBepxHi LieMeHTy. AKLLO noniMepusadii nignarac NOBEPXHA LLEMEHTY BEIKOro
PO3Mipy, peKOMEHA0BaHO PO3AINUTI NOBEPXHIO Ha AeKiNnbka AiNAHOK i noniMepuaysaTu
KOXHY 3 HVX OKPEMO.

. Mepepn, BUKOPUCTaHHAM NEpeBipUTM YMOBW, HeobXiaHi AnA nonimepusadii cymilwi nactu,
3BEPTaloYMCh 40 BU3HAYEHOI TpMBanocTi hoTononiMmepusadii, 3a3HadveHin B iHCTpyKLii anA
3aCTOCyBaHHA.

w
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3. 3ano6ixxHi 3axoam nig Yac 36epiraHHA

1. BukopuctaTy BMpi6 40 3aKiH4YeHHA CTPOKY NPUAATHOCTI, 3a3Ha4€HOro Ha ynakosLyi.

2. Akwwo BMpi6 He BUKOPUCTOBYETLCA, MO0 HeobXiaHoO 36epirat npu Temnepartypi 2—25
°C/36—77 °F. AKL0 KOHTeliHep BMpPoby 36epiracTbCA B XONOAWIBHYUKY, oro Tpeba aictaTtu
3 XONnoAunsbHYKa nepes, BUKOPUCTAHHAM i 3anunwmnTi Ha 15 min (xB) Npw KiMHaTHIN
TemnepaTypi, Wob BiH HabyB HOpMasnbHOI B'A3KOCTI Ta XapaKTEPUCTUK 3aTBEepAiHHA.

3. 36epiratv BUpi6 nopani Bia axxepen Tenna abo NPAMUX COHAYHMX MPOMEHIB.

4. 36epirat BUpI6 y Hane>xxHoMy MicLli, 1O AKOro MaloTb AOCTYN NMLIE Nikapi-CTOMATOOor M.

VII. CKNnAQ
1. BigTiHok
PANAVIA SA Cement Universal / TAHABIA CA, LlemeHT yHiBepcanbHWii NPONoHYIoTh Y
TPbOX HUXKYe 3a3HadveHnx BiaTiHkax: Universal / YHiBepcanbHuii (A2), Translucent /
HaniBnpo3sopwin abo White / biny.

2. Cknan

[aHi cTocoBHO cknaay ¥ KinbKOCTi MOXXHA 3HaWTW Ha 30BHILUHI ynakoBLyj.

1) Paste A/ Mactn Ai B/ B: Universal / YHiBepcanbHuii (A2), Translucent / Hanisnposopwii
abo White / biny

2) KomnnekTyoui:
<Automix / ABTOMaTUYHOrO 3aMillyBaHHA>
« Mixing tip (Hacapka ana amilyBaHHA;)
« Endo tip (eHAOAOHTUYHMIA HAKOHEYHWK.)

KomnoHeHTH npucTpoto:

EHOOOOHTUYHUIA
HaKOHEYHUK

Hacapka anA
3MilyBaHHA

nopLUeHb
(nnyHxep)

<Handmix / Py4Horo 3amillyBaHHA>

« Mixing pad (nanip AnA amilwyBaHHsa;)

* Mixing spatula (wnaTtenb AnA 3milwyBaHHA.)
KomMnoHeHTH npucTpoto:

KOBMa4oK nopLUeHb (MnyHxep)

wnpuL

3. KomnoHeHTH:
OCHOBHi KOMMOHEHTY:
(1) Paste A/ MNactn A:
- 10-meTakpunoinokengeunn gurigpogocpat (MDP) (1-10%);
- biccheHon-A-purniumaunmetakpunar (Bis-GMA) (1-10%);
- TpueTunenrnikonsgumeTakpunat (TEGDMA) (1-10%);
- rigpodo6HMIn apomaTuyHuin aumeTakpunart (1-10%);
- 2-rinppokcumeTakpunat (HEMA) (1-3%);
- CMNaHisoBaHWin HanoBHIOBaY 3 6apieBoro ckna (20-40%);
- [ioKCUf, KPEMHito KonoigHuii cunaxizosaHuii (1-10%);
- nepcynbgar Kanito (< 1%);
- dl-kamdpopoxiHoH (< 1%);
- nepokeng, (< 1%);
- KaTanisatopu (< 1%);
- nirmeHTn (< 1%).

(2) Paste B/ MacTn b:
- rippodhobHMI apomaTuyHKin aumeTakpunar (5-20%);
- cunaHosuii anpeT (1-10%);
- CUNaHi30BaHWN HanoBHIOBaY 3 Hapiesoro ckna (20-40%);
- HanoBHIOBaY 3 astoMiHito okenay (1-10%);
- MoAMiKoBaHMI HaTpito hTopua (< 1%);
- dl-kamdpopoxiHoH (< 1%);
- npuckopiosavi (< 1,5%);
- CUNaHi3oBaHWin gioken TuTaHa (< 1%).

OpvHUL B oy>KKax — % Macy.
MacoBuin % KOXHOro iHrpeajieHTa ABNAE cO60I0 MOro BMICT y 3arasbHii KinbKocTi ABOX
nacT, OCKinbku 061aBi NacTV MICTATLCA B OAHOMY KOHTe/iHepi NoABIHOro Wwnpuua.

<Automix / ABTOMaTUYHOrO 3aMillyBaHHA>
BaranbHa KinbKicTb HeopraHiyHOro HanoBHBava cknagae npubnnmaHo 40% o6’emy. Poamip
YaCTUHOK HeopraHivyHMX HanosHoBaYiB — Bifg 0,02 Ao 20 MiKPOHIB.

<Handmix / Py4Horo 3amilyBaHHA>
BaranbHa KinbKicTb HeopraHiyHoro HanoBHBava cArae 6mM3bko 43% 06’emy. Poamip
YaCTUHOK HeopraHivyHux HanosHioBayiB — Bif 0,02 ym (MkM) Ao 20 ym (MKM).

VIIl. KNIHIYHI NPOLEAYPU
A. CranpapTHa npouepypa | (nokasaHHa [1], [2] Ta [3]):
[1] uemeHTyBaHHA KOPOHOK, MOCTIB (MOCTOBMAHWX NPOTE3iB), BKNAAOK i HAKNaaokK;
[2] uemeHTyBaHHA OPTONEONYHNX pecTaBpaLiii Ha abaTMeHTax iMnNnaHTaTiB i kKapkacax;
[3] uemeHTyBaHHA aAre3aMBHUX MOCTIB i LUWH.

A-1. KoHguuiloBaHHA npenapoBaHoro 3y6a (y Tomy 4ucni metanesoro abo
KOMMO3UTHOr0), OPTONEAMYHOro KapKacy Ta NoBepXoHb aGaTMEHTy iMniaHTaTy

(1) Mpwv LEMEHTYBaHHI B POTOBI NMOPOXHWHI BUAANUTA TUMHYACOBWIA repMeTUK | TUMYACOBUIA
LIieMeHT 3a CTaHAaPTHOIO MPOLEAYPOI, OYUCTUTI MOPOXKHUHY i NP LIbOMY YTPUMYBaTH ii
B CYXOMY BUITIAAL.

(2) 3piicHTN NpUMIpKy opToneanYHOI pecTaspaLii 1 NepeBipUTV NPUNAraHHA J0
npenaposaHoro 3yba (y ToMy 4ncni metanesoro abo KOMNO3UTHOro), kapkacy abo
abaTMeHTy iMnnaHTary.

O6pobka 3y6HOI emarti
Mpu uemeHTyBaHHI Ha HeBiaLwnichoBaHii 3y6Hili emani abo 3a 4ONOMOrO aare3nBHUX

MOCTIB HaHecTn opTohocchopHy KucnoTy (Hanpuknag, K-ETCHANT Syringe / BoHauHrosuii
[onaTok K-npoTpaenioouuii refb B LWNPULI) Ha NOBEPXHIO 3y6HOI emani i1 3anuwmTy Ha 10
s (C), NOTIM NPOMUTW 1 BUCYLLNTN NOBEPXHIO.

A-2. KoHauuiroBaHHA noBepxHi opToneanyHoi pecTaBpauii
[oTpumyiiTeca iHCTPYKLI 3 BUKOPUCTaHHA pecTaspaviiiHoro matepiany. AKLWO Hemae
creuianbHMX BKasiBOK, MV PEKOMEHAYEMO HUXKYEe 3a3HaveHy npoueaypy:

AKLYO KOHTaKTHa MOBEPXHA 3pobrieHa 3 MeTasy, OKCuay MeTasy i Kepamikv (Hanpuknag,

UMPKOHiItO), ribpuaHoi kepamikn abo KOMIO3UTHOI nnacTmacu:
HapaT WopcTKOCTi KOHTaKTHIN NOBEPXHI 32 AONOMOrot0 MiCKOCTPYMUHHOI 06p06KM
MOPOLLKOM OKcKAay antoMminito (Bia 30 ym (MKM) fo 50 pm (MKM)) Npy TUCKY CTUCHEHOTO
nosiTpA BiA 0,1-0,4 MPa (MIMa) (14-58 psi (cpyHTiB/KB. Atoiim)/1—4 bar (6ap)). Tuck
HeoOXiAHO HaNe>XXHUM YMHOM CKOPeKTYBaTu BiANOBIAHO [0 MaTepiany Ta/a6o hopmun
npoTesis; He AonyckaTy BiawapoByBaHHaA. [icnA NickocTpyMUHHOT 06p06KY 3AINCHUTN
YNbTPa3BYKOBE O4VLLEHHA OPTONeANYHOI pecTaspaLii NpoTArom 2 min (x8), a NoTiM
BUCYLUINTM NOBITPAM.

AKLO KOHTaKTHa MNOBEPXHA 3 Kepamiku Ha OCHOBI [IOKCHAY KPEMHItO (aucunikaty nitio
TOLLO)
HapaTu WopcTKOCTi KOHTaKTHIN NOBEPXHI 32 AOMOMOrot0 MiCKOCTPYMUHHOI 06p06KM
MOPOLLKOM OKcKAay antoMmiHito (Bia 30 ym (MKM) fo 50 pm (MKM)) Npy TUCKY CTUCHEHOTO
nosiTpA BiA 0,1-0,2 MPa (MlMa) (14-29 psi (cpyHTiB/KB. Atoiim)/1-2 bar (6ap)) abo HaHecTu
PO34MH NNABMKOBOI KMCMOTU 3rifHO 3 IHCTPYKLI€EO ANA 3aCTOCYBaHHA pecTaBpaLiiHiX
matepianis, peTenbHO NPOMUTY I BUCYLLNTU MOBEPXHIO.

A-3. MNigroToBkKa Wnpuua, KOMMIEKTYIOUMX i nactu

<Automix / ABTOMaTW4HOrO 3aMilllyBaHHA>

(1) NpuenHaTn HacapgKy ANA 3MillyBaHHA abo eHA0AO0HTUYHMI HAKOHEYHVK A0 Wwnpuua 3a
CTaHAapTHO NPOLIelypoto.

[OBEPEXXHO!]
I'Iepe,u TUM AK NpuegHaTu Hacagky anAa 3MiLLIyBaHHF| abo eH,ElO,ElOHTMHHMﬁ HaKOHEeYHUK,
BUAABUTY HEBENMKY KiNbKICTb ABOX NACT, MEPEKOHATUCh NPU LbOMY, WO Yepes3 ABa
0TBOPW LWNpULA BUIALLNA OAHAKOBA KiNbKiCTb, NOTIM yTUNI3yBaTK iX. BukopucTanHA
Pi3HOI KiNbKOCTi NacT MOXe CNPUYUHUTI HEJOCTaTHIO NoniMepusadito.

[MPUMITKA]

« MicnA BMKopucTaHHA 36epiraTi WnpuL, B KoBnayky. MNepen TM AK 3HOBY HafiTu
KOBMa4oK Ha LINpuL, nepep 36epiraHHAM, NepeKoHaTUCA, WO B KOBMaYky HemMae nactu.

« MNig vac 3amiHn cTapoi Hacaaky ANA 3MillyBaHHA 1 @HA0AOHTUHHOrO HaKoOHeYHNKa Ha
HOBWIA, NOBEPHYTW iX Ha ¥4 06epTy NPOTY FOANHHUKOBOI CTPINKW, WO6 BUPIBHATK
BUCTYNN HacaaKu AnA 3MillyBaHHA a60 eHAOAOHTUYHOMO HAKOHEYHIKA BiIHOCHO
nasis wnpuvua. 3HimaTtu 3i WwWnpuua, 06epTaloyn i HaTUCKAKOYN AOHNU3Y.

« AKLWo nacTa 3aTBepAina v BUAABMUTU CyMilll NacT 3i WNpULLY BaXXKO, BUAANUTN
3aTBepAiny nacTy 3a A0NoMOorolo BiAnoBiAHOro IHCTPYMEHTY.

* LLlo6 3MiHUTK HanNpPAM eHAO0AOHTUYHOTO HaKOHEYHUKa, MOBEePHYTU 30BHILLHIN ¢hikcaTop
Ta CTEXUTYN 3a TUM, LWO6 He 3irHyTW [,03aTOP HAKOHEeYHUKa.

<Handmix / Py4Horo 3amilyBaHHA>

(1) O60B’A3KOBO HAHECTW OAHAKOBY KinbKicTb Paste A/ Mactn A Ta B/ b Ha nanip anAa
3MillyBaHHA.

(2) 3miwysaTtn Paste A/ Mactn A ta B /B npotarom 10 s (C) npu KiMHaTHi TemnepaTypi (23
°C/73 °F). Cymi nacTn HeobXiAHO HAKPUTM NNIACTVMHO ANA 6/I0KYBaHHA CBiTNa i
BVKOPWCTaTW NPOTArOoM 2 min (xB) nicnA 3milyBaHHA. Brcoki TemnepaTypu Ta Apke
CBIT/I0 MOXYTb CKOPOTUTM PoB0oY4MiA Hac Cymili nacTu.

[MPUMITKA]
« MicnA BuKopucTaHHA 36epirati WnpuL, B KoBnadky. MNepep, TM AK 3HOBY HafiTu
KOBMaYyoK Ha WnpuL, nepen 36epiraHHAM, NepeKoHaTUCA, WO B KOBMAYKy HeMae nacTu.

A-4. LilemeHTyBaHHA opTONeAMYHOI pecTaBpauii

(1) HaHocuTy cymill nacTu Ha BCIO KOHTAKTHY MOBEPXHIO OPTOMEeAnYHoi pecTaspadii abo BCo
NoBepxHo 3yba BCepeanHi NOPOXXHUHM. AKLLIO nacTa HaHOCMTbCA 6e3nocepenHbo Ha BECh
npenapoBaHuit 3y6 iHTpaopasnbHo, HeO6XiAHO noYaTy KPoK (2) npoTarom 40 s (c) nicna
HaHeCeHHA nacTu.

(2) BcTaHoBMTM OpTONeaMyHy pecTaBpallito Ha npenapoBaHuii 3y6 (y ToMy Ynchi MeTanesuin
a60 KOMMO3WTHWIA), OpTONeanNYHUIA Kapkac abo abaTMeHT iMnnaHTaTy.

[MPUMITKA]
3a 6axaHHam, CLEARFIL Universal Bond Quick / Knipchin YHisepcanbHuii Bona Ksik
MO>XHa HaHOCUTW Ha TKaHWHy 3y6a AnA nokpalleHHA aaresii. JuButuck iHcTpykuito ana
3actocysaHHA CLEARFIL Universal Bond Quick / Knipdin YHiBepcanbHuii Bona Ksik.

[OBEPEXHO! <Automix / ABTOMaTU4HOrO 3aMilllyBaHHA>]
Mpu HaHeCeHHi LieMeHTY iHTpaoparnbHO 3a [0MOMOrol HakoHeYHUKa AnA 3MillyBaHHA
a60 eHAO0AOHTUYHOIO HAaKOHEYHVKA CTEXWTY 3a TUM, LWO6 YHUKHYTW NepexpecHoi
KOHTaMiHauii. 3aKkpuTy MOBHICTIO WMNPWL, OAHOPA30BMM 3aXVICHUM NMOKPUTTAM
(Hanpuknag, nonieTUNEHOBNM NakeToM) 3 METOI YHUKHEHHA KOHTaMiHauii cnnHoto abo
KpoB'to. [esiHgikyBaTu WNpUL, A0 ¥ MiCNA 3aCTOCYBaHHA 3a AOMNOMOro NPOTUPaHHA
rirpOCKOMiYHOIO BATOLO 3i CNUPTOM.

A-5. BupaneHHA HaAMLLKY LEMEeHTY
Bupanuti HaanmwoK LEMEHTY OAHUM i3 ABOX HUXKYEe 3a3Ha4YeHUX MeTopiB:

QDoTononimepusauia (pexum nonepeaHboi/kopoTkoi nonimepusauii «Tack-cure»)
doTononiMepnayBaTi HAANMLLIOK LEMEHTY y AeKiNbKoX MicLAX npoTArom 2-5 s ().
Tpuvmatoun opToneanyHy pectaBpawito B MOTPIGHOMY MOMOXEHHI, CTOMATONOTYHUM 30HAOM
BUOANNTY HAASULWOK LIEMEHTY, NONIMEPU30BaHOro 3a A0MOMOro pexxumy «Tack-cure».
PekomeHpayeTbCA 3a3paneriab BU3HAYUTU TpuBanicTb hoTononimepuaadlii HaoIUWKY
LieMeHTy 3a Aornomoroto choTonosiMepusadii nacTv Ha nanepi AnA 3milyBaHHA.

[OBEPEXXHO!]
Mpv BUA@nNeHHi HaanuLWKy LemMeHTy nicnA nonimepu3sadii «Tack-cure» Tpumatu
pecTaBpalLito Ha MicLj, Wob6 He NiAHATK ii, OCKiNbKK Tam Moxe 6yTu HEAOCTaTHLO
noniMepr3oBaHuin KOMMO3WUTHWIA LeMEHT. Y pasi BUKOPUCTaHHA 3yGHOI HUTKK AnA
BUAANEHHA HAAJMLLKY LIeMEHTY TPMMaTH ii B TaKOMy HanpAMKY, Wob He MigHATN
opTOneaAnYHy pecTaspaLito.

[MPUMITKA]

Mpu BUKOPUCTaHHI LieMeHTy B18

noegHaHHi 3 CLEARFIL Universal Bond Quick / Knipchin YHiBepcanbhuin Bonp, Ksik
CKOPOYYETbCA Yac TBEPAIHHA HAAMLLKOBOrO LemMeHTy (Big 1 00 2 s (¢)).

XimiqyHe 3aTBEPAiHHA
3anMwmnTi HaAMLLOK LEMEHTY Ha 2—4 min (XB) NiCNA BCTAHOBIEHHA OpPTOMNeANYHOI
pecTaBpauiji. CToMaToNoriyH1M 30HAOM BULANTUTY HAASIULIOK LIEMEHTY, NONIMEPU30BaHOro
3a [OMOMOrot pexxunmy «Tack-cure».

A-6. OcTaTouHe 3aTBEPAIHHA
HapewwTi, gaTv 3aTBEpAITM LIeMEHTY, 06paBLUM OJVH i3 ABOX HUDKYE 3a3Ha4eHVX MeTo/iB:



Henposopi opToneanyHi pectaspadii(Hanpuknaa, MeTanesi KOPOHKU):
[atu uemeHTy 3aTBepAiTh XiMiYHM METOL,OM NPOTAroM 5 min (XB) MiCIA BCTAHOBEHHA
opToneauyHoi pecTaspadiii.

HaniBrpo3opi opToneanyHi pectaspadii (Hanpuknaa, KepamidHi BKnaaku):
doTononiMeprayBaTy BCIO NMOBEPXHIO Ta Kpai opToneAnyHoi pecTaspaLlii 3a 40NoMOro
CTOMaTONOri4YHOro NoniMepr3aLiiHoro npucTpoto. AKLLO nnowa, AKY By 6axaeTe
poTononimepuaysatu, GinbLua, HiXX CBITNOBOA, PO3AINMUTY NPOLIEC Ha AeKiNbKa eTanis.
MepeBipuTu TpMBanicTb NoniMepm3adii 3rigHo 3 Tabnuueto:

Tabnuua: TpyBanicTb noniMepusauii AnA TUNY gxepena caitna

Twn pkepena ceiTna (iIHTEHCUMBHICTb CBITNOBOrO NOTOKY)

CWHI CBITNOMAIOL, BUCOKOI iHTEHCUBHOCTI*
(nonap 1500 mW/cm? (MBT/cm2))

CUHIV CBITNOAION* (800—1400 mW/cm? (MBT/cM2)) 10s (c)
[anoreHosa namna (noHag 400 mW/cm? (MBT/cm?)) 10s(c)

TpwBanicTb nonimepmaadii

[Asivi npotaArom 3-5 s (c)

EchekTyBHUIA AjanasoH [OBXUHM XBUIb KOXHOMO NoniMepy3auiiiHoro npyucTpoio NOBUHEH CTAHOBUTU
400-515 nm (Hm).
* MNikoBe 3Ha4eHHA CNeKTpa BUMPOMiHIOBaHHA: 450—-480 nm (Hm)

Po6oyuii yac Ta vac TBepAiHHA 3aNeXWTb Bif, TEMMNEPATYPU HABKOMLIHBOIO CepenoBmLLa
1 TeMnepaTypu pOTOBOI MOPOXKHUHM, AK 3a3HAYEHO HKYe. AKLLO TemnepaTypa poToBOi
MOPOXHWHW He 3a3HayeHa B Ll IHCTPYKLIi AnA 3aCTOCYBaHHA, BBaXAlOTb, L0 BOHA
cknapae 37 °C/99 °F. 3BepHyTu yBary Ha Te, WO Lie LeMEHT NOABINHOro 3aTBepAiHHA 1
TOMY YYTNVBUI A0 LUTYYHOrO Ta MPUPOAHOrO CBITNA.

Tabnuua: Pobounii Yac i TpuBanicTb 3aTBepiHHA (AN1A LeMEeHTYBaHHA KOPOHOK, MOCTIB,
BK/120K | HaKNaAoK, aareamBHUX MOCTIB)

Automix /
ABTOMaTUYHOrO 3aMillyBaHHA
o . o o -1 min (xB)
Po6ounit 4ac nicnA nepioro HaneceHHs (23 °C/73 °F) >
Handmix /
PyuHoro 3amiwysaHHA
‘2 min (xB)
Po6ounii 4ac nicna BHeAEHHA NacT B NOPOXKHUHY (37 °C/99 °F) 40 s (c)
(npw 3acTocyBaHHi 3 CLEARFIL Universal Bond Quick /
L o ) (30s (c)
Knipchin YHiBepcanbhuii BoHp Ksik)
Pexum «Tack-cure» anA BUaaneHHA HaauLWKy LeMeHTy
®doTononimepusadia 2-5s(c)
(npw 3acTtocyBanHi 3 CLEARFIL Universal Bond Quick /
Knipchin YriBepcanshmii Bonp Kaik) (1-2s ()
CawmosatsepgiHHa (37 °C/99 °F) 2—4 min (xB)
CamosatsepfiHHA (23 °C/73 °F) 57 min (xB)
OcTartoyHe 3aTBepAiHHA NicNA BCTAHOBEHHA pecTaBpauii
®doTononimepusadia (3a gornomoroto LED) 10 s (c)*
CawmosarsepgiHHa (37 °C/99 °F) 5 min (xB)
Camo3satsepaiHHA (23 °C/73 °F) 12 min (x8)

* TpueanicTb nonimepuaauii npu 3actocysanHi CUHbOIO CBIT/IOAIOAY (iHTeHCUBHICTb CBITNOBOrO
noToky: 800-1 400 mW/cm? (MBT/cm2))

A-7. ®opmyBaHHA 1 NonipyBaHHA
Hapatu chopmy HepiBHUM AinAHKaM, WO 3anvWKANCh Ha KpaAx pecTaspadii, Ta
BiAnonipysaT Kpaiosi AinAHKN 3a [JOMNOMOrol aiMasHuX iHCTPYMEHTIB, AUCKIB 3
NOKPUTTAM 3 OKCMAY asltoMiHito Ta/abo anMasHoi nacTu AnA nonipysaHHA. licna usoro
nepeBipuTH OKH3it0.

B. CtaHpapTHa npouepaypa Il (noka3aHHsA [4]):
[4] uemeHTyBaHHA WTUTIB | KYKCOBUX BKNAAOK.

B-1. MiaroroBka NOpoXXHUHU i NpUMipKa KyKCcoBoOi BKnaaku a6o wrugpra

(1) MigroTyBaTn KOpEHeBi KaHanM 3a AOMOMOro eHA0A0HTUYHOI Tepanii A1A BCTAHOBNEHHA
KYKCOBOI BKNlaaku abo wrudTa y BifAnoBiAHOCTI 3i CTaHAAPTHOK NpoLefypoto.
BcTaHoBuTH Kodhepaam, wob 3a6e3neunTi KOHTPOSb BOMOTU.

(2) BctaHOBUTU KyKCOBY BK1aaKy abo WTUT BiANOBIAHOI TOBLUMHM B MiAroTOBIEHY
NMOPOXXHUHY. Bigpisatu i1 06pobuT WTUMDT HANEXHUM YHOM. Buaanutun 3abpynHeHHA 3
noBepxHi KyKcoBoi BKnaaku abo wrundra mapnesnm abo BaTHUM TaMMOHOM, 3MOYEHUM B
eTaHoni.

B-2. MickocTpymuHHa 06po6Ka KykcoBoi BKnaaku a6o wrudra
MipoaTty NickoCcTPyMUHHIN 06po6bLi NOBEpXHi KyKCOBOI BKNaaku abo wrudra BignosigHo Ao
KpOKy «A-2. KoHAuvLUitoBaHHA NOBEPXHi OpTOneanyHoi pectaspauii». He ninnasatun
NICKOCTPYMUWHHIA 06p0o6Lii CKNOBONOKOHHI LUTU(TK, OCKINbKY Lie MoXe iM 3aLKOANTH.

B-3. Miaroroska wnpuua, KOMNAEKTYOUMX i nactTn
[yB. NYHKT «A-3».

B-4. BctaHOBNEeHHA KYKCOBOi BKNaaku a6o wrugTa

(1) HaHecTu cymil nacTy Ha BCIO KOHTaKTHY MOBEPXHIO KyKCOBOI BKNaaku abo wrudta abo
Ha BCIO MOBEPXHIO MOPOXHMHI. AKLLO CyMilll NacTV HAHOCUTLCA 6e3nocepeaHLo B
MOPOXXHWHY, HEOOXiAHO 3aBepLUNTN KPOK (2) NpoTArom 40 s (C) NiCNA HAHECEHHA LIEMEHTY.

(2) LLBMAOKO BCTAHOBUTU KYKCOBY BKNAAKy abo WTUMT B MOPOXKHUHY, TPOXHM Bibpytouu, Lo6
YHUKHYTV NOTPan/AHHA NOBITPAHUX 6yNbballok B KOPEHEeBi KaHanu.

[MPUMITKA]
3a 6axkaHHAM, CLEARFIL Universal Bond Quick / Knipchin YHiBepcanbruii BoHg, Ksik
MOXHa HaHOCWUTW Ha TKaHWHY 3yba AnA nokpalleHHA aaresii. B ubomy Bunaaky, AKLWO
CyMilll NaCTV HAaHOCUTLCA 6e3nocepeHbO B MOPOXKHUHY, HEOBXIAHO 3aBEPLUNT KPOK (2)
npoTarom 30 s (C) NiCNA HAHECEHHA LieMeHTY. [IB. iIHCTPYKLUIiO AN1A 3aCTOCYBaHHA
CLEAREFIL Universal Bond Quick / Knipchin YHiBepcanbHuini Bona Ksik.

B-5. Po3noain Haa MWKy LemMeHTy
3a 10MoMOororo 0JHOPa30BOro HaKOHEYHMUKA LWITKV PO3MNOAIMNTY HAIMLLOK Ha KOPOHLI i
ronosui WtndTa.

B-6. ®oTononimepu3sauia
doTononimepnayBaTy Kpai KyKcoBoi BKnaaku abo wrudra. [us. Tabnuuto «TpusanicTe
noniMmepusauii anA Tuny oxxepena ceitna» B A-6.

B-7. MiarotoBka nepep ocTaTo4HOI pecTaBpauicto

,aﬂﬂ KYKCOBUX BK/1a4OK:
BcTaHoBUTU KyKCOBY BKNAAKy Ha Micue npubnmnaHo Ha 10 min (XB) i nepekoHaTucA, Lo
LIEMEHT MOBHICTIO 3aTBEPAHYB [0 NiArOTOBKMW OMOPHOro 3y6a.

Ana peHTanbHux wingTis:
MicnaA BCTAHOBNEHHA [AEHTaILHOIO WTUMTY HAHECITh KOMMO3WT ANA BIAHOBEHHA KYKCK
BiANOBIAHO A0 iHCTPYKLIi AnA 3acTocysaHHA. NiaroTysaTty onopHuii 3y6 Yepea 10 min (xB)
nicnA BCTAHOBNEHHA AEHTasIbHOrO WTKTa.

C. CranpapTtHa npoueaypa lll (noka3saHHs [5]):
[5] 6oHAVHT amanbramu.

C-1. OuMLIEeHHA TKaHWUHKU 3y6a
OUUCTUTU NOPOXKHWHY 11 326€3MeYnTN KOHTPOb BOSIOTM Y BiAMNOBIAHOCTI 3i CTAHAAPTHOK
npoLeaypoto.

C-2. NigroToBka Wnpuua, KOMMJIEKTYIOUMX i nactu
[vB. NyHKT «A-3».

C-3. BHeceHHA amanbrammu

(1) HaHecTu cymil nacTv Ha BCIO NOBEPXHIO 3y6a BCepeanHi NOPOXXHMHW. HeobxigHo noyatun
KpOK (2) npoTArom 40 s (c) nicnA HaHECEHHA LeMEHTY.

(2) MoppibHeHy amanbramy 3rycTuTW Ha He3aTBepAiNiv cymiwi nactn. MopentoBaHHA
OKJTIO3iHOT NOBEPXHi MOXXHA BUKOHATW Y BiANOBIAHOCTI 3i CTaHAAPTHOIO NPOLEAYpPOto.

[OBEPEXHO! <Automix / ABTOMaTU4YHOrO 3amillyBaHHA>]
Mpu HaHEeCeHHi LieMeHTy iHTpaopasnbHO 3a [AOMOMOro HakoOHeYHUKa ANA 3MillyBaHHA
260 eHAO0AOHTUYHOIO HAKOHEYHVKA CTEXWTY 3a TUM, W06 YHUKHYTW NepexpecHoi
KOHTaMmiHauii. 3akpuTy NOBHICTIO WNPYL, OAHOPA30BUM 3aXUCHUM NMOKPUTTAM
(Hanpvknag, nonieTUNEHOBUM NakeToM) 3 METOK YHUKHEHHA KOHTaMiHaLii crivHoto abo
KpoB't0. [lesiHdikyBaTi WNpUL, A0 i1 NiCNA 3aCTOCYBaHHA 3a AOMOMOro NPOTUPaHHA
rirpOCKOMIYHOIO BATOHO 3i CMPTOM.

C-4. BuganeHHA HaaMLKY LieMeHTY
3anunwok nacTn Ha Kpasax MOXHa BUAIUTU LWIAXOM hoTononiMepuaaii abo XiMiyHoro
3aTBepAiHHA (AMB. NYHKT «A-5»).

C-5. OcTaTouHe 3aTBepAiHHA
JaTtn uemeHTy 3aTBepAiT! XiMiYHUM MeTOA0M NPOTAroM 5 min (XB) NiCNA BHECEHHA
amanbramv abo cpoTononiMepuaauii kpais amanbramv BignoBiagHO A0 IHCTPYKLii AnA
CTOMaTO/OrYHOro NONIMEePU3aLiiHoro NPUCTPOIO (AVB. NYHKT «A-6»). AKLLO Nnowa, AKy B1
6axkaeTe choTononimepuaysati, Ginblua, HiX CBITNIOBO/, PO3AINUTI NPOLEC HA AeKinbKa
eTanis.

[FAPAHTIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. / Kypapay Hopitake [leHTan IHK. 3aMiH1Tb 6y ab-AKWii BUPIB,
AKuiA 06rpyHToBaHO BUABKMBCA AedekTHuM. Kuraray Noritake Dental Inc. / Kypapay Hopitake
[eHTan IHK. He Hece BianoBiganbHOCTI 3a 6yAb-AKi NpAMi, Henpami abo ocobnuei 36UTKK, abo
BTPaTW, WO BUHUKAIOTb Y pe3y/ibTaTi 3aCTOCYBaHHA ab0 HEMOXK/IMBOCTI BUKOPUCTAHHA LX
BUpOGiB. MNepes BUKOPUCTAHHAM KOPUCTYBaY MOBVMHEH NepeBipUTH NpuaaTHICTL BUPoby A0
3acTocyBaHHA BiAMNOBIAHO A0 NOCTaB/IEHNX 3aBAaHb i Hece BCi NOB'A3aHi i3 LMM pU3uKn Ta
BifNOBIAANBHICTb.

[MPUMITKA]
Y pasi BUHVKHEHHA Cepr03HOro iHLMAEHTY BHACNIAOK 3aCTOCYBaHHA AaHOro BUPOOY
HeobXiAHO MOBIAOMUTM YNOBHOBaXKEHOrO NPeACTaBHMKA BUPOOHMKA, 3a3HAYEHOr0 HXKYe, Ta
KOHTPOJIbHO-HArNALOBUIA OpraH KpaiHu, B AKi NPOXMBAaE KOPUCTYBaY / MaLieHT.

[MPUMITKA]
«PANAVIA» Ta «CLEARFIL» € 3apeecTpoBaHVMN TOProBefbHUMI Mapkammn abo
ToprosesnbHMMKU Mapkamm komnanii KURARAY CO., LTD. / KYPAPAY Ko., NTA.

Kypapay Hopitake [eHTan IHK.

1621 Cakaasy, Kypauwiki, OkaAma, 710-0801 Anowia
Kuraray Noritake Dental Inc.

1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama, 710-0801 Japan

YnoBHOBa)keHWI NpeacTaBHUK B YKpaiHi:

Cn T30B «AEHOH OEHTAI»

YkpaiHa, 79019, m. JlbBiB, npocnekT YopHoBona 45A, kopnyc 5,
Ten. +38097 960 65 27

EnekTponHa nowra: info@denondental.com
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KASUTUSJUHEND
PANAVIA SA Cement Universal

I/ 25°C,

2K . Ce

O 0197

I. SISSEJUHATUS
PANAVIA SA Cement Universal on kaksikkdvastuv (valgus- ja/voi isekdvastuv) fluoriidi
vabastav radiopaakne restauratsiooni isekinnitav materjal keraamikale (portselan,
litiumdisilikaat, tsirkoonium jne), komposiidile ja metallile. Seda on saada nii Automixi
slisteemina (kahte vordses koguses koostisosa saab omavahel kombineerida
segamiskaniiilis) kui ka Handmixi siisteemina (kahte vordses koguses koostisosa saab
omavahel kombineerida segamisalusel). Selle toote Uldine kliiniline eelis on hamba
funktsionaalsuse taastamine jargmiste NAIDUSTUSTE korral.

Il. NAIDUSTUSED
PANAVIA SA Cement Universal on ette nahtud kasutamiseks jargmiste naidustuste korral:
[1] kroonide, sildade, inlay’de ja onlay’de tsementeerimine;
[2] proteetiliste restauratsioonide tsementeerimine implantaadi abutmendile ja toele;
[3] mitte-eemaldatavate sildproteeside ja hambakaitsmete tsementeerimine;
[4] tihvtide ja kontide tsementeerimine;
[5] amalgaami sidumine.

1ll. VASTUNAIDUSTUSED A
Patsiendid, kes on Ulitundlikud metakriilaadi monomeeride ja selle toote suhtes. Patsiendid,
kellel on méne selle toote koostisosa vastu allergia.

IV. VOIMALIKUD KORVALTOIMED A
Suu limaskest voib varvuda tootega kokkupuutel proteiinide koagulatsiooni tottu valkjaks.
Seejuures on tegemist médduva nahtusega, mis mone péeva jooksul kaob. Juhtige patsiendi
tahelepanu asjaolule, et ta ei arritaks selle koha puhastamisel limaskesta.

V. KOKKUSOBIMATUS A

[1] Arge kasutage pulbi kaitseks ega ajutiseks sulgemiseks eugenooli sisaldavaid materjale,
sest eugenool voib kdvastumisprotsessi pikendada.

[2] Arge kasutage rauaiihendeid sisaldavaid verejooksu sulgevaid vahendeid, sest need
materjalid voivad mojuda negatiivselt kinnitumisele ja alles jaévad rauaioonid voivad
pohjustada hambaserva voi imbritseva Idualuu varvumist.

[3] Arge kasutage kaviteetide puhastamiseks vesinikperoksiidi lahust, sest see vahendab
tsemendi kinnitusvoimet hambakroonile.

VI. ETTEVAATUSABINOUD &
. Ohutusnéuded

. See toode sisaldab aineid, mis voivad pdhjustada allergilisi reaktsioone. Hoiduge selle toote
kasutamisest patsientidel, kellel on tuvastatud allergia metakriilaadi monomeeride voi teiste
koostisosade suhtes.

. Kui patsientidel iimnevad allergilised reaktsioonid, nagu I66ve, ekseem, poletikunéhud,

haavandid, stigelus voi tundetus, 16petage selle toote kasutamine ja pdérduge arsti poole.
Ulitundlikkuse valtimiseks hoiduge vahetust kokkupuutest naha ja/véi pehmete kudedega.
Kasutage kindaid ja jargige toote kasitsemisel ette ndhtud meetmeid.
. Jélgige, et toode ei puutuks kokku nahaga ega satuks patsiendile silma. Katke patsiendi
silmad pritsmete eest kaitsmiseks enne toote kasutamist katerétiga kinni.
. Juhul kui toode puutub kokku inimkudedega, tuleb vétta jargmised meetmed.
<Kui toode satub silma>
Loputage silma kohe rohke veega ja pidage nou arstiga.

<Kui toode puutub kokku naha véi suu limaskestaga>
Plihkige seda kohta kohe alkoholis niisutatud vatitupsu voi marlilapiga ning loputage rohke
veega.

. Veenduge selles, et patsient ei neelaks toodet kogemata alla.

. Polumerisatsiooni ajal ei tohi valguslambi sisse vaadata.

. Toode sisaldab pindtéddeldud naatriumfluoriidi osakesi (vahem kui 1%). Alla 6-aastastel
lastel voib selle kasutamine pohjustada muuhulgas fluoroosi.

. Toote kérvaldamine toimub infektsioonide véltimiseks meditsiiniliste jaatmete kaitlemise
pohimdtete kohaselt.

<Automix>

1. Segamiskanlilile ja endootsakuid ei tohi ristsaastumise véltimiseks korduskasutada.
Segamiskanlililid ja endootsakud on ette nahtud ihekordseks kasutamiseks. Parast
kasutamist visake need minema.

. Ristsaastumise valtimiseks tuleb tsemendi segamiskandli voi endootsaku intraoraalse
kasutamise korral jargida ettevaatusabindusid. Siilje ja verega saastumise valtimiseks katke
sustal taielikult Ghekordse plastkorgiga. Siistla desinfitseerimiseks enne ja parast kasutamist
puihkige see tle alkoholis niisutatud vatiga.

= |-

A w N

o

o N

©

n

Ette binGud ki I ja té6tlemisel

Toodet tohib kasutada tiksnes [Il. NAIDUSTUSED] all nimetatud naidustuste korral.

Seda toodet tohivad kasutada Uksnes hambaravispetsialistid.

Arge kasutage toodet ajutise tsemendina. Nimetatud materjal on ette nahtud definitiivseks

kinnitamiseks.

Kasutage saastumise valtimiseks ja niiskussisalduse kontrolli alla hoidmiseks koferdami.

Kasutage pulbi l&hedal paiknevates kaviteetides v6i kogemata avatud pulbi korral

kattepreparaati (nt kaltsiumhudroksiidi sisaldavat preparaati).

. Alumiiniumkloriidi sisaldavate hemostaatiliste vahendite kasutamisel vahendage kogust ja
valtige selle sattumist kinnituspindadele. Vastasel korral vdib see kahjustada hamba
kdvakudedega kinnitumise tugevust.

. Puhastage kaviteet kinnitumisprobleeme véltimiseks piisaval maaral. Kui kinnitumispind on

saastunud stlje voi verega, tuleb see enne seondumist hoolikalt loputada ja kuivatada.

Arge segage toodet teiste hambaravimaterjalidega.

. Halva sidususe véltimiseks tuleb kaviteedi ettevalmistamisel eemaldada taielikult kogu
liner-materjal, amalgaam véi ajutine taidis.

10. Halbade td6tulemuste ja materjali to6tlemisel tekkivate raskuste véltimiseks jéargige
valguskdvastumiseks ettenahtud aega ning muid toote kasutamise ja t66tlemise néudeid.

. Kui protsessis vajaminevad instrumendid on defektsed, tuleb toote kasutamine ohtlike
olukordade véltimiseks kohe peatada.

12. Arge kasutage pasta viimiseks juurekanalisse Lentulo nela, vastasel juhul muutub pasta

polimerisatsiooni kiirus maksimaalsest suuremaks.

13. Pasta vahetu viimise korral kaviteeti voi juurekanalisse tuleb proteetilise restauratsiooni

paigaldamine I6petada 40 sekundi jooksul (CLEARFIL Universal Bond Quicki kasutamisel 30

sekundi jooksul). Vastasel korral toimub suuddnes oleva temperatuuri ja/vai vee méjul pasta

enneaegne poliimerisatsioon.
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14. Pasta sisaldab valguskdvastuvat, tugevalt fotoreaktiivset katallisaatorit. Seadistage
tsementeerimisel OP-lambi nurk ja/voi kaugus pasta enneaegse polimerisatsiooni
véltimiseks nii, et suu6onde tungiv valgus oleks minimaalne.

15. Toodet ei tohi jatta otsese paikesekiirguse katte voi OP-lambi valguse alla, sest pasta voib
kanuilis kdvastuda ja té6tlemise aeg liheneb.

16. Segamisel jélgige, et véljutaksite Paste A ja B vordse koguse.

17. Uleliigse tsemendi véib valguskdvastumise impulss-seadme kasutamisel eemaldada 2-5
sekundi pérast. Kui tsementi kasutatakse koos CLEARFIL Universal Bond Quicki vahendiga,
ltiheneb Uleliigse tsemendi kdvastumisaeg (1-2 sekundit). Tsement kdvastub parast
restauratsiooni paigaldamist ka ise 2—4 minuti jooksul. Restauratsiooni paigaltnihkumise
véltimiseks (leligse tsemendi eraldamisel fikseerige restauratsioon sobivast kohast.
Hambaniidi kasutamisel ileligse tsemendi eemaldamiseks liigutage seda nii, et proteetiline
restauratsioon ei nihkuks paigalt.

18. Kui purihammaste mitmesse juurekanalisse soovitakse paigutada tihvte, tuleb esmalt I6pule
viia Ghe juurekanali tihvti paigaldamine, alles seejarel jatkatakse teise juurekanaliga.
Seejuures peab jélgima, et lleliigne tsement ei satuks teise juurekanalisse.

19. Sustalt ei tohi desinfitseerimislahuses loputada.

20. Kui pasta on sustlaavas aja jooksul kdvastunud, suruge véike kogus pastat valja.

21. Parast kasutamist pange sulgurkork diges suunas voimalikult kiiresti ststlale peale. Kui
pasta on jaénud sustlaava kilge, pihkige see marlilapi voi vatitupsuga é&ra ja pange kork
peale. Kui sulgurkorki ei pandud bigesti peale, vaib Paste A sistlast valja tulla ja puutuda
kokku Paste B-ga. Heterogeensed pastad kdvastuvad kokkupuutel.

<Automix>

1. Mitmeosalise proteetilise restauratsiooni puhul I6petage tsemendi pealekandmine 1 minuti
jooksul esimesest véljutamisest arvates. Kui valjutamine kestab tle 1 minuti, vahetage
segamiskanil véi endootsak vélja.

<Handmix>

1. Veenduge enne kasutamist, et segamisalusel ega spaatlil ei oleks kondensatsioonivett, sest
vesi lihendab segatud pasta t66tlemisaega. Kondensatsioonivee tekke valtimiseks arge
hoidke segamisplaati ega spaatlit kiilmutuskapis.

Tipus olev must mérgistus peab sobima sulgurkorgi stivendisse. |
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Kui sulgurkorki ei pandud digesti peale, voib Paste A slstlast vélja tulla ja puutuda kokku
Paste B-ga. Heterogeensed pastad kdvastuvad kokkupuutel.

2. Komposiitsiistla abil pasta vahetu viimise korral kaviteeti voi juurekanalisse peab proteetilise
restauratsiooni paigaldamise I16petama 40 sekundi jooksul (CLEARFIL Universal Bond
Quicki kasutamisel 30 sekundi jooksul).

[Poliimerisatsioonilamp]

. Arge vaadake valguslambi sisse. Soovitatav on kasutada kaitseprille.

. Védhene valgustugevus pohjustab halva kinnitumise. Kontrollige lambi kasutusaega ja
vaadake Ule polimerisatsioonilambi valjutusava, ega see ei ole maardunud.
Pollimerisatsioonilampi soovitatakse sobivate ajavahemike tagant kontrollida asjakohase
fotomeetriga.

. Polimerisatsioonilambi valguse véljutusava tuleb hoida tsementpinnale nii Iahedal ja nii
vertikaalselt kui voimalik. Suure tsementpinna poliimerisatsiooni korral on méttekas jagada
see ala mitmeks osaks ja polliimeriseerida iga osa eraldi.

. Enne toote kasutamist tuleb ule kontrollida pastasegu kdvastumiseks vajalikud tingimused ja
silmas pidada kasutusjuhendis ara toodud pollimerisatsiooniaega.
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. Ett tusabinoud séilitamisel

Tarvitage toode ara enne pakendil margitud kolblikkusaja mé6dumist.

Kui toodet ei kasutata, tuleb seda hoida temperatuuril 2-25 °C / 3677 °F. Kui toote mahutit
hoitakse kilmutuskapis, tuleb see normaalse viskoossuse ja kdvastumisomaduste
taastamiseks 15 minutit enne kasutamist toatemperatuurile tuua.

Toodet tuleb kaitsta &armusliku kuumuse ja otsese péikesekiirguse eest.

. Toodet tuleb hoolikalt séilitada ja seda tohivad kasutada tksnes volitatud hambaarstid ja
hambatehnikud.
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VIl. KOOSTISOSAD
1. Vérv
PANAVIA SA Cement Universal on kéttesaadav kolmes varvitoonis: Universal (A2),
Translucent ja White.

2. Koostisosad
Andmed koostise ja koguste kohta leiate valimiselt pakendilt.
1) Paste A ja B: Universal (A2), Translucent ja White
2) Abiseadmed

<Automix>

* Mixing tip (Segamiskanl (segamisotsak))

« Endo tip (Endootsak)
Seadme osad

Segamiskanuul Kolvid
(segamisotsak) (kolb)
| £\
: [ ) —]|
), IE le

Sistal

<Handmix>

+ Mixing pad (Segamisalus)

+ Mixing spatula (Segamisspaatel)
Seadme osad

Kolvid (kolb)

Sulgurkork (kate)
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3. Koostisained
P&hikoostisosad
(1) Paste A
- 10-metakrilotuloksutdetsudldihtidrogeenfosfaat (MDP) (1-10%)
- Bisfenool A-I pdhinev diglutsidtitimetakrilaat (Bis-GMA) (1-10%)
- Triettleenglikooldimetakrilaat (TEGDMA) (1-10%)
- Hiidrofoobne aromaatne dimetakriilaat (1-10%)
- 2-hudrokstumetakrilaat (HEMA) (1-3%)
- Silaanitud baariumklaastaidis (20-40%)
- Silaanitud ja kolloidne ranimuld (1-10%)
- Kaaliumpersulfaat (< 1%)
- DL-kamperkinoon (< 1%)
- Peroksiid (< 1%)
- Kataliisaatorid (< 1%)
- Pigmendid (< 1%)

(2) Paste B
- Hudrofoobne aromaatne dimetakriilaat (5-20%)
- Silaani sideaine (1-10%)
- Silaanitud baariumklaastaidis (20-40%)
- Alumiiniumoksiidtaidis (1-10%)
- Pindtéddeldud naatriumfluoriid (< 1%)
- DL-kamperkinoon (< 1%)
- Kiirendid (< 1,5%)
- Silaanitud titaandioksiid (< 1%)

Sulgudes toodud (ihikud on massi-%.
Iga koostisosa massiprotsent on kahe pasta koguhulk, kuna need kaks pastat on ihes
topeltsiistlaga mahutis.

<Automix>
Anorgaaniliste taidiste tldmaht on umbes 40 mahuprotsenti. Anorgaaniliste taidiste osakeste
suurus on 0,02-20 pm.

<Handmix>
Anorgaaniliste taidiste tldmaht on umbes 43 mahuprotsenti. Anorgaaniliste taidiste osakeste
suurus on 0,02-20 pm.

VIII. KLIINILISED NAIDUSTUSED
A. Standardté6tlemine | (ndidustused [1], [2] ja [3])
[1] Kroonide, sildade, inlay’de ja onlay’de tsementeerimine
[2] Proteetiliste restauratsioonide tsementeerimine implantaadi abutmendile ja toele
[3] Mitte-eemaldatavate sildproteeside ja hambakaitsmete tsementeerimine

A-1. Prepareeritava hamba (koos metalli voi komposiidiga) ja proteetilise toe ning
implantaadi abutmendi eelt6tlemine
(1) Suuddnes tsementeerimise korral tuleb kaviteedist eemaldada tavaparasel viisil ajutine
kinnitusmaterjal ja tsement; kaviteet tuleb puhastada ja korralikult kuivatada.
(2) Proteetiline restauratsioon tuleb kohale sobitada ja kontrollida selle sobivust prepareeritava
hamba (koos metalli voi komposiidiga), toe v6i implantaadi abutmendiga.

Hambaemaili té66tlemine
Kui tsementeeritakse tervele hambaemailile voi kasutatakse sildproteesi, peab enne kandma
hambaemailile fosforhapet (nt K-ETCHANT Syringe) ja laskma sellel 10 sekundi jooksul
mojuda. Seejérel pind loputatakse ja kuivatatakse.

A-2. Proteetilise restauratsiooni pinna eelté6tlemine
Jargige vastava restauratsiooni td6tlemise kasutusjuhendit. Kui muud ettekirjutused
puuduvad, kehtib jargmine soovitus.

Metallist, metalli oksiidkeraamikast (nt tsirkooniumoksiid), hiibriidkeraamikast voi komposiidist
kinnituspinnad
Karestage kinnituspind alumiiniumoksiidipulbriga (30-50 pum) 6huréhul 0,1-0,4 MPa (14-58
PSI/ 1-4 bar) to6tlemise teel. Ohuréhk tuleb kohandada materjaliga ja/véi proteesi kujuga.
Veenduge, et midagi lahti ei murduks. Péarast liivapritsiga td6tlemist puhastage proteetilist
restauratsiooni 2 minuti jooksul ultrahelipuhastiga ja seejarel kuivatage 6hujoaga.

Rénidioksiidi baasil keraamikast (liitiumdisilikaat jne) kinnituspinnad
Karestage kinnituspind liivapritsi abil 30-50 pm alumiiniumoksiidi pulbriga, rakendades
Ohusurvet 0,1-0,2 MPa (14-29 PSI / 1-2 bar), vdi kandke restauratsiooni materjalile
kasutusjuhendi jargi vesinikfluoriidhapet. Loputage pind pohjalikult ja kuivatage.

A-3. Siistla, tarvikute ja pasta ettevalmistamine
<Automix>
(1) Segamiskanul voi endootsak paigutatakse sistlale tavapéarasel viisil.

[HOIATUS]
Enne segamiskandiili voi endootsaku paigutamist suruge vélja vaike kogus mélemat
pastat ja veenduge, et mélemast sistlaavast véljuks vordne pastakogus, mis seejarel dra
visatakse. Erineva suurusega pastakoguseid kasutades on oht, et poliimerisatsioon
ebadnnestub.

[MARKUS]

« Pérast kasutamist hoitakse sustalt pealepandud sulgurkorgiga. Enne sulgurkorgi
pealepanekut veenduge, et korgi kiiljes ei oleks pastat.

« Kasutatud segamiskandiili v6i endootsaku véljavahetamisel uue kaniiiili voi otsaku vastu
keerake neid Y4 p6drde vorra vastupaeva, et viia segamiskandilil voi endootsakul olev
maérgistus kohakuti sustlal oleva soonekesega. Suruge neid eemaldamiseks alla ja
keerake sustla kiljest lahti.

« Kui pasta on kdvastunud, on pastasegu keeruline sistlast vélja suruda. Eemaldage
kdvastunud pasta sobiva instrumendiga.

« Endootsaku suuna vahetamisel pidage silmas seda, et p6raksite distaalset otsa ega
painutaks seejuures peenikest otsakut.

<Handmix>

(1) Jalgige, et segamisplaadile surutaks Paste A ja B vordsed kogused.

(2) Segage Paste A ja B toatemperatuuril (23 °C / 73 °F) 10 sekundi jooksul. Pastasegu tuleb
katta valguse eest kaitsmiseks plaadiga ja segu tuleb 2 minuti jooksul parast segamist ara
kasutada. Kérge temperatuur ja tugev valgus voivad pastasegu kasutamise aega
lihendada.

[MARKUS]
« Pérast kasutamist hoitakse sistalt pealepandud sulgurkorgiga. Enne sulgurkorgi
pealepanekut veenduge, et korgi killjes ei oleks pastat.

A-4. Proteetilise restauratsiooni tsementeerimine

(1) Pastasegu tuleb kanda kogu proteetilise restauratsiooni voi hambas oleva kaviteedi
kinnituspinnale. Kui pastat kantakse kogu prepareeritavale hambale intraoraalselt, tuleb 40
sekundit parast pasta pealekandmist alustada sammuga (2).

(2) Proteetiline restauratsioon asetatakse prepareeritavale hambale (metalli v6i komposiidiga),
proteetilisele toele v6i implantaadi abutmendile.

[MARKUS]
Soovi korral véib hamba substantsile kinnituvuse tugevdamiseks kasutada vahendit
CLEARFIL Universal Bond Quick. Tutvuge ka CLEARFIL Universal Bond Quicki
teabelehega.

[HOIATUS <Automix>]
Ristsaastumise véltimiseks tuleb tsemendi segamiskantiiili véi endootsaku intraoraalse
kasutamise korral jargida ettevaatusabindusid. Siilje ja verega saastumise véltimiseks
katke sUstal taielikult ihekordse korgiga (nt poluetiileenkotike). Siistla desinfitseerimiseks
enne ja parast kasutamist plhkige see ile alkoholis niisutatud vatiga.

A-5. Liigse tsemendi eemaldamine
Eemaldage ileligne tsement (ihe allpool kirjeldatud meetodi jargi.

Valguskévastamine (impulsskévastamine)

Uleliigne tsement tuleb 2-5 sekundi jooksul valguskévastada kdigis kohtades. Proteetiline
restauratsioon tuleb sobivast kohast fikseerida ja Uleligne kdvastunud tsement hambaravi
sondiga eemaldada. Soovitatav on lleligse tsemendi kdvastumisaeg enne segamisplaadile
tekitatud vaikese pastakoguse abil vélja selgitada.

[HOIATUS]
Restauratsiooni paigaltnihkumise véltimiseks uleliigse tsemendi eraldamisel parast
valguskdvastamist fikseerige restauratsioon sobivast kohast. Hambaniidi kasutamisel
lleliigse tsemendi eemaldamiseks ligutage seda nii, et proteetiline restauratsioon ei
nihkuks paigalt.

[M{""\RKUS]
Uleliigse tsemendi kdvastumisaeg liiheneb (1-2 sekundit), kui tsementi kasutatakse koos
CLEARFIL Universal Bond Quicki vahendiga.

Keemiline kovastamine

Uleliigsel tsemendil lastakse pérast proteetilise restauratsiooni paigaldamist 2—4 minuti
jooksul kdvastuda. Uleliigne kdvastunud tsement eemaldatakse hambaravi sondiga.

A-6. Loplik kovastamine
Kovastage tsement I6plikult Ghe allpool kirjeldatud meetodi jargi.

Mitte-translutsentsed proteetilised restauratsioonid (nt metallkroonid)

Tsemendil lastakse 5 minuti jooksul pérast proteetilise restauratsiooni paigaldamist
keemiliselt kdvastuda.

Translutsentsed proteetilised restauratsioonid (nt keraamilised inlay‘d)

Proteetilise restauratsiooni kogu pind ja servad valguskdvastatakse
polimerisatsiooniseadme abil. Kui valguskdvastatav pind on seadme valgusavast suurem,
tuleb valgustamisprotsess labi viia sammhaaval. Valguskdvastumise aega saate méarata
alljargneva tabeli abil.

Tabel. Kdvastumisaja sdltuvus valgusallika liigist

Valgusallika liik (valguse intensiivsus)
SININE LED suure intensiivsusega* (tile 1500 mW/cm?)
SININE LED* (800—1400 mW/cm?) 10 sek
Halogeenlamp (tile 400 mW/cm?) 10 sek

Kovastumisaeg

Kaks korda 3-5 sek jooksul

Iga poltimerisatsioonilambi efektiivne lainepikkus peab jadgma vahemikku 400-515 nm.
* Emissioonispektri tipp: 450—480 nm

Tootlemis- ja kdvastumisaeg soltub keskkonna voi suuddne temperatuurist allpool &ratoodud
andmete jérgi. Kui suuddne temperatuuri pole kdesolevas kasutusjuhendis tdpsustatud,
peetakse silmas temperatuuri 37 °C / 99 °F. Arvestage sellega, et tsement on kaksikkdvastuv
ja tundlik nii loomuliku kui ka kunstliku valguse suhtes.

Tabel. T66tlemis- ja kdvastumisajad (kroonide, sildade, inlay’de, onlay’de ja sildproteeside
tsementeerimiseks)

Automix:1 min

Tootlemisaeg pérast esmast valjutamist (23 °C / 73 °F) - -
Handmix:2 min

Tootlemisaeg pérast pasta viimist kaviteeti (37 °C /99 °F) 40 sek
(koos tootega CLEARFIL Universal Bond Quick) (30 sek)

Lihiajaline kdvastumine (tack-curing) Uleliigse tsemendi eemaldamiseks
Valguskoévastamine 2-5 sek
(koos tootega CLEARFIL Universal Bond Quick) (1-2 sek)
Iseeneslik kdvastumine (37 °C / 99 °F) 2-4min
Iseeneslik kdvastumine (23 °C / 73 °F) 5-7min

Loplik kdvastamine parast restauratsiooni paigaldamist

Valguskoévastamine (LED) 10 sek*
Iseeneslik kdvastumine (37 °C / 99 °F) 5 min
Iseeneslik kdvastumine (23 °C / 73 °F) 12 min

* Kovastumisaeg SINISE LED-lambi kasutamise korral (valgustugevus: 800—1400 mW/cm?)

A-7. Viimistlemine ja poleerimine
Restauratsiooni servadele jaanud konarused tuleb viimistleda ja poleerida teemantpuuride,
alumiiniumoksiidist kattega ketaste ja/vdi teemantpoleerimispastaga. Seejérel kontrollige
oklusiooni.

B. Standardtootlemine Il (ndidustused [4])

[4] Tihvtide ja kdntide tsementeerimine

B-1. Kaviteedi ettevalmistamine ja kéndi voi tihvti sobitamine

(1) Endodontiliselt taidetud juurekanalid tuleb tihvti/kdndi paigaldamiseks tavapéarasel viisil ette
valmistada. Niiskuse eest kaitsmiseks kasutage koferdami.

(2) Sobiva tugevusega konti vai juuretihvti peab ettevalmistatud kaviteediga sobitama. Tihvti
vbib vajaduse korral lihemaks I6igata. Kéndi v6i tihvti pealispinda tuleb desinfitseerida
alkoholis immutatud marlitiiki vi vatitampooniga.



B-2. Kondi voi tihvti karestamine
Kéndi voi tihvti pind tuleb karestada Iigus ,A-2. Proteetilise restauratsiooni pinna
eeltodtlemine” nimetatud juhiste jargi. Arge karestage klaaskiust tihvte, sest see voib tekitada
vigastusi.

B-3. Siistla, tarvikute ja pasta ettevalmistamine
Vaadake jaotist ,A-3".

B-4. Siidamiku voi tihvti paigaldamine

(1) Kandke pastasegu kogu kondi voi tihvti kinnituspinnale voi kaviteedi pinnale. Kui pastasegu
viiakse otse kaviteeti, tuleb samm (2) viia I6pule 40 sekundi jooksul pérast tsemendi
pealepanekut.

(2) Kont voi tihvt tuleb kiiresti kaviteeti asetada ja liigutada seda juurekanalitesse 6hu
juurdepaasu takistamiseks ettevaatlikult edasi-tagasi.

[MARKUS]
Soovi korral voib hamba substantsile kinnituvuse tugevdamiseks kasutada vahendit
CLEARFIL Universal Bond Quick. Kui pastasegu viiakse otse kaviteeti, tuleb samm (2)
viia I6pule 30 sekundi jooksul parast tsemendi pealepanekut. Tutvuge ka CLEARFIL
Universal Bond Quicki teabelehega.

B-5. Uleliigse tsemendi laialijaotamine
Jaotage ileliigne pasta ihekordse harjasotsaku abil séilinud hambakroonile ja tihvti otsale.

B-6. Valguskovastamine
Valguskdvastage kondi voi tihvti servad. Vaadake tabelit ,Kévastumisaja séltuvus
valgusallika liigist* 16igus A-6.

B-7. Lopp-protseduuri ettevalmistamine

Kondid
Kénti saab umbes 10 minuti parast kasutada, aga enne tugihamba ettevalmistamist
veenduge selles, et tsement oleks I6plikult kdvastunud.

Juuretihvtid
Parast juuretihvti paigaldamist aplitseeritakse komposiit kasutusjuhendi jargi. Valmistage
tugihammas ette 10 minutit parast juuretihvti paigaldamist.

C. Standardté6tlemine Il (ndidustused [5])
[5] Amalgaami sidumine

C-1. Hambakrooni puh ine
Puhastage ja kuivatage kaviteet tavapéarasel viisil.

C-2. Sustla, tarvikute ja pasta ettevalmistamine
Vaadake jaotist ,A-3".

C-3. Amalgaami paigaldamine

(1) Kandke pastasegu kogu kaviteedi ulatuses hamba pinnale. Sammuga (2) tuleb alustada 40
sekundi jooksul parast tsemendi pealepanekut.

(2) Pulbriline amalgaam tuleb suruda kdvastumata pastasegule. Oklusaalne sobivus
taastatakse tavapérasel viisil.

[HOIATUS <Automix>]
Ristsaastumise valtimiseks tuleb tsemendi segamiskanuli voi endootsaku intraoraalse
kasutamise korral jargida ettevaatusabindusid. Slje ja verega saastumise véltimiseks
katke sustal taielikult Ghekordse plastkorgiga (nt poliietiileenkotike). Sistla
desinfitseerimiseks enne ja pérast kasutamist plhkige see Ule alkoholis niisutatud vatiga.

C-4. Liigse tsemendi eemaldamine
Servadele jaanud Uleliigset pastat saab eemaldada valguskdvastamise voi keemilise
kovastamise teel (vaata I6iku ,A-5%).

C-5. Loplik kovastamine
Laske tsemendil parast amalgaami paigaldamist 5 minuti jooksul kinnitudes keemiliselt
kdvastuda voi valguskdvastage amalgaami servad pollimerisatsiooniseadme juhiste jargi
(vaadake l6iku ,A-6“). Kui valguskovastatav pind on seadme valgusavast suurem, tuleb
valgustamisprotsess labi viia sammhaaval.

[GARANTII]
Kuraray Noritake Dental Inc. asendab koik defektseks tunnistatud tooted. Kuraray Noritake
Dental Inc. ei vastuta toodete kasutamisest voi tarvitamisest voi mittevoimalikust kasutamisest
johtuva kaudse, otsese voi erakordse kahjumi voi kahju eest. Toote kasutaja peab enne
toodete kasutamist kontrollima nende sobivust kavandatud otstarbel kasutamiseks ja vastutab
koigi sellega seotud riskide eest.

[MARKUS]
Kui tekib tootega seostatav raske tusistus, teatage sellest tootja allpool néidatud volitatud
esindajale ja kasutaja/patsiendi elukohariigi regulatiivasutusele.

[MARKUS]
4,PANAVIA® ja ,CLEARFIL" on ettevotte KURARAY CO., LTD registreeritud kaubamaérgid voi
kaubaméargid.
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LATVIESU | LIETOSANAS INSTRUKCIJA

PANAVIA SA Cement Universal
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I. IEVADS
PANAVIA SA Cement Universal ir divéjadi cietéjoSs (gaismas ietekmé un/vai pascietéjoss),
fluoridu izdalo$s, rentgenstarus necaurlaidigs, pasadhezivs fiksacijas cements keramikas
(porcelana, litija disilikata, cirkona oksTda u. c.), kompozita un metala restauracijam. Ir
pieejama gan Automix sistéma (divi vienada daudzuma komponenti tiek savienoti sajauk8anas
uzgalT), gan Handmix sistéma (divi vienada daudzuma komponenti tiek kombinéti uz
sajauksanas plaksnes). ST produkta visparéjs klTniskais ieguvums ir atjaunot zobu funkcijas
sekojosam INDIKACIJAS LIETOSANAI.

II. INDIKACIJAS LIETOSANAI
PANAVIA SA Cement Universal ir indicéts izmanto$anai talak noradttajos gadTjumos.
[1] KronT8u, tiltu, inleju un onleju cementéSana
[2] Protézes restauraciju uz implantata balstiem (implanta abatmentiem) un karkasiem

cementésana

[3] Adhezivo tiltu un kapju cementésSana
[4] Zobu tapu un stumbru cementéSana
[5] Amalgama saistTSana

1ll. KONTRINDIKACIJAS A
Pacientiem ar zinamu paaugstinatu jutibu pret metakrilata monomeériem. Ja ir zinams, ka
pacientam ir alergija pret jebkuru T produkta sastavdalu.

IV. IESPEJAMAS NEVELAMAS BLAKUSPARADIBAS A
ProteTnu koagulacijas dé| mutes glotada péc saskares ar produktu var iekrasoties balta krasa.

Tacu tas notiek TslaicTgi un dazu dienu laika pazad. Informéjiet pacientu, ka zobu tiri$anas
laika ir jaizvairas no skartas zonas kairinasanas.

V. NESADERIBA A
[1] Pulpas aizsardzibai vai pagaidu plombésanai neizmantojiet eigenolu saturoSus materialus,

jo eigenols var paléninat cietéSanas procesu.

[2] Neizmantojiet hemostatiskos ITdzeklus, kas satur dzelzs savienojumus, jo Sie ITdzekli var

ietekmét adhéziju un atlikuso dzelzs jonu dé| var izraisit zoba malas vai piegulo$o smaganu
krasas izmainas.

[3] Kavitasu tiri$anai nelietojiet GdenraZa peroksida Skidumu, jo tas var samazinat cementa

adhézijas stipribu pie zoba emaljas.

V1. PIESARDZIBAS PASAKUMI &
1. DroSibas pasakumi
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. Sis produkts satur vielas, kas var izraisit alergiskas reakcijas. Produktu nav ieteicams lietot

pacientiem ar zinamu paaugstinatu jattbu pret metakrilata monomériem vai citam
sastavdalam.

. Ja pacientam rodas paaugstinatas jutibas reakcijas, piem., izsitumi, ekzéma, iekaisuma

pazimes, ¢Ulas, pietukums, nieze vai nejatigums, partrauciet produktu lietot un
konsultgjieties ar arstu.

. Lai noverstu paaugstinatas jutibas reakcijas, jaizvairas no tieSas saskares ar adu un/vai

mikstajiem audiem. Produktu lietojot, javalka cimdi vai jaievéro pieméroti piesardzibas
pasakumi.

. levérojiet piesardzibu, lai novérstu produkta saskari ar adu vai iekla$anu acTs. Pirms

produkta lietoSanas parklajiet pacienta acis ar dvieli, lai aizsargatu tas pret iz$|akstito
materialu.

. Jair radusies produkta saskare ar cilvéka kermena audiem, veiciet talak noraditos

pasakumus.

<Ja produkts iek|st acis>
Nekavejoties izskalojiet acis ar lielu daudzumu Odens un konsultéties ar arstu.

<Ja produkts saskaras ar adu vai mutes glotadu>
Nekavéjoties noslaukiet zonu ar vates vai marles tamponu, kas samitrinats ar spirtu, un
péc tam skalojiet ar lielu daudzumu tdens.

levérojiet piesardzibu, lai novérstu risku, ka pacients nejausi norij produktu.

Produkta cietinasanas laika izvairieties vérst skatienu tie$i polimerizacijas gaismas stara.

. Sis produkts satur nelielu daudzumu apstradatas virsmas natrija fluoridu (mazak neka 1 %).

Izmantojot bérnu ITdz 6 gadu vecumam arstésanai, pastav fluorozes rasanas risks.

. Lai izvairTtos no infekcijam, produkts ir pienacigi jalikvide ka medicniskie atkritumi.

<Automix>

-
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. Lai novérstu krustenisko kontaminaciju, nelietot otrreiz sajauk$anas un endo uzgali.

Sajauk$anas un endo-uzgalis ir paredzéts vienreizéjai lietoSanai. Péc lietoSanas izmetiet tos.

. Lai noverstu krustenisko kontaminaciju, dozéjot cementu intraorali ar sajauk$anas vai

endo-uzgali, ievérojiet piesardzibas pasakumus. Lai novérstu kontaminaciju ar siekalam vai
asinm, nosedziet visu §lirci ar vienreizlietojamu plastmasas parsegu. Pirms un péc
lietoSanas dezinficéjiet Slirci, noslaukot ar spirta samércétu parsienama materiala vati.

Ar lietosanu un apstradi saistitie piesardzibas pasakumi

@ =N

o>

o

~

© ®

10.

1

12.

Produktu drikst lietot tikai sadala [II. INDIKACIJAS LIETOSANAI] noraditajiem mérkiem.
So produktu drTkst izmantot tikai sertificéti zobarstniecTbas specialisti.

Nelietojiet produktu ka pagaidu cementu. So materialu ir paredzéts lietot pastavigai
cementésanai.

Lai noverstu kontaminaciju un nodro$inatu mitruma kontroli, izmantojiet koferdamu.
Kavitatém pulpas tuvuma vai nejausas pulpas atsegSanas gadTjuma izmantojiet pulpas
parklasanas aizsargmaterialu (piem., kalcija hidroksida preparatu).

. Izmantojot aluminija hloridu saturo8us hemostatiskos ITdzek|us, ierobeZojiet to daudzumu

un ieverojiet piesardzibu, lai novérstu to saskari ar adhézijas virsmu. Pretéja gadijuma tas
var ietekmét sasaistes ar zoba struktram spéku.

. Lai noverstu nekvalitatTvu sasaisti, atbilstosi iztTriet kavitati. Ja sasaistes virsma ir

kontaminéta ar siekalam vai asinTm, pirms cementéSanas rupigi noskalojiet un nozavejiet to.

. Nesajauciet produktu ar citiem zobarstniecibas materialiem.
. Lai izvairTtos no sliktas adhézijas, kavitates sagatavo$anas laika jaatdala visi oderes

materiali, amalgama un pagaidu plombas materials.
Lai noveérstu nekvalitativas veiktspéjas vai materiala apstrades rezultatus, ievérojiet
noradTtos cietinaSanas ar gaismu laika, ka arT citus lietoSanas un apstrades parametrus.

. Ja ar produktu saistttie instrumenti ir bojati, aizsargajot sevi, nekavéjoties partrauciet tos

lietot.
Lai ieklatu pastu saknu kanala, nelietojiet ,Lentulo” spirali; pretéja gadijuma pastas
polimerizacija var tikt paatrinata vairak, neka maksimali vélams.

19.

2

o

. leklajot pastu tiesi kavitaté vai saknu kanala, protézes restauracijas ievieto$ana japabeidz 40

sekunzu laika (lietojot CLEARFIL Universal Bond Quick. 30 sekunzu laika). Pretéja gadTjuma
notiek pastas priekslaiciga polimerizacija, ko izraisa temperatras un/vai tdens ietekme
mutes dobuma.

. Pasta satur gaisma cietéjoSu katalizatoru, kam piemTt augsta ITmena fotokimiska reakcija.

Cementésanas laika pielagojiet polimerizacijas lampas lenki un/vai attalumu, lai samazinatu
gaismas intensitati mutes dobuma un tadéjadi noveérstu pastas priekslaicigu polimerizaciju.

. Jaievéro, lai produkts netiek nevajadzigi paklauts tiedas saules gaismas vai kirurgiskas

lampas iedarbibai; pretéja gadTjuma pasta uzgalT var sacietét, tadéjadi samazinot apstrades
laiku.

. Sajauksanas bridT nodrosiniet, lai dozeéts tiek vienads daudzums materiala Paste A un Paste

B.

. Lieko cementu var nonemt péc 2-5 sekundém, ja lieto pulséjos$as cietéSanas metodi. Ja

cementu lieto kopa ar CLEARFIL Universal Bond Quick, lieka cementa cieteéSanas laiks
samazinas (1 1Tdz 2 sekundes). Péc restauracijas ievietoSanas var nogaidit 2—-4 minates,
ITdz notiek cementa pascietéSana. Atdalot lieko cementu, turiet restauraciju vieta, lai
noverstu restauracijas nejausu pacelSanu, jo var bt saglabajusies ITdz galam nesacietéjis
sveku cements. Ja lieka cementa nonemsanai izmanto zobu diegu, tas javirza ta, lai ar to
netiek pacelta protézes restauracija.

. Ja vélaties ievietot saknu tapas sanu zoba vairakos saknu kanalos, pabeidziet vispirms

tapas ievietodanu viena saknu kanala un péc tam apstradajiet nakamo saknu kanalu, ka art
pieversiet uzmanibu tam, lai liekais cements neiek|tst cita saknu kanala.
Neiemerciet §lirci dezinfekcijas Skiduma.

. Ja péc ilgaka pasta laika $lirces gala ir sacietéjusi, izspiediet nelielu abu pastu daudzumu.
21.

Péc lietoSanas uzlieciet §lirces uzmavu iespéjami atri un pareizaja virziena. Ja lieka pasta ir
palikusi $lirces gala, noslaukiet to ar marli vai vates tamponu un péc tam uzlieciet atkal
uzmavu. Ja uzmava netiek uzlikta pareizaja virziena, $lirces gala materials Paste A var
saskarties ar materialu Paste B. Saskaroties neviendabigam pastam, saskares vieta notiek
sacietésana.

<Automix>

1.

Vairaku posmu protézes restauraciju gadijuma pabeidziet cementa uzklasanu uz visam
restauracijam 1 minates laika péc pirmas uzklasanas. Ja uzkasana ilgst vairak neka 1
minati, aizvietojiet pirmo sajauk$anas vai endo-uzgali.

<Handmix>

1.

2.

Pirms sajauk8anas plaksnes vai uz lapstinas lietoSanas parbaudiet, vai uz tam nav
kondensats, jo Gdens var samazinat sajaukto pastu apstrades laiku. Lai novérstu
kondensata veido$anos, sajauk$anas plaksni un lapstinu nedrikst uzglabat ledusskapT.

Melnajam izvirzijumam uz $lirces ir jafikséjas uzmavas padzilinajuma. |

e
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Ja uzmava netiek novietota pareizaja virziena, S$lirces gala materials Paste A var saskarties
ar materialu Paste B . Saskaroties neviendabigam pastam, saskares vieta notiek
sacieté$ana.

Ja pastu ievieto tiesi kavitaté vai saknu kanala, izmantojot kompozita ievadi$anas §lirci,,
protézes restauracijas ielikSana japabeidz 40 sekunzu laika (izmantojot CLEARFIL Universal
Bond Quick. 30 sekunzu laika).

[Polimerizacijas ierice]

-

w

IS

. Ar labas.

. Nedrikst skatities tiesi gaismas avota. Ir ieteicams valkat aizsargbrilles.
. Zema gaismas intensitate rada sliktu adhéziju. Parbaudiet lampas deriguma terminu un

polimerizacijas lampas izejas atveri, vai ta nav netira. Polimerizacijas ierici ir ieteicams
parbaudTtt péc noteiktiem laika intervaliem, izmantojot atbilstoSu gaismas mérierici.

. Polimerizacijas ierices gaismas izejas atvere jatur vertikala stavoklT iesp&jami tuvu pret

cementa virsmu. Ja gaisma ir jacietina liela cementa virsma, ir ieteicams sadalTt to vairakas
dalas un katru dalu cietinat gaisma atseviski.

. Pirms produkta lietoSanas parbaudiet pastas maisTjuma sacietéSanai nepiecieSamos

nosacTtjumus, ievérojot $aja lietoSanas pamaciba minétos noradTjumus par polimerizacijas
laiku.

saistiti piesardzibas pasakumi

[

> o

Produkts ir jaizmanto I1dz deriguma terminam, kas noradits uz iepakojuma.

Ja produkts netiek lietots, tas jaglaba 2—25 °C/36-77 °F temperatura. Ja produkta tvertne
tiek glabata ledusskapT, produktam pirms ta lietoSanas 15 minates jaatrodas istabas
temperatara, lai atgatu normalas viskozitates un cieté$anas Tpasibas.

Produktu nedrikst paklaut parmeriga siltuma vai tieSas saules gaismas iedarbTbai.
Produkts ir jauzglaba piemérota vieta, kur tam var piek|at tikai sertificéti zobarsti.

VIl SASTI_\VDAI,.AS

1. Tonis

Ir pieejami $adi PANAVIA SA Cement Universal 3 toni: Universal (A2), Translucent un White.

2. Komponenti

Lai iegTtu informaciju par sastavu un daudzumu, lddzu, skatiet iepakojuma etiketi.
1) Paste A un B: Universal (A2), Translucent un White
2) Piederumi
<Automix>
« Mixing tip (Sajauks$anas uzgalis)
« Endo tip (Endo uzgalis)
Instrumenta komponenti

Endo-uzgalis |

SajaukSanas uzgalisl
£\

1




<Handmix>

* Mixing pad (Sajauk$anas plaksne)

* Mixing spatula (Sajauksanas lapstina)
Instrumenta komponenti

Uzmava

JC

] :(( :
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3. Sastavdalas
Pamatsastavdalas
(1) Paste A
- 10-metakriloiloksidecildihidrogénfosfats (MDP) (1-10%)
- Bisfenola A diglicidilmetakrilats (Bis-GMA) (1-10%)
- Trietilenglikola dimetakrilats (TEGDMA) (1-10%)
- Hidrofobais aromatiskais dimetakrilats (1-10%)
- 2-hidroksimetakrilats (HEMA) (1-3%)
- Silanizéta barija stikla pildviela (20-40%)
- Silanizétais koloidalais silicijs (1-10%)
- Kalija persulfats (< 1%)
- DI-kampara hinons (< 1%)
- PeroksTtds (< 1%)
- Katalizatori (< 1%)
- Pigmenti (< 1%)

[

Slirce

(2) Paste B
- Hidrofobais aromatiskais dimetakrilats (5-20%)
- Silana saistviela (1-10%)
- Silanizéta barija stikla pildviela (20-40%)
- Aluminija oksTda pildviela (1-10%)
- Apstradatas virsmas natrija fluorids (< 1%)
- DI-kampara hinons (< 1%)
- Akceleratori (< 1,5%)
- Silanizéts titana dioksTds (< 1%)

Mérvienibas iekavas ir masas %.
Katras sastavdalas masas % ir abu pastu kopéja daudzuma, jo abas pastas atrodas viena
dubults|irces trauka.

<Automix>
Neorganiskas pildvielas kopéjais daudzums ir apméram 40 % tilp. Neorganiskas pildvielas
dalinu izmérs ir no 0,02 ym ITdz 20 pym.

<Handmix>
Neorganiskas pildvielas kopé&jais daudzums ir apméram 43 % tilp. Neorganiskas pildvielas
dalinu izmérs ir no 0,02 ym ITdz 20 pym.

VIIl. KLINISKA IZMANTOSANA
A. Standarta apstrade | (indikacija Nr. [1], [2] un [3])
[1] KronTsu, tiltu, inleju un onleju cementésana
[2] Protézes restauraciju uz implantata balstiem (implanta abatmentiem) un karkasiem
cementéSana
[3] Adhezivo tiltu un kapju cementésana

A-1. Preparéta zoba (ieskaitot metalu vai kompozitu), protézu karkasa un implantata
balsta priekSapstrade
(1) Cementéjot mutes dobuma, atdaliet pagaidu plombésanas materialu un pagaidu cementu
parasta veida, iztiriet kavitati, izmantojot mitruma kontroles ITdzek|us.
(2) Parbaudiet protézes restauracijas atbilstibu, vai ta der uz preparéta zoba (ieskaitot metalu
vai kompozitu), uz karkasa vai implantata balsta.

Zoba emaljas apstrade
Cementéjot uz nenogrieztas zoba emaljas vai lietojot adhezivus tiltus, uzklajiet fosforskabi

(piem., K-ETCHANT Syringe) uz zoba emaljas virsmas un nogaidiet, ITdz ta iedarbojas 10
sekundes, péc tam noskalojiet un nosusiniet virsmu.

A-2. Protézes restauracijas virsmas iepriek$éja apstrade
Ladzu, ievérojiet noradijumus restauracijas materiala lietoSanas pamactba. Ja nav noradits
savadak, més iesakam izmantot talak apraksttto procedaru.

Metala, metala oksida keramikas (piem., cirkona oksida), hibrida keramikas vai kompozita
adhézijas virsma
Izmantojot alumTnija oksTda pulveri (30-50 pm), ar gaisa spiedienu 0,1-0,4 MPa (14-58
PSI/1—4 bar) apstradajiet sasaistes virsmu, lai ta k|ast nelidzena. Gaisa spiediens ir
japielago protézes materialam un/vai formai, ievérojot piesardzibu, lai neraditu Skembas.
Pé&c apstrades tiriet protézes restauracijas ar pulveri 2 minates ar ultraskanas tiritaju un péc
tam zaveéjiet ar gaisa plasmu.

Keramikas ar silicija dioksida saturu (litija disilikata u. c.) adhézijas virsma
Izmantojot aluminija oksida pulveri (30-50 um), ar gaisa spiedienu 0,1-0,2 MPa (14-29
PSI/1-2 bar) apstradajiet sasaistes virsmu, lai ta klast nelidzena, vai saskana ar
restauracijas materiala lietoSanas pamacibu uzklajiet fluoridenrazskabes Skidumu un
virsmu rapigi noskalojiet un nosusiniet.

A-3. S!irces, piederumu un pastas sagatavoSana
<Automix>
(1) Sajauk$anas vai endo-uzgali parasta veida savienojiet ar lirci.

[UZMANIBU!]
Pirms sajauk$anas vai endo uzgala pievienoSanas izspiediet nelielu abu pastu daudzumu,
pieversot uzmanibu tam, lai no abam &lirces atverem tiek dozéts vienads daudzums, un
péc tam izmetiet to. Ja netiek izmantot vienads pastu daudzums, var rasties slikta
polimerizacija.

[PIEZIME]

- Péc lietoSanas §|irce jauzglaba ar tai uzliktu uzmavu. Uzliekot $lircei uzmavu pirms
glabasanas, parbaudiet, vai uz uzmavas nav pastas.

+ Nomainot vecu sajauk8anas vai endo-uzmavu ar jaunu uzmavu, pagrieziet slirci pretéji
pulkstenraditaju kustibas virzienam par % ta, lai sajauk8anas vai endo-uzmavas
izvirzTjumi atrodas pret $lirces gropém. Lai nonemtu no $lirces, pagrieziet un spiediet to
uz leju.

- Ja pasta ir sacietéjusi, apgritinot sajauktas pastas izspieSanu no $lirces, lai nonemtu
sacietéjuso pastu, izmantojot piemérotu instrumentu.

+ Mainot endo-uzgala virzienu, pagrieziet distalo stiprinajumu un ievérojiet piesardzibu, lai
nesaliektu $lirces smalko dozatoru.

<Handmix>

(1) NodroSiniet, lai uz sajauksanas plaksnes tiek dozéts vienads materiala Paste A un Paste B
daudzums.

(2) Jauciet materialu Paste A un Paste B 10 sekundes istabas temperatara (23 °C/73 °F).
Sajaukta pasta japarsedz ar gaismu necaurlaidigu plaksni, un ta jaizmanto 2 minasu laika
péc sajauk$anas. Paaugstinata temperatdra un intensiva gaisma var samazinat sajauktas
pastas izmanto$anas laiku.

[PIEZIME]
« Péc lietoSanas §lirce jauzglaba ar tai uzliktu uzmavu. Uzliekot $lircei uzmavu pirms
glabasanas, parbaudiet, vai uz uzmavas nav pastas.

A-4. Protézes restauracijas cementésana

(1) Uzklajiet sajaukto pastu uz visas protézes restauracijas adhézijas virsmas vai visas
kavitates zoba virsmas. Ja pasta tiek uzklata intraorali tieSi uz visa preparéta zoba, Darbiba
Nr. (2) ir jasak 40 sekunzu laika péc pastas uzklasanas.

(2) Novietojiet protézes restauraciju uz preparéta zoba (ieskaitot metalu vai kompozttu), uz
protézes karkasa vai implantata balsta.

[PIEZIME]
Ja nepiecie$ams, adhézijas ITmena paaugstina$anai uz zoba struktaras var izmantot
CLEARFIL Universal Bond Quick. Skatiet CLEARFIL Universal Bond Quick lietoSanas
pamactbu.

[UZMANTBU! <Automix>]
Lai noverstu krustenisko kontaminaciju, dozéjot cementu intraorali ar sajaukSanas vai
endo uzgali, ievérojiet piesardzibas pasakumus. Lai novérstu kontaminaciju ar siekalam
vai asinim, nosedziet visu $lirci ar vienreizlietojamo plastmasas parsegu (piem.,
plastmasas maisinu). Pirms un péc lietoanas dezinficéjiet $lirci, noslaukot ar spirta
samércétu parsienama materiala vati.

A-5. Lieka cementa atdali$ana
Liekais cements jaatdala, ievérojot vienu no talak aprakstitam metodem.

Cietinasana ar gaismu (pulséjosa cietinasana)

Cietiniet ar gaismu visu lieko cementu dazadas vietas 2 I1dz 5 sekundes. Turot protézes
restauraciju vieta, ar zobarstniectbas zondi atdaliet ar pulséjoso metodi cietinato lieko
cementu. Lieka cementa cietinasanas ar gaismu ilgumu Ir ieteicams noteikt ieprieks, cietinot
ar gaismu mazu pastas daudzumu uz sajauk$anas plaksnes.

[UZMANITBU!]
Atdalot lieko cementu péc pulséjosas cietinaSanas ar gaismu, turiet restauraciju vieta, lai
novérstu restauracijas nejausu pacel$anu, jo var bat saglabajusies ITdz galam nesacietéjis
sveku cements. Ja lieka cementa nonemsanai izmanto zobu diegu, tas javirza ta, lai ar to
netiek pacelta protézes restauracija.

[PIEZIME]
Ja cementu lieto kopa ar CLEARFIL Universal Bond Quick, lieka cementa cieté$anas laiks
samazinas (1 ITdz 2 sekundes).

Kimiska cietinasana
Péc protézes restauracijas ievietosanas nenonemiet lieko cementu 2 1Tdz 4 mindtes. Ar
zobarstniecTbas zondi atdaliet ar puls&jo$o metodi cietinato lieko cementu.

A-6. Nosledzosa cietéSana
Visbeidzot cietiniet cementu, izmantojot vienu no talak aprakstitajam metodem.

Necaurspidigas protézes restauracijas (piem., metala kronisi)

Pé&c protézes restauracijas ievietoSanas nogaidiet, [Tdz cements kimiska reakcija cieté 5
minates.

Necaurspidigi protézes restauracijas (piem., keramikas inlejas)

Cietiniet ar gaismu visu protézes restauracijas virsmu un malas, lietojot polimerizacijas ierci.
Ja ar gaismu cietinama virsma ir lielaka neka gaismas izejas atvere, sadaliet apstrades
procesu vairakos posmos. Ladzu, ievérojiet nakamaja tabula noradTto cietinasanas laiku.

Tabula. Cietinasanas laiks atkariba no gaismas avota veida.

Gaismas avota veids (gaismas intensitate) Cietinasanas laiks

ZILAS GAISMAS DIODE ar augstu intensitati*
(vairak neka 1500 mW/cm?)

ZILAS GAISMAS DIODE* (800—1400 mW/cm?) 10 sek.
Halogénlampa (vairak neka 400 mW/cm?) 10 sek.

Divas reizes 3 ITdz 5 sek.

Efektivais gaismas vilna garums katrai polimerizacijas iericei jabat 400-515 nm.
* Maksimalais emisijas spektrs: 450-480 nm

Apstrades un cietéSanas laiks ir atkarigs no apkartéjas vides un mutes dobuma
temperatdras, ka noradits talak. Ja $aja lietoSanas pamaciba mutes dobuma temperattra
nav noradta, tiek pienemts, ka ta ir 37 °C/99 °F. Nemiet vera, ka $is ir divejadi cietinams
cements, tapéc tas ir jutigs pret dienas gaismu un maksligo apgaismojumu.

Tabula. Apstrades un saisti$anas laiks (kronTsu, tiltu, inleju, onleju un adhezivo tiltu
cementésanai)

Automix:1 min.

Apstrades laiks péc pirmas dozés$anas (23 °C/73 °F) - -
Handmix:2 min.

Apstrades laiks péc pastas ievietoSanas kavitaté (37 °C/99 °F) 40 sek.
(lietojot kopa ar CLEARFIL Universal Bond Quick) (30 sek.)
Pulséjosa cietinasana (tack curing) liecka cementa atdali$anai
Cietinasana ar gaismu 2-5 sek.
(lietojot kopa ar CLEARFIL Universal Bond Quick) (1-2 sek.)
Pascietésana (37 °C/99 °F) 2 -4 min.
Pascietésana (23 °C/73 °F) 5-7 min.

Nobeiguma cietinasana péc restauracijas ievietosanas

Cietinasana ar gaismu (LED) 10 sek.”
Pascietésana (37 °C/99 °F) 5 min.
Pascietésana (23 °C/73 °F) 12 min.

* Cietinasanas ilgums, lietojot ZILO LED (gaismas intensitate: 800—1400 mW/cm?)



A-7. Formas veido$ana un puléSana

Apstradajiet visus palikusas nelidzenas vietas restauracijas malas un maléjas zonas pulé&jiet ar
dimanta finieriem, ar alumTnija oksTdu parklatiem diskiem un/vai dimanta pulé$anas pastu. Péc
tam parbaudiet sakodienu.

B. Standarta apstrade Il (indikacija Nr. [4])
[4] Zobu tapu un stumbru cementésana

B-1. Kavitates sagatavo$ana un zoba stumbra vai tapas pielago$ana

(1) Endodontiski pildTtos saknu kanalus parasta veida sagatavojiet tapas/stumbra novieto$anai.
Lai nodro$inatu mitruma kontroli, pielietojot koferdamu.

(2) Pielago$anas noliika ievietot sagatavotaja kavitaté piemérota biezuma stumbru vai saknes
tapu. Péc vajadzibas piegriezt un noslipgjiet tapu. Ar etanola piestcinatu marles tamponu
vai vates plaksnTti notTriet visus netirumus no stumbra vai tapas virsmas.

B-2. Stumbra vai tapas apstrade ar struklu
Apstradajiet stumbra vai tapas virsmu ar striklu, ieverojot noradTjumus sadala ,A-2. Protézes
restauracijas virsmas iepriek$gja apstrade”. Stikla Skiedru tapas nedrikst apstradat ar
stroklu, jo tas var radTt bojajumus.

B-3. S!irces, piederumu un pastas sagatavoSana
Skatiet A-3. sadalu.

B-4. Stumbra vai tapas novietosana

(1) Uzklajiet sajaukto pastu uz visas stumbra vai tapas adhézijas virsmas vai uz visas kavitates
virsmas. Ja sajaukta pasta tiek ieklata tiesi kavitate, solis Nr. (2) japabeidz 40 sekunzu laika
péc cementa uzklasanas.

(2) Stumbru vai tapu nekavéjoties ievietojiet kavitaté ar vieglu vibréjosu kustibu, lai novérstu
gaisa burbulu iekla$anu saknu kanalos.

[PIEZIME]
Ja nepiecie$ams, adhézijas ITmena paaugstina$anai uz zoba strukttras var izmantot
CLEARFIL Universal Bond Quick. Ja sajaukta pasta tiek ieklata tieSi kavitate, solis Nr. (2)
japabeidz 30 sekunzu laika péc cementa uzklasanas. Skatiet CLEARFIL Universal Bond
Quick lietosanas pamacibu.

B-5. Atlikua cementa sadale
Ar vienreizéjas lietoSanas sukas galu atlikuso pastu parklajiet virs kronT§a pamatnes un
tapas galvas.

B-6. Cietinasana ar gaismu
Cietiniet stumbru vai tapas malas ar gaismu. Skatiet tabulu ,Cietinasanas laiks atkartba no
gaismas avota veida” - A-6. sadala.

B-7. SagatavoSanas galigas restauracijas uzlik§anai

Stumbri
levietojiet stumbru vieta un atstajiet uz apméram 10 minatém, pirms balsta zoba
sagatavoSanas parliecinaties, vai cements ir pilntba sacietéjis.

Saknu tapas
Péc saknu tapas ievietosanas ievietojiet stumbra veidoSanas kompozitsvekus saskana ar
lietoSanas pamacibu. Sagatavojiet balsta zobu 10 mindtes péc saknu tapas ievieto$anas.

C. Standarta procedura lll (indikacija Nr. [5])
[5] Amalgama saistT$ana

C-1. Zoba struktiiras tiriSana
IztTriet kavitati un nodrosiniet mitruma kontroli ka parasti.

C-2. §!irces, piederumu un pastas sagatavosana
Skatiet A-3. sadalu.

C-3. Amalgamas uzlik§ana

(1) Uzklajiet sajaukto pastu uz visas kavitate zoba virsmas. Solis Nr. (2) jasak 40 sekunzu laika
péc cementa uzklasanas.

(2) Pulverizéta amalgama jasapresé uz vél nesacietéjusas sajauktas pastas. Sakodiena
pielago$anu var veikt parasta veida.

[UZMANIBU! <Automix>]
Lai noverstu krustenisko kontaminaciju, dozejot cementu intraorali ar sajaukSanas vai
endo-uzgali, ieverojiet piesardzibas pasakumus. Lai novérstu kontaminaciju ar siekalam
vai asinim, nosedziet visu $lirci ar vienreizlietojamo plastmasas parsegu (piem.,
plastmasas maisinu). Pirms un péc lietoSanas dezinficgjiet $lirci, noslaukot ar spirta
sameércétu parsienama materiala vati.

C-4. Lieka cementa atdali$ana
Lieko pastu malas var atdaltt, cietinot ar gaismu vai ar kimisku reakciju (skatit A-5. sadalu).

C-5. Galiga cietinasana
Nogaidiet, ITdz cements kimiski sacieté, laujot tam saistities 5 mintes péc amalgama
uzklasanas, vai amalgamas malas cietiniet ar gaismu, ievérojot polimerizacijas instrumenta
lietoSanas noradijumus (skatit A-6. sadalu). Ja ar gaismu cietinama virsma ir lielaka neka
gaismas izejas atvere, sadaliet apstrades procesu vairakos posmos.

[GARANTIJA]
Uzneémums Kuraray Noritake Dental Inc. aizvieto visus produktus, kas ir izradTjusies bojati.
Uznémums Kuraray Noritake Dental Inc. neatbild par tieSiem, netieSiem vai Tpasiem
zaudéjumiem vai bojajumiem, kas radusies saistiba ar $o produktu uzklasanu vai izmanto$anu,
vai arT nespéjas tos izmantot. Pirms produktu izmanto$anas lietotajam ir japarbauda to
piemérotiba planotajam izmantoSanas mérkim, un lietotajs uznemas visus ar tiem saistitos
riskus un atbildTbu.

[PIEZIME]
Ja notiek nopietns ar $o produktu saistams incidents, zinojiet par to turpmak noraditajam
razotaja pilnvarotajam parstavim un lietotaja/pacienta dzivesvietas valsts uzraudzibas
iestadem.

[PIEZIME]
,PANAVIA” un ,CLEARFIL” ir registrétas pre¢u zimes vai uznémuma KURARAY CO., LTD
precu zimes.
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LIETUVISKAI | NAUDOJIMO INSTRUKCIJA

PANAVIA SA Cement Universal
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I. IVADAS
,PANAVIA SA Cement Universal“ yra dvejopo kietéjimo (kietinamas Sviesa ir (arba) savaiminio
kietéjimo), iSskiriantis fluorida, rentgenokontrastisSkas savaiminio suriS§imo cementas
restauracijoms i$ keramikos (porceliano, li¢io disilikato, cirkonio oksido ir t. t.), dervinio
kompozito ir metalo. Jo galima jsigyti kaip ,Automix" sistemg (vienodas dviejy komponenty
kiekis maiSomas maiSymo kaniule) arba kaip ,Handmix“ sistemg (vienodas dviejy komponenty
kiekis maiSomas ant maiSymo padelio). Bendroji Sio gaminio klinikiné nauda yra atkurti danties
funkcijg laikantis NAUDOJIMO INDIKACIJU.

. NAUDOJIMO INDIKACIJOS
4,PANAVIA SA Cement Universal“ yra indikuotas Siems naudojimo atvejams:
[1] Vainikéliy, tilteliy, jkloty ir uzkloty cementavimas
[2] Proteziniy restauracijy cementavimas ant implanty abatmenty (atramy) ir karkasy
[3] Adheziniy tilteliy ir kapy cementavimas
[4] Kais¢iy ir kul¢iy cementavimas
[5] Amalgamos suri§imas

1ll. KONTRAINDIKACIJOS A
Pacientai su Zinomu labai dideliu jautrumu metakrilato monomerams. Pacientai, kurie yra
alergiski bet kuriai i$ Sio produkto sudedamujy daliy.

IV. GALIMI SALUTINIAI POVEIKIAI A
Produktui patekus ant burnos gleivinés, dél baltymy koaguliacijos ji gali pabalti. Paprastai tai
yra laikinas reiskinys, iSnykstantis per kelias dienas. Nurodykite pacientui, kad valydamas
dantis jis stengtysi nedirginti Sios srities.

V. NESUDERINAMUMAS A

[1] Pulpai apsaugoti arba laikinam hermetizavimui nenaudokite medziagy, kuriy sudétyje yra
eugenolio, nes dél eugenolio gali sulététi kietéjimo procesas.

[2] Nenaudokite hemostatiniy priemoniy, kuriy sudétyje yra trivalentés gelezies junginiy,
kadangi Sios medziagos kenkia sukibimui ir del liekanciy gelezies jony galimi danties krasto
arba zandikaulio spalvos pokyciai.

[3] Kariozinéms ertméms valyti nenaudokite vandenilio peroksido tirpalo, nes jis gali sumazinti
sukibimo su danties kietaja medziaga jéga.

VI. ATSARGUMO PRIEMONES A
1. Saugos nurodymai
1. Siame produkte yra medziagu, kurios gali sukelti alergines reakcijas. Nenaudokite produkto,
jei yra Zzinomas paciento didelis jautrumas metakrilato monomerams arba kitiems
komponentams.
2. Jei pacientui atsirasty per didelio jautrumo reakcijos, pvz., bérimas, egzema, uzdegiminiai
reiskiniai, paliniai, patinimai, nieztéjimas arba tirpimas, nebenaudokite produkto ir
pasikonsultuokite su gydytoju.
3. Siekdami iSvengti per didelio jautrumo, saugokite, kad produkto tiesiogiai nepatekty ant odos
ir (arba) minkstyjy audiniy. Naudodami produkta, mivékite pirstines arba imkités tinkamy
atsargumo priemoniy.
4. Saugokite, kad produkto nepatekty pacientui ant odos arba j akis. Pries naudodami
produktg, uzdenkite paciento akis ranksluosciu, kad apsaugotuméte nuo tiskaly.
5. Jei produktas susilie¢ia su Zmogaus audiniais, reikia imtis Siy priemoniy:
<Jei produkto pateko j akj>
Akj tuoj pat praplaukite dideliu kiekiu vandens ir pasikonsultuokite su gydytoju.

<Jei produkto pateko ant odos arba burnos gleivinés>
Siq sritj tuoj pat nusluostykite alkoholiu sudrékintu vatos tamponu arba marle ir gausiai
praplaukite vandeniu.

6. Atkreipkite démesj, kad pacientas netycia nenuryty produkto.

7. Produkto kietinimo metu nezitrekite j polimerizacijos lempa.

8. Sio produkto sudétyje yra apdoroto pavirsiaus natrio fluorido pédsaky (maziau kaip 1 %).
Naudojant jaunesniems kaip 6 mety vaikams, gali susidaryti fluorozé.

9. Salinkite §j produkta kaip medicinines atliekas, kad i$vengtumete infekcijos.

<,Automix“>

1. Nenaudokite maiSymo kaniulés ir ,Endo“ antgalio pakartotinai, kad iSvengtuméte kryzminés
kontaminacijos. MaiSymo kaniulé ir ,Endo* antgalis yra skirti vienkartiniam naudojimui. Po
naudojimo iSmeskite.

2. Burnoje i$spausdami cementg su maiSymo kaniule arba ,Endo“ antgaliu, imkités atsargumo
priemoniy kryZminei kontaminacijai iSvengti. Kad neuzterstuméte seilemis arba krauju, visg
Svirkstg uzdenkite vienkartiniu plastikiniu apdangalu. Dezinfekuokite Svirksta prie$ ir po
naudojimo, nusluostydami jj sudrékinta alkoholiu vata.

2. Atsargumo priemonés naudojant ir apdorojant

1. Produktg leidziama naudoti tik skyriuje [Il. NAUDOJIMO INDIKACIJOS] jvardytais naudojimo
atvejais.

2. §j produkta gali naudoti tik odontologijos specialistai.

3. Nenaudokite $io produkto kaip laikino cemento. Si medziaga skirta galutiniam tvirtinimui.

4. Svarumui ir sausumui uztikrinti naudokite koferdama.

5. Kai yra karioziniy ertmiy netoli pulpos arba kai nety¢ia atidengiama pulpa, naudokite pulpos
dangos preparatg (pvz., kalcio hidroksido preparata).

6. Taupiai naudokite hemostatines priemones, kuriy sudétyje yra aliuminio chlorido; saugokite,
kad jy nepatekty ant sukibimo pavirsiaus. Kitaip gali bati pakenkta adhezijos prie danties
kietosios medziagos jégai.

7. Pakankamai iSvalykite kariozing ertme, kad iSvengtuméte suri$imo trikumy. Jei ant sukibimo
pavirSiaus pateko seiliy ar kraujo, prie§ cementuodami jj kruop$éiai nuplaukite ir
iSdziovinkite.

8. Nemaisykite produkto su kitomis odontologinémis medziagomis.

9. Kad nepakenkty sukibimui, ruo§dami kariozine ertme kruop$¢iai pasalinkite bet kokias
padengimo medziagas, amalgama ir laikinas hermetizavimo medziagas.

10. Laikykités nurodyto kietinimo Sviesa laiko ir kity naudojimo bei apdorojimo nurodymy, kad
iSvengtuméte savybiy pablogéjimo ir sunkumy apdorojant medziaga.

11. Venkite pavojingy situacijy ir i$ karto nutraukite naudojima, jei yra pazeisti su Siuo produktu
susije instrumentai.

12. Nenaudokite ,Lentulo® spiralés pastai j Saknies kanalg jvesti; tai gali pagreitinti polimerizacija
labiau nei pageidaujama.

13. Jei pasta j kariozine ertme arba Saknies kanalg jvedama tiesiogiai, protezine restauracijg
reikia uzbaigti déti per 40 sekundziy (naudojant ,CLEARFIL Universal Bond Quick" — per 30
sekundziy). Kitaip dél temperatros ir (arba) vandens burnos ertmeéje poveikio jvyks
pirmalaiké pastos polimerizacija.

14. Pastoje yra labai fotoreaktyvaus kietinimo Sviesa katalizatoriaus. Cementavimo metu
priderinkite operacinés lempos kampa ir (arba) atstuma, kad sumazintumeéte j burnos ertme
patenkancios Sviesos intensyvuma ir taip iSvengtuméte pirmalaikés pastos polimerizacijos.

15. Saugokite produktg nuo bereikalingos tiesioginés saulés Sviesos ir operacinés lempos
Sviesos, kad pasta nesukietéty kaniuléje ir dél to nesutrumpéty apdorojimo laikas.

16. Ruosdami maiSymui uztikrinkite, kad ,Paste A“ ir ,B* kiekis bty vienodas.

17. Perteklinj cementg galima pasalinti po 2-5 sekundziy kietinimo Sviesa, naudojant impulsing
kietinimo funkcija. Jei cementas naudojamas kartu su ,,CLEARFIL Universal Bond Quick*,
trumpéja perteklinio cemento surisimo laikas (1-2 sekundés). Cementas sukietéja taip pat ir
savaime per 2—4 minutes po restauracijos jdéjimo. Salindami perteklinj cementa, prilaikykite
restauracijg tinkamoje vietoje, kad, cementui dar nevisiskai sukietéjus, netycia jos
nepakeltumete. Perteklinj cementg Salinant danty sidlu, jo traukimo kryptis turi bati tokia, kad
nekelty protezinés restauracijos.

18. Norédami jvesti Saknies kaiscius j kelis kriminio danties Saknies kanalus, pirmiausia
jstatykite kaistj j vieng Saknies kanala, o tada teskite su kitu Saknies kanalu ir saugokite, kad
j kitg Saknies kanalg nepatekty perteklinio cemento.

19. Nenardinkite Svirksto j dezinfekavimo tirpalg.

20. Jei po ilgesnio laiko SvirkSto antgalyje sukietéja pasta, iSspauskite po nedidel; kiekj abiejy
pasty.

21. Po naudojimo vél kuo grei¢iau uzdékite Svirksto dangtelj tinkama kryptimi. Jei Svirksto
antgalyje lieka perteklinés pastos, prie§ dédami dangtelj nuvalykite jj marle arba vatos.
Uzdéjus dangtelj netinkama kryptimi, ,Paste A“ ir ,Paste B“ SvirkSto antgalyje gali susiliesti.
Skirtingoms pastoms susilietus, saly€io vieta sukietéja.

<,Automix“>

1. Jei protezinés restauracijos yra i$ keliy daliy, turite per 1 minute nuo pirmo i$spaudimo
uztepti cementa ant visy restauracijy. Jei uztepimas trunka ilgiau nei 1 minute, pakeiskite
pirmg maiSymo kaniule arba ,Endo“ antgalj nauju.

<,Handmix“>

1. Prie$ naudojimg jsitikinkite, kad ant maiSymo padelio bei mentelés nebuty vandens
kondensato, nes dél vandens gali sutrumpéti sumaiSytos pastos apdorojimo trukmé.
Nelaikykite maiSymo padelio ir mentelés Saldytuve, kad nesikondensuoty vanduo.

=
)
(A2)

~

Juoda zyma ant $virksto turi tikti j dangtelio jdubg. |

Uzdéjus dangtelj netinkama kryptimi, 8virksto antgalyje gali susiliesti ,Paste A* ir ,Paste B*.
Skirtingoms pastoms susilietus, sukietéja salycio vieta.

2. Jei pasta j kariozing ertme arba Saknies kanalg jvedama tiesiogiai kompozito Svirkstu,
protezine restauracijg reikia uzbaigti déti per 40 sekundziy (naudojant ,CLEARFIL Universal
Bond Quick” — per 30 sekundziy).

[Polimerizacijos prietaisas]

. Nezitrékite tiesiai j Sviesos Saltinj. Rekomenduojama uzsidéti apsauginius akinius.

. Dél mazo $viesos intensyvumo blogéja sukibimas. Patikrinkite lempos naudojimo trukme ir
polimerizacijos Sviesolaidzio Svarumg. Rekomenduojama nurodytais laiko intervalais tikrinti
kietinimo 8viesos intensyvuma atitinkamu fotometru.

. Polimerizacijos prietaiso $viesos anga turi bati laikoma vertikaliai ir kuo aréiau cemento
pavirSiaus. Jei reikia polimerizuoti didelj cemento pavirsiy, patariama suskirstyti sritj j kelias
dalis ir kiekvieng dalj polimerizuoti atskirai.

. Prie$ naudodami produkta, patikrinkite pastos misinio kietéjimui batinas salygas,
vadovaudamiesi $ioje naudojimo instrukcijoje nurodyta kietinimo Sviesa trukme.
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. Atsargumo priemonés déliuojant

Sunaudokite produktg iki nurodytos ant pakuotés tinkamumo naudoti datos.

. Nenaudojama produkta reikia laikyti 2—25 °C / 36—77 °F temperattroje. Jei produkto indas
laikomas 8aldytuve, prie$ naudojima produktg reikia palaikyti 15 minuciy kambario
temperatiroje, kad atgauty normalias klampumo ir kietéjimo savybes.

Produktg saugokite nuo labai didelio karscio ir tiesioginiy saulés spinduliy.

. Produktas turi bati laikomas saugioje vietoje, prieinamoje tik odontologams ir danty
technikos specialistams.

N =W
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VIl. KOMPONENTAI
1. Spalva
4,PANAVIA SA Cement Universal“ galima jsigyti Siy 3 spalvy: ,Universal (A2)“, ,Translucent® ir
,White®.

2. Komponentai
Sudétis ir kiekis nurodyti ant pakuotés.

1) ,Paste A“ir ,B“: ,Universal (A2)“, ,Translucent* arba ,White*
2) Priedai
<,Automix“>
* Mixing tip (MaiSymo kaniulé (antgalis))
« Endo tip (,Endo® antgalis)
Jrenginio komponentai:

Maisymo kaniulé
(antgalis)

+Endo“ antgalis

|

Svirkstas
<,Handmix“>
* Mixing pad (MaiSymo padelis (plokstelé))
« Mixing spatula (MaiSymo mentelé)
Jrenginio komponentai:

Dangtelis

Svirkstas




3. Sudedamosios dalys
Pagrindinés sudedamosios dalys
(1) ,Paste A*
- 10-metakriloiloksidecil-divandenilio fosfatas (MDP) (1-10%)
- Bisfenolio A glicerolato dimetakrilatas (Bis-GMA) (1-10%)
- Trietilenglikolio dimetakrilatas (TEGDMA) (1-10%)
- Hidrofobinis aromatinis dimetakrilatas (1-10%)
- 2 hidroksimetakrilatas (HEMA) (1-3%)
- Silanizuotas bario stiklo uzpildas (20-40%)
- Silanizuotas koloidinis silicis (1-10%)
- Kalio persulfatas (< 1%)
- dl-kamparo chinonas (< 1%)
- Peroksidas (< 1%)
- Katalizatoriai (< 1%)
- Pigmentai (< 1%)

(2) ,Paste B*
- Hidrofobinis aromatinis dimetakrilatas (5-20%)
- Silano sujungimo agentas (1-10%)
- Silanizuotas bario stiklo uzpildas (20-40%)
- Aliuminio oksido uzpildas (1-10%)
- Apdoroto pavirSiaus natrio fluoridas (< 1%)
- dl-kamparo chinonas (< 1%)
- Kietéjimo greitikliai (< 1,5%)
- Silanuotas titano dioksidas (< 1%)

Vienetai skliaustuose yra % mases.
Kiekvienos sudedamosios dalies masés % yra bendras dviejy pasty kiekis, nes abi pastos
yra vienoje dvigubo Svirksto talpykloje.

<,Automix“>
Bendras neorganiniy uzpildy kiekis yra apie 40 tar. %. Neorganiniy uzpildy daleliy dydis yra
nuo 0,02 pm iki 20 pm.

<,Handmix“>
Bendras neorganiniy uzpildy kiekis yra apie 43 tar. %. Neorganiniy uzpildy daleliy dydis yra
nuo 0,02 pm iki 20 pm.

VIIL. KLINIKINIS NAUDOJIMAS
A. Standartinis apdorojimas | (indikacijos [1], [2] ir [3])
[1] Vainikéliy, tilteliy, jkloty ir uzkloty cementavimas
[2] Proteziniy restauracijy cementavimas ant implanty abatmenty (atramy) ir karkasy
[3] Adheziniy tilteliy ir kapy cementavimas

A-1. Pirminis preparuojamo danties (jskaitant metalg arba kompozita), protezinio
karkaso ir implanto abatmento pavirS§iaus apdorojimas
(1) Jei cementuojama burnoje, jprastu budu pasalinkite laiking hermetizavimo medziaga bei
laiking cementg ir saugodami nuo dréegmés iSvalykite kariozine ertme.
(2) Uzdékite protezine restauracijg ir patikrinkite jos tikimg ant preparuoto danties (jskaitant
metalg arba kompozitg), karkaso arba implanto abatmento.

Emalio apdorojimas
Jei cementuojama ant neslifuoto emalio, taip pat naudojant adhezinius tiltelius, ant emalio
pavirSiaus uztepkite fosforo rugsties (pvz., ,K-ETCHANT Syringe*) ir 10 sekundziy
palaikykite, o po to nuplaukite ir nudziovinkite pavirsiy.

A-2. Pirminis protezinés restauracijos pavirSiaus apdorojimas
Laikykités restauracinés medziagos naudojimo instrukcijos. Jei kitaip nenurodyta, galioja Si
rekomendacija:

Kai sukibimo pavirsiai yra is metalo, metalo oksido keramikos (pvz., cirkonio oksido), hibridinés

keramikos arba kompozito
Sukibimo pavirsius Siurkstinkite aliuminio oksido milteliais (nuo 30 iki 50 pm), nustate 0,1-0,4
MPa (14-58 PSI / 1—4 bar) oro slégj. Oro slégis turi bati tiksliai priderintas prie medziagos ir
(arba) protezinés restauracijos formos; saugokite, kad jos nesubraizytuméte. Protezine
restauracijg po apdorojimo srove 2 minutes valykite ultragarsiniu valymo jrenginiu ir po to
nudziovinkite oro srove.

Kai sukibimo pavirsius yra is keramikos silicio dioksido pagrindu (licio disilikatas ir t. t.)
Sukibimo pavirsiy Siurkstinkite sméliasrove nuo 30 iki 50 um aliuminio oksido milteliais,
nustate 0,1-0,2 MPa (14-29 PSI / 1-2 bar) oro slégj arba uztepkite vandenilio fluorido
rugsties tirpalo pagal restauracijos medziagos naudojimo instrukcijg, kruop$ciai nuplaukite
pavirsiy ir iSdziovinkite.

A-3. Svirksto, reikmeny ir pastos paruosimas
<,Automix“>
(1) MaiSymo kaniulg arba ,Endo” antgalj jprastu badu uzdékite ant Svirksto.

[DEMESIOQ]
Prie§ uzdédami maiSymo kaniule arba ,Endo*“ antgalj, iSspauskite Siek tiek abiejy pasty,
stebédami, kad i$ abiejy Svirk§to angy buty i§spaudziamas vienodas kiekis, ir abi
iSspaustas pastas iSmeskite. Jei naudojamas nelygus pasty kiekis, gresia bloga
polimerizacija.

[PASTABA]

« Po naudojimo 8virksta reikia laikyti su uzdétu dangteliu. Kai prie§ padédami saugoti
dedate ant Svirksto dangtelj, jsitikinkite, kad dangtelyje nebity pastos.

« Keisdami seng maisymo kaniule arba ,Endo“ antgalj nauju, pasukite jj 1/4 apsukos prie$
laikrodZio rodykle, kad Zymos ant maiSymo kaniulés arba ,Endo“ antgalio issilygiuoty
pagal Svirksto griovelius. Nuimkite nuo $virksto, sukdami ir spausdami zemyn.

« Jei pasta sukietéja, pastos misinio nebepavyksta lengvai i§spausti i$ Svirksto.
Sukietéjusig pastg pasalinkite tinkamu instrumentu.

« Keisdami ,Endo“ antgalio kryptj, atkreipkite démesj, kad suktuméte distalinj galg ir
nesulenktuméte plono antgalio dalytuvo.

<,Handmix“>

(1) Atkreipkite démesj, kad ant maiSymo padelio iSspaustumete vienodg ,Paste A“ ir ,B kiekj.

(2) ,Paste A“ir ,B* maisykite 10 sekundziy kambario temperattroje (23 °C / 73 °F). Pastos
misinj reikia uzdengti apsaugos nuo Sviesos plokste ir sunaudoti per 2 minutes nuo
sumaiSymo. Dél auk$tos temperataros ir stiprios Sviesos labai sutrumpéja pastos misinio
apdorojimo trukmé.

[PASTABA]
« Po naudojimo $virksta reikia laikyti su uzdétu dangteliu. Kai pries padédami saugoti
dedate ant 8virksto dangtelj, jsitikinkite, kad dangtelyje nebaty pastos

A-4. Protezinés restauracijos cementavimas

(1) Pastos misiniu patepkite visg protezinés restauracijos sukibimo pavirsiy arba visg danties
kariozinés ertmés pavirsiy. Jei pasta intraoraliniu budu tiesiogiai tepama ant viso preparuoto
danties, uztepus pasta per 40 sekundziy reikia pradéti (2) etapa.

(2) Uzdékite protezine restauracijg ant preparuoto danties (jskaitant metalg arba kompozitg),
protezinio karkaso arba implanto abatmento.

[PASTABA]
Jei norima, sukibimui gerinti ant danties kietosios medziagos galima naudoti ,CLEARFIL
Universal Bond Quick” . Zr. ,CLEARFIL Universal Bond Quick“ naudojimo instrukcija.

[DEMESIO <,Automix“>]
Burnoje i§spausdami cementg su maiSymo kaniule arba ,Endo* antgaliu, imkités
atsargumo priemoniy kryzminei kontaminacijai iSvengti. Kad neuzterStuméte seilémis
arba krauiju, visg Svirkstg uzdenkite vienkartiniu plastikiniu apdangalu. Dezinfekuokite
Svirkstg prie$ ir po naudojimo, nusluostydami jj sudrékinta alkoholiu vata.

A-5. Perteklinio cemento Salinimas
Pasalinkite perteklinj cementa vienu i$ $iy dviejy metody:

Kietinimas Sviesa (impulsinis kietinimas)
Perteklinj cementg kietinkite Sviesa nuo 2 iki 5 sekundziy jvairiose vietose. Protezine
restauracij laikykite tinkamoje vietoje ir pasalinkite sukietintg perteklinj cementa
odontologiniu zondu. Rekomenduojama i$ anksto nustatyti perteklinio cemento kietinimo
Sviesa trukme, Sviesa sukietinant Siek tiek pastos ant maiSymo padelio.

[DEMESIO]
Salindami sukietintg Sviesos impulsu perteklinj cementa, prilaikykite restauracijg tinkamoje
vietoje, kad, cementui dar nevisiskai sukietéjus, netycia jos nepakeltuméte. Perteklinj
cementg Salinant danty sidlu, jo traukimo kryptis turi bati tokia, kad nekelty protezines
restauracijos

[PASTABA]
Jei cementas naudojamas kartu su ,CLEARFIL Universal Bond Quick®, trumpéja
perteklinio cemento suri§imo laikas (1-2 sekundés).

Cheminis kietinimas
Palaukite 2—4 minutes, kol perteklinis cementas po protezinés restauracijos jstatymo
sukietés. Sukietéjusj perteklinj cementg Salinkite odontologiniu zondu.

A-6. Baigiamasis kietinimas
Galutiniai kietinkite cementg vienu i$ Siy dviejy metody:

Neskaidrios protezinés restauracijos (pvz., metalo vainikéliai):
Leiskite cementui sukietéti cheminiu budu, palikdami jj kietéti 5 minutes po protezinés
restauracijos jstatymo.

Skaidrios protezinés restauracijos (pvz., keramikiniai jklotai):
Visg protezinés restauracijos pavirsiy ir krastus kietinkite Sviesa polimerizacijos prietaisu. Jei
Sviesa kietinama sritis yra didesné uz Sviesos anga, suskirstykite apsvietos procesa j kelis
etapus. Laikykités Sioje lenteléje nurodytos kietéjimo trukmés:

Lentelé: Kietéjimo trukmé priklausomai nuo Sviesos $altinio rasies

Sviesos altinio rasis (Sviesos intensyvumas)

Didelio intensyvumo MELYNAS SVIESOS DIODAS*
(vir$ 1500 mW/cm?)

MELYNAS SVIESOS DIODAS * (800-1400 mW/cm?)
Halogeno lempa (vir§ 400 mW/cm?)

Kietéjimo trukmé

Du kartus po
3-5 sekundes

10 sekundziy

10 sekundziy

Kiekvieno polimerizacijos prietaiso efektyvus bangos ilgio diapazonas turi bati 400-515 nm.
* Emisijos spektro pikas: 450—480 nm

Apdorojimo ir suri§imo trukme priklauso nuo aplinkos ir burnos temperattros pagal toliau
pateiktus duomenis. Jei burnos temperatira $ioje naudojimo instrukcijoje tiksliau
nespecifikuota, laikoma kad ji 37 °C / 99 °F. Nepamirskite, kad $is cementas yra dvejopo
kietéjimo ir todél jis jautrus dienos $viesai ir dirbtiniam apSvietimui.

Lentelé: Apdorojimo ir suri§imo trukmé (vainikéliams, tilteliams, jklotams, uzklotams ir
adheziniams tilteliams)

LYAutomix“:1 min

Apdorojimo trukmé po pirmo iSspaudimo (23 °C / 73 °F) - -
,Handmix“:2 min

Apdorojimo trukmé po pastos jvedimo j kariozing ertme (37 °C /99 °F)
(Naudojant su ,CLEARFIL Universal Bond Quick®)

40 sekundziy
(30 sekundziy)

Impulsinis kietinimas pertekliniam cementui $alinti

Kietinimas $viesa 2-5 sekundés
(Naudojant su ,CLEARFIL Universal Bond Quick®) (1-2 sekundés)
Savaiminis kietéjimas (37 °C /99 °F) 2-4min
Savaiminis kietéjimas (23 °C / 73 °F) 5-7min

Baigiamasis kietéjimas po restauracijos jstatymo

Kietinimas Sviesa (LED) 10 sekundziy*
Savaiminis kietéjimas (37 °C /99 °F) 5 min
Savaiminis kietéjimas (23 °C / 73 °F) 12 min

* Sukietéjimo trukme, naudojant MELYNA SVIESOS DIODA ($viesos intensyvumas: 800~1400 mW/cm?)

A-7. Dailinimas ir poliravimas
Likusius nelygumus restauracijos krastuose sulyginkite ir krastines sritis poliruokite
deimantiniais poliruokliais, aliuminio oksidu dengtais diskeliais ir (arba) deimantine poliravimo
pasta. Tada patikrinkite sgkandj.

B. Standartinis apdorojimas Il (indikacija [4])

[4] Kais¢iy ir kul¢iy cementavimas

B-1. Kariozinés ertmés paruosimas ir kulties arba kai$cio jdéjimas

(1) Jprastai paruoskite endodontiskai pripildytus Sakny kanalus kaiscio / kulties jstatymui.
Uztikrinkite drégmés kontrole naudodami koferdama.

(2) ISbandykite tinkamo stiprumo kultj arba Saknies kaistj paruostoje kariozinéje ertméje.
Prireikus patrumpinkite ir apipjaukite kaistj. Bet kokius terSalus nuvalykite nuo kulties arba
kaiscio pavirSiy marlés gabaliuku arba etanoliu sudrékintu vatos diskeliu.



B-2. Kulties arba kai$¢io Siurkstinimas
Kulties arba kaiscio pavirsiy Siurkstinkite, laikydamiesi etape ,A-2. Pirminis protezinés
restauracijos pavirSiaus apdorojimas"“ pateikty nurodymy. Stiklo pluosto kaisciy
nesSiurkstinkite, nes galite pazeisti.

B-3. Svirksto, reikmeny ir pastos paruosimas
Zr. skyriy ,A-3".

B-4. Kulties arba kais¢io padéties jstatymas

(1) Pastos misiniu patepkite visg kulties arba kais¢io sukibimo pavirsiy arba visg kariozinés
ertmés pavirsiy. Jei pastos misinys tepamas tiesiogiai kariozinéje ertméje, (2) etapa reikia
baigti per 40 sekundziy po cemento uztepimo.

(2) Kultj arba kaistj greitai jstatykite j kariozing ertme, atsargiai pastumkite pirmyn ir atgal, kad
Saknies kanaluose nelikty oro.

[PASTABA]
Jei norima, sukibimui gerinti ant danties kietosios medziagos galima naudoti ,CLEARFIL
Universal Bond Quick". Jei pastos mi§inys tepamas tiesiogiai kariozinéje ertméje, (2)
etapag reikia baigti per 30 sekundziy po cemento uztepimo. Zr. ,CLEARFIL Universal Bond
Quick* naudojimo instrukcija.

B-5. Perteklinio cemento paskirstymas
Pertekling pastg vienkartinio Sepetelio galu paskirstykite ant likusio vainikélio ir kais¢io
galvutés.

B-6. Kietinimas Sviesa ;
Kulties arba kaiscio krastus kietinkite Sviesa. Zr. lentelg ,Kietéjimo trukmé priklausomai nuo
Sviesos Saltinio rasies” A-6.

B-7. ParuoSimas galutiniam jdéjimui

Kultys
Kultj jstatykite mazdaug 10-¢iai minuéiy ir prie§ atraminio danties preparavima jsitikinkite, kad
cementas visiSkai sukietéjo.

Saknies kaisciai
Po $aknies kaisc¢io jstatymo vadovaudamiesi naudojimo instrukcija jveskite kompozitg
kultiniams antstatams. Atraminj dantj preparuokite 10 minuciy po Saknies kais¢io jstatymo.

C. Standartinis apdorojimas lll (indikacija [5])
[5] Amalgamos suri§imas

C-1. Danties kietosios medziagos valymas
Jprastiniu budu iSvalykite kariozine ertme ir uztikrinkite sausuma.

C-2. Svirksto, reikmeny ir pastos paruosimas
Zr. skyriy ,A-3".

C-3. Amalgamos jdéjimas

(1) Pastos misiniu patepkite visg danties kariozinés ertmés pavirsiy. Per 40 sekundziy po
cemento uztepimo reikia pradéti (2) etapa.

(2) Milteliné amalgama turi bati suspausta ant nesuriSo pastos misinio. Okliuzinis pjovimas
atliekamas jprastai.

[DEMESIO <,Automix“>]
Burnoje i§spausdami cementg su maiSymo kaniule arba ,Endo” antgaliu, imkités
atsargumo priemoniy kryZminei kontaminacijai iSvengti. Kad neuzter§tuméte seilémis
arba krauju, visg SvirkStg uzdenkite vienkartiniu plastikiniu apdangalu. Dezinfekuokite
Svirkstg prie$ ir po naudojimo, nusluostydami jj sudrékinta alkoholiu vata.

C-4. Perteklinio cemento Salinimas
Pertekling pasta krastuose galima $alinti, kietinant Sviesa arba cheminiu badu (zr. skyriy
A-5%).

C-5. Baigiamasis kietinimas
Leiskite cementui sukietéti cheminiu badu, palikdami jj po amalgamos jdéjimo 5 minutes, kol
susiri§, arba kietinkite amalgamos krastus Sviesa pagal polimerizacijos prietaiso instrukcijas
(zr. skyriy ,A-6"). Jei Sviesa kietinama sritis yra didesné uz Sviesos anga, suskirstykite
apsvietos procesa j kelis etapus.

[GARANTIJA]
,Kuraray Noritake Dental Inc.” pakeicia visus produktus su jrodomais trakumais. ,Kuraray
Noritake Dental Inc.” neprisiima atsakomybés uz tiesioginius, netiesioginius ir specialius
nuostolius arba Zalg, atsiradusig dél produkty taikymo ar naudojimo paskirciai, kuriai jy
negalima naudoti. Naudotojas, prie§ naudodamas produktus, privalo patikrinti ir jsitikinti
suplanuotos paskirties tinkamumu, ir tam tenka visos su tuo susijusios atsakomybés rizikos.

[PASTABA]
Jvykus rimtam incidentui, kurio priezastis yra Sis produktas, praneskite apie tai toliau nurodytam
jgaliotam gamintojo atstovui ir $alies, kurioje gyvena naudotojas/pacientas, prieziros
institucijomis.

[PASTABA]
LPANAVIA® ir ,CLEARFIL" yra ,KURARAY CO., LTD" registruotieji prekés zenklai arba prekés
Zenklai.
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